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1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.
La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi necessita.

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza aver letto questo
manuale con la massima attenzione.

Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le istruzioni per i necessari controlli e
per la manutenzione.

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non rigorosamente impegnative. Il costruttore
si riserva il diritto di apportare eventuali modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli raffigurati. In caso di dubbio contattare un
Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

II'manuale & diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo & un sottolivello del capitolo di attinenza. | riferimenti a capitoli o
paragrafi sono segnalati con la dicitura “capitolo” o “paragrafo” sequita dal numero relativo. Esempio: “capitolo 2".

Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che richiedono un’attenzione
particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti di sequito:

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi danni alle cose.

/\  CAUTELA
Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.

NOTA
Fornisce un‘informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaggi di sicurezza precedenti.

Le figure in queste istruzioni per I'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati nelle figure sono contrassegnati
con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere
C, Fig. 2" o semplicemente "(C, Fig. 2)".

2 CONOSCERE LA MACCHINA

2.1 DESCRIZIONE DELLA MACCHINA E CAMPO DI UTILIZZO

Questa macchina & una attrezzatura da giardinaggio e precisamente un soffiatore portatile con motore elettrico alimentato a
batteria.



211 Uso previsto

Un soffiatore puo essere utilizzato per:

Rimuovere e raccogliere foglie. Rimuovere spazzatura o erba tagliata da strade, sentieri pedonali, parchi, parcheggi,
capanni, terreni sportivi ecc.

Rimuovere sfalci d’erba.

Rimuovere o frantumare grovigli d’erba.

Pulire parcheggi.

Pulire attrezzature agricole ed edili.

Pulire anfiteatri e parchi di divertimento.

Rimuovere neve leggera o soffice.

Asciugare marciapiedi e aree esterne.

Rimuovere la spazzatura da angoli, zone di raccordo, fra pietre di pavimentazioni ecc.

2.1.2 Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra citati, puo rivelarsi pericoloso e causare danni a persone e/o
cose.

Un soffiatore NON deve essere utilizzato per ripulire:

Grandi quantitativi di ghiaia o polvere di ghiaia.

Detriti di lavori edili.

Polvere di gesso.

Polvere di cemento e calcestruzzo.

Terriccio secco di giardino.

Non usare il soffiatore per spargere o atomizzare fertilizzanti, prodotti chimici e altre sostanze tossiche o carburante, a
meno che I'apparecchio non sia progettato per tale applicazione e in tal caso sia utilizzato in un‘area adeguata.

Se la sostanza soffiata & una sostanza presente in commercio, consultare la scheda dati di sicurezza della sostanza o
rivolgersi al produttore del materiale.

A ATTENZIONE

La silice @ un componente base presente in sabbia, quarzo, mattoni, argilla, granito, roccia e numerosi altri
materiali, inclusi prodotti di calcestruzzo e muratura. La ripetuta e/o intensa inalazione di silice cristallina
presente nell’aria puo causare malattie respiratorie gravi o letali, inclusa la silicosi. In presenza di simili
materiali, osservare sempre le precauzioni respiratorie indicate.

A ATTENZIONE

L'inalazione di polvere di amianto é pericolosa e puo causare lesioni gravi o letali, malattie respiratorie o
cancro. L'uso e lo smaltimento di prodotti contenenti amianto sono severamente regolamentati. Non soffiare
o disturbare amianto o prodotti contenenti amianto, come rivestimenti isolanti in amianto. Se vi & motivo di
credere che si stiano disturbando materiali contenenti amianto, contattare immediatamente il proprio datore
di lavoro o l'autorita sanitaria locale.

L'uso improprio della macchina comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni responsabilita del Costruttore,
riversando sull'utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

2.2 NORME DI SICUREZZA GENERALI

Lavorare solo quando la visibilita e la luce sono sufficienti per vedere chiaramente.

Arrestare il motore prima di appoggiare la macchina.

Prestare particolare attenzione e allarme, quando si indossano le protezioni uditive, in quanto tali apparecchiature possono
limitare la capacita di ascoltare i suoni indicanti i rischi (inviti, segnali, avvertimenti, ecc.)

Siate estremamente cauti quando si lavora su pendii o terreni sconnessi.

Mantenere sempre asciutte e pulite le impugnature.
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Non utilizzare il soffiatore stando su una scala, un supporto o un tavolino.

Non cercare mai di soffiare via sostanze calde o che stanno bruciando oppure liquidi combustibili.

Non camminare all'indietro quando si utilizza I'apparecchio.

Utilizzare il soffiatore solo in orari ragionevoli, evitando il mattino presto o la sera tardi quando si potrebbe arrecare
disturbo alle persone. Osservare gli orari di rispetto del silenzio contemplati dalle ordinanze locali.

Controllare la direzione e l'intensita del vento. Non indirizzare mai 'ugello o i detriti soffiati verso persone, animali
domestici, auto o abitazioni.

Non soffiare i detriti verso porte o finestre aperte.

Usare I'apparecchio con riguardo nei confronti delle persone che passano e delle proprieta nelle vicinanze.

Non lasciare il soffiatore in funzione quando & incustodito.

Prestare attenzione a cosa si soffia o si sposta.

Esercitarsi a soffiare via sfalci d’erba o bicchieri di carta senza sollevare polvere.

Prima di utilizzare il soffiatore, inumidire le aree polverose.

Non usare mai un soffiatore per spostare materiali eccessivamente polverosi.

Non dirigere il getto d'aria verso persone o animali. Il soffiatore puo lanciare oggetti piccoli ad alta velocita. Arrestare
immediatamente I'apparecchio se si avvicina una persona.

COMPONENTI DELLA MACCHINA (FlG. 1)

Unita motrice 6. Anelli cinghiaggio

Impugnatura 7. Terminale piatto per tubo soffiante (Duckbill)

Display (* solo per modelli BVi 570 - SAi 570) 8. Batteria

Leva interruttore 9. Leva interruttore cruise control (* solo per modelli BVi
Tubo soffiatore 570R - SAi 570R

ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE (FIG. 2)

Tensione di alimentazione.

Dispositivo a corrente continua.

Tipo di macchina: SOFFIATORE A BATTERIA
Nome ed indirizzo del costruttore.

Marchio di conformita CE.

Livello di potenza acustica.

Vedi capitolo 2.4.1 Informazione agli utenti.

2.4.1 Informazione agli utenti

Prodotto conforme ai sensi delle Direttive 2011/65/CE e 2012/19/CE, relative alla riduzione
dell'uso di sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche, nonché allo
smaltimento dei rifiuti.

Questo simbolo riportato sull'apparecchiatura indica che il prodotto alla fine della propria vita utile
deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti.

L'utente dovra, pertanto, conferire |'apparecchiatura giunta a fine vita agli idonei centri di raccolta differenziata dei rifiuti
elettronici ed elettrici, oppure riconsegnarla al rivenditore al momento dell’acquisto di una nuova apparecchiatura di tipo
equivalente, in ragione di uno a uno.

L'adeguata raccolta differenziata per I'avvio successivo dell’apparecchiatura dismessa al riciclaggio, al trattamento e allo
smaltimento ambientalmente compatibile, contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sulambiente e sulla salute, e
favorisce il riciclo dei materiali di cui & composta I'apparecchiatura.

Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte dell'utente comporta I'applicazione delle sanzioni previste dalla legislazione
nazionale.

Smaltire le batterie separatamente dalla macchina!




Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

25 SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 2)

La vostra macchina deve essere utilizzata con prudenza. A tale scopo, sulla macchina sono stati posti dei pittogrammi, destinati
a ricordarvi le principali precauzioni d'uso. Il loro significato & spiegato qui di seguito. Vi raccomandiamo inoltre di leggere
attentamente le norme di sicurezza riportate nell'apposito capitolo del presente manuale.

Sostituire le etichette danneggiate o illeggibili.

Questa macchina, se non usata correttamente, puo essere pericolosa per sé e per gli altri.

9. Prima di usare questa macchina leggere il manuale di istruzioni.
10. Durante il lavoro, indossare le cuffie antirumore.
11. L'utilizzatore del soffiatore deve essere sicuro che persone o animali non siano pil vicine di 10 metri. Tutte le volte che
pili operatori stanno lavorando nella stessa area, devono mantenere una distanza di sicurezza che non sia inferiore ai 10
metri I'uno dallaltro.
12. Durante il lavoro, indossare mascherina antipolvere.
. Non esporre alla pioggia (o all'umidita).

Il soffiatore puo lanciare oggetti ad alta velocita che possono rimbalzare e colpire I'operatore. Questo
puo causare seri danni agli occhi. Indossare sempre protezioni per gli occhi.

2.6 DATI TECNICI

Tensione V DC 56
Potenza W 1000
Peso kg 23
Numero di giri min. / max. min-! 8000 / 22000
Massima velocita dellaria m/s 55
Portata volumetrica m3/h 850

Modulo radio

Banda di frequenza

Banda ISM 2,4 GHz

Potenza di invio massima trasmessa TmW

Portata del segnale

Circa 10 m

NOTA

L'intensita del segnale dipende dalle condizioni ambientali e dal terminale mobile. La portata puo variare fortemente a
seconda delle condizioni esterne, compreso I'apparecchio ricevitore. All'interno di ambienti chiusi e in presenza di barriere
metalliche (ad esempio pareti, scaffali, valigie), la portata pud risultare decisamente ridotta.

Emissioni acustiche e vibrazioni

Unita di misura

Norme di riferimento

BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R

Pressione Sonora(M@) LpA av - dB(A)

EN 50636-2-100
EN 11201

86

Incertezza dB (A)

2,12

12




Unita di misura Norme di riferimento BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R

2000/14/EC

Livello di Potenza Sonora Misurato("() dB (A) EN 11201 96,87
EN IS0 3744

Incertezza dB (A) 2,37
2000/14/EC

Livello Potenza Sonora Garantita LpA av - dB(R) EN 11201 99
EN IS0 3744

. Lo EN 50636-2-100
(MQ)G) 2
Livello di vibrazioni m/s EN 1209 <25
Incertezza m/s? EN 12096 1,0

(M Velocita max a vuoto.

@ Velocita max a batteria completamente carica.

@) 1l valore totale della vibrazione dichiarato é stato misurato secondo un metodo di prova standard e puo essere utilizzato per confrontare un
utensile con un altro; il valore totale della vibrazione dichiarata pud anche essere utilizzato in una valutazione preliminare dell'esposizione.

| valori di emissioni acustiche e vibrazioni durante I'uso effettivo della macchina elettrica possono differire
dai valori dichiarati come conseguenza del modo in cui viene usata la macchina e in particolare della parte
che si sta lavorando.

Misure di sicurezza per proteggere |'operatore sulla base di una stima dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui la macchina & spenta e quando é inattiva oltre al tempo di
innesco) devono essere identificate.

3 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALE PER LA MACCHINA

A ATTENZIONE

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con questo
macchinario. Se non si osservano tutte le istruzioni elencate di seguito, si puo incorrere in folgorazione,
incendi e/o lesioni gravi.

NOTA
Regolamenti nazionali possono limitare I'uso della macchina.

/N\  CAUTELA

Le etichette adesive rovinate o diventate illeggibili devono essere sostituite. Richiedere le nuove etichette a
un Centro Assistenza Autorizzato.

A ATTENZIONE

Ascoltare segnali di avvertimento o urla quando si indossa la protezione acustica. Rimuovere sempre la
protezione dell'udito non appena il motore si arresta.

A ATTENZIONE

Questo prodotto genera un campo elettromagnetico durante il funzionamento! Questo campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici attivi o passivi! Per ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali,
consigliamo ai portatori di impianti medici di consultare il loro medico e il produttore dell'impianto medico
prima di usare questo prodotto!




Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.
II termine "macchina elettrica" nelle avvertenze si riferisce a macchine elettriche azionate mediante collegamento alla rete (con
cavo) o azionate a batteria (senza cavo).

Sicurezza dell’area di lavoro

a.
b.

Tenere pulita e ben illuminata I'area di lavoro. Le aree ingombre e/o poco illuminate possono provocare incidenti.
Non far funzionare le macchine elettriche in atmosfere esplosive, ad esempio, in presenza di liquidi
infiammabili, gas o polveri. Le macchine elettriche creano scintille che possono provocare I'accensione di polveri o di
fumi.

Tenere i bambini e gli astanti a distanza durante il funzionamento di una macchina elettrica. Le distrazioni
possono far perdere il controllo della macchina.

Sicurezza elettrica

a.

Le spine dell'utensile elettrico devono corrispondere alle prese. Non modificare mai la spina. Non utilizzare
adattatori della spina su utensili elettrici con messa a terra. Utilizzando spine non modificate e prese a muro di tipo
idoneo, si riduce il rischio di scossa elettrica.

Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra, come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Se il
corpo € collegato a terra, aumenta il rischio di scossa elettrica.

Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o all'umidita. Se penetra acqua nell'utensile elettrico aumenta il
rischio di scossa elettrica.

Non usare il cavo elettrico in modo improprio. Non utilizzare il cavo elettrico per trasportare o tirare
I'utensile elettrico o per scollegare la spina. Tenere lontano il cavo elettrico da fonti di calore, olio, bordi taglienti o
parti in movimento. Cavi elettrici danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scossa elettrica.

Quando si utilizza un utensile elettrico all'aperto, servirsi di una prolunga idonea per impiego all'aperto.
L'impiego di un cavo idoneo per uso all'aperto riduce il rischio di scossa elettrica.

In caso di utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido, utilizzare un dispositivo di protezione a
corrente residua (RCD). L'utilizzo di un RCD riduce il rischio di scossa elettrica.

Sicurezza personale

a.

Non distrarsi, controllare quello che si sta facendo e usare il buon senso quando si azionano macchine
elettriche. Non azionare la macchina elettrica quando si @ stanchi o sotto I'influsso di droghe, alcool o
medicinali. Un momento di disattenzione durante |'azionamento di macchine elettriche pud provocare delle serie lesioni
personali.

Usare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre protezioni per gli occhi. | dispositivi di protezione
quali maschere anti-polvere, calzature di sicurezza antiscivolo, casco di sicurezza o protezioni per I'udito riducono la
possibilita di subire lesioni personali.

Evitare le accensioni accidentali. Assicurarsi che I'interruttore sia in posizione di spento prima di collegare la
macchina alla rete elettrica e/o ai pacchi batterie, prima di sollevarla o di trasportarla. Trasportare macchine
elettriche tenendo premuto l'interruttore o collegate alla rete con l'interruttore in posizione di accensione, pud provocare
degli incidenti.

Togliere qualsiasi chiave di regolazione prima di accendere la macchina elettrica. Una chiave lasciata attaccata a
una parte rotante della macchina elettrica puo provocare lesioni personali.

Non sporgersi. Mantenere sempre la posizione e I'equilibrio appropriati. Cio permette di controllare meglio la
macchina elettrica in situazioni impreviste.

Vestirsi in modo appropriato. Non indossare vestiti larghi né gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti
distanti dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.
Se vi sono dispositivi da collegare a impianti per I'estrazione e la raccolta di polvere, accertarsi che siano
collegati e usati in maniera appropriata. L'uso di questi dispositivi pud ridurre i rischi correlati alla polvere.

Non lasciare che la familiarita acquisita con I'uso frequente di utensili consenta di diventare noncurante e di
ignorare i principi di sicurezza degli utensili. Un'azione negligente pud causare lesioni gravi in una frazione di
secondo.



Uso e manutenzione delle macchine elettriche

a.

Non forzare la macchina elettrica. Usare la macchina elettrica adatta all'operazione da eseguire. La macchina
elettrica appropriata permette di esequire il lavoro con maggiore efficienza e sicurezza rimanendo nei limiti dei parametri
di uso previsti.

Non usare la macchina elettrica se linterruttore di accensione e di spegnimento non si aziona
correttamente. Lo spegnimento della macchina avviene con la macchina in lock-off e tenendo premuto per 5 secondi la
leva interruttore. Qualsiasi macchina elettrica che non pud essere controllata con l'interruttore & pericolosa e deve essere
sottoposta a riparazioni.

Scollegare la spina dalla rete di alimentazione e/o il pacco batterie dalla macchina elettrica prima di
effettuare qualsiasi regolazione, cambiare accessori o riporre le macchine elettriche. Tali misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avvio accidentale della macchina elettrica.

Riporre la macchina elettriche non utilizzate fuori dalla portata dei bambini e non permetterne l'uso a
persone inesperte della macchina o che non conoscano queste istruzioni. Le macchine elettriche sono pericolose
se utilizzate da persone inesperte.

Effettuare la manutenzione necessaria sulle macchine elettriche. Verificare il possibile errato montaggio o
bloccaggio delle parti in movimento, la rottura delle parti e qualsiasi altra condizione che possa influenzare
il funzionamento delle macchine elettriche. Se & danneggiata, far riparare la macchina elettrica prima di
utilizzarla. Numerosi incidenti sono provocati proprio dal cattivo stato di manutenzione delle macchine elettriche.

Usare la macchina elettrica, gli accessori, ecc. in conformita con queste istruzioni e nel modo previsto per il
particolare tipo di macchina elettrica, tenendo conto delle condizioni di lavoro e dell’operazione da eseguire.
L'uso della macchina elettrica per operazioni diverse da quelle previste pud dare luogo a situazioni pericolose.

Mantenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le impugnature
scivolose e le superfici di presa non consentono una gestione e un controllo sicuri della macchina in situazioni impreviste.

Uso e precauzioni d'uso delle macchine a batteria

a. Ricaricare solamente con il caricatore specificato dal costruttore. Un caricatore adatto per un tipo di pacco batterie
pud generare un rischio di incendio se utilizzato per altri pacchi batterie.

b. Utilizzare macchine elettriche solo con i pacchi batterie specificatamente stabiliti. L'uso di un qualsiasi altro
pacco batterie puo creare il rischio di lesioni e incendi.

¢.  Quando il pacco batterie non @ in uso, bisogna tenerlo lontano da altri oggetti di metallo quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che possono creare un collegamento tra due
morsetti. Cortocircuitare i morsetti della batteria pud provocare ustioni o incendi.

d. Se @ in cattive condizioni, la batteria puo perdere del liquido: evitare ogni contatto. Se si verifica un
contatto accidentale, sciacquare immediatamente con acqua. Se il liquido entra negli occhi, cercare
immediato aiuto medico. Il liquido fuoriuscito dalla batteria pud provocare irritazioni o ustioni.

e. Non utilizzare batterie 0 macchine danneggiati o modificati. Batterie danneggiate o modificate possono presentare
un comportamento imprevedibile con conseguente incendio, esplosione o rischio di lesioni.

f.  Non esporre il pacco batteria o la macchina al fuoco o temperature elevate. L'esposizione al fuoco o a
temperature sopra i 130 °C (265 °F) puo causare esplosione.

g. Seguire tutte le istruzioni di carica e non caricare il pacco batteria o la macchina al di fuori dell'intervallo di
temperatura specificato nelle istruzioni. Caricando la batteria impropriamente o fuori dall'intervallo di temperatura
specificato si pud danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Assistenza

a. Far riparare la macchina elettrica solo da tecnici qualificati e utilizzare solamente ricambi originali. Cio
garantisce la costante sicurezza della macchina elettrica.

b. Mai fare manutenzione a un pacco batteria danneggiato. La manutenzione dei pacchi batteria deve essere svolta

solamente dal costruttore o dal fornitore di servizi autorizzati.



3.1 AVVERTENZE DI SICUREZZA PER SOFFIATORI DA GIARDINO

a.  Non usare la macchina in caso di maltempo, soprattutto in presenza del rischio di fulmini. In tal modo si riduce il rischio
di essere colpiti da un fulmine.

b. Indossare sempre protezioni per gli occhi e per le orecchie. Adeguati dispositivi di protezione riducono il rischio di lesioni
personali.

¢. Durante il funzionamento della macchina, indossare sempre calzature antiscivolo e protettive. Non utilizzare la macchina a
piedi nudi o con sandali aperti. Cosi si riduce il rischio di lesioni ai piedi.

d. Non indossare indumenti laschi o accessori quali sciarpe, nastri, catene, cravatte, ecc., che potrebbero essere aspirati nelle
prese d'aria. Legare o coprire i capelli lunghi per assicurarsi che non vengano aspirati nelle prese d'aria. L'eventuale
aspirazione di qualcuno di questi articoli nelle prese d'aria pud aumentare il rischio di lesioni personali.

e. Tenere gli astanti lontani dalla zona di lavoro durante l'uso della macchina. L'eventuale proiezione di detriti puo
aumentare il rischio di lesioni personali.

f. Non orientare mai l'ugello del soffiatore verso persone o animali domestici o in direzione di finestre. Prestare la massima
attenzione al soffiaggio di detriti in prossimita di oggetti solidi, quali alberi, automobili e pareti contro i quali i detriti
potrebbero rimbalzare. L'eventuale proiezione di oggetti pud causare danni materiali e aumentare il rischio di lesioni
personali.

g. Non usare la macchina per soffiare oggetti che stiano bruciando o che emettano fumo, quali sigarette, fiammiferi o cenere
calda. Queste fonti di accensione possono aumentare il rischio di incendio.

h. Non toccare la ventola mentre & ancora in movimento. Spegnere la macchina e attendere I'arresto della ventola prima di
rimuovere qualsiasi componente per consentire I'accesso alla ventola. Cosi si riduce il rischio di lesioni da parti in
movimento.

i. Durante la rimozione del materiale rimasto incastrato o gli interventi di manutenzione sulla macchina, accertarsi che
I'alimentazione sia disinserita. L'eventuale imprevisto azionamento della macchina durante la rimozione del materiale
rimasto incastrato o durante gli interventi di manutenzione pud causare gravi lesioni personali.

4 NORME D'USO

Come operare con il soffiatore elettrico a batteria
Durante I'uso, assumere una posizione ferma e stabile, e mantenere un atteggiamento prudente.

- Evitare di lavorare con suolo bagnato o scivoloso o comunque su terreni troppo accidentati o ripidi che non garantiscono
la stabilita dell’'operatore durante il lavoro.

« Non correre mai, ma camminare e prestare attenzione alle irregolarita del terreno e alla presenza di eventuali ostacoli.

« Valutare i rischi potenziali del terreno di lavoro e prendere tutte le necessarie precauzioni per garantire la propria
sicurezza, in particolare sui declivi, terreni accidentali, scivolosi 0 mobili.

« Sui declivi, lavorare in modo trasversale al pendio, mai salendo o scendendo.

«  Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi, fossi o argini.

« Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare attenzione al traffico.

«  Prestare attenzione in prossimita di cavi elettrici sotto tensione.

La macchina non deve essere utilizzata da persone che non siano in grado di tenerla saldamente con una mano e/o di
rimanere stabilmente in equilibrio sulle gambe durante il lavoro.

Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da bambini o da persone che non abbiano la necessaria dimestichezza
con le istruzioni. Le leggi locali possono fissare un’eta minima per I'utilizzatore.

La macchina non deve essere utilizzata da piu di una persona.

Non utilizzare mai la macchina:

«con persone, in particolare bambini, o animali nelle vicinanze;

- se |'utilizzatore & in condizioni di stanchezza o malessere, oppure ha assunto farmaci, droghe, alcool o sostanze nocive alle
sue capacita di riflessi e attenzione;

- se le protezioni sono danneggiate o sono state danneggiate o sono state rimosse.



Raccomandazioni per i principianti

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro con la macchina, & opportuno acquisire la necessaria familiarita con la stessa e
le tecniche di lavoro pill opportune, provando ad impugnare saldamente la macchina ed effettuare i movimenti richiesti dal

lavoro.

4.1 PRESCRIZIONI DI SICUREZZA AGGIUNTIVE

1. Leggere attentamente le istruzioni.

2. Prendere familiarita con i comandi e con un uso appropriato della macchina.

3. Attenzione a non toccare parti pericolose in movimento prima che la macchina sia spenta e che le parti pericolose in
movimento si siano fermate completamente.

4. Indossare occhiali di protezione.

5. Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da bambini o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni.

6. Arrestare I'uso della macchina quando delle persone, in particolare bambini, o animali sono nelle vicinanze.

7. Lavorare solamente alla luce del giorno.

8. Prima di utilizzare la macchina e dopo qualsiasi urto, controllare che non vi siano segni di usura o di danneggiamento ed
effettuare le necessarie riparazioni.

9. Non utilizzare mai la macchina con protezioni danneggiate o mancanti.

10. Non usare mai parti di ricambio o accessori non forniti 0 non consigliati dal costruttore.

11. Rimuovere la batteria dal suo alloggiamento prima di controllare, pulire o lavorare sulla macchina e quando la macchina
non viene utilizzata.

12. Assicurarsi sempre che i passaggi dell’aria di raffreddamento siano sempre liberi da detriti.

13. Dopo ogni uso, rimuovere la batteria dal suo alloggiamento e controllare eventuali danni.

14. Conservare la macchina fuori della portata dei bambini.

15. Interrompere immediatamente il lavoro in caso di incidenti o rottura.

16. Non usare la macchina in caso di cattivo tempo e soprattutto in caso di presenza di fulmini.

17. Rimuovere sempre la batteria quando si passa la macchina a un'altra persona.

Manipolazione e utilizzo corretto degli utensili elettrici a batteria

a.

4.2

Accertarsi che I'apparecchio sia spento prima di inserire la batteria. Montare una batteria in un apparecchio elettrico
acceso puo provocare incidenti.

Per caricare le batterie utilizzare solo carica batterie raccomandati dal produttore. | carica batterie sono generalmente
specifici per il tipo di batteria; se usati con altri tipi, c'& il rischio d'incendio.

Utilizzare soltanto le batterie specifiche previste per il vostro utensile. L'uso di altre batterie pud provocare lesioni e rischio
di incendio.

Tenere la batteria non utilizzata lontana da fermagli per ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici
che potrebbero provocare un corto circuito dei contatti. Un cortocircuito fra i contatti della batteria puo comportare
combustioni o incendi.

Controllare che la batteria sia in buone condizioni e che non ci siano segni di danneggiamento. Non usare la macchina con
una batteria danneggiata o usurata.

ISTRUZIONI PER L'USO DEGLI ACCUMULATORI

Precauzioni generali

La batteria non deve mai essere aperta.

Non gettare mai nel fuoco le batterie usate. PERICOLO DI ESPLOSIONE!

Collegare il caricabatteria solo a prese con la tensione di rete indicata sulla targhetta d'identificazione.
Usare solo una batteria originale.

Durante I'uso prolungato, la batteria potrebbe riscaldarsi. Fatela raffreddare prima di ricaricarla.

Non conservare la batteria e il caricabatteria alla portata dei bambini.



« Non usare il caricabatteria in luoghi con presenza di vapori o sostanze infiammabili.

« Caricare le batterie solo con temperatura compresa tra 10°C e 40°C.

« Conservare le batterie in ambienti con temperatura compresa tra 0°C e 23°C.

« Non causare mai cortocircuito tra i contatti degli accumulatori e non collegarli ad oggetti metallici.

« Durante il trasporto delle batterie, fare attenzione a che i contatti non vengano collegati tra loro e non usare contenitori
metallici per il trasporto.

|l cortocircuito della batteria puo causare una esplosione. In ogni caso, il cortocircuito danneggia I'accumulatore.

« Controllare regolarmente se il cavo del caricabatteria & danneggiato. Se il cavo & danneggiato, occorre sostituire il
caricabatteria.

+  Ricaricare completamente le batterie, prima di riporle per il periodo invernale.

- La batteria puo essere ricaricata solo con caricabatteria (RG 520.

5 ASSEMBLAGGIO

Assicurarsi che tutti i componenti della macchina siano ben collegati e le viti serrate.

NOTA
Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento degli imballi.

Per ragioni di sicurezza e trasporto, la batteria agli ioni di litio (se fornito) & consegnato separatamente dalla macchina e
parzialmente carica.

Prima di utilizzare la macchina & necessario caricare la batteria, secondo le modalita indicate nel capitolo 6.2 Carica della
batteria.

5.1 MONTAGGIO DEL TUBO CON GANCIO A SCATTO (FIG. 11)

Innestare il tubo soffiatore (A) mantenendo il gancio (B) in corrispondenza della guida (C), fino ad awvertire lo scatto
dell'avvenuto aggancio. Per rimuovere il tubo soffiatore, premere il gancio (B) e rimuovere il tubo.

Quando si monta il tubo, il motore deve essere spento.

Regolazione della lunghezza

II tubo soffiatore (A) puo essere agganciato a due lunghezze diverse. Premere il gancio (B) e far scorrere il tubo (A) fino ad
agganciarlo alla diversa lunghezza prevista.

5.2 MONTAGGIO DEL TERMINALE PIATTO PER TUBO SOFFIANTE (DUCKBILL)

La "duckbill" riferisce a una bocchetta o ugello a forma di becco d'anatra, progettato per concentrare e dirigere il flusso d'aria
erogato dal soffiatore in modo pill mirato e preciso. La forma particolare dell'ugello duckbill aiuta a creare un flusso d'aria
diretto e focalizzato, il che lo rende ideale per spostare detriti o foglie da aree specifiche, come crepe nei marciapiedi o altre
aree di difficile accesso.

Per installare la "duckbill" & sufficiente inserirla direttamente sul tubo stesso e far combaciare il piccolo dentino presente sul
tubo con I'apposita sede presente sulla "duckbill". Per rimuovere la "duckbill", & sufficiente ruotarla su se stessa e sfilarla dal
tubo.

6 PREPARAZIONE AL LAVORO

6.1 VERIFICA DELLA MACCHINA

Assicurarsi che la batteria non sia inserita nel suo alloggiamento.
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Prima di iniziare il lavoro occorre:

« controllare che i passaggi dell’aria di raffreddamento non siano ostruiti;

- controllare che I'impugnatura e protezioni della macchina siano pulite ed asciutte, correttamente montate e saldamente
fissate alla macchina;

«controllare che la macchina non rechi segni di usura o di danneggiamento dovuti a urti o altre cause ed effettuare le
necessarie riparazioni;

- controllare che la batteria sia in buone condizioni e che non ci siano segni di danneggiamento. Non usare la macchina con
una batteria danneggiata o usurata;

- caricare la batteria, secondo le modalita indicate nel capitolo 6.2 Carica della batteria.

6.2 CARICA DELLA BATTERIA

/N\  CAUTELA

Accertarsi che la tensione di rete della presa di corrente corrisponda a quella indicata sull'etichetta del
caricabatteria.

Per rimuovere la batteria (A) dalla macchina premere il pulsante (B) e sfilare la batteria (A, Fig. 5).
Per installare la batteria sulla macchina, inserire la batteria (A) nell'alloggiamento. Assicurarsi che la batteria sia
completamente inserita (Fig. 5).

6.2.1 Utilizzo corretto

- Prima di avviare la procedura di ricarica, verificare attentamente che il caricabatterie sia collocato su una superficie stabile
e ben ventilata, al riparo dall'acqua.

« Controllare che la tensione di rete della presa di corrente sia conforme alle specifiche del caricabatterie indicate sulla
targhetta (mai collegarlo ad una tensione diversa), assicurarsi che la presa di corrente sia in condizioni ottimali.

+  Durante la ricarica, non coprire il caricabatterie e mantenerlo ben ventilato. NON coprire le griglie di ventilazione del
caricabatterie e NON posizionarlo su una superficie morbida come una coperta o un cuscino. Assicurati che le griglie di
ventilazione del caricabatterie siano pulite.

« Non utilizzare batterie che si sono surriscaldate durante il processo di ricarica, poiché le celle delle batterie potrebbero
aver subito danni pericolosi.

- Mai caricare o utilizzare batterie che si sono surriscaldate; sostituiscile immediatamente, se possibile.

- La batteria e dotata di una protezione che impedisce la ricarica se la temperatura ambientale non & compresa fra 0 °C e
+45 °C.

«  La batteria pud essere ricaricata in ogni momento, anche parzialmente, senza il rischio di danneggiarla.

«  Mai scaricare completamente il pacco batterie, scaricare completamente il pacco batterie portera all'invecchiamento
prematuro delle celle delle batterie.

Usare solo batterie originali. L'uso di batterie di tipo non corretto puo comportare il rischio di incendio,
esplosioni e lesioni personali.

6.2.2 Modalita di ricarica (Fig. 8)

+Inserire la spina di alimentazione del caricabatteria nella presa di rete. Il LED (B) si illumina di luce verde.

« Assicurarsi che la batteria sia compatibile con il caricabatterie. Inserire la batteria nel caricabatteria come mostrato dalla
freccia in figura, facendo attenzione a sentirli incastrare completamente. Quando si avverte un dlic, cio indica che sono
stati inseriti correttamente e che la batteria € stata installata con successo. Se la spina del caricabatteria é collegata alla
presa di corrente, iniziera a lampeggiare un LED (B) di colore verde per indicare I'inizio della ricarica.

«  La batteria & completamente carica quando le luci LED (E) si illuminano di luce verde fissa.

Scollegare sempre il carica batteria dalla rete al termine di ogni ricarica della batteria.




Se la batteria ricaricabile non si carica, verificare che il cavo di alimentazione sia ben collegato. Se ancora
non si riesce a caricare la batteria, contattare un centro assistenza autorizzato. Una corretta ricarica della
batteria contribuisce al suo buon funzionamento nel tempo. La batteria deve essere ricaricata quando si nota
un calo di potenza dell'apparecchio.

6.2.3 Monitoraggio del livello di ricarica (Fig. 4)

1. Quando il pacco batterie si sta caricando normalmente, i LED1, LED2, LED3 e LED4 (C) lampeggiano sotto forma di barra di
avanzamento. Quando il pacco batteria & carico, i quattro LED sono sempre accesi per cinque secondi, per poi entrare in
modalita di ibernazione, dove le luci sono tutte spente.

2. In modalita standby, il pacco batteria & dotato di un pulsante per il controllo del livello di carica. E sufficiente premere il
pulsante (B) per leggere il livello di carica del pacco batteria, come indicato dagli indicatori LED (C):

Display LED batteria Stato della carica

4 LED accesi Capacita residua >75%.

3 LED accesi Capacita residua >509%.

2 LED accesi (apacita residua >25%. Interrompere il lavoro il prima possibile e caricare la
batteria.

1 LED acceso Capacita residua >10%. Interrompere il lavoro il prima possibile e caricare la

batteria. In caso contrario, la durata della batteria si ridurra notevolmente.

1 LED acceso lampeggiante Quando il LED1 lampeggia, significa che la carica residua della batteria &
<10%, ma la batteria non smette di scaricarsi. Quando la frequenza di
lampeggiamento aumenta, & necessario interrompere la scarica e caricare
immediatamente la batteria, altrimenti la batteria si danneggera.

Caricare la batteria il prima possibile. In caso contrario, la durata della batteria
si ridurra notevolmente.

3. In modalita ibernazione, premere il pulsante (B) per risvegliarla. La batteria entrera nuovamente in modalita ibernazione
dopo 10 minuti.

6.2.4 Legenda indicatori LED caricabatteria (B, Fig. 8)

Display LED Stato del caricabatteria

Luce verde Modalita standby

Luce verde lampeggiante In ricarica

Luce rossa (aricabatteria anomalo

Luce rossa lampeggiante Protezione anomala della batteria
6.2.5 Fine della ricarica

« Scollegare I'alimentazione quando la ricarica & completa.
+ Premere il pulsante (D, Fig. 8) per sfilare la batteria.

6.3 DISPLAY (FIG. 3) (SPECIFICO PER MODELLI BVI 570 - SAI 570)
Accendere il display premendo una volta il pulsante ON/OFF (A).
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Icona | Descrizione

Spia di allarme. Indica che la macchina presenta una problematica che puo essere risolta dall'operatore. Esempio:
surriscaldamento della batteria o utilizzo eccessivo della macchina. Interrompere il lavoro e lasciare a riposo la
macchina per alcuni minuti. Il colore indica il tipo di allarme:

« Verde: macchina in stato lock-off

« Azzurro: problema lato batteria
« Rosso: problema lato macchina/centralina (possibile surriscaldamento)

Spia di assistenza. Indica che potrebbe essersi presentato un problema non risolvibile dall’operatore.
Interrompere immediatamente il lavoro e rivolgersi al piu presto a un Centro Assistenza Autorizzato.

Spia blu. Si accende fissa quando & avvenuta la connessione con il dispositivo mobile. Vedi capitolo 7.3
Applicazione mobile.

Indicatore di carica della batteria. Durante I'uso della macchina l'indicatore & acceso. Il colore indica lo stato di
qarica:

@ + Verde: carica superiore al 50%
« Giallo: carica compresa fra 50% - 10%
+ Rosso: carica inferiore al 10%

Indicatore di velocita del flusso d'aria. Tre livelli di velocita + Boost. All'accensione la velocita & impostata al
_ ) | terzo livello. Per cambiare la velocita, premere il pulsante ON/OFF (A). La velocita viene impostata solo in
sequenza crescente (esempio: 1-2-3-1-2-3 eccetera).

7 UTILIZZO DELLA MACCHINA

7.1 AVVIAMENTO DELLA MACCHINA (FIG. 9) (SPECIFICO PER MODELLI BVI 570 - SAI 570)
Prima di avviare la macchina inserire la batteria (A) nel suo alloggiamento.

Per awviare la macchina:

1. Premere il pulsante ON/OFF (D). All'accensione la velocita del flusso daria & impostata al terzo livello.

2. Afferrare saldamente la macchina con una mano.

3. Azionare la leva interruttore (C).

4. E possibile regolare la velocita del flusso d’aria premendo il pulsante ON/OFF (D). La velocita viene impostata solo in
sequenza crescente (esempio: 1-2-3-1-2-3 eccetera).

Per uscire dalla condizione di lock-off premere il pulsante ON/OFF (D) sul display.

In caso surriscaldamento, la batteria si disinserisce per motivi di sicurezza tramite il circuito di protezione.
Estrarre la batteria dalla macchina e lasciarla raffreddare. Una volta che si & raffreddata é possibile
rimontarla nella macchina e proseguire il lavoro.

7.2 AVVIAMENTO DELLA MACCHINA (FIG. 10) (SPECIFICO PER MODELLI BVI 570R - SAI 570R)
Prima di avviare la macchina inserire la batteria (A) nel suo alloggiamento.

Per avviare la macchina:
1. Afferrare saldamente la macchina con una mano.
2. Azionare la leva interruttore (C) per awviare la macchina.

La macchina si puo riavviare premendo la leva interruttore (C).
E possibile avere un flusso di aria costante e regolabile tramite la funzione della leva interruttore cruise control (7.6 Funzione
Cruise control (Fig. 7) (Specifico per modelli BVi 570R - SAi 570R)).
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In caso surriscaldamento, la batteria si disinserisce per motivi di sicurezza tramite il circuito di protezione.
Estrarre la batteria dalla macchina e lasciarla raffreddare. Una volta che si & raffreddata é possibile
rimontarla nella macchina e proseguire il lavoro.

73 APPLICAZIONE MOBILE

7341 Collegare la macchina all'applicazione

Accendere la macchina. Nelle macchine dotate di display, la spia blu si accende fissa quando & avvenuta la connessione con il
dispositivo mobile. La ricerca pud essere riattivata rimuovendo e reinserendo la batteria. Per dettagli specifici, fare riferimento
alle istruzioni nell'applicazione dedicata (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). L'applicazione & gratuita per i dispositivi mobili e fornisce
funzioni estese (informazioni aggiuntive sulla macchina, dettagli, quida, parti della macchina e manutenzione). Le macchine
dotate di tecnologia wireless integrata possono connettersi ai dispositivi mobili e abilitare funzioni aggiuntive.

732 Primo utilizzo dell'applicazione

1. Scaricare |'applicazione sul proprio dispositivo mobile.
2. Registrarsi nell'applicazione.
3. Seguire le istruzioni per collegare e registrare la macchina.

NOTA

L'applicazione Oleo-Mac Hub - Efco Hub & disponibile per il download in tutti i mercati. Rivolegersi a un Centro Assistenza
Autorizzato per maggiori informazioni.

14 FUNZIONE BOOST (FIG. 6) (SPECIFICO PER MODELLI BVI 570 - SAI 570)
Questa macchina ¢ dotata della funzione "Boost", che permette di aumentare la quantita di aria erogata.

Per utilizzare la funzione Boost, sequire le seguenti istruzioni:

1. Assicurarsi che la macchina sia accesa e correttamente funzionante.

2. Posizionare l'impugnatura saldamente e in modo stabile, mantenendo una presa ferma.

3. Azionare la leva interruttore (B) e successivamente premere il pulsante ON/OFF (A), con il pollice o I'indice, per attivare il
flusso d'aria potenziato (Boost). Questa operazione & possibile farla a qualsiasi livello di velocita del flusso d’aria. Una
volta attivato, il Boost dura 50 secondi. Durante I'utilizzo del Boost si illumina la spia del quarto livello di velocita (C).

4. Per disattivare il Boost e tornare alla modalita normale di soffiaggio, premere il pulsante ON/OFF (A) o rilasciare
momentaneamente la leva interruttore (B).

NOTA

« Si consiglia di utilizzare la funzione Boost solo quando & necessario un maggiore potere soffiante (esempio: foglie
attaccate al terreno). Non utilizzare la funzione Boost in continuazione.

« L'uso del booster riduce considerevolmente la durata della batteria. Si consiglia pertanto di utilizzare il Boost con
moderazione e in modo appropriato per ottimizzare |'efficienza del soffiatore.

15 FUNZIONE CRUISE CONTROL (FIG. 6) (SPECIFICO PER MODELLI BVI 570 - SAI 570)

Questa macchina e dotata della funzione cruise control, che permette di mantenere costante la quantita d'aria erogata, senza
ricorrere all'utilizzo di comandi in maniera continua. Per attivare tale funzione, & possibile farlo da macchina ferma. E
sufficiente premere e mantenere premuto il pulsante (A) e subito dopo premere la leva interruttore (B). Quando i LED presenti
sul display lampeggeranno, sara possibile rilasciare i pulsanti. Una volta attivata la funzione cruise control, la velocita e la
quantita d'aria erogata rimarranno costanti, eliminando la necessita di ulteriori interventi manuali.

Per disattivare la funzione in modo rapido, premere uno qualsiasi dei due pulsanti (A) o (B), per interrompere
immediatamente il regime di controllo automatico della velocita. Questo fornisce una maggiore flessibilita e un controllo
preciso sul funzionamento della macchina, consentendo di adattarlo tempestivamente alle specifiche esigenze dell'operatore.
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1.6 FUNZIONE CRUISE CONTROL (FIG. 7) (SPECIFICO PER MODELLI BVI 570R - SAI 570R)

Questa macchina & dotata della funzione cruise control, che permette di mantenere costante la quantita d'aria erogata, senza
ricorrere all’utilizzo di comandi in maniera continua. Per attivare tale funzione, & possibile farlo da macchina ferma. E
sufficiente premere la leva (A) per regolare la velocita del cruise control. Una volta attivata la funzione cruise control, la
velocita e la quantita d'aria erogata rimarranno costanti, eliminando la necessita di ulteriori interventi manuali.

Per disattivare la funzione riportare alla posizione originale la leva (A), per interrompere immediatamente il regime di controllo
automatico della velocita. Questo fornisce una maggiore flessibilita e un controllo preciso sul funzionamento della macchina,
consentendo di adattarlo tempestivamente alle specifiche esigenze dell'operatore.

1.7 TERMINALE PIATTO PER TUBO SOFFIANTE (DUCKBILL)

I terminale piatto (7, Fig. 1), noto anche come "Duckbill", & stato appositamente progettato con una geometria interna
ottimizzata per aumentare la velocita dell'aria in uscita dal tubo soffiante. Questa accelerazione dell'aria consente di spostare
agevolmente e con precisione foglie bagnate, detriti leggeri e altre particelle indesiderate dall'area di lavoro.

7.8 ARRESTO DEL MOTORE (FIG. 10)

Rilasciare la leva interruttore (C) per arrestare il motore.

1.9 SPEGNIMENTO DELLA MACCHINA (FIG. 9) (SPECIFICO PER | MODELLI CON DISPLAY BVI 570 - SAI 570)

Dopo aver arrestato il motore tenere premuto il pulsante ON/OFF (D) per 5 secondi, la macchina entra nello stato di lock-off e
la spia di allarme sul display si illumina di verde. Con la macchina in lock-off, tenere premuta per 5 secondi la leva interruttore

(.

8 MODALITA OPERATIVE E TECNICHE DI LAVORO

A ATTENZIONE

Per la vostra ed altrui sicurezza:

1. Non usare la macchina senza aver prima letto attentamente le istruzioni. Prendere familiarita con i
comandi e con un uso appropriato della macchina. Imparare ad arrestarla rapidamente.

2. Rischi residui — nonostante tutte le prescrizioni di sicurezza siano rispettate, possono ancora sussistere
alcuni ulteriori rischi:

«  Proiezioni di frammenti che possono lesionare gli occhi.

3. Ricordare che F'operatore o I'utilizzatore é responsabile di incidenti e imprevisti che si possono verificare
ad altre persone o alle loro proprieta.

4. Indossare un abbigliamento adeguato durante il lavoro. Il vostro Rivenditore é in grado di fornirvi le
informazioni sui materiali antiinfortunistici piu idonei a garantire la sicurezza sul lavoro.

5. Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce artificiale.

6. Ispezionare a fondo tutta l'area di lavoro e togliere tutto cio che potrebbe venire scagliato dalla
macchina (rami, fili di ferro, cavi nascosti, sassi, ecc.).

7. Fermare la macchina e rimuovere la batteria dal suo alloggiamento:

« se la macchina comincia a vibrare in modo anomalo: in tal caso, ricercare immediatamente la causa
delle vibrazioni e provvedere alle verifiche necessarie presso un Centro Assistenza Autorizzato;

- ogni qualvolta si lascia la macchina incustodita;

« prima di controllare, pulire o lavorare sulla macchina;

« dopo aver colpito un corpo estraneo. Verificare eventuali danni ed effettuare le necessarie
riparazioni prima di usare nuovamente la macchina;

« quando la macchina non viene utilizzata.

8. Per evitare il rischio di incendio, non lasciare la macchina surriscaldata fra le foglie o I'erba secca.
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/N\  CAUTELA

Ricordare sempre che una macchina elettrica usata scorrettamente puo essere di disturbo per gli altri. Per il

rispetto degli altri e dell'ambiente:

«  Evitare di usare la macchina in ambienti e orari che possono essere di disturbo.

«  Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di risulta.

«  Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di parti deteriorate o qualsiasi elemento a
forte impatto ambientale.

A ATTENZIONE

L’esposizione prolungata alle vibrazioni puo causare lesioni e disturbi neuro-vascolari (conosciuti anche come
“fenomeno di Raynaud” o “mano bianca”) specialmente a chi soffre di disturbi circolatori. | sintomi possono
riguardare le mani, i polsi e le dita e si manifestano con perdita di sensibilita, torpore, prurito, dolore,
decolorazione o modifiche strutturali della pelle. Questi effetti possono essere ampliati dalle basse
temperature ambientali e/o da una presa eccessiva sulle impugnature. All'insorgere dei sintomi, occorre
ridurre i tempi di utilizzo della macchina e consultare un medico.

8.1 MODALITA OPERATIVE

La batteria € dotata di una protezione che ne impedisce la scarica totale.
La macchina si spegne automaticamente se I'accumulatore & scarico. In tal caso, occorre ricaricarlo tempestivamente.

8.2 TECNICHE DI LAVORO

« Controllare le condizioni del soffiatore prima di utilizzarlo, in particolare dell'ingresso di aspirazione.

«In presenza di molta polvere, spruzzare leggermente |'area di lavoro con un tubo o un attacco per nebulizzatore quando &
disponibile acqua.

«  Prestare attenzione a bambini, animali domestici, autovetture o finestre aperte e soffiare via i detriti in condizioni di
sicurezza.

« Dopo l'uso del soffiatore, pulirlo e gettare i detriti nel bidone della spazzatura.

- Usare la prolunga dell’'ugello completa in modo che il flusso d'aria possa essere utilizzato vicino al terreno.

A ATTENZIONE

Indossare i dispositivi di protezione individuale (DPI) richiesti quando si lavora con il soffiatore:
«  Protezioni per gli occhi.

«  Cuffia.

+  Protezione acustica.

«  Maschera di protezione in ambienti polverosi.

A ATTENZIONE

Quando si lavora in un angolo, soffiare dall'angolo verso l'interno e dall'interno verso il centro dell'area di
lavoro.

83 TERMINE DEL LAVORO

A lavoro ultimato arrestare il motore come indicato nei capitoli 7.9 Spegnimento della macchina (Fig. 9) (Specifico per i modelli
con display BVi 570 - SAi 570) e 7.8 Arresto del motore (Fig. 10).

Lasciare raffreddare la macchina prima di collocarla in qualsiasi ambiente.
Per ridurre il rischio d’incendio, liberare la macchina da residui di rami e foglie; non lasciare contenitori con i
materiali di risulta all'interno di un locale.
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Dopo ogni sessione di lavoro, & opportuno pulire il tubo soffiatore dopo averlo smontato e le feritoie della griglia di protezione
da detriti e sporcizia.

9 MANUTENZIONE

«  Durante le operazioni di manutenzione indossare sempre i guanti protettivi.

+  Non effettuare le manutenzioni con motore o batteria calda. Fermare la macchina e lasciarla raffreddare.
Effettuare la manutenzione con la macchina spenta e la batteria rimossa.

+ La mancata o non corretta manutenzione, la rimozione o la modifica di dispositivi di sicurezza e/o I'uso
di parti di ricambio non originali, possono causare lesioni gravi o mortali all'operatore o a terzi.

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

9.1 MANUTENZIONE ORDINARIA

A ATTENZIONE

Rimuovere sempre la batteria prima di qualsiasi intervento di manutenzione sulla macchina. Rivolgersi a un
Centro Assistenza Autorizzato per riparare eventuali danni alla macchina.

A ATTENZIONE

Per la vostra ed altrui sicurezza:

« Dopo ogni uso, rimuovere la batteria dal suo alloggiamento e controllare eventuali danni.

« Una corretta manutenzione & fondamentale per mantenere nel tempo l'efficienza e la sicurezza di
impiego originali della macchina.

« Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che la macchina sia sempre in condizioni sicure di
funzionamento.

«  Non usare mai la macchina con parti usurate o danneggiate. | pezzi danneggiati devono essere sostituiti
e mai riparati.

« Usare solo ricambi originali. | pezzi di qualita non equivalente possono danneggiare la macchina e
nuocere alla sicurezza.

Durante le operazioni di manutenzione rimuovere la batteria dal suo alloggiamento.

Ispezionare la macchina prima di ogni utilizzo per verificare che non ci siano parti usurate o danneggiate. Non utilizzarla se
trovate pezzi rotti o usurati.

9.1.1 Raffreddamento motore

Per evitare il surriscaldamento e danni al motore le griglie di aspirazione dell'aria di raffreddamento devono essere sempre
mantenute pulite e libere da foglie e detriti.

9.1.2 Manutenzione e conservazione della batteria

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

« Conservare il pacco batteria fuori dalla portata dei bambini, in un luogo buio e asciutto, ad una temperatura compresa tra
0 - 23 °C, in assenza di polvere o atmosfera corrosiva. Non conservare sotto la luce solare diretta.
- Conservare e trasportare il pacco batteria nella sua confezione originale.
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Tenere le batterie inutilizzate lontano da graffette, monete, chiavi, chiodi, viti e altri oggetti di metallo che potrebbero
causare un corto circuito tra i contatti. Non mettere in cortocircuito un pacco batteria.

Riporre i pacchi batteria in modo ordinato. Evitare di riporli in modo disordinato in un contenitore, ad esempio una scatola
0 in un cassetto, dove potrebbero essere messi in cortocircuito a vicenda o da altri oggetti metallici. Un cortocircuito tra i
contatti del pacco batteria puo causare ustioni o incendi.

Tenere la presa d'aria del pacco batteria libera da polvere e sporco. Pulire il pacco batteria con un panno asciutto e
morbido. In caso di sporco ostinato, utilizzare un panno leggermente umido.

Ispezionare regolarmente il pacco batteria. In caso di danni visibili, segni di usura o altri problemi, interrompere I'uso del
pacco batteria e contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

Non lasciare inserito il pacco batteria inutilizzato sul caricabatteria per un lungo periodo di tempo. Riporre il pacco batteria
nella sua confezione originale o altro luogo asciutto.

Se il pacco batteria non é utilizzato per un lunghi periodi, effettuare una ricarica completa quando viene riposto
inizialmente e ogni 15 — 30 giorni successivi, per prevenire deterioramento e danni.

In caso di sovraccarico o surriscaldamento, la batteria viene scollegata automaticamente dal circuito di protezione per
motivi di sicurezza. Scollegare il caricabatteria dalla presa di corrente e rimuovere la batteria. Lasciare raffreddare
completamente la batteria. Una volta che la batteria si & raffreddata, & possibile riprendere la procedura di ricarica.

9.1.3 Conservazione

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire accuratamente la macchina da polvere e detriti, riparare o sostituire le parti
difettose.
La macchina deve essere conservata in un luogo asciutto, al riparo dalle intemperie e fuori dalla portata dei bambini.

9.1.4 Tabella di manutenzione

Di sequito & riportato un elenco delle operazioni di manutenzione che devono essere eseguite sulla macchina. La maggior parte
delle voci sono descritte nella sezione 9.1 Manutenzione ordinaria. L'utente deve eseguire solo i lavori di manutenzione e
assistenza descritti in questo Manuale dell'operatore. Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale
devono essere effettuate da un Centro Assistenza Autorizzato.

Manutenzione Manutenzione Manutenzione mensile
giornaliera

Pulire I'esterno della macchina con un panno pulito e asciutto. Non X

usare mai l'acqua.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e grasso. X

Assicurarsi che la leva interruttore funzioni correttamente e che non X

sia danneggiata.

Controllare che le parti esterne della macchina non siano X

danneggiate o rotte.

Controllare che dadi e viti siano ben serrati. X

Controlla che la batteria sia intatta. X

Controlla la carica della batteria. X

Controllare che il carica batterie sia integro e funzionante. X

Controllare i collegamenti tra la batteria e la macchina e controllare X

anche il collegamento tra la batteria e il carica batterie.

9.2

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E necessario, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale, provvedere a un controllo generale da
esequirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.
Trova il Centro Assistenza Autorizzato piu vicino a te su: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

«  Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono essere effettuate da un
Centro Assistenza Autorizzato. Per garantire un costante e regolare funzionamento della macchina,
ricordate che le eventuali sostituzioni delle parti di ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente
con RICAMBI ORIGINALI.

« Eventuali modifiche non autorizzate e/o I'uso di parti di ricambio non originali possono causare lesioni
gravi o mortali all'operatore o a terzi e sono causa del decadimento immediato della garanzia.

10 TRASPORTO

Per il trasporto della macchina su veicolo accertarsi del corretto e robusto fissaggio sul veicolo tramite
cinghie. La macchina va trasportata in posizione orizzontale assicurandosi inoltre che non vengano violate le
vigenti norme di trasporto per tali macchine.

Movimentazione in sicurezza del soffiatore elettrico a batteria

Ogni volta che & necessario movimentare o trasportare la macchina occorre:
- spegnere la macchina, attendere l'arresto e rimuovere la batteria dal suo alloggiamento;
- afferrare la macchina unicamente dalla impugnatura.

Quando si trasporta la macchina con un automezzo, occorre posizionarla in modo da non costituire pericolo per nessuno e
bloccarla saldamente.

1 RIMESSAGGIO

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

Quando la macchina deve rimanere ferma per lunghi periodi:

« Rimuovere la batteria (leggere anche il manuale della batteria per il corretto rimessaggio).

+ Seguire tutte le norme di manutenzione precedentemente descritte.

« Pulire perfettamente la macchina e ingrassare le parti metalliche.

- Fare andare la macchina a vuoto per svuotare completamente anche il tubo di mandata e la pompa dell’olio.

« Conservare la macchina in ambiente asciutto, possibilmente non a diretto contatto con il suolo e lontano da fonti di
calore.

+ Riporre la macchina lontano dalla portata dei bambini.

«  Le procedure di messa in servizio dopo un rimessaggio invernale sono le stesse che si effettuano durante I'avvio normale
della macchina (vedi capitoli 7.1 Avviamento della macchina (Fig. 9) (Specifico per modelli BVi 570 - SAi 570) e 7.2
Avviamento della macchina (Fig. 10) (Specifico per modelli BVi 570R - SAi 570R)).

12 TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a beneficio della convivenza civile

e dell'ambiente in cui viviamo.

«  Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del vicinato.

« Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di imballi, oli, benzina, batterie, filtri, parti deteriorate o
qualsiasi elemento a forte impatto ambientale. Questi rifiuti non devono essere gettati nella spazzatura, ma devono essere
separati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

121  DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Al' momento della messa fuori servizio, non abbandonare la macchina nell'ambiente, ma rivolgersi a un centro di raccolta.
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Buona parte dei materiali impiegati nella costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i metalli (acciaio, alluminio, ottone)
si possono consegnare ad un normale ferro-recupero. Per informazioni rivolgersi al normale servizio di raccolta di rifiuti della
vostra zona. Lo smaltimento dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina dovra essere eseguito nel rispetto ambientale,
evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le locali legislazioni vigenti in materia.
All'atto della demolizione della macchina, dovrete distruggere I'etichetta della marcatura CE assieme al presente manuale.

13 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A\ ATTENZIONE

Centro Assistenza Autorizzato.

« Arrestare sempre la macchina e rimuovere la batteria prima di effettuare tutte le prove correttive
raccomandate nella tabella sottostante, tranne i casi in cui venga esplicitamente richiesto il
funzionamento della macchina.

« Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non é elencato in questa tabella, consultare un

responsabilita del Costruttore.

A ATTENZIONE

Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le cognizioni tecniche necessarie. Ogni
intervento male eseguito, comporta automaticamente il decadimento della Garanzia ed il declino di ogni

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Azionando l'interruttore, il motore non
si avvia

Batteria mancante o non inserita
correttamente

Assicurarsi che la batteria sia ben
alloggiata

Batteria scarica

Controllare lo stato di carica e ricaricare
la batteria

Il motore si arresta durante il lavoro

Batteria mancante o non inserita
correttamente

Assicurarsi che la batteria sia ben
alloggiata

Batteria scarica

Controllare lo stato di carica e ricaricare
la batteria

Ridotta autonomia della batteria

Condizioni di utilizzo gravose con
maggiore assorhimento di corrente

Ottimizzare I'utilizzo

Il carica batterie non effettua la ricarica
della batteria (LED rosso acceso)

Contatti sporchi

Pulire i contatti

Il carica batterie non effettua la ricarica
della batteria (nessun LED acceso)

Mancanza di tensione al carica batteria

Controllare che la spina sia inserita e
che vi sia tensione alla presa di corrente

(arica batteria difettoso

Sostituire con un ricambio originale

La macchina vibra in modo anomalo

Girante danneggiata o rotta

Rivolgersi ad un Centro Assistenza
Autorizzato




14 DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

1. Genere:
2. Marca: / Tipo:

3. |dentificazione di serie:

& conforme alle prescrizioni della Direttiva /
Regolamento e successive modifiche o
integrazioni:

e conforme alle disposizioni delle sequenti
norme armonizzate:

Procedure per valutazione di conformita
sequite:

Livello di potenza sonora misurato:
Livello di potenza sonora garantita:
Fatto a:

Data:
Documentazione Tecnica depositata in:

SOFFIATORE A BATTERIA

Oleo-Mac BVi 570 - BVi 570R
Efco SAi 570 - SAi 570R

€04 XXX 0001 - €04 XXX 9999 (OM BVi 570)
€05 XXX 0001 - €05 XXX 9999 (EF SAi 570)
(31 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (OM BVi 570R)
(32 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (EF SAi 570R)

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011 /65/EC - 2014/53/UE

EN 62841-1:2015/A1:2025 — EN 62841-4-6:2024 — EN 55014-1:2021
- EN 55014-2:2021 - EN 62233:2008 -

ETSI EN 301 489-1 V2.2.3 - 2019 - ETSI EN 301 489-17 V3.2.4 - 2020
- ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Annex V - 2000/14/CE

97 dB (R)

99 dB (A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
2026-04-01

Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

r oo

< — / ®
[0S AL Emak
7z = - s.pa.

Luigi Bartoli - C.E.0.
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15 CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina & stata concepita e realizzata attraverso le pil moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1. La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data d'acquisto.
La Ditta costruttrice tramite la rete di vendita e assistenza
tecnica sostituisce gratuitamente le parti difettose dovute a
materiale, lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie
all'acquirente i diritti legali previsti dal codice civile contro le

conseguenze dei difetti o vizi causati dalla cosa venduta.

2. I personale tecnico interverra il pili presto possibile nei limiti

di tempo concessi da esigenze organizzative.

3. Per richiedere I'assistenza in garanzia & necessario
esibire al personale autorizzato il sotto riportato
certificato di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e corredato di fattura
d'acquisto o scontrino fiscalmente obbligatorio

comprovante la data d'acquisto.
4. la garanzia decade in caso di:

«  Assenza palese di manutenzione,
« Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni,
«  Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,

Modulo di garanzia

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali,
+ Interventi effettuati da personale non autorizzato.

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i materiali di
consumo e le parti soggette a un normale logorio di
funzionamento.

la garanzia esclude gli interventi di aggiornamento e
miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli interventi di
manutenzione che dovessero occorrere durante il periodo di
garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono essere
immediatamente segnalati al trasportatore pena il decadere
della garanzia.

La garanzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti,
causati a persone o cose da guasti della macchina o
conseguenti alla forzata sospensione prolungata nell'uso della
stessa.

Ritagliare e compilare il modulo di garanzia presente sul retro di questo manuale.

Descrizioni dei campi del modulo di garanzia (WARRANTY FORM):

1. MODELLO
2. N° DI SERIE
3. ACQUISTATO DAL SIG.
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Non spedire! Allegare solo all'eventuale richiesta di garanzia
tecnica.

DATA

CONCESSIONARIO.
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1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.
Our network of dealers and authorized workshaps will always be at your complete disposal for any need you may have.

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until you have read this manual
carefully.

This manual shall accompany the machine throughout its life.

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for necessary checks and relative
maintenance.

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

NOTE

The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The Manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems necessary without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those depicted. If in doubt, please contact
an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its respective chapter. References to
chapters or paragraphs are indicated with the wording “chapter” or “paragraph” followed by the respective number. Example:
“chapter 2".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your special attention. Such paragraphs
are marked with the symbols described below:

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage to property.

/N\  CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.

NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.

The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components indicated in the figures are marked
with letters or numbers, depending on the case. A reference to component C in Figure 2 is indicated with the wording: “See C,
Fig. 2" or simply “(C, Fig. 2)".

2 KNOWING THE MACHINE

2.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE AND FIELD OF USE

This machine is a gardening tool. Specifically, it is a portable blower with a battery-powered, electric motor.



2.1.1 Intended use

A blower may be used to:

Remove and collect leaves. Remove trash or grass clippings from roads, footpaths, parks, parking lots, sheds, sports
grounds, etc.

Remove grass clippings.

Remove or break up tangled grass.

Clean parking lots.

Clean agricultural and construction equipment.

Clean amphitheaters and amusement parks.

Remove light or soft snow.

Dry sidewalks and outdoor areas.

Remove trash from corners, junction areas, between paving stones, etc.

2.1.2 Misuse

Any other use, differing from those mentioned above, can be hazardous and cause damage to persons and/or
property.

A blower should NOT be used to clean up:

Large quantities of gravel or gravel dust.

Debris from construction work.

Gypsum powder.

Cement and concrete dust.

Dry garden soil.

Do not use the blower to spread or mist fertilizer, chemicals and other toxic substances or fuel unless the unit is designed
for such an application, and then use it in a suitable area.

If the blown substance is a commercially available substance, consult the safety data sheet for the substance or contact
the manufacturer of the material.

Silica is a basic component found in sand, quartz, brick, clay, granite, rock and numerous other materials,
including concrete and masonry products. Repeated and/or intense inhalation of airborne crystalline silica
can cause severe or fatal respiratory illness, including silicosis. In the presence of such materials, always
follow the indicated respiratory precautions.

Inhalation of asbestos dust is dangerous and can cause serious or fatal injury, respiratory disease or cancer.
The use and disposal of ashestos-containing products are strictly regulated. Do not blow or disturb ashestos
or ashestos-containing products, such as asbestos insulation coatings. If there is reason to believe that you
are disturbing ashestos-containing materials, contact your employer or local health authority immediately.

Misuse of the machine shall void the warranty and manufacturer's liability, leaving the user liable for costs deriving from
damage or injury to the user or to others.

2.2 GENERAL SAFETY RULES

Work only in conditions offering sufficient visibility and light to see clearly.

Stop the motor before setting the machine down.

Be particularly cautious and alert when wearing hearing protection, as such equipment may limit your ability to hear
sounds indicating danger (shouts, signals, warnings, etc.)

Be extremely careful when working on slopes or uneven terrain.

Always keep the handles dry and clean.

Do not use the blower while standing on a ladder, stand or table.



Never try to blow away hot or burning substances or combustible liquids.
Do not walk backwards when using the unit.
Only use the blower at reasonable times, avoiding early mornings or late evenings when you could disturb people.
Comply with any local bylaws imposing noise restrictions during certain hours of the day.
« (Check the direction and intensity of the wind. Never direct the nozzle or blown debris towards people, pets, cars or
homes.
Do not blow debris towards open doors or windows.
Use the unit with consideration for people passing by and nearby property.
Do not leave the machine running when unattended.
Pay attention to what you blow or move.
Practice blowing away grass clippings or paper cups without raising dust.
Moisten dusty areas before using the blower.
Never use a blower to move excessively dusty or powdery materials.
Do not direct the air jet at people or animals. The blower can throw small objects at high speed. Stop the machine
immediately if a person approaches.

23 MACHINE COMPONENTS (FIG. 1)

1. Power unit 6. Strap rings

2. Handle 7. Flat end piece for blower tube (Duckbill)

3. Display (* models BVi 570 - SAi 570 only) 8. Battery

4. Switch lever 9. Cruise control switch lever (*only for models BVi 570R -
5. Blower tube SAi 570R

24 IDENTIFICATION LABEL (FIG. 2)

Power supply voltage.

Direct current device.

Type of machine: BATTERY-POWERED BLOWER
Name and address of manufacturer.

CE conformity marking.

Sound power level.

See chapter 2.4.1 User information.

g

4.1 User information

Product in compliance with Directives 2011/65/EC and 2012/19/EC on the reduction of
hazardous substances in electrical and electronic equipment and the disposal of waste from
such equipment.

When the symbol appears on the equipment, this means that it must be collected separately from
other waste at the end of its working life.

When the equipment is no longer serviceable, accordingly, it should be taken by the user to a special sorted collection center
for electrical and electronic waste, or if purchasing a new product of similar type, returned to the dealer on a one-for-
one basis (takeback scheme).

Proper sorted collection ensures that the discarded equipment can be sent subsequently for eco-friendly recycling, treatment
and disposal; this helps to avoid any possible negative impact on the environment and on health, besides enabling the
reclamation of materials used in manufacturing the equipment.

Unauthorized dumping of waste is irresponsible, and punishable under statutory regulations.

Dispose of the batteries separately from the machine!

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!
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25 EXPLANATION OF SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS (FIG. 2)

This machine must be used with care. To this end, the machine bears pictograms intended to remind you of the main
precautions for use. Their meaning is explained below. We also recommend that you carefully read the safety rules given in
the relevant chapter of this manual.
Replace damaged or illegible labels.

8.
This machine, if not used correctly, can be hazardous to itself and to others.

9. Read the instruction manual before using this machine.

10. Wear noise reduction earmuffs while you work.

11. The operator of the blower must make certain that bystanders or animals stay at a distance of no less than 10 meters
from the machine. When there are two or more machines being used in the same area, their operators must keep a safe
distance of at least 10 meters one from another.

12. While working, wear the dust mask.

13. Do not expose to rain (or moisture).

The blower can fling objects at high speed, which may rebound and strike the operator. Flying objects
could cause serious damage to the eyes. Always wear eye protection.

2.6 TECHNICAL DATA

Voltage Vv DC 56
Power W 1000
Weight kg 23
RPM min. / max. min-1 8000 / 22000
Maximum air speed m/s 55

Air flow m3/h 850

Radio module

Frequency band ISM band 2.4 GHz
Maximum transmitted output power 1TmW

Signal range Approx. 10 m
NOTE

The intensity of the signal depends on environmental conditions and the mobile terminal. Range can vary greatly
depending on external conditions, including the receiving device. Inside closed rooms and in the presence of metal barriers
(e.g. walls, shelves, suitcases), the range can be significantly reduced.

Noise emissions and vibrations

Unit of Measurement Reference standards BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R
EN 50636-2-100
(1)(2) -
Sound Pressure LpA av - dB(A) EN 11201 86
Uncertainty dB (A) 2.12
2000/14/EC
Measured Sound Power LevelW@ dB (A) EN 11201 96.87
EN IS0 3744
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Unit of Measurement Reference standards BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R
Uncertainty dB (A) 2.37
2000/14/EC
Guaranteed Sound Power Level LpA av - dB(R) EN 11201 99
EN IS0 3744
— EN 50636-2-100
(MQ)G) 2
Vibration level m/s EN 1209 <25
Uncertainty m/s? EN 12096 1.0

(1 Max no-load speed.

@ Max speed with fully charged battery.

) The total value of the declared vibration has been measured using a standard test method and can be used to compare one tool with
another; the total value of the declared vibration can also be used in a preliminary exposure assessment.

During the actual use of the power tool, the sound emission and vibration values may vary from the declared
values depending on the way the machine is used and in particular the part that is being worked on.

Safety measures to protect the operator based on an exposure estimate in the actual conditions of use (taking into account all
parts of the operating cycle, such as the times when the machine is switched off and when it is inactive in addition to the
trigger time) must be identified.

3 GENERAL MACHINE SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings, instructions, figures and specifications provided with this equipment. Failure to
follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

NOTE
National regulations may limit the use of the machine.

/\  CAUTION

Damaged or illegible adhesive labels must be replaced. Request new labels from an Authorized Service
Center.

Listen to warning signals or shouts when wearing hearing protection. Always remove hearing protection as
soon as the motor stops.

When operated, this product generates an electromagnetic field! In some circumstances, this field may
interfere with active or passive medical implants! To reduce the risk of serious or fatal injury, we advise
medical implant wearers to consult their doctor and the medical implant manufacturer before using this
product!

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

Save all warnings and instructions for future reference.



The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power

tool.

Safety in the work area

a.
b.

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control of the
machine.

Electrical safety

a.

b.

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with
earthed or grounded power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose the power tools to rain or moisture. Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

Do not abuse the power cable. Never use the power cable to carry, drag or unplug the power tool. Keep
power cable away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cable suitable for outdoor use. Use of a cord suitable
for outdoor use reduces the risk of electric shock.

When using a power tool in a damp place, use a protective residual current device (RCD). Use of an R(D
reduces the risk of electric shock.

Personal safety

a.

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use the
power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to a power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or
energizing power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose dothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection equipment can reduce dust-related hazards.

Do not let the familiarity gained with the frequent use of the tools allow you to become careless and ignore
the safety principles of the tools. An act of negligence can cause serious injury in a fraction of a second.

Power tool use and care

a.

b.

Do not force the power tool. Use the correct power tool for the job. The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. To switch off the machine, put the machine
in lock-off and press the switch lever for 5 seconds. Any power tool that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.
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Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool
or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired hefore use.
Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

Use the power tool, accessories, etc., in accordance with these instructions and in the manner intended for
the particular type of power tool, taking into account the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grip surfaces dry, clean, and free from oil and grease. Slippery handles and grip surfaces do
not enable safe handling and control of the machine in unforeseen situations.

Use and precautions for use for battery-powered machines

a. Only charge the battery using the charger specified by the manufacturer. A charger suitable for one type of
battery pack may generate a fire hazard if used for other battery packs.

b. Use power tools only with specifically established battery packs. Use of any other battery pack may create a risk
of injury or fire.

¢. When the battery pack is not in use, you should keep it away from other metal objects such as paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can create a connection between two terminals.
Short-circuiting the battery terminals can cause burns or fire.

d. If it is in poor condition, the battery may leak liquid: avoid all contact. If accidental contact occurs, rinse
with water immediately. If the liquid gets into the eyes, seek immediate medical help. The liquid leaking out
of the battery can cause irritation or burns.

e. Do not use damaged or modified batteries or machines. Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable
behavior resulting in fire, explosion or risk of injury.

f. Do not expose the battery pack or machine to fire or high temperatures. Exposure to fire or temperatures above
130 °C (265 °F) may cause explosion.

g. Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or machine outside the temperature
range specified in the instructions. Charging the battery improperly or outside the specified temperature range may
damage the battery and increase the risk of fire.

Service

a. Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is maintained.

b. Never service a damaged battery pack. Battery packs should only be serviced by the manufacturer or authorized
service provider.

3.1 SAFETY WARNINGS FOR GARDEN BLOWERS

a. Do not use the machine in adverse weather conditions, especially when there is a risk of lightning. In this way you reduce
the risk of being struck by lightning.

b. Always wear eye and ear protection. Suitable protective equipment reduces the risk of personal injury.

¢.  Always wear non-slip, protective footwear when operating the machine. Do not operate the machine barefoot or with
open-toed sandals. This will reduce the possibility of injury to feet.

d. Do not wear loose clothing or accessories such as scarves, ribbons, chains, ties, etc., which could be sucked into the air
intakes. Tie back or cover long hair to ensure it does not get sucked into the air intakes. Any of these items being sucked
into the air intakes may increase the risk of personal injury.

e. Keep bystanders away from the work area while using the machine. Any debris being thrown out may increase the risk of
personal injury.

f. Never point the blower nozzle at people, pets, or windows. Be especially careful when blowing debris near solid objects
such as trees, cars, and walls, as debris may bounce off them. Any objects being thrown out may cause property damage
and increase the risk of personal injury.

g. Do not use the machine to blow burning or smoking objects, such as cigarettes, matches, or hot ashes. These sources of
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h. Do not touch the fan while it is still moving. Turn off the machine and wait for the fan to stop before removing any
components to allow access to the fan. This will reduce the possibility of injury from contact with the moving parts.

i.  When removing stuck material, or when servicing the machine, make sure the power supply is disconnected. Unexpected
operation of the machine during removal of stuck material or during maintenance work can cause serious personal injury.

4 RULES FOR OPERATION

How to operate the battery-powered electric blower
During operation, keep a firm and stable position, and maintain a cautious attitude.

« Avoid working on wet or slippery ground, or on rough or steep terrain that will not ensure the operator’s stability during
operation.

« Never run, but walk and pay attention to the unevenness of the ground and the presence of any obstacles.

«  Assess the potential risks that may arise in the area to be worked on, and take all the necessary precautions to ensure
your safety, particularly on slopes, uneven or slippery terrain, or loose soil.

« On slopes, work across the slope, never downwards or upwards.

+ Pay close attention to liffs, ditches or embankments.

« When using the machine near the road, pay attention to traffic.

- Pay attention when near live electrical cables.

The machine must not be used by persons who are unable to hold it firmly with one hand and/or remain steadily balanced on
their legs while working.

Never allow the machine to be used by children, or persons unfamiliar with these instructions. Local laws may set a minimum
age for the operator.

The machine must not be used by more than one person.

Never use the machine:

« when people, especially children, or animals are nearby;

« if the user is tired or unwell, or has taken medications, drugs, alcohol or substances harmful to their ability to react and
their alertness;

« i the guards are damaged or have been damaged or have been removed.

Recommendations for beginners

Before using the machine for a job for the first time, it is a good idea to gain the necessary familiarity with it and the most
suitable work techniques, by trying to firmly grip the machine and performing the movements required by the work.

4.1 ADDITIONAL SAFETY REQUIREMENTS

1. Carefully read the instructions.
2. Become familiar with the controls and the correct use of the machine.
3. Be careful not to touch hazardous moving parts before the machine is switched off and the hazardous moving parts have
stopped completely.
Wear protective goggles.
Never allow the machine to be used by children, or persons unfamiliar with these instructions.
Stop using the machine when people, especially children, or animals are nearby.
Only work in daylight.
Before using the machine and after any impact, check for signs of wear or damage and make the necessary repairs.
Never use the machine with damaged or missing guards.
. Never use spare parts or accessories not provided or recommended by the manufacturer.
. Remove the battery from its housing before checking, cleaning or working on the machine and when the machine is not
in use.
12. Always make sure the cooling vents are always free of debris.
13. After each use, remove the battery from its housing and check for any damage.
14. Store the machine out of reach of children.
15. Immediately stop working in case of accident or breakage.

SZPV9 NS
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16. Do not use the machine in case of bad weather and especially in the presence of lightning.
17. Always remove the battery when passing the machine to another person.

Handling and proper use of battery-powered tools

a.  Make sure the tool is switched off before inserting the battery. Installing a battery into a power tool that is switched on
@an cause accidents.

b. To charge the batteries, only use battery chargers recommended by the manufacturer. Battery chargers are generally

specific to the type of battery; if used with other types, there is a risk of fire hazard.

Only use the special batteries provided for your tool. Using other batteries can cause injury or constitute a fire hazard.

Keep the unused battery away from office clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that could cause a

short circuit in the contacts. A short circuit between the battery contacts can result in combustion or fire.

e. Check that the battery is in good conditions and that there are no signs of damage. Do not use the machine with a
damaged or worn battery.

o N

4.2 INSTRUCTIONS FOR USING THE RECHARGEABLE BATTERIES

General precautions

The battery must never be opened.

Never throw used batteries into a fire. EXPLOSION HAZARD!

Connect the battery charger only to outlets with the mains voltage shown on the nameplate.
Use only an original battery.
During prolonged use, the battery may heat up. Let it cool down before recharging it.
Store the battery and battery charger out of reach of children.
Do not use the battery charger in the presence of flammable substances or fumes.
Only charge the batteries at a temperature between 10°C and 40°C.
Store the batteries in areas at a temperature between 0°C and 23°C.
Never cause a short-circuit between the contacts of the rechargeable batteries and do not connect them to metal objects.
When transporting batteries, make sure that the contacts are not connected to each other and do not use metal
containers to transport them.
Short-circuiting the battery can cause an explosion. In any case, the short circuit damages the rechargeable battery.
Regularly check that the battery charger cable is not damaged. If the cable is damaged, replace the battery charger.
Fully recharge the batteries before storing them for the winter.
The battery can only be recharged with the CRG 520 battery charger.

5 ASSEMBLY

Ensure that all machine components are securely connected and the screws tightened.

NOTE
Scrupulously comply with local regulations for the disposal of packaging.

For safety reasons, during transportation, the lithium-ion battery (if provided) is delivered separately from the machine and
partially charged.
Before using the machine, you must charge the battery following the instructions given in chapter 6.2 Battery charging.

5.1 ASSEMBLING BLOWER HOSE WITH SNAP HOOK (FIG. 11)

Engage the blower hose (A), by holding the hook (B) at the guide (C), until you hear the click indicating that the hook has
engaged. To remove the blower hose, press the hook (B) and remove the hose.



When fitting the hose, the motor must be off.

Adjusting the length

The blower tube (A) can be hooked at two different lengths. Press the hook (B) and slide the tube (A) until it is hooked at the
desired length.

5.2 ASSEMBLING THE FLAT END PIECE FOR BLOWER TUBE (DUCKBILL)

The “duckbill” is the duckbill-shaped nozzle or spout, designed to more precisely concentrate and direct the flow of air
delivered by the blower. The special duckbill-shaped spout helps to create a direct and focused airflow, making it ideal for
moving debris or leaves from specific areas, such as cracks in the pavement, or other hard-to-reach areas.

To install the “duckbill”, simply insert it directly onto the tube itself, matching the small notch on the tube with its
corresponding seat on the “duckbill”. To remove the “duckbill”, simply turn it and slide it off the tube.

6 PREPARING FOR OPERATION

6.1 CHECKING THE MACHINE

Make sure that the battery is not fitted in its housing.

Before beginning work, it is necessary to:

« check that the cooling vents are not clogged;
check that the handle and machine guards are clean and dry, correctly assembled and firmly secured to the machine;
check that the machine has no signs of wear or damage due to impact or other causes, and make the necessary repairs;
check that the battery is in good conditions and that there are no signs of damage. Do not use the machine with a
damaged or worn battery;
charge the battery following the instructions given in chapter 6.2 Battery charging.

6.2 BATTERY CHARGING

/N\  CAUTION

Make sure that the mains voltage of the power outlet corresponds to that indicated on the battery charger
label.

To remove the battery (A) from the machine, press the button (B) and slide the battery out (A, Fig. 5).
To install the battery onto the machine, insert the battery (A) into its housing. Make sure the battery is properly inserted
(Fig. 5).

6.2.1 Correct use

Before starting the charging procedure, carefully check that the battery charger is placed on a stable, well-ventilated
surface, away from water.
Check that the mains voltage of the power outlet complies with the specifications of the charger indicated on the
nameplate (never connect it to a different voltage), make sure that the power outlet is in optimum condition.
When charging, do not cover the battery charger and keep it well ventilated. DO NOT cover the battery charger’s air vents
and DO NOT place it on a soft surface such as a blanket or pillow. Make sure that the battery charger’s air vents are clean.
Do not use batteries that have overheated during the charging process, as the cells may have suffered dangerous damage.
« Never charge or use batteries that have overheated; replace them immediately if possible.
« The battery comes with a protective device that prevents recharging if the ambient temperature is not between 0 °C and
+45 °C.
The battery can be recharged at any time, even partially, without the risk of damaging it.
Never fully discharge the battery pack; fully discharging the battery pack will lead to premature aging of the battery cells.
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Use only original battery packs. The use of other batteries poses a fire risk and may result in injuries or an
explosion.

6.2.2 How to charge (Fig. 8)

Insert the power plug of the battery charger into the mains socket. The LED (B) lights up green.

Make sure that the battery is compatible with the battery charger. Insert the battery into the charger as shown by the
arrow in the illustration, making sure to feel them snap in completely. When you hear a dlick, this indicates that it has
been inserted correctly and that the battery has been installed successfully. If the charger plug is connected to the power
outlet, a green LED (B) will start flashing to indicate that charging has begun.

The battery is fully charged when the LED (E) lights glow solid green.

Always disconnect the battery charger from the mains power supply when you finish charging the battery.

If the rechargeable battery does not charge, check that the power cable is properly connected. If you are still
unable to charge the battery, contact an authorized service center. Timely recharging of the battery will help
it to serve you well for a long time. The battery must be charged when you notice that the device is losing
power.

6.2.3 Monitoring the charge level (Fig. 4)

1.

3.

When the battery pack is charging normally, LED1, LED2, LED3 and LED4 (C) flash as a progress bar. When the battery
pack is fully charged, the four LEDs are steady for five seconds, and then enter hibernation mode, where all the lights are
off.

In standby mode, the battery pack is equipped with a button to check the charge level. Simply press the button (B) to
read the battery pack’s charge level, as indicated by the LED indicators (C):

Battery LED display Charging status

4 it LEDs Remaining capacity >75%.

3 lit LEDs Remaining capacity >50%.

2 lit LEDs Remaining capacity >25%. Stop work as soon as possible and charge the
battery.

1 lit LED Remaining capacity >10%. Stop work as soon as possible and charge the

battery. If not, battery life will be considerably reduced.

1 flashing LED When LED1 flashes, it means that the remaining charge in the battery is
<10%, but the battery will not stop discharging. When the flashing increases
in frequency, stop discharging and immediately start charging the battery, or it
will become damaged.

Charge the battery pack as soon as possible. If not, battery life will be
considerably reduced.

In hibernation mode, press the button (B) to wake it up. The battery will enter hibernation mode again after 10 minutes.
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6.2.4 Key to battery charger LED indicators (B, Fig. 8)

LED display Charger status

Green light Standby mode

Green light flashing Charging

Red light Faulty charger

Red light flashing Faulty battery protection
6.2.5 Charging completed

Disconnect the power supply when charging is complete.
Press the button (D, Fig. 8) to slide out the battery pack.

6.3 DISPLAY (FIG. 3) (SPECIFIC TO MODELS BVI 570 - SAI 570)
Switch on the display by pressing the ON/OFF (A) button once.

Icon

Description

Alarm warning light. Indicates that the machine has an issue that can be resolved by the operator. Example:
battery overheating, or excessive use of the machine. Stop working and let the machine rest for a few minutes.
The color indicates what type of alarm it is:

« Green: machine in lock-off status
+ Blue: problem on battery side
Red: problem on machine/control unit side (possible overheating)

Service indicator light. Indicates that there may a problem that cannot be resolved by the operator. Immediately
stop working and contact an Authorized Service Center as soon as possible.

Blue warning light. The light is on steady when connected with the mobile device. See chapter 7.3 Mobile
application.

Battery charge indicator. The indicator is on while operating the machine. The color indicates the charge status:

Green: charge greater than 50%
Yellow: charge hetween 50% - 10%
+  Red: charge below 10%

GGDB

Airflow speed indicator. Three speed levels + Boost. When switched on, the speed is set to the third level. To
change speed, press the ON/OFF (A) button. The speed is only set in increasing sequence (e.g.: 1-2-3-1-2-3,
etc.).

7 USING THE MACHINE

71 STARTING THE MACHINE (FIG. 9) (SPECIFIC TO MODELS BVI 570 - SAI 570)

Before starting up the machine, insert the battery (A) into its housing.

To start up the machine:
1. Press the ON/OFF (D) button. When switched on, the airflow speed is set to the third level.

Firmly grip the machine with one hand.
Operate the switch lever (C).
The airflow speed can be adjusted by pressing the ON/OFF (D) button. The speed is only set in increasing sequence (e.q.:

1-2-3-1-2-3, etc.).
To exit the lock-off condition, press the ON/OFF (D) button on the display.
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In the case of overheating the battery will be disconnected automatically by the protection circuit for safety
reasons. Remove the battery from the machine and allow it to cool. Once the battery has cooled it can be
refitted and work can be resumed.

7.2 STARTING THE MACHINE (FIG. 10) (SPECIFIC TO MODELS BVI 570R - SAI 570R)
Before starting up the machine, insert the battery (A) into its housing.

To start up the machine:
1. Firmly grip the machine with one hand.
2. Operate the switch lever () to start the machine.

The machine can be restarted by pressing the switch lever (C).
A constant and adjustable air flow can be obtained using the cruise control switch lever function (7.6 Cruise Control function
(Fig. 7) (specific to models BVi 570R - SAi 570R)).

In the case of overheating the battery will be disconnected automatically by the protection circuit for safety
reasons. Remove the battery from the machine and allow it to cool. Once the battery has cooled it can be
refitted and work can be resumed.

73 MOBILE APPLICATION

73.1 Connect the machine to the application

Switch on the machine. In machines with display, the blue light is on steady when connected with the mobile device. Search
can be activated by removing and reinserting the battery. For more details, see the instructions in the dedicated application
(Oleo-Mac Hub - Efco Hub). The application is free for mobile devices and provides extended functions (additional information
on the machine, machine details, operation, parts and maintenance). Machines with integrated wireless technology can
connect with mobile devices and enable additional functions.

732 First time using the application

1. Download the application on your mobile device.
2. Register with the application.
3. Follow the instructions to connect and register the machine.

NOTE

The Oleo-Mac Hub - Efco Hub application is available for download in all markets. Contact an Authorized Service Center for
more information.

14 BOOST FUNCTION (FIG. 6) (SPECIFIC TO MODELS BVI 570 - SAI 570)
This machine is fitted with the “Boost” function, which allows you to increase the amount of air delivered.

To use the Boost function, follow the instructions below:

1. Make sure the machine is turned on and operating properly.

2. Hold the handle firmly and securely, keeping a steady grip.

3. Operate the switch lever (B) and then press the ON/OFF (A) button, with your thumb or index, to activate the boost
airflow. This operation can be done at any airflow speed setting. Once activated, Boost lasts for 50 seconds. While using
the Boost function, the fourth speed setting warning light (C) comes on.

4. To deactivate Boost and return to normal blower mode, press the ON/OFF (A) button, or temporarily release the switch
lever (B).

4



NOTE

We recommend using the Boost function only when more blowing power is needed (example: leaves stuck to the
ground). Do not use the Boost function continuously.
Using the booster reduces battery life considerably. Therefore, we recommend using the Boost sparingly and
appropriately to optimize the efficiency of the blower.

1.5 CRUISE CONTROL FUNCTION (FIG. 6) (SPECIFIC TO MODELS BVI 570 - SAl 570)

This machine is fitted with a cruise control function, which enables maintaining a constant airflow output, without having to
constantly use the controls. This function can only be activated with the machine stopped. Simply press and hold the button
(A) and, immediately after, press the switch lever (B). When the LED lights on the display start flashing, you can release the
buttons. After activating the cruise control function, the airflow output and speed will remain constant, removing the need for
further manual interventions.

To quickly deactivate it, press any of the two buttons, (A) or (B), to immediately stop the automatic speed control mode. This
provides greater flexibility and precise control over operation of the machine, enabling quickly meeting the specific needs of
the operator.

1.6 CRUISE CONTROL FUNCTION (FIG. 7) (SPECIFIC TO MODELS BVI 570R - SAI 570R)

This machine is fitted with a cruise control function, which enables maintaining a constant airflow output, without having to
constantly use the controls. This function can only be activated with the machine stopped. Simply press the lever (A) to adjust
the cruise control speed. After activating the cruise control function, the airflow output and speed will remain constant,
removing the need for further manual interventions.

To deactivate the function, return lever (A) to its original position to immediately stop the automatic speed control system.
This provides greater flexibility and precise control over operation of the machine, enabling quickly meeting the specific needs
of the operator.

1.7 FLAT END PIECE FOR BLOWER TUBE (DUCKBILL)

The flat end piece (7, Fig. 1), also known as “Duckbill”, was specially designed with an internal geometry optimized to increase
the speed of air coming out of the blower tube. This airflow acceleration allows moving wet leaves, light debris and other dirt
from the work area easily and precisely.

7.8 STOPPING THE MOTOR (FIG. 10)

Release the switch lever (C) to stop the motor.

1.9 SWITCHING OFF THE MACHINE (FIG. 9) (SPECIFIC TO MODELS WITH DISPLAY BVI 570 - SAl 570)

After stopping the motor, press and hold down the ON/OFF (D) button for 5 seconds: the machine will enter the lock-off status
and the alarm warning light on the display will light up green. With the machine in lock-off, press and hold the switch lever
(Q) for 5 seconds.
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8 MODES OF OPERATION AND WORKING TECHNIQUES

For your safety and the safety of others:

1. Do not use the machine before carefully reading the instructions. Become familiar with the controls and
the correct use of the machine. Learn how to quickly stop it.
2. Residual risks — Despite complying with all safety requirements, some additional risks may still persist:

« Ejected fragments that may damage the eyes.

3. Remember that the operator or user is responsible for accidents and unforeseen events that may occur
to other people or their property.

4, Wear appropriate clothing while working. Your dealer can give you information on the most appropriate
accident prevention material to ensure workplace safety.

5. Only work in daylight or with a good source of artificial light.

6. Thoroughly inspect the entire work area and remove anything that could be thrown by the machine
(branches, wires, hidden cables, stones, etc.).

7. Stop the machine and remove the battery from its housing:

« if the machine starts to vibrate abnormally: in this case, immediately look for the cause of the
vibration and make the necessary checks at an Authorized Service Center;

« each time the machine is left unattended;

« before checking, cleaning, or working on the machine;

- after hitting a foreign object. Check for any damages and make the necessary repairs before using
the machine again;

«  when the machine is not in use.

8. To avoid the risk of fire, do not leave the machine on leaves or dry grass when the machine is
overheated.

/N\  CAUTION

Always remember that incorrectly used power tools may be disruptive to others. To respect others and the

environment:

«  Avoid using the machine in places and at times that may be disruptive.

«  Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material.

«  Strictly comply with local regulations for the disposal of damaged parts or any element with a strong
environmental impact.

A WARNING

Long-term exposure to vibration can cause injury and neuro-vascular disorders (also known as “Raynaud’s
phenomenon” or “white hand” phenomenon) especially to those suffering from circulatory disorders.
Symptoms can affect the hands, wrists and fingers and manifest with loss of feeling, numbness, itching,
pain, discoloration or structural changes in the skin. These effects can be worsened by low ambient
temperatures and/or an excessive grip on the handles. At the onset of symptoms, limit the time you use the
machine and seek medical advice.

8.1 MODES OF OPERATION

The battery has a protection device that prevents its total discharge.

The machine switches off automatically if the rechargeable battery is flat. In this case, it must be promptly recharged.
8.2 WORKING TECHNIQUES

Check the conditions of the blower before using it, particularly the air intake.
If there is a lot of dust, lightly spray the work area with a hose or mist blower attachment when water is available.
- Pay attention to children, pets, open cars or windows, and blow away debris safely.
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After using the blower, clean it and dispose of debris in the garbage can.
Use the complete nozzle extension so that the airflow can be used near the ground.

Wear the required personal protective equipment (PPE) when working with the blower:
« Eye protection.

«  Ear defenders.

+ Hearing protection.

«  Protective mask in dusty environments.

When working in a corner, blow from the corner to the inside and from the inside to the center of the work
area.

83 AFTER FINISHING WORK

Once you are finished working, stop the motor as instructed in chapters 7.9 Switching off the machine (Fig. 9) (Specific to
models with display BVi 570 - SAi 570) and 7.8 Stopping the motor (Fig. 10).

Let the machine cool down before storing it in any environment.
To reduce the risk of fire, remove any branch residue or leaves from the machine; do not leave containers
with waste material inside a room.

After each work session, it is a good idea to disassemble the blower hose, then clean the debris and dirt from the blower hose
and the safety guard slots.

9 MAINTENANCE

«  Always wear protective gloves during maintenance operations.

« Do not carry out maintenance with the motor or battery hot. Stop the machine and let it cool down.
Carry out maintenance with the machine switched off and the battery removed.

« Failure to maintain or improper maintenance, removal or modification of safety devices, and/or use of
non-original spare parts, can cause serious or fatal injury to the operator or third parties.

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

9.1 ROUTINE MAINTENANCE

Always remove the battery before any maintenance work on the machine. Contact an Authorized Service
Center to repair any damage to the machine.
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For your safety and the safety of others:

+  After each use, remove the battery from its housing and check for any damage.

- Proper maintenance is essential to maintain the original good working order and safety of the machine
over time.

«  Keep nuts and screws tightened, to make sure the machine is always in safe working conditions.

«  Never use the machine with worn or damaged parts. Damaged parts must always be replaced and never
repaired.

«  Only use original spare parts. Parts that are not of the same quality could damage the machine and
harm safety.

During maintenance operations, remove the battery from its housing.

Inspect the tool before each use to check for worn or damaged components. Do not use the chain saw if you notice any
broken or excessively worn parts.

9.1.1 Motor cooling

To avoid overheating and damaging the motor, the cooling air intake grilles must always be kept clean and free from leaves
and debris.

9.1.2 Battery maintenance and storage

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

«  Store the battery pack away from the reach of children, in a dark and dry place, at a temperature between 0-23°C, with
no dust and no corrosive atmosphere. Do not store under direct sunlight.

- Store and transport the battery pack in its original packaging.

« Keep unused batteries away from paper clips, coins, keys, nails, screws and other metal objects that could cause a short
circuit between the contacts. Do not short-circuit the battery pack.

- Store battery packs in an organized manner. Avoid storing them haphazardly in a container, such as a box or drawer,
where they could be shorted to each other or by other metal objects. A short circuit between the battery pack contacts
can result in burns or fire.

+  Keep the battery pack vent free from dust and dirt. Clean the battery pack with a dry, soft cloth. In case of stubborn dirt,
use a slightly damp cloth.

+ Regularly inspect the battery pack. In the event of visible damage, wear signs, or other issues, stop using the battery pack
and contact an Authorized Service Center.

Do not leave the battery pack unused on the battery charger for long periods of time. Place the battery pack back in its
original packaging or other dry place.

«If the battery pack is not used for a long time, do a full recharge when it is initially stored and every 15 to 30 days
thereafter to prevent deterioration and damage.

+ In the event of overcharging and overheating, the battery is automatically disconnected from the protection circuit for
safety reasons. Disconnect the battery charger from the power outlet and remove the battery. Let the battery cool down
completely. Once the battery has cooled you can resume the charging procedure.

9.1.3 Storage

At the end of each work session, thoroughly clean the machine of dust and debris, repair or replace defective parts.
The machine must be stored in a dry place, protected from bad weather and out of reach of children.

9.1.4 Maintenance table

The following is a list of the maintenance operations that must be carried out on the machine. Most entries are described in
section 9.1 Routine maintenance. The user must perform only the maintenance and servicing described in this Operator's
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Manual. Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be carried out by an Authorized Service
Center.

Maintenance Daily maintenance Monthly maintenance
(lean the outside of the machine with a clean, dry cloth. Never use X

water.

Keep the handgrips dry, clean, and free from oil and grease. X

Make sure the switch lever works correctly and is not damaged. X

Check that there are no broken or damaged parts on the outer parts X

of the machine.

Check that nuts and screws are tightened. X

Check that the battery is intact. X

Check the battery charge status. X

Check that the battery charger is intact and operational. X

Check the connections between the battery and the machine, and X
check the connection between the battery and battery charger as

well.

9.2 MAJOR SERVICING

It is advisable to carry out a general inspection at the end of the season for heavy use, and every two years for normal use, to
be carried out by a specialized technician from the service network.
Find the Authorized Service Center closest to you on: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be carried out by an
Authorized Service Center. To ensure that your machine continues to function correctly, use only
ORIGINAL SPARE PARTS.

+  Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause serious and even fatal
injury to the operator or third parties and will immediately void the warranty.

10 SHIPPING

When transporting the machine on a vehicle, ensure that it is firmly and securely fastened using straps or
belts. The machine must be transported in the horizontal position, also ensuring compliance with applicable
transport regulations for such machines.

Safely handling the battery-powered electric blower

Every time it is necessary to move or transport the machine, it is necessary to:
« switch off the machine, wait for it to stop and remove the battery from its housing;
« hold the machine only by the handle.

When transporting the machine with a vehicle, it must be positioned in such a way so as not to constitute a hazard for
anyone and be firmly secured.
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1 STORAGE

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

If the machine is to be stored for long periods:

« Remove the battery (read also the battery manual, which contains information for correct battery storage).

- Follow all the maintenance operations described in this manual.

« (lean machine perfectly and grease metal parts.

+ Run the machine empty to completely empty also the delivery pipe and the oil pump.

« Store the machine in a dry place, preferably not in direct contact with the ground and away from heat sources.

« Store the machine out of the reach of children.

« The procedures for returning the machine to service following winter storage are the same as for starting up during
everyday use (see chapters 7.1 Starting the machine (Fig. 9) (specific to models BVi 570 - SAi 570) and 7.2 Starting the
machine (Fig. 10) (specific to models BVi 570R - SAi 570R)).

12 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of considerable importance when using the machine, for the benefit of both

social cohesion and the environment in which we live.

« Try not to cause any disturbance to the surrounding area.

« Scrupulously comply with local regulations and provisions for the disposal of packaging, oils, petrol, gasoline, batteries,
filters, deteriorated parts or any elements which have a strong impact on the environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be separated and taken to specified waste disposal centers where the material will
be recycled.

121 DEMOLITION AND DISPOSAL

When the machine reaches the end of its service life, do not dispose of it into the environment; instead take it to a waste
disposal center.

Most materials used in the manufacture of the machine are recyclable; all metals (steel, aluminum, brass) can be delivered to
a normal recycling station. For information, contact your local waste recycling service. Waste disposal must be carried out with
respect for the environment, avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must be complied with.

When the machine is scrapped the CE mark label must also be destroyed together with this manual.
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13 TROUBLESHOOTING

« Always stop the machine and disconnect the battery before performing all the corrective tests
recommended in the table below, except in cases where machine operation is explicitly requested.

«  When all possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an Authorized
Service Center. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorized Service Center.

Do not attempt to carry out repairs without the necessary means and technical expertise. Poorly executed
repairs will automatically invalidate the warranty and relieve the manufacturer of all liability.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

When operating the switch, the motor
does not start

Battery is missing or fitted incorrectly

Make sure the battery is properly
inserted

Battery is flat

Check the charge status and recharge
the battery

The motor stops while working

Battery is missing or fitted incorrectly

Make sure the battery is properly
inserted

Battery is flat

Check the charge status and recharge
the battery

Reduced duration of the battery

Conditions of heavy use with greater
current absorption

Optimize usage

The battery charger does not recharge
the battery (red LED light on)

Dirty contacts

(lean the contacts

The battery charger does not recharge
the battery (no LED light on)

No voltage to the battery charger

Check that the plug is inserted and that
there is voltage to the power outlet

Defective battery charger

Replace with original spare part

The machine vibrates abnormally

Broken or damaged impeller

Refer to an Authorized Service Center




14 DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Category:
2. Brand: /Type:

3. Serial identification number:

complies with the provisions of the Directive /
Regulation and subsequent amendments or
additions:

conforms to the provisions of the following
harmonized standards:

Procedures for evaluation of conformity
followed:

Measured Sound Power Level:
Guaranteed Sound Power Level:
Made in:

Date:

Technical documentation filed in:
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WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees its products for 24 months
from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in the case of professional use.

Limited warranty

1.

The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical assistance
network, will replace free of charge any parts proven defective
in material, machining or manufacturing. The warranty does
not affect the purchaser's rights as established under
legislation governing the consequences of defects in the
machine.

Technical personnel will undertake the necessary repairs in the
minimum time possible, compatible with organizational needs.
To make any claim under the warranty, this certificate
of warranty, fully completed, bearing the dealer's
stamp and accompanied by the invoice or receipt
showing the date of purchase, must be displayed to the
personnel authorized to approve work.

The warranty becomes null and void if:

«+ The product has evidently not been serviced correctly,
+ The machine has been used for improper purposes or has
been modified in any way,

Warranty form

Cut and fill out the warranty form on the back of this manual.

Unsuitable lubricants and fuels have been used,
Non-original spare parts or accessories have been fitted,
Work has been done on the product by unauthorized
persons.

The manufacturer's warranty does not cover consumables or
parts subject to normal wear in operation.

The warranty does not cover work to update or improve the
machine.

The warranty does not cover any preparation or maintenance
work required during the warranty period.

Damage incurred during transport must be immediately
brought to the attention of the carrier: failure to do so shall
render the warranty null and void.

The warranty does not cover injury or damage caused directly
or indirectly to persons or things by defects in the machine or
by periods of extended disuse of the machine resulting from
the said defects.
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.
Notre réseau de distributeurs et dassistance est a votre disposition pour toute nécessité.

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez pas le travail sans avoir
préalablement lu ce manuel avec attention.

Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les instructions relatives aux
contrdles et aux procédures d'entretien requis.

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas rigoureusement contractuelles. Le
constructeur se réserve le droit d'apporter des modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce
manuel.

Les figures ne sont données qu’a titre indicatif. Les composants réels peuvent étre différents de ceux illustrés. En cas de
doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un sous-niveau du chapitre auquel il
se rapporte. Les références a des chapitres ou des paragraphes sont signalées par la mention « chapitre » ou « paragraphe »
suivie du numéro correspondant. Exemple : « chapitre 2 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes requérant une attention
particuliére de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les symboles décrits ci-dessous :

A\ ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou de graves dommages au
matériel.

/N AVERTISSEMENT
Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.

REMARQUE
Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d'utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les composants illustrés sur les figures
sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas. Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la
maniére suivante : « Voir C, Fig. 2 » ou simplement « (C, Fig. 2) ».

2 PRESENTATION DE LA MACHINE

2.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE ET DOMAINE D'UTILISATION

Cette machine est un outil de jardinage et plus précisément un souffleur portatif avec moteur électrique alimenté par une
batterie.
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211 Usage prévu

Un souffleur peut étre utilisé pour :

« éliminer et collecter les feuilles mortes ; éliminer les ordures et I'herbe fauchée sur les routes, les sentiers, les parcs,
parkings, hangars, champs de sport, etc..

« éliminer les touffes d'herbes ;

+ éliminer et disperser les tas d'herbe ;

+ nettoyer les parkings ;

- nettoyer les outillages agricoles et des chantiers de construction ;

+ nettoyer les amphithéatres et parcs de loisirs ;

« évacuer la neige légere ou fraiche ;

- faire sécher des trottoirs ou des zones publiques ;

« éliminer les ordures dans les recoins, les zones de raccord, entre les pierres du sol, etc..

2.1.2 Usage impropre et/ou inhabituel

Tout autre usage que ceux indiqués plus haut, peut s'avérer dangereux et provoquer des dommages aux
personnes et/ou aux choses (biens).

NE PAS utiliser un souffleur pour nettoyer :

« de grandes quantités de gravier ou de poussiéres ;

« des détritus de construction ;

+  de la poussiére de platre ;

+ de la poussiére de ciment et de héton ;

«de I'engrais sec de jardin.

« Ne pas utiliser le souffleur pour épandre ou atomiser des fertilisants, des produits chimiques, d'autres substances toxiques
ou du carburant, a moins que I'appareil ne soit concu pour ce genre d'application et, dans ce cas, I'utiliser a cet effet
uniquement dans une zone adéquate.

«Si la substance soufflée est une substance présente dans le commerce, consulter la fiche des données de ladite substance
ou s'adresser au producteur.

A ATTENTION

La silice est un composant de base présent dans le sable, le quartz, la brique, l'argile, le granit, la pierre et
bien d'autres matériaux, y compris les produits en béton. L'inhalation constante et/ou intensive de silice
cistalline présente dans I'air peut entrainer des maladies respiratoires graves voire mortelles, y compris la
silicose. En présence de tels matériaux, toujours prendre les précautions prévues pour protéger les voies
respiratoires.

A\ ATTENTION

L'inhalation de poussiére d'amiante est dangereuse et peut entrainer des lésions graves voire mortelles, des
maladies respiratoires ou le cancer. L'utilisation et I'élimination des produits contenant de I'amiante sont
strictement réglementés. Ne pas souffler sur de I'amiante ou tout autre matériau qui en contient, tels que
les revétements isolants. En cas de doute sur la présence d'amiante, contacter inmédiatement le responsable
des travaux ou I'organisme sanitaire local.

L'usage impropre et/ou inhabituel de la machine comporte |'annulation de plein droit de la garantie et dégage le constructeur
de toute responsabilité, en faisant assumer a 'utilisateur les frais dérivant des dommages ou Iésions propres ou a des tiers.

2.2 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES

« Travailler uniqguement lorsque la visibilité et I'éclairage sont suffisants.

« Arréter le moteur avant de poser la machine.

« Soyez particulierement attentif et vigilant lorsque vous portez des casques de protection car de tels équipements peuvent
limiter la capacité d'entendre les signaux sonores d'avertissement (alarmes, signaux d'avertissement, etc.).



« Soyez particulierement prudent lorsque vous travaillez sur les terrains en pente ou accidentés.

- Sassurer que les poignées sont toujours propres et séches.

«  Ne pas utiliser le souffleur sur une échelle, un support ou une table.

« Ne pas chercher a souffler sur des substances chaudes ou en train de briler ou des liquides combustibles.

« Ne pas marcher vers |'arriere quand on utilise I'appareil.

- Utiliser le souffleur a des horaires raisonnables, jamais tot le matin ou tard le soir pour ne géner personne. Observer les
horaires de respect du silence prévus par les ordonnances locales.

« Contréler la direction et l'intensité du vent. Ne pas orienter le gicleur ou les détritus vers des personnes, des animaux
domestiques, des véhicules ou des habitations.

« Ne pas souffler les détritus vers les fenétres ou les portes ouvertes.

« Utiliser I'appareil avec prudence envers les passants et les propriétés du voisinage.

« Ne pas laisser le souffleur allumé sans surveillance.

- Faire particulierement attention aux éléments déplacés par I'air.

« S'entrainer a souffler sur I'nerbe coupée ou des gobelets en carton sans soulever de poussiére.

« Avant d'utiliser un souffleur, humidifier les zones poussiéreuses.

« Ne pas utiliser le souffleur sur du matériel excessivement poussiéreux.

« Ne pas diriger le jet d'air sur des personnes ou des animaux. Le souffleur peut lancer de petits objets a grande vitesse.
Arréter immédiatement I'appareil a I'approche d'une personne.

23 COMPOSANTS DE LA MACHINE (FIG. 1)

1. Unité motrice 6. Points de fixation sangle
2. Poignée 7. Embout plat pour tube de soufflage (Duckbill)
3. Ecran (* uniquement pour les modeles BVi 570 - SAi 8. Batterie
570) 9. Gachette interrupteur cruise control (* uniquement
4. Gachette interrupteur pour les modeéles BVi 570R - SAi 570R
5. Tube du souffleur

24 ETIQUETTE D'IDENTIFICATION (FIG. 2)

Tension d'alimentation.

Dispositif a courant continu.

Type de machine : SOUFFLEUR A BATTERIE
Nom et adresse du constructeur.

Marquage CE.

Niveau de puissance acoustique.

Voir chapitre 2.4.1 Information aux utilisateurs.

NouvswNn =

241 Information aux utilisateurs

Article conforme aux Directives 2011/65/CE et 2012/19/CE relatives a la limitation de
l'utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et
électroniques et a I'élimination des déchets.

Ce symbole apposé sur I'appareil indique que l'article en question devra faire I'objet d'une élimination
séparée des autres déchets a la fin de sa vie utile.

Par conséquent, I'utilisateur devra apporter I'appareil a un centre de collecte sélective des DEEE ou le retourner au revendeur
au moment de I'achat d'un nouvel appareil de type équivalent, selon un rapport de un a un.

Le tri sélectif correct en vue du recyclage, du traitement et de I'élimination de I'appareil de maniére compatible avec
I'environnement contribue a éviter tout effet négatif sur I'environnement et sur la santé et favorise le recyclage des matériaux
qui composent I'appareil.

L'élimination abusive de I'appareil de la part de I'utilisateur comporte I'application des sanctions prévue par la loi de chaque
pays.

Mettre la batterie au rebut en la séparant de la machine !
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Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

25 EXPLICATION DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (FIG. 2)

Utiliser la machine avec prudence. Pour cela, des pictogrammes sont apposés sur la machine pour vous rappeler les précautions
d'emploi principales de celle-ci. La signification de ces pictogrammes est donnée ci-apres. Veuillez en outre lire attentivement
les regles de sécurité que vous trouverez dans le chapitre correspondant du présent manuel.

Remplacer les étiquettes ahimées ou illisibles.

Cette machine peut étre dangereuse pour soi-méme et pour les autres si elle n'est pas correctement
utilisée.

9. Lire le présent manuel avant d'utiliser la machine.

10. Porter un casque anti-bruit pendant le travail.

11. Lutilisateur du souffleur doit étre sir que des personnes ou des animaux ne sont pas dans le voisinage a moins de 10
metres. Chaque fois que plusieurs opérateurs travaillent dans le méme endroit, ils doivent maintenir une distance de
sécurité non inférieure a 10 métres |'un de l'autre.

12. Porter un masque anti-poussiére pendant le travail.

13. Ne pas exposer a la pluie (ou a I'humidité).

Le souffleur peut lancer des objets a haute vitesse susceptibles de rebondir et de heurter l'opérateur.
Ceci peut provoquer de sérieux dommages aux yeux. Toujours porter des protections pour les yeux.

2.6 DONNEES TECHNIQUES

Tension Ve 56
Puissance W 1000
Poids kg 23
Régime mini / maxi min-! 8000 / 22000
Vitesse maximale de I'air m/s 55
Capacité volumétrique m3/h 850

Module radio

Bande de fréquences Bande ISM 2,4 GHz
Puissance d’envoi maximale transmise TmW

Portée du signal 10 m env.
REMARQUE

L'intensité du signal dépend des conditions ambiantes et du terminal mobile. La portée peut varier énormément en
fonction des conditions extérieures, notamment du récepteur. Dans des locaux fermés et en présence de barriéres
métalliques (par exemple, murs, étagéres, valises), la portée peut s'avérer fortement réduite.
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Emissions sonores et vibrations

Unité de mesure Normes de référence BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R

EN 50636-2-100

Pression sonore(M(2) LpA av - dB(R) EN 11201 86
Incertitude dB (A) 2,12
. . . 2000/14/EC
”;&e;au de puissance sonore calculé dB (A) EN 11201 96,87
EN IS0 3744
Incertitude dB (A) 237
. . 2000/14/EC
2:;:?1%:9 puissance sonore LpA av - dB(A) EN 11201 %
EN IS0 3744
Niveau de vibrations3) m/s? EN 53613 2665200 <25
Incertitude m/s? EN 12096 1,0

(M Vitesse maxi a vide.

@) Vitesse maxi batterie pleine charge.

) La valeur de vibration totale déclarée a été mesurée selon une méthode d'essai standard et peut étre utilisée pour la comparaison entre
deux outils ; la valeur de vibration totale déclarée peut également étre prise en compte pour une évaluation préliminaire de I'exposition.

Les valeurs d'émission acoustique et de vibration lors de I'utilisation réelle de la machine électrique peuvent
différer des valeurs déclarées en raison de la maniére dont la machine est utilisée et en particulier de la
partie sur laquelle on travaille.

Des mesures de sécurité pour protéger I'opérateur en fonction d'une évaluation de I'exposition dans les conditions d'utilisation
effectives (en tenant compte de toutes les parties du cycle opératoire comme la durée pendant laquelle la machine est éteinte
et la durée pendant laquelle la machine est inactive au-dela du temps d’amorcage) doivent étre identifiées.

3 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES CONCERNANT LA MACHINE

A\ ATTENTION

Lire toutes les recommandations de sécurité, les consignes, les illustrations et les spécifications fournies avec
cet appareil. Le non-respect de toutes les consignes illustrées ci-aprés peut provoquer des électrocutions, des
incendies et/ou des blessures graves.

REMARQUE
Certaines normes nationales peuvent limiter I'utilisation de la machine.

/N AVERTISSEMENT

Les étiquettes autocollantes abimées ou illisibles doivent étre remplacées. Demander des étiquettes neuves a
un centre d'assistance agréé.

A ATTENTION

Ecouter les signaux d'avertissement ou les cris quand on porte des protections auditives. Toujours enlever la
protection auditive dés I'arrét du moteur.




Cette machine produit un champ électromagnétique pendant le fonctionnement ! Dans certaines
circonstances, ce champ électromagnétique peut interférer avec des dispositifs médicaux actifs ou passifs !
Pour réduire le risque de blessures graves ou mortelles, nous conseillons aux personnes portant des
dispositifs médicaux de consulter leur médecin et le fabricant du dispositif médical avant d'utiliser cette
machine !

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

Conserver toutes les recommandations et les instructions pour toute référence ultérieure.
Le terme « machine électrique » utilisé dans les recommandations indique des machines électriques actionnées aprés avoir été
branchées sur secteur (avec un cable) ou actionnées par le biais d'une batterie (sans cable).

Sécurité de la zone de travail

a.

b.

La zone de travail doit toujours étre propre et bien éclairée. Les zones de travail encombrées et/ou mal éclairées
peuvent entrainer des accidents.

Ne pas faire fonctionner les machines électriques dans des atmosphéres explosibles, par exemple en
présence de liquides inflammables, gaz ou poudres. Les machines électriques provoquent des étincelles qui peuvent
enflammer les poudres ou créer des fumées.

Eloigner les enfants et les personnes présentes durant l'utilisation d'une machine électrique. Toute distraction
peut entrainer la perte de contrdle de la machine.

Sécurité électrique

a.

Les fiches de Il'outil électrique doivent correspondre aux prises. Ne jamais modifier la fiche. Ne pas utiliser
d'adaptateurs pour la fiche des outils électriques avec mise a la terre. Utiliser des fiches non modifiées et des prises
murales conformes afin de réduire le risque d'électrocution.

Eviter tout contact avec des surfaces mises a la terre tels que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. Lorsqu'un corps est en contact avec la terre, le risque d’électrocution augmente.

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a I'humidité. Le risque d’électrocution augmente si de I'eau
pénetre dans un outil électrique.

Nutilisez pas le cable électrique de maniére incorrecte. Ne pas transporter ni déplacer I'outil électrique et ne
pas le débrancher en tirant sur le cordon électrique. Eloigner le cordon électrique des sources de chaleur, de I'huile,
de bords tranchants ou de parties en mouvement. Les cordons électriques endommagés ou enroulés augmentent le risque
d'électrocution.

Pour utiliser un outil électrique a l'extérieur, prévoir une rallonge conforme. L'utilisation d'un céble conforme
pour I'extérieur réduit le risque d'électrocution.

Si l'outil électrique doit étre utilisé dans un endroit humide, prévoir un dispositif différentiel a courant
résiduel (DDR). L'utilisation d'un DDR réduit le risque d'électrocution.

Sécurité personnelle

a.

Rester vigilant, toujours contrdler le travail en cours et faire preuve de bon sens en cas d'utilisation d'une
machine électrique. Ne pas actionner la machine électrique en cas de fatigue ou sous I'effet de drogue,
d'alcool ou de médicaments. Il suffit d'un instant d'inattention pour se provoquer des blessures graves.

Porter les équipements de protection individuelle (EPI). Toujours porter des protections pour les yeux. Les
dispositifs de protection tels que masques anti-poussiére, chaussures antidérapantes, casque ou protections pour les
oreilles réduisent la possibilité de Iésions.

Eviter de mettre en marche la machine accidentellement. S'assurer que I'interrupteur est en position « OFF »
avant de brancher la machine sur secteur et/ou aux batteries, avant de la soulever et de la transporter. Ne
pas transporter les machines électriques en gardant le doigt sur l'interrupteur ou en la laissant branchée sur secteur avec
I'interrupteur sur « ON » pour éviter tout accident.

Oter toute sorte de clé de réglage avant de mettre la machine en marche. Toute clé accrochée a une piece
tournante de la machine électrique peut entrainer des Iésions.
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Ne pas se pencher. Garder une position stable. Ceci permet de mieux controler la machine électrique en cas
d'imprévu.

Porter des vétements de travail. Ne pas porter de vétements larges ni de bijoux. Attacher les cheveux et
s'assurer que les vétements ou les gants ne seront pas happés par les parties en mouvement. Les vétements
amples, les bijoux et les cheveux longs peuvent s'accrocher dans les parties en mouvement.

Si l'outil est relié a une installation d'extraction et de récupération de la poussiére a travers un dispositif,
s'assurer que ce dernier est raccordé et utilisé correctement. Ce genre de dispositif peut réduire les risques liés a la
poussiére.

Le fait de s'étre familiarisé avec l'utilisation fréquente d’outil ne doit pas donner prétexte a justifier toute
attitude désinvolte et a ignorer les principes de sécurité des outils. Une action négligente peut causer des lésions
graves en une fraction de seconde.

Utilisation et entretien des machines électriques

a.

Ne pas faire marcher la machine électrique au-dela de ses capacités. Utiliser la machine électrique adaptée
au travail a effectuer. La machine électrique appropriée permet d'obtenir de meilleurs résultats en toute sécurité en
respectant les conditions prévues.

Ne pas utiliser la machine électrique si l'interrupteur marche/arrét s'avere défectueux. La machine s'éteint en
condition lock-off et en appuyant 5 secondes sur la gachette interrupteur. Si la machine électrique ne peut pas étre
contrdlée a travers l'interrupteur, elle devient dangereuse et nécessite une réparation.

Avant de procéder a un réglage, remplacer un accessoire ou ranger les machines électriques, les débrancher
du secteur ou des batteries. Ces mesures de sécurité évitent que la machine électrique ne se mette en marche
accidentellement.

Ranger les machines électriques non utilisées hors de la portée des enfants et ne pas permettre a des
personnes n'ayant pas recu les instructions adéquates de les utiliser. Les machines électriques sont dangereuses
dans des mains inexpertes.

Procéder a l'entretien nécessaire. S'assurer que les parties en mouvement sont montées correctement et
qu'elles ne résultent pas bloquées. S'assurer également qu'elles ne sont pas cassées pour ne pas
compromettre le fonctionnement des machines électriques. Si elle résulte endommagée, faire réparer la
machine électrique avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus a I'entretien incorrect des machines
électriques.

Utiliser la machine électrique, les accessoires, etc. conformément aux consignes et selon les modalités
prévues pour ce type de machine électrique, en tenant compte des conditions de travail et de I'opération a
effectuer. Ne pas utiliser la machine électrique pour des opérations différentes de celles pour lesquelles elle a été conque
afin d'éviter toute situation dangereuse.

Maintenir les poignées et les surfaces de préhension séches, propres et sans traces d'huile et de graisse. Les
poignées glissantes et les surfaces de préhension ne permettent pas un gestion et un contrdle strs du taille-haies en cas
de situations imprévues.

Utilisation et précautions d’emploi des machines sur batterie

a.

b.

Recharger uniquement le chargeur indiqué par le fabricant. Un chargeur prévu pour un type de batteries peut
provoquer un incendie 'il est utilisé avec un autre type de batteries.

Utiliser les machines électriques exclusivement avec les batteries recommandées. Tout autre type de batteries
risque de provoquer des blessures et un incendie.

Lorsque les batteries ne sont pas utilisées, les ranger a I'écart de tout objet métallique, tel que trombones,
piéces de monnaie, clefs, clous, vis et tout autre petit objet métallique qui risquerait de créer un contact
entre deux bornes. Le court-circuit entre les bornes de la batterie peut provoquer des briilures ou un incendie.

Si la batterie est défectueuse, le liquide qu’elle contient peut s’en échapper : éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, rincer immédiatement sous I'eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux, consulter
immédiatement un médecin. Le liquide qui s'échappe de la batterie peut provoquer des irritations ou des briilures.

Ne pas utiliser de batteries ou de machines endommagées ou modifiées. Des batteries endommagées ou
modifiées peuvent présenter un comportement imprévisible entrainant un incendie, une explosion ou un risque de
blessure..

Ne pas exposer les batteries ou la machine au feu ou a des températures élevées. L'exposition au feu ou a des
températures dépassant 130 °C (265 °F) peut entrainer une explosion.
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g. Suivre toutes les consignes de recharge et ne pas charger les batteries ou la machine en dehors de la plage
de température indiquée dans les instructions. Une charge incorrecte de la batterie ou en dehors de la plage de
température recommandée peut endommager la batterie et augmenter le risque d'incendie.

Assistance

a. (Confier la réparation de la machine électrique exclusivement a des techniciens qualifiés et exiger des piéces
de rechange originales. Ceci garantira la sécurité constante de la machine électrique.

b. Ne jamais procéder a I'entretien de batteries endommagées. L'entretien des batteries doit étre confié
exclusivement au fabricant ou au fournisseur des services agréé.

3.1 RECOMMANDATIONS DE SECURITE POUR LES SOUFFLEURS DE JARDIN

a. Ne pas utiliser la machine par mauvais temps, surtout s'il y a un risque d'orage. Ceci pour éviter d'étre frappé par la
foudre.

b.  Toujours porter des protections pour les yeux et pour les oreilles. Un équipement de protection approprié réduit le risque
de blessures corporelles.

¢. Toujours porter des chaussures antidérapantes et de protection pour utiliser la machine. Ne pas utiliser la machine les
pieds nus ou avec des sandales. Ceci pour éviter de se blesser les pieds.

d. Ne pas porter de vétements amples ni d’accessoires tels que des écharpes, rubans, chaines, cravates, etc.. qui pourraient
étre aspirés par les prises d'air. Attacher ou couvrir les cheveux longs pour éviter qu'ils ne soient aspirés par les prises
dair. Si I'un de ces accessoires était aspiré par les prises d'air, le risque de blessure corporelle pourrait augmenter.

e. Pour utiliser la machine, éloigner les personnes présentes de la zone de travail. Tout débris projeté fait augmenter le
risque de blessures.

f. Ne pas diriger le jet d'air du souffleur vers des personnes ou des animaux domestiques ou vers des fenétres. Faire preuve
de prudence en soufflant des débris a proximité d'objets solides, tels que des arbres, des voitures et des murs contre
lesquels les débris pourraient rebondir. Tout objet projeté peut provoquer des dommages matériels et augmenter le risque
de blessures.

g. Ne pas utiliser la machine pour souffler des objets qui brilent ou dégagent de la fumée, tels que des cigarettes, des
allumettes ou des cendres chaudes. Ces sources d'inflammation peuvent augmenter le risque d'incendie.

h. Ne pas toucher le ventilateur s'il tourne encore. Eteindre la machine et attendre I'arrét complet du ventilateur avant de
démonter un composant pour accéder au ventilateur. Ceci pour éviter toute blessure due aux parties en mouvement.

i.  Pour dégager les débris encastrés dans la machine ou pour son entretien, s'assurer d’avoir coupé I'alimentation. Des
blessures graves pourraient résulter d'un fonctionnement inattendu de la machine en dégageant des résidus de coupe
restés coincés ou durant son entretien.

4 CONSIGNES D'UTILISATION

Comment travailler avec le souffleur électrique sur batterie

Lors de I'utilisation, toujours maintenir une position ferme et stable et adopter une attitude prudente.

Eviter de travailler si le sol est mouillé ou glissant ou, en tout cas, sur des terrains trop accidentés ou en pente ne
garantissant pas une stabilité de coupe.

Ne jamais courir, mais marcher et préter attention aux irrégularités du terrain et a la présence d'obstacles éventuels.
Evaluer les risques potentiels du terrain de travail et prendre toutes les précautions nécessaires pour garantir sa propre
sécurité, surtout en cas de terrains en pente, accidentés, glissants et meubles.

Sur les terrains déclives, travailler transversalement (parallelement) a la pente et en aucun cas perpendiculairement a
celle-ci.

Préter attention aux escarpements, fossés ou talus.

Faire attention a la circulation lors de I'utilisation de la machine a proximité d'une route ou voie publique.

Préter attention a proximité de cables électriques sous tension.

La machine ne doit pas étre utilisée par des personnes qui ne sont pas en mesure de la tenir fermement d'une seule main et/
ou de rester stablement en équilibre sur les jambes pendant le travail.

Ne pas permettre aux enfants ou a des personnes n'ayant pas pris connaissance et compris ces instructions d'utiliser le taille-
haies. La réglementation locale peut fixer un dge minimum pour I'utilisateur.
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Le taille-haies ne doit pas étre utilisé par plus d'une personne.

Ne jamais utiliser la machine :

si des personnes, en particulier des enfants, ou des animaux se trouvent a proximité ;

en cas de fatigue ou de malaise, ou sous I'effet de médicaments, d'alcool, de drogues ou de substances pouvant nuire aux
capacités a réagir rapidement et a se concentrer ;

si les protections sont abimées ou ont été endommagées ou déposées.

Recommandations pour les novices

Avant d'affronter pour la premiére fois une tache avec le souffleur, il convient de se familiariser avec et de connaitre les
techniques de travail les plus adéquates, en essayant de saisir fermement la machine et de réaliser les mouvements requis.

4.1

1.
2,
3.

.

12.
13.

14.
15.
16.
17.

CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES

Lire attentivement les instructions.

Se familiariser avec les commandes et I'utilisation appropriée du taille-haies.

Veiller a ne pas toucher les parties ou piéces dangereuses en mouvement avant I'extinction du taille-haies et de
I'immobilisation totale des parties ou pieces en mouvement.

Porter des lunettes de protection.

Ne pas permettre aux enfants ou a des personnes n'ayant pas pris connaissance et compris ces instructions d'utiliser le
taille-haies.

Arréter d'utiliser le taille-haies lorsque des personnes, notamment des enfants, ou des animaux sont aux alentours.
Travailler uniquement a la lumiére du jour.

Avant d'utiliser le taille-haies et aprés un choc quelconque, controler I'absence de signes d'usure ou d’endommagement et
effectuer les réparations nécessaires si besoin est.

Ne pas utiliser le taille-haies avec des protections abimées ou manquantes.

. Ne jamais utiliser des pieces de rechange ou des accessoires qui ne sont pas fournis ou qui ne sont pas préconisés par le

constructeur.

Enlever la batterie de son compartiment avant de contrdler, nettoyer ou intervenir sur le taille-haies et lorsque celui-ci
n'est pas utilisé.

Toujours s'assurer que les passages (grilles) dair de refroidissement ne sont pas obstrués par des déchets.

Aprés chaque utilisation, retirer la batterie de son compartiment et contréler son état pour déceler d'éventuels
endommagements.

Conserver le taille-haies hors de portée des enfants.

Cesser immédiatement le travail en cas d'accident ou de rupture.

Ne pas utiliser le taille-haies en cas de mauvais temps et surtout en présence d'éclairs.

Toujours enlever la batterie lors du transfert du taille-haies a une autre personne.

Manipulation et utilisation correctes des outils électriques sur batterie

a.

S'assurer que l'outil électrique est éteint avant de mettre en place la batterie. Installer une batterie sur un appareil
électrique allumé peut provoquer des accidents.

Pour charger la batterie, utiliser uniquement des chargeurs de batterie préconisés par le fabricant. Les chargeurs de
batterie sont généralement spécifiques pour le type de batterie ; leur utilisation avec d'autres types peut entrainer un
risque d'incendie.

Utiliser seulement les batteries spécifiques prévues pour votre outil de jardinage. L'emploi d'autres batteries peut
provoquer des Iésions ou entrainer un risque d'incendie.

Tenir la batterie inutilisée a I'écart de trombones, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres petits objets métalliques
qui pourraient provoquer un court-circuit des contacts. Un court-circuit entre les contacts d'une batterie peut produire une
combustion ou un début d'incendie.

Controler que la batterie soit en bon état et qu'elle ne présente aucun dommage. Ne pas utiliser le taille-haies avec une
batterie endommagée ou usée.
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4.2 CONSIGNES D’UTILISATION DES ACCUMULATEURS

Précautions générales

- La batterie ne doit jamais étre ouverte.

Ne jamais jeter les batteries usées dans le feu. RISQUE D'EXPLOSION !

Brancher le chargeur de batterie uniquement a des prises électriques avec une tension de secteur correspondant a celle

indiquée sur la plaque signalétique.

- Utiliser seulement une batterie originale.

« La batterie pourrait surchauffer en cas d'utilisation prolongée de I'outil électrique. Laisser refroidir la batterie avant de la
recharger.

« Ne pas laisser la batterie et le chargeur de batterie a la portée des enfants.

« Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des endroits présentant des vapeurs ou des substances inflammables.

« Charger les batteries seulement a une température comprise entre 10 °C et 40 °C.

« Conserver les batteries dans des locaux oul la température est comprise entre 0 °C et 23 °C.

+ Ne jamais causer des courts-circuits entre les contacts des accus et ne brancher aucun objet métalliques sur ceux-ci.

« Lors du transport des batteries, veiller a ce que les contacts ne se branchent pas entre eux et ne pas utiliser des récipients
métalliques pour le transport.

«  Le court-circuit de la batterie peut provoquer une explosion. En tout cas, le court-circuit endommage I'accu.

« Controler régulierement si le cable du chargeur de batterie est en bon état. Si le cable est abimé, remplacer le chargeur
de batterie.

« Recharger complétement les batteries avant de les ranger pour la période hivernale.

« La batterie peut étre rechargée uniquement avec le chargeur de batteries CRG 520.

5 ASSEMBLAGE

S'assurer que tous les composants de la machine sont montés correctement et que les vis sont serrées.

REMARQUE
Suivre impérativement les normes locales pour éliminer les emballages.

Pour des raisons de sécurité et de transport, la batterie au lithium-ion (si fournie) est livrée séparément de la machine et
partiellement chargée.
Avant d'utiliser la machine, il faut nécessairement charger la batterie en suivant les instructions indiquées au chapitre 6.2
Recharge de la batterie.

5.1 MONTAGE DU TUBE AVEC CROCHET A ENCLIQUETER (FIG. 11)

Encliqueter le tube du souffleur (A) en laissant le crochet (B) face a la rainure (C) et attendre le déclic qui confirme le
positionnement. Pour retirer le tube du souffleur, appuyer sur le crochet (B) et dégager le tube.

Couper le moteur pour pouvoir monter le tube.

Réglage de la longueur

II'est possible d’accrocher le tube du souffleur (A) sur deux longueurs différentes. Appuyer sur le crochet (B) et faire coulisser le
tube (A) jusqu’a ce qu'il soit fixé a la longueur choisie.
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5.2 MONTAGE DE L'EMBOUT PLAT POUR TUBE DE SOUFFLAGE (DUCKBILL)

Le « duckbill » est un embout en forme de bec de canard, congu pour concentrer et diriger le flux dair provenant du souffleur
avec plus de précision. La forme spéciale de I'embout en bec de canard aide a créer un flux d'air dirigé et concentré, ce qui le
rend idéale pour déplacer les débris ou les feuilles dans des zones spécifiques telles que les fissures sur les trottoirs ou d'autres
zones difficiles d'acces.

Pour installer le « duckbill », il suffit de I'emboiter directement sur le tube et de faire correspondre la petite dent du tube avec
le logement approprié sur le « duckbill ». Pour retirer le « duckbill », le tourner sur lui-méme et le sortir du tube.

6 PREPARATION AVANT L'UTILISATION

6.1 CONTROLE DE LA MACHINE

S'assurer que la batterie nest pas en place dans son compartiment.

Avant de commencer a travailler, il faut :

- contrbler que les passages (grilles) de I'air de refroidissement ne soient pas obstrués ;

-+ contrbler que la poignée et les protections de la machine soient bien propres et séches, correctement montées et
fermement fixées a la machine ;

«  controler que la machine ne présente pas de signes d'usure ni d’endommagement dus a des chocs ou a d'autres causes et
réparer le cas échéant ;

«controler que la batterie soit en bon état et qu’elle ne présente aucun dommage. ne pas utiliser le taille-haies avec une
batterie endommagée ou usée ;

« charger la batterie en suivant les instructions indiquées au chapitre 6.2 Recharge de la batterie.

6.2 RECHARGE DE LA BATTERIE

/N AVERTISSEMENT

S’assurer que la tension de secteur de la prise de courant correspond a celle indiquée sur I'étiquette du
chargeur de batterie.

Pour enlever la batterie (A) de la machine, appuyer sur le bouton (B) et dégager la batterie (A, Fig. 5).
Pour installer la batterie sur la machine, introduire la batterie (A) dans le logement. S'assurer que la batterie est emboitée a
fond (Fig. 5).

6.2.1 Utilisation correcte

«Avant de commencer la procédure de charge, vérifier attentivement que le chargeur soit placé sur une surface stable et
bien ventilée, a I'abri de I'eau.

- Sassurer que la tension du secteur de la prise de courant est conforme aux spécifications du chargeur de batterie
indiquées sur la plaquette (ne jamais le brancher a une tension différente) et que la prise est en parfait état.

« Durant la charge, ne pas recouvrir le chargeur et s'assurer qu'il est bien aéré. NE PAS couvrir les grilles de ventilation du
chargeur de batterie et NE PAS le placer sur une surface souple telle qu'une couverture ou un oreiller. S'assurer que les
grilles de ventilation du chargeur de batterie sont propres.

«Ne pas utiliser de batteries ayant surchauffé durant la recharge car les cellules pourraient avoir été grievement
endommagées.

« Ne jamais charger ou utiliser de batteries qui ont surchauffé ; les remplacer immédiatement si possible.

- La batterie est munie d’une protection qui empéche la recharge si la température ambiante n'est pas comprise entre 0
°C et +45 °C.

- La batterie peut étre rechargée a tout moment, méme partiellement, sans le risque de I'endommager.

« Ne jamais décharger completement le pack batteries car une décharge compléte entrainerait un vieillissement prématuré
des cellules de la batterie.
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Utiliser exclusivement des batteries originales. L'utilisation de batteries destinées a un autre usage peut
provoquer un incendie, une explosion ou des blessures corporelles.

6.2.2 Modalité de recharge (Fig. 8)

«Introduire la fiche d'alimentation du chargeur de batterie dans la prise. La led (B) s'allume de couleur verte.

« Stassurer que la batterie est compatible avec le chargeur de batterie. Introduire la batterie dans le chargeur de batterie
comme le montre la fleche sur la figure, en s‘assurant qu'elle s'emboite a fond. Le déclic signale que la batterie a été
installée correctement et qu'elle est emboitée sur le chargeur. Si la fiche du chargeur de batterie est branchée a la prise
de courant, une led (B) verte commencera a clignoter pour signaler que la charge a démarré.

«  La batterie est rechargée lorsque les leds (E) vertes restent allumées.

Toujours débrancher le chargeur de batterie dés que la batterie est rechargée

Si la batterie rechargeable ne se recharge pas, vérifier si le cordon d’alimentation est bien branché. Si la
batterie ne se recharge toujours pas, contacter un centre d'assistance agréé. Il est nécessaire que la batterie
soit rechargée correctement pour assurer son bon fonctionnement et sa longévité. Recharger la batterie dés
que l'appareil dénonce une baisse de puissance.

6.2.3 Controle du niveau de charge (Fig. 4)

1. Lorsque le pack batteries se recharge normalement, les LED1, LED2, LED3 et LED4 (C) clignotent en formant une barre de
progression. Lorsque le pack batteries est rechargé, les quatre leds restent allumées cing secondes puis passent en mode
hibernation, avec toutes les lumiéres éteintes.

2. En mode veille, le pack batteries est doté d'un bouton pour le contrdle du niveau de charge. Il suffit d’appuyer sur le
bouton (B) pour lire le niveau de charge du pack batteries, comme le montrent les voyants (C) :

Afficheur a leds batterie Niveau de charge

4 leds allumées Capacité résiduelle >75%

3 leds allumées Capacité résiduelle >50%

2 leds allumées Capacité résiduelle >25% Interrompre immédiatement le travail et recharger la
batterie.

1 led allumée Capacité résiduelle >10% Interrompre immédiatement le travail et recharger la
batterie. Dans le cas contraire, la durée de vie de la batterie diminuera
considérablement.

1 led dignotante Lorsque la led 1 clignote, cela signifie que la charge résiduelle de la batterie
est de <10%, mais la batterie continue a se décharger. Lorsque la fréquence
de clignotement augmente, interrompre la décharge et recharger
immédiatement la batterie pour ne pas risquer de 'endommager.

Charger la batterie des que possible. Dans le cas contraire, la durée de vie de la
batterie diminuera considérablement.

3. En mode hibernation, appuyer sur le bouton (B) pour la réveiller. La batterie retournera en mode hibernation au bout de
10 minutes.
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6.2.4 Légende des leds du chargeur de batterie (B, Fig. 8)

Afficheur a leds Statut du chargeur de batterie
Lumiére verte Mode veille
Lumiére verte clignotante En phase de charge
Lumiére rouge Chargeur de batterie en condition d'erreur
Lumiére rouge clignotante Protection anormale de la batterie
6.2.5 Fin de la charge

Couper l'alimentation lorsque la batterie est rechargée.
Appuyer sur le bouton (D, Fig. 8) pour dégager la batterie.

6.3 ECRAN (FIG. 3) (SPECIFIQUE AUX MODELES BVI 570 - SAI 570)

Allumer I'écran en appuyant une fois sur le bouton ON/OFF (A).

Icone | Description

Témoin d’alarme. Signale que la machine présente un probléme que I'opérateur est en mesure de résoudre.
Exemple : surchauffe de la batterie ou utilisation excessive de la machine. Interrompre le travail et laisser
reposer la machine quelques minutes. La couleur indique le type d'alarme :

‘5 « Vert : machine en condition de lock-off

Bleu ciel : probleme de la batterie
Rouge : probléme machine/unité de contréle (surchauffe possible)

Témoin d'assistance. Signale la possibilité d’un probléme que I'opérateur n'est pas en mesure de résoudre.
Interrompre immédiatement le travail et s'adresser immédiatement a un Centre d’assistance agréé.

Témoin bleu. Il s'allume lorsque la machine est connectée au dispositif mobile. Voir chapitre 7.3 Application
mobile.

Indicateur de charge de la batterie. Pendant I'utilisation de la machine, le témoin est allumé. La couleur indique
I'état de charge :

@ + Vert : charge supérieure a 50%
«+Jaune : charge comprise entre 50% et 10%
Rouge : charge inférieure a 10%

Indicateur de vitesse du flux d'air. Trois vitesses + Boost. Au démarrage, la vitesse est réglée sur le troisiéme
) | niveau. Pour changer de vitesse, appuyer sur le bouton ON/OFF (A). La vitesse se regle uniquement dans I'ordre
croissant (exemple : 1-2-3-1-2-3 etc.).

7 UTILISATION DE LA MACHINE

71 DEMARRAGE DE LA MACHINE (FIG. 9) (SPECIFIQUE AUX MODELES BVI 570 - SAI 570)
Avant de mettre en marche la machine, insérer la batterie (A) dans son compartiment.

Pour mettre en marche la machine :

1. Appuyer sur le bouton ON/OFF (D). Au démarrage, la vitesse du flux d'air est réglée sur le troisiéme niveau.

2. Saisir fermement la machine d'une seule main.

3. Actionner la gachette interrupteur (C).

4. |l est possible de régler la vitesse du flux d'air en appuyant sur le bouton ON/OFF (D). La vitesse se régle uniquement
dans I'ordre croissant (exemple : 1-2-3-1-2-3 etc.).

Pour quitter la condition de lock-off, appuyer sur le bouton ON/OFF (D) sur I'écran.
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En cas de surchauffe, la batterie se désenclenche pour des raisons de sécurité a travers le circuit de
protection. Sortir la batterie et la laisser refroidir. Une fois refroidie, la remonter et reprendre le travail.

7.2 DEMARRAGE DE LA MACHINE (FIG. 10) (SPECIFIQUE AUX MODELES BVI 570R - SAI 570R)
Avant de mettre en marche la machine, insérer la batterie (A) dans son compartiment.

Pour mettre en marche la machine :
1. Saisir fermement la machine d'une seule main.
2. Actionner le levier interrupteur (C) pour mettre la machine en marche.

II'est possible de remettre la machine en marche en appuyant sur le levier interrupteur (C).
Il est possible d’obtenir un flux d'air constant et réglable a travers la fonction de la gachette interrupteur cruise control (7.6
Fonction Cruise control (Fig. 7) (Spécifique aux modeles BVi 570R - SAi 570R)).

En cas de surchauffe, la batterie se désenclenche pour des raisons de sécurité a travers le circuit de
protection. Sortir la batterie et la laisser refroidir. Une fois refroidie, la remonter et reprendre le travail.

73 APPLICATION MOBILE

731 Connecter la machine a I'application

Mettre la machine en marche. Sur les machines disposant d'un écran, le témoin bleu s'allume lorsque la machine est
connectée au dispositif mobile. La recherche peut étre relancée en retirant puis en réinstallant la batterie. Pour plus de détails,
consulter les instructions de I'application dédiée (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). L'application est gratuite pour les dispositifs
mobiles et elle offre des fonctions étendues (informations supplémentaires sur la machine, détails, aide, pieces de la machine
et maintenance). Les machines disposant de la technologie sans fil intégrée peuvent étre connectées a des dispositifs mobiles
et valider des fonctions supplémentaires.

73.2 Premiére utilisation de I'application

1. Téléchargez I'application sur votre dispositif mobile.
2. Enregistrez-vous sur I'application.
3. Suivez les instructions pour connecter et enregistrer la machine.

REMARQUE

L'application Oleo-Mac Hub - Efco Hub peut étre téléchargée dans tous les pays. S'adresser a Centre d'assistance agréé
pour de plus amples informations.

14 FONCTION BOOST (FIG. 6) (SPECIFIQUE AUX MODELES BVI 570 - SAI 570)
Cette machine dispose de la fonction « Boost » qui permet d’augmenter la quantité d"air distribué.

Pour utiliser la fonction Boost, suivre les consignes ci-apres :

1. Sassurer que la machine est allumée et qu’elle fonctionne correctement.

2. Tenir la poignée fermement tout en maintenant une prise ferme.

3. Actionner la géchette interrupteur (B) puis appuyer sur le bouton ON/OFF (A), avec le pouce ou l'index, pour obtenir le
flux d'air renforcé (Boost). Cette opération peut étre effectuée a n'importe quel niveau de vitesse du flux d‘air. Une fois
enclenchée, la fonction Boost dure 50 secondes. Lors de I'utilisation de la fonction Boost, le voyant du quatriéme niveau
de vitesse (C) s'allume.

4. Pour désactiver la fonction Boost et revenir a la modalité normale de soufflage, appuyer sur le bouton ON/OFF (A) ou
relacher momentanément la gachette interrupteur (B).
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REMARQUE

« |l est conseillé d'utiliser la fonction Boost uniquement lorsque I'opération exige une plus forte quantité d‘air (par
exemple : feuilles collées au sol). Ne pas utiliser la fonction Boost de maniére continue.

+ Lutilisation de la fonction boost réduit considérablement la durée de la batterie. Il est donc conseillé d'utiliser la
fonction Boost avec modération et de maniére appropriée pour optimiser I'efficacité du souffleur.

1.5 FONCTION CRUISE CONTROL (FIG. 6) (SPECIFIQUE AUX MODELES BVI 570 - SAI 570)

Cette machine dispose de la fonction cruise control qui permet de maintenir constante la quantité d'air distribué, sans recourir
a l'utilisation de commandes en continu. Cette fonction peut étre enclenchée méme lorsque la machine est a l'arrét. Il suffit
d'appuyer et de garder le doigt sur le bouton (A) et d'appuyer immédiatement apres sur la gachette interrupteur (B). Il sera
possible de relacher les boutons dés que les leds présentes a I'écran clignotent. Aprés avoir enclenché la fonction cruise
control, la vitesse et la quantité d'air distribué resteront constantes, évitant ainsi de devoir encore intervenir manuellement.
Pour désactiver la fonction rapidement, appuyer sur I'un des deux boutons (A) ou (B) pour stopper immédiatement le régime
de controle automatique de la vitesse. Cela offre une plus grande flexibilité et un controle précis du fonctionnement de la
machine, permettant de I'adapter rapidement aux besoins spécifiques de I'opérateur.

1.6 FONCTION CRUISE CONTROL (FIG. 7) (SPECIFIQUE AUX MODELES BVI 570R - SAI 570R)

Cette machine dispose de la fonction cruise control qui permet de maintenir constante la quantité d'air distribué, sans recourir
a |'utilisation de commandes en continu. Cette fonction peut étre enclenchée méme lorsque la machine est a I'arrét. Il suffit
d’appuyer sur le levier (A) pour régler la vitesse du cruise control. Aprés avoir enclenché la fonction cruise control, la vitesse et
la quantité dair distribué resteront constantes, évitant ainsi de devoir encore intervenir manuellement.

Pour désactiver la fonction, ramener le levier (A) sur la position originale pour stopper immédiatement le régime de controle
automatique de la vitesse. Cela offre une plus grande flexibilité et un contrdle précis du fonctionnement de la machine,
permettant de I'adapter rapidement aux besoins spécifiques de I'opérateur.

1.7 EMBOUT PLAT POUR TUBE DE SOUFFLAGE (DUCKBILL)

La géométrie interne de I'embout plat (7, Fig. 1), appelé également « Duckbill », a été optimisée pour augmenter la vitesse de
I'air sortant du tube de soufflage. Cette accélération de I'air permet de déplacer facilement et avec précision des feuilles
mouillées, des débris Iégers et d'autres particules indésirables de la zone de travail.

7.8 ARRET DU MOTEUR (FIG. 10)

Relacher le levier interrupteur (C) pour stopper le moteur.

1.9 ARRET DE LA MACHINE (FIG. 9) (SPECIFIQUE AUX MODELES AVEC AFFICHEUR BVI 570 - SAI 570)

Aprés avoir coupé le moteur, appuyer 5 secondes sur le bouton ON/OFF (D). La machine passe en état de lock-off et le témoin
d'alarme devient vert a I'écran. Lorsque la machine est en condition de lock-off, appuyer 5 secondes sur la gachette
interrupteur (C).
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8 MODES OPERATOIRES ET TECHNIQUES DE TRAVAIL

A\ ATTENTION

Pour votre sécurité personnelle et de celle des autres :

1. Ne pas utiliser la machine sans avoir au préalable lu attentivement les instructions. Se familiariser avec
les commandes et 'utilisation appropriée du taille-haies. Apprendre a arréter rapidement la machine.

2. Risques résiduels - noter que certains risques ultérieurs peuvent subsister méme si toutes les
prescriptions de sécurité ont été respectées :

«  Projections de fragments (de végétation ou autres matiéres) qui peuvent provoquer des lésions
oculaires.

3. Se rappeler que l'opérateur ou l'utilisateur est responsable des accidents et imprévus qui peuvent
survenir a d’autres personnes ou a leur propriété.

4, Porter des vétements adéquats pendant le travail. Votre revendeur peut vous fournir les informations
sur les équipements de protection contre les accidents les plus appropriés a garantir la sécurité au
travail.

5. Travailler uniquement a la lumiére du jour ou avec une bonne lumiére artificielle.

6. Examiner a fond toute la zone de travail et la débarrasser de tout ce qui pourrait étre projeté par la
machine (branches, fils de fer, cables cachés, pierres, etc.).

7. Arréter la machine et retirer la batterie de son compartiment :

« si la machine vibre de maniére anormale : dans l'affirmative, rechercher immédiatement la cause
des vibrations et faire effectuer les controles nécessaires auprés d'un centre d'assistance agréé ;

« chaque fois que la machine est laissée sans surveillance ;

« avant de controler et de nettoyer la machine ou de travailler sur celle-ci ;

- aprés avoir heurté un corps étranger. Vérifier les endommagements éventuels et effectuer les
réparations nécessaires si besoin est avant de réutiliser la machine ;

« lorsque la machine n'est pas utilisée.

8. Pour éviter le risque d'incendie, ne pas laisser la machine en condition de surchauffe parmi les feuilles
ou I'herbe séche.

/N AVERTISSEMENT

Toujours se rappeler qu'une machine électrique peut étre une source de nuisance pour les autres si elle n'est

pas utilisée correctement. Pour le respect des autres et de I'environnement :

«  Eviter d'utiliser la machine dans des lieux et horaires qui pourraient étre source de nuisance.

«  Respecter scrupuleusement les réeglements locaux en matiére d'élimination des déchets.

«  Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des parties ou piéces
endommagées ou de tout élément a fort impact environnemental.

A ATTENTION

L’exposition prolongée aux vibrations peut causer des lésions et des troubles neuro-vasculaires (connus aussi
comme « phénomeéne de Raynaud » ou « main blanche »), spécialement aux personnes souffrant de troubles
circulatoires. Les symptomes touchent les mains, les poignets et les doigts et se manifestent par une perte
de sensibilité, un engourdissement, des démangeaisons, de la douleur, une décoloration ou des modifications
structurelles de I'épiderme. Ces effets peuvent s'amplifier en présence de basses températures ambiantes et/
ou en cas de pression de préhension excessive sur les poignées. Dés I'apparition des symptomes, il faut
écourter le temps d'utilisation de la machine et consulter un médecin.

8.1 MODES OPERATOIRES

La batterie est munie d'une protection qui en empéche sa décharge totale.
La machine s'éteint automatiquement si I'accu est déchargé. Si tel est le cas, il faut le recharger trés rapidement.
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8.2 TECHNIQUES DE TRAVAIL

« Contréler les conditions du souffleur avant de I'utiliser, et plus particulierement de I'admission.

« En présence de poussiére importante, arroser légérement la zone de travail avec un tuyau ou utiliser un raccord comme
nébuliseur si vous avez de I'eau a disposition.

- Faire attention aux enfants, aux animaux domestiques, aux voitures ou aux fenétres ouvertes et souffler les détritus en
conditions de sécurité.

« Aprés avoir utilisé le souffleur, nettoyer et jeter les détritus dans les bidons d'ordures.

« Utiliser la rallonge de la buse compléte de sorte que le flux d'air puisse étre utilisé a proximité du terrain.

A ATTENTION

Porter les équipements de protection individuelle (EPI) nécessaires pour travailler avec le souffleur :
«  Protections pour les yeux.

«  Oreillettes.

«  Protection acoustique.

«  Masque de protection contre la poussiére.

A ATTENTION

Pour travailler dans un recoin, souffler du coin vers l'intérieur et de I'intérieur vers le milieu de la zone de
travail.

83 FIN DU TRAVAIL

Une fois le travail terminé, couper le moteur comme l'indiquent les chapitres 7.9 Arrét de la machine (Fig. 9) (Spécifique aux
modeéles avec afficheur BVi 570 - SAi 570) et 7.8 Arrét du moteur (Fig. 10).

Laisser refroidir la machine avant de la ranger.
Pour réduire le risque d’incendie, débarrasser la machine de tout résidu de branches et de feuilles ; ne pas
laisser de récipients contenant des déchets a I'intérieur d'un local.

Aprés chaque opération, nettoyer le tube du souffleur apres I'avoir démonté, sans oublier d'éliminer les résidus et la poussiére
sur les fentes de la grille de protection.

9 ENTRETIEN

A ATTENTION

«  Durant les opérations d'entretien et de maintenance, il faut toujours porter des gants de protection.

« Ne pas effectuer les opérations d’entretien si le moteur ou la batterie sont encore chauds. Arréter la
machine et la laisser refroidir. Procéder aux opérations d'entretien lorsque la machine est éteinte et
aprés avoir démonté la batterie.

« L'entretien non correct ou le manque d’entretien, le démontage ou la modification des dispositifs de
sécurité et/ou I'utilisation de piéces détachées non originales risquent de provoquer des blessures graves,
voire mortelles, a l'utilisateur ou a des tiers.

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !
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9.1 ENTRETIEN COURANT

A ATTENTION

Toujours enlever la batterie avant d’effectuer des travaux d’entretien sur la machine. Contacter un centre de
service agréé pour réparer tout dommage a la machine.

A\ ATTENTION

Pour votre sécurité personnelle et de celle des autres :

« Aprés chaque utilisation, retirer la batterie de son compartiment et contréler son état pour déceler
d’éventuels endommagements.

« Un entretien correct est fondamental pour maintenir durablement I'efficacité et la sécurité d’emploi des
piéces d’origine de la machine.

« Maintenir correctement serrés écrous et vis pour toujours garantir la sireté de fonctionnement de la
machine.

« Ne pas utiliser la machine avec des parties ou piéces usées ou endommagées. Les parties ou piéces
abimées doivent é&tre remplacées et en aucun cas réparées.

«  Utiliser seulement des piéces de rechange d’'origine. Les parties ou piéces d'une qualité inéquivalente
peuvent endommager la machine et compromettre la sécurité.

Enlever la batterie de son compartiment pendant les opérations d’entretien.

Vérifier chaque fois la machine avant de I'utiliser pour s'assurer qu'aucune partie ne résulte usée ou endommagée. Ne pas
|'utiliser si certaines pices résultent cassées ou usées.

9.1.1 Refroidissement du moteur

Pour éviter une surchauffe et des dommages au moteur, les grilles d'admission d'air de refroidissement doivent toujours étre
propres et ne pas étre génées par des feuilles et des débris.

9.1.2 Maintenance et conservation de la batterie

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

« Conserver le pack batterie hors de portée des enfants, dans un endroit non éclairé et sec, a une température comprise
entre 0 et 23 °C, non poussiéreux et dont I'atmosphére n'est pas corrosive. Ne pas conserver en plein soleil.

« Conserver et transporter le pack batterie dans son emballage d'origine.

« Conserver les batteries inutilisées loin des agrafes, pieces de monnaie, clés, clous, vis et autres objets en métal qui
pourraient provoquer un court-circuit entre les contacts. Ne pas mettre le pack batterie en court-circuit.

« Ranger soigneusement les packs batteries. Eviter de les ranger au hasard dans un récipient, tel qu'une boite ou un tiroir,
ol ils pourraient étre court-circuités les uns par les autres ou par d'autres objets métalliques. Un court-circuit entre les
contacts du pack batterie peut produire des brdilures ou un incendie.

« Les fentes d'aération du pack batterie doivent toujours étre propres. Nettoyer le pack batteries avec un chiffon sec et
doux. En présence de saleté tenace, utiliser un chiffon légérement humide.

«  Vérifier réguliérement le pack batterie. En cas de dommages visibles, de signes d'usure ou d'autres problémes, cesser
d'utiliser le pack batterie et contacter un centre d'assistance agréé.

+ Ne pas laisser trop longtemps le pack batterie inutilisé sur le chargeur. Ranger le pack batterie dans son emballage
d'origine ou dans un autre endroit sec.

«Sile pack batterie n'est pas utilisé pendant de longues périodes, le charger complétement lors du stockage initial et tous
les 15 a 30 jours par la suite pour éviter toute détérioration et tout dommage.

« En cs de surcharge ou de surchauffe, la batterie se déconnecte automatiquement du circuit de protection pour des
raisons de sécurité. Débrancher le chargeur de batteries de la prise de courant et oter la batterie. Laisser refroidir la
batterie. Une fois refroidie, il sera possible de relancer la recharge.
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9.1.3 Conservation

Au terme de chaque session de travail, débarrasser parfaitement la machine de la poussiére et des déchets de tonte, réparer
ou remplacer les parties ou pieces défectueuses.
La machine doit étre conservée dans un endroit ou lieu sec, a I'abri des intempéries et hors de la portée des enfants.

9.1.4 Tableau d’entretien

Voici une liste des opérations d’entretien qui doivent étre effectuées sur la machine. La plupart des chapitres sont décrits dans
la section 9.1 Entretien courant. L'utilisateur ne doit effectuer que les travaux d’entretien et d'assistance décrits dans le présent
manuel d'utilisation et d’entretien. Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent manuel doivent
étre effectuées dans un Centre d'assistance agréé.

Entretien Entretien journalier Entretien mensuel

Nettoyer I'extérieur de la machine avec un chiffon propre et sec. Ne X
jamais utiliser de I'eau.

Maintenir les poignées seches, propres et exemptes d'huile et de X
graisse.

S'assurer que le levier interrupteur fonctionne correctement et qu'il X
n'est pas endommagé.

Vérifier si certaines parties extérieures de la machine sont X
endommagées ou cassées.

Controler le serrage correct des écrous et vis.

Controler le bon état de la batterie.
Controler I'état de charge de la batterie.

x| X || x

Controler le bon état et I'efficacité de fonctionnement du chargeur
de batterie.

Controler les branchements entre la batterie et la machine et le X
raccordement entre la batterie et le chargeur de batterie.

9.2 ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison, en cas d'utilisation intense, ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il convient de demander a un
technicien spécialisé du réseau d'assistance d’exécuter un contrdle général.
Trouver le Centre d'assistance agréé le plus proche sur : https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

«  Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent manuel doivent étre effectuées
dans un Centre d'assistance agréé. Pour garantir le fonctionnement régulier et constant de I'appareil,
veillez a ce que les remplacements éventuels de pieces détachées soient effectués exclusivement avec
des PIECES DETACHEES D'ORIGINE.

« Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées non originales risque de provoquer
des blessures graves, voire mortelles, a I'utilisateur ou a des tiers et annuler imnmédiatement la garantie.

10 TRANSPORT

Pour transporter la tronconneuse sur un véhicule, s'assurer qu'elle y est fixée correctement a l'aide de
sangles. Transporter la machine en position horizontale et s'assurer également que les consignes pour le
transport de ce genre de machines ont été respectées.
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Manutention sécuritaire du souffleur électrique sur batterie

Pour manutentionner ou transporter le souffleur, il faut :
- éteindre la machine, attendre I'arrét complet et retirer la batterie de son compartiment ;
- saisir la machine exclusivement par la poignée.

Pour le transport du taille-haies avec un véhicule, le positionner de maniére qu'il ne puisse constituer un danger pour
quiconque et le bloquer fermement.

1 STOCKAGE

A ATTENTION

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

Lorsque I'appareil doit étre stocké pendant de longues périodes :

« Démonter la batterie (consulter également le manuel de la batterie pour la stocker correctement).

+ Respecter toutes les consignes d'entretien décrites ci-dessus.

« Nettoyer a fond le moteur et graisser les parties métalliques.

- Faire tourner la tronconneuse a vide pour vider également le tuyau de refoulement et la pompe a huile.

« Entreposer la machine dans un endroit sec, de préférence sans le mettre en contact direct avec le sol et a I'écart de toute
source de chaleur.

« Ranger la machine hors de portée des enfants.

+  Les procédures de mise en service aprés un remisage hivernal sont les mémes que pour le démarrage normal de la
machine (voir chapitres 7.1 Démarrage de la machine (Fig. 9) (Spécifique aux modéles BVi 570 - SAi 570) et 7.2 Démarrage
de la machine (Fig. 10) (Spécifique aux modeles BVi 570R - SAi 570R)).

12 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect fondamental et prioritaire de I'utilisation de la machine, au bénéfice de la vie

civile et sociale du contexte dans lequel on vit.

- Eviter de géner le voisinage.

« Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des emballages, de I'huile, de I'essence, des
batteries, des filtres, des parties ou piéces endommagées ou de tout élément a fort impact environnemental. Ne pas jeter
ces déchets dans les ordures mais les séparer et les confier a des centres de tri qui se chargeront de les recycler.

12,1 DEMOLITION ET ELIMINATION

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la machine dans la nature, mais s'adresser a un centre de collecte.

Une grande partie des matériaux utilisés pour la fabrication de la trongonneuse sont recyclables ; tous les métaux (acier,
aluminium, laiton) peuvent étre remis & un ferrailleur. Pour plus d'informations, contactez le centre de récupération des
déchets de votre région. L'élimination des dérivés de démolition de la machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol, 'air et I'eau.

Dans tous les cas respecter les législations et reglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du souffleur, détruire également I'étiquette du marquage CE ainsi que le présent manuel.

. A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE

les piles et 7\
batteries se = < ou
recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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13 DEPANNAGE

A ATTENTION

Agréé.

« Toujours arréter la machine et déposer la batterie avant d'intervenir selon les indications recommandées
dans le tableau ci-dessous, sauf indications contraires.
« Si le probléeme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contactez un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probléme non répertorié dans ce tableau, contactez un Centre d'Assistance

du constructeur.

A\ ATTENTION

N'essayez pas d'effectuer des réparations sans les équipements et les connaissances techniques nécessaires.
Toute intervention mal effectuée rend automatiquement la garantie caduque et dégage toute responsabilité

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas en
actionnant la gachette interrupteur

Batterie manquante ou montée de
facon incorrecte

S'assurer que la batterie est bien en
place dans son compartiment

Batterie déchargée

Controler I'état de charge et recharger
la batterie si nécessaire

Le moteur s'arréte de fonctionner
pendant le travail

Batterie manquante ou montée de
facon incorrecte

S'assurer que la batterie est bien en
place dans son compartiment

Batterie déchargée

Controler I'état de charge et recharger
la batterie si nécessaire

Autonomie réduite de la batterie

Conditions d'utilisation sévéres avec une
plus grande consommation de courant

Optimiser |'utilisation

Le chargeur de batterie ne recharge pas
la batterie (LED rouge allumée)

Contacts sales

Nettoyer les contacts

Le chargeur de batterie ne recharge pas
la batterie (aucune LED allumée)

Le chargeur de batterie n'est pas
alimenté en énergie électrique

Controler si la fiche est bien branchée
sur la prise et que la prise recoit le
courant

Chargeur de batterie défectueux

Remplacer par une piéce de rechange
d’origine

La machine vibre trop

Turbine endommagée ou cassée

Adressez-vous a un Centre d'Assistance
Agréé




14 DECLARATION DE CONFORMITE

La société soussignée,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) Italie

déclare sous sa propre responsabilité que la machine :

1. Genre :
2. Marque : / Type :

3. |dentification de série :

est conforme aux prescriptions de la Directive
/ du Réglement et de leurs modifications ou
intégrations :

est conforme aux prescriptions des normes
harmonisées :

Procédures d'évaluation de conformité
effectuées :

Niveau de puissance sonore calculé :
Niveau de puissance sonore garantie :
Faita:

Date :

Dossier technique déposé auprés de :
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SOUFFLEUR A BATTERIE

0Oleo-Mac BVi 570 - BVi 570R
Efco SAi 570 - SAi 570R

€04 XXX 0001 - C04 XXX 9999 (OM BVi 570)
€05 XXX 0001 - €05 XXX 9999 (EF SAi 570)
(31 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (OM BVi 570R)
(32 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (EF SAi 570R)

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011 /65/EC - 2014/53/UE

EN 62841-1:2015/A1:2025 — EN 62841-4-6:2024 — EN 55014-1:2021
- EN 55014-2:2021 - EN 62233:2008 —

ETSI EN 301 489-1V2.2.3 - 2019 — ETSI EN 301 489-17 V3.2.4 - 2020
- ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Annexe V - 2000/14/CE

97 dB (R)

99 dB (R)

Bagnolo in Piano (RE) Italie - via Fermi, 4
2026-04-01

Siege administratif. - Direction technique

7 [“Emak.

Luigi Bartoli - PDG
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CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée a I'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date d'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est
limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1.

La garantie devient effective a partir de la date d'achat. Le
constructeur remplacera gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d'usinage ou de fabrication par le biais de
son réseau commercial et d'assistance. La garantie ne prive pas
I'acheteur des droits qui lui sont octroyés par le code civil
contre les conséquences des défauts ou des vices causés par la
chose vendue.

Le personnel technique interviendra le plus rapidement
possible, dans les délais concédés par les nécessités
organisationnelles.

Pour demander [I'assistance sous garantie, il est
nécessaire de présenter au personnel agréé le certificat
de garantie ci-dessous portant le cachet du revendeur,
diment rempli et accompagné de la facture d'achat ou
du ticket de caisse obligatoire reportant la date d'achat.
La garantie ne s'applique pas dans les cas suivants :

< Absence manifeste d'entretien,
- Utilisation incorrecte ou altération du produit,

Formulaire de garantie

« Utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats,

« Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires non
d’origine,

+ Interventions effectuées par du personnel non autorisé.

Le constructeur exclut de la garantie les consommables et les

piéces sujettes a usure de fonctionnement normale.

La garantie exclut les interventions de mise a jour et

d'amélioration du produit.

La garantie ne couvre pas la mise au point ni les interventions

d'entretien nécessaires pendant la période de validité de la

garantie.

Les dommages éventuels subis pendant le transport doivent

étre immédiatement signalés au transporteur sous peine

d'annulation de la garantie.

La garantie ne couvre pas les dommages éventuels, directs ou

indirects, causés a des personnes ou des objets suite a des

pannes de la machine ou a l'interruption forcée et prolongée

de son utilisation.

Découper et compléter le formulaire de garantie qui se trouve au dos de ce manuel.

Descriptions des champs du formulaire de garantie (WARRANTY FORM) :

1.
2.
3.

MODELE
N° DE SERIE
ACHETE PAR M.

Ne pas expédier ! Joindre uniquement a I'éventuelle demande
de garantie technique.

DATE

CONCESSIONNAIRE.
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1 EINLEITUNG

Danke fiir Ihre Wahl eines Emak Produkts.
Unser Héndlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu lhrer Verfiigung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsheginn aufmerksam durch, um mit dem Gerét richtig umgehen zu
konnen und Unfille zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

In dieser Betriebsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen Bauteile und die Hinweise fiir die
anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerats sorgfaltig durch!

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich. Der Hersteller behdlt sich das
Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die vorliegende Anleitung dndern zu miissen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsdchlichen Bauteile kdnnen von den abgebildeten abweichen. Wenden Sie
sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

1.1 KONSULTATION DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung des betreffenden Kapitels. Die
Verweise auf Kapitel oder Abschnitte sind durch den Wortlaut ,Kapitel” bzw. ,Abschnitt” gefolgt von der entsprechenden
Nummer angegeben. Beispiel: ,Kapitel 2".

Zusdtzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthalt diese Anleitung ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten missen. Diese Informationen sind durch nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unfillen, ernsthaften Verletzungen u. U. mit Todesfolge oder schweren
Sachschaden.

/\  WARNUNG
Es besteht die Gefahr von Schaden am Gerdt oder an seinen Bauteilen.

HINWEIS
Vermittelt eine zusatzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in den Abbildungen sind jeweils
durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung
identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder einfach ,(C, Abb. 2)".

2 SICH MIT DEM GERAT VERTRAUT MACHEN

2.1 BESCHREIBUNG DES GERATS UND ANWENDUNGSBEREICH

Es handelt sich hierbei um ein Gerét fiir die Gartenarbeit, inshesondere um einen tragbaren Blaser mit Akku-betriehenem
Elektromotor.
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211 Vorgesehene Verwendung

Ein Blaser eignet sich fiir folgende Verwendungszwecke:

Entfernen und Sammeln von Blattern. Beseitigung von Abféllen und Grasschnitt von Stralen, Gehwegen, Parks,
Parkplatzen, Hiitten, Sportplatzen usw.

Beseitigung von Schnittabféllen.

Entfernen oder Zerkleinern von Grashiischeln.

Reinigung von Parkpldtzen.

Reinigung von Land- und Baumaschinen.

Reinigung von Freilichtbiihnen und Vergniigungsparks.

Entfernen von leichtem oder lockerem Schnee.

Trocknen von Gehwegen und AuBenbereichen.

Entfernen von Abfallen aus Ecken, Ubergangsbereichen, zwischen den Pflastersteinen usw.

2.1.2 Bestimmungsfremde Verwendung

Jede von den vorgenannten abweichende Verwendung ist gefahrlich und kann Personen- bzw. Sachschdaden
verursachen.

Ein Bldser eignet sich NICHT zur Reinigung von:

GroBen Mengen an Schotter oder Kiesstaub.

Bauabfllen.

Gipspulver.

Zement- und Betonstaub.

Trockener Gartenerde.

Den Blaser nicht zum Aushringen oder Zerstduben von Diingemitteln, Chemikalien und anderen giftigen Stoffen oder
Kraftstoffen verwenden, es sei denn, das Gerat ist fiir eine solche Anwendung ausgelegt und wird in einem geeigneten
Bereich eingesetzt.

Handelt es sich bei dem geblasenen Stoff um einen handelsiiblichen Stoff, so ist das Sicherheitsdatenblatt des Stoffes
einzusehen oder der Hersteller des Materials zu fragen.

A ACHTUNG

Siliziumdioxid ist ein Grundbestandteil von Sand, Quarz, Ziegeln, Ton, Granit, Gestein und zahlreichen
anderen Materialien, einschlieBlich Beton und Mauerwerksprodukten. Das wiederholte bzw. massive
Einatmen von kristallinem Siliziumdioxid kann ernsthafte bis hin zu lebensgefahrlichen Erkrankungen der
Atemwege verursachen, u. a. Silikose. Bei Vorhandensein solcher Stoffe sind stets die angegebenen
AtemschutzmaBnahmen zu beachten.

A ACHTUNG

Das Einatmen von ashesthaltigen Stauben ist gefahrlich und kann ernsthafte oder gar lebensgefahrliche
Erkrankungen der Atemwege bis hin zu Krebs verursachen. Die Verwendung und Entsorgung von
ashesthaltigen Produkten ist streng reglementiert. Ashest oder asbesthaltige Produkte wie
Asbestisolierungen nicht ausblasen oder storen. Wenn es Grund zu der Annahme gibt, dass asbesthaltige
Materialien gestort werden, sich unverziiglich an den Arbeitgeber oder das ortliche Gesundheitsamt wenden.

Die bestimmungsfremde Verwendung des Gerdts hat zusdtzlich zum Garantieverfall ebenfalls den Haftungsausschluss des
Herstellers zur Folge, so dass der Anwender fiir Sachschdden sowie fiir Schdden an der eigenen Personen bzw. an Dritten
aufkommt.

2.2 ALLGEMEINE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Arbeiten Sie nur, wenn Sicht und Lichtverhaltnisse ein sicheres Arbeiten gestatten.
Stellen Sie den Motor vor Absetzen des Gerits ab.



Achten Sie besonders auf Alarme bei Verwendung des Gehdrschutzes, denn diese Ausriistungen kdnnen das Hdren von
Warntdnen (Aufforderungen, Signale, Warnungen usw.) beeintréchtigen.
Seien Sie besonders vorsichtig bei der Arbeit am Hang oder auf unebenem Gelande.
«  Halten Sie die Griffe stets trocken und sauber.
« Verwenden Sie den Blaser nicht, wenn Sie auf einer Leiter, einem Stander oder einem Tisch stehen.
« Versuchen Sie niemals, heile oder brennende Substanzen oder brennbare Fliissigkeiten wegzublasen.
Gehen Sie bei der Benutzung des Gerdts nicht riickwarts.
Arbeiten Sie mit dem Blaser nur zu verniinftigen Uhrzeiten, wenn keine Ruhestorung besteht, also nicht friih morgens
oder spat abends. Halten Sie sich an die drtlich vorgeschriebenen Ruhezeiten.
Priifen Sie Richtung und Stdrke des Windes. Richten Sie die Diise oder die ausgeblasenen Abfdlle niemals auf Menschen,
Haustiere, Autos oder Hauser.
Blasen Sie die Abfalle nicht gegen offene Tiiren oder Fenster.
Benutzen Sie das Gerat mit Riicksicht auf Passanten und Sachgiiter in der Néhe.
Lassen Sie den Blaser nie mit laufendem Motor unbeaufsichtigt.
Achten Sie darauf, was Sie aushlasen oder bewegen.
« Uben Sie, Grasschnitt oder Pappbecher wegzublasen, ohne Staub aufzuwirbeln.
- Befeuchten Sie staubige Bereiche, bevor Sie den Blaser einsetzen.
+ Benutzen Sie den Bldser nicht, um besonders staubiges Material wegzublasen.
Richten Sie den Luftstrahl nicht gegen Personen oder Tiere. Der Bldser kann kleine Gegenstdnde mit hoher
Geschwindigkeit verwirbeln. Halten Sie das Gerdt sofort an, wenn sich eine Person ndhert.

23 BAUTEILE DES GERATS (ABB. 1)

1. Antriebseinheit 6. Tragegurt-Ringe

2. Griff 7. Flaches Endstiick fiir Blasrohr (Entenschnabel)

3. Display (* nur fiir Modelle BVi 570 - SAi 570) 8. Batterie

4, Schalterhebel 9. Schalterhebel Cruise-Control (* nur fiir Modelle BVi
5. Blasrohr 570R - SAi 570R

24 TYPENSCHILD (ABB. 2)

Versorgungsspannung.

Gleichstromgerat.

Geratetyp: BATTERIEBETRIEBENER BLASER
Name und Adresse des Herstellers.
EG-Konformitdtszeichen.
Schallleistungspegel.

Siehe Kapitel 2.4.1 Benutzerinformation.

NouvswNn =

24.1 Benutzerinformation

GemaR den Richtlinien 2011/65/EG und 2012/19/EG zur Verringerung von Schadstoffen in
Elektro- und Elektronikgeraten sowie zur Abfallentsorgung hergestellt.

Dieses Symbol auf dem Gerdt weist darauf hin, dass das Produkt am Ende seiner Lebensdauer von
anderen Abfdllen getrennt gesammelt werden muss.

Der Benutzer ist daher verpflichtet, das ausgediente Gerdt den Wertstoffstellen fiir Elektro- und Elektronikschrott zuzufiihren
oder es beim Kauf eines neuen, gleichwertigen Geréts eins zu eins dem Handler zuriickzugeben.

Die korrekte getrennte Sammlung fiir das anschlieBende Recycling, Aufbereiten und umweltgerechte Entsorgen des Altgerdts
tragt dazu bei, umwelt- und gesundheitsschédliche Auswirkungen zu vermeiden, und fordert dariiber hinaus das Recyceln der
Gerdtewerkstoffe.

Die widerrechtliche Entsorgung durch den Verbraucher hat die von der nationalen Gesetzgebung vorgesehenen Strafen zur
Folge.

Entsorgen Sie die Batterien nicht zusammen mit dem Gerat!
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Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerdts sorgfaltig durch!

25 ERKLARUNG DER SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 2)

Verwenden Sie Ihr Gerdt mit der gebotenen Umsicht. Die auf dem Gerdt angebrachten Piktogramme sollen Sie daher an die
wichtigsten VorsichtsmaBnahmen beim Gebrauch erinnern. Im Nachhinein ist die Bedeutung dieser Piktogramme
veranschaulicht. Dariiber hinaus sollten Sie die Sicherheitsvorschriften im betreffenden Kapitel dieser Anleitung sorgféltig lesen.
Wechseln Sie beschadigte oder unkenntliche Schilder aus.

Bei unsachgemaBer Verwendung kann dieses Gerdt eine Gefahr fiir den Bediener und fiir andere
Personen darstellen.

9. Lesen Sie vor der Benutzung des Gerdts die Bedienungsanleitung durch.

10. Tragen Sie bei der Arbeit immer einen Gehdrschutz.

11. Der Benutzer des Blésers muss sich vergewissern, dass sich Menschen oder Tiere nicht naher als 10 Meter befinden. Wenn
mehrere Bediener im selben Bereich arbeiten, miissen sie einen Sicherheitsabstand von mindestens 10 Metern zueinander
einhalten.

12. Tragen Sie bei der Arbeit immer eine Staubschutzmaske.

13. Schiitzen Sie die Gerdte vor Regen (oder Feuchtigkeit).

14.

Der Blaser kann Gegenstande mit hoher Geschwindigkeit schleudern, die abprallen und den Bediener
treffen konnen. Dies kann ernsthafte Augenschaden verursachen. Tragen Sie immer einen Augenschutz.

2.6 TECHNISCHE DATEN

Spannung V DC 56
Leistung W 1000
Gewicht kg 23
Leerlaufdrehzahl min./max. min-! 8000 / 22000
Max. Luftgeschwindigkeit m/s 55
Volumenstrom m3/h 850
Funkmodul

Frequenzband Band ISM 2,4 GHz

Maximal iibertragene Sendeleistung TmW

Signalreichweite @G.10m

HINWEIS

Die Signalstdrke hangt von Umgebungsbedingungen und mobilem Endgerdt ab. Die Reichweite kann je nach externen
Bedingungen, einschlieBlich des Empfangers, stark schwanken. In geschlossenen Rdumen und bei Vorliegen metallischer
Hindernisse (z. B. Wénde, Regale, Koffer) kann sich die Reichweite erheblich verringern.
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Schallemissionen und Vibrationen

MaBeinheit Bezugsnormen BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R
EN 50636-2-100
Schalldruck™ LpA av - dB(A) EN 11201 86
Messunsicherheit dB (A) 2,12
2000/14/EG
Gemessener Schallleistungspegel(@) dB (A) EN 11201 96,87
EN IS0 3744
Messunsicherheit dB (A) 237
2000/14/EG
Garantierter Schallleistungspegel LpA av - dB(A) EN 11201 99
EN IS0 3744
Schwingungspegel M2G) m/s? EN 5361326056100 <25
Messunsicherheit m/s? EN 12096 1,0

(0 Max. Drehzahl im Leerlauf.

) Max. Drehzahl bei vollstindig geladenem Akku.

@) Der erkldrte Schwingungsgesamtwert wurde nach einem Standardpriifverfahren gemessen und kann zum Vergleich von verschiedenen
Werkzeugen herangezogen werden. Der Gesamtschwingungswert kann auch in einer vorldufigen Belastungshewertung verwendet werden.

Die Gerdusch- und Schwingungsemissionswerte bei der tatsachlichen Verwendung des Elektrogerats konnen
von den angegebenen Werten abweichen, was auf die Art der Gerdateverwendung und inshesondere auf das
zu bearbeitende Teil zuriickzufiihren ist.

SicherheitsmalBnahmen zum Schutz des Bedieners anhand der Belastungsbewertung unter effektiven Einsatzbedingungen
(unter Beriicksichtigung samtlicher Phasen des Betriebszyklus wie die Zeiten, in denen das Gerdt ausgeschaltet und nicht in
Funktion ist, wie auch die Startzeit) miissen definiert werden.

3 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR DAS GERAT

A ACHTUNG

Sehen Sie alle mit diesem Gerdt gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen, Abbildungen und
Spezifikationen ein. Die Missachtung der nachstehenden Anweisungen kann Stromschlag, Brand bzw.
ernsthafte Verletzungen zur Folge haben.

HINWEIS
Nationale Verordnungen konnen den Einsatz der Maschine einschrénken.

/N WARNUNG

Beschddigte oder unleserliche Aufkleber miissen ersetzt werden. Fordern Sie die neuen Aufkleber bei einem
autorisiertem Servicezentrum an.

A ACHTUNG

Achten Sie beim Tragen des Gehorschutzes auf Warnsignale oder laute Rufe. Entfernen Sie bei
ausgeschaltetem Motor stets den Gehdrschutz.




Beim Betrieb erzeugt dieses Produkt ein elektromagnetisches Feld! Dieses Feld kann unter bestimmten
Umstanden aktive oder passive medizinische Implantate storen! Um die Gefahr ernster oder gar
lebensgefahrlicher Unfélle zu verringern, sollten Personen mit medizinischen Implantaten vor der Benutzung
dieses Produkts ihren Arzt und den Hersteller des Implantats zu Rate ziehen.

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerits sorgfaltig durch!

Bewahren Sie Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir kiinftigen Bedarf auf.
Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff ,Elektrogerdt” bezeichnet elektrische Gerdte, die {iber das Stromnetz (mit
Kabel) oder mittels Akku (ohne Kabel) betrieben werden.

Sicherheit des Arbeitsumfelds

a.

b.

Der Arbeitshereich soll sauber und gut beleuchtet sein. Uniibersichtliche oder schlecht beleuchtete Arbeitsbereiche
kénnen Unfalle verursachen.

Elektrogerdte diirfen nicht in explosionsgefahrdeten Umgebungen hetrieben werden, zum Beispiel in Nahe
von entziindlichen Fliissigkeiten, Gasen und Stauben. Die von den Elektrogerdten erzeugten Funken kdnnen Stdube
oder Rauchgase in Brand setzen.

Halten Sie Kinder und umstehende Personen von laufenden Elektrogeraten fern. Bei jeder Unachtsamkeit kann
das Gerdt auler Kontrolle geraten.

Elektrische Sicherheit

a.

Die Stecker-Steckdosenkombination des Elektrowerkzeugs muss aufeinander abgestimmt sein. Aindern Sie
auf keinen Fall den Stecker. Verwenden Sie keine Steckeradapter bei geerdeten Elektrowerkzeugen. Originalstecker und
geeignete Wandsteckdosen verringern die Stromschlaggefahr.

Vermeiden Sie die Beriihrung des Korpers mit geerdeten Oberflichen wie Rohre, Heizkdrper, Herde und
Kiihlschranke. Mit dem Erdschluss des Kdrpers steigt die Stromschlaggefahr.

Vermeiden Sie den Einsatz von Elektrowerkzeugen bei Regen oder in Feuchtbereichen. Bei Wassereintritt in das
Elektrowerkzeug nimmt die Stromschlaggefahr zu.

Benutzen Sie das Stromkabel sachgemaB. Verwenden Sie das Stromkabel nicht zum Befordern bzw. Ziehen
des Elektrowerkzeugs oder zum Abziehen des Steckers. Halten Sie das Stromkabel von Wirmequellen, Olen,
scharfen Kanten oder Bewegungsteilen fern. Bei beschddigten oder verdrillten Stromkabeln steigt die Stromschlaggefahr.
Beim Einsatz eines Elektrowerkzeugs im Freien sollten Sie ausschlieBlich ein hierfiir ausgelegtes
Verlangerungskabel verwenden. Die Verwendung eines fiir AuBenbereiche geeigneten Verlangerungskabels verringert
die Stromschlaggefahr.

Beim Einsatz eines Elektrowerkzeugs in Nassbhereichen einen Fehlerstromschutzschalter (RCD) verwenden. Der
Einsatz eines RCD verringert die Stromschlaggefahr.

Personliche Sicherheit

a.

Bleiben Sie beim Umgang mit Elektrogerdten stets konzentriert, achten Sie auf jeden Handgriff und
arbeiten Sie mit Bedacht und Vernunft. Bei Miidigkeit bzw. unter Einfluss von Rauschmitteln, Alkohol oder
Medikamenten sollten Sie das Elektrogerat nicht verwenden. Auch die kleinste Unachtsamkeit beim Betrieb von
Elektrogerdten kann ernsthafte personliche Verletzungen verursachen.

Benutzen Sie stets die personliche Schutzausriistung. Tragen Sie immer einen Augenschutz. Die personliche
Schutzausriistung, sprich Staubschutzmasken, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, verringert die
Gefahr personlicher Verletzungen.

Vermeiden Sie unbeabsichtigte Einschaltungen. Vergewissern Sie sich vor dem Anschluss des Gerdts an das
Stromnetz bzw. die Akkupacks, wie auch vor dessen Heben oder Transport, dass der Schalter ausgeschaltet
ist. Der Transport von an das Stromnetz angeschlossenen Elektrogeraten mit gedriicktem Schalter kann Unfélle zur Folge
haben.

Entfernen Sie samtliche Stellschliissel vor Einschalten des Elektrogerdts. Ein ggf. an einem Drehteil des
Elektrogerdts belassener Schliissel kann persénliche Verletzungen verursachen.
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Lehnen Sie sich nicht vor. Arbeiten Sie stets in richtiger Stellung und im Gleichgewicht. Damit kdnnen Sie das
Elektrogerdt auch bei Zwischenfllen sicher unter Kontrolle halten.

Wabhlen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare, Kleider
und Handschuhe von den Bewegungsteilen entfernt. Weite Kleidung, Schmuck oder langes Haar konnen sich in den
Bewegungsteilen verfangen.

Vergewissern Sie sich, dass die ggf. an Staubabzugsanlagen anzuschlieBenden Vorrichtungen perfekt
angeschlossen sind und vorschriftsmaBig verwendet werden. Der Einsatz derartiger Vorrichtungen kann die durch
Staubemission bedingten Gefahren verringern.

Lassen Sie nicht zu, dass Sie die durch die hidufige Verwendung erworbene Praxis beim Umgang mit den
Werkzeugen nachlassig arbeiten und die Sicherheitsgrundsdtze missachten. Unachtsamkeit beim Arbeiten kann
binnen Bruchteilen von Sekunden schwerwiegende Verletzungen verursachen.

Gebrauch und Wartung von Elektrogeraten

a.

b.

Uiberlasten Sie das Elektrogerit nicht. Verwenden Sie das jeweils arbeitsgerechte Elektrogerit. Das geeignete
Elektrogerat fiihrt die Arbeit im Rahmen der vorgesehenen Einsatzgrenzen mit groRerer Effizienz und Sicherheit aus.
Verwenden Sie das Elektrogerat auf keinen Fall bei fehlerhaften Ein- und Ausschalter. Das Gerdt wird bei
Arretierung und durch 5 Sekunden langes Driicken des Schalterhebels ausgeschaltet. Elektrogeréte, die nicht anhand des
Schalters betétigt werden kdnnen, sind geféhrlich und miissen unbedingt repariert werden.

Bevor Sie Einstellungen vornehmen, Zubehor wechseln oder das Elektrogerat ablegen, sollten Sie den
Stecker aus der Steckdose ziehen bzw. die Akkupacks trennen. Diese vorbeugenden SicherheitsmaBnahmen
verringern die Gefahr einer plotzlichen Einschaltung des Elektrogerats.

Bewahren Sie die nicht verwendeten Elektrogerite auBBerhalb der Reichweite von Kindern auf und verbieten
Sie unerfahrenen oder nicht in diese Anweisungen eingeweihten Personen den Umgang damit. Elektrogerdte
sind in den Hénden unerfahrener Personen duferst gefahrlich.

Fiihren Sie die erforderlichen Wartungseingriffe an den Elektrogeriten aus. Uberpriifen Sie den richtigen
Einbau bzw. Anschluss der Bewegungsteile, den einwandfreien Zustand der Teile sowie das Vorliegen
etwaiger Bedingungen, die den fehlerfreien Betrieb der Elektrogerdte beeintrachtigen konnten. Lassen Sie
beschadigte Elektrogerite vor erneuter Verwendung unbedingt reparieren. Zahlreiche Unfélle riihren von einer
unzureichenden Wartung der Elektrogerdte her.

Verwenden Sie das Elektrogerdt, das Zubehor usw. ausschlieBlich gemaB den vorliegenden Anleitungen und
auf die fiir derartige Elektrogerite vorgesehene Weise. Beachten Sie dabei stets die Arbeitshedingungen
sowie den jeweiligen Einsatzzweck. Die Verwendung des Elektrogeréts fiir vom vorgesehenen Zweck abweichenden
Arbeiten kann Gefahren herbeifiihren.

Halten Sie die Griffe und Griffflachen sauber, trocken und frei von 0l oder Fett. Rutschige Griffe und Grifffléchen
beeintrachtigen die sichere Fiihrung und Kontrolle des Gerdts bei Zwischenfallen.

Verwendung und VorsichtsmaBregeln beim Gebrauch der batteriebetriebenen Gerite

a.

b.

Nur mit dem vom Hersteller angegebenen Ladegerdt laden. Ein fiir bestimmte Akkupacks geeignetes Ladegerat
kann Brandgefahr verursachen, wenn es fiir andere Akkupacks verwendet wird.

Elektrogerdate nur mit den vorgesehenen spezifischen Akkupacks verwenden. Die Verwendung jedes anderen
Akkupacks kann Verletzungs- und Brandgefahr verursachen.

Wenn der Akkupack nicht in Gebrauch ist, muss er fern von anderen metallischen Gegenstianden wie
Biiroklammern, Kleingeld, Schliissel, Nagel, Schrauben oder sonstige kleine Metallgegenstande aufbewahrt
werden, da diese eine Verbindung zwischen den zwei Klemmen herstellen konnen. Ein Kurzschluss der
Akkukontakte kann Verbrennungen oder Brande verursachen.

Wenn der Akku in schlechtem Zustand ist, kann Fliissigkeit austreten: Jeden Kontakt vermeiden. Im Falle
eines versehentlichen Kontakts sofort mit Wasser abspiilen. Wenn die Fliissigkeiten in die Augen gelangt,
sofort arztliche Hilfe rufen. Die aus dem Akku ausgetretene Fliissigkeit kann Hautreizungen oder Verbrennungen
verursachen.

Verwenden Sie keine beschidigten oder veranderten Akkus oder Gerate. Beschadigte oder gednderte Akkus
konnen ein unvorhersehbares Verhalten aufweisen, das zu Branden, Explosionen oder Verletzungsgefahren fiihren kann.
Setzen Sie den Akkupack oder das Gerat nicht Feuer oder hohen Temperaturen aus. Feuer oder Temperaturen
{iber 130 °C (265 °F) konnen eine Explosion verursachen.
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g. Befolgen Sie alle Ladeanweisungen und laden Sie den Akku oder das Gerdt nicht auBerhalb des in der
Anleitung angegebenen Temperaturbereichs. Das unsachgemaBe Laden des Akkus bzw. das Laden auBerhalb des
angegebenen Temperaturbereichs kann den Akku beschadigen und die Brandgefahr erhdhen.

Service

a. Lassen Sie das Elektrogerat nur durch Fachpersonal und ausschlieBlich unter Verwendung von
Originalersatzteilen reparieren. Damit wird die Sicherheit des Elektrogerdts gewahrleistet.

b. Warten Sie niemals ein beschiadigtes Akkupack. Akkupacks diirfen nur vom Hersteller oder einem autorisierten
Serviceanbieter gewartet werden.

3.1 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR GARTEN-BLASER

a. Benutzen Sie das Gerdt nicht bei schlechter Witterung, inshesondere nicht bei Blitzgefahr. Dadurch verringert sich die
Gefahr, vom Blitz getroffen zu werden.

b. Tragen Sie immer einen Augen- und Ohrenschutz. Geeignete Schutzausriistung verringert das Risiko von Verletzungen.

¢. Tragen Sie bei der Bedienung des Gerdts stets rutschfeste Sicherheitsschuhe. Benutzen Sie das Gerat niemals barful8 oder
mit Sandalen. Dies verringert die Gefahr von FuBverletzungen.

d. Tragen Sie keine weiten Kleidungsstiicke oder Accessoires wie Schals, Bander, Ketten, Krawatten usw., die in die
Liiftungsschlitze gezogen werden konnten. Binden oder bedecken Sie langes Haar, damit es nicht in die Liiftungsschlitze
gesaugt wird. Das Ansaugen dieser Gegenstande in die Liiftungsschlitze kann das Verletzungsrisiko erhghen.

e. Halten Sie umstehende Personen bei Verwendung des Gerdts vom Arbeitshereich fern. Das etwaige Herausschleudern von
Abféllen und Riickstanden kann die Verletzungsgefahr erhhen.

f. Richten Sie die Diise des Blasers niemals auf Personen oder Tiere bzw. auf Fenster. Achten Sie besonders darauf, dass Sie
keine Abfélle in die Nahe von festen Gegenstdnden wie B&umen, Autos und Wanden blasen, gegen die diese Abfélle
zuriickprallen konnten. Das etwaige Herausschleudern von Gegenstanden kann Sachschdden verursachen und die
Verletzungsgefahr erhhen.

g. Verwenden Sie das Gerdt nicht zum Blasen von brennenden oder rauchenden Gegenstanden wie Zigaretten, Streichhdlzern
oder heiBer Asche. Diese Ziindquellen kdnnen die Brandgefahr erhhen.

h. Beriihren Sie das Laufrad, solange dies in Bewegung ist. Schalten Sie das Gerdt aus und warten Sie, bis das Laufrad zum
Stillstand gekommen ist, bevor Sie Komponenten fiir den Zugang zum Laufrad entfernen. Dies verringert die
Verletzungsgefahr durch Bewegungsteile.

i.  Wenn Sie festsitzendes Material entfernen oder Wartungseingriffe am Gerdt vornehmen, vergewissern Sie sich, dass die
Versorgung getrennt ist. Ein unbeabsichtigte Betdtigung des Gerdts beim Entfernen von eingeklemmtem Material oder bei
Wartungsarbeiten kann zu schweren Verletzungen fiihren.

4 GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN

Arbeiten mit dem Akku-betriebenen Elektro-Blaser

Nehmen Sie bei der Arbeit eine Stellung ein, die Ihnen sicheren und stabilen Halt bietet, und gehen Sie vorsichtig ans Werk.

Vermeiden Sie Arbeiten auf nassem oder rutschigem Boden bzw. auf abschiissigem oder steilem Geldnde, da diese
Bedingungen keine ausreichende Stabilitdt garantieren.

Rennen Sie nicht bei der Arbeit, sondern gehen Sie und achten Sie dabei auf BodenunregelméRigkeiten sowie auf etwaige
Hindernisse.

Wagen Sie die potenziellen Gefahren bei der Arbeit ab und treffen Sie sdmtliche Vorkehrungen zu Ihrer Sicherheit,
besonders in Hanglage und auf unwegsamem, rutschigem oder lockerem Gelande.

Arbeiten Sie an Hangen immer quer zum Hang, niemals hangaufwarts oder -abwarts.

GroBte Vorsicht ist in Nahe von Steilhdngen, Grében oder Dimmen geboten.

Achten Sie beim Einsatz des Geréts in der Nahe von StraBen immer auf den Verkehr.

GroBte Vorsicht ist in Nahe von spannungsfiihrenden Stromkabeln geboten.

Das Gerdt darf nicht durch Personen verwendet werden, die es nicht mit einer Hand festhalten und/oder beim Arbeiten nicht
in stabilem Gleichgewicht auf den Beinen bleiben konnen.

Erlauben Sie niemals Kindern oder anderen Personen, die die Gebrauchsanweisung nicht kennen, das Gerdt zu benutzen.
Ortliche Bestimmungen knnen das Mindestalter des Benutzers festlegen.
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Das Gerat darf nicht von mehr als einer Person betrieben werden.

Verwenden Sie das Gerdt niemals:

in unmittelbarer Nahe von Personen, besonders von Kindern, oder Tieren;

wenn Sie miide sind oder sich nicht wohl fiihlen, oder wenn Sie Arzneimittel oder Rauschmittel, Alkohol oder andere
Stoffe zu sich genommen haben, die Ihre Konzentrations- und Reaktionsfahigkeit beeintrdchtigen;

mit beschadigten oder abgenommenen Schutzvorrichtungen.

Tipps fiir Anfanger

Bevor Sie zum ersten Mal mit diesem Gerét arbeiten, sollten Sie sich damit und mit den geeignetsten Arbeitstechniken vertraut
machen, indem Sie das Gerdt am Griff festhalten und die fiir die Arbeit erforderlichen Bewegungen erproben.

4.1

1.
2,
3.

(%]

9

10.
1.
12.
13.
14.
15.

16.
17.

ZUSATZLICHE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Bitte lesen Sie die Anleitungen sorgféltig durch.

Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch des Gerats vertraut.

Achten Sie darauf, die gefahrlichen Bewegungsteile nicht vor Ausschaltung des Gerdts und vor vollstandigem Auslauf der
Bewegungsteile zu beriihren.

Tragen Sie immer eine Schutzbrille.

Erlauben Sie niemals Kindern oder anderen Personen, die die Gebrauchsanweisung nicht kennen, das Gerdt zu benutzen.
Unterbrechen Sie die Arbeit mit dem Gerdt, wenn sich Personen, besonders Kinder oder Haustieren, in unmittelbarer Nahe
aufhalten.

Arbeiten Sie nur bei Tageslicht.

Vergewissern Sie sich vor Einsatz des Gerdts sowie nach StoRen oder Schldgen, dass keinerlei Abnutzungs- oder
Schadensanzeichen vorliegen, und fiihren Sie gegebenenfalls die erforderlichen Reparaturen aus.

Betreiben Sie das Gerdt nicht mit beschadigten oder fehlenden Schutzvorrichtungen.

Verwenden Sie nur vom Hersteller gelieferte bzw. empfohlene Ersatz- und Zubehdrteile.

Nehmen Sie den Akku vor Inspektionen, Reinigungs- oder anderen Eingriffen am Gerdt und bei Nichtbenutzung des Gerats
aus seiner Aufnahme.

Stellen Sie sicher, dass die zur Kiihlung vorgesehenen Liiftungsschlitze nicht verstopft sind.

Nehmen Sie den Akku nach jedem Einsatz aus seiner Aufnahme und iberpriifen Sie ihn auf Schaden.

Bewahren Sie das Gerdt auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Stellen Sie die Arbeit bei Unfdllen oder Briichen sofort ein.

Benutzen Sie das Gerdt nicht bei schlechter Witterung, insbesondere nicht bei Blitzgefahr.

Entfernen Sie den Akku, wenn Sie das Gerat einer anderen Person iibergeben.

Handhabung und sachgerechte Verwendung von Akku-betriebenen Elektrowerkzeugen

a.

b.

Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug vor Einsetzen des Akkus ausgeschaltet ist. Das Einlegen eines Akkus in ein
eingeschaltetes Elektrogerdt kann Unfalle verursachen.

Verwenden Sie zum Laden der Akkus ausschlieBlich die vom Hersteller empfohlenen Ladegerdte. Die Ladegerdte sind in
der Regel auf den bestimmten Akkutyp ausgelegt; bei Verwendung mit anderen Typen besteht Brandgefahr.

Verwenden Sie nur die fiir Ihr Werkzeug vorgesehenen Akkus. Der Einsatz anderer Akkus kann Verletzungen und
Brandgefahr verursachen.

Halten Sie unbenutzte Akkus von Klammern, Miinzen, Schliisseln, Nageln, Schrauben und anderen kleinen
Metallgegenstanden entfernt, um einen Kurzschluss der Kontakte zu vermeiden. Ein Kurzschluss der Akkukontakte kann
Verbrennungen oder Brande verursachen.

Stellen Sie sicher, dass die Batterie in einwandfreiem Zustand ist und keine Beschadigungsanzeichen aufweist. Betreiben
Sie das Gerdt nicht mit einem beschadigten oder abgenutztem Akku.
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4.2 GEBRAUCHSANWEISUNGEN FUR BATTERIEN

Allgemeine VorsichtsmaBnahmen

Sie diirfen den Akku auf keinen Fall 6ffnen.

Werfen Sie alte Akkus niemals ins Feuer. EXPLOSIONSGEFAHR!

« SchlieBen Sie das Ladegerat nur an Steckdosen mit der auf dem Typenschild angegebenen Netzspannung an.
« Verwenden Sie ausschlieBlich Original-Akkus.
Bei lingerem Gebrauch konnte sich der Akku erwdrmen. Lassen Sie den Akku vor dem Aufladen abkiihlen.
Bewahren Sie den Akku und das Ladegerdt auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.
Verwenden Sie das Ladegerdt nicht an Orten mit entziindlichen Dampfen oder Stoffen.
Laden Sie die Akkus nur bei Temperaturen zwischen 10°C und 40°C auf.
Bewahren Sie die Akkus in Raumen bei Temperaturen zwischen 0°C und 23°C auf.
Verursachen Sie keinen Kurzschliisse zwischen den Kontakten der Akkus und schlieBen Sie diese nicht an
Metallgegenstande an.

« Achten Sie beim Transport der Akkus darauf, dass kein Kontaktschluss entsteht, und verwenden Sie auf keinen Fall
Metallbehalter.

« Kurzschliisse des Akkus kdnnen Explosionen verursachen. In jedem Fall wird der Akku durch Kurzschliisse beschadigt.
Uberpriifen Sie das Kabel des Ladegerits regelméBig auf Schiden. Tauschen Sie das Ladegerat bei beschidigtem Kabel
aus.

Laden Sie die Akkus vor ihrer Einlagerung im Winter vollstandig auf.
Der Akku kann ausschlieBlich mit Ladegeraten CRG 520 aufgeladen werden.

5 MONTAGE

Vergewissern Sie sich, dass alle Bestandteile des Gerits sicher hefestigt und die Schrauben festgezogen sind.

HINWEIS
Beachten Sie die drtlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Packstoffe.

Aus Sicherheits- und Transportgriinden wird der Lithium-lonen-Akku (sofern beigestellt) separat vom Gerdt und teilweise
aufgeladen geliefert.

Vor Einsatz des Gerdts miissen Sie den Akku nach den Anweisungen im Kapitel 6.2 Laden der Batterie aufladen.

5.1 MONTAGE DES ROHRS MIT SCHNAPPHAKEN (ABB. 11)

Das Blasrohr (A) einsetzen, dabei den Haken (B) an der Fiihrung (C) festhalten, bis er einrastet. Zur Abnahme des Blasrohrs
den Haken (B) eindriicken und das Rohr herausziehen.

Die Montage des Rohrs hat bei abgestelltem Motor zu erfolgen.

Langeneinstellung

Das Blasrohr (A) kann in zwei verschiedenen Léngen angebracht werden. Driicken Sie den Haken (B) und ziehen Sie das Rohr
(A) bis zum Einrasten in der vorgesehenen Lange aus.

5.2 MONTAGE DES FLACHEN ENDSTUCKS FUR DAS BLASROHR (ENTENSCHNABEL)

Der ,Entenschnabel” bezieht sich auf eine Diise, die wie ein Entenschnabel geformt ist und dazu dient, den vom Blaser
abgegebenen Luftstrom zu biindeln und gezielter und praziser zu lenken. Die spezielle Form der Entenschnabeldiise sorgt fiir
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einen direkten und konzentrierten Luftstrom, der sich ideal zum Entfernen von Schmutz oder Laub aus bestimmten Bereichen
eignet, z. B. aus Ritzen in Gehwegen oder anderen schwer zuganglichen Stellen.

Um den ,Entenschnabel” zu installieren, setzen Sie ihn einfach direkt auf das Rohr und passen Sie die kleine Einbuchtung am
Rohr an den entsprechenden Sitz des ,Entenschnabels” an. Zur Abnahme des ,Entenschnabels” brauchen Sie diesen nur zu
drehen und vom Rohr abzuziehen.

6 VORBEREITUNG AUF DIE ARBEIT

6.1 UBERPRUFUNG DES GERATS

Stellen Sie sicher, dass der Akku nicht in seiner Aufnahme eingelegt ist.

Bevor Sie mit der Arbeit beginnen, sollten Sie:

« sicherstellen, dass die Liiftungsschlitze nicht verstopft sind;

« sicherstellen, dass der Griff und die Schutzvorrichtungen des Geréts trocken und sauber, korrekt montiert und sicher am
Gerdt befestigt sind;
stellen Sie sicher, dass das Gerdt keine VerschleiB- oder Schadensanzeichen durch StoBe/Schldge oder andere Ursachen
aufweist, und gegebenenfalls die erforderlichen Reparaturen vornehmen;
stellen Sie sicher, dass die Batterie in einwandfreiem Zustand ist und keine Beschddigungsanzeichen aufweist. Betreiben
Sie das Gerdt nicht mit einer beschddigten oder abgenutzter Batterie;
den Akku nach den Anweisungen im Kapitel 6.2 Laden der Batterie aufladen.

6.2 LADEN DER BATTERIE

/N WARNUNG

Vergewissern Sie sich, dass die Netzspannung der Steckdose der Angabe auf dem Typenschild des Ladegerits
entspricht.

Driicken Sie zum Entnehmen des Akkus (A) die beiden Kndpfe (B) und ziehen Sie dann den Akku (A, Abb. 5) heraus.
Um den Akku in das Gerdt einzusetzen, legen Sie diesen (A) in seine Aufnahme ein. Stellen Sie sicher, dass der Akku
vollstandig eingesetzt ist (Abb. 5).

6.2.1 SachgeméBe Verwendung

+ Bevor Sie mit dem Ladevorgang beginnen, vergewissern Sie sich, dass das Batterieladegerét auf einer stabilen und gut
beliifteten Oberflache steht und vor Wasser geschiitzt ist.

«  Priifen Sie, ob die Netzspannung der Steckdose den auf dem Typenschild angegebenen Spezifikationen des Ladegerats
entspricht (schlieBen Sie es niemals an eine andere Spannung an), stellen Sie auBerdem sicher, dass die Steckdose in
optimalem Zustand ist.

Decken Sie das Ladegerdt beim Aufladen nicht ab und sorgen Sie fiir eine gute Beliiftung. Decken Sie die Liiftungsschlitze
des Ladegerdts NICHT ab und legen Sie es NICHT auf weiche Oberfldchen wie Decken oder Kissen. Achten Sie darauf, dass
die Liiftungsschlitze am Batterieladegerat sauber sind.

Verwenden Sie keine Batterien, die sich wahrend des Ladevorgangs iiberhitzt haben, da die Batteriezellen womdglich in
erheblichem MaR beschddigt sind.

Laden oder verwenden Sie niemals iiberhitzte Batterien; tauschen Sie diese nach Mdglichkeit sofort aus.

Der Akku verfiigt iiber einen Schutz, der die Aufladung bei Umgebungstemperaturen auBerhalb des Bereichs 0 °C und
+45 °C verhindert.

« Der Akku kann jederzeit auch teilweise aufgeladen werden, ohne dass er dadurch Schaden nimmt.

« Entladen Sie den Batteriepack niemals vollstandig. Eine vollstindige Entladung des Batteriepacks fiihrt zu einer vorzeitigen
Alterung der Batteriezellen.
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Verwenden Sie ausschlieBlich Originalbatterien. Die Verwendung falscher Batterietypen birgt Brand-,
Explosions- und Verletzungsgefahr.

6.2.2 Ladevorgang (Abb. 8)

SchlieBen Sie den Netzstecker des Batterieladegerdts an die Steckdose an. Die LED (B) leuchtet griin auf.

Stellen Sie sicher, dass die Batterie mit dem Ladegerat kompatibel ist. Legen Sie die Batterie It. abgebildetem Pfeil in das
Ladegerdt ein und achten Sie darauf, dass sie vollstindig einrastet. Ein hdrbares Einrasten weist darauf hin, dass die
Batterie richtig eingesetzt und erfolgreich installiert wurde. Wenn der Stecker des Ladegeréts mit der Steckdose verbunden
ist, blinkt die griine LED (B) zur Anzeige des aufgenommenen Ladevorgangs auf.

Die Batterie ist vollstandig geladen, wenn die LEDs (E) griin leuchten.

Trennen Sie das Batterieladegerat nach jedem Ladevorgang vom Stromnetz.

Sollte sich der Akku nicht aufladen, iiberpriifen Sie den einwandfreien Anschluss des Stromkabels. Falls der
Akku dennoch nicht geladen wird, kontaktieren Sie bitte ein autorisiertes Servicezentrum. Eine
vorschriftsmiBige Ladung der Batterie garantiert eine langfristig sichere Betriebsdauer. Laden Sie die
Batterie immer dann auf, wenn Sie einen Leistungsverlust des Geréts feststellen.

6.2.3 Priifung des Ladestands (Abb. 4)

1. Beim normalen Laden des Batteriepacks blinken die LED1, LED2, LED3 und LED4 (C) in Form einer Fortschrittsleiste. Wenn
der Batteriepack geladen ist, leuchten die vier LEDs fiir fiinf Sekunden auf, schalten dann in den Ruhezustand und
erldschen.

2. Der Batteriepack ist mit einer Taste zur Kontrolle des Ladestands im Standby-Modus ausgestattet. Sie brauchen nur die
Taste (B) zu driicken, um den Ladestand des Batteriepacks iiber die LEDs (C) anzuzeigen:

LED-Display der Batterie Ladestand

4 erleuchtete LEDs Verbleibende Kapazitdt >75%.

3 erleuchtete LEDs Verbleibende Kapazitdt >50%.

2 erleuchtete LEDs Verbleibende Kapazitdt >25%. Stellen Sie die Arbeit so schnell wie mdglich ein
und laden Sie die Batterie.

1 erleuchtete LED Verbleibende Kapazitdt >10%. Stellen Sie die Arbeit so schnell wie mdglich ein

und laden Sie die Batterie. Andernfalls verkiirzt sich die Betriebsdauer der
Batterie erheblich.

1 blinkende LED Das Blinken der LEDT weist darauf hin, dass die verbleibende Ladung <10%
ist, sich die Batterie aber weiterhin entlddt. Bei zunehmender Blinkfrequenz
muss die Entladung unterbrochen und der Akku sofort aufgeladen werden, da
dieser sonst beschadigt wird.

Laden Sie die Batterie so schnell wie mdglich auf. Andernfalls verkiirzt sich die
Betriebsdauer der Batterie erheblich.

3. Driicken Sie die Taste (B), um die Batterie aus dem Ruhezustand aufzuwecken. 10 Minuten danach geht die Batterie
erneut in den Ruhezustand iiber.

6.2.4 Legende der LED-Anzeigen des Batterieladegerits (B, Abb. 8)
LED-Display Zustand des Ladegerats
Griines Licht Standby-Modus
Griines Blinken Wird geladen
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LED-Display Zustand des Ladegerats

Rotes Licht Storung des Ladegerats
Rotes Blinken Stdrung des Batterieschutzes
6.2.5 Laden beendet

« Trennen Sie die Versorgung nach Abschluss des Ladevorgangs.
+ Driicken Sie die Taste (D, Abb. 8) und ziehen Sie die Batterie heraus.

6.3 DISPLAY (ABB. 3) (SPEZIFISCH FUR MODELLE BVI 570 - SAI 570)
Schalten Sie das Display durch einmaliges Driicken der Taste ON/OFF (A) ein.

Symbol

Beschreibung

A

Alarmanzeige. Weist darauf hin, dass das Gerdt ein Problem aufweist, das der Bediener beheben kann. Beispiel:
Uberhitzung des Akkus oder Uberlastung des Gerdts. Stellen Sie die Arbeit ein und lassen Sie das Gerdt einige
Minuten ruhen. Die Farbe bezeichnet den Alarmtyp:

Griin: Gerdt im Arretierungszustand
Hellblau: Problem auf Akkuseite )
+ Rot: Problem auf Geréte-/Steuergerateseite (mdgliche Uberhitzung)

%

Service-Anzeige. Weist auf das Vorliegen eines Problems hin, dass der Bediener mdglicherweise nicht selbst
beheben kann. Stellen Sie die Arbeit umgehend ein und wenden Sie sich an ein autorisiertes Servicezentrum.

=)

Blaue Anzeige. Ist nach erfolgter Verbindung mit dem mobilen Gerdt permanent erleuchtet. Siehe Kapitel 7.3
Mobile Anwendung.

C

Ladestandanzeige der Batterie. Bei der Arbeit mit dem Gerdt ist die Anzeige erleuchtet. Die Farbe bezeichnet den
Ladestand:

Griin: Ladung iiber 50%
Gelb: Ladung zwischen 50% - 10%
Rot: Ladung unter 10%

CIGDD

Luftstrom-Geschwindigkeitsanzeige. Drei Geschwindigkeitsstufen + Boost. Beim Einschalten ist die
Geschwindigkeit auf Stufe drei eingestellt. Sie kdnnen die Geschwindigkeit durch Driicken der Taste ON/OFF (A)
andern. Die Einstellung der Geschwindigkeit erfolgt nur in aufsteigender Folge (Beispiel: 1-2-3-1-2-3 usw.).

7 VERWENDUNG DES GERATS

71 STARTEN DES GERATS (ABB. 9) (SPEZIFISCH FUR MODELLE BVI 570 - SAI 570)

Legen Sie vor dem Start des Gerdts den Akku (A) in seine Aufnahme.

Zum Starten des Gerats:

1. Driicken Sie die Taste ON/OFF (D). Beim Einschalten ist die Geschwindigkeit des Luftstroms auf Stufe drei eingestellt.

2. Halten Sie das Gerdt mit einer Hand fest.

3. Betétigen Sie den Schalterhebel (C).

4. Sie konnen die Geschwindigkeit des Luftstroms durch Driicken der Taste ON/OFF (D) andern. Die Einstellung der
Geschwindigkeit erfolgt nur in aufsteigender Folge (Beispiel: 1-2-3-1-2-3 usw.).

Zum Beenden des Arretierzustands die Taste ON/OFF (D) am Display driicken.
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Bei Uberhitzung wird die Batterie aus Sicherheitsgriinden durch den Schutzkreis ausgeschaltet. Nehmen Sie
die Batterie zum Abkiihlen aus dem Gerét. Sie konnen die Batterie nach dem Abkiihlen wieder einlegen und
die Arbeit fortsetzen.

7.2 STARTEN DES GERATS (ABB. 10) (SPEZIFISCH FUR MODELLE BVI 570R - SAI 570R)
Legen Sie vor dem Start des Gerdts den Akku (A) in seine Aufnahme.

Zum Starten des Gerats:
1. Halten Sie das Gerdt mit einer Hand fest.
2. Betdtigen Sie den Hebel (C) zum Starten des Gerts.

Sie kdnnen das Gerat durch Driicken des Hebels (C) neu starten.
Uber die Funktion des Schalterhebels Cruise Control (7.6 Funktion Cruise-Control (Abb. 7) (spezifisch fiir Modelle BVi 570R - SAi
570R)) kann ein konstanter und regulierbarer Luftstrom eingestellt werden..

Bei Uberhitzung wird die Batterie aus Sicherheitsgriinden durch den Schutzkreis ausgeschaltet. Nehmen Sie
die Batterie zum Abkiihlen aus dem Gerét. Sie konnen die Batterie nach dem Abkiihlen wieder einlegen und
die Arbeit fortsetzen.

73 MOBILE ANWENDUNG

7.3.1 Das Gerat mit der Anwendung verbinden

Schalten Sie das Gerdt ein. Bei Gerdten mit Display ist die blaue Anzeige nach erfolgter Verbindung mit dem mobilen Gerat
permanent erleuchtet. Sie konnen die Suche durch Abnahme und Wiedereinsetzen des Akkus erneut ausfiihren. Fiir spezifische
Details siehe die Anweisungen der betreffenden Anwendung (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Die Anwendung ist kostenlos fiir
mobile Gerdte und bietet erweiterte Funktionen (zusatzliche Gerdteinformationen, Details, Anleitung, Gerdteteile und Wartung).
Gerdte mit integrierter drahtloser Technologie kdnnen sich mit mobilen Gerdten verbinden und zusétzliche Funktionen
ermdglichen.

732 Erstmalige Nutzung der Anwendung

1. Laden Sie die Anwendung auf lhr mobiles Gerat.
2. Melden Sie sich bei der Anwendung an.
3. Befolgen Sie die Anweisungen zur Verbindung und Registrierung des Gerdts.

HINWEIS

Die Anwendung Oleo-Mac Hub - Efco Hub ist auf allen Markten zum Download verfiighar. Wenden Sie sich fiir mehr
Informationen an eine autorisierte Kundendienststelle.

7.4 BOOST-FUNKTION(ABB. 6) (SPEZIFISCH FUR MODELLE BVI 570 - SAI 570)
Dieses Gerdt ist mit der Funktion ,Boost” ausgestattet, mit der Sie die abgegebene Luftmenge erhdhen kdnnen.

Um die Funktion Boost zu verwenden, folgen Sie den nachstehenden Anweisungen:

1. Vergewissern Sie sich, dass das Gerdt eingeschaltet ist und ordnungsgemaR funktioniert.

2. Setzen Sie den Griff sicher und stabil ein und halten Sie diesen fest.

3. Betdtigen Sie den Schalterhebel (B) und driicken Sie dann mit Daumen oder Zeigefinger die Taste ON/OFF (A) um den
verstarkten Luftstrom (Boost) zu aktivieren. Sie konnen diesen Vorgang auf jeder Geschwindigkeitsstufe des Luftstroms
vornehmen. Die aktivierte Boost-Funktion dauert 50 Sekunden. Bei Verwendung der Boost-Funktion leuchtet die Anzeige
der vierten Geschwindigkeitsstufe auf (C).

4. Zur Deaktivierung der Boost-Funktion und Riickkehr zum normalen Blasmodus driicken Sie die Taste ON/OFF (A) oder
lassen Sie voriibergehend den Schalterhebel (B) los.
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HINWEIS

« Wir empfehlen, die Funktion Boost nur dann zu verwenden, wenn mehr Blasleistung erforderlich ist (z.B. bei am
Boden festsitzendem Laub). Verwenden Sie die Funktion Boost nicht andauernd.
Die Verwendung der Funktion Boost verringert merklich die Lebensdauer des Akkus. Es wird daher empfohlen, die
Funktion Boost in MaBen und in angemessener Weise zu verwenden, um die Effizienz des Bldsers zu optimieren.

15 FUNKTION CRUISE-CONTROL (ABB. 6) (SPEZIFISCH FUR MODELLE BVI 570 - SAl 570)

Dieses Gerdt ist mit einer Cruise-Control-Funktion ausgestattet, die es lhnen ermdglicht, die Luftmenge konstant zu halten,
ohne standig die Regler betdtigen zu miissen. Sie konnen diese Funktion bei abgestelltem Gerdt aktivieren. Halten Sie einfach
die Taste (A) gedriickt und betdtigen Sie unmittelbar danach den Schalterhebel (B). Wenn die LEDs am Display blinken, konnen
Sie die Tasten loslassen. Sobald die Cruise-Control-Funktion aktiviert ist, bleiben Geschwindigkeit und Luftmenge konstant, so
dass kein weiterer manueller Eingriff erforderlich ist.

Um die Funktion schnell zu deaktivieren, driicken Sie eine der Tasten (A) oder (B), um die automatische
Geschwindigkeitsregelung sofort zu beenden. Dies ermdglicht eine groBere Flexibilitét und eine genaue Kontrolle iiber den
Betrieh des Gerdts, so dass es zeitnah an die spezifischen Bediirfnisse des Bedieners angepasst werden kann.

1.6 FUNKTION CRUISE-CONTROL (ABB. 7) (SPEZIFISCH FUR MODELLE BVI 570R - SAI 570R)

Dieses Gerdt ist mit einer Cruise-Control-Funktion ausgestattet, die es lhnen ermdglicht, die Luftmenge konstant zu halten,
ohne stindig die Regler betdtigen zu miissen. Sie kdnnen diese Funktion bei abgestelltem Gerat aktivieren. Zur
Geschwindigkeitsregelung des Cruise-Control brauchen Sie nur den Hebel (A) zu driicken. Sobald die Cruise-Control-Funktion
aktiviert ist, bleiben Geschwindigkeit und Luftmenge konstant, so dass kein weiterer manueller Eingriff erforderlich ist.

Um die Funktion zu deaktivieren, stellen Sie den Hebel (A) in Ausgangsposition, und beenden Sie dadurch sofort die
automatische Geschwindigkeitsregelung. Dies ermdglicht eine groBere Flexibilitat und eine genaue Kontrolle iiber den Betrieb
des Gerdts, so dass es zeitnah an die spezifischen Bediirfnisse des Bedieners angepasst werden kann.

1.7 FLACHES ENDSTUCK FUR BLASROHR (ENTENSCHNABEL)

Das flache Endstiick (7, Abb. 1), das auch als ,Entenschnabel” bezeichnet wird, ist speziell mit einer optimierten
Innengeometrie ausgestattet, um die Geschwindigkeit der aus dem Blasrohr austretenden Luft zu erhdhen. Durch diese
Luftbeschleunigung konnen nasses Laub, leichter Schmutz und andere unerwiinschte Partikel leicht und prézise aus dem
Arbeitsbereich entfernt werden.

7.8 ABSTELLEN DES MOTORS (ABB. 10)

Lassen Sie den Hebel (C) zum Abstellen des Motors los.

7.9 ABSTELLEN DES GERATS (ABB. 9) (SPEZIFISCH FUR MODELLE MIT DISPLAY BVI 570 - SAI 570)

Halten Sie nach Abstellen des Motors die Taste ON/OFF (D) 5 Sekunden lang gedriickt, das Gerdt schaltet in den
Arretierungszustand und die Alarmanzeige am Display leuchtet griin. Halten Sie bei arretiertem Gerdt den Hebel (C) 5
Sekunden lang gedriickt.
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8 BETRIEBSMODI UND ARBEITSTECHNIKEN

Fiir Ihre Sicherheit und die anderer Personen:

1. Verwenden Sie das Gerat erst, nachdem Sie die Anleitungen griindlich gelesen haben. Machen Sie sich
mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch des Gerats vertraut. Lernen Sie, das Gerat schnell
abzustellen.

2. Restrisiken - trotz Einhaltung samtlicher Sicherheitsvorschriften konnen dennoch einige Risiken
vorliegen:

«  Herausschleudern von Splittern, die Augenverletzungen verursachen konnen.

3. Denken Sie daran, dass der Bediener oder der Benutzer fiir Unfélle und Zwischenfalle verantwortlich ist,
die sich mit anderen Personen oder an deren Eigentum ereignen kdnnen.

4. Benutzen Sie bei der Arbeit eine geeignete Bekleidung. Ihr Handler gibt lhnen gern die Informationen
iiber die geeigneten Unfallschutzausriistungen, um die Sicherheit beim Arbeiten zu garantieren.

5. Arbeiten Sie nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher Beleuchtung.

6. Uberpriifen Sie griindlich den Arbeitshereich, in dem das Gerit eingesetzt wird und entfernen Sie alle
Gegenstinde, die aus dem Gerat herausgeworfen werden kdnnen (Aste, Dréhte, versteckte Kabel, Steine
usw.).

7. Stellen Sie das Gerdt ab und nehmen Sie die Batterie aus ihrer Aufnahme:

« wenn das Gerat iibermaBige Schwingungen erzeugt: Machen Sie in diesem Fall sofort die Ursache
der Schwingungen ausfindig und wenden Sie sich fiir die erforderlichen Uberpriifungen an ein
autorisiertes Servicezentrum;

« jedes Mal, wenn Sie das Gerat unbeaufsichtigt lassen;

« bevor Sie das Gerat iiberpriifen, reinigen oder Arbeiten daran durchfiihren;

«  nachdem ein Fremdkorper getroffen wurde. Uberpriifen Sie etwaige Schiden und fiihren Sie die
erforderlichen Reparaturen aus, bevor Sie das Gerat wieder in Betrieb nehmen;

« wenn Sie das Gerat nicht benutzen.

8. Legen Sie das warmgelaufene Gerdt niemals auf Blatter oder trockenes Gras ab, um Brandgefahren zu
vermeiden.

/\  WARNUNG

Denken Sie daran, dass ein unsachgemaB verwendetes Elektrogerat fiir andere Personen storend sein kann.

MaBnahmen zum Schutz anderer Personen und der Umwelt:

«  Vermeiden Sie den Einsatz des Geréts in Bereichen und zu Uhrzeiten, die einen Storfaktor darstellen.

« Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Abfille.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung abgenutzter oder stark umweltbelastender
Teile.

A ACHTUNG

Die verlangerte Schwingungsbelastung kann neuro-vaskuldre Schidden und Storungen (auch bekannt als
"Raynaud-Syndrom" oder "WeiBlfingerkrankheit”) verursachen, besonders bei Personen mit
Kreislaufstorungen. Die Symptome kdnnen Hande, Armgelenke und Finger betreffen und machen sich durch
Empfindlichkeitsverlust, Gefiihllosigkeit, Schmerz, Erblassen oder Veranderungen der Hautstruktur
bemerkbar. Diese Auswirkungen konnen dariiber hinaus durch niedrige Umgebungstemperaturen und/oder
einen allzu kréftigen Griff verstarkt werden. Beim Auftreten der Symptome sollte daher die Nutzungsdauer
des Gerats verringert und ein Arzt aufgesucht werden.

8.1 BETRIEBMODI

Der Akku verfiigt iiber einen Schutz gegen vollstandiges Entladen.
Das Gerdt schaltet sich bei entladenem Akku automatisch ab. Laden Sie den Akku in diesem Fall umgehend wieder auf.
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8.2 ARBEITSTECHNIKEN

Kontrollieren Sie den Zustand des Blasers und vor allem der Ansaugdffnung, bevor Sie Ihn benutzen.
Bei starker Staubentwicklung sollten Sie den Arbeitshereich mit einem Schlauch oder einer Spriihvorrichtung leicht
bespriihen, wenn Wasser verfiigbar ist.
Achten Sie auf Kinder, Haustiere, offene Autos oder Fenster und blasen Sie die Abflle sicher weg.
Reinigen Sie den Blaser nach dem Gebrauch und werfen Sie die Abfélle in den Miilleimer.
« Benutzen Sie die komplette Diisenverlangerung so, dass der Luftstrom so nah wie mdglich am Boden verwendet wird.

A ACHTUNG

Tragen Sie bei der Arbeit mit dem Blaser die erforderliche personliche Schutzausriistung (PSA):
« Augenschutz.

«  Kopfharer.

«  Gehorschutz.

«  Schutzmaske in staubigen Umgebungen.

A ACHTUNG

Wenn Sie in einer Ecke arbeiten, blasen Sie von der Ecke nach innen und von innen zur Mitte des
Arbeitsbereichs.

83 ARBEITSENDE

Stoppen Sie den Motor am Ende der Arbeit laut Kapiteln 7.9 Abstellen des Gerdits (Abb. 9) (spezifisch fiir Modelle mit Display BVi
570 - SAi 570) und 7.8 Abstellen des Motors (Abb. 10).

Lassen Sie das Gerdt abkiihlen, bevor Sie es in einem Raum abstellen.
Zur Vermeidung von Brandgefahr entfernen Sie Aste und Laub vom Gerit; lassen Sie keine Behdlter mit
Laubriickstanden in geschlossenen Raumen stehen.

Nach jedem Arbeitseinsatz sollte das Blasrohr ausgebaut, und das Rohr und die Schlitze des Schutzgitters von Riickstanden und
Schmutz gesaubert werden.

9 WARTUNG

« Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.

«  Fiihren Sie keine Wartung bei warmem Motor oder Akku aus. Stellen Sie das Gerat ab und lassen Sie es
abkiihlen. Fiihren Sie die Wartung bei abgestelltem Gerat und abgenommener Batterie durch.

« Die versaumte oder nicht korrekte Wartung, die Abnahme oder Umriistung der Sicherheitsvorrichtungen
bzw. der Einsatz von Nicht-Originalersatzteilen konnen schwere oder sogar todliche Verletzungen von
Bediener und Drittpersonen verursachen.

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegeréts sorgfaltig durch!

9.1 PLANMARIGE WARTUNG

Nehmen Sie vor jedem Wartungseingriff am Gerdt immer den Akku ab. Beauftragen Sie ein autorisiertes
Servicezentrum mit der Reparatur etwaiger Schaden am Gerat.
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A ACHTUNG

Fiir Ihre Sicherheit und die anderer Personen:

«  Nehmen Sie den Akku nach jedem Einsatz aus seiner Aufnahme und iiberpriifen Sie ihn auf Schaden.

- Eine korrekte Wartung ist fiir die dauerhafte Effizienz und urspriingliche Gebrauchssicherheit des Gerdts
mafgeblich.

« Sorgen Sie dafiir, dass alle Muttern und Schrauben fest angezogen sind, um sicher zu sein, dass sich das
Gerat immer in guter Betriebsbereitschaft befindet.

« Verwenden Sie das Gerat niemals mit abgenutzten oder beschidigten Teilen. Ersetzen Sie beschadigte
Bauteile, reparieren Sie diese auf keinen Fall.

«  Verwenden Sie ausschlieBlich Originalersatzteile. Teile nicht gleichwertiger Qualitat konnen das Gerdt
beschadigen und die Sicherheit beeintrachtigen.

Nehmen Sie den Akku bei den Wartungseingriffen aus seiner Aufnahme.

Uberpriifen Sie die Kettensdge vor jeder Benutzung auf abgenutzte oder beschadigte Teile. Die Verwendung mit gebrochenen
oder abgenutzten Teilen ist untersagt.

9.1.1 Motorkiihlung

Um Uberhitzungen und Schiden des Motors zu vermeiden, miissen die Kiihlschlitze stets sauber und frei von Laub sowie
Abfdllen gehalten werden.

9.1.2 Wartung und Aufbewahrung der Batterie

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegeréts sorgfltig durch!

Bewahren Sie den Batteriepack auBerhalb der Reichweite von Kindern dunkel und trocken bei 0 — 23 °C und vor Staub
sowie korrosiver Atmosphdre geschiitzt auf. Lagern Sie den Batteriepack nicht unter direkter Sonneneinstrahlung.
Verwahren und befdrdern Sie den Batteriepack in der Originalverpackung.

Halten Sie unbenutzte Batterien von Klammern, Miinzen, Schliisseln, Négeln, Schrauben und anderen Metallgegenstanden
entfernt, um einen Kurzschluss der Kontakte zu vermeiden. Sie diirfen den Batteriepack auf keinen Fall kurzschlieBen.

+ Lagern Sie die Batteriepack geordnet. Vermeiden Sie es, die Batteriepack ungeordnet in einem Behdlter, wie z. B. einer
Kiste oder Schublade, aufzubewahren, wo sie untereinander oder mit anderen Metallgegenstanden kurzgeschlossen
werden kdnnten. Ein Kurzschluss der Batteriepack-Kontakte kann Verbrennungen oder Brande verursachen.

Halten Sie das Liiftungsgtter des Batteriepacks immer frei von Staub und Schmutz. Reinigen Sie den Batteriepack mit
einem trockenen und weichen Tuch. Verwenden Sie bei hartndckigem Schmutz ein leicht angefeuchtetes Tuch.

Priifen Sie regelmdBig den Batteriepack. Bei sichtbaren Schdden, Abnutzungserscheinungen oder anderen Problemen
stellen Sie die Verwendung des Batteriepacks ein und wenden Sie sich an ein autorisiertes Kundendienstzentrum.

Lassen Sie den Batteriepack nicht iiber einen I&ngeren Zeitraum ungenutzt im Ladegerat. Lagern Sie den Batteriepack in
seiner Originalverpackung oder an einem anderen trockenen Ort.

« Wenn der Batteriepack Giber einen ldngeren Zeitraum nicht benutzt wird, laden Sie ihn bei der ersten Lagerung und
danach alle 15 — 30 Tage vollstindig auf, um eine Verschlechterung und Beschddigung zu vermeiden.

« Bei Uberlast und Uberhitzung wird die Batterie aus Sicherheitsgriinden automatisch durch den Schutzkreis ausgeschaltet.
Trennen Sie das Ladegerdt von der Steckdose und entnehmen Sie die Batterie. Lassen Sie die Batterie auskiihlen. Sie
konnen den Ladevorgang nach dem Abkiihlen der Batterie wieder aufnehmen.

9.13 Lagerung

Reinigen Sie das Gerat nach jedem Arbeitseinsatz griindlich von Staub und Abféllen, reparieren oder tauschen Sie defekte Teile
aus.
Bewahren Sie die Maschine Gerdt an einem trockenen Ort vor Witterungseinfliissen geschiitzt und von Kindern fern auf.
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9.1.4 Wartungsiibersicht

Nachstehend sind die am Gerdt vorgeschriebenen Wartungseingriffe aufgelistet. Die meisten Eingriffe finden sich im Abschnitt
9.1 PlanmdBige Wartung. Der Benutzer ist ausschlieBlich fiir die in dieser Bedienungsanleitung beschriebenen Wartungs- und
Serviceeingriffe zusténdig. Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine autorisierte
Servicestelle zu erfolgen.

Wartung Tagliche Wartung Monatliche Wartung
Reinigen Sie das Gerdt auBen mit einem sauberen und trockenen X

Tuch. Verwenden Sie auf keinen Fall Wasser.

Halten Sie die Griffe sauber, trocken und frei von O oder Fett. X

Vergewissern Sie sich, dass der Schalterhebel korrekt funktioniert X

und nicht beschadigt ist.

Stellen Sie sicher, dass die AuBenteile des Gerdts nicht beschédigt X

und gerissen sind.

Stellen Sie sicher, dass Muttern und Schrauben fest angezogen sind. X

Stellen Sie sicher, dass der Akku unversehrt ist. X

Uberpriifen Sie den Ladestand des Akkus. X

Stellen Sie sicher, dass das Ladegerdt in einwandfreiem Zustand und X

funktionstiichtig ist.

Uberpriifen Sie die Anschliisse zwischen Akku und Gerat und auch X

den Anschluss zwischen Akku und Ladegerat.

9.2 AUBERPLANMABIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz - sollten Sie eine allgemeine
Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren lassen.
Finden Sie die autorisierte Servicestelle in Ihrer Nahe auf: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine autorisierte
Servicestelle zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb des Gerdts zu garantieren,
verwenden Sie zum Austausch defekter Teile ausschlieBlich ORIGINALERSATZTEILE.

+  Etwaige unvorschriftsmaBige Umriistungen und/oder Nicht-Originalersatzteile kdnnen schwere oder sogar
todliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen verursachen und fiihren zum sofortigen Verfall
der Garantie.

10 TRANSPORT

Zum Transport auf Fahrzeugen muss das Gerdt mittels Riemen sicher am Fahrzeug befestigt werden. Das
Gerat muss waagrecht gemafB den einschldgigen Transportvorschriften befordert werden.

Sichere Handhabung des Akku-betriebenen Elektro-Laubblasers

Fiir die Handhabung oder den Transport des Geréts sind folgende MaBnahmen zu treffen:
« schalten Sie das Gerat aus, lassen Sie es zum Stehen kommen und nehmen Sie den Akku aus seiner Aufnahme;
« halten Sie das Gerdt ausschlieBlich am Griff fest.

Beim Transport des Gerdts auf einem Fahrzeug miissen Sie es sicher verladen und verzurren, so dass davon keine Gefahr
ausgeht.
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1 LAGERUNG

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegeréts sorgfaltig durch!

Bei ldngerem Stillstand des Gerdts:

«  Entnehmen Sie die Batterie (lesen Sie auch die Batterieanleitung zur korrekten Aufbewahrung).
Halten Sie sich stets an die vorgenannten Wartungsvorschriften.
Reinigen Sie das Gerat griindlich und fetten Sie die Metallteile ein.
Lassen Sie die Maschine im unbelasteten Zustand laufen, um auch die Zufuhrleitung und die Olpumpe vollstindig zu
entleeren.

«Lagern Sie das Gerdt trocken, moglichst vom Boden angehoben und von Warmequellen entfernt.

« Bewahren Sie das Gerdt auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

«  Gehen Sie zur Inbetriebnahme des Gerdtes nach der Winterpause wie beim normalen Anlassen vor (siehe Kapitel 7.1
Starten des Gerdts (Abb. 9) (spezifisch fiir Modelle BVi 570 - SAi 570) und 7.2 Starten des Gerdts (Abb. 10) (spezifisch fiir
Modelle BVi 570R - SAi 570R)).

12 UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieses Gerdts und kommt der guten Nachbarschaft sowie

unserem Lebensraum gleichermaBen zu gute.

« Storen Sie Ihre Nachbarn so wenig wie méglich.

« Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung von Packstoffen, Altdlen, Benzin, Batterien, Filtern,
abgenutzten oder stark umweltbelastenden Teilen. Diese Abfélle gehdren nicht in den Hausmiill, sondern miissen
sortenrein gesammelt und den zustandigen Wertstoffstellen fiir das Recycling zugefiihrt werden.

121 VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Setzen Sie das stillgelegte Gerdt nicht in die Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine Sammelstelle.

Ein GroBteil der bei der Fertigung des Gerdts verwendeten Werkstoffe sind recycelbar; sémtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) konnen einem Schrotthandler zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne an die zusténdige
kommunale Einrichtung. Die aus der Verschrottung des Gerdts hervorgehenden Abfdlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschlagigen ortlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerdts das CE-Kennzeichen auf dem Gerdt und das vorliegende Handbuch.
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13 STORUNGSBEHEBUNG

A ACHTUNG

« Stellen Sie vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen Priifungen das Gerit
immer ab und entnehmen Sie die Batterie, es sei denn, der Betrieb des Gerdts wird ausdriicklich
verlangt.

«  Wenn alle maglichen Ursachen iiberpriift wurden, die Storung jedoch nicht behoben werden konnte,
wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle
angefiihrten Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

A ACHTUNG

Versuchen Sie niemals., aufwandige Reparaturen ohne die erforderlichen Werkzeuge und technischen
Kenntnisse durchzufiihren. Bei nicht fachgerecht ausgefiihrten Eingriffen erlischt automatisch jeder
Garantieanspruch und jede Haftung des Herstellers.

STORUNG MOGLICHE URSACHEN ABHILFE

h N Sicherstellen, dass der Akku
. » Akku nicht oder nicht richtig eingelegt ip .
Beim Betdtigen des Schalters startet der ordnungsgemaB eingesetzt ist

Motor nicht ii ii
Akku entladen Ladestand iiberpriifen und Akku
aufladen

Sicherstellen, dass der Akku

Akku nicht oder nicht richtig eingelegt ordnungsgemaB eingesetzt ist

Der Motor stoppt wahrend der Arbeit

Ladestand iiberpriifen und Akku

Akku entladen aufladen

Schwere Einsatzbedingungen mit hoher

Geringe Akku-Laufzeit Einsatz optimieren

Stromaufnahme
Das Ladegerat lddt den Akku nicht auf - -
(fote LED erleuchtet) Kontakte verschmutzt Reinigen Sie die Kontakte

Anschluss des Steckers und Anliegen

Das Ladegerat l3dt den Akku nicht auf | Keine Spannung am Ladegerat von Spannung in der Steckdose
(keine LED erleuchtet) iiberpriifen

Ladegerdt defekt Durch Originalersatzteil ersetzen
Das Gerat vibriert iberméRig Beschédigter oder kaputter Laufer Wenden Sie sich an eine autorisierte

Kundendienststelle




14 KONFORMITATSERKLARUNG
Die Firma

erkldrt eigenverantwortlich, dass das Gerat:
1. Art:

2. Fabrikat: / Typ:

3. Serienkennung:

den Anforderungen der Richtlinie /
Verordnung und der nachtrdglichen
Anderungen oder Erginzungen entspricht:

den MaBgaben folgender harmonisierter
Normen entspricht:

Angewandte Verfahren zur
Konformitatshewertung:

Gemessener Schallleistungspegel:
Garantierter Schallleistungspegel:
Ausgefiihrt in:

Datum:
Technische Dokumentation verwahrt bei:
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EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

BATTERIEBETRIEBENER BLASER

0Oleo-Mac BVi 570 - BVi 570R
Efco SAi 570 - SAi 570R

€04 XXX 0001 - €04 XXX 9999 (OM BVi 570)
€05 XXX 0001 - €05 XXX 9999 (EF SAi 570)
(31 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (OM BVi 570R)
(32 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (EF SAi 570R)

2006/42/EG - 2014/30/EU - 2000/14/EG - 2011 /65/EG - 2014/53/EU

EN 62841-1:2015/A1:2025 — EN 62841-4-6:2024 — EN 55014-1:2021
- EN 55014-2:2021 - EN 62233:2008 —

ETSI EN 301 489-1 V2.2.3 - 2019 - ETSI EN 301 489-17 V3.2.4 - 2020
- ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Anhang V - 2000/14/EG

97 dB (R)

99 dB (A)

Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
2026-04-01

Verwaltungssitz. - Technische Direktion

/%5 (CEmak.

Luigi Bartoli - Geschaftsfiihrer
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GARANTIESCHEIN

Dieses Gerét ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller garantiert seine Produkte fiir
einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei Privat- und Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der
Garantie auf 12 Monate beschrénkt.

Aligemeine Garantiebedingungen

1.

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der Hersteller
tauscht Gber das Vertriebs- und technische Servicenetz die
durch  Material-, Bearbeitungs- und  Fertigungsmangel
fehlerhaften Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Biirgerlichen  Gesetzbuch ~geregelten Kéuferanspriiche bei
Folgeschdden durch Fehler oder Méngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

Das technische Personal wird die Eingriffe im Rahmen der
hierfir  erforderlichen  organisatorischen ~ MaBBnahmen
schnellstmdglich durchfiihren.

Zur  Anforderung  der  Serviceleistungen  im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten Personal
der untenstehende und vollstandig ausgefiillte
Garantieschein  mit Verkduferstempel sowie die
Rechnung bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis
vorgelegt werden.

Die Garantie erlischt in folgenden Féllen:

«  Offensichtliche Wartungsversaumnisse,

Garantieformular

+ Unsachgerechte Anwendung bzw. Umriistung des
Produkts,

« Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder Kraftstoffe,

« Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehorteile,

«  Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien sowie die normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.

Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fiir Tuning- oder
Verbesserungszwecke.

Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum
erforderlichen  Einstellungen ~ und  Wartungseingriffe
ausgeschlossen.

Nicht umgehend dem Frachtunternehmen  gemeldete
Transportschdden machen die Garantie nichtig.

Die Garantie deckt weder direkt noch indirekt durch
Produktdefekte bzw. durch eine zwangsldufig léngere
Nichtbenutzung des Gerdts verursachte Personen- oder
Sachschdden.

Schneiden Sie das Garantieformular auf der Riickseite dieser Anleitung aus und fiillen Sie es aus.

Beschreibung der Felder auf dem Garantieformular (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODELL
SERIENNUMMER
KAUFER

Nicht versenden Nur der technischen Garantieanforderung
beilegen

DATUM

VERTRAGSHANDLER.
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1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.
Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier necesidad.

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencion este manual antes de comenzar
el trabajo.

Este manual debe acompaiiar la maquina durante toda la vida util.

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e instrucciones para realizar los
controles y el mantenimiento.

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El fabricante se reserva el derecho
de modificar los productos sin realizar las modificaciones correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos ilustrados. En caso de dudas,
contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las referencias a capitulos o apartados
se indican como “capitulo” o “apartado”, sequido del ndmero correspondiente. Ejemplo: “capitulo 2”.

Ademés de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otra informacion que requiere particular atencién.
Dicha informacién estd marcada con los simbolos descritos a continuacion:

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafios materiales graves.

/\  PRECAUCION
En caso de riesgo de daiios a la maquina o a sus componentes.

NOTA
Informacion adicional a las instrucciones de los mensajes de sequridad.

Las figuras en estas instrucciones de uso estdn numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes indicados en las figuras se distinguen
con letras o ndmeros segtn el caso. Una referencia al componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver (, Fig. 2" o
simplemente "(C, Fig. 2)".

2 CONOCIMIENTO DE LA MAQUINA

2.1 DESCRIPCION DE LA MAQUINA Y CAMPO DE UTILIZACION

Esta méquina de jardineria es un soplador portatil con motor eléctrico alimentado por bateria.
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211 Uso previsto

Un soplador puede utilizarse para:

Eliminar o recoger hojas. Eliminar basura o césped cortado de calles, senderos peatonales, parques, aparcamientos,
glorietas, campos deportivos, etc.

Eliminar restos de césped.

Eliminar o triturar marafias de césped.

Limpiar aparcamientos.

Limpiar herramientas agricolas y de construccion.

Limpiar anfiteatros y parques de atracciones.

Eliminar nieve ligera o blanda.

Secar aceras y dreas exteriores.

Eliminar basura de esquinas, cruces, juntas entre piedras de pavimentacion, etc.

2.1.2 Uso inadecuado

Todo otro empleo, distinto de los mencionados anteriormente, puede ser peligroso y causar dafios personales
o materiales.

Un soplador NO debe utilizarse para limpiar:

Grandes cantidades de grava o polvo de grava.

Desechos de obras de construccion.

Polvo de yeso.

Polvo de cemento y hormigdn.

Humus seco de jardin.

No utilizar el soplador para dispersar o atomizar fertilizantes, productos quimicos, otras sustancias téxicas o combustibles,
a no ser que el aparato esté disefiado para tal aplicacion; en ese caso, utilizarlo sélo en dreas adecuadas.

En caso de tener que soplar sustancias existentes en el comercio, consultar la ficha de sequridad de la sustancia en
cuestion o dirigirse al fabricante.

El silice es un elemento basico presente en la arena, el cuarzo, los ladrillos, la arcilla, el granito, la roca y
muchos otros materiales, como productos de hormigén y albaiiileria. La inhalacion repetida y/o intensa de
silice cristalino presente en el aire puede causar enfermedades respiratorias graves o letales, incluso silicosis.
En presencia de tales materiales, tomar las precauciones respiratorias indicadas.

A ATENCION

La inhalacion de polvo de amianto es peligrosa y puede causar lesiones graves o letales, enfermedades
respiratorias y cancer. El uso y la eliminacion de productos que contienen amianto estan sujetos a
reglamentos estrictos. No soplar ni remover amianto o productos con contenido de amianto, como
revestimientos aislantes en amianto. Si existen motivos para creer que se estan removiendo materiales con
contenido de amianto, contactar de inmediato con el empleador o con la autoridad sanitaria local.

El uso inadecuado de la mdquina invalida la garantia y exime de responsabilidad al fabricante; la responsabilidad por dafos o
lesiones, propios 0 ajenos, caerd exclusivamente sobre el usuario de la maquina.

2.2 NORMAS DE SEGURIDAD GENERALES

Trabaje sélo cuando la visibilidad y la luz sean suficientes para ver claramente.

Pare el motor antes de apoyar la maquina.

Preste atencién especialmente cuando se estén utilizando dispositivos de proteccion auditiva que pueden limitar la
capacidad de oir sonidos que indican riesgos (avisos, sefiales, advertencias, etc.).

Tenga mucho cuidado al trabajar en pendiente o sobre terrenos irregulares.

Mantenga las empufiaduras siempre secas y limpias.



+ No utilizar el soplador desde una escalera, un soporte o una mesa.

- No intente soplar sustancias calientes o que se estén quemando o liquidos inflamables.

+ No utilice el aparato caminando hacia atras.

« Utilice el soplador sélo en horarios razonables, no por la mafana temprano ni por la noche tarde, cuando podrian
originarse molestias. Respete los horarios de silencio establecidos por las ordenanzas locales.

« Observe la direccién y la intensidad del viento. No dirigir la boquilla o los desechos soplados a personas, animales,
automviles o viviendas.

« No sople los desechos hacia ventanas o puertas abiertas.

- Utilice el aparato teniendo en consideracion los transedntes y las propiedades limitrofes.

« No deje el soplador en funcionamiento sin vigilancia.

- Preste atencion a lo que se sopla o se desplaza.

«  Ejercitese soplando césped cortado o vasos de papel sin remover el polvo.

«  Antes de utilizar el soplador, humedezca las dreas polvorientas.

« No utilice nunca un soplador para desplazar materiales excesivamente polvorientos.

+ No dirigir el chorro de aire hacia personas o animales. El soplador puede lanzar objetos pequefios a alta velocidad. Parar
inmediatamente el aparato cuando se acerque una persona.

23 COMPONENTES DE LA MAQUINA (FIG. 1)

1. Unidad motriz 6. Anillos arnés

2. Empuiadura 7. Terminal plano para tubo soplador (Duckbill)

3. Display (* sélo para modelos BVi 570 - SAi 570) 8. Bateria

4. Palanca interruptor 9. Palanca interruptor cruise control (* sélo modelos BVi
5. Tubo soplador 570R - SAi 570R

24 ETIQUETA DE IDENTIFICACION (FIG. 2)

Tension de alimentacién.

Dispositivo de corriente continua.

Tipo de maquina: SOPLADOR DE BATERIA
Nombre y direccion del fabricante.

Marca de conformidad CE.

Nivel de potencia acustica.

Vea el capitulo 2.4.1 Informacion para los usuarios.

241 Informacion para los usuarios

Producto conforme a las Directivas 2011/65/CE y 2012/19/CE, que reglamentan la limitacion
del empleo de sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrnicos, asi como la
eliminacion de los residuos.

Este simbolo indica que, al final de su vida til, el producto debe ser recogido separadamente de los
otros residuos.

El usuario deberd entonces entregar el aparato a centros autorizados de recogida selectiva de residuos eléctricos y electrdnicos,
0 bien al revendedor en el momento de la compra de un nuevo equipo de tipo equivalente, en la proporcion de uno a
uno.

La adecuada recogida selectiva para el posterior proceso de reciclado, tratamiento y eliminacion compatible con el medio
ambiente contribuye a evitar posibles efectos negativos para el ambiente y para la salud, favoreciendo la reutilizacion de los
materiales que componen el equipo.

La eliminacidn incorrecta de los equipos puede implicar sanciones.

Deseche las baterias por separado de la maquina.
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Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

25 EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (FIG. 2)

Utilice la méquina con prudencia. En la mdquina se han aplicado simbolos para recordarle las principales precauciones de uso.
El significado de dichos simbolos se explica a continuacion. Ademds, le recomendamos leer atentamente las normas de
seguridad en el capitulo especifico de este manual.
Cambie las etiquetas que estén danadas o ilegibles.

8.
Esta maquina, si no se la utiliza correctamente, puede ser peligrosa para el usuario y para terceros.

9. Antes de utilizar esta maquina, lea el manual de instrucciones.

10. Utilizar cascos antirruido durante el trabajo.

11. El usuario del soplador debe asegurarse de que no haya personas ni animales a menos de 10 metros de distancia. Cada
vez que haya operadores trabajando en la misma drea, deberd mantenerse una distancia de seguridad no inferior a 10
metros entre uno y otro.

12. Utilizar mascarilla antipolvo durante el trabajo.

13. No exponga la mdquina a la lluvia (ni a la humedad).

El soplador puede lanzar objetos a alta velocidad que pueden rebotar o golpear al usuario. Esto puede
causar graves dafios en los ojos. Coloquese siempre protecciones para los ojos.

2.6 DATOS TECNICOS

Tensidn V(C 56
Potencia W 1000
Peso kg 23
Nimero de revoluciones min./max. min-! 8000 / 22000
Maxima velocidad del aire m/s 55
Caudal volumétrico m3/h 850

Madulo radio

Banda de frecuencia

Banda ISM 2,4 GHz

Potencia de envio maxima transmitida

TmW

Alcance de la sefal

Aprox. 10 m

NOTA

La intensidad de la sefial depende de las condiciones ambientales y del terminal mdvil. El alcance puede variar
considerablemente segun las condiciones exteriores, incluido el aparato receptor. En ambientes cerrados y en presencia de
barreras metélicas (ej. paredes, estanterias, maletas) el alcance puede verse marcadamente reducido.

Emisiones aciisticas y vibraciones

Unidad de medida Normas de referencia BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R
- EN 50636-2-100
Qo)) .
Presion sonoral LpA av - dB(A) EN 11201 86
Incertidumbre dB (A) 2,12
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Unidad de medida Normas de referencia BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R

2000/14/CE

Nivel de potencia aclstica medido(( dB (A) EN 11201 96,87
EN IS0 3744

Incertidumbre dB (A) 2,37
2000/14/CE

Nivel de potencia aclstica garantizada LpA av - dB(A) EN 11201 99
EN IS0 3744

) o EN 50636-2-100
(1(2)3) 2
Nivel de vibraciones! m/s EN 1209 <25
Incertidumbre m/s? EN 12096 1,0

M Velocidad méx. vacio.

@ Velocidad max con bateria totalmente cargada.

@) El valor total de vibracion declarado se ha medido con un método de prueba estandar y puede utilizarse para comparar distintas
herramientas entre si. Dicho valor también se puede utilizar en una evaluacion preliminar de la exposicion a las vibraciones.

Los valores de emision sonora y vibraciones durante el uso efectivo de la maquina eléctrica pueden diferir de
los valores declarados como consecuencia del modo en que se utiliza la maquina y, en particular, de la parte
que se esta trabajando.

Se deben determinar medidas adecuadas de proteccién del usuario en funcién de las condiciones efectivas de uso, teniendo en
cuenta todas las partes del ciclo operativo, como los tiempos en los cuales la maquina estd apagada e inactiva, ademds del
tiempo de puesta en marcha.

3 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERAL SOBRE LA MAQUINA

A ATENCION

Lea todas las advertencias de seguridad, las instrucciones, las ilustraciones y las especificaciones
suministradas con esta maquina. El incumplimiento de las instrucciones siguientes puede provocar
electrocucion, incendios y/o lesiones graves.

NOTA
La legislacion de algunos paises puede limitar el uso de la mdquina.

/\  PRECAUCION

Las etiquetas estropeadas o que se hayan vuelto ilegibles se deben sustituir. Pida las nuevas etiquetas a un
centro de asistencia autorizado.

A ATENCION

Si lleva protecciones auditivas, esté atento a los posibles gritos o sefales de advertencia. Quitese siempre la
proteccion auditiva en cuanto pare el motor.

A ATENCION

Este producto genera un campo electromagnético durante el funcionamiento. En ciertas circunstancias, este
campo puede interferir con implantes médicos activos o pasivos. Para reducir el riesgo de lesiones graves o
mortales, las personas con implantes médicos deberian consultar a su médico y al fabricante del implante
antes de utilizar este producto.
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Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

Conserve todas las advertencias e instrucciones para futuras referencias.
El término "mdquina eléctrica” en las advertencias se refiere a maquinas eléctricas accionadas mediante conexion a la red (con
cable) o alimentadas por bateria (sin cable).

Seguridad del area de trabajo

a.

El lugar de trabajo debe estar limpio y bien iluminado. La presencia de estorbos y la falta de luz pueden causar
accidentes.

No haga funcionar las maquinas eléctricas en atmosferas explosivas, por ejemplo en presencia de liquidos,
gases o polvos inflamables. Las méquinas eléctricas generan chispas que pueden encender los polvos o humos.

Evite que los nifios y demas personas ajenas al trabajo se acerquen durante el funcionamiento de una
maquina eléctrica. Las distracciones pueden hacer perder el control de la maquina.

Seguridad eléctrica

a.

La clavija de conexion de la herramienta eléctrica debe ser compatible con la toma de corriente. No
modifique la clavija. No utilice adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de conexién a tierra. Si se utilizan
clavijas no modificadas y tomas de pared adecuadas se limita el riesgo de descargas eléctricas.

Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadas a tierra, como tubos, radiadores, cocinas y
frigorificos. Si el cuerpo estd conectado a tierra, aumenta el riesgo de descargas eléctricas.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a la humedad. Si penetra agua en la herramienta eléctrica,
aumenta el riesgo de descargas eléctricas.

No utilice el cable eléctrico de modo inadecuado. No tire del cable para desplazar la herramienta ni para
desenchufarla de la corriente eléctrica. Mantenga el cable eléctrico lejos de fuentes de calor, aceite, bordes filosos o
partes moviles. Los cables eléctricos dafiados o enredados aumentan el riesgo de descargas eléctricas.

Para utilizar una herramienta eléctrica al aire libre, emplee un alargador apto para exteriores. El empleo de
un cable apto para exteriores limita el riesgo de descargas eléctricas.

Si debe utilizar forzosamente una herramienta eléctrica en un lugar hiimedo, utilice un dispositivo de
proteccion de corriente residual (RCD). La presencia de un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Seguridad personal

a.
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No se distraiga, controle el trabajo y aplique el sentido comin cuando utilice una maquina eléctrica. No use
maquinas eléctricas si esta cansado o bajo el efecto de drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de
distraccién durante el uso de una maquina eléctrica puede ser causa de lesiones.

Utilice dispositivos de proteccion personal. Coléquese siempre protecciones para los ojos. Los dispositivos de
proteccion, como mascarillas antipolvo, calzado de sequridad antideslizante, casco y protecciones auriculares reducen la
posibilidad de sufrir lesiones.

Evite que la herramienta se encienda accidentalmente. Asegiirese de que el interruptor esté en la posicion
de apagado antes de conectar la maquina a la red eléctrica o a las baterias, y también antes de levantarla o
transportarla. Transportar maquinas eléctricas con el interruptor presionado o conectadas a la red con el interruptor en
posicion de encendido puede ser causa de accidentes.

Compruebe que la llave de regulacion se haya extraido antes de encender la maquina eléctrica. Una llave que
se deje fijada a la parte giratoria de la maquina eléctrica puede provocar lesiones.

No se incline. Mantenga siempre la posicion y el equilibrio adecuados. Esto permite controlar mejor la maquina
eléctrica en situaciones imprevistas.

Vistase adecuadamente. No utilice prendas amplias ni adornos. No deje que el cabello, la ropa o los guantes
se acerquen a las partes en movimiento. Las prendas amplias, los adornos y el cabello largo pueden ser atrapados
por las partes en movimiento.

Si se utiliza un dispositivo conectado a un sistema de extraccion y recoleccion de polvo, controle que la
conexion y el uso de dicho dispositivo sean correctos. El uso de estos dispositivos puede disminuir los riesgos
relacionados con el polvo.



h.

No deje que la confianza adquirida con el uso frecuente de herramientas le haga perder la concentracion y
descuidar los principios de seguridad. Una accion negligente puede causar lesiones graves en una fraccién de
segundo.

Uso y mantenimiento de las maquinas eléctricas

a.

b.

No fuerce la maquina eléctrica. Utilice la maquina eléctrica adecuada para el trabajo a realizar. Una maquina
eléctrica apropiada permite trabajar con mayor eficacia y seguridad, respetando las condiciones de uso previstas.

No utilice la maquina eléctrica si el interruptor de encendido y apagado no funciona correctamente. El
apagado de la mdquina se efectia con la mdquina en lock-off, accionando 5 segundos la palanca interruptor. Toda
méquina eléctrica que no pueda controlarse con el interruptor es peligrosa y debe repararse.

Desconecte la maquina de las baterias antes de regularla, de cambiar los accesorios o de guardarla después
del uso. Estas medidas de prevencion reducen el riesgo de arranque accidental de la maquina eléctrica.

Guarde las maquinas eléctricas fuera del alcance de los nifios y no permita que las utilicen personas
inexpertas o que no hayan leido y asimilado estas instrucciones. Las méquinas eléctricas resultan peligrosas si son
utilizadas por personas inexpertas.

Haga el mantenimiento adecuado de las maquinas eléctricas. Controle que las partes movibles estén bien
montadas y bloqueadas, que no haya componentes rotos y toda otra condicion que pueda alterar el
funcionamiento de la maquina. Si la maquina eléctrica esta daiada, hagala reparar antes de utilizarla.
Muchos accidentes son consecuencia del mantenimiento incorrecto de las maquina eléctricas.

Utilizar la maquina eléctrica, los accesorios, etc. de conformidad con estas instrucciones y de la manera
prevista para el tipo de maquina en cuestion, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la operacion a
ejecutar. El uso de una méquina eléctrica para operaciones distintas de las indicadas puede dar lugar a situaciones
peligrosas.

Mantenga las empuiaduras y las superficies de agarre secas, limpias y sin restos de aceite o grasa. Las
empuiaduras y superficies de agarre resbaladizas no permiten mantener un control seguro de la mdquina en situaciones
imprevistas.

Uso y precauciones de uso de las maquinas con bateria

a.

b.

Recargar solamente con el cargador especificado por el fabricante. Un cargador adecuado para un tipo de paquete
de baterias puede generar riesgos de incendio si se utiliza con otros paquetes de baterias.

Utilizar maquinas eléctricas sélo con los paquetes de baterias indicados especificamente. El uso de cualquier
otro paquete de baterias puede generar riesgo de lesiones e incendios.

Cuando el paquete de baterias no esta en uso, hay que mantenerlo alejado de objetos de metal como dlips,
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros elementos metalicos que puedan establecer una conexion entre dos
bornes. Un cortocircuito entre los bornes de la bateria puede provocar quemadoras o incendios.

Si esta en malas condiciones, la bateria puede perder liquido: evitar todo contacto. En caso de contacto
accidental, aclarar inmediatamente con agua. Si el liquido entra en los ojos, pedir ayuda médica
inmediatamente. El liquido salido de la bateria puede causar irritaciones o quemaduras.

No utilice nunca baterias ni maquinas daiadas o modificadas. Las baterias dafiadas o modificadas pueden tener un
comportamiento imprevisible, con consiguiente incendio, explosion o riesgo de lesiones.

No exponga el paquete bateria o la maquina al fuego o a temperaturas elevadas. La exposicion al fuego o0 a
temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) puede causar explosiones.

Siga todas las instrucciones de carga y no cargue el paquete bateria o la maquina fuera del intervalo de
temperatura especificado en las instrucciones. Al cargar la bateria incorrectamente o fuera del intervalo de
temperatura especificado puede ocurrir que se dafie la bateria y que aumente el riesgo de incendio.

Asistencia

a.

b.

Haga reparar las maquinas eléctricas solo a técnicos autorizados y con recambios originales. Esto garantiza la
seguridad de la mdquina eléctrica a lo largo del tiempo.

No haga mantenimiento a un paquete bateria dafado. El mantenimiento de los paquetes bateria debe ser
realizado por el fabricante o por un proveedor de servicios autorizado.
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3.1 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD SOBRE LOS SOPLADORES DE JARDIN

a.  No utilice la maquina en caso de mal tiempo, sobre todo si hay probabilidades de rayos. De tal modo limitard el riesgo de
ser golpeado por un rayo.

b. Coldquese siempre protecciones para los ojos y para los oidos. El uso de dispositivos de proteccion reduce el riesgo de
lesiones personales.

¢. Durante el funcionamiento de la méquina utilice zapatos de proteccion antideslizantes de proteccion. No utilice la
méquina si estd descalzo o si lleva un calzado abierto. Esto reduce el riesgo de lesiones en los pies.

d. No lleve prendas sueltas o accesorios como bufandas, cintas, cadenas, corbatas, etc. que puedan ser aspirados por las
tomas de aire. Atese o ciibrase el cabello largo para asegurarse de que no sea aspirado por las tomas de aire. La
aspiracion de estos elementos por las tomas de aire puede aumentar el riesgo de lesiones personales.

e. Mantenga a las personas ajenas al trabajo lejos de la zona de trabajo durante el uso de la méquina. El disparo de detritos
puede aumentar el riesgo de lesiones personales.

f. Nunca oriente la boquilla del soplador a personas o animales domésticos o en direccion de ventanas. Preste la mdxima
atencion al soplado de detritos en presencia de objetos sélidos como arboles, automéviles y paredes, contra los cuales los
detritos podrian rebotar. El disparo de objetos puede causar dafios materiales y aumentar el riesgo de lesiones personales.

g. No utilice la maquina para soplar objetos en llamas o humeantes, como cigarros, cerillas o ceniza caliente. Estas fuentes
de ignicién pueden aumentar el riesgo de incendio.

h.  No toque el ventilador mientras esté en movimiento. Apague la maquina y espere a que el ventilador se detenga antes de
quitar cualquier componente para poder acceder al ventilador. Esto reduce el riesgo de lesiones causadas por partes en
movimiento.

i.  Para la remocion del material encastrado y durante el mantenimiento de la mdquina, asegtrese de que la alimentacidn
esté desactivada. Un accionamiento imprevisto de la maquina durante la remocion del material encastrado o durante las
intervenciones de mantenimiento puede causar lesiones personales graves.

4 NORMAS DE USO

Uso del soplador eléctrico de bateria
Durante el uso, adopte una posicién firme y estable, y mantenga una actitud prudente.

« Se recomienda no trabajar en suelos mojados o resbaladizos, o en terrenos muy accidentados o irregulares que no
garanticen la estabilidad del usuario.

« No corra durante el trabajo, camine y tenga en cuenta las irregularidades del suelo y la presencia de obstaculos.

« Evalte los riesgos potenciales del lugar de trabajo y tome todas las precauciones necesarias para garantizar su seguridad,
sobre todo en declives y suelos irregulares, resbaladizos o inestables.

«  Enlas cuestas, proceda de forma transversal al declive, nunca hacia arriba o hacia abajo.

« Preste mucha atencién en proximidad de hondonadas, pozos o terraplenes.

« Cuando utilice la mdquina cerca de una carretera, preste atencion al trafico.

«  Tenga especial cuidado en proximidad de cables eléctricos con tensidn.

El usuario de la mdquina debe ser capaz de sujetarla firmemente con una mano y de permanecer en equilibrio estable sobre
las piernas durante el trabajo.

No permita que la mdquina sea utilizada por los nifios o por adultos que no estén familiarizados con las instrucciones.
Informese de la edad minima que establecen las leyes locales para el uso de esta maquina.

La mdquina no debe ser utilizada por mds de una persona a la vez.

No utilice nunca la méquina:

«en proximidad de otras personas (sobre todo nifios) o de animales;

« si siente cansancio o algiin malestar, o si ha consumido medicamentos, drogas, alcohol u otras sustancias que puedan
alterar su capacidad de atencion y sus reflejos;

« i las protecciones estan dafadas, rotas o desmontadas.

Recomendaciones para los principiantes

Antes de hacer por primera vez un trabajo con la mdquina, es necesario familiarizarse con ella y practicar las técnicas mds
adecuadas. Para ello, empuiie la méquina firmemente y haga los movimientos tipicos del trabajo.
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4.1

PN W=

9.

10.
1.
12.
13.
14.
15.

16.
17.

PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES

Lea atentamente las instrucciones.

Familiaricese con los mandos y con el uso correcto de la méquina.

Antes de tocar las partes mdviles, apague la méquina y espere a que dichas partes se detengan por completo.

Utilice gafas de proteccion.

No permita que la maquina sea utilizada por los nifios o por adultos que no estén familiarizados con las instrucciones.
Pare la maquina cuando haya nifios, adultos o animales en las cercanias.

Trabaje solamente con luz de dia.

Antes de utilizar la maquina, o después de que esta haya sufrido un golpe, controle que no tenga signos de dafo o
desgaste y haga las reparaciones necesarias.

No utilice nunca la méaquina si las protecciones estan dafiadas o desmontadas.

No utilice nunca repuestos o accesorios que no hayan sido suministrados o aconsejados por el fabricante.

Saque la bateria de su compartimento antes de hacer cualquier operacién en la maquina (incluidos los controles y la
limpieza) y cuando deje de utilizar la maquina.

Controle siempre que los pasos del aire de refrigeracion estén bien limpios y despejados.

Después de cada uso, quite la bateria de su compartimento y observe si ha sufrido dafos.

Guarde la mdquina fuera del alcance de los nifios.

Interrumpa inmediatamente el trabajo en caso de accidente o rotura.

No utilice la maquina con mal tiempo, sobre todo si hay tormenta eléctrica.

Quite siempre la bateria antes de pasar la maquina a otra persona.

Manipulacién y uso correctos de las herramientas eléctricas de bateria

a.

4.2

Antes de montar la bateria, asegurese de que el interruptor de la herramienta esté en la posicion de apagado. Montar la
bateria cuando el interruptor estd en la posicion de encendido puede causar accidentes.

Utilice solo cargadores de baterias recomendados por el fabricante. Generalmente, los cargadores son especificos para un
tipo de bateria; si se utilizan con otros tipos, hay riesgo de incendio.

Utilice sélo las baterias especificas para su herramienta. El uso de otras baterias puede causar lesiones y riesgo de
incendio.

No guarde las baterias junto a clips, monedas, llaves, clavos, tornillos u otros pequefios objetos metélicos que puedan
cortocircuitar los contactos. Un cortocircuito entre los contactos de la bateria puede causar quemaduras o incendios.
Compruebe que la bateria esté en buenas condiciones y no tenga signos de dafios. No utilice la méquina con una bateria
dafiada o desgastada.

INSTRUCCIONES PARA EL USO DE LOS ACUMULADORES

Precauciones generales

No abra nunca la bateria.

No arroje las baterias usadas al fuego. ;PELIGRO DE EXPLOSION!

Conecte el cargador de baterias sélo a tomas de corriente que tengan la tensién indicada en la placa de datos.
Utilice sélo baterias originales.

Con el uso prolongado, la bateria se puede calentar. Déjela enfriar antes de recargarla.

No guarde la bateria o el cargador al alcance de los nifios.

No utilice el cargador en lugares donde haya vapores o sustancias inflamables.

Cargue las baterias a una temperatura ambiente comprendida entre 10°C y 40°C.

Conserve las baterias a una temperatura ambiente comprendida entre 0°C y 23°C.

Evite generar cortocircuitos entre los contactos de las baterias y no conecte los contactos a objetos metalicos.
Durante el transporte de las baterias, no las lleve en contenedores metdlicos y tenga cuidado de que los contactos no se
conecten entre si.

El cortocircuito de la bateria puede causar una explosién. En todos los casos, el cortocircuito dafa la bateria.
Controle con frecuencia el cable del cargador de baterias. Si el cable estd dafiado, se debe cambiar el cargador.
Haga una carga completa de las baterias antes de guardarlas en el periodo invernal.
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La bateria se puede recargar sélo con cargadores CRG 520.

5 ENSAMBLAJE

Cerciorese de que todos los componentes de la maquina estén bien conectados y los tornillos bien apretados.

NOTA
Respete estrictamente las normas locales sobre la eliminacién de los embalajes.

Por motivos de seguridad, la bateria de iones de litio (si se incluye) se entrega separada de la mdquina y parcialmente
cargada.

Antes de utilizar la mdquina, es necesario cargarla como se indica en el capitulo 6.2 Carga de la bateria.

5.1 MONTAJE DEL TUBO CON GANCHO A PRESION (FIG. 11)

Encastre el tubo del soplador (A) haciendo coincidir el gancho (B) con la guia (C), hasta que se produzca el enganche efectivo.
Para quitar el tubo del soplador, presionar el gancho (B) y sacar el tubo.

El tubo se debe montar con el motor apagado.

Regulacién de la longitud

El tubo soplador (A) se puede enganchar a dos longitudes diferentes. Presione el gancho (B) y haga desplazar el tubo (A) hasta
engancharlo a la altura prevista.

5.2 MONTAJE DEL TERMINAL PLANO PARA TUBO SOPLADOR (DUCKBILL)

La "duckbill" es una boca o boquilla con forma de pico de pato disefiada para concentrar y orientar con precision el flujo de
aire suministrado por el soplador. La forma especial de la boquilla duckbill ayuda a crear un flujo de aire directo y focalizado,
ideal para sacar detritos u hojas de dreas especificas, como grietas en las aceras y otros puntos de dificil acceso.
Para instalar la "duckbill" es suficiente ponerla directamente sobre el tubo haciendo coincidir el diente presente en el tubo con
el alojamiento en la "duckbill". Para quitar la "duckbill" es suficiente girarla sobre si misma y extraerla del tubo.

6 PREPARACION PARA EL TRABAJO

6.1 VERIFICACION DE LA MAQUINA

Aseglirese de que la bateria no esté instalada en su compartimento.

Antes de comenzar el trabajo:

« controle que los pasos del aire de refrigeracién no estén obstruidos;

«  controle que la empufiadura y las protecciones de la maquina estén limpias y secas, bien montadas y fijadas firmemente a
la maquina;
controle que la mdquina no muestre signos de desgaste o dafios debidos a golpes o a otras causas, y haga las
reparaciones necesarias;
controle que la bateria esté en buenas condiciones y no tenga signos de dafios. No utilice la maquina con una bateria
dafiada o desgastada;
cargue la bateria como se indica en el capitulo 6.2 Carga de la bateria.




6.2 CARGA DE LA BATERIA

/N PRECAUCION

Conecte el cargador de baterias solo a tomas de corriente que tengan la tension indicada en la etiqueta del
cargador.

Para quitar la bateria (A) de la maquina, presione el boton (B) y extraiga la bateria (A, Fig. 5).
Para instalar la bateria en la mdquina, introduzca la bateria (A) en el alojamiento. Asegirese de que la bateria quede
totalmente introducida (Fig. 5).

6.2.1 Uso correcto

«  Antes de iniciar el procedimiento de recarga, compruebe atentamente que el cargador esté apoyado sobre una superficie
estable y bien ventilada, protegida del agua.

« Compruebe que la tension de red de la toma de corriente sea conforme a las caracteristicas del cargador indicadas en la
placa (no conectarlo nunca a una tensién diferente); asegurese de que la toma de corriente esté en condiciones 6ptimas.

« Durante la recarga no cubra el cargador; manténgalo hien ventilado. NO cubra las rejillas de ventilacién del cargador y NO
lo apoye sobre una superficie blanda, como una frazada o un cojin. Aseglrese de mantener limpias las rejillas de
ventilacion del cargador de baterias.

« No utilice baterias que se hayan recalentado durante la carga, ya que esto puede haber causado dafios peligrosos en las
celdas.

+ Nunca cargue ni utilice baterias que se hayan recalentado; en lo posible cdmbielas de inmediato.

« La bateria estd dotada de una proteccion que impide la recarga si la temperatura ambiente no esta comprendida entre
0°Cy+45°C.

+  La bateria se puede recargar en cualquier momento, incluso parcialmente, sin riesgo de dafarla.

« Nunca deje descargar completamente el paquete baterias; la descarga completa causa el envejecimiento prematuro de las
celdas de las baterias.

Utilice solo baterias originales. El uso de baterias inadecuadas puede ser causa de incendio, explosion o
lesiones personales.

6.2.2 Modo de recarga (Fig. 8)

+ Introduzca la clavija de alimentacion del cargador en la toma de red. El LED (B) se enciende en verde.

« Compruebe que la bateria sea compatible con el cargador. Introduzca la bateria en el cargador como indica la flecha en la
figura, prestando atencién para advertir el encastre completo. Cuando se advierta un clic, la bateria estara correctamente
introducida. Si la clavija del cargador estd conectada a la toma de corriente, empezard a parpadear un LED (B) en verde
para indicar el comienzo de la recarga.

-+ La bateria estard completamente cargada cuando el LED (E) queda encendido fijo en verde.

Desconecte siempre el cargador de la red cuando termine de usarlo.

Si la bateria recargable no se carga, compruebe que el cable de alimentacion esté bien conectado. Si hay
corriente pero la bateria no se carga, llame a un centro de asistencia autorizado. La carga correcta de la
bateria alarga su vida itil. Cargue la bateria cuando note una reduccion de potencia del aparato.
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6.2.3 Monitorizacion del nivel de carga (Fig. 4)

1. Cuando el paquete baterias se estd cargando normalmente, los LED1, LED2, LED3 y LED4 (C) parpadean en la barra de
avance. Cuando el paquete baterias estd cargado , los cuatro LED permanecen encendidos cinco segundos para luego
entrar en modo letargo y apagarse.

2. En modo standby, el paquete baterias tiene un botén para el control del nivel de carga. Es suficiente pulsar el botén (B)
para leer el nivel de carga del paquete, como muestran los indicadores LED (C):

Display LED bateria Estado de carga

4 LED encendidos Capacidad residual >75%

3 LED encendidos Capacidad residual >50%

2 LED encendidos Capacidad residual >25% Interrumpa el trabajo cuanto antes y cargue la
baterfa.

1 LED encendido Capacidad residual >10% Interrumpa el trabajo cuanto antes y cargue la

bateria. De lo contrario, la duracién de la bateria se acortara notablemente.

1 LED encendido intermitente Cuando el LEDT parpadea, la capacidad residual de la bateria es <10%, pero la
bateria no deja de descargarse. Al aumentar la frecuencia del parpadeo es
necesario interrumpir la descarga y cargar inmediatamente la bateria; en caso
contrario, la bateria se dafa.

(argue la bateria lo mds pronto posible. De lo contrario, la duracion de la
bateria se acortard notablemente.

3. En modo letargo, pulse el botén (B) para despertarla. La bateria entrard nuevamente en modo letargo después de 10

minutos.

6.2.4 Leyenda indicadores LED cargador (B, Fig. 8)

Display LED Estado del cargador

Luz verde Modo standby

Luz verde intermitente En recarga

Luz roja Cargador anémalo

Luz roja intermitente Proteccion andmala de la bateria
6.2.5 Fin de la recarga

+ Desconecte la alimentacion cuando la recarga esté completa.
« Pulse el botn (D, Fig. 8) para extraer la bateria.

6.3 DISPLAY (FIG. 3) (ESPECIFICO PARA MODELOS BVI 570 - SAI 570)
Encienda el display pulsando una vez el boton ON/OFF (A).

Icono | Descripcion

Testigo de alarma. Indica que la maquina presenta un problema que puede ser resuelto por el operador.
Ejemplo: recalentamiento de la bateria o uso excesivo de la mdquina. Interrumpa el trabajo y deje la maquina
en reposo unos minutos. El color indica el tipo de alarma:

/A\ + Verde: maquina en estado lock-off

Celeste: problema lado bateria
Rojo: problema lado méquina/centralita (posible recalentamiento)

= Testigo de asistencia. Posible presencia de un problema que el operador no podré resolver. Interrumpa
% inmediatamente el trabajo y dirijase lo més pronto posible a un centro de asistencia autorizado.
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Icono Descripcion

Testigo azul. Encendido fijo una vez establecida la conexion con el dispositivo movil. Vea el capitulo 7.3
Aplicacion mavil.

Indicador de carga de la bateria. Durante el uso de la méquina el indicador estd encendido. EI color indica el
estado de carga:

@ « Verde: carga superior al 50%
Amarillo: carga del 50% - 10%

Rojo: carga inferior al 10%

Indicador de velocidad del flujo de aire. Tres niveles de velocidad + Boost. Al encendido, la velocidad esta en el
_ ) | tercer nivel. Para cambiar de velocidad pulse el botén ON/OFF (A). La velocidad se puede seleccionar sélo en
secuencia creciente (ejemplo: 1-2-3-1-2-3 etc.).

7 USO DE LA MAQUINA

71 ARRANQUE DE LA MAQUINA (FIG. 9) (ESPECIFICO PARA MODELOS BVI 570 - SAI 570)
Para poder utilizar la maquina, se debe colocar la bateria (A) en su compartimento.

Para la puesta en marcha:

1. Pulse el botén ON/OFF (D). Al encendido, la velocidad del flujo de aire esta en el tercer nivel.

2. Agarre firmemente la maquina con una mano.

3. Accione la palanca interruptor (C).

4. Para regular de velocidad del flujo de aire pulse el boton ON/OFF (D). La velocidad se puede seleccionar sélo en secuencia
creciente (ejemplo: 1-2-3-1-2-3 etc.).

Para salir de la condicién de lock-off, pulsar el boton ON/OFF (D) en el display.

En caso de recalentamiento, el circuito de proteccion desconecta la bateria por motivos de seguridad. Saque
la bateria de la maquina y déjela enfriar. Cuando se haya enfriado, se la puede montar nuevamente en la
maquina y continuar el trabajo.

7.2 ARRANQUE DE LA MAQUINA (FIG. 10) (ESPECIFICO PARA MODELOS BVI 570R - SAI 570R)
Para poder utilizar la maquina, se debe colocar la bateria (A) en su compartimento.

Para la puesta en marcha:
1. Agarre firmemente la méquina con una mano.
2. Accione la palanca del interruptor (C) para poner la méquina en marcha.

La mdquina se puede poner en marcha presionando la palanca del interruptor (C).
Es posible tener un flujo de aire constante y regulable mediante la palanca interruptor cruise control (7.6 Funcidn Cruise control
(Fig. 7) (especifico para modelos BVi 570R - SAi 570R)).

En caso de recalentamiento, el circuito de proteccion desconecta la bateria por motivos de seguridad. Saque
la bateria de la maquina y déjela enfriar. Cuando se haya enfriado, se la puede montar nuevamente en la
maquina y continuar el trabajo.
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73 APLICACION MOVIL

73.1 Conecte la maquina a la aplicacion

Encienda la mdquina. En las maquinas dotadas de display, el testigo azul queda encendido fijo una vez establecida la conexion
con el dispositivo movil. La bisqueda se puede reactivar quitando y volviendo a colocar la bateria. Para mds detalles consulte
las instrucciones en la aplicacion dedicada (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). La aplicacion es gratuita para los dispositivos mdviles y
cumple muchas funciones (informacion adicional sobre la mdquina, detalles, conduccion, partes de la mdquina y
mantenimiento). Las maquinas con tecnologia inaldmbrica integrada pueden conectarse a los dispositivos méviles y habilitar
funciones adicionales.

732 Primer uso de la aplicacion

1. Descargue la aplicacion en su dispositivo mévil.
2. Registrese en la aplicacion.
3. Siga las instrucciones para conectar y registrar la maquina.

NOTA

La aplicacion Oleo-Mac Hub - Efco Hub estd disponible para la descarga en todos los mercados. Dirijase a un Centro de
Asistencia Autorizado para mds informacion.

14 FUNCION BOOST (FIG. 6) (ESPECIFICO PARA MODELOS BVI 570 - SAI 570)
Esta mdquina estd dotada de la funcion "Boost", que permite aumentar el caudal de aire.

Para utilizar la funcién Boost:

1. Asegrese de que la maquina esté encendida y en condiciones de funcionar.

2. (Coloque la empufadura en una posicion firme y estable, manteniendo un agarre seguro.

3. Accione la palanca interruptor (B) y luego pulse el boton ON/OFF (A) con el pulgar o el indice para activar el flujo de aire
potenciado (Boost). Esta operacion es posible con cualquier nivel de velocidad del flujo de aire. Una vez activado, el Boost
dura 50 segundos. Durante el uso del Boost se enciende el testigo del cuarto nivel de velocidad (C).

4. Para desactivar el Boost y volver al modo de soplado normal pulse el boton ON/OFF (A) o suelte momentdneamente la
palanca interruptor (B).

NOTA

+ Se recomienda utilizar la funcion Boost sélo cuando sea necesario un mayor poder de soplado (ejemplo: hojas pegadas
al terreno). No utilice la funcién Boost de manera continua.

« El uso del booster reduce considerablemente la duracion de la bateria. Se recomienda utilizar la funcién Boost con
moderacion y de manera adecuada para optimizar la eficiencia del soplador.

7.5 FUNCION CRUISE CONTROL (FIG. 6) (ESPECIFICO PARA MODELOS BVI 570 - SAI 570)

Esta maquina estd dotada de la funcién cruise control, que permite mantener constante la cantidad de aire suministrada, sin
tener que recurrir al uso de mandos de manera continua. La funcién se puede activar con la mdquina parada. Pulse y
mantenga pulsado el botdn (A) inmediatamente después de presionar la palanca interruptor (B). Cuando los LED en el display
parpadeen, suelte los botones. Una vez activada la funcion cruise control, la velocidad y la cantidad de aire suministrada se
mantendrdn constantes, sin necesidad de mds intervenciones manuales.

Para desactivar la funcion de manera rapida pulse cualquiera de los botones (A) o (B); el control automatico de la velocidad se
interrumpe de inmediato. Esto asegura una mayor flexibilidad y un control preciso del funcionamiento de la mdquina,
permitiendo adaptarlo rdpidamente a las exigencias especificas del operador.

1.6 FUNCION CRUISE CONTROL (FIG. 7) (ESPECIFICO PARA MODELOS BVI 570R - SAI 570R)

Esta mdquina estd dotada de la funcion cruise control, que permite mantener constante la cantidad de aire suministrada, sin
tener que recurrir al uso de mandos de manera continua. La funcion se puede activar con la maquina parada. Es suficiente
presionar la palanca (A) para regular la velocidad del cruise control. Una vez activada la funcién cruise control, la velocidad y la
cantidad de aire suministrada se mantendrén constantes, sin necesidad de mas intervenciones manuales.
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Para desactivar la funcion lleve a la posicion inicial la palanca (A) o (B); el control automatico de la velocidad se interrumpe de
inmediato. Esto asegura una mayor flexibilidad y un control preciso del funcionamiento de la méquina, permitiendo adaptarlo
rapidamente a las exigencias especificas del operador.

1.7 TERMINAL PLANO PARA TUBO SOPLADOR (DUCKBILL)

El terminal plano (7, Fig. 1), conocido también como "Duckbill", ha sido disefiado expresamente con una geometria interna
optimizada para aumentar la velocidad de salida del aire por el tubo soplador. Esta aceleracion del aire permite sacar del drea
de trabajo, de manera &gil y precisa, hojas mojadas, detritos ligeros y otras particulas indeseadas.

7.8 PARADA DEL MOTOR (FIG. 10)

Suelte la palanca del interruptor (C) para detener el motor.

1.9 APAGADO DE LA MAQUINA (FIG. 9) (ESPECIFICO PARA LOS MODELOS CON DISPLAY BVI 570 - SAI 570)

Después de parar el motor, pulse el boton ON/OFF (D) 5 sequndos. La mdquina se pone en estado lock-off y se enciende en
verde el testigo de alarma en el display. Con la mdquina en lock-off, accione 5 sequndos la palanca interruptor (C).

8 MODOS DE USO Y TECNICAS DE TRABAJO

Por su seguridad y la de terceros:

1. Lea con atencion las instrucciones antes de usar la maquina. Familiaricese con los mandos y con el uso
correcto de la maquina. Aprenda a detenerla rapidamente.

2. Riesgos residuales. Aunque se respeten todas las precauciones de seguridad, pueden subsistir algunos
riesgos:

«  proyeccion de fragmentos que puedan lesionar los ojos.

3. Recuerde que la persona que utiliza la maquina es responsable de los daiios causados a otras personas o
a sus propiedades.

4, Use ropa adecuada para el trabajo. En el comercio donde adquirié la maquina le informaran sobre los
equipos y prendas mas idoneos para garantizar la seguridad en el trabajo.

5. Trabaje solamente con luz de dia o con una iluminacion artificial adecuada.

6. Inspeccione con atencion toda la zona de trabajo y retire todo lo que pueda ser proyectado por la
madquina, como ramas, alambres, cables ocultos, piedras, etc.

7. Pare la maquina y quite la bateria de su alojamiento:

« si la maquina comienza a vibrar de modo anémalo; en tal caso, localice de inmediato la causa de la
vibracion y haga revisar la maquina en un centro de asistencia autorizado;

« siempre que deje la maquina sin vigilancia;

« antes de hacer cualquier operacion en la maquina, incluidos los controles y la limpieza;

+ después de chocar con un cuerpo extrafio. Controle si la maquina se ha daiado y hagala reparar
antes de volver a utilizarla;

« cuando deje de utilizar la maquina.

8. Para evitar el riesgo de incendio, no deje la maquina recalentada junto a hojas o césped seco.

/N\  PRECAUCION

Recuerde siempre que una maquina eléctrica mal utilizada puede causar molestias a otras personas. Por

respeto a los demas y al medio ambiente:

«  No utilice la maquina en lugares y horarios en los cuales pueda molestar.

«  Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material acumulado.

«  Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de los componentes deteriorados o de
cualquier elemento con fuerte impacto medioambiental.
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La exposicion prolongada a las vibraciones puede causar lesiones y desérdenes neurovasculares (por ejemplo,
la decoloracion de los dedos conocida como "fenémeno de Raynaud"), especialmente a quienes sufren de
problemas circulatorios. Los sintomas pueden afectar a las manos, las muiiecas y los dedos, y se manifiestan
con pérdida de sensibilidad, entumecimiento, picor, dolor, decoloracion o alteraciones estructurales de la
piel. Estos efectos pueden verse potenciados por las bajas temperaturas invernales o por agarrar muy fuerte
las empunaduras. Si se presentan estos sintomas, reduzca los tiempos de uso de la maquina y consulte a un
médico.

8.1 MODOS DE USO

La bateria estd dotada de una proteccion que impide la descarga total.
La mdquina se apaga automaticamente cuando la bateria se descarga. En tal caso, recarguela cuanto antes.

8.2 TECNICAS DE TRABAJO

« Controle el estado del soplador antes de utilizarlo, sobre todo la entrada de la aspiracion.

« En presencia de mucho polvo, pulverizar ligeramente el drea de trabajo con una manguera o un empalme para
nebulizador cuando haya agua a disposicion.

« Prestar atencion a los nifios, a los animales domésticos, a los automdviles y a las ventanas abiertas, y soplar los desechos
en condiciones de seguridad.

+ Después del uso, limpiar el soplador y arrojar los desechos en recipientes para la basura.

« Utilice el prolongador de la boquilla completo, de modo que el flujo de aire se mantenga cerca del suelo.

Cuando trabaje con el soplador, utilice los equipos de proteccion individual (EPI) necesarios:
«  Protecciones para los ojos.

+  Auriculares.

«  Proteccion acistica.

« Mascara de proteccion en ambientes polvorientos.

Al trabajar en las esquinas, sople desde el angulo al interior hacia el centro del drea de trabajo.

83 AL FINAL DEL TRABAJO

Terminado el trabajo, pare el motor segun lo indicado en los capitulos 7.9 Apagado de la mdquina (Fig. 9) (especifico para los
modelos con display BVi 570 - SAi 570) y 7.8 Parada del motor (Fig. 10).

Deje enfriar la maquina antes de ponerla en cualquier ambiente.
Para reducir el riesgo de incendio, quite de la maquina todos los residuos de ramas y hojas, y no deje los
contenedores del material recogido dentro de un local cerrado.

Después de cada sesion de trabajo, quite todos los residuos y la suciedad del tubo soplador (previamente desmontado) y de las
ranuras de la rejilla de proteccion.

18



9 MANTENIMIENTO

«  Durante las operaciones de mantenimiento, utilice siempre guantes de proteccion.

« No haga trabajos de mantenimiento con el motor o la bateria caliente. Pare la maquina y déjela enfriar.
El mantenimiento debe realizarse con la maquina apagada y la bateria quitada.

« La ausencia o los errores de mantenimiento, el desmontaje o la modificacion de dispositivos de
seguridad y el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones graves o mortales al usuario y a
terceros.

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

9.1 MANTENIMIENTO ORDINARIO

A\ ATENCION

Quite siempre la bateria antes de hacer cualquier operacion de mantenimiento en la maquina. Haga reparar
cualquier daiio de la maquina en un Centro de Asistencia Autorizado.

A\ ATENCION

Por su seguridad y la de terceros:

+  Después de cada uso, quite la bateria de su compartimento y observe si ha sufrido dafios.

« El mantenimiento correcto es fundamental para conservar a lo largo del tiempo la eficiencia y la
seguridad originales de la maquina.

«  Por su seguridad y la de la maquina, mantenga siempre bien apretados los tornillos y tuercas.

« No utilice nunca la maquina si tiene algiin componente desgastado o averiado. Las piezas dainadas no
deben repararse sino sustituirse.

« Utilice sélo recambios originales. Las piezas de calidad no equivalente pueden dafiar el motor y
comprometer la seguridad.

Antes de hacer operaciones de mantenimiento, saque la bateria de su compartimento.

Revise la mdquina antes de cada uso para verificar que no tenga partes desgastadas o dafiadas. No la utilice si encuentra
cualquier rotura o desgaste.

9.1.1 Enfriamiento del motor

Para evitar que el motor se recaliente y se dafe, las rejillas de entrada del aire de refrigeracion deben estar siempre
despejadas y limpias.

9.1.2 Mantenimiento y conservacion de la bateria

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

« Guarde el paquete bateria fuera del alcance de los nifios, en un lugar oscuro y seco, a una temperatura comprendida
entre 0 — 23 °C, en ausencia de polvo y atmdsfera corrosiva. Evite la exposicion a la luz solar directa.

« Guarde y transporte el paquete bateria en su embalaje original.

+  Guarde las baterias lejos de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos u otros objetos metdlicos que puedan causar un
cortocircuito entre los contactos. No ponga un paquete bateria en cortocircuito.
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« Guarde los paquetes bateria en forma ordenada. Evite guardarlos en forma desordenada dentro de un recipiente como
una caja o un cajon, donde podrian entrar en cortocircuito entre si o con otros objetos metélicos. Un cortocircuito entre los
contactos del paquete bateria puede causar quemaduras o incendios.

« Mantenga la toma de aire del paquete bateria libre de polvo y suciedad. Limpie el paquete baterias con un pafio seco y
suave. En caso de suciedad persistente utilice un pafio ligeramente humedecido.

« Inspeccione regularmente el paquete bateria. En caso de dafios visibles, indicios de desgaste u otros problemas,
interrumpa el uso del paquete bateria y contacte con un Centro de Asistencia Autorizado.

« No deje el paquete bateria en el cargador durante demasiado tiempo. Guarde el paquete bateria en su embalaje original o
en un lugar seco.

« Si el paquete bateria no se va a utilizar durante mucho tiempo, efecttie una recarga completa cuando vaya a guardarlo y
luego cada 15 — 30 dias, para prevenir deterioros y dafios.

« Por motivos de seguridad, en caso de sobrecarga o recalentamiento, la bateria se desconecta autométicamente del circuito
de proteccion. Desconecte el cargador de la toma de corriente y saque la bateria. Deje enfriar completamente la bateria.
Una vez que se haya enfriado, serd posible reanudar la carga.

9.1.3 Conservacion

Al final de cada periodo de trabajo, limpie la maquina con esmero y repare o sustituya los componentes defectuosos.
Guarde la mdquina en un lugar seco, protegido de la intemperie y fuera del alcance de los nifios.

9.1.4 Tabla de mantenimiento

A continuacion se detallan las operaciones de mantenimiento que se deben realizar en la méquina. La mayoria de las
operaciones se describen en la seccion 9.1 Mantenimiento ordinario. El usuario debe realizar solamente los trabajos de
mantenimiento y asistencia descritos en este manual de uso. Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este
manual deben ser realizadas en un Centro de Asistencia Autorizado.

Mantenimiento Mantenimiento diario | Mantenimiento
mensual

Limpie el exterior de la maquina con un pafio limpio y seco. No use X

nunca agua.

Mantenga las empufiaduras secas, limpias y sin restos de aceite o X

grasa.

Cercidrese de que la palanca interruptor funcione correctamente y X

no esté dafada.

Controle que las partes exteriores de la maquina no estén dafiadas o X

rotas.

Controle que los tornillos y tuercas estén bien apretados. X

Controle que la bateria no esté dafiada. X

Controle la carga de la bateria. X

Controle que el cargador de baterias esté integro y funcione X

correctamente.

Controle las conexiones entre la bateria y la maquina y entre la X

bateria y el cargador.

9.2 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la méquina a un técnico especializado de la red de asistencia cada dos afios
en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de uso intensivo.
Encuentra tu Centro de Asistencia Autorizado mds cercano en: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

« Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser realizadas en un Centro
de Asistencia Autorizado. Para garantizar un funcionamiento constante y regular de la maquina, es
indispensable utilizar exclusivamente REPUESTOS ORIGINALES.

+ Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones
graves o mortales al usuario y a terceros y dejar inmediatamente sin efecto la garantia.

10 TRANSPORTE

Para transportar la maquina en un vehiculo, amarrela firmemente con correas. La maquina se debe
transportar en posicion horizontal; cerciorese de que se cumplan las normas vigentes en materia de
transporte de maquinas.

Transporte seguro del soplador eléctrico de bateria

Para trasladar o transportar la mdquina, proceda del modo siguiente:
«  apague la mdquina, espere a que la maquina se pare y saque la bateria del compartimento;
«sujete la maquina Unicamente por la empufiadura.

Si transporta la maquina en un vehiculo, ubiquela de modo que no genere peligro para nadie y fijela para que no se mueva.

1 GUARDADO

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

Si la mdquina no se va a utilizar durante un tiempo prolongado:

+ Quite la bateria (lea también el manual de la bateria para guardarla correctamente).

+  Siga todas las instrucciones de mantenimiento dadas anteriormente.

- Limpie perfectamente la maquina y engrase las partes metalicas.

« Haga funcionar la maquina, sin cortar, para vaciar también el tubo de alimentacion y la bomba de aceite.

+ Guarde la mdquina en un ambiente seco, en lo posible levantada del suelo y lejos de fuentes de calor.

+ Guarde la mdquina lejos del alcance de los nifios.

- Para volver a utilizar la méquina después de la pausa invernal, es suficiente realizar las mismas operaciones que para la
puesta en marcha habitual (capitulos 7.1 Arranque de la mdquina (Fig. 9) (especifico para modelos BVi 570 - SAi 570) y 7.2
Arranque de la mdquina (Fig. 10) (especifico para modelos BVi 570R - SAi 570R)).

12 PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto prioritario del uso de la maquina, en beneficio de la convivencia civica y de la

salud del planeta.

«  Evite causar molestias a sus vecinos.

+  Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de embalajes, aceites, gasolina, baterias, filtros, piezas
deterioradas o cualquier elemento de fuerte impacto ambiental. No los deseche con los residuos domésticos, separelos
seguin su composicion y llévelos a un centro de clasificacion y reciclaje.

12,1 DESGUACE Y ELIMINACION

Al final de la vida dtil de la maquina, no la deje con la basura doméstica sino en un centro de residuos especiales.
Gran parte de los materiales que componen la mdquina son reciclables; por ejemplo, todos los metales (acero, aluminio, laton)
se pueden entregar a un chatarrero. Para mas informacién, consulte al servicio de recogida de residuos de su zona. Una vez
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desguazada la mdquina, deseche los componentes de acuerdo con las normas de proteccion ambiental, evitando contaminar el

suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las normas pertinentes.
En el momento del desquace de la mdquina, destruya la etiqueta de la marca CE junto con este manual.

13 SOLUCION DE PROBLEMAS

A\ ATENCION

asistencia autorizado.

« Detenga la maquina y quite la bateria antes de realizar las pruebas correctivas recomendadas en la tabla
siguiente, a no ser que se requiera explicitamente el funcionamiento de la maquina.

« Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llame a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se presenta algun problema que no figura en esta tabla, llame a un centro de

A ATENCION

No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los conocimientos técnicos necesarios. Toda
operacion mal realizada deja la garantia sin efecto y exime al fabricante de cualquier responsabilidad.

PROBLEMA

CAUSAS POSIBLES

SOLUCION

Al accionar el interruptor el motor no
arranca

Bateria ausente o mal colocada

Controle que la bateria esté bien
alojada.

Bateria descargada

Controle el estado de carga y recargue
la bateria.

El motor se para durante el trabajo

Bateria ausente o mal colocada

Controle que la bateria esté bien
alojada.

Bateria descargada

Controle el estado de carga y recargue
la bateria.

Baja autonomia de la bateria

Condiciones de uso severas con mayor
absorcion de corriente

Optimice el uso.

El cargador no recarga la bateria (led
rojo encendido)

Contactos sucios

Limpie los contactos.

El cargador no recarga la bateria
(ningdn LED encendido)

No llega corriente al cargador

Controle que la clavija esté insertada y
que la toma tenga corriente.

Cargador de baterias averiado

Sustitdyalo por un recambio original.

La mdquina vibra de modo anémalo

Rodete dafiado o roto

Contactar con un Centro de asistencia
autorizado




14 DECLARACION DE CONFORMIDAD

El que suscribe,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara bajo su propia responsabilidad que la maquina:

1. Tipo:
2. Marca: / Tipo:

3. Ndmero de serie:

es conforme a las prescripciones de la
Directiva / Reglamento y posteriores
enmiendas e integraciones:

es conforme a las disposiciones de las
siguientes normas armonizadas:

Procedimientos de evaluacién de conformidad
seguidos:

Nivel de potencia acdstica medido:
Nivel de potencia actstica garantizada:
Hecho en:

Fecha:
Documentacién técnica depositada en:

SOPLADOR DE BATERIA

0Oleo-Mac BVi 570 - BVi 570R
Efco SAi 570 - SAi 570R

€04 XXX 0001 - €04 XXX 9999 (OM BVi 570)
€05 XXX 0001 - €05 XXX 9999 (EF SAi 570)
(31 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (OM BVi 570R)
(32 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (EF SAi 570R)

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011 /65/EC - 2014/53/UE

EN 62841-1:2015/A1:2025 — EN 62841-4-6:2024 — EN 55014-1:2021
- EN 55014-2:2021 - EN 62233:2008 -

ETSI EN 301 489-1 V2.2.3 - 2019 - ETSI EN 301 489-17 V3.2.4 - 2020
- ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Annex V - 2000/14/CE

97 dB (a)

99 dB (a)

Bagnolo in piano (RE) Italia - via Fermi, 4
2026-04-01

Sede administrativa. - Direccion técnica

5 / (~JEmak ..

Luigi Bartoli - CE.O.

123



15

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta mdquina ha sido disefada y realizada con las técnicas de produccion mds modernas. El fabricante garantiza sus productos durante 24
meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12 meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

1.

La garantia tiene validez a partir de la fecha de compra. A
través de la red de ventas y asistencia técnica, el fabricante
sustituira gratuitamente las partes que presenten defectos de
material o de fabricacion. La garantia no quita al comprador
los derechos legales establecidos por el Cédigo Civil con
respecto a las consecuencias de los defectos o vicios del objeto
vendido.

El personal técnico intervendrd lo més pronto posible, dentro
de los limites impuestos por motivos organizativos.

Para solicitar asistencia en garantia, es necesario
presentar el certificado que figura mas adelante,
sellado por el vendedor y rellenado en todas sus partes,
ademas de la factura o el comprobante de compra.

La garantia pierde validez en caso de:

- Falta manifiesta de mantenimiento,
« Utilizacion  incorrecta o manipulacién indebida del
producto,

Formulario de garantia

Recortar y rellenar el formulario de garantia presente al dorso de este manual.
Descripciones de los campos del formulario de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MODELO
N° DE SERIE
ADQUIRIDO POR

« Uso de lubricantes o combustibles no adecuados,
« Empleo de repuestos o accesorios no originales,
« Intervenciones efectuadas por personal no autorizado.

La garantia no cubre los materiales de consumo ni las partes
sujetas a un desgaste normal de funcionamiento.

La garantia no cubre las intervenciones de actualizacion y
mejora del producto.

La garantia no cubre la puesta a punto ni las operaciones de
mantenimiento que deban realizarse durante el periodo de
garantia.

Todo dafio sufrido por el producto durante el transporte debe
sefialarse al transportista; de lo contrario, la garantia pierde
validez.

La garantia no cubre dafios directos o indirectos, materiales o
personales, causados por fallos de la mdquina o derivados de
la imposibilidad de utilizarla.

iNo expedir! Adjuntar solo a un pedido de asistencia técnica en
garantia.

FECHA

CONCESIONARIO.
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1 INTRODUCAO

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.
A nossa rede de revendedores e de oficinas autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que for necessdrio.

A ATENGAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro ler este
manual com a maxima atencao.

A ATENCAO

Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida.

Nele encontrard explicagdes relativas ao funcionamento dos vdrias componentes, bem como instrugdes para as verificagdes
necessdrias e para a manutencao.

A ATENCAO
Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

NOTA

As descrices e as figuras contidas neste manual ndo sdo rigorosamente vinculativas. O fabricante reserva-se o direito de
efetuar eventuais modificacdes sem se comprometer em atualizar periodicamente este manual.

As figuras sdo indicativas. Os componentes efetivos podem diferir dos representados. Em caso de ddvida, contacte um
Centro de Assisténcia Autorizado.

1.1 COMO LER 0 MANUAL

0 manual estd dividido em capitulos e pardgrafos. Cada pardgrafo é um subnivel do capitulo relevante. As referéncias a
capitulos ou pardgrafos sdo assinaladas com a indicacdo “capitulo” ou “pardgrafo” sequida do respetivo nimero. Exemplo:
“capitulo 2",

Para além das instrucdes de uso e manutencdo, este manual contém informacdes que requerem a sua atencdo especial. Estas
informacdes estao assinaladas com os sequintes simbolos:

A ATENCAO

Quando existe o risco de acidentes ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves danos materiais.

/\  CUIDADO
Quando existe o risco de danos na maquina ou em componentes individuais da mesma.

NOTA
Fornece informacdes adicionais as instrucdes das mensagens de seguranga anteriores.

As figuras destas instrucoes de utilizacdo estdo numeradas 1, 2, 3, e assim por diante. Os componentes indicados nas figuras
estdo marcados com letras ou ndmeros, consoante o caso. Uma referéncia ao componente C na figura 2 é feita com a
indicacdo: "Ver , Fig. 2" ou simplesmente "(C, Fig. 2)".

2 CONHECER A MAQUINA

2.1 DESCRICAO DA MAQUINA E CAMPO DE UTILIZACAO

Esta méquina é um equipamento de jardinagem, mais concretamente, um soprador portatil com motor elétrico alimentado a
bateria.
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211 Utilizacao prevista

Um soprador pode ser utilizado para:

« Remover e recolher folhas. Remover lixo ou relva cortada de estradas, caminhos pedonais, parques, estacionamentos,
cabanas, terrenos desportivos, etc.

+ Remover relva cortada.

+ Remover ou triturar montes de relva.

+  Limpar estacionamentos.

« Limpar mdquinas agricolas e de construgao civil.

« Limpar anfiteatros e parques de diversdes.

« Remover neve ligeira ou fofa.

«+ Secar passeios e dreas externas.

+ Remover lixo de cantos, zonas de ligacdo, entre pedras de pavimentos, etc.

2.1.2 Utilizacdo impropria

A ATENCAO

Qualquer outra utilizacao, distinta das acima citadas, pode revelar-se perigosa e causar danos a pessoas e/ou
bens.

Um soprador NAO deve ser utilizado para limpar:

«  Grandes quantidades de cascalho ou de pd de cascalho.

« Detritos de trabalhos de construcao civil.

« P de gesso.

P4 de cimento e betdo.

- Terrico seco de jardim.

- Nado use o soprador para espalhar ou atomizar fertilizantes, produtos quimicos e outras substancias tdxicas ou
combustiveis, a menos que o aparelho esteja projetado para essa aplicacdo e, nesse caso, seja utilizado numa drea
adequada.

« Se a substancia soprada for uma substancia existente no mercado, consulte a ficha de dados de seguranca da substancia
ou contacte o fabricante do material.

A ATENCAO

A silica é um componente basico presente na areia, quartzo, tijolo, argila, granito, rocha e intimeros outros
materiais, incluindo produtos de betdo e alvenaria. A inalacdo repetida e/ou intensa de silica cristalina
transportada pelo ar pode causar doencas respiratorias graves ou fatais, incluindo silicose. Na presenca de
tais materiais, observe sempre as precaucdes respiratdrias indicadas.

A inalacao de poeiras de amianto é perigosa e pode causar lesdes graves ou fatais, doencas respiratorias ou
cancro. A utilizacdo e eliminacdo de produtos que contenham amianto é estritamente regulamentada. Nao
sopre nem incida sobre amianto ou produtos que contenham amianto, tais como revestimentos isolantes de
amianto. Se houver razoes para crer que estd a incidir sobre materiais que contém amianto, contacte
imediatamente o seu empregador ou a autoridade de satide local.

A utilizacdo imprdpria da maquina implica a anulacdo da garantia e o declinar de toda e qualquer responsabilidade por parte
do fabricante, recaindo sobre o utilizador os encargos resultantes de danos ou lesdes causados ao préprio ou a terceiros.

2.2 NORMAS GERAIS DE SEGURANCA

- Trabalhe apenas quando a visibilidade e a luz sao suficientes para ver claramente.

- Pare o motor antes de pousar a maquina.

«  Preste especial atencdo e cuidado quando usar as protecdes auditivas, pois tal equipamento pode limitar a capacidade de
ouvir sons que indicam riscos (convites, sinais, avisos, etc.).

+  Seja extremamente cauteloso quando trabalhar em declives ou terrenos irregulares.
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+ Mantenha sempre as pegas secas e limpas.

+ Nao utilize o soprador se estiver numa escada ou em cima de um suporte ou mesa.

+  Nunca tente soprar substancias quentes ou que estejam a queimar-se ou liquidos combustiveis.

« Ndo ande para trds quando utilizar o aparelho.

« Utilize o soprador apenas em hordrios razodveis, evitando trabalhar de manhé cedo ou a noite, quando poderd incomodar
as pessoas. Respeite os hordrios de siléncio estipulados pelas normas locais.

- Verifique a dire¢do e a intensidade do vento. Nunca dirija o bocal ou os detritos soprados para pessoas, animais
domeésticos, automdveis ou habitagdes.

« Nao sopre os detritos para portas ou janelas abertas.

« Use o aparelho com cuidado préximo das pessoas que passam e das propriedades nas vizinhangas.

« Nao deixe o soprador a funcionar quando desacompanhado.

« Preste atencdo ao que sopra ou move.

« Exercite-se a soprar relva cortada ou copos de papel sem levantar pé.

« Antes de utilizar o soprador, humedeca as dreas poeirentas.

+ Nunca use um soprador para deslocar materiais com muito pd.

« Nao dirija o jato de ar para pessoas ou animais. O soprador pode lancar objetos pequenos a alta velocidade. Desligue
imediatamente o aparelho se alguém se aproximar.

23 COMPONENTES DA MAQUINA (FIG. 1)

1. Unidade motriz 6. Anéis do arnés

2. Punho 7. Terminal plano para tubo soprador (Duckbill)

3. Display (* apenas para modelos BVi 570 - SAi 570) 8. Bateria

4. Alavanca do interruptor 9. Alavanca do interruptor cruise control (* apenas para
5. Tubo do soprador modelos BVi 570R - SAi 570R

24 ETIQUETA DE IDENTIFICAGAO (FIG. 2)

Tensdo de alimentacdo.

Dispositivo de corrente continua.

Tipo de mdquina: SOPRADOR DE BATERIA
Nome e endereco do fabricante.

Marca de conformidade CE.

Nivel de poténcia sonora.

Ver o capitulo 2.4.1 Informagdo aos utilizadores.

2441 Informacdo aos utilizadores

Produto conforme os termos das Diretivas 2011/65/CE e 2012/19/CE, relativas a reducao do
uso de substancias perigosas nos equipamentos elétricos e eletrénicos, bem como a
eliminacao de residuos.

Este simbolo no equipamento indica que o produto no final da sua vida (til deve ser recolhido
separadamente de outros residuos.

0 utilizador deverd, portanto, entregar o equipamento em fim de vida a centros adequados para a recolha separada de
residuos eletronicos e elétricos, ou devolvé-lo ao revendedor no momento da compra de um novo equipamento de tipo
equivalente, a razdo de um para um.

A adequada recolha diferenciada para o posterior envio do equipamento antigo para reciclagem, tratamento e eliminagdo
compativel com o meio ambiente contribui para evitar possiveis efeitos negativos no ambiente e na saide e promove a
reciclagem dos materiais de que o equipamento é composto.

A eliminagdo abusiva do produto por parte do utilizador estd sujeita a aplicagdo das sangdes previstas pela legislacdo nacional.

A ATENCAO

Elimine as baterias separadamente da maquina!
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A ATENCAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

25 EXPLICAGAO DOS SIMBOLOS E AVISOS DE SEGURANCA (FIG. 2)

A sua maquina deve ser utilizada com prudéncia. Para isso, na méquina foram postos pictogramas, destinados a recordar-lhe
as principais precaugdes de utilizagdo. 0 seu significado é explicado de sequida. Recomendamos ainda que leia atentamente as
normas de seguranca indicadas no respetivo capitulo do presente manual.

Substitua as etiquetas danificadas ou ilegiveis.

L A ATENGAO

Esta maquina, se nao for usada corretamente, pode ser perigosa para si e para terceiros.

9. Antes de usar esta maquina, leia 0 manual de instrugdes.

10. Durante o trabalho, use protetores auriculares.

11. 0 utilizador do soprador deve certificar-se de que ndo existem pessoas ou animais a uma distancia inferior a 10 metros.
Sempre que varios operadores estiverem a trabalhar na mesma drea, devem manter uma distancia de seguranca superior
a 10 metros um do outro.

12. Durante o trabalho, use uma mdscara antipoeiras.

13. Nao exponha a chuva (ou a humidade).

Bl 4 ATENGAO

0 soprador pode lancar objetos a alta velocidade, que podem fazer ricochete e atingir o operador. Isto
pode provocar danos graves nos olhos. Use sempre protecdes para os olhos.

2.6 DADOS TECNICOS

Tensdo V DC 56
Poténcia W 1000
Peso kg 23
Ndmero de rotacoes min./max. min-! 8000 / 22000
Velocidade mdxima do ar m/s 55
Capacidade volumétrica m3/h 850

Mddulo de radio

Banda de frequéncia

Banda ISM 2,4 GHz

Poténcia maxima de envio transmitida

TmW

Alcance do sinal

Cerca de 10 m

NOTA

A intensidade do sinal depende das condi¢des ambientais e do terminal mével. O alcance pode variar muito consoante as
condices externas, incluindo o aparelho recetor. Em ambientes fechados e na presenca de barreiras metalicas (por
exemplo, paredes, prateleiras, malas), o alcance pode ser significativamente reduzido.

Emissdes sonoras e vibragdes

Unidade de medida Normas de referéncia

BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R

Pressdo sonora(M(@

EN 50636-2-100

LpA av - dB(A) EN 11201

86

Incerteza

dB (R)

2,12
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Unidade de medida Normas de referéncia BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R

2000/14/EC

Nivel de Poténcia Sonora MedidoM@ dB (A) EN 11201 96,87
EN IS0 3744

Incerteza dB (A) 2,37
2000/14/EC

Nivel de Poténcia Sonora Garantida LpA av - dB(R) EN 11201 99
EN IS0 3744

; I EN 50636-2-100
(1(2)6) 2
Nivel de vibragdes m/s EN 1209 <25
Incerteza m/s? EN 12096 1,0

M Velocidade méx. em vazio.

@ Velocidade max. com a bateria totalmente carregada.

) 0 valor total da vibracao declarado foi medido segundo um método de teste standard e pode ser utilizado para comparar uma ferramenta
com outra; o valor total da vibracdo declarada também pode ser utilizado numa avaliacdo preliminar da exposicao.

A ATENCAO

0Os valores das emissoes sonoras e das vibracdes durante a utilizacdo efetiva da maquina elétrica podem
diferir dos valores declarados em consequéncia da forma como a maquina é utilizada e, em especial, da parte
que se esta a trabalhar.

Devem ser identificadas medidas de seguranca para proteger o operador com base numa estimativa da exposicdo nas
condigdes de utilizagdo efetivas (tendo em conta todas as partes do ciclo operativo como os tempos em que a mdquina estd
desligada e quando estd inativa para além do tempo de ignicdo).

3 ADVERTENCIAS GERAIS DE SEGURANCA PARA A MAQUINA

A ATENCAO

Leia todas as adverténcias de seguranca, instrucoes, ilustracdes e especificacdes fornecidas com esta
maquina. Se nao seguir todas as instrugdes listadas abaixo, podera incorrer em eletrocussao, incéndio e/ou
lesoes graves.

NOTA
As leis nacionais podem limitar a utilizacdo da méquina.

/\  CUIDADO

As etiquetas adesivas estragadas ou tornadas ilegiveis devem ser substituidas. Solicite novas etiquetas num
Centro de Assisténcia Autorizado.

A ATENCAO

Esteja atento para ouvir sinais de alerta ou gritos quando usar a protecao auditiva. Remova sempre a
protecao dos ouvidos assim que desligar o motor.

A ATENGRO

Este produto gera um campo eletromagnético durante o funcionamento! Este campo, em algumas
circunstancias, pode interferir com implantes médicos ativos ou passivos! Para reduzir o risco de lesoes graves
ou fatais, aconselhamos os utilizadores de implantes médicos a consultar o seu médico e o fabricante do
implante médico antes de utilizar este produto!
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A ATENCAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

Conserve todas as adverténcias e as instrugdes para consultas futuras.
0 termo “mdquina elétrica” usado nas adverténcias refere-se a méquinas elétricas acionadas mediante ligacdo a corrente (com
cabo) ou acionadas a bateria (sem cabo).

Seguranca da drea de trabalho

a. Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. As dreas obstruidas e/ou pouco iluminadas podem provocar
acidentes.

b. Nao ponha as maquinas elétricas a funcionar em atmosferas explosivas como, por exemplo, na presenca de
liquidos inflamaveis, gases ou poeiras. As mdquinas elétricas criam faiscas que podem provocar a ignicdo de poeiras
ou fumos.

¢. Mantenha as criancas e os presentes a distancia durante o funcionamento de uma maquina elétrica. As
distracdes podem fazer perder o controlo da mdquina.

Seguranca elétrica

a. As fichas da ferramenta elétrica devem corresponder as tomadas. Nunca mude a ficha. Nao utilize adaptadores
da ficha em ferramentas elétricas com ligacdo a terra. A utilizacdo de fichas ndo modificadas e tomadas de parede de tipo
adequado reduz o risco de choques elétricos.

b. Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos, aquecedores, fogdes e frigorificos.
Se 0 corpo estiver ligado a terra, o risco de choque elétrico aumenta.

¢. Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a humidade. Se penetrar dgua na ferramenta elétrica aumenta o
risco de choque elétrico.

d. Nao utilize o cabo elétrico de forma inadequada. Nao utilize o cabo elétrico para transportar ou puxar a
ferramenta elétrica ou para desligar a ficha. Mantenha o cabo elétrico afastado de fontes de calor, éleo, arestas
cortantes ou partes em movimento. Os cabos elétricos danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

e. Quando utilizar uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize uma extensao adequada para o uso ao ar livre. A
utilizacdo de um cabo adequado para uso ao ar livre reduz o risco de choque elétrico.

f.  Em caso de utilizacdo de uma ferramenta elétrica num local himido, utilize um dispositivo de protecao de
corrente residual (RCD). A utilizacdo de um RCD reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

a. Nao se distraia, verifique o que esta a fazer e adote o hom senso sempre que acionar maquinas elétricas.
Nao acione a maquina elétrica se sentir fadiga ou se estiver sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de distracao durante o acionamento de mdquinas elétricas pode provocar lesdes pessoais
graves.

b. Use dispositivos de protecdo pessoal. Use sempre protecdes para os olhos. Os dispositivos de protecdo tais como
méscaras anti-pd, calcado de sequranca antiderrapante, capacete de sequranca ou protecoes para os ouvidos reduzem a
possibilidade de sofrer lesdes pessoais.

¢. Evite os arranques acidentais. Certifique-se de que o interruptor esta na posicdo de desligado antes de ligar
a maquina a corrente elétrica e/ou as baterias, antes de a levantar ou de a transportar. Transportar maquinas
elétricas mantendo o interruptor premido ou ligadas & corrente com o interruptor na posicdo de ligado pode provocar
acidentes.

d. Retire qualquer chave de regulacao antes de ligar a maquina elétrica. Uma chave deixada ligada a uma parte
rotativa da maquina elétrica pode provocar lesdes pessoais.

e. Nao se debruce. Mantenha sempre a posicao e o equilibrio apropriados. Isto permite controlar melhor a mdquina
elétrica em situacdes imprevistas.

f. Use vestudrio apropriado. Nao use roupa larga nem aderecos. Mantenha o cabelo, a roupa e as luvas
afastados das partes em movimento. 0 vestudrio largo, os aderecos ou o cabelo comprido podem ficar presos nas
partes em movimento.

g. Se houver dispositivos a ligar a sistemas de extracao e recolha de po, certifique-se de que eles sao ligados e
usados de forma apropriada. 0 uso destes dispositivos pode reduzir os riscos relacionados com o po.
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h. Nao permita que a familiaridade adquirida com o uso frequente de ferramentas o deixe desatento,
ignorando os principios de seguranca das ferramentas. Uma acao negligente pode causar lesdes graves numa fracdo
de segundos.

Utilizacdo e manuten¢ao das maquinas elétricas

a. Nao force a maquina elétrica. Use a maquina elétrica adequada a operacdo a realizar. A maquina elétrica
apropriada permite realizar o trabalho com mais eficiéncia e seguranca dentro dos limites dos pardmetros de uso
previstos.

b. Nao use a maquina elétrica se o interruptor de ligar e desligar ndo estiver a funcionar corretamente. A
méquina é desligada com a mdquina bloqueada e mantendo premida a alavanca do interruptor durante 5 segundos.
Qualquer méquina elétrica que ndo possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve ser submetida a uma
reparacao.

¢. Desligue a ficha da rede de alimentacao e/ou as baterias da maquina elétrica antes de fazer qualquer
regulacao, de mudar de acessorios ou de arrumar as maquinas elétricas. Estas medidas de sequranca preventivas
reduzem o risco de arranque acidental da maquina elétrica.

d. Arrume as maquinas elétricas nao utilizadas fora do alcance das criancas e nao permita a sua utilizacao a
pessoas inexperientes no uso da maquina ou que nao tenham conhecimento destas instrugées. As maquinas
elétricas sdo perigosas se forem utilizadas por pessoas sem experiéncia.

e. Faca a manutencao necessaria as maquinas elétricas. Verifique se existe uma eventual montagem errada ou
bloqueio das partes em movimento, alguma rutura nas pecas e qualquer outra condicio que possa
influenciar o funcionamento das maquinas elétricas. Se a maquina elétrica estiver danificada, mande-a
reparar antes de a utilizar. Numerosos acidentes sao provocados precisamente pelo mau estado de manutencdo das
méquinas elétricas.

f.  Use a maquina elétrica, os acessorios, etc. de acordo com estas instrugdes e no modo previsto para este tipo
de maquina elétrica em particular, tendo em conta as condigées de trabalho e a operacao a realizar. 0 uso da
madquina elétrica para operagdes distintas das previstas pode originar situagdes perigosas.

g. Mantenha as pegas e as superficies de preensao secas, limpas e sem dleo e gordura. As pegas e as superficies
de preensdo escorregadias ndo permitem uma gestao e um controlo seguros da maquina em situagdes imprevistas.

Utilizacao e precaucdes de utilizagdo das maquinas a bateria

a. Recarregue apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador adequado a um tipo de baterias
pode gerar um risco de incéndio se for utilizado para outras baterias.

b. Utilize maquinas elétricas apenas com as baterias especificamente estabelecidas. 0 uso de quaisquer outras
baterias pode originar o risco de lesdes e incéndios.

¢. Quando as baterias ndo estiverem a ser utilizadas, devem ser mantidas longe de outros objetos de metal,
tais como agrafos, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos objetos metalicos que possam
criar uma ligacao entre dois terminais. Fazer um curto-circuito nos terminais da bateria pode provocar queimaduras
ou incéndios.

d. Se estiver em mas condicdes, a bateria pode perder liquido: evite todo e qualquer contacto. Se ocorrer um
contacto acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar nos olhos, procure de imediato
ajuda médica. 0 liquido que sai da bateria pode provocar irritades ou queimaduras.

e. Nao utilize baterias ou maquinas danificadas ou modificadas. Baterias danificadas ou modificadas podem
apresentar um comportamento imprevisivel, resultando em incéndio, explosdo ou risco de lesdes.

f. Nao exponha a bateria ou a maquina ao fogo ou a temperaturas elevadas. A exposicio ao fogo ou a
temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) pode provocar explosoes.

g. Siga todas as instru¢des de carregamento e nao carregue a bateria ou a maquina fora do intervalo de
temperatura especificado nas instrugdes. Carregar a bateria incorretamente ou fora do intervalo de temperatura
especificado pode danificar a bateria e aumentar o risco de incéndio.

Assisténcia

a. Mande reparar a maquina elétrica apenas a técnicos qualificados e utilize apenas pegas originais. Isto garante
a seguranca constante da méquina elétrica.

b. Nunca faca manutengdo a uma bateria danificada. A manutencdo das baterias so deve ser realizada pelo fabricante
ou prestador de servicos autorizado.
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3.1

4

AVISOS DE SEGURANCA PARA SOPRADORES DE JARDIM

Néo utilize a maquina com mau tempo, especialmente quando houver risco de raios. Isso reduz o risco de ser atingido por
um raio.

Use sempre protecdes para os olhos e para os ouvidos. Um equipamento de protecdo adequado reduz o risco de lesdes
pessoais.

Durante o funcionamento da maquina, use sempre calcado antiderrapante e de protecdo. Nao utilize a maquina descalco
ou com sandalias abertas. Isto reduz o risco de lesdes nos pés.

Néo use roupa larga ou acessorios como lengos, fitas, correntes, gravatas, etc., que possam ser sugados pelas tomadas de
ar. Amarre ou cubra o cabelo comprido para garantir que nao é sugado pelas tomadas de ar. A eventual aspiracao de
qualquer um destes itens para as tomadas de ar pode aumentar o risco de lesdes pessoais.

Mantenha as pessoas estranhas ao servico afastadas da drea de trabalho durante a utilizacdo da mdquina. A eventual
projecdo de detritos pode aumentar o risco de lesdes pessoais.

Nunca aponte o bico do soprador para pessoas, animais de estimacdo ou na direcdo das janelas. Preste a méxima atencdo
ao soprar detritos perto de objetos solidos, como drvores, carros e paredes contra 0s quais os detritos possam fazer
ricochete. A eventual projecdo de objetos pode causar danos materiais aumentar o risco de lesdes pessoais.

N&o use a mdquina para soprar objetos que estejam a queimar ou a emitir fumo, como cigarros, fdsforos ou cinzas
quentes. Estas fontes de igni¢do podem aumentar o risco de incéndio.

Ndo toque na ventoinha enquanto ainda estiver em movimento. Desligue a maquina e espere que a ventoinha pare antes
de remover qualquer componente para permitir o acesso a ventoinha. Isto reduz o risco de lesdes provocadas por pegas
em movimento.

Ao remover o material preso ou ao fazer a manutencao da maquina, certifique-se de que a alimentacao esta desligada. O
eventual acionamento imprevisto da mdquina durante a remocdo do material preso ou durante as intervencdes de
manuten¢do pode causar lesdes pessoais graves.

NORMAS DE UTILIZACAO

Como operar com o soprador elétrico a bateria

Durante a utilizado, adote uma posicao firme e estavel, e mantenha uma atitude prudente.

Evite trabalhar com solo molhado ou escorregadio ou em terrenos demasiado acidentados ou de forte inclinagao que ndo
garantam a estabilidade do operador durante o trabalho.

Nunca corra; caminhe e preste atencdo as irreqularidades do terreno e a presenca de eventuais obstaculos.

Avalie os potenciais riscos do terreno a trabalhar e adote todas as precaucdes necessdrias para garantir a prdpria
seguranca, sobretudo nos declives, terrenos acidentais, escorregadios ou moveis.

Nos declives, trabalhe de modo transversal a inclinagdo, nunca a subir ou a descer.

Preste muita atengdo junto a escarpas, valas ou diques.

Quando utilizar a maquina junto a estrada, preste atencdo ao transito.

Preste atencdo junto a cabos elétricos sob tensdo.

A méquina ndo deve ser utilizada por pessoas que ndo consigam manté-la firmemente com uma méo e/ou permanecer de
forma estdvel em equilibrio sobre as pernas durante o trabalho.

Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas ou por pessoas que ndo tenham a necessdria familiaridade com as
instrucdes. As leis locais podem fixar uma idade minima para o utilizador.

A mdquina ndo deve ser utilizada por mais de uma pessoa.

Nunca utilize a maquina:

.

.

com pessoas, sobretudo criangas, ou animais nas imediacoes;

se estiver em condicdes de fadiga ou mal-estar ou tiver tomado farmacos, drogas, dlcool ou substancias nocivas as suas
capacidades de reflexos e atencdo;

se as proteces estiverem danificadas ou tiverem sido danificadas ou tiverem sido removidas.
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Recomendagoes para principiantes

Antes de realizar pela primeira vez um trabalho com a mdquina, convém adquirir a necessaria familiaridade com a mesma e as
técnicas de trabalho mais adequadas, experimentando pegar firmemente na mdquina e efetuando os movimentos exigidos
pelo trabalho.

4.1

1.
2.
3.

9.

10.
1.
12.
13.
14.
15.

16.
17.

RECOMENDAGOES DE SEGURANCA ADICIONAIS

Leia atentamente as instrugdes.

Familiarize-se com os comandos e com um uso adequado da maquina.

Atencdo para ndo tocar nas partes perigosas em movimento antes que a maquina seja desligada e que as partes perigosas
em movimento parem completamente.

Use dculos de protecdo.

Nunca permita que a mdquina seja utilizada por criancas ou por pessoas que ndo tenham a necessaria familiaridade com
as instrugoes.

Interrompa a utilizacdo da maquina quando houver pessoas, sobretudo criangas, ou animais nas imediagdes.

Trabalhe apenas a luz do dia.

Antes de utilizar a maquina e depois de qualquer impacto, certifique-se de que ndo ha sinais de desgaste ou de danos e
faca as reparacdes necessarias.

Nunca utilize a maquina com protecdes danificadas ou em falta.

Nunca use pecas sobresselentes ou acessérios nao fornecidos ou nao recomendados pelo fabricante.

Remova a bateria do seu compartimento antes de controlar, limpar ou trabalhar na maquina e quando a maquina nao for
utilizada.

Certifique-se sempre de que as passagens do ar de arrefecimento estdo sempre livres de detritos.

Depois de cada utilizacdo, remova a bateria do seu compartimento e verifique se hd eventuais danos.

Conserve a mdquina fora do alcance das criancas.

Interrompa imediatamente o trabalho em caso de acidentes ou rutura.

N&o use a maquina em caso de mau tempo e sobretudo na presenca de raios.

Remova sempre a bateria quando passar a maquina a uma outra pessoa.

Manuseamento e utilizacdo correta das ferramentas elétricas a bateria

a.

4.2

Certifique-se de que o aparelho esté desligado antes de inserir a bateria. Montar uma bateria num aparelho elétrico ligado
pode provocar acidentes.

Para carregar as baterias, utilize apenas os carregadores de baterias recomendados pelo fabricante. Os carregadores de
baterias sdo geralmente especificos para o tipo de bateria; se forem usados com outros tipos, hd o risco de incéndio.
Utilize apenas as baterias especificas previstas para a sua ferramenta. A utilizacdo de outras baterias pode provocar lesdes
e 0 risco de incéndio.

Mantenha a bateria ndo utilizada afastada de clips, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos objetos
metdlicos que possam provocar um curto-circuito dos contactos. Um curto-circuito entre os contactos da bateria pode
causar queimaduras ou incéndios.

Certifique-se de que a bateria estd em hoas condicdes e de que ndo hé sinais de danos. Nao use a maquina com uma
bateria danificada ou gasta.

INSTRUCOES DE UTILIZACAO DOS ACUMULADORES

Precaucdes gerais
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A bateria nunca deve ser aberta.
A ATENCAO

Nunca deite no fogo as baterias usadas. PERIGO DE EXPLOSAO!

Ligue o carregador da bateria apenas a tomadas com a tensdo de rede indicada na etiqueta de identificacdo.
Use apenas uma bateria original.

Durante a utilizacdo prolongada, a bateria poderd aquecer. Deixe-a arrefecer antes de a recarregar.

N&o conserve a bateria e o carregador da bateria ao alcance das criangas.



« Néo use o carregador da bateria em locais com a presenca de vapores ou substancias inflaméveis.

« (arregue as baterias apenas com uma temperatura compreendida entre 10°C e 40°C.

« Conserve as baterias em locais com uma temperatura compreendida entre 0°C e 23°C.

+ Nunca cause nenhum curto-circuito entre os contactos dos acumuladores e ndo os ligue a objetos metalicos.

 Durante o transporte das baterias, preste atencdo para que os contactos nao sejam ligados entre si e ndo use recipientes
metdlicos para o transporte.

0 curto-circuito da bateria pode causar uma explosao. Em todo o caso, o curto-circuito danifica o acumulador.

« Verifique reqularmente se o cabo do carregador da bateria estd danificado. Se o cabo estiver danificado, deverd substituir
o carregador da bateria.

+  Recarregue completamente as baterias, antes de as arrumar para o periodo do inverno.

A bateria s6 pode ser recarregada com um carregador CRG 520.

5 MONTAGEM

A ATENCAO

Certifique-se de que todos os componentes da maquina estao bem ligados e os parafusos apertados.

NOTA
Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagao das embalagens.

Por razdes de seguranca e transporte, a bateria de ides de litio (se fornecida) é entreque separadamente da méquina e
parcialmente carregada.

Antes de utilizar a mdquina é necessdrio carregar a bateria, segundo os modos indicados no capitulo 6.2 Carregamento da
bateria.

5.1 MONTAGEM DO TUBO COM GANCHO DE ENCAIXE (FIG. 11)

Engate o tubo do soprador (A) mantendo o gancho (B) na guia (C), até sentir o estalido do acoplamento. Para remover o tubo
do soprador, prima o gancho (B) e remova o tubo.

A ATENGAO

Quando se monta o tubo, o motor deve estar desligado.

Regulacdo do comprimento

0 tubo do soprador (A) pode ser ligado a dois comprimentos diferentes. Prima o gancho (B) e deslize o tubo (A) até engaté-lo
no comprimento previsto.

5.2 MONTAGEM DO TERMINAL PLANO PARA TUBO SOPRADOR (DUCKBILL)

0 “duckbill” refere-se a um bocal ou bico em forma de bico de pato, projetado para concentrar e direcionar o fluxo de ar
fornecido pelo soprador de forma mais direcionada e precisa. A forma distinta do bico “duckbill” ajuda a criar um fluxo de ar
direto e focado, tornando-o ideal para mover detritos ou folhas de dreas especificas, como fendas nos passeios ou outras dreas
de dificil acesso.

Para instalar o “duckbill” basta inseri-lo diretamente no proprio tubo e fazer coincidir o pequeno dente presente no tubo com
0 respetivo encaixe presente no “duckbill”. Para remover o “duckbill”, basta roda-lo sobre si mesmo e puxa-lo para fora do
tubo.
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6 PREPARACAO PARA 0 TRABALHO

6.1  VERIFICACAO DA MAQUINA
ATENCAO

Certifique-se de que a bateria ndo esta inserida no seu compartimento.

Antes de iniciar o trabalho:

- certifique-se de que as passagens do ar de arrefecimento ndo estao obstruidas;

- certifique-se de que a pega e as protecdes da maquina estdo limpas e secas, corretamente montadas e firmemente fixadas
a méaquina;

. certifique-se de que a mdquina ndo apresenta sinais de desgaste ou de danos devidos a impactos ou outras causas e
efetue as reparacdes necessérias;

- certifique-se de que a bateria estd em boas condi¢des e de que ndo hd sinais de danos. Nao use a maquina com uma
bateria danificada ou gasta;

+ carregue a bateria, sequndo os modos indicados no capitulo 6.2 Carregamento da bateria.

6.2 CARREGAMENTO DA BATERIA

/\  CUIDADO

Certifique-se de que a tensdo de rede da tomada de corrente corresponde a indicada na etiqueta do
carregador da bateria.

Para remover a bateria (A) da méquina, prima o botdo (B) e puxe a bateria (A, Fig. 5).
Para instalar a bateria na mdquina, insira a bateria (A) na ranhura. Certifique-se de que a bateria estd totalmente inserida
(Fig. 5).

6.2.1 Utilizacdo correta

« Antes de iniciar o procedimento de carregamento, verifique cuidadosamente se o carregador estd colocado numa superficie
estavel e bem ventilada, longe da dgua.

« Verifique se a tensdo de rede da tomada estd em conformidade com as especificagdes do carregador indicadas na placa
nominal (nunca a ligue a uma tensdo diferente), certifique-se de que a tomada estd em dtimas condicdes.

« Ao carregar, ndo cubra o carregador e mantenha-o bem ventilado. NAQ cubra as grelhas de ventilaco do carregador e
NAO o coloque sobre uma superficie macia, como uma manta ou almofada. Certifique-se de que as grelhas de ventilacio
do carregador estdo limpas.

« Nao utilize baterias que tenham ficado sobreaquecidas durante o processo de carregamento, uma vez que as células da
bateria podem ter sofrido danos perigosos.

+ Nunca carregue ou utilize baterias que tenham ficado sobreaquecidas; substitua-as imediatamente, se possivel.

A bateria é dotada de uma protecdo que impede a recarga se a temperatura ambiente ndo estiver compreendida entre
0°Ce+45°C.

A bateria pode ser recarregada a qualquer momento, até mesmo parcialmente, sem o risco de a danificar.

«Nunca descarregue totalmente a bateria; a descarga total da bateria levard ao envelhecimento prematuro das células da
bateria.

A ATENCRO

Use apenas baterias originais. 0 uso de baterias de tipo incorreto pode comportar o risco de incéndio,
explosdes e lesoes pessoais.

6.2.2 Modo de carregamento (Fig. 8)

+ Insira a ficha de alimentacdo do carregador na tomada de rede. O LED (B) acende-se com uma luz verde.
« Certifique-se de que a bateria é compativel com o carregador. Insira a bateria no carregador como mostra a seta na figura,
certificando-se de que encaixa completamente. Quando se ouve um clique, isso indica que foram inseridos corretamente e
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que a bateria foi instalada com éxito. Se a ficha do carregador estiver ligada a tomada, um LED verde (B) comegard a
piscar para indicar o inicio do carregamento.
A bateria estd totalmente carregada quando as luzes LED (E) acendem com uma luz verde fixa.

A ATENCAO
Desligue sempre o carregador da rede elétrica depois de concluida a carga da bateria.

A ATENCAO

Se a bateria recarregavel ndo carregar, verifique se o cabo de alimentacao esta hem ligado. Se mesmo assim
nao conseguir carregar a bateria, contacte um centro de assisténcia autorizado. Uma recarga correta da
bateria contribui para o seu bom funcionamento ao longo do tempo. A bateria deve ser recarregada quando
se notar uma diminui¢do da poténcia do aparelho.

6.2.3 Monitorizacao do nivel de carregamento (Fig. 4)

1. Quando a bateria estd a carregar normalmente, os LED1, LED2, LED3 e LED4 (C) piscam sob a forma de uma barra de
progresso. Quando a bateria estd carregada, os quatro LEDs ficam sempre acesos durante cinco segundos e, em sequida,
entram no modo de hibernacdo, no qual as luzes estdo todas apagadas.

2. No modo de espera, a bateria estd equipada com um botéo para controlar o nivel de carga. Basta premir o hotéo (B) para
ler o nivel de carga da bateria, conforme indicado pelos indicadores LED (C):

Display LED da bateria Estado da carga

4 LEDs acesos Capacidade residual >75%.

3 LEDs acesos Capacidade residual >50%.

2 LEDs acesos Capacidade residual >25%. Interrompa o trabalho assim que possivel e
carregue a bateria.

1 LED aceso Capacidade residual >10%. Interrompa o trabalho assim que possivel e
carregue a bateria. Caso contrdrio, a vida Gtil da bateria serd significativamente
reduzida.

1 LED aceso intermitente Quando o LEDT pisca, significa que a carga residual da bateria é <10%, mas a

bateria ndo para de descarregar. Quando a frequéncia de intermiténcia
aumenta, € necessdrio interromper a descarga e carregar imediatamente a
bateria, caso contrdrio, a bateria serd danificada.

Carregue a bateria o mais rapido possivel. Caso contrdrio, a vida Gtil da bateria
serd significativamente reduzida.

3. No modo de hibernacdo, prima o botao (B) para a ativar. A bateria entrard novamente no modo de hibernacao apds 10

minutos.

6.2.4 Legenda dos indicadores LED do carregador (B, Fig. 8)

Display LED Estado do carregador

Luz verde Modo standby

Luz verde intermitente Em carregamento

Luz vermelha (arregador andémalo

Luz vermelha intermitente Protecdo andmala da bateria
6.2.5 Fim do carregamento

« Desligue a fonte de alimentacdo quando o carregamento estiver concluido.
- Prima o botdo (D, Fig. 8) para remover a bateria.
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6.3 DISPLAY (FIG. 3) (ESPECIFICO PARA MODELOS BVI 570 - SAI 570)
Ligue o display premindo uma vez o botdo ON/OFF (A).

jcone | Descri¢do

Luz indicadora de alarme. Indica que a maquina tem um problema que pode ser resolvido pelo operador.
Exemplo: sobreaquecimento da bateria ou uso excessivo da méquina. Interrompa o trabalho e deixe a maquina
em repouso durante alguns minutos. A cor indica o tipo de alarme:

/A\ + Verde: maquina em estado de bloqueio
Azul claro: problema do lado da bateria
Vermelho: problema do lado da méquina/centralina (possivel sobreaquecimento)

= Luz indicadora de assisténcia. Indica que pode haver um problema que ndo pode ser resolvido pelo operador.
% Interrompa imediatamente o trabalho e contacte um Centro de Assisténcia Autorizado o mais répido possivel.

Luz indicadora azul. Acende-se de forma fixa quando ¢é feita a ligacdo ao dispositivo mével. Ver o capitulo 7.3
Aplicagdo mdvel.

Indicador de carga da bateria. Durante a utilizacdo da mdquina, o indicador esta aceso. A cor indica o estado da
@rga:
@ + Verde: carga superior a 50%

Amarelo: carga entre 50% - 10%
Vermelho: carga inferior a 10%

Indicador de velocidade do fluxo de ar. Trés niveis de velocidade + Boost. Ao ligar, a velocidade é definida para
o terceiro nivel. Para alterar a velocidade, prima o botdo ON/OFF (A). A velocidade é definida apenas em

=) ..
sequéncia crescente (exemplo: 1-2-3-1-2-3 etc.).

7 UTILIZAGAO DA MAQUINA

7.1 ARRANQUE DA MAQUINA (FIG. 9) (ESPECIFICO PARA MODELOS BVI 570 - SAI 570)
Antes de ligar a mdquina, insira a bateria (A) no seu compartimento.

Para ligar a maquina:

1. Prima o botdo ON/OFF (D). Ao ligar, a velocidade do fluxo de ar é definida para o terceiro nivel.

2. Segure firmemente na maquina com uma méo.

3. Acione a alavanca do interruptor (C).

4. E possivel regular a velocidade do fluxo de ar premindo o botdo ON/OFF (D). A velocidade é definida apenas em sequéncia
crescente (exemplo: 1-2-3-1-2-3 etc.).

Para sair da condicdo de bloqueio, prima o botdo ON/OFF (D) no visor.

A ATENCAO

Em caso de sobreaquecimento, a bateria desliga-se por motivos de seguranca através do circuito de protecao.
Retire a bateria da maquina e deixe-a arrefecer. Uma vez arrefecida, é possivel voltar a monta-la na maquina
e prosseguir o trabalho.

7.2 ARRANQUE DA MAQUINA (FIG. 10) (ESPECIFICO PARA MODELOS BVI 570R - SAI 570R)
Antes de ligar a maquina, insira a bateria (A) no seu compartimento.

Para ligar a mdquina:
1. Segure firmemente na maquina com uma mao.
2. Acione a alavanca do interruptor (C) para ligar a mdquina.

Pode reiniciar-se a maquina premindo a alavanca do interruptor (C).
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E possivel ter um fluxo de ar constante e requlével através da funcio da alavanca do interruptor cruise control (7.6 Fungdo
Cruise control (Fig. 7) (Especifico para modelos BVi 570R - SAi 570R)).

A ATENCAO

Em caso de sobreaquecimento, a bateria desliga-se por motivos de seguranca através do circuito de protecao.
Retire a bateria da maquina e deixe-a arrefecer. Uma vez arrefecida, é possivel voltar a monta-la na maquina
e prosseguir o trabalho.

73 APLICACAO MOVEL
73.1 Ligue a maquina a aplicacdo

Ligue a mdquina. Nas mdquinas dotadas de display, a luz azul acender-se-a de forma fixa quando tiver sido feita a ligacdo
com o dispositivo movel. A pesquisa pode ser reativada removendo e reinserindo a bateria. Para detalhes especificos, consulte
as instrucdes na aplicacdo dedicada (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). A aplicagdo € gratuita para os dispositivos mdveis e fornece
funcdes abrangentes (informacdes adicionais sobre a maquina, detalhes, orientacdo, pecas da méquina e manutencdo). As
maquinas equipadas com tecnologia wireless integrada podem ligar-se a dispositivos méveis e habilitar funcdes adicionais.

73.2 Primeira utilizacdo da aplicacdo

1. Transfira a aplicacdo para o seu dispositivo mével.
2. Registe-se na aplicacdo.
3. Siga as instrugbes para ligar e registar a maquina.

NOTA

A aplicacdo Oleo-Mac Hub - Efco Hub estd disponivel para download em todos os mercados. Contacte um Centro de
Assisténcia Autorizado para obter mais informacdes.

14 FUNCAO BOOST (FIG. 6) (ESPECIFICO PARA MODELOS BVI 570 - SAI 570)
Esta mdquina estd equipada com a fun¢do “Boost”, que permite aumentar a quantidade de ar fornecido.

Para utilizar a funcdo Boost, siga estas instrugdes:

1. Certifique-se de que a maquina estd ligada e a funcionar corretamente.

2. Posicione a pega de forma firme e estavel, mantendo uma aderéncia firme.

3. Acione a alavanca do interruptor (B) e, em sequida, prima o botdo ON/OFF (A), com o polegar ou o indicador, para ativar
o fluxo de ar melhorado (Boost). Esta operacdo pode ser feita em qualquer nivel de velocidade do fluxo de ar. Uma vez
ativado, o Boost dura 50 segundos. Durante a utilizacdo do Boost, acende-se a luz indicadora do quarto nivel de
velocidade (C).

4. Para desativar o Boost e voltar a0 modo de sopro normal, prima o botdo ON/OFF (A) ou solte momentaneamente a
alavanca do interruptor (B).

NOTA

Recomenda-se a utilizacdo da funcdo Boost apenas quando é necessdria uma maior poténcia de sopro (exemplo:
folhas presas ao solo). Ndo utilize continuamente a fungdo Boost.

« 0 uso do booster reduz consideravelmente a vida Util da bateria. Recomenda-se, portanto, usar o Boost com
moderacao e de forma adequada para otimizar a eficiéncia do soprador.

1.5 FUNGAO CRUISE CONTROL (FIG. 6) (ESPECIFICO PARA MODELOS BVI 570 - SAI 570)

Esta mdquina estd equipada com a funcdo Cruise Control, que permite manter constante a quantidade de ar fornecida, sem
recorrer a utilizacdo de comandos de forma continua. Para ativar esta fun¢do, pode fazé-lo a partir de uma mdquina
estaciondria. Basta premir e manter premido o botao (A) e, logo depois, premir a alavanca do interruptor (B). Quando os LEDs
no display piscarem, serd possivel soltar os botdes. Uma vez ativada a funcdo Cruise Control, a velocidade e a quantidade de ar
fornecido permanecerdo constantes, eliminando a necessidade de outras intervencoes manuais.
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Para desativar rapidamente a funcéo, prima qualquer um dos dois botdes (A) ou (B) para interromper imediatamente o regime
de controlo automdtico da velocidade. Isto proporciona maior flexibilidade e um controlo preciso sobre o funcionamento da
maquina, permitindo adaptd-lo de imediato as necessidades especificas do operador.

1.6 FUNGAO CRUISE CONTROL (FIG. 7) (ESPECIFICO PARA MODELOS BVI 570R - SAI 570R)

Esta mdquina estd equipada com a funcdo Cruise Control, que permite manter constante a quantidade de ar fornecida, sem
recorrer a utilizacdo de comandos de forma continua. Para ativar esta fun¢do, pode fazé-lo a partir de uma maquina
estaciondria. E suficiente premir a alavanca (A) para regular a velocidade do cruise control. Uma vez ativada a funcdo Cruise
Control, a velocidade e a quantidade de ar fornecido permanecerdo constantes, eliminando a necessidade de outras
intervengbes manuais.

Para desativar a funcdo reponha na posicdo original a alavanca (A), para interromper imediatamente o regime de controlo
automético da velocidade. Isto proporciona maior flexibilidade e um controlo preciso sobre o funcionamento da maquina,
permitindo adaptd-lo de imediato as necessidades especificas do operador.

1.7 TERMINAL PLANO PARA TUBO SOPRADOR (DUCKBILL)

0 terminal plano (7, Fig. 1), também conhecido como “Duckbill”, foi especialmente projetado com uma geometria interna
otimizada para aumentar a velocidade do ar que sai do tubo soprador. Esta aceleracdao do ar permite mover, suavemente e
com precisao, folhas molhadas, detritos leves e outras particulas indesejadas da area de trabalho.

7.8 PARAGEM DO MOTOR (FIG. 10)

Solte a alavanca do interruptor (C) para parar o motor.

7.9 DESLIGAR A MAQUINA (FIG. 9) (ESPECIFICO PARA 0S MODELOS COM DISPLAY BVI 570 - SAI 570)

Depois de ter desligado o motor, mantenha premido o botdo ON/OFF (D) durante 5 segundos, a maquina entra no estado de
bloqueio e a luz de alarme no display acende-se a verde. Com a mdaquina blogueada, mantenha premida a alavanca do
interruptor (C) durante 5 segundos.
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8 MODOS DE FUNCIONAMENTO E TECNICAS DE TRABALHO

Para a sua seguranca e a de terceiros:

1. Nao use a maquina sem ter primeiro lido atentamente as instru¢ées. Familiarize-se com os comandos e
com um uso adequado da maquina. Aprenda a desliga-la rapidamente.

2. Riscos residuais — muito embora todas as recomendacdes de seguranca sejam respeitadas, podem ainda
subsistir alguns riscos adicionais:

«  Projegoes de fragmentos que podem lesionar os olhos.

3. Lembre-se que o operador ou o utilizador é responsavel por acidentes e imprevistos que se possam
verificar noutras pessoas ou nas suas propriedades.

4, Use um vestuario adequado durante o trabalho. 0 seu Revendedor pode fornecer-lhe as informacoes
sobre os materiais de seguranca mais adequados a garantir a seguranca no trabalho.

5. Trabalhe apenas a luz do dia ou com uma boa luz artificial.

6. Inspecione bem toda a area de trabalho e retire tudo aquilo que possa ser lancado pela maquina (ramos,
fios de ferro, cabos ocultos, pedras, etc.).

7. Pare a maquina e remova a bateria do seu compartimento:

+ se a maquina comecar a vibrar de modo andmalo: nesse caso, procure imediatamente a causa das
vibragdes e proceda as verificacdes necessarias num Centro de Assisténcia Autorizado;

« sempre que deixar a maquina sem vigilancia;

- antes de controlar, limpar ou trabalhar na maquina;

« depois de ter batido num corpo estranho. Verifique se ha eventuais danos e faca as reparagdes
necessarias antes de usar novamente a maquina;

» quando a maquina nao for utilizada.

8. Para evitar o risco de incéndio, ndo deixe a maquina sobreaquecida entre as folhas ou a relva seca.

/\  CUIDADO

Lembre-se sempre que uma maquina elétrica usada de forma incorreta pode incomodar os outros. Para

respeitar os outros e 0 meio ambiente:

«  Evite usar a maquina em ambientes e horarios que possam incomodar.

« Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminacao dos residuos.

- Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacao de partes deterioradas ou qualquer elemento de
forte impacto ambiental.

A exposicao prolongada as vibragdes pode causar lesdes e perturbacdes neuro-vasculares (também conhecidas
como “fendmeno de Raynaud” ou “mao branca”) especialmente a quem sofre de problemas de circulagao. Os
sintomas podem abranger as maos, os pulsos e os dedos e manifestam-se com a perda de sensibilidade,
torpor, prurido, dor, descoloracao ou alteragdes estruturais da pele. Estes efeitos podem ser ampliados pelas
baixas temperaturas ambientais e/ou por uma preensao excessiva sobre as pegas. Ao surgirem os sintomas,
reduza os tempos de utilizacdo da maquina e consulte um médico.

8.1 MODOS DE FUNCIONAMENTO

A bateria é dotada de uma protecdo que impede que ela descarregue totalmente.
A méquina desliga-se automaticamente se o acumulador estiver descarregado. Nesse caso, recarregue-o de imediato.

8.2 TECNICAS DE TRABALHO

Verifique as condigdes do soprador antes de o utilizar, sobretudo na entrada de aspiracao.
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Na presenca de muito pd, vaporize ligeiramente a drea de trabalho com um tubo ou uma unido para nebulizador se tiver
dgua disponivel.
Preste atencdo a criancas, animais domésticos, automdveis ou janelas abertas e sopre os detritos em condicdes de
seguranqa.

« Depois de usar o soprador, limpe-o e deite os detritos no contentor do lixo.

« Use a extensdo do bico de modo a que o fluxo de ar possa ser utilizado proximo do terreno.

A ATENCAO

Use o equipamento de protecao individual (EPI) necessario ao trabalhar com o soprador:
«  Protegao para os olhos.

+  Auscultadores.

«  Protecao acustica.

« Mascara de protecao em ambientes poeirentos.

A ATENGAO

Ao trabalhar num canto, sopre do canto para dentro e do interior para o centro da drea de trabalho.

83 CONCLUSAO DO TRABALHO

Uma vez ultimado o trabalho, desligue o motor tal como indicado nos capitulos 7.9 Desligar a mdquina (Fig. 9) (Especifico para
os modelos com display BVi 570 - SAi 570) e 7.8 Paragem do motor (Fig. 10).

A ATENGAO

Deixe arrefecer a maquina antes de a colocar num ambiente qualquer.
Para reduzir o risco de incéndio, liberte a maquina de residuos de ramos e folhas; nao deixe embalagens com
os residuos no interior de um local.

Depois de cada sessdo de trabalho, convém limpar o tubo do soprador apds a sua desmontagem e as aberturas da grelha de
protecdo, eliminando os detritos e a sujidade.

9 MANUTEN(I'\O
A ATENCAO

«  Durante as operagoes de manutencao, calce sempre as luvas de protecao.

« Nao efetue as operagdes de manutencao com o motor ou a bateria quentes. Desligue a maquina e deixe-
-a arrefecer. Faca a manuten¢do com a maquina desligada e a bateria removida.

+ A manutencao em falta ou incorreta, a remocdo ou a modificacdo de dispositivos, de seguranca e/ou a
utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou
a terceiros.

A ATENCAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

9.1 MANUTENGAO DE ROTINA
A ATENGAO

Remova sempre a bateria antes de qualquer interven¢ao de manutenc¢ao na maquina. Contacte um Centro de
Assisténcia Autorizado para reparar eventuais danos na maquina.
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Para a sua seguranga e a de terceiros:

Depois de cada utiliza¢do, remova a bateria do seu compartimento e verifique se ha eventuais danos.
Uma manutencao correta é fundamental para manter ao longo do tempo a eficiéncia e a seguranca de
utilizacao originais da maquina.

Mantenha apertadas as porcas e os parafusos, para ter a certeza de que a maquina esta sempre em
condicdes seguras de funcionamento.

Nunca utilize a maquina com pecas gastas ou danificadas. As pecas danificadas devem ser substituidas e
nunca reparadas.

Use apenas pecas originais. As pecas de qualidade nao equivalente podem danificar a maquina e
comprometer a seguranca.

A ATENGAO

Durante as operagdes de manutencao, remova a bateria do compartimento.

Inspecione a maquina antes de qualquer utilizagdo para garantir que ndo ha partes gastas ou danificadas. Nao a utilize se
encontrar pecas partidas ou gastas.

9.1.1 Arrefecimento do motor

Para evitar o sobreaquecimento e danos no motor, as grelhas de aspiracao do ar de refrigeracdo devem ser sempre mantidas
limpas e sem folhas e detritos.

9.1.2 Manutencdo e armazenamento da bateria

A ATENCAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

Conserve a bateria fora do alcance das criangas, num local escuro e seco, a uma temperatura entre 0 — 23 °C, na
auséncia de poeiras ou atmosfera corrosiva. Nao conserve sob a luz solar direta.

Guarde e transporte a bateria na sua embalagem original.

Mantenha as baterias ndo utilizadas longe de clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos e outros objetos metdlicos que
possam causar um curto-circuito entre os contactos. Nao faca curto-circuito numa bateria.

Guarde as baterias ordenadamente. Evite armazena-las de forma desordenada num recipiente, como uma caixa ou gaveta,
onde possam ser sujeitas a curto-circuitos entre si ou de outros objetos de metal. Um curto-circuito entre os contactos da
bateria pode causar queimaduras ou incéndios.

Mantenha a saida de ar da bateria livre de p6 e sujidade. Limpe a bateria com um pano seco e macio. Em caso de
sujidade persistente, utilize um pano ligeiramente himido.

Inspecione a bateria regularmente. Se houver algum dano visivel, sinais de desgaste ou outros problemas, pare de usar a
bateria e contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

Néo deixe a bateria sem utilizar no carregador durante um longo periodo de tempo. Guarde a bateria na embalagem
original ou noutro local seco.

Se a bateria ndo for utilizada durante um periodo prolongado, carreque-a totalmente quando armazenada inicialmente e,
posteriormente, a cada 15 — 30 dias, para evitar deterioracdo e danos.

Em caso de sobrecarga ou sobreaquecimento, a bateria é automaticamente desligada do circuito de protecao por razoes
de seguranca. Desligue o carregador da tomada e retire a bateria. Deixe a bateria arrefecer completamente. Assim que a
bateria arrefecer, pode retomar o procedimento de carregamento.

9.13 Conservacao

No fim de cada sessao de trabalho, volte a limpar rigorosamente a maquina eliminando o pé e os detritos, repare ou substitua
as partes com defeito.
A mdquina deve ser conservada num local seco, ao abrigo das intempéries e fora do alcance das criangas.
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9.1.4 Tabela de manutencao

Apresentamos de seguida uma lista das operagdes de manuten¢do que devem ser executadas na mdquina. A maior parte dos
itens estd descrita na seccdo 9.1 Manutengdo de rotina. O utilizador deve executar apenas os trabalhos de manutencdo e
assisténcia descritos neste Manual do operador. Todas as operacdes de manuten¢do ndo enumeradas neste manual devem ser
efetuadas por um Centro de Assisténcia Autorizado.

Manutencdo Manutencdo didria Manuten¢do mensal
Limpe o exterior da maquina com um pano limpo e seco. Nunca use X

dgua.

Mantenha as pegas secas, limpas e sem dleo e gordura. X

Certifique-se de que a alavanca do interruptor funciona X

corretamente e de que nao estd danificada.

Certifique-se de que as partes externas da maquina ndo estao X

danificadas ou partidas.

Certifique-se de que as porcas e os parafusos estdo bem apertados. X

Certifique-se de que a bateria estd intacta. X

Verifique a carga da bateria. X

Certifique-se de que o carregador da bateria estd integro e a X

funcionar.

Verifique as ligacdes entre a bateria e a maquina e verifique X

também a ligacdo entre a bateria e o carregador da bateria.

9.2 MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

E necessario, no final da época quando o uso é intensivo, ou de dois em dois anos com uso normal, prever uma verificacio
geral a ser realizada com um técnico especializado da rede de assisténcia.
Encontre o Centro de Assisténcia Autorizado mais préximo em: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATENCAO

« Todas as opera¢oes de manutencdo nao enumeradas neste manual devem ser efetuadas por um Centro
de Assisténcia Autorizado. Para garantir um funcionamento constante e regular da maquina, lembre-se
que as eventuais substitui¢des das pecas sobresselentes deverao ser exclusivamente efetuadas com PECAS
ORIGINAIS.

+  Qualquer modificacio ndo autorizada e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar
ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros e sdo causa de anula¢ao imediata da garantia.

10 TRANSPORTE
A ATENCAO

Para o transporte da maquina no veiculo, certifique-se da correta e sélida fixacao ao veiculo através de
correias. A maquina deve ser transportada na posi¢do horizontal, certificando-se ainda de que ndo sdo
violadas as normas de transporte em vigor para estas maquinas.

Movimentacao em seguranca do soprador elétrico a bateria

Sempre que for necessdrio movimentar ou transportar a maquina:
« desligue a mdquina, aguarde a paragem e remova a bateria do respetivo compartimento;
«  segure na maquina unicamente pela pega.


https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

Quando transportar a maquina com um veiculo, posicione-a de modo a ndo constituir um perigo para ninguém e bloqueie-a
firmemente.

1 ARMAZENAMENTO

A ATENCAO
Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

Quando tiver de deixar a méquina parada por longos periodos de tempo:

« Retire a bateria (leia também o manual da bateria para o correto armazenamento).

«  Siga todas as normas de manutencdo acima descritas.

«  Limpe perfeitamente a maquina e lubrifique as pecas metdlicas.

«  Ligue a maquina em vazio para também esvaziar completamente o tubo de alimentacdo e a bomba do dleo.

« Conserve a maquina num local seco, de preferéncia ndo em contacto direto com o solo e longe de fontes de calor.

+ Guarde a méaquina fora do alcance das criancas.

- 0Os procedimentos de colocagdo em servico apés um armazenamento de inverno sdo os mesmos que sdo efetuados
durante o arranque normal da maquina (ver os capitulos 7.1 Arranque da mdquina (Fig. 9) (Especifico para modelos BVi
570 - 54i 570) e 7.2 Arranque da mdquina (Fig. 10) (Especifico para modelos BVi 570R - SAi 570R)).

12 PROTECAO DO AMBIENTE

A protecdo do ambiente deve ser um aspeto relevante e prioritario na utilizacdo da mdquina, para beneficio da convivéncia

civil e do ambiente em que vivemos.

« Evite ser um incémodo para a vizinhanca.

« Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacdo de embalagens, dleos, gasolina, baterias, filtros, partes
deterioradas ou qualquer elemento de forte impacto ambiental. Estes residuos nao devem ser deitados ao lixo, mas devem
ser separados e entregues aos centros de recolha adequados, que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

121 DEMOLICAO E ELIMINAGAO

No momento da colocagdo fora de servico, ndo abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se a um centro de recolha.

A maioria dos materiais utilizados na construcao da méquina sao recicléveis; todos os metais (aco, aluminio, latdao) podem ser
entregues a um centro normal de recuperacdo de ferro. Para obter informacdes, contacte o servico normal de recolha de
residuos da sua drea. A eliminagdo dos residuos provenientes da demolicdo da mdquina deve ser efetuada respeitando o
ambiente, evitando poluir o solo, o ar e a dgua.

Em todo o caso, deve ser respeitada a legislacdo local em vigor sobre esta matéria.

Ao demolir a maquina, deve destruir a etiqueta de marcacdo CE juntamente com este manual.
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13 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A ATENCAO

«  Pare sempre a maquina e remova a bateria antes de efetuar todos os testes corretivos recomendados na
tabela abaixo, a menos que seja explicitamente requerido o funcionamento da maquina.

« Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um Centro
de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que nao esteja listado nesta tabela, consultar
um Centro de Assisténcia Autorizado.

A ATENCAO

responsabilidades do fabricante.

Nunca tente efetuar reparag¢des sem ter os meios e os conhecimentos técnicos necessarios. Qualquer
intervencdo mal efetuada comporta automaticamente a anulacdo da Garantia e o declinio de quaisquer

PROBLEMA

POSSIVEIS CAUSAS

SoLUCAO

Acionando o interruptor, 0 motor ndo
liga

Bateria inexistente ou nao inserida
corretamente

Certifique-se de que a bateria estd bem
colocada

Bateria descarregada

Verifique o estado de carga e recarreque
a bateria

0 motor desliga-se durante o trabalho

Bateria inexistente ou nao inserida
corretamente

Certifique-se de que a bateria estd bem
colocada

Bateria descarregada

Verifique o estado de carga e recarregue
a bateria

Pouca autonomia da bateria

Condicdes de utilizacdo gravosas com
maior consumo de corrente

QOtimize a utilizacao

0 carregador da bateria ndo recarrega a
bateria (LED vermelho aceso)

Contactos sujos

Limpe os contactos

0 carregador da bateria ndo recarrega a
bateria (nenhum LED aceso)

Falta de tensdo no carregador da
bateria

Certifique-se de que a ficha estd
inserida e de que hd corrente na
tomada

(arregador da bateria com defeito

Substitua por uma peca original

A mdquina vibra de forma anémala

Rotor danificado ou partido

Dirija-se a um Centro de Assisténcia
Autorizado




14 DECLARACAO DE CONFORMIDADE

0 abaixo-assinado,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara sob a prdpria responsabilidade que a mdquina:

1. Género:
2. Marca: / Tipo:

3. Identificacdo de série:

estd em conformidade com as disposicoes da
Diretiva/Regulamento e alteraces ou
retificacdes subsequentes:

estd em conformidade com as disposicdes das
seguintes normas harmonizadas:

Procedimentos sequidos para a avaliacdo da
conformidade:

Nivel de poténcia sonora medido:
Nivel de poténcia sonora garantida:
Construido em:

Data:
Documentacéo Técnica depositada em:

SOPRADOR DE BATERIA

Oleo-Mac BVi 570 - BVi 570R
Efco SAi 570 - SAi 570R

€04 XXX 0001 - C04 XXX 9999 (OM BVi 570)
€05 XXX 0001 - C05 XXX 9999 (EF SAi 570)
(31 XXX 0001 - (32 XXX 9999 (OM BVi 570R)
(32 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (EF SAi 570R)

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011 /65/EC - 2014/53/UE

EN 62841-1:2015/A1:2025 — EN 62841-4-6:2024 — EN 55014-1:2021
- EN 55014-2:2021 - EN 62233:2008 —

ETSI EN 301 489-1V2.2.3 - 2019 — ETSI EN 301 489-17 V3.2.4 - 2020
- ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Anexo V - 2000/14/CE

97 dB (R)

99 dB (A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
2026-04-01

Sede Administrativa. - Direcdo Técnica

= (“JEmak._.

Luigi Bartoli - C.E.0.

/

\V4 Y
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15

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através das técnicas de fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma garantia sobre os seus
produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicdo, para uma utilizacdo privada e doméstica. A garantia € limitada a 12 meses no caso de
uso profissional.

Condigdes gerais da garantia

1.

A garantia é reconhecida a partir da data de aquisicdo. A
empresa fabricante, através da sua rede de venda e assisténcia
téenica, substitui gratuitamente as pegas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia ndo retira ao
comprador os direitos legais previstos pelo cddigo civil, contra
consequéncias de defeitos ou irreqularidades causados pelo
objeto adquirido.

0 pessoal técnico intervird o mais rapidamente possivel dentro
dos limites de tempo concedidos pelas exigéncias de
organizacao.

Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da
garantia é necessario apresentar ao pessoal autorizado
o certificado de garantia que se encontra abaixo,
carimbado pelo revendedor e com todos os campos
preenchidos, em conjunto com a fatura ou taldo de
compra fiscalmente valido e que comprove a data de
compra.

A garantia serd anulada em caso de:

+  Manifesta falta de manutencao,

Formulario de garantia

Recorte e preencha o formuldrio de garantia presente no verso deste manual.

Descrigdes dos campos do formuldrio de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MODELO
N.° DE SERIE
ADQUIRIDO POR

« Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas de
modificacdo,

- Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis ndo adequados,

+  Utilizacdo de pecas de substituicdo ou acessérios nao
originais,

+  Intervengdes realizadas por pessoal ndo autorizado.

A empresa fabricante exclui da garantia os materiais de

consumo e as pecas sujeitas a um esforco normal de

funcionamento.

A garantia exclui as intervencdes de atualizacdo e melhoria do

aparelho.

A garantia ndo cobre ajustes e intervencdes de manutencdo

que ocorram durante o periodo da garantia.

Eventuais danos causados durante o transporte deverdo ser

imediatamente comunicados ao transportador sob pena de

anulacdo da garantia.

A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou indiretos

causados a pessoas ou bens por avarias na maquina ou

resultantes de suspensdo prolongada forcada no uso da

mesma.

Néo enviar! Anexar apenas a eventuais pedidos de garantia
técnica.

DATA

CONCESSIONARIO.
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6.2.5 TENOG EMAVAPOPTIONG v vvevvereenennn 162
6.3 006vn (Eik. 3) (Etbwn yia Ta povtéha BVi 570 -
SRI570). . 162
7 XPHEH TOY MHXANHMATOE .......coevvvenennnens 163
7.1 Exkivnon tou pnxavipatog (E. 9) (Ediki yia ta
povtéha BVi 570 - SAI 570).....vininiiien, 163
7.2 Exkivnon tou pnxaviuatog (Eik. 10) (Edwkn yia
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7.3 Epappoyn yia Kvnto TAQWVO .....vevventnn.n 163
7.3.1 Luvdéote To pnydvnpa pe Ty
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povtéha BVi 570R - SAi 570R) .....ovvviniiiiins 164
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(Duckbill). ..o 165
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1 EIZATQrH

2ac euyapiatodye mov emAééate éva mpoidv Emak.
To diktvo mpounBeutav kat e€ovatobotnuévwv guvepysiwv pac Bpiokoviat oty d1dbsarj oa yia 6,Ti xpelaoTeite.

A NPOXOXH

Ma owoth Xprion ToU pPNXAVARATOC Kal amo@uyr atuynpdtwv, SiaBdcte pe 1baitepn mpocoXn 10 mapov
gyxetpidio mpwv amo v évapén tng pyaciag oag.

4\ TPOXOXH
To mapov eyxelpidio mpémel va cuvodevel To pnydvnpa yia 6An ) didpketa {wi¢ Tov.

210 eyxelpidlo autd mapéxovtal NemTopépeleC yia T Aettoupyia Twv Slagopwy eEapTNUATWY Kal 0dnyieC yla ToU¢ avayKaioug
€NEyXOUC Kal T ouvTrpnon.

A NPOXOXH

DMwPacte emiong MPOGEKTIKA TO EyXEPidlo XpRONG Kal GUVTIPNONG TG MmAtapiac Kat Tou (popTioTh
pmarapiag!

IHMEIQZH

01 meptypagéc kat ol €lkoveg Tov mapdvtog yxelptdiou dev Bewpotvtat avotnpd deopevtikéc. O Kataokevaotr diatnpei To
Sikaiwpa va mpoPei o€ TUXOV TPOTOMOLAOELS XWPIC UTTOXPEWDT EVNUEPWONS TOU TIAPOVTOC EYXELPLOiou.

01 ewoveg eivar evdeiktikée. Ta e§aptipata pmopei va dlagépouv o oxéon pe autd mou ametkovi(ovtal Xty mepimtwon
APQIBONY, EMKOWWVAOTE pE €va €EO0VGLO0TN|HEVO KEVTPO TEXVIKG UOOTAPIENG.

1.1 TPOMOZ ANATNQZHE TOY EFXEIPIA10Y

To eyxepidlo xwpiCetal oe ke@ahaa kal mapaypdeoug. Ot mapdypagol &iva éva empépoug eminedo Twv oXETKWY Kepahaiwv. Ot
Tapamopmé ota Kepdhata 1 6TIC mapaypdeou¢ emonpaivovtal pe T évoeln «ke@dhato» 1 «mapdypagoc» akohouBolpievn amo
TOV OXETIKO aptBpo. Napddetypa: «kedhato 2.

Ektoc amd odnyiec xpriong Kat ouvtipnong, o eyxelpidio auto mapéxel onuavtikée mAnpogopie¢ mov mpémel va AaBete umoyn. Ot
TANPOQOpiEC aUTES Emonpaivovtal pe Ta oUpBoAa Tou meplypdpovTal mapakaTw:

A TNPOXOXH

‘Otav umdp)et Kivéuvog atuynpdtwy 1j TPAVRATIGRWY, akopn Kat Bavatneopwy, § cofapwv VAIK@V {npiwv.

/N  TIPOEIAOMOIHZH
‘Otav umdpyel o Kivéuvog mpokAnong {npidg 6To pnxdvnpa 1j o€ pepoOVWpéva apTRpATA TNG.

IHMEIQZH
Mapéyet minpo@opieg emmpoodeTEC Twv 08NYIWY TWV PNVURATOV ao@AAElag oV TiponyouvTaL.

01 eoveg o autég Tic odnyie¢ xprong aptBuodvtat 1, 2, 3 kat oUtw kabeic. Ta e€aptipata mov amelkovi{ovtal OTIC EIKOVEC
emonpaivovtal pe ypdppata iy aptBpole avahoya e v mepintwon. H mapamopm oto e§dpmpa C g €lkovag 2 vmodelkvoeTal
pe v évoedn: «BN. C, €Ik, 2» i amhd «(C, €Ik, 2)».

2 INQPIMIA ME TO MHXANHMA

2.1 NEPITPA®'H TOY MHXANHMATOX KAI NEAT0 XPHZHX

To pnxavnpa autd eivar évag e§omMopOC yla KNTOUPIKK KAl OUYKEKPIUEVA éva GOPNTO QUONTAPA HE NAEKTPIKG KvNTApa Tou
Tpogodoteital amd pmatapia.
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211 MpoPAenmopevn xprion

0 (puorltnpac pmopei va xpnotpomnown0ei yia ta e§n¢:
Amopdkpuvon kat culMoyr @UMwv. Amopdkpuvon okoumdlwy 1 Koppévwv Xoptwv amd dpépoug, me(odpopoug, mdpka,
XWpoug otdByeuonc, aypotkiec, aBANTIKEC eyKaTAOTATELC, KA.
Amopdkpuvon Koupepévou ypaotdiou.
Anopdkpuvon 1 BpuppATIONd GUETAdWY XOPTWY.
« KaBapiopo xwpwv otabpevong.
+ KaBapiopo yewpyikol Kat Kataokevaotikol e§omMapiol.
+ KaBapiopé apgiBedtpuv Kat xopwv Yuyaywyiag.
Amopdkpuvon AemTwv 0TpWOEWV X1ovIoD.
Ytéyvwpa me(odpopiwy Kal EEWTEPIKWV XWPWV.
Anopdkpuvon okoumSIwV amo Ywvieg Kat appol¢ avapesa oTiC METPES MAAKOOTPWTWY, KAT.

2.1.2 AkatdAnAn xpron

A NPOXOXH

Onotadiimote GAAR Xprion, SlAQOPETIKI GMO AUTEC TOU avAPEPOvVTal TAPAMAVW, pmopei va amodeiydei
€MKivouvn Kat va mPoKaAéoel TpavpaTIopoUc/uNikéC {npég.

0 guontipag AEN mpémel va ypnotomoleite yia tov kaBapiopo:
« Meydhav moootitwv Xahikiwv i okovn XaAKIWY.

AmoppIupdTWY KATAOKEVAOTIKGV EPYaOIwV.

luyokoviaya.

Tolpevtokoviapa kat okupodepa.

Yteyvol XWHaToC KAmwv.

« Mn xpnotpomolgite T0 GUONTAPA Y TOV PEKAOHO N TO PAVTIOHA AMAOUATWY, XNUIKWY TPOTOVTWY Kat TOSIKWY 0uolwy 1
Kauoipwy, EKTOC €4V N GUOKEVR €xel OXEOLAOTEL yia TN XPAoN QUTH. LTV MEPIMTWON AUTH, XPNOLLOTIOIEITE T GUOKEVT OTOV
KataMnho xwpo.

Edv to mpoiov mou Ba amopakpuvBei pe Tov puontipa diatibetat oto epmdplo, avatpédte oto PUMo dedopévav aopaheiag
OV TPOiovTog 1 ameuBuvbeite 0TOV KATAOKEVAOTI) TOU UAIKOU.

A TNPOXOXH

To mupitio €ivar éva Pacikd ovoiyeio mou umdpyel oty dppo, oto Xahalia, ota TouPAa, otov dpyo, 6To
ypavitn, otouc Bpayouc Kai o€ moAAd dAAa VAikd, oupmepihapfavopévwy TwY TPOIOVTWY OKUPOSEpATOC Kat
toiomotiac. H emavalapfavopevn fj/kan ektetapévn €10mvor} KpUGTAAAIKOU TUPLTIOV OV UMAP)XEL GTOV aépa
umopsi va mpokahécel copapég 1 BavatnPopeC avanvevoTikéG voooug, cupmepAapfavopévig Tng mupitiaong.
Le mepiBallov pe mapopota UNKA, AapBavete mAvTa TIC AMAITOVPEVEG AVATIVEUOTIKEC MPOPUAAEELC.

A NPOXOXH

H eomvory okovng apidvrov eivan emkivéuvn Kat pmopei va mpokaléosl oofapéc | Oavatn@opec PAapeg,
AVATIVEVOTIKEG VOOOUG ) KapKivo. H Xxpron Kat n améppupn mpoidviwv mov MEPIEXOUV ApiavTo UMOKEITAL OE
auotnpou¢ Kavove. Mn Xpnotpomoleite To QUONTIPA Yia TRV AMOPAKPUVON 1| TN METaKivion apidavrov 1
TIPOIOVTWVY TIOV TEPIEXOUV ApiaVTO, OMWG HOVWTIKEG emevdUcelg amd apiavto. Eav umoyidleote omt Ta vAIKA
MEPIEXOVV APIAVTO, EMKOIWVWVAOTE APECWC PE TOV EPYODOTN GAC 1} TIC TOMIKEC UYEIOVOIKES ApPXEQ.

H akatd\AnAng xpriong Tou pnxavipatog odnyei oe akpwon ¢ eyyonong kai amaMayn Tou Katackevaot amd kade evbovn.
Yy mepimwon avt, o xelploti¢ eivar umevBuvog yia {uiE¢ 1y Tpavpatiopols Tov 1iov 1 TpiTwV.

2.2 TENIKOT KANONEZ AZOAAETAX

Npémel va epydleote povo tav ot GUVBNKEC 0paTdTTAC KAt GWTIGUOU €ival IKAVOTONTIKEC.

« ZPnvete Tov KvNTpa MPWV TOMOBETHOETE TO HNXAVNUaA 0TO £5apoC.

«  Anarteital Otaitepn mpoooyr 0Tav XpnoIHoTolOUVTAl PEGA TPOOTAGIAC TG AKORG, KaBw¢ evOéxetal va meplopioouv v
KavotTa avtiinyng nxwv mou umodelkvuouv Kivduvo (evioléc, orjpata, mPoedomotoel; KA.).

151



Npénel va giote e§aipeTikd mpooeKTIKoi 0Tav ekTeheite epyacie o emKkAv 1 avapola e64gn.
Aatnpeite mdvta Tig Aapéc oteyvég kat kaBapéc.
Mn xpnowpomoleite To puontiipa dtav Bpickeote mavw o€ okdha, Bdon otAPENG N TpaméqL.
Mnv emyeprioste moté va amopakpuvete UMIKG mou éxouv upnAn Osppokpacia i @Aeyopeva UAkd 1
€0(PAEKTA VYpPd.
Mn BadiCete mpog Ta miow 6Tav XPNOILOMOLEITE TN GUOKELN).
Xpnotomoteite To QuonTpa o€ NoyIKEC WPEC, AMOPEVYOVTAC TNV EKTENEDN €pyaciwv Vwpic To mpwi 1 apyd to Ppddu, wote
va pnv evoyheite Toug yupw oag. Tnpeite Tig wpeg Kowng nouxiag mov kaBopilovial and tnv TomKr vopobeaia.
ENéyxete v katebBuvon kai v évtaon Tou avépou. Mnv kateuBuvete moTé To akpoualo 1 Ta amoppippata mpog dTopa,
KaTOIKid1a, auTokivnTa 1} KaTolKieC.
Mnv kateuBovete Ta anoppippata mpog avoiyta mapdBupa  mopTeC.
Xpnotpomoteite T GUOKEVR TPOGEKTIKA 6TAV UMIAPXOLV SlepxOpEVa ATONA 1) TAPAKEINEVES KATOIKIEC.
Mnv agrivete To puontipa va Aertoupyei Xwpic emtrpnon.
MNpémel va €i0Te MPOGEKTIKOI IE TA AVTIKEIPEVA TTOU amopakpuvovTal i HETaKvoivtal amd To guontrpa.
E€aoknOeite oy amopdkpuven Koppévwy XOpTWY 1 XAPTIVGV TIOTNPLOV XWPIC Va AVAGNKOVETE GKOVN.
Mpwv amd T Xprion o uUONTHPA, PPESTE ENAPPWS TNV TTEPLOXT [E OKOVN.
«  Mn xpnotgomolgite TOTé TO GUONTPA Yia TN PETAKIVON VNIKWY e UMEPBONIKT) oKOV.
Mnv kateuBivete ) por Tou aépa oe avBpwmoug i {wa. Katd t Aertoupyia Tou guentrpa, pmopei va extoéeuBolv pikpad
avTIkeipeva pe vPnAi TayunTa. Anevepyomoleite apéowe T ouokeun, 6tav mnotddel kamolo ATopo 0To XWPO Epyaciac.

23 ESAPTHMATA TOY MHXANHMATOX (EIK. 1)

1. Kwntipia povdda 6. AaktOMol ouoThpatog {wvav

2. hapn 7. Eminedo dkpo yia owhiva guontipa (Duckbill)

3. 086vn (*pévo yia ta povtéha BVi 570 - SAi 570) 8. Mnatapia

4. NePiéc dlakomn 9. NePiéc dakomn cruise control (* pévo yia povtéha BVi
5. LwMvag guontripa 570R - SAi 570R)

24 ETIKETA LTOIXEIQN ANATNQPIZHE (EIK. 2)

Tdon tpo@odooia.

Yuokeur ouveyoug peupaToc.

Tomo¢ pnyavipatoc: @YZHTHPAZ MMATAPIAX

‘Ovopa Kat Ste0Buvon KataokevaoTr.

Inuavon ouppopewong EK.

TtdBun nxntiki¢ toyvoc.

Avatpé€e ato kepahao 2.4.1 lIAnpogopiss yia Tous yproTes.

241 M\npogopicc yia Toug Xproteg

Mpoidv mov cuppoppaveta pe tig 08nyiec 2011/65/EK kan 2012/19/EK mou apopouv T
peiwon ¢ Xpron¢ EmMKivouvwy ouctwv oTouc NAEKTPIKOUG Kat NAEKTPOVIKOUG ESomAiopoUC,
KaBw¢ Kat TRV amépppn Twv amoPAfTwy.

Auto To oUppolo mdvw otov e§omMiopd onpaivel 0Tt n amokopdr Tou TMPOIGVTOE 0To TENOC TNE WPENNG
didpketag (wiic Tou mpémet va yivetal exwplotd amé Ta unohotma andBAnta.

Tuvenwe, o Ypnotne mpémel va mapadidel tov efomhiopd oto Téhog ¢ Sidpkela¢ (wi¢ Tou oTa KatdMnha Kévpa
dlapopomonpévng ouMoynC NAEKTPIKWY Kal NAEKTPOVIKWY GUOKEUWV 1} oTov TpopnBeut Katd v ayopd &vog véou
e€om\iojio0 160dUvapov TUmov.

H katdMnn Slapopomoinpévn ouMoyi kat mapddoon tou eSomhiopoy yla avakVkAwon, emeepyacia Kar MK TPoOg TO
iepBaMov amdppiyn oupBAMel oty amouyr MOAVKV APVNTIKWY EMITTWOEWY Yia To mepBaMov Kat Ty uyeia, kabag kau
0TV QvaKUkAwon Twv UNKWV amé ta omoia amoteheitat o e§omMopoc.

H akatdMnAn anéppupn touv mpoidvtog amd Tov XprRotn odnyei otnv empPoli) Twv Kupwaewv mou mpofAémovtat amd v eBvikn
vopoBeaia.
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A TNPOXOXH

Mnv nevare Tig pmavapie pali pe o pnyavnpa!

A NPOXOXH

DwBaocte emiong MPOGEKTIKA TO EyXEPidlo XpHONG KAl GUVTIPNONG TG MmATAPIAC KAl TOU (POPTIOTH

pmatapiag!

25 EMNESHTHZH YYMB'OAQN KAI MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAL (EIK. 2)

To pnxavnua mpémet va xpnotdomoleital pe mpoooxn. a Tov okomd autd, 0To PnYAvnua LMAPXOLV EIKOVOYPAUMATA TIOU 0a
umevBupiCouv T Paoikéc mpoguldelc xprong. H onuacia toug meplypdpetar mapakdtw. Emiong, oag umevBupioupe va
dlaPdoete mpooeKTIKA TOUC Kavoviopol acpaheiag mou avagépovtal oTo EIkO Ke@Aalo Tou mapovTog yxepidiov.

AVTIKATAOTHOTE TIG €TIKETEC TTOU €Xouv umooTel {nuud 1} mou dev eival evavayvwoTeg.

L 4 nPozOXH

To pnxdvnpa avtd, edv Sev xXpnotpomolsital 6woTd, Pmopei va ival emKivouvo yia Tov Xeiploth Kat dAAa
avopa.

9. Tpw amd ™ xprion autol Tou pnxavipatog dlafdote To eyxelpidlo odnylwv.

10. Katd t &idpkela g epyaoiag, popdte aKoUGTIKA TPOOTAdiag amd Tov Bopupo.

11. 0 xpriotn¢ Tou Quonthpa mpémet va ivar éPatog ot dev umapyouy dvBpwmot i {wa oe aktiva 10 pétpwv. Kdbe popd mou
epyadovtal moAa dropa Tautdxpova aTnv idla meptoyn, mpémel va dlatnpolv petady Toug amdotaon aopaleiag Touhdyiotov

10 pétpwv.

12. Katd t idpkela g epyasiag, gopdte pdoka mpootaciag amo Tn oKovn.

13. Mnv exBétete to pnxdvnpa otn Bpoxn (i o vypaoia).

BN 4 nposoxH

Katd m Aerroupyia tou @uontipa pmopei va ektofeuBolv avtikeipeva pe vPnAi taxdtnra, Ta omoia
pmopei va £§06TPAKIGTOUV KAl VA XTUTGOUV TOV XEIPIOTH. TNV MEPIMTWon autr, pmopei va mpokAnBovv
coPapoi TpavpaTIoRoi oTa patia. XproIHOMOLEiTE MAVTA MPOGTATEVTIKA YUaAld.

2.6 TEXNIKA LTOIXEIA

Tdon V DC 56
lox0¢ w 1000
Bapog kg 23
ENdY. / péy. apiBudg otpogwv min-! 8000 / 22000
Méyiotn taxinta aépa m/s 55
OykopeTpikr mapoyn m3/h 850

Movada padiocuyvotijtwv

Zavn ouyvoTiTWY

Zovn ISM 2,4 GHz

Méylotn ekmepmopevn 10xU¢ amooToAg

TmW

Eppélea onpatog

Mepimov 10 m

IHMEIQZH

H évtaon tou ofpatog eaptatat amé Ti¢ ouverikee mepIBAMOVTOC Kal To QopnTo Teppatiko. H epBéleta pmopei va Slagépel
oNUavTika avahoya pe Ti¢ e§wteplkéc ouvlikeg, oupmepiapBavopévng e ouokeung Aqyng. Eviog KAeloTav Xwpwv Kat dtav
undpyouv petalika epmodia (yia mapddetypa, Toixol, pagiépec, Bikec), n eppéela pmopei va gival GNPAVTIKA PELWpEVN.
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Exmopmég Bopupou Kat doviioeig

Movada pérpnong Kavoviopoi avagopag | BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R
. EN 50636-2-100
1)) -
Hyntikn mieon LpA av - dB(A) EN 11201 86
ABepaiétna dB (A) 2,12
2000/14/EK
MetpnBeioa otdbun nynTIKn¢ 1oxvo¢M@ dB (A) EN 11201 96,87
EN 150 3744
ABepaiétna dB (A) 2,37
2000/14/EK
Eyyunuévn otadbpun nxntikig oxog LpA av - dB(A) EN 11201 99
EN 150 3744
. ) EN 50636-2-100
(1)2)(3) 2
Eninedo kpadaopwv m/s EN 1209 <25
ABepatdtna m/s? EN 12096 1,0

(M Méy. taxbna Kvntpa xwpic goptio.

@) Méy. TayutnTa pe mipwg opTiopévn pmatapia.

@) H ouvohiki} dnhwpévn Tipn kpadaopwv petprdnke oopwva pe Tumkn péBodo dokirg ka pmopei va xpnotponondei yia T 6bykpion &vog
epyaheiov pe éva dMo. H suvohiki dnlwpévn TR kpadaop@v pmopei emiong va xpnotpomotnfei oe mpokatapktikr aflohdynon g ékBeong.

A TNPOXOXH

Ot TIPEC NYNTIKWV EKMOPMAV Kat ot Kpadaopoi Katd Tnv mPaypatikKy XPRON TOU NAEKTPIKOU pnyavipatog
pmopei va Siapépouvv amd Ti¢ SnAwpéve TIPEC WG AMOTEAEGHA TOU TPOTIOU PE TOV OMOi0 XPNOIpOMOLEiTAal TO
pnxdavnpa Kat GUYKEKPIPEVA TG EPYATIAC IOV EKTeAEITaL.

Npémet va kaBopiCovtar pétpa acpaleiag yia Ty mpoatacia Tov yelplotr Aol ektiunong e ékBeong o€ mpaypaTikég ouvOrnKeg
xprion¢ (\apBavopévwy uméyn GAwv Twv THNUATWY TOU KUKMo Acrtoupyiac, omw¢ xpdvog katd Tov omoio To pnyavnpa ival
amevepyomoinpévo Kat Xpovog katd Tov omoio To pnydvnpa sivat avevepyo, eKtoc amd Tov xpovo Aertoupyiac).

3 TENIKEZ NPOEIAOMOIHIEIX AZOAAETAL MA TO MHXANHMA

A TNPOXOXH

DwBacte 0Aeg TIg MposIdomoloElg acpaleiag, Tig 0dnyieg, TIC EIKOVEC Kat TIC Tpodiaypagég mov mapéxovtat
€ auto To pnyavnpa. Edv dev tnpouvtat 6AeC o1 0dnyie¢ mov avagpépovral mapakdtw, pmopei va mpokAnBouv
nhextpominéia, pwTid i/kat coPapoi Tpavpatiopoi.

IHMEIQZH
H xprion tou pnyavipatog pmopei va meptopiletal amd eBvikolg Kavoviopoug.

/N TPOEIAOMOIHEH

Ot aUTOKOAANTEG ETIKETEC TTIOU £XOUV KATAOTPAPE( I} MOV Sev gival evavayvwote mpémel va avtikadiotavral.
INTAOTE KAWOUPLEC ETIKETEC amo éva £§0UCL0G0TNHEVO KEVTPO TEXVIKG UTOOTAPIENG.

A TNPOXOXH

‘0Tav XPNOIUOMOIEITE MPOOTATEVTIKA aKONG, MPEMEL VA OKOUTE Ta ORpaTa Mpogwdomoinong | ¢ Suvatég
PWVEC. Apaipeite mavta Ta MPOGTATEVTIKA akKorj¢ PO GBRGEL 0 KivnTiipag.




A TNPOXOXH

Avté To mpoiov Snpiovpyei nAektpopayvntikoé medio kard T Aertoupyia! Autd to medio, oc oplopéveg
MEPUTTWOEL,, Pmopsi va mpokahéoel mapepPoléc o evepyég N mabnTikéC 1aTpIKéC eykataotdoelc! Na va
pewdei o kKivéuvog cofapwv 1 Bavatn@opwv TPAUPATION®V, Ta GTOHA HE LATPIKEC GUOKEVEC MPEMEL va
EMKOIVWVI|GOUV [IE TOV LATPO TOUC KAl TOV KATAGKEVAGTH TNC LATPIKAG GUOKEVIC TIPIV Ammd T} P01 auToU Tou
npoiovrog!

DwaBaocte emiong MPOGEKTIKA TO EyXEPidlo XPHONG KAl GUVTIPNONG TG MmATAPIAC KAl TOU (POPTIOTH
umavapiag!

Ouhadte oMeg Ti¢ mpogrdomooelC Kat Ti¢ 0dnyieg yia peAhovtiki avagopd.
0 0pog¢ «nAEKTPIKO pnyAvnpa» OTIC TIPOEIGOMOINOEIS AVAPEPETAL G NAEKTPIKA PnYavApaATa Tou Tpo@odoTolvTal péow olvdeong
010 diktuo (e kahwdio) i amd pmatapia (xwpic KaAwSL0).

Acpdhera meproxi¢ epyadiag

o

Aanpeite v meplox epyaciag kabapn kat kahd QwTiopévn. e meploxéq e epmodia f/Kal avemapk QwTIONO
umopei va mpokAnBolv atuxfuata.

Mn xpnowpomoicite Ta NAEKTPIKA pnxavipata 6 EKPNKTIKEC ATHOGQAIPEC, yla mapddeiypa, mapoucia
E0PAEKTWVY VYPWY, agpiwv 1} oKOVNG. Ta nhekTpikd pnxavipata dnuioupyolv omvOnpeg mou pmopei va mpokaréoouv
avaeAegn TE 0KOVNG 1} TWV KAMVGV.

Kpatdte Ta maidid kai ta mapiotdpeva dropa pakpid Katd tn Aettoupyia evog NAEKTPIKOU PnYAvARATOC. e
nepimwon meplonacpol, pmopei va xdoete Tov éAeyxo TOU PnyavAHaToc.

i=n

I}

HAektpikiy acpdlela

o

Ta @i Tou nAekTpiKoL £pyaleiov mpémet va givan ovppard pe tig mpi{ec. Mnv Tpomomoleite moté 1o @ig. Mn
Xpnotpomoleite mPosapHoyEic Tou @I o€ NAKTPIKG epyaeia pe yeiwon. H xprion pn tpomomoinpévwy @I¢ Kal mpi{wv
KataMnAou tomou pelwvel Tov Kivduvo nektpominéiac.

Amo@eUyETe TNV EMAQPN TOU OWPATOC HE EMQPAVEIEC GUVEEDEpEvEC 0T Yeiwon, OMWC OWARVEC, Kahopipép,
Kou{iveg kan Yuyeia. Edv o owpa eivat cuvdedepévo otn yeiwon, auédvetal o kivduvog nhektpominéiag.

Mnv ekBétete ta nektpika epyadeia otn Bpoxq N o€ vypacia. Edv cloywprioel vepd 010 NAEKTPIKO Epyaleio,
avéavetat o kivuvog nhektpomingiag.

Mn xpnowpomotcite 1o nhexTpiké kaAwdio pe akardnro tpoémo. Mn Xpnopomotsite To NAEKTPIKO KaAwdio
yla va petapépete | va TpaPnéetre 1o nAektpikd epyaleio 1§ ywa va amocuvdécete to @i¢. Ouldooete To
NAEKTPIKO Kahwdto pakpld amd mnyég Beppotnrac, Addla, apnpés dkpe¢ 1 Kwvoupeva efaptipata. Ta @Bappéva n
umepdepéva nhektpikd kahwdia avéavouv tov Kivduvo nAektpomingiag.

MNa xpRon tov nAekTpiKOU epyaleiov 0t e§WTEPIKO XWPO, XPNOIHOTOLEITE KATAMNANAN TpPoéKTacn yia
€§wtepIkO Ywpo. H xprion katdMnlou kahwdiov yia §wtepikd xwpo petwvel Tov Kivduvo nhektpominéiag.

Ity mepimrwon XpRon¢ NAEKTPIKOY VYPOU GE XWPO HE UYPAGia, XPNOIHOMOIOETE GUGKEVT) TTPOOTAGIAC Ao
umoeimopevo pevpa (RCD). H yprion ouokeuric RCD petwvel Tov kivduvo nhektpominéiag.
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Atopk acpdheta

o

Kata ) xpron nAeKTpik@wv pnxavnpdtwv amaiteital ouykévipwon, mapakololBnon ¢ epyaciag mov
eKTehEiTal Kat Ko Aoyiki. Mn xpnowpomnotcite 1o NAEKTPIKO PNXAvNHA OE TEPIMTWON KOMWONC 1} UMO TV
EM\PEIA  VAPKWTIKWY, olomvebpato¢ R @appdkwv. M otyp ampooediog Katd 10 XEIPIOPO NAEKTPIKGY
pnxavnudtwy pmopei va odnyrnogL atnv mpokAnen 6oBapwv TPAUHATIOHV.

Xpnowpomoteite e§omhiopd atopikg mpootaciac. Xpnolpomolgite mavra mpocotatevtikd yvahid. H xprion
eComhioplo pooTasiac, OmMw¢ PAokag yia T oK6vR, avTIONEONTIKWY TAmoVTOLWY ao@aAEiag, KPAvoug f MPOOTATEVTIKWY
KNG, Helvel TV mBavoTTa TPAUUATIONGV.

Amo@elyete TV Katd AdBo¢ ekkivnon tou epyaleiov. Befaiwdeite 0Tt o Siakomtng Ppioketar otn Oéon
AIEVEPYOTIOINONG TPV GUVOEOETE TO PNXAvpa 610 NAEKTPIKG SikTuo /KAt OTIC GUGTOLXiEC pmatapiag, mpwv
TO ONKWOETE I} TO PETAPEPETE. L€ MEPIMTWON HETAPOPAC TWV NAEKTPIKWY Hnxavnudtwy pe To dlakdmtn matnpévo 1
ouvdedepévav oto diktuo pe To dtakémtn ot Béon evepyomoinong pmopei va mpokAnBolv atuyipata.

j=
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Apaipéote TuXov KAeWdida puBIoNG MPIv amd TNV evepyomoinon Tou NAEKTPIKOU pnxavipatog. Edv agroete éva
Khe1di ouvdedepévo o€ éva meploTpe@Opievo e€ApTNHA Tou NAEKTPIKOD pnyavipato, pmopei va mpokAnBolv Tpavpatiopoi.
Mnv okupete. Awatnpeite mavta owoth 0éon Kat wwoppomia. Me tov Tpomo auto, SlaopahiCetal KahiTepog Eheyyog
TOU NAEKTPIKOU PNXAVARATOC O€ AMPOCHEVEC KATAOTAOELS.

Oopare ta KardAnAa povya. Mn @opdre @apdid povya i} kooprpara. Awatnpeite Ta pallid, Ta povya Kat Ta
ydvtia pakpid amé kivovpeva e€aptipara. Ta @apdd poldxa, Ta Koopfipata H Ta pakpid poAMd pmopei va
0QNVWOOLV 0TA KIVOUPEVA e§apTrpaTa.

Edv SwariBeviar eaptipara mov cuvdéovral e GUOTApATA yia avappo@non Kat ouAhoyn TG oKovNng,
BeBarwBeite 6T ouvdéovtal Kat Xpnowpomotovvral 6wotd. H xprion Twy e§apTpATWY QUTWY PMOpEL Va PEOEL TOUG
Kivd0voug mou oyetiCoval e Tn oKovn.

H efokeiwon pe to pnxdvnpa mov amoktdvar pe T ouxvh Xprion dev mpémer va odnynoer o€ apélewa Kat
napdBAepn twv apywv acpaleiag Twv epyaleiwv. H apéhela pmopei va mpokaéoel cofapolc Tpaupatiopols oe
Khopata tou deutepoémton.

Xpnion Kat cuvTiipnon TwV NAEKTPIKWY PXAVAHATWY

a.

Mnv aokeite umepBolikn migon oto nAekTpiKO pnyavnpa. Xpnotpomolgite 10 KATAANAO NAEKTPIKO pnXdvnpa
yla v epyacia mov Ba ekteheotei. Otav xpnoomoteitat To katdMnlo nAektpikd pnydvnpa, n epyacia ekteheital pe
peyahiTepn amoTENEOPATIKOTNTA Kal A0QANELD EVTOC TWV 0PItV TV MAPANETPWY Xpriong mou mpofAémovtal.

Mn xpnowponolcite 1o nAeKTpIKO pnxdvnpa, €Gv o Sakdmng evepyomoinone Kai amevepyomoinong Sev
Aertovpyei owotd. H amevepyomoinon Tov PnyavipaTog yivetal pe To pnxdvnpa oty katdotaon lock-off Kat kpatavag
nampévo yia 5 devtepolemta tov Aefié Slakomtn. Ta nhektpikd pnxavipata mov dev pmopolv va eleyxBolv pe To
dlakomTn eivar emkivéuva kai mpémel va emokevalovtal.

Amocuvdéate To @i¢ amd To Siktuo Tpoodociac fj/kar T cucTolkia pmarapiac amd To NAEKTPIKG pnydvnpa
nmpwv amdé v ektéleon puBpicewv, TRV alayl e€aptnpdtwv N TV amoBiKevon TWV NAEKTPIKWV
pnxavnpdtwv. Avtd ta mpoAnmTikd pétpa acpaleiag pewwvouwv Tov kivbuvo Katd AdBog ekkivnong tou nAeKTpikou
pnxavijuatog.

AmoBnkelete Ta NAEKTPIKA PNYAVARATA TTOU SEV XPNOIHOMOLEITE HAKPIG amd Ta MaSid KAt pnv a@RVete
dvopa mov dev éyouv epmelpia oTn Xprion Tou pnxavijpatog i mov dev éxouv Siapdoel autéc Tig 0dnyieg va
Xpnotpomoouv to epyaleio. Ta nhektpikd pnxavipata eival emkivbuva €dv ypnolpomolobvial amé dropa Xwpic
umeipia.

Zyvinpeite Ta NAEKTPIKA pnyavipata omwe amarreitat. EAéySte To nhektpikd pnxdavnpa yia Tuxov eoparpévn
ouvappoAoynon N pmhoki) KivoUpevwy efaptnpdtwv, Opadon e€aptnpdtwv i yla AAAEC KATAOTAGELS OV
evdéxetal va emmpedacouv T Aettoupyia TWV NAEKTPIKWY pnxavipdtwv. Edv 1o nAeKtpiko pnydvnpa éxet
umootei {na, @povtiote va emokevaotei mpwv amé T Xpron. MoAd atvyfpata ogeilovial oe NN ouvtrpnon
TWV NAEKTPIKWV PnXavnudtwv.

Xpnowpomotgite 10 NAeKTPIKO pnxdvnpa, ta e§aptipata KAM. GUpQWVA PE aUTEC TIC 0dnyiec Kat pe Tov
TpoPAENOpEVO TPOTIO Yia TOV GUYKEKPIPEVO TUTO NAEKTPIKOY pnXavipatog, Aappdvovtag umoyn Tig cuvBriKeC
Aewroupyiag kal TRV €pyacia mov mpokeital va ekteheotei. H yprion Tou nAeKTpikoU pnyavipatog yia epyacieg
dlagopetikéc amo Tic mpoPAemOpeveC Umopei va 0dnynoel o emKivouve¢ KATAOTAOEIC.

Awatnpeite Ti¢ AaBég Kat TI¢ EMPAVEIEC GUYKPATNONG 0TEYVEC, KaBapéc kal Xwpig ixvn Aadiov kat ypdgou. Ot
oMoBnpéc haBéc kat ot empdveleg ouykpdnong dev emrpémouv Ty acear diayeipion Kat Tov éNeyxo TOU pnyavipatog oe
anpoPAemTeC KaTaoTdoelC.

Xprion kat mpo@uAAgelc Xpriong UNXavnpaTwy pe prarapia

a.

b.

C
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Emavagoprilete ta epyaleia povo pe Tov (poptioTH mov Kabopiletar amd Tov Katackevaot. Edv évac optiotrg
mou €ival katdMnhog yia évav TUTo ouoTolxiag pmataplwv Ypnolpomoindel pe dNe ouotolyiec pmataplwy pmopei va
TipokAnBei kivouvog QwTIdc.

Xpnowomotgite nAekTpikd pnxavijpota povo PE TIC OUGTOLKiEC pmatapiv mov éxouv kKaBopiotei. H xprion
dMng ouotolyiag pmataptwv pmopei va mpokaréoel Kivouvo TPAuHATION®Y Kal QuTIAS.

‘Otav n ocvotolyia pmatrapiwv dev xpnowomotcital, mpémer va Sotnpeitar pakpia amdé dMa peraAMkd
avtikeipeva, omw¢ yavidoug, vopiopara, khadid, kapgid, Bidec i dMAa pkpd petallikd avtikeipeva mou
pmopei va mpokaléoouv oUvdeon petay Suo akpodektwv. To PpayukiKAwPa TwWV AKPOSEKTAV TG pmatapiag
umopei va mpoKahéoel eykadpata i gwTid.



Edv n pnatapia dev Ppioketar o kahi Kavdovaon, pmopei va mpokAnOei Siappon Tou Uypou: amo@elyETe
KaBe emapn. Le mepimtwon tuyaiag emagrg, {emuvete apéow pe vepo. Eav to uypd ewoxwpiiosl ota paria,
{nmiote apéow atpikn Pondeia. To vypd mou Olappéel amd Ty pmatapia pmopel va mpokahéoel epediopd N
gykavpara.

Mn xpnowonotcite pmatapiec | pnyavipara mov €xouv umootei {na f tpomomoujoelc. Ot pmatapieg mov éxel
umootel (nuid i tpomomoroel; pmopolv va éxouv ampoopevn oupmepLpopd pe amotéheopa @wtid, ékpnén 1 kivduvo
TPAUPATIOHWV.

Mnv exBétete T cuotoryia pmavrapiv i) To pnxdvnpa o€ wtid 1) vPnhég Oeppokpaciec. H ékbeon oc puwtid 1
Beppokpacie¢ avw Twv 130 °C (265 °F) pmopei va mpokaléoel ékpnén.

AkolouBsite OAe¢ T 0dnyiec @opmione Kat pn @optilere T cvctolyia pmatapiv N To pnxdvnpa o€
Beppokpacicc ekto¢ Tou ebpoug Oeppokpaciwv mov KaBopiletar omi¢ odnyiec. H @oprion ¢ pmatapiag pe
akatdMnho Tpomo 1 ekto¢ Tou kaBopiopévou elpoug Beppokpaciac pmopei va mpokahésel {nuid otV pmatapia Kai va
avérogl Tov Kivéuvo QwTid.

Ynootipién

a.

b.

3.1

4

Avafétete TV EMOKEV TOU NAEKTPIKOU PNXAVIIHATOC POVO O EEEISIKEVPEVOUC TEXVIKOUC KAl XPNOIHOTIOLEITE
povo yvipeta avrarhaktikd. Me Tov Tpomo auto dtacgahiletat 6Tt To nAekTpikod pnxdvnua Ba mapapeivel aoaréC.

Mnv npaypatonolcite moTé GUVTIPNON AG GUCTOIYiag Prataplwv mov éxel umootei {nma. H ouvtipnon twv
OUOTOILYIWV PMATAPLOV TIPEMEL VO TIPAYUATOMOLEITal HOVO amd TOV KATAOKELAOTH 1 amd €§0uclodoTnpévo TAPOXO UTNPEGLLV.

MPOEIAOMOIHIEIX AXOAAETAL MA OYIHTHPEL KHNOY

Mn xpnolpomoteite o pnydvnua oty mMepIMTWON Kakokaipiac, Kupiwg 6tav umdpyel kivouvog Kepavvwv. Me autév tov
TpOMo, PEWVETAL 0 KivBUVOC Va 6aC XTUTTOEL KEPUVOC.

Xpnotpomoteite mavta mPooTATEVTIKG yuahd Kal TPooTaTeuTikd yia Ta autid. Ta katdMnha péoa mpootasiag pevouy Tov
Kivouvo TpaupaTIop®V.

Katd Tt Aettoupyia Tou pnyavipatog, @opdte mavta aviioMoOnTka Kat mpooTateuTikd mamoltold. Mn xpnowomoleite To
pnxdvnua pe yupvd moda f avotytd cavodhia. Me autév tov Tpomo, pElVETaL 0 Kivouvog TpaUNATIOHOD TwV TOSIGV.

Mn @opdte @apdid povxa i afegoudp, Omwe Kaokoh, kopdéhec, aluaidec, ypaBdre¢ KA. mou pmopolv va avappopnBolv
and Ta avoiypata aépa. Aéote 1y KaAUYTE Ta pakpid palhid yia va BePaiwbeite ot dev Ba avappognBolv amd Ta avoiypata
aépa. H mbavi avappdgnon autwv Twv QVTIKEPEVWY amd Ta avoiypata aépa pmopei va auéhoel tov Kivduvo
TPAUPATIOHWV.

Kpatdte Ta mapotdpeva dropa pakpld amo Ty meployr pyaciag katd tn Sidpkeia e xprong tou pnxavipatog. H mbavi
€Ktoevon umoNelpdTwY pmopei va auénoet Tov Kivuvo Tpavpatiopay.

Mn otpépete moté T OTOMIO TOU QuONTHPA TPo¢ dTopa 1 Katowkidla (wa i mpo¢ TV KatebBuven Twv mapaBipwv.
Anauteitat péylotn mpoooyr otV amopdkpuven UMOAEUATWY [E TOV QUONTAPA KOVTA € 0TEPEG avTiKeipeva, Omwg dévTpa,
autokivnTa Kai Toiyoug, ota omoia Ta umoeippata pmopolv va avamndricovv. H mbavy ektofeuon avukelpévwy mopei va
mipokahéoel UNIkEG CnpIEC Kat va avéroel Tov Kivouvo TpaupaTIoPWy.

Mn xpnowomoleite T0 pnXAvnua yla TV amOpAKPUVON € TOV QUONTAPA AVTIKEIPEVWY TOU Kaiyovtal 1 Byddouv Kamvo,
0mu¢ Tolyapa, avamtmpeg 1 (eotég oTayTeC. AUTéC ot TYEC avagAedne Umopolv va auéfoouv Tov Kivouvo QuTidc.

Mnv ayyiete Tov avepotipa evw Bpioketal akopn o kivnon. AmevepyomoloTe 10 PnxAvnua Kal mePIPEVETE va OTAATIOEL
0 QVEMLOTAPAG TPV AQAIPECETE OMOLOSATIOTE €§ApTNUA Yia va amokToete mpdofaon oTov avepiotpa. Me avtov Tov
TPOMO, PEIWVETAL 0 KiVOUVOC TPAUHATIONWY amd Kvobpeva e§aptipara.

Katd v agaipeon onvwpévwy UNKOV 1 TV eKTéNEON Epyactwv ouvtipnong oto pnxavnua, Pepaiwbeite ot n
Tpogodoaia éxel evepyomoinei. H mBavr ampdBhemtn evepyomoinon Tov pnYavAUatog Katd Ty a@aipeon 6OnvwuEveY
MKWV 1 Katd ) SidpKela Twv epyactwv 6uvtipnong pmopei va mpokahéoel 6oBapolc TPAUNATIGUOUC.

KANONEX XPHZHZ

Tpomog Xprion¢ Tou NAEKTPIKOY PUONTHPA pE pratapia

Katd tn xprion, mpénet va otékeote oe otaBepd onpieio kat va embEKVOETE TPOGOYN).

Anogevyete v ektéleon epyaciwv o Ppeypévo 1 ohiaBnpd édagog 1, o€ KABe mepimwon, oe MOAY avwpaAa 1y emkAwi
€0aon mou dev dlaopakiCouv Tn oTaBepdTnTa TOU XEPIOTH KATA TNV £pyaoia.
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Mnv tpéyete moté. AvtiBeta, mepmatdte kat mpooéyete Ti¢ avwpahie Tou E6GQOUE Kal Ta eumodia mou pmopei va umdpyouv.
Alohoyeite Toug mbBavoug Kivobvoug Tou eddgouc omou Ba ektehéoete epyacie¢ kat AapPdvete TIC amatodpevee
TIPOQUAGEELC Yia TNV TIPOOWTIKY Tou ao@dlela, taitepa o€ emkAwr, avwpaa, oloBnpd 1 aotabn eddaon.

«  ZTa emkhvi €ddgn, exteleite TIC epyaoieg o eykdpota Béon mpog TV khion kat moté avePaivovtag i katePaivovta.

«  Anarteitan 18laitepn mpoooxr KOVTA o YKpepoUg, Xavtdkia 1 avaxwpata.
‘0tav xpnotpomoteite To pPnxavnua Kovta otov dpopo, amaiteital mpocoyr otV Kukhogopia.
MNpénel va eiote mpogekTIKoi 0Tav ekTeNeiTe epyaoieq kovtd o nhektpikd kahwdia mou Bpickovral umo Taon.

To pnydvnpa dev mpémel va xpnotpomoleitat moté amé dropa mov §ev Hmopolv va To KPATHOOLY OQIYTA e To éva Xépt f/Kat mou
dev pumopolv va KPaTIGoLY TV LGOPPOTT TOUC KATA TNV EKTEAEDN TWV EPYATIOV.

Aev emrpémetal moté n XpAon Tou pnxavApato¢ amd madid 1y dropa mov dev SaBétouv T amapaitnTn €§oikeiwon pE TIC
odnyiec. H katwrepn nhikia xprotn pmopei va kaBopiCetar amd v Tomkr vopoBeoia.

To pnxavnpa dev mpémet va xpnolpomoleital amo mepLosoTEPa amod éva Atopa.

Mn xpnoponoteite moté o pnyavnua:
o0tav umapyouv kovtd dMa dropa, Wiaitepa madid 1 (wa,
€av 0 Xeplong eivar koupaopévog i adldBetoq 1 €av éxel MapeL PAPPAKa KAl VAPKWTIKEG ouaie 1} €0V éxel katavalwoel
ahkooA 1y emPAapeic ovoiec mov emnpeddouv Ta avtavakAaoTika Kat TV mpoooyl Tou,
€0V TA TPOOTATEVTIKA €XOUV UTIOOTEL (i 1 €dv éouv agaipedei.

LUGTACELC Vi TOUC EPAGITENVEC XPIOTEC

Mpwv exTeNEOETE Yo MPWTN QOPA €PYAOiEC Pe TO PnyAvnpa, mpémel va e§olkelwBeite OMu¢ amaiteital pe 10 pnyavnpa Kat Tiq
KOTAMNAOTEPEC TEXVIKEC €pyaciac EMYEIPWVTAC v KPATAOETE TO Pnxavnua otabepd Kat va eKTENEOETE TIC KIVAOEIS TIOU
amartodvTal yla T Epyacia.

4.1 MPOXOETEL OAHIIE: ZXETIKA ME THN AZOAAEIA

1. Nwpaote mpooekTka Tig 0dnyiec.

2. E¢okewwBeite pe ta yeiplotipa kat pe v katdMnAn xpRon tou gnxavipato.

3. Mpooé€te va pnv ayyiéete emkivouva KivoUpeva e§apThpata mpwv amd Ty amevepyomoinon Tou Pnxaviuatog Kat v mpn
aKIVNTOMOINON EMKIVOUVWY KIVOOPEVWY ECapTNHATWY.

4. Xpnolpomoleite yuahid mpootasiag.

5. Dev emrpémetat moté n xprion Tou pnxavipatog amd madid i dropa mov dev diabBétouv T amapaitntn €olkeiwon pe TIC
odnyiec.

6. NiakOYte T Xprion Tou pnyavipatog 6tav umdpyouv kovtd aMa dropa, iaitepa maidid, f (wa.

7. Exteheite epyaoiec povo katd T Sldpkela NG nuépag.

8. Tpw amd T xprion TOU NXavVAPATOC Kal PeETd amd Kdmoto yTummpa, PBePaiwBeite 6Tt dev umdpyouv evdeilelc eBopdc N
(npIAC Kat EKTENEDTE TIC AMAITOUHEVEC EMOKEVEC.

9. Mn xpnotponolgite moté T0 pnydvnpa pe GBappéva mPooTATEVTIKA 1f XWPIC MPOOTATEVTIKA.

10. Mn ypnotpomoteite moté avtalaktikd fj e§aptipata mou dev mapéxovtal fj dev GUVICTWVTAL And TOV KATAGKELOOTH).

11. Agaipéote v pnmatapia amd v umodoxy ¢ mpw amd tov €\eyxo, Tov Kabaplopd N v EKTEAEON EPYAOIV OTO
pnxdvnua, kabwg kat dtav To pnydvnua dev xpnotpomoleita.

12. Npénel va BeParnveote mava 6Tt 0 aépag Yoéng dev xel moté akabapoiec.

13. Meta and kdde xprion, agaipsite T pmatapia and Ty umodoxn TG Kat eENEYXETE yia Tuxdv {nuéc.

14. AmoBnkevete To pnyavnpa pakpld ané ta maidid.

15. Aiakoyte apéowc v epyacia o€ mepimtwon atuynudtwy 1 Bpavong.

16. Mn xpnotpomoleite T0 pnydvnpa 6Ty mEPIMIWON KAKWY KALPIKWY GUVONKWY Kal KUPItYC KEPAUVEIV.

17. Agaipeite mdvta v pmatapia Katd m petapifaon Tov pnyavipatog o€ dAo dtopo.

LwOToG XEIPIOPOC Kat XpRon NAEKTPIKWY epyaleiwv pe pratapia

a. BePaiwBeite 0Tt n ovokevn éxel amevepyomowBei mpwv TomoBetoete ™y pmatapia. H TtomoBéton ¢ pmatapiac oe
€Evepyoonpévn NAEKTPIKY GUOKEVR UMOPEL va POKAAETEL aTuyrpaTa.

b. T ™ @épron TwWV pmATAPIWY, XPNOIUOTIOIEITE POVO QOPTIOTEC UMATAPIAG TOU OUVIOTWVTAL amd Tov Kataokevaotr. Ot
QoptioTég pmatapiac eivar yevikd €dikoi yia ke tomo ¢ pmatapiag. Edv ypnowomomnBolv pe dMo thmo, umdpyel
Kivéuvog putidg.
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¢ Xpnowomoteite pévo TIC pmatapie¢ mou mpoPAémovtat yia To epyadeio oac. H ypnon dMwv pmatapi@v pmopei va
Tipokahéoel TpaUpATIOpOUS Kat Kivouvo QuTidc.

d. Mwatnpeite T pmatapia mov dev xpnowomoleital pakpld amd cuvdetpec ypageiou, vopiopata, kAedld, kapid, Pidec
aMa pikpd petalikd avtikeipeva mov Ba pmopoloav va mpokahéoouv BpayuKOKAwPa Twv Emagwv. Xe mepimtwon
BpayuKuKAWHATOC TV EMAQWV TG Hmatapiac pmopei va mpokAndei kavon i ewtid.

e. BePawbeite 61t n pmatapia Ppioketar o€ kKaAq Katdotaon kai 6Tt dev umdpyouv evdeifelc pBopdc. Mn xpnotomoieite o
Unxavnpa pe KateoTpappévn i @Bappévn pmatapia.

4.2 OAHTIEZ XPHEHX IYIZOPEYTON
Tevikéc mpouAdagelg
Mnv avoiyete moté v pmatapia.
: A NPOXOXH
Mnv mevare moté otn QwTId TI¢ Xpnopononpéveg pmatapieg. KINAYNOX EKPH=HE!

Yuvdéete Tov QopTloT pmatapiag povo o€ mpilec pe v Ttdon Oiktou mou avaypdgetat oty mvakida otolyeiwv
avayvwpLong.

+  Xpnotpomoleite povo yvAoleq pmatapie.

« Katd ™ Odpkela mapatetapévng xprong, N pmatapia pmopei va (eotaBei. Agriote TV va Kpuwgel TPV TV
enavagopidete.
Mnv amoBnkevete TV pmatapia Kat Tov GopTioTr pmatapiag kovtd o€ madid.
Mn xpnotomoleite Tov YOPTIOTH HMATAPIAg G€ XWPOUC GOV UMIAPXOLY aTHOL I} EVQAEKTES OUTIEC.
Ooprilete Ti¢ pnatapieg povo oe Beppokpacia petay 10°C kat 40°C.
Natnpeite Ti¢ pmatapie¢ o€ ywpo e Beppokpacia petady 0°C kai 23°C.
Mnv mpokaheite moté PpayukiKAwpa HETAS) TwWV EMAGOV TWV GUGOWPEUTWYV Kal Hnv TIC OUVOEETe o€ peTaMKd
QVTIKEipEva.
Katd ™ petagopd twv pmataplev, omarteital mpoooyn ®OTE oL EMAQEC va pn ouvdéovtal petafd Toug Kai pn
xpnotoroleite petaMkd Soxeia yia T petagopd.

« To BpayukUkhwpa T pratapiag pmopei va mpokaréoel ékpnén. Ze kdbe mepimwon, To PpayukikAwpa mpokahei BAABN
0TOV OUGOWPEUTH.
ENéyyete taktika €dv 1o kahwdio Tou @opTioTh pmatapiag €xel umootei {nuuid. Ev to kahwdio €xe umootei {npid, mpémel va
QVTIKOTAOTIOETE TOV (POPTIOTH Pratapiac.
Emavagoprilete mifpwg Tig pmatapiec mpw Ti¢ amoBnkeloeTe yia T Xepeptvi mepiodo.
H pnatapia pmopei va emavagoptiotei povo pe Tov @optioTn pmatapiaq CRG 520.

5 LYNAPMOANOTHZH

A TNPOXOXH

BeBaiwOeite om oAa ta efaptipara tou pnyavipatog éxouv cuvdedei owotd Kat 6Tt ot Pide¢ ivar Kahd
GIYHEVEC.

IHMEIQZH
Tnpeite motd Toug TOMKOUE KAVOVIGHOUE Yia TV amOppIYn TwWV GUOKEVAOIWY.

MNa Moyoug aopaleiag Kal petagopds, n pmatapia viwv Mbiov (edv mapéyetal) mapadidetal Ywplotd amd to pnxavnua Kat
EPIKAG POPTIOREVN.

Mpwv amd ™ XpAON TOU PNXAVAHATOC, TPEMel va QopTilete T pmatapia oUPwva pe Toug Tpomoug mou kadopiCovtal oto
Kke@dhao 6.2 Odprion ¢ pmatapiag.

159



5.1 TOMOOETHZH TOY ZONHNA ME KOYMNQTO XYNAETHPA (EIK. 11)

Tuvdéote Tov owhjva Tou uontipa (A) dlatpavtag Tov ouvdetipa (B) atov odnyo (C) péxpt va atoBavbeite éva khik mou
umodelkvuel 611 ) abvdeon éxel mpaypatomoinBel. MNa va agaipéoete Tov owARva Tou QuonThpa, matiete Tov ouvdetipa (B) kat
AQalpé0Te TOV OWARVA.

A NPOXOXH

Katd tnv tomoBétnon Tov cwAijva, mpémel va 6BRGETE TOV KvnTijpa.

PUBon prkoug

0 owhiva Tou guontipa (A) pmopei va ouvdebei oe dUo dlagopetikd pikn. Mathote Tov ouvdetipa (B) kal petakiviote Tov
owhqva (A) péxpt va Tov ouvdEseTe 0To OLAQOPETIKG TPOBAEMONEVO KOG,

5.2 IYNAPMOAOIHXH TOY EMINEAQY AKPOY TlA XONHNA OYIHTHPA (DUCKBILL)

To dkpo «duckbill» avagpépetar og éva otopIo 1} akpo@UOlo 0 GXAUA «PAUPOUC MAMIACY, OXESIAONEVO Yo GUYKEVTPWON Kal
KatelBuvon TG pong aépa oV TAPEKETaL M TOV QUONTAPA e TIO OTOXEUREVO Kat akpiBéatepo Tpomo. To €181KO oyApa Tou
akpoguoiov duckbill Bonba ot dnuiovpyia dpeong kal eotiaopévng pon¢ aépa, pe amotéheopa va eival avikd yia my
amopdxpuvon umoAePpaTav 1 GOM®V amd GUYKEKPIPEVES TEPLoxEC, Omwe pwypé o me(odpopia 1 dMa onpeia pe GUokoAn
npooBaon.

MNa va gykataotroete 10 akpouolo «duckbill», apkei va To eaydyete amevBeia oTov owAva Kal va avTOTOIXIOETE T HIKPR
€YKo mou umdpxel otov owAfva pe v &bk umodox mou umdpyel oto akoguolo «duckbills. Ta va agaipéoete To0
akpo@ioto «duckbill», apkei va 1o MEPIOTPEPETE Kal VA TO APAIPETETE A0 TOV OWAIVA.

6 MPOETOIMAZ'A TA EPTAZIA

6.1 ‘EAETXOX TOY MHXANHMATOX

A NPOXOXH
BefaiwBeite 611 n pmatapia dev €xel TomoBetnO<i oV umodoyn T¢.

Mpw amd TV évapén Twv epyaciwv, mpémel va:

« ENéyxete edv n biodog agpa YOng eivar ppaypévn.
ENéyxete €dv n Aapn Kal Ta MPOGTATEVTIKA TOU Hnxavipatog eival kaBapd Kat oTeyvd, 6wotd TomoBeTnpéva Kal oTepewpéva
otabepd oTo pnydvnpa.

« ENéyxete €dv To pnyavnpa éxel evdeiCelc @Bopdg i (g mou opeilovtal o yTummpata 1j AMEC attieq Kat va exteleite TiC
QAMAITOOIEVES EMOKEVEC.

«  BePawbeite 61t n pmatapia Ppioketar o€ KaNj Katdotaon Kai 0Tt dev umdpyouv evdeifelc pBopdc. Mn xpnotomoieite o
Unxavnpa pe KateoTpappévn i @Bappévn pmatapia.
OopriCete TV pnatapia oupEwva pe Toug Tpémoug mou KabopiCovtal oTo kepahato 6.2 Odption T¢ pmarapias.

6.2 OOPTIZH THI MNATAPIAZ
/N  TIPOEIAOMOIHZH

BefaiwBeite 0Tt ) Tdon Siktvov ¢ mpilag PEUPATOC AVTIOTOLXED G AUTIYV OV AVAYPAPETAL 0TIV ETIKETA TOV
(QOPTIOTI) pratapiac.

MNa va agaipéoete v pmatapia (A) amd to punxdvnua, matiote To Kovpni (B) kat Bydhte v pmatapia (A, Eik. 5).
Ma va eykaTaoThoeTe TV pmatapia oto pnydvnpa, tomoBetiote Ty pmatapia (A) oy umodoxy. Befaiwbeite ot n pmatapia
éxel eoayBei minpwg (EIk. 5).



6.2.1 Lot XpRon

Mpwv an6 v évapén ¢ dladikaciag emavapoptiong, eENéEyEte mpooeKTikG €V 0 @opTIoTHC pmatapiag €xel TomoBetnBei o€
otabepny Kat KaNd agpt{Opevn em@Avela, mPOOTATEVPEVOC amd To Vepo.

ENéyéte edv n tdon diktbou ¢ mpidag pEVHATOC OUMHOPPWVETAL ME TIC TTPOSIAYPAPEC TOU QOPTIOTH Hmatapiag mou
avaypagovtal oTnv mvakida (unv Tov ouvdéeTe moté o dlaopetikn taon) kai Peaiwbdeite 6Ti n mpila pevpatog PpiokeTat
o€ Ko\ katdotaon.

Katd v emavagoption, pnv KaAUTTeTe Tov @opTioTr pmatapia, aMd dlatnpeite Tov kahd agpilopevo. MHN kahimtete T
ypikie e§aeptopol Tov goptioth pratapiac kat MHN tov TomoBeteite oe palak emedvela, 0mu¢ o€ KouBépta 1j pasiapt.
BeBaiwBeite 611 o1 ypilig §aepiopol Tou optioTr pmatapiag ival kaBapéc.

Mn xpnotpomoleite pmatapiec mov umepBeppudvlnkav Katd Ty emavagoption, KaBw¢ Ta GTOIKEIR TwV PmATAPIOV Pmopoly
va €xouv umoatolv gofapry {npud.

Mn goptilete | pn ypnotomoteite moté pmatapie¢ mou éxouv umepBeppavbel. AvTiKataoTOTE TIC apéowe, v eival
duvatov.

H pnatapia dlabétel mpootatevtikd mov dev emtpémel T emavagoption €dv n Beppokpacia mepiBaMovtog dev gival
petagy 0 °C kat +45 °C.

H pmatapia pmopei va emavagoptiotel avd mdoa oTypn, akopn Kat &v pépel, xwpic va umdpyet kivuvog BAABnG.

Mnv exgopriCete moté mjpw¢ T ovotolyia pmataptav. H mAfpng ekpoption ¢ ouoTolxiag pmataplwv mpokahei mpowpn
YPavVoN Twv OTOIYEIWV TWV PIaTaApLeV.

A TPOXOXH

Xpnowpomotgite povo yviiole¢ pmatapiec. H xpon pmatapiov eopalpévov Ttomov pmopei va odnynoet o€
Kvduvoug @utidg, éKpnéng Kat Tpavpatiopoy.

6.2.2 Awdikacia emavagpoptiong (Eik. 8)

Tuvdéote To QI¢ Tpogodoaiag Tov YopTioT pmatapiag oty mpila Siktoou. H Auyvia LED (B) Ba avdpel pe mpdovo @uc.
BeBaiwBeite ot n pmatapia eivar ovpPaty pe tov QoptioT| pmatapiac. TomoBeThote TV pmatapia oTov QOPTIOTH
pnatapiac, omw¢ umodewkvietal amd to Pélo¢ ot eikéva, @povtilovtag va cuvdebei mAfpw¢ Kat va akouotel o
XAPaKTNPLOTIKOG fYoC. Otav akouoTel éva KAIK, N eloaywyn €xel yivel 0woTtd Kat i pmatapia eykataotdbnke pe emuyia.
Edv 0 @1¢ Tou opTioTy pmatapia eivar suvdedepévo ot mpia pedpatog, Ba apyioel va avaBooPrvet wa Avyvia LED (B)
TIPAcIVOU XPWHATOC w¢ UMAdeIEn ¢ évapéng e emavapoption.

H pnatapia éxet poptioel mMpwg 6tav ot Auyvieg LED (E) avaBouv otaBepd pe mpaovo ypwpa.

A NPOXOXH
AnoguvdéeTe mAvTa TOV POPTIOTH pmatapiag amé 1o diktvo oto Tého¢ kaBs emavapopTIoN TG pmatapiag.

A TPOZOXH

Edv n emavagopti{opevn pmatapia dev @opriletal, Pefaiwbdeite ont o Kahwdio Tpoodociag civar Kahd
ouvdedepévo. Edv dev pmopeite va @oprioete kat mdht v pmatapia, amevOuvBeite oe éva e§ouciodotnuévo
KEVTPO TEXVIKING umooTipi§ne. H owot emavagpoption ¢ pmarapiac cupfdiler ot owotn ¢ Asttoupyiag
e 1o mépacpa Tou Xpovou. H pmatapia mpémel va emavagoptioTEl OTAV TAPATNPHOETE PEIWGN TNG 1OXVOG TG
GUOKEUNG.

6.2.3 NapakohovBnon ¢ otddpng emavagpoptiong (Ewk. 4)

1.

Otav n ovotolyia pmatapiwv @optilel kavovika, ot Avyvieg LED1, LED2, LED3 kat LED4 (C) avaBoofrvouv umd T popon
ypappi¢ mpoddou. Otav o @optiotA¢ pmatapiag ival goptiopévog, ol téaoepic Avyvie¢ LED avaBouv mavta yia mévie
devtepolemta kay, 0T ouvéyela, petaPaivel otn Aettoupyia adpdvelag otnv omoia ot Auyvieg eivar 6Ae¢ ofnotéc.

Y Aertoupyia avapovic, N ovotolyia pmataplwv Slabétel éva koupni yia tov éheyyo ¢ otdBung @optiov. Apkei va
natioete 10 koupni (B) yia va eNéySete ™ otABUn @optiou TOU QOPTIOTH PMATAPIGV, OMKC UMOSEIKVUETAL amd TIC
evdelktikég Auyvieg LED (C):
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‘Evé&ién LED pmatapiag Katdotaon @optiov

4 avappéveg huyvieg LED Ymolemopevn xwpntikétnta >75%.
3 avappéveg hvyvieg LED Yrnohemopevn xwpnukotnta >50%.
2 avappéveg hvyvieg LED Ymolemopevn xwpntikotTa >25%. Alakoyte TV epyacia oag T GUVTOUOTEPO

duvatd Kar YoptioTe TV pmatapia.

1 avappévn Auyvia LED Ymohetmopevn xwpnukotnTa >10%. Alakoyte TV Epyacia oag T0 OUVTOHOTEPO
duvatd Kar poptiote TV pmatapia. Xe avtiBetn mepimwon, n didpkela {wig e
pmatapiac Ba pelwbei onpavrika.

1 hvyvia LED mou avaBooPrvel Otav n Auyvia LEDT avaBooPrvel, n umoAemopevn XwpnTikoétnta e pmatapiag
eivat <10%, ald n ekgoption ¢ pnatapiac dev Ba otapatioel. Otav avéndei
1) GUXVOTNTA TV QVAAQUMWY, TTPEMEL Va SLAKOYETE TNV EKPOPTION Kal val
(OPTIOETE APEOWE TNV Pmatapia.

Ooprtiote T pmatapia To ouvtopdTepo duvatov. Xe avtibetn mepimwon, n
dldpketa (wi¢ Te pmatapiac Ba pelwdei onpavrika.

3. 2 hermoupyia adpavelag, matiote 1o Koupmi (B) yia agumvion ¢ pmatapiac. H pmatapia Ba petaBei Sava ot Aettoupyia
adpdvelag petd amo 10 Aemd.

6.2.4 Eneiiynon evéeikuikav Auyviwv LED goptioth pmatapiag (B, Eik. 8)
‘Evé&aién LED Katdotaon @optieti pmatapiag
Mpdotvn Avyvia Aettoupyia avapovrig
Mpdotvn Avyvia mou avaBooprvet Y€ Kataotaon enavagoptiong
Kokkwvn Auyvia Avodertoupyia @optioT pmatapiag
Kokkwvn Auyvia mou avaBooprivel Avenapki¢ mpootaoia TG pmatapiag
6.2.5 Téhog emava@optiong

« Amoouvdéote TV Tpogodooia 6tav ohokAnpwbei n emavagoption.
+ [atfote 1o koupni (D, Ei. 8) yia va Bydhete v pmatapia.

6.3 OO'ONH (EIK. 3) (EIAIKH TIA TA MONTEAA BVI 570 - SAI 570)

Evepyomoujote v 0B6vn matwvtag pia gopd to koupmi ON/OFF (A).

Eikovidi-

0 Neprypagr

Auyvia ouvayeppov. Ymodeikviet 0Tt To pnydvnpa éxel duahettoupyia, n omoia Pmopei va avTipeTwmote and Tov
Xelptoth. Mapddetypa: umepBéppavon e pmatapiac 1j umepBolikn xpron Tov pnyavipatog. Alakdyte v epyacia
kal a@rote To pnxdvnpa o Katdotaon adpavelag yia pepikd Aemtd. To Xpopa umodelkvUeL Tov TUTO Tou
ouvayeppou:

B

Mpdowo: pnxavnpa otnv katdotaon lock-off
TaNdto: mpoPAnua oty meupd pmatapiag
« Koxkwo: mpoPAnpa otnv mevpd pnyavipatog/kevipikig povadag (mbavotnta umepBéppavanc)

Auvyvia umoothpiéng. Ymodetkvoel 6Tt pmopei va éxel epgaviotei éva mpoBAnpa mou dev pmopei va avtipeTwmote
amo Tov yelploth. Alakoyte apéowe  Aertoupyia kar amevBuvBeite To ouvtopdTepo duvatov o€ éva
€€0001000TNEVO KEVTPO TEXVIKIG LMOOTAPIENC.

N

Mmhe Auyvia. AvaBer otabepd dtav umdpyel olvdeon pe To KvnTo TAé@wvo. Avatpédte oto Kegdhalo 7.3
Epappoyri yia kivnté mAépwvo.

]
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Eikovidi-

0 Neptypapn

Evder§n poptiov pmatapiac. Katd t Sidpketa g xprong Tou pnxavipatog, n évoei§n eivat avappévn. To xoua
UMOSEIKVUEL TNV KATAOTAON TOU (OPTiOU:

@ + pdowo: goptio mavw amé 10 50%
+ Kitpwo: goptio petady 50% - 10%
Kokkiwo: goptio kdtw amé 1o 10%

Evdeién Tayvntag por¢ aépa. Tpia emineda Tayutntag + Boost. Katd v evepyomoinon, n Taybtnta €ivat
) | PuBiopévn oto Tpito eminedo. Na va aMdgete ™y Tayitnta, matote To Kovpni ON/OFF (A). H taxvmta
puBpiCetal povo katd avéovoa oelpd (mapadetypa: 1-2-3-1-2-3 K.Am.).

7 XPHIH TOY MHXANHMATOX

71 EKKINHZH TOY MHXANHMATOX (EIK. 9) (EIAIKH T1A TA MONTEAA BVI 570 - SAI 570)
Mpwv amd v ekkivnon Tou pnxavipatog, TomoBetiote Ty pnatapia (A) oty umodoxn Tng.

MNa va evepyomouoete 10 pnydvnpa:

1. Natqote To koupmi ON/OFF (D). Katd v evepyomoinon, n Tayitnta g pong aépa eivar pubuopévn oto Tpito enimedo.

2. Kpatjote o@iyta to pnydvnua pe to éva yépL.

3. Metakwnote tov Aefié drakomtn (C).

4. Mnopeite va puByioete v Taxinta pon¢ aépa matwvtaq to koupmi ON/OFF (D). H taybtnta puBpiletar pévo kata
avéouoa oepd (mapddetypa: 1-2-3-1-2-3 KATL).

MNa €00 amd Ty Katdotaon lock-off, matfote o koupmi ON/OFF (D) atnv oBvn.

A TNPOXOXH

Ie mepintwon umepOippavong, n pmatapia amocuvdéetal yia AGyou ac@alsia¢ péow TOU KUKAGWMATOG
npootaciac. APaIp£cTe TV pratapia amd To pnxAavnpa Kat aQnoTe TNV va Kpuaeel. ‘0tav Kpuwoel, pmopeite
va v tomoBeTioeTe avd 6To pnxavnpa Kat va GUVEXiGETE TNV Epyacia cagc.

7.2 EKKINHZIH TOY MHXANHMATOX (EIK. 10) (EIAIKH A TA MONTEAA BVI 570R - SAI 570R)
Mpw amd TV ekkivnon Tou pnyavipatog, TomoBetiote T pmatapia (A) otnv umodoxn .

MNa va evepyomouoete T0 pnydvnpa:

1. Kpatnote ogixtd 1o pnydvnpa pe 1o éva xépL.

2. Metakwnote tov Aefié dtakomtn (C) yia va Slakoete T Aettovpyia Tou pnyavipatoc.

To pnxdvnua pmopei va Sekvioel pe mdmpa tov Aefié drakomm (C).

Mmopeite va éxete otaBepn kat puBuilopevn por aépa péow g Aettoupyiag Tou Nefié duakomn cruise control (7.6 Aeoupyia
Cruise control (Ei. 7) (Eiukij yia povréda BVi 570R - SAi 570R)).

A TPOXOXH

I mepintwon umepBéppavong, n pmavapia amoouvdictal yia Adyouc acgpaleiag PéOw TOU KUKAWpATOC
npootaciac. AQaIp£cTe TV pmatapia amd To pnxdvnpa Kat aQnoTe TV va Kpuaoel. ‘0tav Kpuwoel, pmopeite
va v tomoBeTioeTe avd 6To pnxAvnpa Kat va GUVEXiGETE TNV Epyacia cag.

13 EOAPMOTH TlA KINHTO THAEOQNO

73.1 Luvdéote To pnydvnpa pe TV e@appoyn

Evepyomouote to pnydvnua. Xta pnyavipata pe oBévn, n pmhe Avgvia avaPer otaBepd otav umdpyel obvdeon pe To KvnTo
mMégwvo. H avalitnon pmopei va evepyomonbei ek véou pe agaipeon kai emavatomofétnon g pmatapioc. MNa edikég
\emtopépete, avatpédte otig odnyie¢ oty bk epappoyn (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). H epappoyn €ival dwpedv yia kvntd
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MAEQwva Kat mapéyel extetapévec Aertoupyiec (mpooBeteq minpogopie¢ yia to pnxdvnua, Aemtopépete¢, odnyog, efaptipata
pnxavipatog kat ouvtipnon). Ta pnyavipata mou laBétouy evowpatwyévn aclppatn texvohoyia pmopolv va ouvdeBolv oe
KIvntd tAe@wva Kai va evepyomolijgouy mpdaBeTeC Aettoupyieg.

732 Mpwtn xpiion g epappoyiic
1. Extehéote Mjyn ¢ pappoyic oto Kvntd TAépwvo oac.

2. Eyypaosite oy epappoyn.
3. AkolouBrote Tic 0dnyiec yia oUvdeon Kal eyypagr Tov pnyavipatog.

IHMEIQZH

H epappoyr Oleo-Mac Hub - Efco Hub eivar Siabéopn yia Myyn oe 6he¢ Ti¢ ayopéc. Na meploodtepec minpogopieg,
anevBuvbeite o€ éva €§ouclodoTNpEVO KEVTPO TeRVIKIG UTOOTAPLENG.

14 AEITOYPIIA BOOST (EIK. 6) (EIAIKH T1A MONTEAA BVI 570 - SAI 570)
Auto to pnydvnpa diabétel Aettoupyia «Boost», n omoia emtpémel v adnon g moodTTAC TOV MAPEKOHEVOU aépa.

MNa va xpnowomotroete T Aettoupyia Boost, akohouBroete Ti¢ mapakdtw odnyieg:

1. BePawwbeite o1t 0 pnydvnpa eivar evepyomoinpévo Kat 0Tt Aertoupyei 66otd.

2. TomoBetfiote T AaP pe 0Tabepd TpoMo KPATWVTAC TV OQIYTA.

3. Metakwnote Tov Aefié diakomn (B) kai, otn ouvéxeta, matfote to koupni ON/OFF (A), pe Tov avtixelpa fj tov deiktn, yia
VO EVEPYOTIOIROETE TNV €vioyupévn por aépa (Boost). Auti n dladikacia pmopei va mpaypatomonbei o€ omolodnmote
eminedo TaydTnTag pori¢ aépa. Metd v evepyomoinan, N Aertoupyia Boost dapkei 50 devtepdlemta. Katd  xprion g
Aertoupyiag Boost, avaBet n Auyvia tétaptov emmédou tayitntag (C).

4. Ta va anevepyomotroete T Aertoupyia Boost Kat va emotpéete 0TV KaVoVIKN A€tToupyia GUONTpa, MATHOTE TO KOUpM
ON/OFF (A) i apnote otypaia Tov Aefié dlakomm (B).

IHMEIQZH

Tuviotdtal va ypnotpomoteite T Aettoupyia Boost povo otav amarteitar peyautepn toxis uontipa (mapddetypa:
@UNa koMnpéva oto £6agoc). Mn xpnotpomotroete T Aertoupyia Boost yia peydha dlaothpata.

H xprion tou booster pewwvel onpavtikd ™ didpkela e pmatapiac. Ma autév tov Adyo, cuviotdtal va Xpnotpomoleite
0 Boost e pétpo kat pe katdMnho tpomo yia BeXtiotomoinon ¢ amoteAeopatikdTTag ToU GuonTipa.

15 AEITOYPIIA CRUISE CONTROL (EIK. 6) (EIAIKH T1A MONTEAA BVI 570 - SAI 570)

Autd 1o pnydvnpa Siabétel Aettoupyia cruise control, n omoia emtpémel T SloTpnoN TG MAPEXOHEVNG TOGOTNTAS AEpa
otabepri¢, Xwpi¢ va amarteital ouvexng xpRon Twv Xewplotnpiwv. Mmopeite va evepyomoloete autiv T Aettoupyia pe To
pnxdvnua axwntomoinpévo. Apkei va Kpatioete matnpévo To koupni (A) Kat apéowg petd va matqoete tov Aefié dakomn (B).
Otav ot Auyvie¢ LED mou umdpyouv otnv 086vn avaBoofrvouy, pmopeite va agroete Ta Koupmd. Metd v evepyomoinon g
Aettoupyiag cruise control, n taxitnta kat n mapeydpevn moodtTa aépa Ba mapapeivowv otabepéc, pe amotéleopa va pnv
amatTolvTal MEPAITEPW XEPOKIVNTEC MapePBATELC.

MNa ypriyopn amevepyomoinan tng Aertoupyiag, matqote éva amé ta d0o koupma (A) i (B) yia va diaképete dpeoa Tov autopato
é\eyxo ¢ Tayvtntac. NMapéyetar peyahitepn evehi€ia kar akpIPic éNeyxog OXETIKA {e T AEToupyia TOU HNXQVAKATOC Kat
EMTPEMETAL N AUEDN TPOGAPHOYN TOU OTIC AVAYKES TOU XELPLOTH).

1.6 AEITOYPIIA CRUISE CONTROL (EIK. 7) (EIAIKH T1A MONTEAA BVI 570R - SAl 570R)

Auté 10 pnydvnua Oabétel Aerroupyia cruise control, n omoia emtpémel T dlaTENON TG MAPEXOHEVNC MOOGTNTAC aépa
otabepric, Xwpi¢ va amarteital ouveyng XpRon Twv xelplotnpiwv. Mmopeite va evepyomooete autiv T Aertoupyia pe o
pnxdvnua axkwntomoinpévo. Apkei va matijoete tov Aefié (A) yia va puBpioete v taxUtnTa Tou cruise control. Metd v
evepyomoinon Tn¢ Aertoupyiag cruise control, n taxdtta Kat n mapeyopevn moodtnta aépa Ba mapapeivouv otabepéc, pe
AMOTENEO|A VA PNV amartodvTal MEPAITEP) XEIPOKIVNTEC MapePPAoELS.

lNa amevepyomoinon ¢ Aertovpyiag, emavapépete otnv apxiki B¢on tov AePié (A) yia va dlakopete dpeoa Tov autopato leyxo
¢ taxotnrag. Mopéyetar peyahitepn evehiSia kat akpiPric éheyxog OXETIKA pe TN AeToupyia TOU PNYAVARATOC KAl EMTPEMETAL 1)
dpeon mpooapyoyr TOU OTIC AVAYKEC TOU XEIPLOTH.
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1.7 ETINEAO AKPO A ZONHNA OYZHTHPA (DUCKBILL)

To eminedo dkpo (7, Ew. 1), yvwotd emiong wg akpogiato «Duckbill», éxel oxediaotei edika pe PeNtiotomomnpévn eowtepikn
Yewpetpia yia adénon ¢ TaxitnTag Tou aépa oty €600 Tou cwARva QUONTAPA. AUTH 1) EMITAKUVON TOU AEPA EMITPEMEL TV
amopdkpuvon, €0koha Kai pe akpiBela, Ppeypévav @ONMwY, ehagpiwv umodelppdtwy kat AMwv avembopntwy owpatdiwv and
v meploxn Aertoupyiac.

1.8 IBHZIMO TOY KINHTHPA (EIK. 10)

Aonote tov NePié dakomm (C) yia va oproete Tov Kvnrpa.

1.9 ANENEPTONOTHZH TOY MHXANHMATOZ (EIK. 9) (EIAIKA FIA MONTEAA ME 00'ONH BVI 570 - SAI 570)

Metd o opnotpo Tou Kivnipa, Kpatnote matnpévo to Koupni ON/OFF (D) yia 5 deutepolemta. To pnydvnua petaBaivet oty
Kkataotaon lock-off kat n Augvia ouvayeppol oty 086vn avapel pe mpdowo ypwpa. Me to pnxdvnua oty katdotaon lock-off,
Kpatfote matnpévo yla 5 deutepolemta tov Aefié dtakomm (C).

8 TPONOI AEITOYPIIAL KAI TEXNIKEX EPTALIAX

A TPOZOXH

Na ™ Sk cag acpdlela Kar TV acpdlela GAAWV aTopwy:

1. Mn Xpnowpomotsite To pnxdvnpa €dv dev éxete drafacer mpwrta mpooektika Ti¢ odnyiec. E§okewbeite pe
Ta XEIPIOTHPIA KAl PE TNV KatdAnAn Xpron Tou pnxavipato¢. Extedéote w Swadikacia ypriyopng
aKvnTomoinon¢ a@ol mpwta §0IKEIWOEITE Pe auTHv.

2. Ymohewmopevot Kivéuvol - mapd Tnv Tipnon OAwv Twv odNylwv OXETIKA PE TRV ad@dlela, eakohouBouv va
UTApYouV opiopévol UMOAEImOpEvol Kiviuvol:

«  Extoevon Bpavopdtwv mov pmopouv va mpokahécouv BAAPn ota pdtia.

3. Mnv Sexvdre 0Tt 0 XepIoTAC 1} 0 XProTN¢ €ivanr umevBuvol yia atuxipata Kat ampoPAENTEC KATAOTAOELS
Mo pmopéei va mpoKUYPouv o€ dAAa dropa i 6TIC 1510KTNGiEC TOUG.

4, Qopdre katrdMnla polya Kavd v ektéeon epyaciwv. 0 mpopnBeutii¢ cag pmopei va mapéyel
nMANPOWopieC OXETIKA pe Ta KataAAnAoTepa MPOGTATEVTIKA UAIKA TOU EYYUWVTAL TV ACQAAEld TOU
XEIPLOTH Katd TV €pyaocia.

5. Ekteheite epyaciec povo Katd tn SidpKela TG NuéPag 1} P EMAPKI) TEXVNTO QWTIGHO.

6. Extehéote evdehexni éheyxo OANG TG MEPLOXIC EPYATIAC KAl AMOHAKPUVETE TA AVTIKEIPEVA TIOV PITOPOUY Val
ektogeutolv amé To pnyavnpa (khadid, oidepévia cippata, KpUPA KaAwdia, méTpeg KAM.).

7. Akwnromoote To pnxdvnpa Kat apaipécTe TRV pmatapia amo v vmodoxn tne:

« &lv T0 pnydvnpa apyioer va doveitar pe acuviBioto tpomo: otV mepimtwon avt, avalntiote
apécn¢ TNV atia TWV SoviioEwv Kat MPOXwPNoTE 6TOUC amaiToUpEVoU¢ EAéyxoug o€ E§ouclodoTnpévo
KEVTPO umooTpIng,

+  KAdBe @opd mov aRVETE TO pNXAvNpa Xwpi¢ EmTAPNON,

« TP amd tov é\eyxo, Tov KaBapiopo 1j TRV EKTENEGN EPyaciwy oTo pnyavnpa,

«  perd amd ema@n pe §évo owpa, eNéyxetre €dv umdpYouv TUXOV {nMIEC Kal TPAYUATOMOLEITE TIC
AMAITOUPEVEG EMOKEVEC TIPIV AMO TNV €K VEOU XPI0N TOU PnXavijparog,

«  otav To pnxdvnpa dev Ypnotpomoteitar.

8. Ta va amopevyBzi o Kivbuvog PwTIaE, pnv apnvete To pnxdvnpa {€otd avapeca o @UAAa iy epd yopta.
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/N TPOEIAOMOIHEH

Na Bupdote mavta 0Tt €Gv TO NAEKTPIKO pnXdvnpa Xpnotpomoleitan pe Adbo¢ tpomo pmopsi va mpokahei

evoyAnon o€ dAa dropa. Na tov 6£Bacpo Twv dAwv atépwv Kat Tou mepiBaihovrog:

«  Amog@elyete ™) XpRoN TOV pnxavijpatog o€ mepIBAAAOV Kal 0€ WPEC MOV PopEi va mpokahéael evoyAnon.

«  Tnpeite motd TOUC TOMKOUC KAVOVIGHOUC Yia TNV amoppiyn Twv UAIKWV.

«  Tnpeite motd ToU¢ TOMKOUC Kavoviopou¢ yia Tnv amoppupn @Bappévwv e§aptnpdtwy i dAAwv ototyeiwv
mov empBapuvouv To mepIBdliov.

A NPOXOXH

H maparerapévn éxBeon oe dovioelg pmopei va mpokaéoel vevpoayyetakég PAapec kat Sratapayéc (YvwoTég
w¢ «pawvopevo Raynaud» 1} «wypd xépw) 181kd o€ dropa mov macyouv amd Kukhogopikéc Siatapayéc. Ta
GUPMTWHATA pmopei va mapatnpnBouv ota Xépla, 6ToU¢ Kapmou¢ Kat ota SdxTula Kat ekSnAwvovtal pe
anwA&la ¢ vaiednaiag, poudiacpa, KVopo, movo, amoxpWHATIONO N dopukég petaBolé Tov Sépparog. Ot
emdpdoelg avtéc pmopolv va emdewwBolv amé ¢ Yapnhéc Ogppokpaciec mepiBdllovrog n/kat amod
unepBohikd o@i1yté mdoipo Twv Aafwv. '0tav EUPaAVICTOUV Ta GUPMTWHATA, TTPEMEL VA PEWWOETE TOV POV
XPNOTC TOU PNXAVIHATOC KAl VO EMKOWWVGETE PE LATPO.

8.1 TPOMOI AEITOYPTIAZ

H unatapia iaBétel mpootatevTikd mou epmodidel Ty mANpn EKPOPTION.
To pnxavnua amevepyomoleital autdpata €Gv 0 OUOOWPEUTAC Eival EKPOPTIOPEVOC. XNV TEPIMTWON auTr, MPémel va Tov
EMAVAPOPTIOETE APECO)G.

8.2 TEXNIKEZ EPTAZIAZ

ENéyxete Ty katdotaon Tov GuonThpa mPW amd T xprion Tou Kat &1k T €icodo avappdgnong.

Xe mepiBdMov pe oAU okovn, Ppé€te ehagpu¢ To XWwpo Epyaciag pe éva AdoTio 1 xpnolpomouote éva ¢apTnpa yia
Yekaopd, epooov dlatiBetal mapoyr vepou.

AnopakpOvete Ta anoppippata pe ac@aly Tpomo 6tav umdpyouv matbid, katokidla (wa, autokivnta 1y avolktd mapadupa.
Metd T xprion, kaBapiote 0 uoNTpa Kal METASTE Ta amoppiPpaTa 0TOUC KAGOUC amoppIUPAT@Y.

Avoite MAjpw¢ TNV TIPOEKTAON TOU AKPOPUGIOU, WOTE N Por TOU aépa va SloxeTelETal KOVTa 0To €6a¢oc.

A NPOXOXH

Kata ) Aettoupyia Tou @uontijpa, Xpnotponolite Ta anarrobpeva péca atopikig mpootaciag (MAM):
« [pootatevtika yvahid yia Ta paria.

«  Akovotikd.

« [poctatevTika akong.

«  [poctatevtiki pdoka yia mepiBarlov pe okovn.

A NPOXOXH

Katd v ektéleon pyaciav € YWPOUG He YWVIEC, AMOPAKPUVETE TA UMKGA PUOWVTAC AMd T1) ywvia mpog Ta
péoa Kat amd péca POC TO KEVTIPO TOU XWPOU Epyaciag.

83 TEAOX EPTAYIAX

Otav ohokAnpwbei n epyacia, oPiote Tov KwnTRpa Omw¢ avagépetal ota Kepdhawa 7.9 Amevepyomoinan Tou unxavipatog
(E. 9) (Eidikd yia povéa pe 08vn BVi 570 - SAi 570) ka 7.8 SPriaiuo tov kivntiipa (Eik. 10).

A TNPOXOXH

AQroTE TO PNYAVNHA VO KPUKGEL TTPIV TO TOMOBETI|OETE O€ OMOLOVETOTE XWPO.
Na va pewwdei o Kivéuvog Qwtidc, amopakpuvete amé to pnxdvnpa vmoheippata Khadiwv kar @UAAwv. Mnv
a@rivete Ta doxeia pe VAIKG 6TO E0WTEPIKO KAMOLOU XWPOU.
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Metd am6 kaBe mepiodo epyaoiag, uviotdtal va kabapilete Tov 6wA{va TOU UONTHPA APOD TOV APAIPEGETE Kal TA AVOiypaTa
NG MPOOTATEVTIKIG OXdpag amd umoleippata Kat akabapaiec.

9 LYNTHPHZH

A TNPOXOXH

+  Kavd  Sidpkera TG GUVTAPNONC TIPEMEL VA XPNGIUOMOLEITE MAVTA T TTPOGTATEVTIKA ydvTia.

+  Mnv exveheite epyaciec ouvtiipnong pe {eotd kwnmipa i {eot pmavapia. IPrioTe To pnxdvnpa Kat
a@iote 10 va Kpuwoel. Extedéote T ouvtiipnon pe to pnxdvnpa ofnoté Kar TV pmatapia pn
TomofeTnpévn.

« H pn extéheon ouvtiipnong 1 n €0paipévny Guvtiipnon, n agaipeon n n Tpomomoinon Twv Siatdaewv
ac@aheiag H/kat n XpRon pn yviciwv avtaAAakTIKWV pmopei va odnyrcovv oty mpokAnon cofapwv i
Bavatnpopwv TPAUPATICHWY TOU XEIPLOTH R TPITWV.

A TPOZOXH

DAwaBaote emiong MPOGEKTIKA TO EyXEWPiSlo XPHONG KAl GUVTIPNONG TG MmATAPIAC KAl TOU (OPTIOTH
pmavapiag!

9.1 TAKTIKH ZYNTHPHZH

A NPOXOXH

A@awpgite mavta v pratapia mpwv amd omotadimote epyacia cuvtipnong 6to pnxdvnpa. AmevBuvbsite oto
€§0u01000TNIEVO KEVTPO TEXVIKIIG UTTOOTIPIENG Yia TRV EMOKEV TUXOV BAafwv Tou pnyaviparog.

A NPOXOXH

Na m Sk oag acpdlela kat TV ac@dlela AWV aTopwv:

«  Metd amd kdde xprion, apaipeite TV pmavapia amé tnv umodoxn TG kar EAEyyeTe yia TUXOV {npiéc.

« H owotn ouvtiipnon eivar onpavtiki ya t Statipnon ¢ amdédoong otov Xpovo Kat TG acpdleiag g
XPNONC YVIOIWV avTaAAAKTIKGV TOU pnxavijparog.

«  Matnpeite Ta ma§ipadia kar g Pideg oprypéveg yia va giote BEPator 6Tt To pnxdvnpa Aerrovpysi mavra
o€ ouvOnKeC acpaleiag.

«  Mn xpnowponolcite moté To punxdvnpa étav umdpyouvv efaptipata mov éxouv @Bapsi 1j umootei {nua. Ta
e§aptpara mov éxouv umootei {npid mpémel va avtikaBiotavral kat X1 va emokevdlovral.

«  Xpnowpomoteite povo yviiola avralhaktikd. E¢aptipara pn avriotoiyng moidtnrag pmopsi va mpokahéoouvv
{nma oo pnxdvnpa kot BAaBec oty vysia.

A TNPOXOXH
Kata ¢ epyacicc suvtipnong, apapéote Ty pmarapia amé tnv vmodoxn tng.

ENéyyete To pnyavnua mpv amd kdbe xprion yia va Peaiwbeite ot dev umdpyouv @Bappéva iy kateotpappéva eaptipata. Mn
Xpnotporoleite To pnydvnua, edv evtomioete kateotpappéva i pBappéva eSaptrpata.

9.1.1 Yuén Tov Kivntpa

MNa va amogeuyBolv n umepBéppavon kar ot {npié¢ Tou Kwvnmpa, ot ypiliec avappdenong Tou agpa Yo§ng mpémel va
dlatnpolvral mavta kaBapéc kat wpic ONa kar umoAeippara.

9.1.2 ZuvTiipnon Kat Statpnon ¢ prarapiog

A TNPOXOXH

DaBdote emione MPosEKTIKA TO EyXelpidio XpRoNC Kal GUVIPNONG TNC PmATApia¢ KAl TOU (POPTIOTH
pmarapiag!
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OuldooeTe T ouoTolyia PMATAPIOV PaKPLd amd Ta maidid, o€ OKOTEWO Kal 0Teyvo Xwpo, o€ Beppokpacia petasy

0 — 23 °C, amouaia okovng 1} dlaBpwTikig atpdopaipac. Mnv T @uNdeoeTe o€ Y6po mou ekTietal oty amevdeiaq nAtaki
aktvofolia.

DuhGOOETE KAl PETAPEPETE TN GUOTOLYIA PMATAPLEV GTNV ApXIK) TG GUOKEVATia.

OuNdooete TI¢ pmatapiec mou dev xpnotpomolodvtal pakpld amd ydviloug, vopiopata, khewbid, kapid, Bidec kar dMa
petalikd avtikeipeva mou pmopei va mpokaréoouv BpayukUKAwpa Twv emagwv. Mn BpayukukAwvete mOTé T ouaTolXia
UATapLOV.

AnoBnKeleTe TIC OUOTOLYIEC PMATAPIWV TAKTOMOINpEVEC. AOQEDYETE TNV amoBrKevon Toug Slaokopmiopéves o€ doxeio, yia
napddelypa, og kouti f ouptapl, 6mov pmopei va PpayukukAwBolv petagd Toug N pe AMa peTaliKd avTikeipeva. Le
TEPIMTWON PPAXUKUKAGMHATOC TWV ENAQWY TNE CUGTOIXG Pmataplav pmopei va mpokAnBolv eykadpata i @wtid.
Aiatnpeite Ta avoiypata aépa ¢ ouoTolxiag pmataplwv xwpic okéves kat akabapoiec. KaBapiote tn cuotolyia pmatapiav
pe éva oTeyvd, pahakd mavi. Ttnv mepimtwon enipovwy akaBapotwy, xpnotpomotote éva mavi E\a@pw vypo.

EmBewpeite taktikd T ovotolyia pmataplwy. Yty mepimtwon opatwv {nuav, evdeifewv Bopdc i AMwv mpofAnudtwy,
dlakoyTe T Xprion ¢ cuaToliag PMaTaplwy Kal EMKOWWVAOTE pe éva £0UO1080TNUEVO KEVTPO TEXVIKIG UMOOTAPIENC.
Mnv aprvete tomoBeTnpévn T GUOTOIKiA UTATAPIV EGV OV XPNOILOTIOLEITAL GTOV YOPTIOTH PIaTapiag Yl peydlo Xpoviko
dldotnpa. AmoBnkelete T ouoTolyia PMATapLWY 6TV ApXIKK TS oUOKEVAiac 1y o€ Ao oTEYVO Xwpo.

Edv n ovotoiyia pmatapiov dev xpnotpomoinBei yia peydho xpovikd dldotnpa, mpaypatomoliote mijpn emavagoption Katd
v apxkn emavatomoBétnon Kat kabe 15 — 30 Siadoyiké npépeg, wote va amogeuybolv @Bopéc Kat BAdPe.

Yy mepimwon umepPolikiic @opTiong 1y umepBéppavong, n pmatapia amocuvoéeTal autopata amd To KUKAwpa mpootaciag
yia Myoug acpaheiac. AmoouvoEaTe ToV QoPTIOTH pmatapiac amd Ty mpida pEVPATOC Kal apalpéoTe T pmatapia. Arote
TV pnatapia va kpuwoet mMfpwe. 0tav i pratapia KPUWOEL, PMopEite va mpoxwprRoeTe otn dladikacia emavapopTiong.

9.1.3 Oohaén

Y10 tého¢ Kdbe mepiodou epyaoiag, kabapilete mpooekTikA To pnxdvnua amd okOveq Kal umoAeippata, emokevalete 1

avTIKaBIoTATE Ta ENATTWHATIKG E§apTipaTa.

To pnydvnua mpémel va GUAAGGETaL O€ OTEYVO XWPO, TIPOOTATEVWEVO MO TIC KALPIKEG GUVBIKES Kat pakpld amé Ta madid.

9.1.4 Nivakag cuvtipnong

YT ouvéxela, avapépeTal pia NioTa Twv €pyactwv GUVTAPNONG Tou mpémel va ektehodvtat oto pnxdvnpa. To peyahitepo pépog
TV epyaotav meplypdgpovtal oty evotnta 9.1 Taktikij guvtripnan. O XpRotng MPEMeL va ekTehel POvo TIC Epyaciec ouvTpNoNg
Kat umoaTnpiéng mou mepypdpovtal oto mapdv Eyxepidio yeiptoti. ‘OAe¢ ot epyacieq ouvtipnong mou dev avagépovtal oto

mapov eyxelpidio mpémet va extelolvar amd To E§ouatodotnpévo kevipo TeEXVIKNAC UmoaTApIENG.

Tuvtiipnon KaBnuepiviy ouvtiipnon | Mnviaia cuvtiipnon
KaBapiote To e€wtepikd Tou pnyavipatog pe kabapd kat oteyvo X

mavi. M xpnotpomoteite moté vepo.

Mtnpeite Ti¢ hapég oteyvég, Kabapég kat xwpic Addla kat ypaoa. X

BeBaiwbeite 011 0 Nefiéc Slakomn Aettoupyei owota kat 0t Sev éyel X

umootei {npud.

BefaiwBeite 011 Ta e§wtepika pépn Tou pnxavipatog dev Exouy X

umootel {nuud 1y omaoeL.

BeBaiwbeite 611 Ta ma§ipddia kat ot Bide¢ eivar kahd oiypévec. X

BeBawwbeite oT1 n pmatapia eivar avémagn. X

EXéyéte 10 @oprio tn¢ pmatapiac. X

BeBawwBeite 011 0 popTioT( pmatapiag eival avémagpog Kat 0Tt X

\etroupyei.

ENéy€e ¢ ouvdéoeig petal e pmatapiag Kat Tou pnxavipato, X
kaBwe kat T olvoeon petay Te pmatapiac Kat Tou QopTioTh

pmatapiag.
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9.2 ‘EKTAKTH LYNTHPHZH

Tuviotdral o yevikog éheyyoq amé eSeidikeupiévo Tegvikd Tou Siktuou umootpiéng oto téhog g oeldv, €v n xpron Tou
pnxavipatog €ivar eviatikn, 1 kaBe dvo xpovia, edv n xprion eivar Kavoviky.

Mnopeite va Bpeite To minoiéotepo ESouatodotnpévo kévipo texvikng umoothpiéng otn dievbuven:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A TPOXOXH

+  'O\&c o1 epyacie ouvTiipnong mov dev avagpépovtal 6To mapov eyxelpidio mpémel va ekteAolvTal amd To
E€ouciodotnpévo kévtpo texvikic umootiipiéng. Na va Siacpaliotei n ouveyii¢ kKat opaliy Aettovpyia Tov
pnxaviparog, xpnotpomoteite povo FNHZIA ANTAANAKTIKA yia v avrikardotaon tuxov e§aptnpdtwy.

«  Tuxdv pn efouctodotnpévec TpomomoujoElg 1j/Kat n Xpron pn YVAGIWV avTaANOKTIKGOV pmopei va
odnyfioouv otnv mpokAnon cofapwv 1} BavaTnPOPWV TPAVHATICHWV yla TOV XEIPIOTH N TpiTou¢ Kat
amotelolV artia dpeong akvpwong Tn¢ yyonong.

10 METAQOPA

A NPOXOXH

Ta ™ peragopd tov pnyaviparog pe oxnpa, efarwdeite 0Tt To pnxdvnpa éxel 6TePewdEi 6wOTA Kan oTabepa
0T0 OXnpa Xpnowpomoiwvrag wdvrec. To pnydvnpa mpémel va peta@épetar e opi{ovria Béon, tnpwvrag
€MIONG TOUC IOYUOVTEC KAVOVIGHOUC PETAPOPAC Yia PNYXAVIATa auToU TOU TUMOU.

Ac@alij¢ PETAKIVNON TOU NAEKTPIKOU QUONTIpA IE pmatapia

KaBe @opd mou amarteital petakivon i HETaQopd TOU PnyavApaToq mpEmeL:
Va QmevepYOToIGETE TO PNYAVNHLa, Va TIEPIUEVETE va OTAPATHGEL Kal Vo aQalpéseTe TNV pmatapia amé ) umodox g,
Va KPaTAOETE To pnxavnpa povo amd tm Aapn.

Katd T petagopd tou pnyavipatog pe Oxnua, mpémel va To TomoBeTioeTe pe TETOLO TPOMO, WOTE va Ny Umdpyel Kivouvog yia
Kavéva dTopo Kal va To ac@ahioete Kad.

1 ANOO'HKEYZH

A TPOXOXH

DaBdote emiong mMPooEKTIKA TO EyXelpidio XproNC Kal GUVTPNONG TNC PmATApia¢ KAl TOU (POPTIGTH
pmarapiag!

Otav To pnydvnua dev mpokerat va xpnotpomomnbei yia peydho xpovikd Stdotnpa:
Agaipéote Ty pmatapia (StaPdote emiong To eyyelpidlo ¢ pmatapiag yia m owotr amobrkeven).
Epappoote 6Aoug Toug mpoavagepBEVTEC Kavove ouvTrpNaNg.
KaBapiCete kahd to pnxavnpa kat Amaivete ta petalhika pépn.

« Agnote To pnxavnpa va Nerroupynoet ev Keva, yia va adeldoel emiong mnpwe o owhivag mapoxic kat i avihia Aadiov.

« Ouldgte TO pnxavnpa o€ OTEYO XWPO, KATA TPOTIUNON XWPIC va épyetal o emagn e To 6Amedo Kal pakpld amd myég
Beppotnrac.
TomoBetiiote To pPnxdvnua pakpld amé ta madid.
01 dadikaciec yia ™ Béon o Aertoupyia petd amé xewepwn amoBikevon eivar ileq e exeiveg mou amatrolvral yia Ty
Kavoviki ekkivnon Tou pnxaviuatog (BA. kepdhata 7.1 Exkivnon tou pnyavijuarog (Eik. 9) (Eibii yia ta povtéda BVi 570 -
SAi 570) o 7.2 Ekkivnon tov pnyaviuarog (Ew. 10) (Eidikrj yia ta povtéda BVi 570R - SAi 570R)).
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12 MPOLTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOX

H mpootacia tou mepidMovtog amotelei Baoikny mpoimdBeon katd T Xprion TOU pnyavipatog, mPO¢ OQeNo¢ TOGO TOU

avBpwmou 600 Kal Tou mepIBAMovToC.

« Opovtiote va pnv evoxheite TOUG YeitovéC 0ag.
Tnpeite mOTd TOUC TOMKOUC KAVOVIGUOUC Yia TNV amdppiyn ouokevaolwv, Aadiwv, Beviivng, pmatapwv, @iktpwy,
Kateotpappévay §aptnpdtwv | dMwv otolyeiwv mou emBapivouy To mepiBdMov. Ta VNG autd dev mpémel va
amoppinTovtal ota amoppippata, aMd va Slaxwpiovtal kat va petagépovtal oc €dika kévipa culoyii¢ omov Ba
avaxkukhwBouv.

12.1  AIAAYZH KAl AMTOPPIYH

Xe mepimwon amoéoupone, To pnydvnua dev mpémel va amoppintetal oto mepiBAaMov, aMd va mapadidetal o€ éva kévipo
ouMoync.

Ta meplooTepa UNIKA TOU XPNGIHOTIOLOUVTAL Ylo TNV KATAoKeU Tou pnxavipatog eivat avakukhaoipa. Oha ta petalhikd
eCaptipata (amé xdAuBa, aloupivio, opeixadko) pmopolv va mapadobolv o€ éva kévtpo avdktnong abrpou. Na mAnpogopieg,
anevBuvBeite otV uTMpeoia GUNOYRC AMOPPIPKATAV TG TTEPLOXAC 6ac. H amdppiyn Twv amoppIUPdTWy mou TPoEPXOVTAL amo
T 8idhvon Tou pnxavipatog mpémel va yivetal pe @IAiko tpomo yia to mepBaMov, amopedyovtag T pumaven tou eddgoug, Tou
aépa Kat Twv vddTwv.

NMpéne va peitan o€ kA mepimrwon n GXETIKN 1W6XUOVCA TOMKR VopoOssia.

Yty mepimtwon Siduong Tou PNXavARATOC, TPEMEL Va KAataoTpéPete T eTikeTa TG onpaveng CE padi pe To mapov eyxetpidio.
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13 ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

A NPOXOXH

npémel va Aetrovpysi.

«  IPfvete mdvta TO pnYdvnpa Kau GmoGUVOEETe TV pmatapia TP amO TV EKTEAEOH OAWV TWV
810pBWTIKWY EAEYYWV TTOU GUVICTWVTAL GTOV MAPAKAT MivaKa, EKTOC v opiletal pnTd 0Tt TO pPnydvnpa

«  Edv diepeuvnBolv ole¢ ot mbavé¢ arie¢ Kat to mMpOPAnpa mapapével, EMKOWWVIOTE ME éva
efoualodotnuévo Kévtpo TeXVIKiG umootnpiénc. Edv eppaviotei kdmolo mpopAnpa mov dev avapépetal
GTOV TVaKA aUTO, EMKOWWVAOTE PE éva £§0UGL080TNIEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTAPIENC.

A TNPOXOXH

Mnv emyeipioete moté va emokevaoete 1o pnxdvnpa, €av Sev SraBétere ta kardAnha péca Kar Tig
amarovpeveg TeVIkEG yvaoelc. Kabe epyacia mov dev ekteheitar owotd odnyei avtopata o€ akdpwon g
€YyUnon¢ kat amaAAdcoel TOV KATAGKEVAOTH amd kaBe evByvn.

MPOBAHMA

MIOANEX AITIEX

AYZH

0 Kwvntpag dev maipvel PmpooTd peta
amo evepyomoinon Tov Sakomm

Mn tomoBempévn 1 un owota
TomoBetnpévn pmatapia

BeBawwbeite 6Tl n pmatapia éyet
TomoBetnBei owotd

Exgoptiopévn pmatapia

ENéyte TV Katdotaon Tou @optiov Kat
EMAVAQOPTIOTE TNV pmatapia

0 kwnpag ofrvel katd T Aettoupyia

Mn tomoBetnpévn 1 pn owotd
TomoBeTnpévn umatapia

BeBawwbeite 6t n pmatapia éyet
TomoBetnBei owotd

Ekpopriopévn pmatapia

ENéy&te v katdotaon Tov goptiov Kai
EMAVQOPTIOTE TV pratapia

Mewwpévn autovopia ¢ pmatapiag

Avokohe ouvBrikee xpriong pe
peyahuTtepn amoppo@non peUHATOC

Behtiwote Ti¢ ouvlrkeg xpriong

0 goprioti¢ pmatapiag dev
emavagopTiCel TNV pratapia (avappévn
KoKk Auyvia LED)

Bpwpikeg emagég

KaBapiote Ti¢ emagég

0 optioti¢ pmatapiac dev
enavagoptiCel Ty pmatapia (kapia
avappévn Avyvia LED)

Anmouoia tdong oTov QopTioTH pmatapiag

ENéyéte €dv 10 @1c €ivar ouvdedepévo
Kat €qv umdpyet Tdon oty mpia
pedpatog

ENattopatikd @optiotig pmatapiag

AVTIKATAOTRAOTE TOV {E YV 010
avTaMaKTiko

To pnxavnua doveital pe aovvhbioto
Tpomo

H @tepwn el umootel (nuud 1 el
omaoel

AnevBuvbeite oe §oualodotnpévo
KEVTPO TEXVIKAG UMoaTPIENG
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14 AHAQXIH TYMMOPOQOXHX
H kdtw6 umoyeypappévn etapeia,
dnhwvel umehBuva 0Tt TO PNYAvnpa:

1. Tomoc;
2. Mdpka: / Tomog;

3. Ap. ogipdc;

GUPHOPQWVETAL PE TIC amatTOELS TG 0dnyiag
/ TOU KQVOVIOOU Kal EMOHEVES TPOTIOMOIOELC
| oUpMANPWOELC:

OUPHOPPVETaL e TIC daTdelg Twv MapakdTw
EVAPUOVIOPEVWY TIPOTOMWY:

Mwdikaoie¢ yia alohdynon e ouppdpewong
TIOU EQAPHOOTNKAV:

MéetpnBeioa otaByun nynTikng oo
Eyyunuévn otapun nynikig oxvoc:
YuvtdyBnke oto:

Huepopnvia:

H texviki Tekpnpiwon dtatiBetar otnv:
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EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

OYIHTHPAL MMATAPIAX

Oleo-Mac BVi 570 - BVi 570R
Efco SAi 570 - SAi 570R

€04 XXX 0001 - C04 XXX 9999 (OM BVi 570)
€05 XXX 0001 - C05 XXX 9999 (EF SAi 570)
(31 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (OM BVi 570R)
(32 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (EF SAi 570R)

2006/42/EK - 2014/30/EE - 2000/14/EK - 2011 /65/EK - 2014/53/EE

EN 62841-1:2015/A1:2025 — EN 62841-4-6:2024 — EN 55014-1:2021
- EN 55014-2:2021 - EN 62233:2008 —

ETSI EN 301 489-1V2.2.3 - 2019 — ETSI EN 301 489-17 V3.2.4 - 2020
— ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Napdptnpa V - 2000/14/EK

97 dB (R)

99 dB (A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
01-04-2026

Evapkii édpa. - Texvikiy d1e06uvon

LS / [“JEmak._.

Luigi Bartoli - C.E.0.



15 NIZTOMOIHTIKO EIMYHXHL
To pnxdvnua €xel oxedlO0TEN Kal KATAOKEVAOTED OULQWVA e TIC IO TIPONYMEVE TEXVIKEG mapaywyi¢. H kataokevdotpla etaipeia mapéyel
£pylnon yia ta mpoiévta g yla pia mepiodo 24 pvev amd Ty nuepopnvia ayopds, yia IWTIKY Kat epacttexvikn xpnon. H eyyinon toxvet yia
12 pAveg oV MePIMTWon emayyeApaTikng xpRong.

levikoi 6pot eyyonong

1. H éeyonon woxvet amé v npepopnvia  ayopdc. H « Xpnong akatdMnAwv Amavtik@v fj Kavoipwy.
KaTaoKEeVaoTpla eTatpeia avtikabiotd dwpedv péow Tou SIkThoV « XpAonc pn yvAolwv avtaAakTIKav 1y e§aptnpdtav.
MWAROEWY  Kal  TERVIKAG  LmooTApi§ng Ta  EAaTTwpaTIKA «  Emeppdocwv amo pn €§ouio80tnpévo mposwiko.
eaprijata My aotoxiag ukikod, encéepyasiag i mapaywy. 5. H «kataokevdotpla etaipeia dev mapéxel eyyonon yia ta

H eyyonon dev katapyei Ta voppa Sikaiwpata Tou ayopaotr

) Py . h avalwowpa UMkd kat T e€aptApata mou UmOKewTal of
mou mpoPAémel o Aotiko¢ Kwdikag yia ¢ ouvémeles amé

@uatohoyiki pBopd katd T Acrtoupyia.

ehattopata i mpoPAipata tou SlatiBépevov mpoidvtog. , , ) . , .

2. To Texvikd mpoowniké mapepBaiver To Taxltepo Suvatd eviog 6. :pimlr]g? ev kahimet epyaoie avaédpuong f Peliwong tov
WV XpOVIKOV 0piwy  Tioy kaBopiCovtar amé ¢ avdykeg 7. H eyyonon Sev kahimer epyosicc poBpIonC kai ovTApRang o
opyavaonc. . . . umopei va eival anapaitte¢ katd Ty mepiodo 1oxUo¢ NG

3. T ™y mapoyn umootipi€n¢ oto mAaioto TN eyyunong, -~
Tpénel va embeifere oto efousiodomuévo mPocwMKG 8. MiBavéc BAdPec mov mpokaholvTal KATd T PETagopd mpémel va

TO MIOTOMONTIKG £yyUNONG, OV MAPEXETAL MAPAKATW),

oppayiopévo amd tov MPopnBeVT Kat GupmMAnpwpévo

mApwE, KaBw¢ Kat To TIHOAGYI0 ayopd¢ 1 TN Voppn 9

amddei§n pe TNV nuepopnvia ayopdc. '
4. H eyyinon dev 1oybel o€ mepimwon;

EMonpaivovTal apéows 0To PETapopéa, SlapopeTikd N eyyinan
dev 1oy0eL.

H eyyonon dev kahumer evdexopeves dpeoeq 1y éppeoeg PAapec
1| atuyApata mov ogeiovtal o€ PAAPEC Tov pnyavipatog 1 o€
avaykaotik  Slakom) ¢ XpAONg Tou yia peyaho  Xpoviko
« Epgavoic éMewpng ouvtipnong. Sldotnpa.

«  Eogahpévng xprong i} Tpomomoinong Tou mpoiovTo.

‘Evtumo eyyinong

Kowte kat oupmnpaote To évtumo eyydnong mou UMApyeL 6To Tiow PEPOS AUTOU TOU eyyelptdiou.
Nepypagr mediwv évtumou eyyonone (WARRANTY FORM):

1. MONTEAO 4, Mn oteilete To amokoppa! Emovvdgte To povo o€ evdexopevn
2. AP. ZEIPAY aitnon Texvikig eyyonong.
3. ATOPAZITHX 5. HMEPOMHNIA

6. ANTIMPOZQMOZ.
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1 Gvop

Dékujeme, Ze jste zvolili vyrobek znacky Emak.
Nase sit autorizovanych prodejc(i a dilen je vdm plné k dispozici pro jakékoli potreby.

A POZOR

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam, nezacinejte praci, nei si prectete pozorné tento
navod k obsluze.

A POZOR
Tento navod musi byt k dispozici u stroje po celou dobu jeho Zivotnosti.

V tomto ndvodu najdete vysvétleni cinnosti riiznych Casti stroje a pokyny k provadéni potfebnych kontrol a drzby.

A POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouziti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

POZNAMKA

llustrace a specifikace uvedené v tomto ndvodu nejsou pfisné zdvazné. Vyrobce si vyhrazuje prdvo na provadéni obcasnych
zmén této piirucky bez predchoziho upozornéni.

Obrézky jsou orientacni. Skutené komponenty se mohou liSit od téch zobrazenych. V pfipadé pochybnosti kontaktujte
autorizované servisni stredisko.

1.1 JAK CiST NAVOD K 0BSLUZE

Pfirucka je rozdélena do kapitol a odstavcli. Kazdy odstavec je dilci Grovni prislusné kapitoly. Odkazy na kapitoly nebo odstavce
jsou oznaceny slovem ,kapitola” nebo ,odstavec”, za kterym ndsleduje pfislusné cislo. Pfiklad: ,kapitola 2“.

Kromé ndvodu k obsluze a ddrzbé obsahuje tato prirucka i informace, které vyzaduji zvlastni pozorost. Tyto informace jsou
oznaceny nésledujicimi symboly:

A POZOR

Pokud hrozi nebezpedi nehod, zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych poskozeni véci.

/\  OPATRNE
Pokud hrozi nebezpeci poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dilii.

POZNAMKA
Poskytuje dodatecné informace k pokyniim v predchozich bezpecnostnich zpravéch.

Obrézky v tomto ndvodu k obsluze jsou cislovany 1, 2, 3 atd. Soucdsti zobrazené na obrédzcich jsou podle potfeby oznaceny
pismeny nebo Cisly. Odkaz na komponentu C na obrdzku 2 je oznacen slovy: "Viz C, obr. 2" nebo jednoduse "(C, obr. 2)".

2 SEZNAMENI SE STROJEM

2.1 POPIS STROJE A OBLASTI POUZITI

Tento stroj je zahradni nafadi, a to pfenosny fukar s elektromotorem napdjenym akumuldtorovou baterii.

211 Predpokladané pouzivani

Fukar Ize pouzivat v téchto pripadech:
Odstranéni a shér listi. Odstranéni neistot nebo posekané travy z cest, chodnikd, park, parkovist, venkovnich besidek,
sportovnich ploch apod.
Odstranéni pokosené travy.
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Odstranéni nebo uvolnéni zamotané trévy.
Cigténi parkovist.
(igténi zemédélského a stavebniho néfadi.
. (isténi amfiteatrd a zabavnich parkd.
« Odstranéni lehkého nebo prasného snéhu.
« Suseni chodnikd a venkovnich prostor.
Odstranéni neistot z roht, spojovacich z6n, prostord mezi dlazebnimi kameny atd.

2.1.2 Nespravné pouzivani

A\ POZOR

Jakékoliv jiné pouzivani, které se liSi od vyse uvedeného, miize byt nebezpecné a zranit lidi a/nebo poskodit
védi.

Fukar se NESMI pouzivat k cisténi:
Velkych mnoZstvi Stérku nebo Stérkového prachu.
Zbytkii ze stavebnich praci.
Sédrového prachu.
Cementového a betonového prachu.
Suché zahradni prsté.
« Fukar nepouzivejte k rozhazovani nebo rozpraseni hnojiv, chemickych vyrobkl a jinych toxickych latek ¢ paliva, pokud
neni fukar k této Cinnosti zkonstruovan, a v takovém pripadé ho smite pouzivat jen ve vhodném prostoru.
«  Pokud odfukovand latka je bézné dostupna na trhu, piectéte si bezpecnostni list latky nebo se obratte na vyrobce
materidlu.

A POZOR

Kfemik je zakladni soucast piitomnda v pisku, kiemeni, cihlach, hliné, Zule, kamenivu a mnoha dalSich
materidlech, véetné vyrobkii z betonu a zdiva. Opakované a/nebo intenzivni vdechovéni krystalického
kiemiku pfitomného ve vzduchu miize zpiisobit zavainé nebo letalni dychaci onemocnéni, véetné silikézy. V
pritomnosti téchto materialii vidy pouzivejte predepsanou ochranu dychacich cest.

A POZOR

Vdechovani prachu z azbestu ne nebezpecné a miize zpiisobit vaina nebo letalni zranéni, nemoci dychacich
cest i rakovinu. PouZivani nebo likvidace vyrobkii obsahujicich azbest je pfisné regulovano. Neodfukujte ani
nenarusujte azhest i vyrobky obsahujici azbest, jako azhestové izolacni obklady. Pokud existuje diivod
domnivat se, Ze se naruuji materidly obsahujici azbest, ihned se spojte s vlastnim zaméstnavatelem nebo
mistnim zdravotnim ufadem.

Nesprdvné pouZivani stroje znamend zruseni zéruky a odmitnuti jakékoli odpovédnosti vyrobce s tim, Ze viechny ndklady
vyplyvajici ze Skod nebo zranéni vlastnich nebo tretich stran prechdzeji na uZivatele.

2.2 OBECNE BEZPECNOSTNi PREDPISY

Pracujte pouze tehdy, kdy jsou svételné podminky dostacujici pro zfetelnou viditelnost.
Pfed poloZenim stroje vypnéte motor.
Postupujte zvI&Sté opatrné, kdyZz se pouZivaji ochrany sluchu, protoze tyto prostfedky osobni ochrany mohou omezit
schopnost slySet zvuky oznacujici nebezpei (vyzvy, signaly, upozornéni atd.)
« Velkou pozornost vénujte prci ve svahu a nesoudrzném terénu.
+  Rukojeti udrZujte vdy suché a Cisté.
Fukar nepouzivejte, kdyz stojite na Zebfiku, podesté nebo stolku.
Nikdy se nepokousejte odfouknout teplé ¢i hofici materialy ani hoilavé latky.
Pfi pouzivéni pfistroje nechodte pozpétku.
Fukar pouZivejte pouze v rozumnou dobu, tedy ne brzy rdno nebo pozdé veer, kdy byste mohli rusit hlukem. Dodrzujte
hodiny klidu nafizené mistnim Gfadem.



Kontrolujte smér a intenzitu vétru. Nikdy nesmérujte trysku a foukané necistoty na osoby, domdci zvifata, auta ani
budovy.
Nefoukejte necistoty do otevienych dvefi ¢ oken.
« Fukar pouzivejte s ohledem na okolojdouci osoby nebo okolni budovy.
« Fukar nenechdvejte v ¢innosti bez dozoru.
- Ddvejte pozor na to, co se odfukuje nebo presouvd.
Naucte se odfouknout pokosenou trdvu nebo papirové kelimky bez zvifeni prachu.
Pfed poutzitim fukaru prasné povrchy zvlhcete.
Nikdy nepouzivejte fukar k pfemisténi nadmémé prasnych materiald.
Proud vzduchu nesmi sméfovat na osoby ani zvifata. Fukar mize malé predméty vymrstit vysokou rychlosti. Kdyz se blizi
osoby, pristroj ihned zastavte.

23 SOUCASTI STROJE (OBR. 1)

1. Hnadi jednotka 6. Krouzky pro popruh

2. Drzadlo 7. Ploché koncovka pro trubici fukaru (Duckbill)

3. Displej (* pouze pro modely BVi 570 - SAi 570) 8. Akumuldtorova baterie

4, Packa spinace 9. Packa spinae cruise control (* pouze pro modely BVi
5. Foukadi trubice 570R - SAi 570R

g
S

IDENTIFIKACNI STITEK (OBR. 2)
Napdjeci napéti.
Stejnosmérné zafizeni.
Typ stroje: BATERIOVY FUKAR
Jméno a adresa vyrobce.
Oznaceni shody CE.
Uroven akustického vykonu.
Viz kapitola 2.4.1 Informace pro uZivatele.

241 Informace pro uZivatele

Vyrobek spliiuje smérnice 2011/65/ES, a 2012/19/ES, které se tykaji omezeni pouZivani
nebezpecnych latek v elektrickych a elektronickych zafizenich a likvidace odpadii.
Tento symbol vyobrazeny na zafizeni znamené, Ze se vyrobek po ukonceni svého uzivani musi
likvidovat oddélené od ostatniho odpadu.

UZivatel proto musi odevzdat spotfebi, jehoZ Zivotnost skoncila, do pfislusného shérného stfediska urceného pro elektronicky a
elektricky odpad nebo ho v pfipadé koupé nového zafizeni stejného typu vratit prodejci podle zasady kus za kus.
Vhodné tiiidéni odpadu a ndsledny odvoz poutitych spotehici k recyklaci, tpravé a ekologické likvidaci pfispivé k omezeni
moznych negativnich dopadi na Zivotni prostfedi a na zdravi lidi a pfispiva k recyklaci materidld, z nichZ se spotiebi¢ skldda.
Likvidace vyrobku uZivatelem, kterd neni v souladu s predpisy, ma za ndsledek uplatnéni sankci podle zakond daného stétu.

A POZOR
Baterie likvidujte oddélené od stroje!

A\ POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouZiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

25 VYSVETLENi SYMBOLD A BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI (OBR. 2)

Vs stroj se musi pouzivat opatmé. Za timto Ucelem byly na zafizeni umistény piktogramy, které vém pipominaji hlavni
bezpecnostni opateni. Jejich vyznam je vysvétlen nize. Doporucujeme také peclivé precist bezpecnostni predpisy v pfislusné
kapitole této pfirucky.

Poskozené nebo neitelné Stitky vyméiite.
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8. BN

POZOR

Tento stroj, pokud neni spravné pouzivan, miiZe byt nebezpecny pro vas i pro ostatni.

9. Pred pouzitim tohoto stroje si prectéte ndvod k poufiti.
10. Pii praci pouzivejte chranice sluchu.

11. Pii praci s fukarem musi byt osoby a zvifata ve vzdalenosti nejméné 10 metrdi. Pokud ve stejném prostoru pracuje vice
pracovnikli, musi mezi sebou udrZovat bezpecnostni vzdalenost, ktera nesmi byt mensi nez 10 metrd.

12. Béhem prdce pouzivejte ochrannou masku proti prachu.
13. Nevystavujte desti (ani vlhkosti).

14. A

POZOR

Fukar miize vymrstit vysokou rychlosti predméty, které se pak mohou odrazit a zasahnout pracovnika.
Timto zpiisobem miiZe dojit k vaznému poranéni oci. Vidy proto noste ochranné bryle.

2.6 TECHNICKE UDAJE

Napéti v 56
Vykon W 1000
Hmotnost kg 23

Min. / max. pocet otdcek min-1 8000 / 22000
MaximaIni rychlost vzduchu m/s 55
Objemovy vykon m3/h 850

Radiovy modul

Kmitoctové pasmo

Pasmo ISM 2,4 GHz

Maximdlni vysilany vykon

TmW

Dosah signdlu

(al0m

POZNAMKA

police, kufry) miZe byt dosah vyrazné snizen.

Sila signdlu zavisi na podminkach prostfedi a mobilnim termindlu. Dosah se mlZe znacné lidit v zdvislosti na vnéjsich
podminkach, véetné piistroje prijimace. Uvnitf uzavienych prostfedi a v pfitomnosti kovovych bariér (napfiklad stény,

Akustické emise a vibrace

Mérna jednotka Pouzité normy BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R
I EN 50636-2-100
R -

Akusticky tlak LpA av - dB(A) EN 11201 86
Nepfesnost dB (A) 2,12
o o . 2000/14/ES
H)rgyen akustického vykonu méfend dB (A) EN 11201 96,87

EN 150 3744
Nepiesnost dB (A) 2,37
PR R 2000/14/ES
Urovven gkustlckeho vykonu LpA av - dB(A) EN 11201 99
zarucena EN 150 3744
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Mérna jednotka Pouzité normy BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R

" ) EN 50636-2-100
. ] 5
Uroven vibracim3) m/s EN 1209 <25

Nepresnost m/s2 EN 12096 1,0

(M Max. rychlost naprazdno.

) Maximdlni rychlost s pIné nabitou baterii.

@) Celkovd hodnota deklarovanych vibraci byla méfena podle standardni zkusebni metody a miiZe byt pouZita k porovnani jednoho stroje s
jinym; celkovd hodnota deklarovanych vibraci miize byt také pouzita pfi pfedbézném posouzeni expozice.

A POZOR

Hodnoty akustickych emisi a vibraci pfi skutetném pouZivani elektrického stroje se mohou lisit od
deklarovanych hodnot v disledku zpiisobu pouZivani stroje a zejména zpracovavaného dilu.

Bezpecnostni opatfeni k ochrané obsluhy na zdkladé odhadu expozice pfi skutecnych podminkéch pouZiti (s pfihlédnutim ke
viem Cdstem provozniho cyklu, jako jsou Casy, kdy je stroj vypnuty a kdy je neaktivni pfes dobu spousténi) se musi
identifikovat.

3 OBECNE BEZPECNOSTNi UPOZORNENI PRO STROJ

A\ POZOR

Prectéte si vSechna bezpecnostni upozornéni, pokyny, ilustrace a specifikace dodané s timto strojem.
Nedodrieni vSech dale uvedenych pokynii miize mit za nasledek traz elektrickym proudem, pozar a/nebo
vazné zranéni.

POZNAMKA
Nérodni zdkonné dpravy mohou omezit pouZivéni stroje.

/N OPATRNE

Po3kozené nebo necitelné etikety musi byt vyménény. Nové stitky si vyZadejte v autorizovaném servisnim
stredisku.

A POZOR

Poslouchejte varovné signaly nebo kfik, kdyZ nosite ochranu sluchu. Vzdy odstraite ochranu sluchu, jakmile
se motor zastavi.

A POZOR

Tento vyrobek vytvaii béhem provozu elektromagnetické pole! Toto pole miiZe za urcitych okolnosti rusit
aktivni nebo pasivni lékaiské implantaty! Aby se sniZilo riziko vaZného zranéni nebo smrti, doporucujeme,
aby se prijemci Iékaiského implantatu pfed pouZitim tohoto produktu poradili se svym Iékafem a vyrobcem
lékaiského implantatu!

A POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouiiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

Ulozte si viechna upozornéni a pokyny pro budouci pouziti.
Termin ,elektricky stroj” v upozornénich se vztahuje na elektrické stroje napdjené ze sité (s napdjecim kabelem) nebo bateriemi
(bez kabelu).
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Bezpednost na pracovisti

a.

b.

Pracovni prostor udrZujte cisty a dobfe osvétleny. Neporddek a/nebo Spatné osvétlené prostory mohou zplsobit
nehody.

Elektrické stroje nepouZivejte ve vybusném prostiedi, napriklad v pfitomnosti hoilavych kapalin, plynii nebo
prachu. Elektrické stroje vytvareji jiskfeni, které miize zapdlit prach nebo vypary.

Pii praci s elektrickym strojem udriujte déti a pfihlizejici mimo dosah. Rozptylovéni mize zplsobit ztrdtu
kontroly nad strojem.

Elektricka bezpecnost

a.

Zastrcky elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce. Zastrcku nikdy neupravujte. NepouZivejte adaptéry
zéstreky u elektrického néfadi s uzemnénim. PouZiti neupravenych zdstréek a zasuvek spravného typu snizuje riziko drazu
elektrickym proudem.

Zamezte kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory, sporaky, chladnicky. Pokud je télo
uzemnéno, zvysuje se riziko urazu elektrickym proudem.

Nevystavujte elektrické naradi desti ani vlhkosti. Pokud voda pronikne do elektrického naradi, zvysuje se riziko
Grazu elektrickym proudem.

Elektricky kabel nepouzivejte nevhodnym zpiisobem. Nepouzivejte elektricky kabel k prepravé nebo tazeni
elektrického nafadi ¢i k vytaZeni zastrcky. Elektricky kabel chrarite pied zdroji tepla, olejem, ostrymi hranami nebo
pohyblivymi dily. Poskozené nebo zamotané elektrické kabely zvy3uji nebezpedi razu elektrickym proudem.

Pfi pouzivani elektrického nafadi venku, pouzivejte pouze prodluzovaci kabel vhodny pro venkovni pouziti.
Pouzivani kabelu vhodného pro venkovni pouZiti snizuje riziko drazu elektrickym proudem.

Pouzivate-li elektrické nafadi ve vlhkém prostiedi, pouZijte proudovy chrani¢ (FI). Pouzivéni proudového
chranice snizuje riziko irazu elektrickym proudem.

Bezpecnost osob

a.

Nerozptylujte se, vénujte pozornost tomu, co délate, a pii pouZivani elektrického stroje pouzivejte zdravy
rozum. Elektricky stroj nepouzivejte, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu ¢ Iéki. Chvilka
nepozornosti béhem pouzivani elektrickych strojii mlize zplisobit véznd zranéni osob.

Pouzivejte osobni ochranné prostiedky. Vzdy proto noste ochranné bryle. Ochranné prostiedky, jako jsou
protiprachové masky, protiskluzova bezpecnostni obuv, ochranné pfilby nebo chrénie sluchu, snizuji moznost zranéni
osob.

Zabraiite nahodnému spusténi. Pred pfipojenim stroje k elektrické siti a/nebo baterii, pred zvednutim nebo
pfepravou se ujistéte, Ze je vypinac ve vypnuté poloze. Preprava elektrickych strojd se stisknutym vypinacem nebo
pfipojenych k siti s vypinacem v poloze zapnuto miZe zpisobit nehody.

Pred zapnutim elektrického stroje odstraite vSechny sefizovaci klice. Kli¢ ponechany pfipojeny k rotujici ¢asti
elektrického stroje miize zplsobit zranéni.

Nenaklanéjte se. Vzdy udriujte spravnou polohu a rovnovahu. To umoZiiuje lepsi ovladéni elektrického stroje v
neocekdvanych situacich.

Vhodné se oblecte. Nenoste volné obleceni ani Sperky. Vlasy, obleceni a rukavice udrzujte v bezpecné
vzdalenosti od pohybujicich se casti. Volné obleceni, Sperky nebo dlouhé vlasy se mohou zachytit do pohyblivych
dasti.

Pokud se k naradi maji pfipojit zafizeni na odsavani a shér prachu, ujistéte se o jejich spravném pripojeni a
fadném pouzivani. Pouzivani téchto zafizeni miize sniZit nebezpedi spojena s prachem.

Nedovolte, aby dokonalé seznameni ziskané castym pouzivanim nafadi umoznilo nedbalost a nedodrzovani
bezpecnostnich zasad pfi pouzivani naradi. Nedbald cinnost mlze zpisobit vazné zranéni za zlomek sekundy.

Pouzivani a tdrzba elektrickych stroji

a.
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Netlacte na elektricky stroj silou. Pouzivejte elektricky stroj vhodny pro vykonavanou cinnost. Vhodny
elektricky stroj umozfiuje provddét praci s vétsi Ucinnosti a bezpecnosti s dodrZenim stanovenych mezi provoznich
parametri.

Elektricky stroj nepouZivejte, pokud spinac pro zapnuti a vypnuti nefunguje spravné. Kdyz je stroj ve stavu lock-
off, vypne se podrZenim spinaci packy po dobu 5 sekund. Elektricky stroj, které nelze ovladat pfepinacem, je nebezpecny a
musi se nechat opravit.



Pied sefizovanim, vyménou pfislusenstvi nebo pred uskladnénim elektrickych stroji odpojte zastrcku z
napajeci sité a/nebo vyjméte akumuldtor. Tato preventivni bezpecnostni opatfeni snizuji riziko ndhodného spusténi
elektrického stroje.

Nepouzivany elektricky stroj skladujte mimo dosah déti a nedovolte jeho pouziti osobam, které nemaji se
strojem zkuSenosti nebo neznaji tento navod. Elektrické stroje jsou v rukou nezkusenych uzivateld nebezpecné.

Na elektrickych strojich provadéjte potfebnou tdrzbu. Zkontrolujte pfipadnou nespravnou montaz nebo
zablokovani pohyblivych ¢asti, zlomeni dilii a jakykoli dalsi stav, ktery miize ovlivnit provoz elektrickych
strojii. V pripadé poskozeni nechte elektricky stroj pfed pouzitim opravit. Cetné nehody jsou zpiisobeny pravé
Spatnym stavem Gdrzby elektrickych stroji.

Elektricky stroj, prislusenstvi atd. pouzivejte v souladu s témito pokyny a zplisobem stanovenym pro
konkrétni typ elektrického stroje, s ohledem na pracovni podminky a provadénou dinnost. PouZivani
elektrického stroje k jingm innostem, nez ke kterym je urcen, miize zplsobit nebezpecné situace.

Rukojeti a plochy k uchopeni udriujte suché, Cisté a bez oleje a tuku. Kluzké rukojeti a plochy k uchopeni
neumoziiuji bezpe¢nou manipulaci a ovladani stroje v nepfedvidanych situacich.

Bezpecnostni opatieni pii pouZivani strojii s akumulatory

a. Nabijejte pouze nabijeckou uréenou vyrobcem. Nabijecka vhodnd pro jeden typ akumuldtorové baterie miize pfi
pouZiti pro jiné baterie zplisobit pozdr.

b. Elektrické stroje pouzivejte pouze s vyslovné uréenymi akumulatorovymi bateriemi. PouZiti jiné akumulatorové
baterie vytvéfi riziko zranéni a poZdru.

¢. Pokud akumuldtorovou baterii nepouzivite, udriujte ji mimo dosah kovovych predméti, jako jsou
kancelafské sponky, mince, klice, htebiky, Srouby nebo jiné malé kovové predméty, které mohou vytvorit
spojeni mezi dvéma svorkami. Zkratovani kontaktl baterie miiZe zpisobit popaleniny nebo pozdr.

d. Pokud je baterie ve Spatném stavu, miiZe z ni vytékat kapalina: zamezte jakémukoli kontaktu. Pokud dojde
k nahodnému kontaktu, postizené misto okamiZité oplachnéte vodou. Pokud kapalina vnikne do odi,
okamizité vyhledejte lékaiskou pomoc. Kapalina unikajici z akumuldtorové baterie miize zpiisobit podrdzdéni nebo
popaleniny.

e. Poskozené nebo upravené baterie nebo stroje nepouzivejte. Poskozené nebo upravené baterie mohou mit
nepredvidatelné chovéni vedouci k pozaru, vybuchu nebo nebezpedi zranéni.

f.  Nevystavujte baterii ani stroj ohni nebo vysokym teplotam. Vystaveni ohni nebo teplotim nad 130 °C (265 °F)
miize zplisobit vybuch.

g. Dodrzujte vsechny pokyny pro nabijeni a nenabijejte baterii ani stroj mimo teplotni rozsah uvedeny v
pokynech. Nespravné nabijeni baterie nebo nabijeni mimo stanoveny teplotni rozsah miize baterii poskodit a zvysit riziko
pozdru.

Servis

a. Elektricky stroj nechte opravovat pouze kvalifikovanymi techniky a pouze s pouZitim originalnich nahradnich
dilt. Tim je zajiSténa stélad bezpecnost elektrického stroje.

b. Nikdy neprovadéjte udrzbu poskozené akumulatorové baterie. Akumuldtorové baterie by mél opravovat pouze
vyrobce neho autorizovany poskytovatel servisu.

3.1 BEZPECNOSTNI UPOZORNENI PRO ZAHRADNI FUKARY

a. Stroj nepouZivejte za $patného podasi, zvlasté pokud hrozi blesky. SniZi se tim riziko zasaZeni bleskem.

b.  Vidy proto noste ochranné bryle a ochranu sluchu. Vhodné ochranné pomicky snizuji riziko zranéni osob.

¢. Pri pradi se strojem vidy noste protiskluzovou a ochrannou obuv. Stroj nepouZivejte naboso nebo s otevienymi sandaly.
Tim se sniZuje riziko poranéni nohou.

d. Nenoste volné obleceni ani dopliiky, jako jsou 3aly, stuhy, fetizky, kravaty atd., které by mohly byt nasity do vétracich
otvordi. Dlouhé vlasy si svazte nebo zakryjte, aby se nenasdly do vétracich otvordi. Pokud se néktery z téchto predméti
dostane do vétracich otvorli, mlZe se zvysit riziko zranéni osob.

e. Pri pouZivani stroje udrZujte kolemjdouci mimo pracovni oblast stroje. Piipadné vymriténi predmétd miize zvysit riziko

zranéni osob.
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f.  Nikdy nemifte tryskou fukaru na lidi nebo domdci zvifata ani smérem k okniim. Pfi foukani necistot do blizkosti pevnych
predmétd, jako jsou stromy, auta a zdi, od kterjch by se mohly odrdZet, budte extrémné opatrni. Pfipadné vymrsténi
predméti mize zplisobit materidni Skody a zvysit riziko zranéni osob.

g. NepouZivejte stroj k foukani hoficich nebo kouficich predmétd, jako jsou cigarety, zapalky nebo horky popel. Tyto zdroje
zapdleni mohou zvysit riziko poZdru.

h.  Nedotykejte se ventildtoru, dokud se stéle otaci. Stroj vypnéte a pockejte, az se ventilator zastavi, neZ odstranite jakoukoli
soucdst pro vytvoreni piistupu k ventilatoru. Tim se sniZuje riziko zranéni pohyblivymi ¢astmi.

osob.

4 NAVOD K OBSLUZE

Jak pracovat s bateriovym fukarem
Béhem pouZivani zaujméte pevny a stabilni postoj a chovejte se opatrné.

Vyvarujte se préci na mokré nebo kluzké zemi nebo na pfili§ nerovném ¢i strmém terénu, ktery nezarucuje stabilitu
obsluhy pfi préci.
Nikdy nebéZte, ale krécejte a vénujte pozornost nerovnosti zemé a pritomnosti pipadnych prekazek.
Vyhodnotte moznd nebezpe¢i na pracovnim terénu a provedte viechna bezpecnostni opatfeni k zajiSténi vlastni
bezpecnosti, zejména na svazich, nerovném, kluzkém nebo pohyblivém terénu.
Na svazich pracujte kolmo ke svahu, nikdy pfi praci nepostupujte nahoru ani dold.
« Veénujte pozornost srazim, piikopim nebo ndspiim.
«  Pfi pouZivani stroje v blizkosti silnice vénujte pozornost provozu.
Vénujte pozornost blizkosti elektrickych kabell pod napétim.

Stroj nesmi pouZivat osoby, které jej nemohou pevné drzet v jedné ruce a/nebo zlstat pfi préci stabilné v rovnovéze na nohou.
Nikdy nedovolte, aby stroj pouZivaly déti nebo osoby, které nejsou fadné sezndmeny s névodem k obsluze. Mistni zékony
mohou stanovit pro uZivatele minimalni vék.

Stroj nesmi pouZivat vice neZ jedna osoba.

Stroj nikdy nepouZzivejte:

s lidmi, zejména détmi, nebo zvifaty v blizkosti;

« pokud je uZivatel unaveny nebo trpi nevolnosti, pozil léky, drogy, alkohol nebo latky ovliviiujici jeho reflexe a pozorost;
« pokud kryty jsou nebo byly poskozeny ¢i byly odstranény.

Doporuceni pro zacatecniky

Pfed zahdjenim prvni prace se doporucuje dikladné se sezndmit se strojem a nejvhodnéjsimi technikami préce s pevnym
uchopenim stroje a provadénim pohybl vyZadovanych pfi praci.

41 DALSi POZADAVKY NA BEZPECNOST

1. Prectéte si pozorné nésledujici pokyny.

2. Obeznamte se s ovlddacimi prvky a s vhodnym pouZivanim stroje.

3. Ddvejte pozor, abyste se nedotkli nebezpecnych pohyblivych casti pred vypnutim stroje a Uplnym zastavenim pohyblivych
Casti.

Nasadte si ochranné bryle.

Nikdy nedovolte, ahy stroj pouZivaly déti nebo osoby, které nejsou fadné sezndmeny s ndvodem k obsluze.

Zastavte pouZivani stroje, kdyZ jsou v blizkosti lidé, zejména déti, nebo zvifata.

Pracujte pouze za denniho svétla.

Ped pouZitim a po jakémkoli ndrazu zkontrolujte, zda na stroji nejsou znamky opotfebeni nebo poskozeni, a provedte
nezbytné opravy.

9. Nikdy nepouzivejte stroj s poskozenymi nebo chybéjicimi kryty.

10. Nikdy nepouzivejte ndhradni dily ani pfisluSenstvi, které nejsou doddvany nebo nedoporuceny vyrobcem.

11. Pred kontrolou, ¢iSténim nebo praci na stroji a pfi nepouzivani stroje vyjméte akumuldtorovou baterii z jejiho uloZeni.

O NSV~
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12. Vidy se ujistéte, Ze priichody chladiciho vzduchu jsou zbaveny necistot.

13. Po kazdém pouZiti vyjméte baterii z jejiho uloZeni a zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni.
14. Stroj uchovévejte mimo dosahu déti.

15. V pfipadé nehody nebo zlomeni ihned zastavte préci.

16. Stroj nepouzivejte v piipadé Spatného pocasi, a to zejména v piipadé bleska.

17. Kdyz se stroj pfedava jiné osobé, vzdy vyjméte akumulatorovou baterii.

Manipulace a spravné pouzivani bateriového elektrického naradi

a. Pred vlozenim baterie se ujistéte, Ze je spotfebi¢ vypnuty. Instalace baterie do zapnutého elektrického spottebice miize
zplsobit nehody.

b. Pro nabijeni baterii pouZivejte pouze nabijecky doporucené vyrobcem. Nabijecky baterii jsou obecné specifické pro typ
baterie; pokud se pouZiva s jinymi typy, hrozi nebezpeéi poZdru.

¢. Pouzivejte pouze specifické baterie dodané pro vas spotiebi¢. Pouiti jinych baterii miize zplsobit zranéni a nebezpedi
pozéru.

d. NepouZivanou baterii uchovdvejte mimo kanceldiské sponky, mince, klice, hiebiky, Srouby nebo jiné drobné kovové
predméty, které by mohly zpiisobit zkrat kontakt(i. Zkrat mezi kontakty akumuldtorové baterie miize vyvolat ohen nebo
pozar.

e. Zkontrolujte, zda je baterie v dobrém stavu a zda nevykazuje zndmky poskozeni. NepouZivejte stroj s poSkozenou nebo
opotfebovanou baterii.

4.2 NAVOD K POUZITi AKUMULATOROVYCH BATERIi

Obecnd bezpecnostni pravidla

Baterie se nikdy nesmf otvirat.

A POZOR

Pouzité baterie nikdy nevhazujte do ohné. NEBEZPECi VYBUCHU!

Nabijecku baterii pfipojte pouze do zasuvek se sitovym napétim uvedenym na typovém $titku.
PouZivejte pouze origindlni baterii.
Pfi delSim pouZivani se miize baterie zahfat. Pfed nabijenim ji nechte vychladnout.
Baterii ani nabijecku baterii neskladujte v dosahu déti.
Nabijecku nepouzivejte v mistech, kde jsou hoflavé vypary nebo latky.
«  Baterie nabijejte pouze pfi teplotach mezi 10°C a 40°C.
- Baterie uchovavejte v prostiedi s teplotami mezi 0°C a 23°C.
« Nezpiisobte nikdy zkrat mezi kontakty akumuldtor( a nepiipojujte je ke kovovym piedmétlm.
Pfi prepravé baterii se ujistéte, Ze kontakty nejsou vzajemné propojené a k piepravé nepouzivejte kovové kontejnery.
Zkrat baterie mlize zpGsobit vybuch. V kazdém pfipadé zkrat zplisobuje poSkozeni akumuldtoru.
Pravidelné kontrolujte, jestli kabel nabijecky baterii neni poskozeny. Pokud je kabel poSkozeny, musi se nabijecka vyménit.
Baterie pIné dobijte ped jejich uloZenim na zimu.
Baterii Ize nabijet pouze nabijeckou CRG 520.

5 MONTAZ

A POZOR

Zkontrolujte, zda jsou vSechny ¢asti stroje spravné pfipojené a Srouby utaZené.

POZNAMKA
Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci obalového materiélu.

Z bezpecnostnich a dopravnich diivodii je lithium-iontova baterie (je-li soucasti dodavky) dodévana oddélené od stroje a
(dstecné nabitd.
Ped poutitim stroje je tfeba baterii nabit podle postupii uvedenych v kapitole 6.2 Nabijeni baterie.
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5.1 MONTAZ TRUBICE SE ZASKAKOVACIM HACKEM (OBR. 11)

Trubici fukaru (A) zasurite tak, aby hacek (B) byl v souladu s vedenim (C), dokud neuslysite zacvaknuti hacku. Pro odstranéni
trubice fukaru stisknéte hacek (B) a trubici vyjméte.

A POZOR
Kdyz se montuje trubice, musi byt motor vypnuty.

Sefizeni délky
Trubice fukaru (A) lze pripevnit ve dvou riiznych délkach. Stisknéte hacek (B) a posouvejte trubici (A), az se zahdkne v jiné
predem dané délce.

5.2 MONTAZ PLOCHE KONCOVKY PRO TRUBICI FUKARU (DUCKBILL)

,Duckbill” je nézev pro hrdlo nebo trysku ve tvaru kachniho zobdku, které jsou navrzeny tak, aby sousttedily a smérovaly proud
vzduchu vystupujicho z dmychadla cilenéjsim a presnéjsim zplisobem. Jedinecny tvar trysky duckbill pomdhd vytvéret
smérovany a soustfedény proud vzduchu, diky cemuz je idedini pro premistovani necistot nebo listi ze specifickych oblasti, jako
jsou praskliny na chodnicich nebo na jinych tézko dostupnych mistech.

Pro instalaci "kachniho zobdku” jej jednoduse nasadte pfimo na samotnou trubici a spojte maly zoubek na trubici s pfisluSnym
vybranim na "kachnim zobdku". Pro odstranéni "kachniho zobdku” jim jednoduse otocte a stahnéte z trubice.

6 PRIPRAVA K PRACI

6.1 KONTROLA STROJE

A POZOR
Ujistéte se, Ze baterie neni vloZzena do svého uloZeni.

Pfed zahdjenim prace je tieba:

«  zkontrolovat, zda prlichody chladiciho vzduchu nejsou znecisténé;
zkontrolovat, zda rukojet a kryty stroje jsou Cisté a suché, spravné sestavené a pevné piipevnéné ke stroji;

« zkontrolovat, zda stroj nevykazuje zndmky opotiebeni nebo poskozeni zpiisobené ndrazy nebo jinymi pficinami a provést
nezhytné opravy;
zkontrolovat, zda je baterie v dobrém stavu a zda nevykazuje zndmky poskozeni. NepouZivejte stroj s poskozenou nebo
opottebovanou baterif;
baterii nabijte podle postupli uvedenych v kapitole 6.2 Nabijeni baterie.

6.2 NABIJENI BATERIE

/\  OPATRNE
Ujistéte se, Ze sitové napéti v zasuvce odpovida hodnoté uvedené stitku nabijecky baterie.

Pro vyjmuti baterie (A) ze stroje stisknéte tlacitko (B) a baterii (A, Obr. 5) vytdhnéte.
Pro instalaci baterie do stroje vlozte baterii (A) do pfihrddky. Ujistéte se, Ze baterie je zcela zasunuta (Obr. 5).

6.2.1 Spravné pouziti

Pfed zahdjenim nabijeni pozorné zkontrolujte, zda je nabijecka umisténa na stabilnim a dobfe vétraném povrchu,
chranéném pred vodou.
Zkontrolujte, zda sitové napéti zdsuvky odpovida specifikacim nabijecky baterii uvedenym na Stitku (nikdy ji nepiipojujte
na jiné napéti), ujistéte se, Ze je zsuvka v optimalnim stavu.

- Pfi nabijeni nabijecku nezakrjvejte a umoinéte jeji dobré vétrani. NEZAKRYVEJTE ventilaéni miizky na nabijecce a
NEPOKLADEJTE ji na mékky povrch, jako je prikrjvka nebo politaF. Ujistéte se, Ze jsou vétraci mfizky nabijecky disté.



Nepouzivejte akumuldtorové baterie, které se béhem procesu nabijeni piehfdly, protoZe cldnky baterii se mohly
nebezpecné poskodit.
Nikdy nenabijejte ani nepouzivejte haterie, které se prehfaly; pokud je to mozné, okamzité je vyméiite.

- Baterie je vybavena ochranou, kterd brani nabijeni, pokud teplota prostiedi neni mezi 0 °C a +45 °C.

«  Baterii Ize dobijet kdykoli, i ¢astecné, bez nebezpeci jejiho poskozeni.

« Nikdy sadu baterif zcela nevybijejte, tpIné vybiti sady baterii povede k pred¢asnému starnuti clankd bateri.

A POZOR

Pouizivejte pouze originalni akumulatorové baterie. Pouziti akumulatorovych baterii nespravného typu miize
znamenat riziko pozaru, vybuchu a zranéni.

6.2.2 Rezim nabijeni (Obr. 8)

Zasufite zdstrcku nabijecky do elektrické zasuvky. LED (B) se rozsviti zelené.

Ujistéte se, Ze je akumuldtorova baterie kompatibilni s nabijeckou. Vlozte akumuldtorovou baterii do nabijecky, jak ukazuje
Sipka na obrdzku, pficemZ dbejte na to, aby byla zcela zasunuta. Kdyz uslysite cvaknuti, znamend to, Ze baterie byla
spravné vloZena a byla Uspésné nainstalovana. Pokud je zdstrcka nabijecky zapojena do elektrické zasuvky, zelend LED
dioda (B) zacne blikat jako signalizace zahdjeni nabijeni.

Akumuldtorova baterie je plné nabitd, kdyZ LED (E) sviti nepferuSované zelené.

A POZOR

Na konci kazdého nabijeni akumulatorové baterie vidy nabijecku odpojte od sité.

A\ POZOR

Pokud se dobijeci baterie nenabiji, zkontrolujte, zda je napajeci kabel spravné zapojeny. Pokud se ani nadale
nedaii akumulatorovou baterii nabit, obratte se na autorizované servisni stfedisko. Spravné nabiti baterie
prispiva k jeji spravné cinnosti v priibéhu casu. Akumulatorova baterie se musi nabit, kdyz se zaznamena
pokles vykonu pfistroje.

6.2.3 Sledovani urovné nabiti (Obr. 4)

1. Kdyz se sada baterii normélné nabiji, LED1, LED2, LED3 a LED4 (C) blikaji jako postupova lista. Kdyz je sada baterii nabitd,
vSechny ctyfi LED diody sviti pét sekund a poté sada bateri pfejde do rezimu hibernace, kdy viechny kontrolky zhasnou.

2.V pohotovostnim rezimu ma sada baterii tlacitko pro kontrolu Grovné nabiti. Pro kontrolu drovné nabiti sady baterii staci
stisknout tlacitko (B), jak je indikovano ukazateli LED (C):

LED ukazatel baterie Stav nabiti

4 LED sviti Ihytkovd kapacita =75 %.

3 LED sviti Zbytkovd kapacita =50 %.

2 LED sviti Zhytkova kapacita =25 %. Co nejdfive zastavte praci a akumuldtorovou baterii
nabijte.

1 LED sviti Zbytkovd kapacita =10 %. Co nejdfive zastavte praci a akumuldtorovou baterii

nabijte. V opatném pfipadé se Zivotnost akumuldtorové baterie vyrazné zkrati.

1 LED blika Kdyz LED1 blikd, znamend to, Ze zbyvajici kapacita baterie je <10 %, ale
baterie se nepfestavé vybijet. Kdyz se frekvence blikani zvysi, musi se okamzité
zastavit vybijeni a baterie se musi nabit, jinak dojde k jejimu poSkozeni.
Akumuldtorovou baterii nabijte co nejdfive. V opacném pripadé se Zivotnost
akumuldtorové baterie vyrazné zkrati.

3. Vrezimu hibernace stisknéte tlacitko (B) pro jeji probuzeni. Baterie se po 10 minutdch pfepne znovu do reZimu hibernace.
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6.2.4 Legenda LED ukazatelii nabijecky (B, Obr. 8)
LED ukazatel Stav nabijecky
Zelené svétlo ReZim stand-by
Zelené svétlo blika Nabiji se
Cervené svétlo Zévada nabijecky
Cervené svétlo bliké Zavada ochrany baterie
6.2.5 Konec nabijeni

Po dokonceni nabijeni odpojte napdjeni.
Pro vytaZeni akumuldtorové baterie stisknéte tlacitko (D, Obr. 8).

6.3 DISPLEJ (OBR. 3) (SPECIFICKY PRO MODELY BVI 570 - SAl 570)
Displej zapnéte displej jednim stisknutim tlacitka ON/OFF (A).

lkona

Nazev

&

Kontrolka poplachu. Oznacuje, Ze stroj ma problém, ktery miize vyresit obsluha. Priklad: prehfati baterie nebo
nadmémé pouZivani stroje. Pfestaite pracovat a nechte stroj nékolik minut odpocivat. Barva oznacuje typ
poplachu:

Zelena: stroj ve stavu lock-off
+ Svétle modra: problém na strané baterie
+ Cervend: problém na strané stroje/fidici jednotky (mozné prehfati)

Servisni kontrolka. Oznacuje, Ze mohl nastat problém, ktery obsluha nemiiZe vyresit. OkamZité zastavte prdci a co
nejdfive kontaktujte autorizované servisni stfedisko.

Modré kontrolka. Sviti trvale, kdyZ dojde ke spojeni s mobilnim zafizenim. Viz kapitola 7.3 Mobilni aplikace.

Ukazatel nabiti baterie. Pfi pouZivani stroje ukazatel sviti. Barva oznacuje stav nabiti:
Zelend: nabiti nad 50 %
Zlutd: nabiti mezi 50 % - 10 %
Cervend: nabiti méné nez 10 %

GEDD

Ukazatelem rychlosti proudéni vzduchu. Tfi Grovné rychlosti + Boost. Po zapnuti se rychlost nastavi na tfeti
stupen. Pro zménu rychlosti stisknéte tlacitko ON/OFF (A). Rychlost se nastavuje pouze ve stoupajicim sledu
(pfiklad: 1-2-3-1-2-3 atd).

7 POUZIVANI STROJE

71 SPOUSTENI STROJE (OBR. 9) (SPECIFICKY PRO MODELY BVI 570 - SAI 570)

Pfed uvedenim stroje do provozu vlozte baterii (A) do jejiho uloZeni.

Pro spusténi stroje:

1. Stisknéte tlacitko ON /OFF (D). Po zapnuti se rychlost proudéni vzduchu nastavi na tieti stupef.

2. Stroj uchopte pevné jednou rukou.

3. Pouzijte packu spinace (C).

4. Rychlost proudéni vzduchu miZete upravit stisknutim tlacitka ON/OFF (D). Rychlost se nastavuje pouze ve stoupajicim
sledu (pfiklad: 1-2-3-1-2-3 atd).

Chcete-li ukondit stav lock-off, stisknéte tlacitko ON/OFF (D) na displeji.
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A POZOR

V pripadé prehiati se akumulatorova baterie z bezpecnostnich diivodii vypne pomoci ochranného obvodu.
Baterii vyjméte ze stroje a nechte ji vychladnout. Jakmile se ochladi, miiZete ji namontovat zpét do stroje a
pokracovat v praci.

7.2 SPOUSTENI STROJE (OBR. 10) (SPECIFICKY PRO MODELY BVI 570R - SAI 570R)
Pred uvedenim stroje do provozu vloZte baterii (A) do jejiho ulozeni.

Pro spusténi stroje:
1. Stroj uchopte pevné jednou rukou.
2. Pro spusténi stroje stlacte spinaci packu (C).

Stroj Ize znovu spustit stisknutim spinaci packy (C).
Pomoci packy spinace cruise control (7.6 Funkce cruise control (Obr. 7) (specifickd pro modely BVi 570R - SAi 570R)) lze
dosahnout konstantniho a nastavitelného priitoku vzduchu.

A\ POZOR

V pripadé prehiati se akumulatorova baterie z bezpecnostnich divodii vypne pomoci ochranného obvodu.
Baterii vyjméte ze stroje a nechte ji vychladnout. Jakmile se ochladi, miiZete ji namontovat zpét do stroje a
pokracovat v praci.

13 MOBILNI APLIKACE

7341 Pfipojeni stroje k aplikaci

Stroj zapnéte. U strojli s displejem modrd kontrolka sviti trvale, kdyZz doslo ke spojeni s mobilnim zafizenim. Vyhleddvéni Ize
znovu aktivovat vyjmutim a opétovnym vloZenim baterie. Konkrétni podrobnosti naleznete v pokynech pro pfislusnou aplikaci
(Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Aplikace pro mobilni zafizeni je zdarma a poskytuje rozitené funkce (dalsi informace o stroji,
podrobnosti, ndpovédu, ¢asti stroje a udrzbu). Stroje s vestavénou bezdratovou technologii se mohou pfipojit k mobilnim
zafizenim a umoznit dal3i funkce.

732 Prvni poutziti aplikace

1. Stahnéte si aplikaci do svého mobilniho zafizeni.
2. [Zaregistrujte se v aplikaci.
3. Postupujte podle pokynii pro pripojeni a registraci stroje.

POZNAMKA

Aplikace Oleo-Mac Hub - Efco Hub je k dispozici ke staZeni na vSech trzich. Pro dalsi informace kontaktujte autorizované
servisni stiedisko.

7.4 FUNKCE BOOST (OBR. 6) (SPECIFICKA PRO MODELY BVI 570 - SAI 570)
Tento stroj je vybaven funkci ,Boost”, kterd umoziiuje zvysit mnoZstvi vystupujiciho vzduchu.

Pokud chcete pouzit funkd Boost, postupujte podle nésledujicich pokynd:

1. Ujistéte se, Ze je stroj zapnuty a funguje spravné.

2. Rukojet uchopte pevné a stabilné a udrZujte pevné uchopeni.

3. Poutijte spinaci packu (B) a poté palcem nebo ukazovackem stisknéte tlacitko ON/OFF (A), aby se aktivoval zvy3eny proud
vzduchu (Boost). Tuto operaci |ze provést pfi jakékoli Grovni rychlosti proudéni vzduchu. Po aktivaci trvd Boost 50 sekund.
Pfi pouziti funkce Boost se rozsviti kontrolka ctvrté drovné rychlosti (C).

4. Pro vypnuti funkce Boost a ndvrat do normélniho rezimu foukéni, stisknéte tlacitko ON/OFF (A) nebo na okamzik uvolnéte
spinaci packu (B).
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POZNAMKA
Funkc Boost se doporucuje pouzivat pouze v piipadé potfeby vétsi sily foukani (pfiklad: listi prilepené k zemi).
NepouZzivejte funkci Boost nepretrzité.
PouZiti funkce Boost vyrazné snizuje Zivotnost baterie. Proto se doporucuje pouzivat Boost stiidmé a vhodné, aby se
optimalizovala tcinnost fukaru.

15 FUNKCE CRUISE CONTROL (OBR. 6) (SPECIFICKA PRO MODELY BVI 570 - SAI 570)

Tento stroj je vybaven funkci cruise control, kterd umoziuje udrZovat konstantni mnoZstvi vyfukovaného vzduchu, aniz by bylo
nutné neustale pouzivat ovlddaci prvky. Aktivaci této funkce Ize udélat se zastavenym strojem. Jednoduse stisknéte a podrite
tlacitko (A) a ihned poté stisknéte spinaci packu (B). Kdyz LED diody na displeji blikaji, miizete tlacitka uvolnit. Jakmile je
funkee cruise control aktivovana, rychlost a mnoZstvi vyfukovaného vzduchu ziistanou konstantni, coz vylucuje potiebu dal3iho
runiho zasahu.

Pro rychlé vypnuti této funkce stisknéte tlacitko (A) nebo (B), &imZ se reZim cruise control okamZité zastavi. To poskytuje vétsi
flexibilitu a presnou kontrolu nad provozem stroje, coz umoziiuje jeho rychlé piizpiisobeni specifickym potfebdm obsluhy.

7.6 FUNKCE CRUISE CONTROL (OBR. 7) (SPECIFICKA PRO MODELY BVI 570R - SAI 570R)

Tento stroj je vybaven funkdi cruise control, kterd umoziiuje udrzovat konstantni mnozstvi vyfukovaného vzduchu, aniz by bylo
nutné neustdle pouzivat ovladaci prvky. Aktivaci této funkce Ize udélat se zastavenym strojem. Pro nastaveni rychlosti cruise
control jednoduse stisknéte packu (A). Jakmile je funkce cruise control aktivovéna, rychlost a mnoZstvi vyfukovaného vzduchu
zlistanou konstantni, coZ vylucuje potfebu dalSho ru¢niho zésahu.

Chcete-li funkci deaktivovat, vratte packu (A) do plvodni polohy, ¢imz okamZité perusite rezim automatického fizeni rychlosti.
To poskytuje vétsi flexibilitu a presnou kontrolu nad provozem stroje, coz umoziiuje jeho rychlé piizplsobeni specifickym
potiebam obsluhy.

1.7 PLOCHA KONCOVKA PRO TRUBICI FUKARU (DUCKBILL)

Plochd koncovka (7, Obr. 1), zndmd také jako "kachni zobdk", byla specidlné navrZena s vnitini geometrii optimalizovanou pro
zvyseni rychlosti vzduchu vystupujiciho z dmychadla. Toto zrychleni vzduchu umoziiuje plynule a pfesné premistit mokré listi,
lehké necistoty a dalsi nezadouci Castice z pracovniho prostoru.

7.8 ZASTAVENI MOTORU (OBR. 10)

Pro zastaveni motoru uvolnéte spinaci packu (C).

7.9 VYPNUTI STROJE (OBR. 9) (PLATi PRO MODELY S DISPLEJEM BVI 570 - SAI 570)

Po zastaveni motoru stisknéte a podrzte tlacitko ON/OFF (D) po dobu 5 sekund, stroj piejde do stavu lock-off a vystraznd
kontrolka na displeji se rozsviti zelené. Kdyz je stroj ve stavu lock-off, podrzte na 5 sekund spinaci packu (C).
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8 ZP0SOBY CINNOSTI A TECHNIKA PRACE

A POZOR

Pro bezpecnost vasi a ostatnich osob:

1. Stroj nepouzivejte, aniz byste si pozorné piecetli pokyny. Obeznamte se s ovladacimi prvky a s vhodnym
pouzivanim stroje. Naucte se jej rychle zastavit.
2. Zbytkova rizika - i kdyz jsou spInény viechny bezpecnostni pozadavky, mohou jesté existovat dalsi rizika:

«  Odlétavani ulomki, které mohou poskodit oci.

3. Nezapomeiite, Ze obsluha nebo uZivatel odpovida za nehody a nepiedvidané udalosti, k nimz miize dojit
viici jinym osobam nebo jejich majetku.

4, Pii praci pouZivejte vhodné obleceni. Vas prodejce vam miiZe poskytnout informace o nejvhodnéjsich
bezpecnostnich materialech, které zajisti bezpecnost pfi praci.

5. Pracujte pouze za denniho svétla nebo s dobrym umélym svétlem.

6. Diikladné zkontrolujte cely pracovni prostor a odstraiite vie, co by mohlo byt strojem vymrsténo (vétve,
draty, skryté kabely, kameny atd.).

7. Zastavte stroj a vyjméte baterii z jejiho ulozeni:

« pokud stroj zacne abnormadlné vibrovat: v takovém pripadé okamizité vyhledejte pficinu vibraci a
zajistéte potiebné kontroly v autorizovaném servisnim stiedisku;

«  pokazdé, kdyZ nechate stroj bez dozoru;

«  pred kontrolou, ¢isténim nebo praci na stroji;

«  po narazu ciziho télesa. Pfed opétovnym pouzitim stroje zkontrolujte poskozeni a provedte potiebné
opravy;

«  kdyz se stroj nepouziva.

8. Aby se zabranilo nebezpecni vzniku pozaru, nenechdvejte zahfaty stroj v suchém listi nebo na suché
travé,

/\  OPATRNE

Vidy si pamatujte, Ze nespravné pouzivany elektricky stroj miiZe ostatni rusit. Z ucty viici jinym a Zivotnimu

prostredi:

«  Stroj nepouzivejte v prostredich a casech, které mohou byt rusivé.

«  Pedlivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci vznikajiciho materialu.

«  Pii likvidaci poskozenych casti nebo jakychkoli prvkii se silnym dopadem na Zivotni prostredi disledné
dodrzujte mistni predpisy.

A POZOR

Dlouhodobé vystaveni vibracim miize zpiisobit poskozeni zdravi a neurovaskularni poruchy (znamé také jako
"Raynaudiiv jev" nebo "bilé prsty"), zejména u lidi, ktefi trpi ob&hovymi poruchami. Pfiznaky se mohou
objevit na rukou, zapéstich a prstech a mohou se projevit ztratou citu, znecitlivéni, svédénim, bolesti,
zménou barvy nebo zménami struktury pokozky. Tento jev miiZze byt silnéjsi za nizkych teplot prostiedi a/
nebo pfi pfiliSném svirani rukojeti. Pfi nastupu pfiznakii je nutné zkratit dobu pouzivani stroje a poradit se s
Iékaiem.

8.1 DRUHY CINNOSTI

Baterie je vybavena ochranou, kterd zabrafiuje GpInému vybiti.

Pokud je baterie vybitd, stroj se automaticky vypne. V takovém pfipadé je tfeba ji vcas nabit.
8.2 TECHNIKA PRACE

Pred pouZitim zkontrolujte stav fukaru, zvI&sté pak vstupu sani.
«  Pokud je pracovni prostor piilié prasny a méte k dispozici vodu, lehce postiikejte pracovni prostor hadici nebo
rozpraSovacem.
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Ddvejte pozor na déti, domdci zvifata, vozidla nebo otevfend okna a materidl odfukujte v bezpe¢nych podminkdch.
Po pouziti fukar vycistéte a necistoty hodte do pfislusnych kontejnerd.
Pouzivejte Gplné prodlouzeni trysky, které umoziuje piisobeni proudu vzduchu v blizkosti povrchu.

A POZOR

Pii praci s fukarem pouzivejte poZadované osobni ochranné pomiicky (00P):
«  Ochrana odi.

+  Sluchatka.

«  Ochranu sluchu.

«  Ochranna dychaci maska v pra3ném prostredi.

A POZOR

Kdyi se pracuje v rozich, foukejte z rohu dovniti smérem ke stfedu pracovniho prostoru.

83 UKONCENi PRACE

Po dokonceni prace zastavte motor, jak je uvedeno v kapitoldch 7.9 Vypnuti stroje (Obr. 9) (Plati pro modely s displejem BVi 570
- SAi 570) a 7.8 Zastaveni motoru (0br. 10).

A\ POZOR

Ptred umisténim do jakéhokoliv uzavieného prostoru nechte stroj vychladnout.
Aby se sniZilo nebezpedi poZaru, odstraiite ze stroje zbytky vétvi a listi; nenechavejte nadoby se vznikajicim
materidlem uvnitt mistnosti.

Po kazdé praci je vhodné odmontovat trubku fukaru, oistit ji a ze Stérbin ochranné miizky odstranit Glomky a nedistoty.

9 UDRZBA
A POZOR

«  Béhem udriby vidy pouZivejte ochranné rukavice.

«  Udribu neprovadéjte, kdyz jsou motor nebo baterie teplé. Stroj zastavte a nechte ho vychladnout.
Udrzbu provadéjte s vypnutym strojem a vyjmutou baterii.

+ Nedostatecna nebo nespravna tudrzba, odstranéni nebo uprava bezpecnostnich zafizeni a/nebo poutziti
neoriginalnich nahradnich dili miiZe zpiisobit vazna nebo smrtelna zranéni obsluhy nebo tietich osob.

A\ POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouZiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

9.1 RADNA UDRZBA
A POZOR

Pred kazdou udribou stroje vidy vyjméte baterii. Pro opravu jakéhokoli poskozeni stroje kontaktujte
autorizované servisni stredisko.
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A POZOR

Pro bezpecnost vasi a ostatnich osoh:

«  Po kazdém pouziti vyjméte baterii z jejiho ulozeni a zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni.

+  Spravna udrzba je nezbytna pro zachovani piivodni tcinnosti a bezpecnosti stroje v priibéhu casu.

«  Matice a Srouby musi byt dotazené aby stroj byl stale v bezpecném provoznim stavu.

« Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotiebované nebo poskozené soucasti. Poskozené soucasti se musi
vyménit a nikdy se nesmi opravovat.

« Pouzivejte pouze originalni nahradni dily. Dily nestejné kvality mohou poskodit stroj a ohrozit
bezpecnost.

A POZOR

Béhem tdrzby vyjméte baterii z jejiho ulozeni.

Pfed kazdym pouzitim stroj zkontrolujte a ujistéte se, Ze nemd opotfebované nebo poskozené soucsti. NepouZivejte jej, pokud
Zjistite poskozené nebo opotfebované dily.

9.1.1 Chlazeni motoru

Aby se zabrénilo prehfati a poskozeni motoru, mfizky pro nasdvani chladiciho vzduchu musi byt vzdy isté a zbavené listi a
nedistot.

9.1.2 Udriba a skladovani baterie

A POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouziti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

Sestavu baterie skladujte mimo dosah déti, na tmavém a suchém misté, pii teploté mezi 0 — 23 °C, bez prachu nebo
korozivni atmosféry. Neskladujte na pfimém slunci.
Sestavu baterie skladujte a prepravujte v piivodnim obalu.
NepouZzivané akumuldtorové baterie neuklddejte v blizkosti sponek na papir, minci, Klicli, hrebikdi, Sroubl a jinych
kovovych predmét, které by mohly zpisobit zkrat mezi kontakty. Sestavu baterie nezkratujte.
Sestavu baterie ulozte fadnym zplisobem. Neskladujte je neuspoiddané v néjakém kontejneru, napiiklad v krabici nebo
zésuvce, kde by mohlo dojit k vzdjemnému zkratu nebo ke zkratu s jinymi kovovymi predméty. Zkrat mezi kontakty
sestavy baterie miize vyvolat popaleni nebo pozar.

- Ventila(ni otvor sestavy baterie udrZujte bez prachu a nedistot. Sadu baterii Cistéte suchym mékkym hadiikem. V pfipadé
odolnych necistot pouZijte mirné navlhceny hadfik.
Sestavu baterie pravidelné kontrolujte. V piipadé viditelného poskozeni, zndmek opotiebeni nebo jinych problémi
pestaiite baterii pouZivat a kontaktujte autorizované servisni stredisko.
Nenechdvejte nepouZivanou sestavu baterie na nabijecce dlouhou dobu. Sestavu baterie skladujte v plivodnim obalu nebo
na jiném suchém misté.
Pokud sadu baterie delsi dobu nepouzivéte, pIné ji nabijte pfi prvnim uskladnéni a poté kazdych 15 — 30 dnd, abyste
zabranili znehodnoceni a poskozeni.
V pfipadé prebiti nebo prehfati se akumuldtorova baterie z bezpecnostnich diivodd automaticky odpoji od ochranného
obvodu. Nabijecku odpojte z elektrické zasuvky a vyjméte baterii. Akumuldtorovou baterii nechte zcela vychladnout.
Jakmile se baterie ochladi, miize se pokracovat v nabijeni.

9.13 Skladovani

Po ukondeni prdce vidy stroj peclivé oistéte od prachu a necistot, opravte nebo vyméite poskozené dily.
Stroj se musi skladovat na suchém misté, chranéném pred povétrnostnimi vlivy a mimo dosahu déti.

9.1.4 Tabulka udrzby

Déle je uveden seznam (konii tdrzby, které je tieba na stroji provést. Vétiina polozek je popsana v st 9.1 Rddnd ddriba.
UZivatel musi provadét pouze Udrzbu a servis popsané v tomto ndvodu k obsluze. VSechny cinnosti pii Udrzbé, které nejsou
uvedeny v této pfirucce, smi provadét pouze autorizované servisni stredisko.
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Udrzba Denni udrzba Mésicni udrzba
0cisténi vnéjsi Casti stroje cistym a suchym hadrem. Nikdy X

nepouzivejte vodu.

Rukojeti udrzujte suché, cisté a bez oleje a tuku. X

Ujistéte se, Ze spoustéci packa funguje spravné a neni poskozend. X

Zkontrolujte, zda vnéjsi ¢asti stroje nejsou poskozené nebo prasklé. X

Zkontrolujte, zda jsou matice a Srouby spravné dotazené. X

Zkontrolujte, zda je baterie neporusend. X

Zkontrolujte nabiti baterie. X

Zkontrolujte, zda je nabijecka baterie neporusena a funguje. X

Zkontrolujte pfipojeni mezi baterii a strojem a také zkontrolujte X
pripojeni mezi baterii a nabijeckou.

9.2 MIMORADNA UDRZBA

Na konci sezény, pokud se stroj pouZivd intenzivné, nebo kazdé dva roky pfi bézném pouzivani zajistéte obecnou kontrolu
provedenou specializovanym technikem servisni sité.
Najdéte nejblizsi autorizované servisni stfedisko na: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A\ POZOR

«  VSechny dinnosti pii udrzbé, které nejsou uvedeny v této prirucce, smi provadét pouze autorizované
servisni stfedisko. Aby byl zajiStén stily a pravidelny provoz stroje, nezapomeiite, ze veskeré
nahrazované dily musi byt nahrazeny vyhradné ORIGINALNIMI NAHRADNIMI DiLY.

«  Pripadné neopravnéné tipravy a/nebo pouzivani neoriginalnich nahradnich dilii mohou zpiisobit vazna ¢i
smrtelna zranéni obsluhy nebo dalSich osob nebo zpiisobit okamzité propadnuti zaruky.

10 PREPRAVA
A POZOR

Pii dopravé stroje na vozidle se ujistéte o spravném a pevném piipevnéni na vozidle pomoci fement. Stroj se
prepravuje ve vodorovné poloze po ujisténi, Ze se neporusuji platné predpisy pro piepravu téchto zafizeni.

Bezpecna preprava bateriového fukaru

Pokazdé, kdyzZ je nutné stroj pfemistovat nebo prepravovat, je nutné:
« vypnout stroj, pockat na zastaveni a vyjmout baterii z uloZeni;
«  stroj drZet pouze za rukojet.

Kdyz se stroj prepravuje vozidlem, je tfeba jej umistit tak, aby pro nikoho nepfedstavoval nebezpedi, a pevné jej zajistit.

1 SKLADOVANI
A POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouziti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

Pokud nebudete stroj po dlouhou dobu pouZivat:
Vyjmuti baterie (pfectéte si rovnéz névod k baterii pro jeji spravné skladovani).
Ridte se viemi dfive uvedenymi predpisy o Gdrzbé.
Stroj dokonale ofistéte a kovové Casti namazte tukem.
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Nechte stroj béZet naprdzdno, aby se zcela vyprdzdnilo i pfivodni potrubi a olejové Cerpadlo.
Stroj skladujte na suchém misté, pokud mozno ne pfimo na zemi, a v dostatecné vzdalenosti od tepelnych zdrojd.
Stroj uskladnéte mimo dosah déti.

+ Postup uvedeni do provozu po zimnim uloZeni je stejny, jako pfi normalnim spousténi stroje (viz kapitoly 7.1 Spousténi
stroje (Obr. 9) (specificky pro modely BVi 570 - SAi 570) a 7.2 Spousténi stroje (Obr. 10) (specificky pro modely BVi 570R -
SAi 570R)).

12 OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTRED{

Ochrana Zivotniho prostredi je dileZity a prvofady aspekt pii pouZivani stroje ve prospéch obcanského spoluZiti a prostfedi, v
némz Zijeme.
Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.
Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci obald, olejii, benzinu, baterii, filtr, poSkozenych dild nebo jakychkoli prvkii
se silnym dopadem na Zivotni prostredi. Tento odpad se nesmi vyhazovat do popelnice, ale musi se separovat a odvézt do
pfisludnych shémych stfedisek, kterd zajisti recyklaci materidld.

12,1 ODSTRANENI A LIKVIDACE

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechdvejte volné v piirodé, ale obratte se na shérné stredisko.

Hodné materidlGi pouzitych pfi vyrobé stroje Ize recyklovat; vSechny kovy (ocel, hlinik, mosaz) Ize odevzdat do bézné shérny
kovli. Pro informace se obratte na sluzbu zajistujici svoz odpadu ve vasi oblasti. Likvidace odpadu pochazejiciho z demolice
stroje musi byt provedena s ohledem na Zivotni prostfedi, aby se zabranilo znecisténi pldy, ovzdusi a vody.

V kazdém piipadé je tfeba dodrZovat mistni platné zakony.

Pfi likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s oznacenim CE spolecné s timto ndvodem k obsluze.
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13 RESENi PROBLEMD

A POZOR

servisnim strediskem.

« Nez zacnete provadét vSechny kontroly doporucené v dale uvedené tabulce, mimo piipady, kdy se
vyZaduje stroj v cinnosti, stroj vZdy zastavte a vyjméte akumulatorovou baterii.

«  Kdyz byly zkontrolovany vSechny moiné pficiny a problém nebyl vyfesen, spojte se s autorizovanym
servisnim stiediskem. KdyzZ zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

A POZOR

Neprovadéjte sami komplikovanéjSi opravy, pokud vam chybi nutné vybaveni nebo technické znalosti. V
pripadé $patné provedené opravy dochazi automaticky k zaniku zaruky a jakékoli odpovédnosti vyrobce.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Pii stisku spinace se motor nerozhéhne

Chybi baterie nebo je nespravné vloZend

Ujistéte se, Ze baterie je spravné
usazena

Baterie vybitd

Zkontrolujte stav nabiti a dobijte baterii

Motor se béhem préce zastavi

Chybi baterie nebo je nesprévné viozena

Ujistéte se, Ze baterie je spravné
usazena

Baterie vybitd

Zkontrolujte stav nabiti a dobijte baterii

Snizend Zivotnost baterie

Tézké podminky pouzivani s vétsim
prikonem

Optimalizujte pouZivani

Nabijecka nenabiji baterii (sviti cervend
LED)

Spinavé kontakty

Kontakty ocistéte

Nabijecka nenabiji baterii (nesviti Zadna
LED)

Nabijecka neni pod napétim

Zkontrolujte, zda je zdstrcka zasunuta
do zdsuvky a zda je v zdsuvce proud

Vadna nabijecka

Provedte vyménu origindlnim
ndhradnim dilem

Stroj abnormdiné vibruje

0bézné kolo poskozené neho prasklé

Obratte se na opravnéné servisni
stredisko




14 PROHLASENIi 0 SHODE
Nize podepsany,

prohladuje na svou vlastni odpovédnost, Ze stroj:

1. Druh:
2. Inatka: / typ:

3. |dentifikacni sériové Cislo:

spliuje pozadavky smérnice / nafizeni a
néslednych zmén nebo dopliki:

je v souladu s ndsledujicimi harmonizovanymi
normami:

Pouzité postupy pro posuzovani shody:
Uroven akustického vyjkonu méfen:
Uroven akustického vykonu zarucend:
V:

Dne:

Technickd dokumentace ulozena v:

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

BATERIOVY FUKAR

Oleo-Mac BVi 570 - BVi 570R
Efco SAi 570 - SAi 570R

€04 XXX 0001 - €04 XXX 9999 (OM BVi 570)
€05 XXX 0001 - €05 XXX 9999 (EF SAi 570)
(31 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (OM BVi 570R)
(32 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (EF SAi 570R)

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011 /65/EC - 2014/53/EU

EN 62841-1:2015/A1:2025 — EN 62841-4-6:2024 — EN 55014-1:2021
- EN 55014-2:2021 - EN 62233:2008 —

ETSI EN 301 489-1 V2.2.3 - 2019 — ETSI EN 301 489-17 V3.2.4 - 2020
- ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Ptiloha V - 2000/14/CE

97 dB(A)

99 dB(A)

Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

1.4.2026
Spravni sidlo. - Technické vedeni

, s
/ . < / ®
" > ma
Ve = L spa.

Luigi Bartoli - CE.O.
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15

ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouZiti nebo pro hobby poskytuje vjrobce
zdruku na své vyrobky v trvéni 24 mésicli od data zakoupeni. Servis v Ceské republice a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych
prodejndch, specializovanych servisnich stiediscich a pres své dealery. V pipadé profesiondlniho pouZivéni je zaruka omezena na 12 mésici.

Vseobecné zarucni podminky

1.

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni podnik
zdarma vyméhuje prostfednictvim obchodni a servisni sité
vadné dily, jejichi vada byla zplsobena materidlem,
zpracovdnim nebo vyrobou. Zéruka nezbavuje kupujiciho
zdkonnych prév, které mu néleZeji podle obcanského zékoniku
a které se vztahuji na diisledky defektd nebo vad zplisobenych
prodanym vyrobkem.

Technicti pracovnici provedou poZadovany zakrok co nejdfive v
ramci danych casovych moznosti.

Pfi Zadosti o opravu v zaruce je nutné predlozit
opravnénému pracovnikovi dale uvedeny a upiné
vyplnény zérucni list orazitkovany prodejcem spolu s
nakupni fakturou nebo platnym dokladem o zakoupeni
s datem nakupu.

Zéruka propada v pfipadé:

« zjevného zanedbani udrzby,

Zarudni list

Vystiihnéte a vypliite zarucni list na zadni strané tohoto navodu.
Popis poli zérucniho listu (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MODEL
SERIOVE C.
KupuJici

nevhodného pouzivani vyrobku nebo jeho poskozeni,
poutiti nevhodnych maziv nebo paliv,

poufiti jinych nez originlnich néhradnich dild,
zdsahd provadénych neopravnénymi pracovniky.

Zéruka se podle vyrobce nevztahuje na materidly, které se
opotfebovavaji, a na ¢dsti vystavené béznému opotfebeni.
Zéruka se nevztahuje na zésahy tykajici se modernizace a
vylep3ovani vyrobku.

Zaruka se nevztahuje na sefizovani a ddrzbové prace, i kdyZ
jsou provédéné v dobé zaruky.

Pripadné Skody zplisobené pfi dopravé musi byt ihned
oznameny dopravdi, jinak zaruka propada.

Zaruka se netykd pripadnych Skod, pfimych & nepfimych,
zplisobenych osobdm nebo na vécech poruchou vyrobku nebo
vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného odstaveni tohoto
vyrobku.

Nezasilat! Pfilozte pouze pfi pfipadném vyzédani zarucniho
servisu.

DATUM

PRODEJCE
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1 Gvop

Dakujeme vdm, Ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak.
Pokial by ste mali akykolirek problém, pomdéZu vdm pracovnici nasej siete predajcov a autorizovanych servisnych stredisk.

A POZOR

Aby ste strojové zariadenie pouZivali spravne a aby ste predisli nehodam, nezacinajte pracu bez toho, Ze hy
ste si velmi pozorne precitali navod na pouZivanie.

A POZOR
Tento navod musi sprevadzat stroj po celii dobu jeho Zivotnosti.

V tomto ndvode ndjdete vysvetlenia innosti roznych Casti, ako aj pokyny pre nevyhnutné kontroly a ddrzbu.

/N

Pozorne si precitajte aj navod na pouZitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!

POZNAMKA

Popisy a ilustracie uvedené v tomto névode nie sd prisne zdvdzné. Vyrobca si vyhradzuje prdvo na vykondvanie zmien v
tomto ndvode bez predchédzajticeho upozornenia.

Obrézky su orientacné. Skutocné diely sa mozu IiSit od dielov tu uvedenych. Pokial by ste mali nejaké pochybnosti, obratte
sa na autorizované servisné stredisko.

1.1 AKO CiTAT TENTO NAVOD

Névod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Texty jednotlivych kapitol s ¢lenené na odseky. Referencné odkazy na kapitoly alebo
odseky su oznacené textom ,kapitola” alebo ,o0dsek”, za ktorym nasleduje prislusné iselné oznacenie. Napriklad: ,kapitola 2”.
Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento ndvod informécie, ktoré si vyzaduji mimoriadnu pozornost. Tieto informédcie sd
oznacené symbolmi popisanymi v nasledujlcom texte:

A POZOR

V pripade nebezpecenstva tirazov alebo vainych poraneni osdb alebo vaineho poskodenia majetku.

/N OPATRNE
V pripade nebezpecenstva poskodenia stroja alebo jednotlivych casti strojového zariadenia.

POZNAMKA
Poskytuje dodatocné informécie pre lepsie pochopenie vysSie uvedenych bezpecnostnych upozorneni.

Obrazky v tomto navode na pouZivanie sii otislované 1, 2, 3 atd. Casti uvedené na obrdzkoch sii podla potreby oznacené
pismenami alebo ¢islicami. Odkaz na ¢ast C na obrdzku 2 md nasledovnt formu: ,Pozri C, obr. 2" alebo jednoducho ,(C, obr.
2)".

2 OBOZNAMENIE SA SO STROJOM

2.1 OPIS STROJA A OBLAST POUZIVANIA

Opisovany stroj sa pouZiva na prace v zéhrade, konkrétne je to prenosny vyfukova¢ s elektrickym motorom napéjanym
batériou.
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211 Urcené pouzitie

Vyfukovac sa smie pouzivat na nasledujice ucely:
« Odstrafovanie a zhromazdovanie listia. Odstrafiovanie odpadkov alebo pokosenej trévy z ulic, pesich chodnikov, parkov,
parkovisk, priestranstiev, ihrisk a pod.
Odstrafiovanie pokosenej travy.
Odstrariovanie alebo rozhédzanie kopok trévy.
- Cistenie parkovisk.
- Cistenie polnohospodarskych strojov a stavebnych zariadeni.
«  Cistenie amfitedtrov a zdhavnyich parkov.
Odstrariovanie nového a lahkého snehu.
Osusenie chodnikov a vonkajsich priestranstiev.
Odstrariovanie 3piny z kitov, spojov, Spdr medzi kamenmi dlazby a pod.

2.1.2 Nevhodné pouiZitie

A POZOR

Akékolvek iné pouzitie odliSné od vysSie uvedeného pouZitia moze byt nebezpecné a méze sposobit’ tirazy
osob a Skody na majetku.

Vyfukovac sa NESMIE pouzivat na Cistenie:

Velkého mnoZstva $trku, Strkového prachu alebo jemnych kamienkov.
Zvyskov zo stavebnych prc.
Sadrového prachu.

+ Cementového a beténového prachu.

+ Suchej zeminy zo zdhrady.

+ Vyfukova nepouZivajte na rozsypanie ani rozpraovanie hnojiva, chemickych produktov ani inych toxickych latok alebo
paliva, s vynimkou, Ze by bol navrhnuty pre takito aplikiciu a v takom pripade ho vsak musite pouzivat vo vhodnom
priestore.

Ak sa vyfukovand létka predéva, skontrolujte kartu bezpecnostnych ddajov alebo si vypytajte informécie od vyrobcu
materidlu.

A POZOR

Kremik je zakladnym komponentom nachadzajicim sa v piesku, kremeni, tehlach, ile, Zule, skalach a
mnohych inych materidloch, vratane beténu a malty. Opakované a/alebo intenzivne vdychovanie
krystalického kremika pritomného vo vzduchu méze sposobit vaine alebo aj smrtelné ochorenie dychacich
ciest, vratane silikozy. V pritomnosti podobnych materidlov vidy dodrZiavajte odporicané opatrenia na
ochranu dychacich ciest.

A POZOR

Vdychnutie azbestového prachu je nebezpecné a moze vazne az smrtelné ochorenie dychacich ciest alebo
rakovinu. Pri pouZivani alebo likvidacii azbestovych materialov je nevyhnutné désledne dodrziavat predpisy.
Nevyfukujte ani nenarusajte predmety obsahujiice azbest, ako napriklad izolacné azbestové obklady. Ak by
ste mali podozrenie, Ze dochdadza k naruSeniu materidlov obsahujiicich azbest, okamzite kontaktujte
zamestnavatela alebo miestny zdravotnicky dozorny urad.

Nevhodné pouZitie bude znamenat stratu zéruky a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti vyrobcu, nasledkom coho budu
vietky ndklady spojené s poskodenim a drazmi vlastnej osoby alebo tretich hradené pouzivatelom.

2.2 VSEOBECNE BEZPECNOSTNE PREDPISY

+ Pracujte iba pri dostatocnej viditelnosti a svetle, aby ste jasne videli.

+ Motor vypnite este pred poloZenim stroja na zem.

« Mimoriadny pozor davajte pri noseni osobnych prostriedkov na ochranu sluchu, pretoze tieto pomdcky mézu ovplyvnit
pocuvanie vystraznych znameni (zvolania, signly, upozornenia a pod.).
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Mimoriadny pozor ddvajte pri praci na svahoch alebo nerovnom teréne.
Rukoviti udrZiavajte vidy suché a Cisté.
Vyfukova¢ nikdy nepouZivajte stojac na rebriku, na podnozke alebo stolceku.
- Nikdy sa nesnaite odfiiknut’ hortice alebo horiace latky ani horlavé kvapaliny.
« Pri pouZivani spotrebica nekracajte smerom dozadu.
« Vyfukova¢ pouzivajte iba v primeranom case, vyhybajte sa jeho pouzivaniu skoro rano alebo neskoro vecer, aby ste nerusili
susedov. DodrZiavajte hodiny nocného a popoludnajsieho kiudu urcené miestnymi organmi.
Kontrolujte smer a intenzitu vetra. Dyzu ani odfukovany odpad nikdy nesmerujte na osoby, domdce zvieratd, autd ani
domy.
Materidl nevyfukujte smerom k otvorenym dverdm alebo okndm.
Spotrebi¢ pouZivajte s ohladom na osoby, ktoré prechddzajui v blizkosti pracovného priestoru.
Vyfukovac nikdy nenechavajte v Cinnosti bez dozoru.
Davajte pozor na vyfukovany a premiestiiovany materidl.
Vyfukovanie si precvicujte odfukovanim pokosenej trévy alebo papierovych pohdrov, aby ste nevirili prach.
Pred pouzivanim vyfukovaca prasny povrch navlhite.
« Vyfukovac nikdy nepouzivajte na premiestiiovanie mimoriadne prasného materidlu.
« Nesmerujte prid vzduchu na osoby ani domace zvieratd. Vyfukovac¢ moze sposobit odhodenie malych predmetov velkou
rychlostou. Ak sa priblizi nejaka osoba, spotrebi¢ okamZite zastavte.

N
w

KOMPONENTY STROJA (OBR. 1)

Hnacia jednotka
Rukovat

Prstence na popruh

Ploché koncovka pre rdrku vyfukovaca (Duckbill)

Displej (* len na modeloch BVi 570 - SAi 570) Akumuldtor

Paka spinaca Paka spinaca cruise control (* iba pre modely BVi 570R
Vyfukovacia rirka - SAi 570R

Lk =
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IDENTIFIKACNY STITOK (OBR. 2)

Napdjacie napatie.

Zariadenie s jednosmernym pridom.

Typ stroja: AKUMULATOROVY VYFUKOVAC
Meno a adresa vyrobcu.

Inacka zhody CE.

Hladina akustického vykonu.

Pozri kapitolu 2.4.1 Informdcie pre pouZivatelov.

241 Informécie pre pouZivatelov

Vyrobok spifia poziadavky smernic 2011/65/ES a 2012/19/ES tykajiicich sa znizovania
pouzivania nebezpecnych latok v elektrickych a elektronickych zariadeniach, ako aj ich
likvidacie.

Tento symbol na stroji znamend, Ze so zariadenim sa po uplynuti Zivotnosti nesmie zaobchéddzat ako s
beznym komundlnym odpadom.

Po uplynuti Zivotnosti stroja ho pouzivatel bude musiet odovzdat v prislusnom stredisku na zber elektrickych a elektronickych
zariadeni alebo pri ndkupe nového podobného zariadenia ho odovzdat predajcovi v pomere jeden stary stroj za
jeden novy.

Vhodnym triedenim odpadu a odovzdanim zariadenia do zberne, kde sa s nim bude zaobchddzat za dodrZiavania primeranych
postupov, sa predchddza negativnemu dopadu na Zivotné prostredie a zdravie ludi a napomdha sa recykldcii materidlov zo
zariadenia.

Pri vyhodeni zariadenia volne do prirody pouzivatelovi hrozi pokuta v stlade s vndtroStatnymi zdkonmi.

A POZOR
Batériu zlikvidujte samostatne, nie so strojom!
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A POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na pouZitie a tidrzbu batérie a nabijacky batérie!

25 OPIS SYMBOLOV A BEZPECNOSTNYCH UPOZORNENI (OBR. 2)

Svoj stroj vidy pouZivajte velmi opatme. Za tymto Ucelom st na stroji umiestnené piktogramy, ktoré vdm budu pripominat
hlavné ochranné opatrenia pri praci. Ich vyznam bude vysvetleny niZsie. Okrem toho vam odpori¢ame pozorne si precitat
bezpecnostné predpisy, ktoré ndjdete v prislusnej kapitole tohto ndvodu.

Poskodené alebo necitatelné Stitky vymenite za nové.

L A POZOR

Tento stroj, pokial ho nebudete pouzivat spravnym sposobom, moze byt nebezpecny pre vas aj pre iné
osoby.

9. Pred pouZzitim stroja si preCitajte navod na pouZitie.

10. Pri prddi si nasadte slichadla na ochranu sluchu.

11. Osoba, ktora vyfukovac pouziva, musi zabezpecit, Ze okolostojace osoby a zvieratd sa nepribliZia na viac ako 10 metrov.
Vidy, ked'v rovnakej zone pracuje viac pracovnikov, jednotlivi pracovnici musia dodrziavat bezpecnostnd vzdialenost, ktora
nesmie byt mensia ako 10 metrov.

12. Pri praci pouzivajte ochrannti masku proti prachu.

13. Stroj nevystavujte dazdu (ani vihkosti).

14 BN

Vyfukova¢ moze odhodit predmety velkou rychlostou, ktoré sa mézZu odrazit a zasiahnut obsluhujticeho
pracovnika. MéZe to spdsobit vaZne poranenie odi. Vidy si chraiite oéi.

2.6 TECHNICKE UDAJE

Napatie V DC 56
Vykon W 1000
Hmotnost kg 23
Pocet otdcok min./max. min! 8000/22000
Maximalna rychlost vzduchu m/s 55
Objemovy prietok m3/h 850

Radiovy modul

Frekvencné pasmo Pasmo ISM 2,4 GHz
Maximalny vykon pri vysielani TmW

Dosah signalu Priblizne 10 m
POZNAMKA

Intenzita signdlu zévisi od podmienok prostredia a mobilného terminalu. Dosah sa moze velmi menit v zévislosti od
vonkajsich podmienok, vratane prijimaca. V uzavretych priestoroch a v pritomnosti kovovych bariér (napriklad steny, regal,
kufre) sa moze dosah znacne skratit.
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Emisie hluku a vibracie

Merna jednotka Referencné normy BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R
L EN 50636-2-100
(MQ) -
Akusticky tlak LpA av - dB(A) EN 11201 86
Neistota dB (A) 2,12
- - 2000/14/ES
y;lgﬁrla::\)?z)hladma akustického dB (&) EN 11201 96,87
EN IS0 3744
Neistota dB (A) 2,37
e i s 2000/14/ES
‘Z’;Ir(l:);euna hladina akustického LpA av - dB(A) EN 11201 %
EN IS0 3744
- EN 50636-2-100
Lo )
Uroven vibraciitM@i3) m/s EN 12096 <25
Neistota m/s? EN 12096 1,0

(M Maximélna rychlost naprazdno.

@) Max. rychlost s tplne nabitou batériou.

@) Celkovéd deklarovand hodnota emisie vibrdcii sa merala v silade so Standardnou testovacou metddou a méZe sa pouZit na porovnévanie
jednotlivych néstrojov. Celkova deklarovana hodnota emisie vibrécii sa moze pouZit aj na predbezné postdenie vystavenia vibraciam.

A POZOR

Hodnoty akustickych emisii a vibracii pocas skutoného pouzivania elektrického stroja sa mézu menit od
hodnét vo vyhlaseni, a to v dosledku pouZivania stroja a rezaného materialu.

Nezabudnite sa oboznamit s bezpecnostnymi opatreniami na ochranu pracovnika, ktoré vychddzaji z odhadu miery vystavenia
za podmienok skutocného pouZivania (so zohladnenim vietkych féz cyklu pouZivania, ako je aj doba, pocas ktorej je stroj
vypnuty alebo bezi na volnobeh, pripadne sa spusta).

3 VSEOBECNE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE STROJ

A POZOR

Precitajte si vSetky bezpecnostné upozornenia, pokyny, ilustracie a Specifikiacie dodané s tymto strojom.
Pokial' by ste nedodrziavali vietky niZSie uvedené pokyny, mdZe vas zasiahnut elektricky prid, mézete
sposobit poZiar a/alebo vazne zranenia.

POZNAMKA
Vnditrostatne predpisy mozu obmedzovat pouzivanie strojového zariadenia.

/N OPATRNE

Poskodené alebo necitatelné Stitky na stroji treba vymenit za nové. Nové Stitky si vyZiadajte v
autorizovanom servisnom stredisku.

A\ POZOR

Aj ked mate nasadené ochranné prostriedky sluchu, davajte pozor na vystrazné zvukové znamenia a krik
inych osob. lhned’ po zastaveni motora si ochranné prostriedky sluchu zlozte.




A POZOR

Tento vyrobok pocas prevadzky generuje elektromagnetické pole! Toto pole méze v niektorych podmienkach
rusit prevadzku aktivne alebo pasivne zdravotnicke pomacky! Aby sa zniZilo riziko vaznych alebo smrtelnych
zraneni, osobam so zdravotnickymi pomdckami sa odporica poradit sa pred pouZivanim tohto vyrobku so
svojim lekarom!

A POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na pouZitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!

Vsetky upozornenia a pokyny si odloZte pre budice poutzitie.
Pojem ,elektrické zariadenie” pouZivany v upozomeniach oznatuje zariadenie, ktoré funguje po zapojeni do elektrickej siete
(kdblom) alebo je elektricky napajané batériou (bez kabla).

Bezpecnost v pracovnej oblasti

a.

b.

C

Pracovnii oblast udriujte v Cistote a dostatocne osvetlend. Priestory s prekazkami alebo malo osvetlené mozu
sposobit nehody.

Elektrické stroje nezapinajte vo vybusnej atmosfére, napriklad, v pritomnosti horlavych kvapalin, plynov
alebo prachu. Elektrické stroje vytvéraju iskry, ktoré mozu spdsobit vznietenie prachu alebo dymov.

Pocas prevadzky elektrického stroja nedovolte detom ani inym osobam, aby sa pribliZili k stroju. Pripadne
rusivé podnety mozu sposobit stratu kontroly nad strojom.

Elektricka bezpecnost

a.

Zastrcky elektrickych strojov musia byt vhodné pre zasuvky elektrickej siete. Nikdy neupravujte elektrick
zastrcku. Na elektrickych strojoch s uzemnenim nepouZivajte adaptéry zéstrcky. Sprdvne pouZivanie neupravenych
zéstréiek s kompatibilnymi zésuvkami obmedzuje riziko Urazu elektrickym pradom.

Zabraite kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako su riry, radiatory, sporaky a chladnicky. Riziko drazu
elektrickym pridom je vysSie, pokial sa telo dostane do styku s predmetmi, ktoré sa vybijaji do zeme.

Elektrické naradie nevystavujte dazdu ani ho nenechavajte vo vlhkom prostredi. Ak by do elektrického stroja
vnikla voda, zvysilo by sa riziko Urazu elektrickym pradom.

Nepouzivajte elektricky napdjaci kabel nespravnym sposobom. Elektricky kabel nepouZivajte na
prepravovanie ani tahanie elektrického stroja, ani na vytiahnutie zastrcky z elektrickej zasuvky. Elektricky
kébel udrzujte mimo dosah tepla, oleja, ostrych hran a pohybujcich sa dielov. Poskodené alebo zamotané elektrické kable
2vy3ujl nebezpecenstvo (razu elektrickym pridom.

Pri praci s elektrickym strojom vonku pouZivajte predlZovaci kabel vhodny pre pouZitie vonku. PouZivanie
elektrického kabla uréeného do vonkajsieho prostredia znizuje riziko zasahu elektrickym pridom.

Pri pouzivani elektrického stroja na vlhkom mieste pouzivajte priudovy chranic na ochranu pred zvySkovym
prudom (RCD). Pouzitie RCD zniZuje riziko razu elektrickym pradom.

0Osobna bezpeénost

a.

Davajte pozor, sledujte, co robite, a pri pouzivani elektrickych strojov postupujte rozumne. Elektricky stroj
nezapinajte, pokial' ste unaveny alebo pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov. Chvilka nepozornosti pocas
pouzivania elektrickych strojov by mohla spdsobit vazne trazy.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Vzdy si chraite odi. Ochranné prostriedky ako masky na ochranu pred
prachom, protiSmykové bezpecnostnd obuv. bezpecnostna prilba alebo ochrana sluchu znizuji moznost osobnych zraneni.
Zabraite neimyselnym nastartovanim strojov. Pred zapojenim stroja do elektrickej siete a/alebo zapojenim
batérie, pred jeho zdvihnutim alebo premiestnenim sa uistite, Ze vypinac je v polohe vypnutia. Prendanie
elektrickych strojov, ked' drzite prst na spinai alebo kym sii zapojené k elektrickej sieti so spinatom v zapnutej polohe,
moze spdsobit nehody.

Pred zapnutim elektrického stroja odstraiite vietky nastavovacie nastroje alebo kliice. KIi¢, ktory ostane
zapojeny k nejakému otocnému alebo pohyblivému dielu stroja, moze spdsobit osobné nehody.

Nenahynajte sa nad stroj. Vzdy si udrzZiavajte rovnovahu a spravny postoj. To umoZiiuje lepsie ovlddanie
elektrického zariadenia v neocakdvanych situdciéch.
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Vhodne sa oblecte. Nenoste Siroké odevy ani Sperky. Vlasy, odev a rukavice udrZiavajte vidy v dostatocnej
vzdialenosti od pohybujticich sa dielov. Volné odevy, Sperky alebo dlhé vlasy sa moZu zachytit v pohyblivych castiach.
Ak je moZné pripojit zariadenia na odsavanie a zber prachu, overte, i su tieto zariadenia pripojené a & sa
spravne pouzivajt. PouZitie tychto zariadeni moZe zniZit rizikd spojené s prachom.

Nedovolte, aby vam nadobudnuté skiisenosti s pouzivanim stroja dovolili zanedbavat bezpecnostné predpisy
a pokyny pri pouZivani stroja. Kratka chvilka nepozornosti a nedbalé pouzivanie stroja mdzu spdsobit vazne zranenia.

Pouzivanie a starostlivost o elektrické stroje

a.

b.

Elektricky stroj nepretaZujte. Pre svoju pracu pouZivajte spravny typ elektrického zariadenia. Vhodny elektricky
stroj umoziiuje vykondvat pracu Ucinnejsie a bezpecnejsie, za dodrZania predpokladanych parametrov.

Elektricky stroj nepouZivajte, ak jeho vypinac nefunguje spravne. Stroj sa vypne, ked je v stave lock-off a 5
sekind podrzite stlacenti packu vypinaca. Kazdy elektricky stroj, ktory sa neda zapnit vypinacom, je nebezpecny a musite
ho dat opravit.

Pred akymkolvek ukonom na reguldciu, vymenu prislusenstva alebo odloZenim elektrickych strojov
vytiahnite zastrcku zo zasuvky elektrickej siete a/alebo odpojte batériu. Tieto ochranné bezpecnostné opatrenia
znizuju riziko ndhodného nastartovania elektrického stroja.

Nepouzivané elektrické stroje odlozte mimo dosahu deti a nedovolte, aby ich pouzivali neskisené osoby ani
osoby, ktoré si nepreitali navod na poutitie. Elektrické stroje st v rukdch neskdsenych pouZivatelov nebezpecné.

Na elektrickych strojoch vykonavajte potrebni udrzbu. Skontrolujte, i nie si pohybujice sa diely
namontované nespravne, zablokované, zlomené alebo v stave, ktory by mohol ovplyvnit prevadzku
elektrického stroja. Ak je stroj poskodeny, pred pouZivanim ho dajte opravit. Mnoho nehdd je spdsobenych prave
nespravnou drzbou elektrickych strojov.

Elektrické stroje, prisluSenstvo atd. pouzivajte v sulade s tymito pokynmi a takym sposobom, ktory je
predpisany pre konkrétny typ stroja. Dbajte pritom na dané pracovné podmienky a druh vykonavanej prace.
PouZivanie elektrického stroja na iné ako urcené tcely moze vyvolat nebezpecnu situdciu.

Udrziavajte rukovat a plochy urcené na uchopenie suché a ¢isté a dbajte na to, aby neboli znecistené olejom
alebo mazivom. Kizké rukoviti a plochy urcené na uchopenie neumoziiujd bezpecni manipuldciu a kontrolu zariadenia v
neocakavanych situdcidch.

Pouzivanie a ochranné opatrenia pri praci s akumulatorovym strojom

a.

b.

Na nabijanie pouzivajte iba nabijacku odporucanu vyrobcom. Pri pouZiti nevhodnej nabijacky nevhodnej pre vasu
stpravou akumuldtorov, moze vznikn(t poziar.

Elektrické stroje pouZivajte len s predpisanym typom suprav akumulatorov. PouZivanie akejkolvek inej sipravy
akumuldtorov mdZe predstavovat riziko poranenia a poZiaru.

Ak stpravu akumulatorov nepouzivate, nenechdvajte ju blizko kovovych predmetov, ako su kancelarske
sponky, mince, klice, klince, skrutky alebo iné malé kovové predmety, ktoré by mohli vytvorit kratke
spojenie medzi dvoma svorkami. Skratovanie svoriek akumuldtora moze spdsobit popaleniny alebo poZiar.

Pri pouZivani akumulatora v nevhodnych podmienkach méZe vytiect elektrolyt; vyvarujte sa kontaktu s
elektrolytom. Ak sa vytekajici elektrolyt dostane do nahodného styku s pokozkou, postihnuté miesto
okamizite oplachnite vodou. Ak sa elektrolyt dostane do odi, okamiZite vyhladajte lekarsku pomoc. Kvapalina
vytekajlica z batérie, moze sposobit podrazdenie alebo poleptania.

NepouZivajte poskodené ani modifikované batérie alebo stroje. Poskodené alebo modifikované batérie mézu
znamenat neocakdvané spravanie s moznostou poZiaru, vybuchu alebo rizika drazov.

Clanky batérie ani stroj nevystavujte ohiu ani vysokym teplotam. Vystavenie ohiiu alebo teplotam nad 130 °C
(265 °F) mdze spdsobit vybuch.

DodrZiavajte vSetky pokyny na nabijanie a nenabijajte batérie ani stroj mimo teplotnych intervalov
uvedenych v pokynoch. Nevhodne nabijand batéria alebo nabijand mimo 3pecifikovaného teplotného intervalu moze
poskodit' batérie a zvysit riziko pozZiaru.

Servis

a.

b.
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Opravy elektrického stroja zverte kvalifikovanym technikom, ktori budu pouZivat len origindlne nahradné
diely. To zarucuje konstantnu bezpecnost elektrického stroja.

Nikdy nevykonavajte udribu poskodenych clankov batérie. Udribu clankov batérie smie vykondvat vyhradne
vyrobca alebo spinomocneny poskytovatel’ servisu.



3.1 BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE ZAHRADNE VYFUKOVACE

a. Nepouzivajte stroj za zlého pocasia, najmd vtedy, ak hrmi a hrozia blesky. To zniZuje nebezpecenstvo, Ze vés zasiahne
blesk.

b.  Vizdy noste ochranné prostriedky zraku a sluchu. Vhodné ochranné prostriedky zniZuju riziko osobnych zraneni.

¢.  Pocas fungovania stroja vidy noste protiSmykovi a ochrannd obuv. Stroj nepouZivajte, ak méte bosé nohy alebo mate iba
sandale. Takto sa zniZuje riziko zranenia noh a chodidiel.

d. Nenoste volné oblecenie ani doplnky ako 3ly, stuhy, retiazky, kravaty a pod., ktoré by sa mohli dostat do otvorov na
vstup vzduchu. DIhé vlasy si zopnite, aby sa zaistilo, Ze sa nedostanti do otvorov na vstup vzduchu. Pripadné vtiahnutie
niektorého z uvedenych prvkov do otvorov na vstup vzduchu moze zvysit riziko osobnych drazov.

e.  Okolostojacim osobam nedovolte, aby pocas pouZivania stroja vstdpili do pracovného priestoru. Pripadné odhodenie
nedistot moze to zvySovat riziko osobnych trazov.

f.  Nadstavec vyfukovaca nikdy nesmerujte na osoby, na doméce zvieratd, ale ani na oknd. Velky pozor dévajte pri vyfukovani
nedistot v blizkosti pevnych prekdzok, ako su stromy, vozidla a steny, od ktorych by sa mohli necistoty odrazit. Pripadné
odhodenie predmetov spdsobit materidlne kody a zvySovat riziko osobnych drazov.

g. Stroj nepouZivajte na vyfukovanie horiacich alebo dymiacich predmetov, ako su cigarety, zapalky alebo hortci popol.
Takéto zépalné zdroje moZzu zvy3ovat riziko poZiaru.

h.  Nedotykajte sa ventildtora, kym je eSte v pohybe. Vypnite stroj a pred odstranenim akéhokolvek komponentu a pristupom
k ventildtoru pockajte na zastavenie ventildtora. Takte sa zniZuje riziko zranenia pohybujicimi sa dielmi.

i. Pred odstrafovanim zaseknutého materidlu alebo zdsahmi Udrzby na stroji sa uistite, Ze vypnuté napdjanie stroja.
Neocakdvané spustenie stroja pri odstrafiovani zaseknutého materidlu alebo Gdrzbe moze mat za nasledok vazne zranenie.

4 PRAVIDLA POUZiVANIA

Ako pouzivat elektricky vyfukovac napajany akumulatorom
Pocas pouzivania stojte pevne a udrZiavajte rovnovahu, postupujte opatrne.

« Nepracujte na mokrom a Smyklavom povrchu, na velmi nerovnom teréne ani na prudkych svahoch, ktoré nezarucuji
stabilitu pracovnika pocas pri praci.

« Nikdy nebezte, ale kracajte pomaly a ddvajte pozor na nerovnosti terénu a na pritomnost roznych prekazok.

« Zhodnotte riziko vyplyvajice z prace na urcitom druhu terénu a urobte vSetky ochranné opatrenia nevyhnutné na
zarucenie vlastnej bezpecnosti, predovietkym na svahoch, na nerovnomernych, Smyklavych alebo pohyblivych terénoch.

« Na svahoch pracujte priecne na sklon, nikdy smerom k svahu alebo dolu svahom.

«  Daévajte velky pozor na zrdzy, jamy alebo okraje plosin.

«  Pri pouZivani stroja v blizkosti cesty dévajte pozor na premévku.

« Dévajte pozor na elektrické kable pod napatim.

Stroj nesmu pouzivat osoby, ktoré ho nedokazu drzat pevne jednou rukou ani osoby, ktoré nedokazu pri praci stét pevne a v

rovnovahe.

Nikdy nedovolte, aby stroj pouZivali deti alebo osoby, ktoré nemaji dostatocné skdsenosti a nepoznaju pokyny na jeho

pouZivanie. Miestne predpisy mdzu stanovit minimalny vek pouZivatela.

Stroj nesmie sticasne pouzivat viac osob.

Stroj nikdy nepouZivajte:

«  pokial st v pracovnom priestore iné osoby, predovietkym deti alebo zvierats;

«nesmie ho pouZivat ani osoba, ktord je unavend alebo sa neciti dobre, ktord poZila nejaké lieky, drogy, alkohol alebo
Skodlivé latky, ktorych dcinky ovplyviiujd jej pozornost;

«ak st jeho kryty poSkodené alebo odstranené.

Odporucania pre zaciatocnikov

Pred prvym pouzitim stroja sa dokladne obozndmte so strojom, vyskisajte si najvhodnejdiu techniku tak, ze skusite pevne
uchopit drzadld najvhodnejsim sposobom a zacnete vykondvat pohyby ako pri préci.
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4.1

9.

10.
1.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

DOPLNKOVE BEZPECNOSTNE PREDPISY

Pozorne si precitajte pokyny.

Oboznémte sa s ovlddacmi a so spdsobom pouZivania stroja.

Ddvajte pozor, aby ste sa nedotykali nebezpecnych Casti stroja pred vypnutim stroja a kym sa nezastavia nebezpecné
rezacie komponenty.

Noste ochranné okuliare.

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby, ktoré nemajti dostatocné skisenosti a nepoznajii pokyny na jeho
pouzivanie.

Pokial sa do pracovného priestoru dostant iné osoby, predovietkym deti alebo zvierata, stroj zastavte.

Pracujte iba za denného svetla.

Pred pouZitim stroja a po akomkolvek néraze skontrolujte, ¢&i na fiom nie si znaky opotrebovania alebo pokodenia a
podla potreby zaistite npravu.

Stroj nikdy nepouZzivajte, ak su jeho kryty poSkodené alebo chybaju.

Nikdy nepouzivajte ndhradné diely ani prisludenstvo, ktoré nedodéva alebo ho neodportca vyrobca stroja.

Pred kontrolou, istenim, pred pracou na stroji a pred jeho uskladnenim vzdy najprv vyberte batériu.

Vidy sa uistite, Ze si vetracie otvory Cisté a nie sd zanesené zvy3kami rastlin.

Po kazdom pouZiti stroja vyberte jeho batériu a skontrolujte, ¢i na stroji alebo batérii nie st znaky poskodenia.

Stroj skladujte mimo dosahu deti.

V pripade nehody alebo nejakého poskodenia stroja okamZite preruste pracu.

Stroj nepouZivajte v zlom pocasi, predovetkym pocas burky s bleskami.

Pri odovzdévani stroja inej osoby vzdy vyberte batériu.

Manipulacia s elektrickymi strojmi napajanymi batériou a ich spravne pouZivanie

a.

4.2

Pred vloZenim batérie sa uistite, Ze je zariadenie vypnuté. VloZenie batérie do zapnutého elektrického stroja moze sposobit
nehody.

Na nabijanie batérie pouZivajte iba nabijacky odporicané vyrobcom. Nabijacky batérii su zvyCajne urcené pre dany typ
batérie. Ak sa pouZivaju s inymi druhmi, hrozi nebezpecenstvo poziaru.

Pouzivajte iba batérie Specilne urcené pre vas stroj. PouZitie inych batérii moze sposobit trazy a riziko poziaru.

Pokial batériu nepouZivate, davajte pozor, aby sa k nej nedostali kanceldrske pony, mince, kliice, klince, skrutky ani iné
malé kovové predmety, ktoré by mohli spdsobit skrat kontaktov. Skrat medzi kontaktmi batérie moze sposobit popéleniny
alebo poziar.

Skontrolujte, ¢ je batéria v dobrom stave a ¢i na nej nie si znaky poskodenia. Stroj nepouZivajte, pokial je batéria
poskodend alebo opotrebovand.

POKYNY NA POUZIVANIE AKUMULATOROV

Vseobecné bezpecnostné opatrenia
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Batéria nesmie ostat nikdy otvorend.

A\ POZOR

Pouzité batérie nehadzte do ohiia. NEBEZPECENSTVO VYBUCHU!

Nabijacku batérie zapdjajte iba do elektrickych zasuviek s napatim uvedenym na identifikacnom $titku.

Pouzivajte iba origindlnu batériu.

Pri dlhodobom pouzivani sa moze batéria zohriat. Pred opatovnym nabitim ju nechajte vychladndt.

Batériu ani nabijacku batérie neuskladiujte v dosahu deti.

Batériu nepouZivajte na miestach, kde su horlavé vypary alebo horfavé Iatky.

Batérie nabijajte iba pri teplote v rozsahu 10 °C az 40 °C.

Batérie uchovavajte v prostredi s teplotami v rozsahu 0 °C az 23 °C.

Na kontaktoch akumuldtorov nikdy nevyvoldvajte skrat a nezapdjajte ich ku kovovym predmetom.

Pocas prepravy batérii dévajte pozor, aby sa ich kontakty vzéjomne nespojili a na prepravu nepouzivajte kovové nadoby.
Skrat batérie mdZe sposobit vybuch. V kazdom pripade, skrat akumuldtor poskodi.

Pravidelne kontrolujte, ¢i kdbel nabijacky batérie nie je poskodeny. Ak je kabel poskodeny, bude treba nabijacku batérie
vymenit.



Pred odloZenim na zimu batérie Gplne nabite.
Batéria sa mdZe nabijat iba pomocou nabijacky batérie CRG 520.

5 MONTAZ

A POZOR
Skontroluijte, ¢i st vSetky komponenty stroja dobre pripojené, a ¢i st utiahnuté skrutky.

POZNAMKA
Pri likvidacii obalov prisne dodrZiavajte miestne predpisy.

1 bezpecnostnych dovodov sa batéria s litiovymi ionmi (ak je sticastou dodavky) dodéva oddelene od stroja a Ciastocne nabita.
Pred pouzitim stroja bude nevyhnutné nabit batériu sposobom opisanym v kapitole 6.2 Nabijanie batérie.

5.1 MONTAZ RURKY SO ZAPADKOU (OBR. 11)

Nasadte vyfukovaciu rdrku (A) tak, Ze pridrzite zdpadku (B) v mieste vodidla (C), kjm nebudete pocut zacvaknutie potvrdzujlice
uchytenie. Ak chcete vyfukovaciu rirku vybrat, stlacte zapadku (B) a rirku vyberte.

A POZOR

Pri montazi rirky musi byt motor vypnuty.

Regulacia dizky

Vyfukovacia rirka (A) sa da pripevnit v dvoch roznych dizkach. Stlaéte upina¢ (B) a posufite rirku (A), aby zapadla pri inej
dizke.

5.2 MONTAZ PLOCHE) KONCOVKY NA TRUBICU VYFUKOVACA (DUCKBILL)

,Duckbill” je vlastne nadstavec alebo dyza v tvare kacacieho zobdka, ktory je navrhnuty na koncentrovanie a lepsie a presnejsie
nasmerovanie pridu vzduchu vyfukovaca. Zvlastny tvar nadstavca duckbill poméha vytvarat priamy a sdstredeny prud, ktory je
idedlny na odftknutie nedistot alebo listia zo Specifickych oblasti, ako st praskliny chodnikov alebo z inych tazko pristupnych
miest.

Pri instaldcii nadstavca ,duckbill” staci nasadit ho rovno na rirku a zasunit maly vystupok na rdrke na miesto na nadstavci
,duckbill”. Ak chcete nadstavec ,duckbill” odpojit, staci pootoit ho a stiahnut z rdrky.

6 PRIPRAVA NA PRACU

6.1  KONTROLA STROJA
A POZOR

Uistite sa, Ze batéria nie je vloZzena na mieste v stroji.

Pred zacatim prace bude treba:

«  skontrolujte, Ci su vetracie chladiace otvory Cisté;
skontrolujte, ¢i si drZadld a chrénice na stroji Cisté a suché, spradvne namontované a pevne pripevnené k stroju;
skontrolujte, ¢i na stroji nie su znaky opotrebovania alebo poskodenia sposobené ndrazmi alebo inymi pricinami a podla
potreby zaistite népravu;
skontrolujte, ¢i je batéria v dobrom stave a ¢i na nej nie st znaky poskodenia. Stroj nepouZivajte, pokial je batéria
poskodend alebo opotrebovand;
nabite batériu spdsobom opisanym v kapitole 6.2 Nabijanie batérie.
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6.2 NABIJANIE BATERIE

/\  OPATRNE
Uistite sa, Ze napatie zasuvky elektrickej siete zodpoveda napatiu na Stitku nabijacky batérie.

Batéria (A) sa dd vybrat zo stroja stlacenim tlacidla (B). Batéria (A, Obr. 5) sa dd potom vytiahnut.
Ak chcete na stroj nainstalovat batériu, vsurite batériu (A) do osadenia. Uistite sa, Ze je batéria iplne vsunutd (Obr. 5).

6.2.1 Spravne pouzivanie

Pred nabijanim pozorne skontrolujte, ¢i je nabijacka umiestnend na stabilnom a dobre vetranom mieste, chranenom pred
vodou.
Skontrolujte, i napdtie elektrickej siete zdsuvky zodpovedd 3pecifikicidm nabijacky, ktoré si uvedené na Stitku (nabijacku
nikdy nezapdjajte do siete s inym napatim), uistite sa o dokonalom stave zasuvky.
Pocas nabijania nabijatku nezakryvajte a udrZiavajte ju dobre vetrand. NEZAKRYVAJITE ventilaéné mriezky nabijacky batérie
a NEKLADTE ju na mékky povrch, ako je prikrjvka alebo vankus. Skontrolujte, ¢i su ventilainé mriezky nabijacky isté.
NepouZivajte batérie, ktoré sa pri nabijani prehriali, pretoze ¢clanky sa mohli vézne poskodit.

« Nikdy nenabijajte ani nepouzivajte prehriate batérie, pokial je to mozné, ihned ich vymerite.

«  Batéria je vybavend poistkou, ktord brani nabitiu, pokial teplota prostredia nie je v rozsahu 0 °C az +45 °C.

- Batéria sa da nabit kedykolvek, aj Ciastocne, bez toho, Ze by sa poskodila.
Nikdy nedovolte, aby sa sada batérii tplne vybila, pretoZe dplné vybitie spdsobi pred¢asné starnutie clankov batérii.

A POZOR

PouZivajte iba originalne batérie. PouZivanie batérii nespravneho typu moze predstavovat riziko poZiaru,
explozii a osobnych urazov.

6.2.2 Spdsob nabijania (Obr. 8)

Vsurite napdjaciu zastrcku nabijacky do sietovej zasuvky. LED (B) sa rozsvieti zelenou farbou.

Skontrolujte, ¢i je batéria vhodné pre nabijacku batérie. VloZte batériu do nahijacky batérie, ako ukazuje Sipka na obrézku,
priom ddvajte pozor, aby sa batéria vsunula dplne. Kliknutie znamend, Ze batérie boli vsunuté spravne, a Ze batéria je
naintalovana uspesne. Ak je zéstrcka nabijacky batérie zapojend do sietovej zdsuvky, zacne blikat LED (B) zelenej farby, ¢o
indikuje zaCiatok nabijania.

Batéria bude Uplne nabitd, ked sa LED (E) rozsvieti zelenou farbou neprerusovane.

A POZOR

Po ukonceni kazdého nabijania batérie odpojte nabijacku od elektrickej siete.

A POZOR

Ak sa nabijatelna batéria nenabija, skontrolujte, ¢i je elektricky kabel zapojeny spravne. Ak sa akumulator
neda ani tak nabit, obratte sa na autorizované servisné stredisko. Spravne nabijanie batérie napomaha
predlZeniu jej Zivotnosti. Ked' spozorujete znizenie vykonu spotrebica, treba dobit’ batériu.
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6.2.3

Monitorovanie trovne nabitia (Obr. 4)

1. Podas normélneho nabijania sady batérii budd LED1, LED2, LED3 a LED4 (C) postupne blikat. Ked' bude sada batérii nabitd,
Styri LED ostanu pat sekund svietit, potom ostane v spankovom reZime a zhasnuté.

2. Pre pohotovostny rezim je sada batérii vybavend tla¢idlom na kontrolu hladiny nabitia. Stai stlacit tlacidlo (B), aby ste
mohli precitat stav nabitia sady batérii, ako indikuju indikatory LED (C):

Displej LED batérie Stav nabitia

Svietia 4 LED Zvyskova kapacita =75 %.

Svietia 3 LED Zvyskové kapacita =50 %.

Svietia 2 LED Zvyskovd kapacita >25 %. Pracu ¢o najskor preruste a nabite batériu.
Svieti 1 LED Zvy3kovd kapacita >10 %. Précu Co najskor preruste a nabite batériu. V

opacnom pripade sa Zivotnost batérie vyrazne skréti.

1 blikajtica LED Ked' blika LED1, znamend to, Ze zvySkova kapacita batérie je <10 %, ale

batéria sa neprestane vybijat. Ked'sa frekvencia blikania zvyuje, je nevyhnutné
prerusit pouzivanie batérie a batériu okamZite nabit, ind¢ sa batéria poskodi.
Batériu o najskor nabite. V opacnom pripade sa Zivotnost batérie vyrazne
skrati.

3.V spankovom rezime stlacte tlacidlo (B), aby sa znovu aktivovala. Batéria sa znovu prepne do spankového rezimu po 10

mintach.
6.2.4 Legenda indikatorov LED nabijacky batérii (B, Obr. 8)
Displej LED Stav nabijacky batérie
Zelené svetlo Pohotovostny rezim
Blika zelené svetlo Nabija sa
Cervené svetlo 0dchylka na nabijacke batérii
Blika cervené svetlo Odchylka ochrany batérie
6.2.5 Koniec nabijania

Po dokonceni nabijania odpojte elektrické napdjanie.
Stlacte tlacidlo (D, Obr. 8), aby sa dala vytiahnut batéria.

6.3

DISPLEJ (OBR. 3) (SPECIFICKY PRE MODELY BVI 570 - SAI 570)

Displej zapnite jednym stlacenim tlacidla ON/OFF (A).

lkona

Opis

A

Kontrolka alarmu. Indikuje, Ze na stroji sa vyskytol nejaky problém, ktory moze vyriedit pracovnik obsluhy.
Priklad: prehriatie batérie alebo pretazenie stroja. Preruste pracu a nechajte stroj niekolko mindt chladnut. Farba
indikuje typ alarmu:

Zelend: stroj je v stave lock-off
Modré: problém s batériou
Cervend: problém so strojom/riadiacou jednotkou (moZné prehriatie)

Servisna kontrolka. Indikuje, Ze sa mohol vyskytndt problém, ktory nedokdZe vyriesit pracovnik obsluhy.
OkamZite preruste pracu a o najskor poZiadajte o pomoc autorizované servisné stredisko.

Modra kontrolka. Po pripojeni k mobilnému zariadeniu sa rozsvieti modrou farbou. Pozri kapitolu 7.3 Mobilnd
aplikdcia.
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lkona Opis
Indikdtor nabitia batérie. Pocas pouzivania stroja indikdtor svieti. Farba indikuje stav nabitia:
@ + Zelend: nabitie vyssie nad 50 %
+  [It&: nabitie v rozsahu 50 % — 10 %
Cervena: nabitie nizie nez 10 %
Indikétor rychlosti prietoku vzduchu. Tri Grovne rychlosti + Boost. Pri zapnuti stroja je rychlost nastavend na

_ ) | tretiu droven. Ak chcete zmenit rjchlost, stlacte vypinac ON/OFF (A). Rychlost sa nastavuje iba vo zvySujicom sa
poradi (priklad: 1-2-3-1-2-3 atd.).

7 POUZIVANIE STROJA

71 NASTARTOVANIE STROJA (OBR. 9) (SPECIFICKE PRE MODELY BVI 570 - SAI 570)
Pred nastartovanim stroja vloZte batériu (A) na miesto v stroji.

Nastartovanie stroja:

1. Stlacte tlacidlo ON/OFF (D). Pri zapnuti stroja je rychlost pridenia vzduchu nastavend na tretiu drover.

2. Stroj pevne uchopte jednou rukou.

3. Aktivujte packu spinaca (C).

4. Rychlost pridenia vzduchu sa dé regulovat stlacanim tlacidla ON/OFF (D). Rychlost sa nastavuje iba vo zvySujicom sa
poradi (priklad: 1-2-3-1-2-3 atd.).

Ak chcete ukondit stav zaistenia lock-off, stlacte tlacidlo ON/OFF (D) na displeji.

A POZOR

V pripade prehriatia sa batéria vypne kvoli bezpeénosti prostrednictvom ochranného okruhu. Vyberte batériu
2o stroja a nechajte ju vychladniit. Po vychladnuti ju bude moZné namontovat spat a pokracovat v praci.

7.2 NASTARTOVANIE STROJA (OBR. 10) (SPECIFICKE PRE MODELY BVI 570R - SAI 570R)
Pred nastartovanim stroja vloZte batériu (A) na miesto v stroji.

Nastartovanie stroja:

1. Stroj pevne uchopte jednou rukou.

2. Stroj nastartujete aktivaciou packy spinaca (C).

Stroj je mozné opatovne nastartovat stlacenim packy spinaca (C).

Konstantny a nastavitelny prdd vzduchu sa da dosiahnut pouZitim funkcie packy spinaca cruise control (7.6 Funkcia tempomatu
cruise control” (Obr. 7) (Specifickd pre modely BVi 570R - SAi 570R)).

A\ POZOR

V pripade prehriatia sa batéria vypne kvoli bezpecnosti prostrednictvom ochranného okruhu. Vyberte batériu
zo stroja a nechajte ju vychladniit. Po vychladnuti ju bude mozné namontovat spat a pokracovat v praci.

73 MOBILNA APLIKACIA
7.3.1 Zapoijte stroj k aplikacii

Zapnite stroj V strojoch vybavenych displejom sa modré kontrolka rozsvieti nepretrzite po pripojeni k mobilnému zariadeniu.
Vyhladavanie sa da obnovit vybratim a opatovnym vloZenim batérie. Specifické detaily uvadzajii pokyny v prislusnej aplikacii
(Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Aplikcia je bezplatnd pre mobilné zariadenia a poskytuje rozsirené funkcie (doplnkové informécie
o stroji, detaily, prirucka, diely stroja a ddrzba). Stroje vybavené integrovanou technolégiou wireless sa mozu pripojit k
mobilnym zariadeniam a aktivovat doplnkové funkdie.

210



732 Prvé poutzitie aplikacie

1. Stiahnite aplikdciu na vlastné mobilné zariadenie.

2. Zaregistrujte sa v aplikdcii.

3. Postupujte podla pokynov na pripojenie a registrciu stroja.

POZNAMKA

Aplikdcia Oleo-Mac Hub - Efco Hub je dostupnd na stiahnutie na vietkych trhoch. Podrobné informacie vam poskytne
autorizované servisné stredisko.

7.4 FUNKCIA BOOST (OBR. 6) (SPECIFICKA PRE MODELY BVI 570 - SAI 570)
Toto zariadenie je vybavené funkciou "Boost", ktord umoZiiuje zvysit prudenie vzduchu.

Ak cheete pouzit funkciu Boost, postupujte podla nizsie uvedenych pokynov:

1. Uistite sa, Ze je zariadenie zapnuté a funguje spravne.

2. Rukovat nastavte a zariadenie drzte pevne a stabilne.

3. Aktivujte packu vypinaca (B) a ndsledne stlacte vypina¢ ON/OFF (A) palcom alebo ukazovékom, aby ste zapli zosilneny
prid vzduchu (Boost). Tento dkon sa modze urobit pri fubovolnej trovni rychlosti pridu vzduchu. Po aktivacii bude
zosilneny prid Boost trvat 50 sekind. Pocas pouzivania Boost svieti kontrolka Stvrtej trovne rychlosti (C).

4. Ak chcete funkciu Boost vypnit a obnovit normdlnu droveri fikania, stlacte vypina¢ ON/OFF (A) alebo na chvilku uvolhite
packu vypinaca (B).

POZNAMKA
Funkciu Boost odporicame pouzivat len vtedy, ked je potrebny zvyseny vykon fikania (napr. ak je listie prilepené k
zemi). Funkciu Boost nepouzivajte nepretrZite prilis dlho.

«  Pouzivanim tejto funkcie sa vyrazne skracuje Zivotnost batérie. S ciefom optimalizovat dcinnost vyfukovaca
odporticame pouzivat funkciu zvyseného vykonu s mierou a primeranym sposobom.

15 FUNKCIA TEMPOMATU ,,CRUISE CONTROL” (OBR. 6) (SPECIFICKA PRE MODELY BVI 570 - SAI 570)

Tento stroj je vybaveny funkciou tempomatu ,cruise control”, ktora umoziuje udrZiavat konstantné prudenie vzduchu bez toho,
Ze by ste museli nepretrzite stlacat ovladace. Ak chcete aktivovat tito funkciu, mozete to urobit na zastavenom stroji. Staci
stlacit a podrzat stlacené tlacidlo (A) a ihned potom paku spinaca (B). Ked LED na displeji zacnu blikat, tlacidld budete moct
uvolnit. Po aktivécii funkcie tempomatu ostand rychlost a mnozstvo pridiaceho vzduchu konstantné, ¢im sa odstrani
nevyhnutnost pouzivat manuélne ovladace.

Ak chcete funkciu rychlo zrusit, stlacte niektoré z dvoch tlacidiel (A) alebo (B), ¢im sa rezim automatického ovlddania rychlosti
okamzite prerudi. To poskytuje vaciu flexibilitu a presnejSie ovlddanie stroja, ktory sa pohotovo prispdsobi konkrétnym
potrebdm pracovnika obsluhy.

1.6 FUNKCIA TEMPOMATU ,CRUISE CONTROL" (OBR. 7) (SPECIFICKA PRE MODELY BVI 570R - SAI 570R)

Tento stroj je vybaveny funkciou tempomatu ,cruise control”, ktora umoziuje udrziavat konstantné prudenie vzduchu bez toho,
Ze by ste museli nepretrzite stlatat ovlddace. Ak chcete aktivovat tuto funkciu, moZete to urobit na zastavenom stroji. Na
nastavenie rychlosti pre tempomat ,cruise control” staci stlacit packu (A). Po aktivécii funkcie tempomatu ostant rychlost a
mnoZstvo prudiaceho vzduchu konstantné, ¢im sa odstréni nevyhnutnost pouzivat manuélne ovladace.

Na deaktivaciu funkcie vratte packu (A) do povodnej polohy, ¢im sa rezim automatického ovladania rychlosti okamiite prerusi.
To poskytuje vacsiu flexibilitu a presnejsie ovlddanie stroja, ktory sa pohotovo prispdsobi konkrétnym potrebdm pracovnika
obsluhy.

1.7 PLOCHA KONCOVKA PRE RURKU VYFUKOVACA (DUCKBILL)

Plochéd koncovka (7, Obr. 1), oznacovand aj ako ,Duckbill”, je $peciélne navrhnutd s vnitornou geometriou optimalizovanou na
zvySenie rychlosti vzduchu na vystupe vyfukovaca. Toto zrychlenie vzduchu umozZiiuje pohotovo a presne odstrafiovat mokré
listie, lahké necistoty a malé odpadky z pracovnej oblasti.
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7.8 ZASTAVENIE MOTORA (OBR. 10)

Motor zastavite uvolnenim packy spinaca (C).

7.9 VYPNUTIE STROJA (OBR. 9) (SPECIFICKE PRE MODELY S DISPLEJOM BVI 570 - SAI 570)

Po zastaveni motora drzte stlaceny vypina¢ ON/OFF (D) 5 sekind, stroj sa prepne do stavu lock-off a kontrolka alarmu sa
displeji sa rozsvieti zelenou farbou. Ked je stroj v stave lock-off, podrzte 5 sekind stlacent packu vypinaca (C).

8 PREVADZKOVE REZIMY A PRACOVNE TECHNIKY

Pre vasu bezpednost a bezpecnost ostatnych osob:

1. Stroj nepouzivajte bez toho, Ze by ste si pozorne precitali pokyny. Oboznamte sa s ovladacmi a so
sposobom pouZivania stroja. Naucte sa ho rychlo zastavit.

2. Zvyskové rizika — napriek tomu, Ze budu dodrZiavané vietky bezpecnostné predpisy, mézu pretrvavat
niektoré rizika:
«  O0dhodené ulomky mézu sposobit zavazné zranenia oi.

3. Nezabudnite, Ze za nehody, poskodenie majetku a urazy zodpoveda pracovnik obsluhy alebo pouzivatel
stroja.

4, Pri praci noste vhodny odev. Va$ predajca vam poskytne informacie o najvhodnejsich osobnych
ochrannych prostriedkoch, ktoré zarucia bezpecnost a ochranu pri praci.

5. Pracujte iba za denného svetla alebo pri dostatonom umelom osvetleni.

6. Dokladne skontrolujte cely pracovny priestor a odstraiite vietko, o by mohol stroj pri praci odhodit
(konare, drdty, skryté kable a pod.).

7. Zastavte stroj a vyberte batériu z miesta na stroji:

« ak stroj zacne zvlastne vibrovat: v takom pripade sa snazte okamZite odhalit pricinu vibracii a dajte
urobit kontroly v autorizovanom servisnom stredisku;

« vzdy, ked nechdte stroj bez dohladu;

«  pred kontrolou, ¢istenim alebo pred pracou na stroji;

«  po zasiahnuti cudzieho telesa. Pred opdtovnym pouZitim stroja skontrolujte, ¢i na fiom nie st znaky
poskodenia a podla potreby zaistite napravu;

«  pred uskladnenim stroja.

8. Aby ste predisli nebezpecenstvu poziaru, nenechavajte hortci stroj na listi alebo na suchej trave.

/N OPATRNE

Nikdy nezabudnite, Ze nespravne pouZity elektricky stroj moze byt pre inych nebezpeénym nastrojom alebo

ich moze rusit. Vzhladom na iné osoby a prostredie:

«+  Stroj nepouZivajte v prostredi a v case, kedy mdze rusit iné osoby.

» Daosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii materidlov po vyfukovani.

« Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii poSkodenych dielov a komponentov poskodzujicich
zZivotné prostredie.

A POZOR

Dlhodobé vystavenie vibracidam moZe spdsobit zranenia a neurovaskularne ochorenia (zname aj ako
»Raynaudov jav“ alebo ,biela ruka“), predovsetkym u ludi trpiacich nedostatocnym krvnym obehom. Priznaky
sa postihnut ruky, zapastia a prsty a prejavujii sa stratou citlivosti, tfpnutim, svrbenim, bolestou, blednutim
alebo zmenami na pokozke. Prejavy sa zhorSuju pri nizkych teplotach prostredia a/alebo pri silnom drzani
drzadiel stroja. Pri prejavoch priznakov treba obmedzit dobu pouzivania stroja a vyhladat lekarsku pomoc.
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8.1 PREVADZKOVE REZIMY

Batéria je vybavend poistkou, ktord brani jej tplnému vybitiu.
Stroj sa vypne automaticky po vybiti akumuldtora. V takom pripade ho treba ¢o najskdr nabit.

8.2 PRACOVNE TECHNIKY

Pred pouZivanim skontrolujte stav vyfukovaca, predovietkym vstup nasdvania.

Ak je v pracovnej oblasti velmi vela prachu, postriekajte ju mierne vodou alebo pouZite nadstavec na rozpraovanie vody,
ak je k dispozicii voda.

Ddvajte pozor na deti, domdce zvieratd, otvorené auté alebo oknd a 3pinu vyfukujte za bezpecnych podmienok.

Po poutZiti vyfukovac vydistite a Spinu vyhodte do prislusnych nddob na odpad.

Pouzivajte predlZovaci nadstavec tak, aby sa prud vzduchu dal pouzivat blizko terénu.

A\ POZOR

Pri praci s vyfukovacom vidy noste potrebné ochranné prostriedky (00P):
«  Ochranné okuliare.

«  Slichadla.

+  Ochrana sluchu.

«  V prasnom prostredi ochrannui masku.

A POZOR
Pri pradi v kitoch fiikajte smerom do kiita a potom smerom z kuta k stredu pracovnej plochy.

83 UKONCENIE PRACE

Po ukonéeni prace vypnite motor podla pokynov uvedenych v kapitotach 7.9 Vypnutie stroja (Obr. 9) (Specifické pre modely
s displejom BVi 570 - SAi 570) a 7.8 Zastavenie motora (0br. 10).

A POZOR

Pred uskladnenim stroja v akomkolvek priestore nechajte stroj najprv vychladniit.
S cielom zniZit riziko poZiaru odstraiite zo stroja vSetky zvysky konarov a listov. Nadoby s materidlom z
upratovania nenechavajte v miestnosti so strojom.

Po kazdej pracovnej zmene sa odporica odmontovat a vycistit rirku vyfukovaca a otvory ochrannej mriezky od necistot a
zvyskov rastlin.

9 UDRZBA
A POZOR

«  Pocas vykonavania udrzby vidy noste ochranné rukavice.

+  Nevykonavajte udribu, kym je motor alebo batéria horiica. Zastavte stroj a nechajte ho vychladnut.
Udribu vykonavajte na vypnutom stroji a s vybratou batériou.

«  Nevykondvanie udrzby alebo jej nespravne vykondvanie, odstranenie alebo modifikacia bezpecnostnych
krytov a/alebo poutzitie neoriginalnych nahradnych dielov moZu spdsobit vaine alebo aj smrtelné
zranenia pracovnikov alebo tretich osdb.

A POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na pouZitie a tidrzbu batérie a nabijacky batérie!
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9.1 BEZNA UDRZBA

A POZOR

Pred kazdym dkonom tdrzby na stroji najprv vyberte batériu. V pripade akékolvek poskodenia stroja sa
obratte na autorizované servisné stredisko a dajte stroj opravit.

A POZOR

Pre vasu bezpecnost a bezpeénost ostatnych osdb:

« Po kaidom pouiiti stroja vyberte jeho batériu a skontrolujte, ¢i na stroji alebo batérii nie si znaky
poskodenia.

«  Nevyhnutnym predpokladom dlhodobej tcinnosti a bezpecnosti pri praci so strojom je spravne
vykonavana udrzba.

«  Matice a skrutky udrziavajte utiahnuté, aby ste zaistili bezpecni prevadzku.

« Stroj nikdy nepouzivajte, ked si jeho dasti opotrebované alebo poskodené. Poskodené alebo
opotrebované diely treba vymenit, nesmu sa opravovat.

« Pouiivajte iba origindlne nahradné diely. Diely nedostatoénej kvality mézu poskodit stroj a ohrozit
bezpeénost.

A POZOR
pocas vykonavania ddrzby vyberte batériu z miesta na stroji.

Pred kazdym pouzitim stroj skontrolujte, aby ste si overili, ¢&i na fiom nie si opotrebované alebo poskodené diely. Stroj
nepouzivajte, pokial na fiom ndjdete zlomené alebo opotrebované diely.

9.1.1 Chladenie motora

Aby ste predisli prehriatiu a poskodeniu motora, mriezky na privod vzduchu na chladenie musia byt vidy cisté, nesmu byt
zanesené listim a zvySkami rastlin.

9.1.2 Udriba a uchovavanie batérie

A POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na pouZitie a tidrzbu batérie a nabijacky batérie!

« Sadu ¢lankov batérie uchovavajte mimo dosahu deti, na suchom mieste, pri teplote z rozsahu 0 — 23 °C, v prostredi bez
prachu alebo korozivnej atmosféry. Neuchovdvajte na priamom slnecnom svetle.
Sadu cldnkov batérie uchovavajte a prepravujte v jej pdvodnom obale.
K batéridm, ktoré nepouzivate, nekladte kovové sponky, mince, klince, kliice, skrutky ani iné kovové predmety, ktoré by
mohli sposobit skrat medzi kontaktmi. Na sade clankov batérie nikdy nevytvérajte skrat.
Clanky batérie odkladajte pozorne. Vyhybajte sa vloZeniu do nadoby, ako je 3katula alebo zésuvka, kde by mohlo pri
vzdjomnom kontakte alebo pri kontakte s inymi kovovymi predmetmi dojst ku skratu. Skrat medzi kontaktmi clankov
batérie moze spdsobit popdleniny alebo poZiar.
Ddvajte pozor, aby privod vzduchu sady cldnkov batérie ostal isty, bez prachu a nedistdt. Sadu batérii istite suchou a
makkou handrou. V pripade silného znecistenia pouzite mierne navlh¢ent handricku.
Sadu batérie pravidelne kontrolujte. Ak by ste spozorovali nejaké poskodenie, znaky opotrebovania alebo iné problémy,
sadu batérie prestarite pouZivat a zavolajte autorizované servisné stredisko.

Ak batériu nepouzivate, nenechdvajte ju v nabijacke velmi dlho. VloZte sadu batérie do povodného obalu alebo ju odlozte
na suchom mieste.
Ak sadu batérie nebudete dlho pouzivat, pred odlozenim ju tplne nabite a potom ju dobijajte kazdych 15 — 30 dni, aby
ste zamedzili znehodnoteniu a poskodeniu.
V pripade pretazenia alebo prehriatia sa batéria automaticky odpoji z bezpecnostnych dévodov od ochranného okruhu.
Odpojte nabijacku batérie od zdsuvky elektrickej siete a vyberte batériu. Batériu nechajte dplne vychladndt. Po vychladnuti
batérie bude mozné pokracovat v nabijani.
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9.1.3 Uskladnenie

Po ukonceni prace stroj dokladne vycistite od prachu a zvyskov rastlin, opravte a vymeiite poskodené diely.
Stroj treba uskladnit na suchom mieste, kde bude chraneny pred zlym pocasim a mimo dosahu deti.

9.1.4 Tabulka udrzby

NizSie je uvedeny zoznam dkonov Udrzby, ktoré treba robit na stroji. Vdcina bodov je opisand v Casti 9.1 Beznd tdrzba.
Pouzivatel musi vykondvat iba tikony tdrzby opisané v ndvode pre pouzivatela. Vetky ikony Gdrzby, ktoré nie si uvedené v
tomto navode, sa musia vykonat v Autorizovanom servisnom stredisku.

Udrzba Kazdodenna tudrzba Mesacna tdrzba
Ocistite vonkajsi povrch stroja Cistou a suchou handrou. Nikdy X

nepouZivajte vodu.

Drzadld udrZiavajte suché, Cisté, bez stdp oleja a maziv. X

Uistite sa, Ze packa spinaca funguje spravne a Ze nie je poskodena. X

Skontrolujte, ¢i vonkajsie diely stroja nie si poskodené alebo X

zlomené.

Skontrolujte sprédvne utiahnutie matic a skrutiek. X

Skontrolujte, ¢i nie je poskodend batérie. X

Skontrolujte nabitie batérie. X

Skontrolujte, ¢i batéria nie je prasknutd a ¢i funguje. X

Skontrolujte zapojenia medzi batériou a strojom a skontrolujte aj X

zapojenie batérie a nabijacky.

9.2 MIMORIADNA UDRZBA

Po ukonceni sezony, po intenzivnom pouzivani alebo vidy po dvoch rokoch bezného pouZivania je nevyhnutné zabezpecit
generdlnu kontrolu, ktori musi vykonat Specializovany technik autorizovaného strediska.
Adresu najblizSieho autorizovaného servisného strediska uvadza: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A POZOR

«  Vsetky ukony tdriby, ktoré nie si uvedené v tomto navode, sa musia vykonat v Autorizovanom
servisnom stredisku. Aby bola zaruena nepretriita a spravna cinnost stroja, nezabudnite, Ze pri
pripadnej vymene jeho dielov sa musia pouzit vyhradne ORIGINALNE NAHRADNE DIELY.

«  Pripadne neautorizované tipravy a/alebo poutitie neoriginalnych nahradnych dielov mozu spdsobit vaine
alebo aj smrtelné zranenia pracovnikov alebo tretich osob a si pri¢inou okamiitej straty platnosti
zaruky.

10 PREPRAVA
A POZOR

Pri preprave strojového zariadenia na vozidle skontrolujte, Ci je stroj k vozidlu dobre upevneny remenmi.
Stroj treba prepravovat vo vodorovnej polohe, pricom sa musia dodrZiavat pravidla pre prepravu takychto
strojov.

Bezpedné premiestiiovanie elektrického vyfukovaca napajaného batériou

Vidy, ked bude treba stroj premiestnit alebo previezt:
vypnite stroj, pockajte na zastavenie a vyberte batériu z osadenia;
stroj uchopte vyhradne za drzadlo.
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Pri premiestiiovani stroja na vozidle ho bude treba umiestnit tak, aby pre nikoho nepredstavoval nebezpecenstvo a bude ho
treba pevne zablokovat.

1 USKLADNENIE

A POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na pouZitie a tidrzbu batérie a nabijacky batérie!

Ak ostane stroj bez pouZivania dlht dobu:
« Vyberte batériu (precitajte si aj prirucku batérie, aby ste ju sprdvne uskladnili).
DodrZiavajte v3etky vyssie uvedené pravidld ddrzby.
Stroj dokonale ofistite a kovové Casti nakonzervujte olejom.
Nechajte stroj v prevddzke naprdzdno, aby sa tplne vyprézdnila aj vystupné trubica a cerpadlo oleja.
Stroj uloZte na suchom mieste, podla moZnosti nie v priamom styku s podlahou, a daleko od tepelnych zdrojov.
Stroj skladujte mimo dosahu deti.
Ukony pri uvedeni do prevadzky po zimnom uskladneni st rovnaké ako pri beznom nastartovani stroja (pozri kapitoly 7.1
Nastartovanie stroja (Obr. 9) (Specifické pre modely BVi 570 - SAi 570) e 7.2 Nastartovanie stroja (Obr. 10) (Specifické pre
modely BVi 570R - SAi 570R)).

12 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia je vyznamnym a primérnym aspektom pri pouZivani strojového zariadenia a je na prospech
spoluzma 0s0b a ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.
Snazte sa nerusit okolie.
Ddsledne dodrZiavajte miestne predpisy o likvidacii obalov, oleja, benzinu, batérii, filtrov, podkodenych dielov a
komponentov poskodzujicich Zivotné prostredie. Tento odpad sa nesmie likvidovat spolu s komundlnym odpadom, ale
musi sa likvidovat oddelene a odovzdat v prislusnych zbernych strediskdch, ktoré zabezpetia jeho zneskodnenie a
likvidéciu.

12,1 VYRADENIE Z CINNOSTI A LIKVIDACIA

Po vyradeni strojového zariadenia ho nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte ho v zbernom stredisku.

Velkd cast materidlov pouZitych na konstrukciu strojového zariadenia sa da recyklovat. Vetky kovy (ocel, hlinik, mosadz)
mozno odovzdat v zbernom stredisku kovovych odpadov. Informécie dostanete v zberni odpadov v mieste vdsho bydliska.
Likviddciu odpadov zo strojového zariadenia treba vykonat v silade s platnymi predpismi na ochranu Zivotného prostredia, aby
sa prediSlo kontamindcii pozemkov, vzduchu a vody.

V kazdom pripade bude treba dodriat platné predpisy.

Pri likviddcii stroja musite znicit' Stitok s oznacenim CE spolu s touto priruckou.
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13 ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

A POZOR

servisné stredisko.

«  Stroj vidy zastavte a vyberte batériu, aZ potom urobte vSetky odporicané napravné opatrenia podla
tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

« Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vSetkych pricin, obritte sa na autorizované
servisné stredisko. Ak pricina problému nie je uvedena v tejto tabulke, obratte sa na autorizované

zodpovednosti Vyrobcu.

A\ POZOR

Nikdy sa nepokusajte vykonat opravy sami, bez potrebnych prostriedkov a technickych znalosti. Akykolvek
nespravne vykonany zasah bude automaticky znamenat stratu naroku na zaruku a odmietnutie akejkolvek

PROBLEM

MOZNE PRICINY

NAPRAVA

Stlacenim spinaca sa nenastartuje motor

NevloZené alebo nespravne vlozend
batéria

Uistite sa o sprdvnom vloZeni batérie

Akumuldtor je vybity

Skontrolujte stav nabitia a podla
potreby nabite batériu

Motor sa pocas préce zastavi

NevloZend alebo nespravne vlozend
batéria

Uistite sa o sprdvnom vloZeni batérie

Akumuldtor je vybity

Skontrolujte stav nabitia a podfa
potreby nabite batériu

Nizke nabitie batérie pre pracu

Namdhavé pracovné podmienky s
vdcSou spotrebou energie

Optimalizujte pouzivanie

Nabijacka batérie batériu nenabija
(svieti Cervena LED)

Spinavé kontakty

Vycistite kontakty

Nabijacka batérie batériu nenabija
(nesvieti ziadna LED)

Nabijacka batérie nie je pod napdtim

Skontrolujte, Ci je sprdvne zapojend
zéstrcka do zasuvky elektrickej siete a ¢i
nedoslo k preruSeniu doddvky elektriny

Porucha nabijacky batérie

Vymeiite za origindlny nahradny diel

Stroj nepravidelne a lebo silne vibruje

Poskodeny alebo zlomeny rotor

PoZiadajte o pomoc autorizované
servisné stredisko
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14 VYHLASENIE O ZHODE
Podpisany,

EMAK spa via Fermi, 4 — 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

na vlastnu zodpovednost vyhlasuje, Ze strojové zariadenie:

1. Druh:
2. Inatka: / Typ:

3. Sériové oznacenie:

spifa poZiadavky smernice/nariadenia v zneni
neskorsich zmien a doplneni:

vyhovuje poziadavkam nasledujtcich
harmonizovanych noriem:

Dodrzané postupy pri hodnoteni sdladu:
Namerand hladina akustického vykonu:
Zarucend hladina akustického vykonu:
Vypracované v:

Datum:
Technickd dokumentdcia je ulozend v:
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AKUMULATOROVY VYFUKOVAC

Oleo-Mac BVi 570 - BVi 570R
Efco SAi 570 - SAi 570R

€04 XXX 0001 - €04 XXX 9999 (OM BVi 570)
€05 XXX 0001 - €05 XXX 9999 (EF SAi 570)
(31 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (OM BVi 570R)
(32 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (EF SAi 570R)

2006/42/ES - 2014/30/EU - 2000/14/ES - 2011 /65/ES - 2014/53/EU

EN 62841-1:2015/A1:2025 — EN 62841-4-6:2024 — EN 55014-1:2021
- EN 55014-2:2021 - EN 62233:2008 —

ETSI EN 301 489-1 V2.2.3 - 2019 - ETSI EN 301 489-17 V3.2.4 - 2020
- ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Priloha V - 2000/14/ES

97 dB (A)

99 dB (A)

Bagnolo in Piano (RE) Taliansko — via Fermi, 4
2026-04-01

Administrativnom sidle. - Technické oddelenie

. < 'f/ ®
- 7 [YEmak.

Luigi Bartoli - Vykonny riaditel
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ZARUKA

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované pomocou najmodernejsich vyrobnych technik. Vyrobca poskytuje na svoje vyrobky 24
mesacnt zdruku od datumu nékupu v pripade pouzivania sikromnymi osobami a pri pouzivani vo volnom Case. V pripade profesionalneho
pouzivania je zéruka obmedzend na 12 mesiacov.

Vieobecné zaruéné podmienky

1.

Zéruka sa  uplatiuje od ddtumu nékupu. Vyrobca,
prostrednictvom  predajnej siete a technického servisu,
bezplatne vymeni casti, ktoré si chybné v ddsledku chyby
materidlu, opracovania alebo vyroby. Zdruka neuberd
kupujicemu prévne nédroky vyplyvajice z obcianskeho
zdkonnika v pripade chyb alebo kazov spdsobenych predanou
vecou.

Technicky persondl zasiahne ¢o najrychlejSie v casovych
lehotéch, ktoré mu umoznia organizacné poZiadavky.

K Ziadosti o zarucnu opravu treba predloZit
opravnenému persondlu nizSie uvedeny zarucny list
opeciatkovany predajcom, vyplneny vo vsetkych castiach
a doplneny ndkupnou faktirou alebo pokladnicnym
blokom, povinnym na dafiové tcely, na ktorom je
uvedeny datum nakupu.

Zaruka sa neuplatiiuje v pripade:

«  Zjavnej absencie Udrzby,

Zarucny list

Vystrihnite a vypliite zarucny list, ktory je na zadnej strane prirucky.
Opis poli modulu zdruéného listu (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODEL
C. série
KUPIL P.

Nesprdvneho pouzivania vyrobku alebo jeho poskodenia,
Pouzitia nevhodnych mazadiel alebo pohonnych latok,
PouZitia neorigindlnych ndhradnych siciastok alebo
doplnkov,

+ Zdsahov vykonanych neoprdvnenymi osobami.

Zaruka vyrobcu sa nevztahuje na spotrebny materidl a diely,
ktoré podliehaju beznému funkénému opotrebovaniu.

Zaruka sa nevztahuje na zdsahy modernizdcie alebo vylep3enia
vyrobku.

Zaruka nepokryva nastavovanie a Gdrzbu, ktoré by mali byt
potrebné pocas zérucnej lehoty.

Pripadné Skody spdsobené prepravou musia byt ihned
nahldsené prepravcovi, inak zaruku nemozno uplatnit.

Zéruka nepokryva pripadné Skody, priame alebo nepriame,
spdsobené osobam alebo na veciach poruchami pristroja alebo
ktoré sii nasledkom niiteného prediZeného pozastavenia jeho
pouzivania.

Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky
servis.

DATUM

PREDAJCA.
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1 BBEAEHUE

bnazodapum 8ac 3a evibop npodykyuu Emak.
Hawa cemo Ounepckux u asmopu308aHHbIX (EPBUCHBIX YeHMPO8 HAXO0UMCA 8 eawem NOTHOM PACNOpSXeHuU U 20mosa
ydossemeopume JitoGble 8aLU 3anpoci.

A BHUMAHUE

na NPaBWIbHOr0 UCNONb30BaHMA MalluHbl U ANA NpefoTBpallieHnA HecHacTHbIX dlyyaeB nepej Havyanom
paﬁOTbl 0YeHb BHUMATE/IbHO NpoyTUTe faHHOE PYKOBOACTBO.

A BHUMAHUE

[laHHOe PYKOBOACTBO JOMKHO CONPOBOXAATD MALUMHY Ha MPOTAKEHUN BCEro CPOKa ee CymObl.

3necb [aoTCA MOACHEHNA no pa601e Pa3sNUYHbIX Y3110B MaLUWHbI, a TaKXe YKa3aHuAa Mo TpeﬁyeMblM nposepkam 1
T€X06U|y)KVIBaHI/IIO.

BuumatenbHo npountaiite pyKoBOACTBO MO SKCNAyaTauun u Texo6CnyKuUBaHMIO aKKyMynATopa U 3apaaHoro
ycrpoiicraa!

MPUMEYAHUE

OnucaHua v UAMIOCTPaLMK, NPUBELEHHbIE B JAHHOM PYKOBOACTBE, He CUMTAIOTCA C(TPOro o6a3biBalowyumu. Mpou3BoguTens
0CTaBnAeT 3a oboii NpaBo BHOCUTD Niobble U3MeHeHNA, He 06HOBNAA Kaxablil pa3 AaHHOE PyKOBOACTBO.

MpuBeneHHble U300paXeHNA HOCAT 03HAKOMUTENbHbIA XapakTep. Ha MpakTUKe KOMMOHEHTbI MOTYT OTAMYATHCA OT
U306pareHHbIX. B Clyuae COMHeHuii 00paTuTech B aBTOPU30BAHHDII CEPBUCHDIN LEHTP.

1.1 MPABWIA YTEHWA PYKOBOACTBA

PykoBoacTBO AennTcA Ha rnasbl v naparpadbl. Kaxabiii naparpad ABNAeTCA NOAYPOBHEM COOTBETCTBYIOLEN rMaBbl. CCbinku Ha
TNaBbl AW naparpadbl NOMeYaKTCA C10BaMM «NiaBa» WAM «naparpad», 3a KOTOPbIMM CleAyeT COOTBETCTBYHOLMA HOMEp.
Hanpumep: «rnasa 2».

Kpome ykasaHuii mo 3Kcnnyatauum v TexHuyeckomy 00CTYXMBaHWIO, [aHHOE PYKOBOACTBO COAEPXUT MHOOpMaLMi,
TpebytoLuyto 0coboro BHUMaHUA. Takaa UHGOPMALMA OTMeYeHa CUMBONAMY, OMUCAHHBIMU HIKe:

A BHUMAHUE

Mpu Hanuuuu pucka HecYacTHOro Clyyas WAM TPaBMbl, BKMKOYas CMepTeNbHblii MCXOA, MM6O cepbesHoro
marepuanbHoro ywep6a.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

anI Ha/Inyuu pucka noBpexaeHnua malluHbl Win ee OTAENbHbIX KOMMOHEHTOB.

MPUMEYAHUE

MpenocTaBnAeT JONONHUTENbHYID WMHOOPMALMIO K YKa3aHWAM MNpEAbIAyLAX COOOLIEHMAA MO MpaBUNaM  TeXHWMKM
6e3onacHocTy.

I1306paxeHna B JaHHOM PYKOBOACTBE MO KCMAyaTaLuu NpoHymepoBaHbl undpamu 1, 2, 3 u 1. A. KOMNOHeHTbI, NoKa3aHHble
Ha pUCYHKaX, OTMeueHbl OykBamu wav uudpamu, B 3aBucUMOCTU 0T cnyuas. (cbinka Ha KommoHeHT C Ha pucyHke 2
0603Hauaetca Hagnucbio: "Cm. C, puc. 2" uan npocto "(C, Puc. 2)".
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2 03HAKOMJIEHUE C MALUUHON

2.1 OMUCAHWUE MALUWHBI U OBNIACTb EE NPUMEHEHUA

JlaHHan MalMHa npefHa3HaueHa AnA CafoBbIX PaboT U MpenCTaBNAeT (000l MOPTAaTWBHYlO BO3ZYXORYBKY C
NeKTPOABUraTeNeM, NUTaHIe Ha KOTOPIiA MOJAETCA OT aKKyMynATopa.

2141 MpepycmotpenHoe ucnonb3oBanue

Bo3pyxoayBKa MOXeET MCNONb30BATLCA ANA CERYIOWNX Lieneit:

+ Ynanenne u cbop onaBieil nCTBbI. YOOpKa Mycopa WAM CKOLIEHHOI TPaBbl C YNWL, MeLeXOAHbIX AOPOXKeEK, NapKoB,
NapKoBOK, 6ecefioK, CNOPTUBHBIX NNOLAAO0K U T. f.

+  YnaneHue CKOLIEHHOI TPaBbl.

+ Ynaneuwe wau pa3apo6nenue TpaBAHbIX KNy6KoB.

«  Y6opka napKkoBokK.

+ Ounctka cenbCKoXo3ANCTBEHHOIN U CTPOUTENBHON TEXHUKN.

«  Y6opka am¢uTeaTpoB 1 NapKoOB paBneyeHuil.

+ Y6opKa nerkoro unu MArkoro cHera.

+ (ywka TpoTyapoB 1 OTKPbITbIX NNOLIAAOK.

+  Ynanenve mycopa 13 yrnoB, CTbIKoB, 3a30p0B B OpycuaTke u T. A.

2.1.2 HeHapnexallee ncnonb3oBaHue

A BHUMAHME

NMw6oe apyroe npumeHeHWe, OTAMYHOE OT YKAa3aHHOTO Bbille, MOXET OKa3aTb(A OMACHbIM M NMPUBECTH K
TpaBMam 1 MaTepuanbHomy yuep6y.

Bo3nyxonyska HE pomxHa ucnonb3oBatbca Ana ybopku:

+ 60nbLUOr0 KONMYECTBA rpaBNA AN FPABUIAHOIA MbIK;

+ Mycopa OT CTPOUTENbHbIX paboT;

« TUMCOBON MbiN;

«  LEMEHTHOIi 1 OETOHHOI MbiK;

* CyXoli CafoBOIN 3eMAN.

«  He wncnonb3yiite Bo3ayXoLyBKY ANA pa3bpacbiBaHMA WAN PacnbineHus YAoOPEHWil, XUMUKATOB U APYrUX TOKCUUHBIX
BeLeCTB WK TOMANBA, e TONbKO YCTPOWCTBO He NMpefHa3HAauYeHo A Takoro NpUMeHeHUA W, B TaKOM Cyyae, He
CMIONb3YeTCA B COOTBETCTBYHLLEM MecTe.

«  Eowm cpyBaemoe BeliectBO ABNAETCA BELLECTBOM, MMEWLWMMCA B NpoJae, O03HaKOMbTeCb C ero MacnopTom
6e30MacHOCT MNI CBAXUTECH C NPON3BOAMUTENEM MaTepuana.

A BHUMAHME

KpemHesem ABNAeTCA 0CHOBHbIM KOMMOHEHTOM, COAEPHALMMCA B Necke, KBapLe, KUpNuYe, MuHe, rpaHuTe,
KaMHe M MHOTMX ApYrMX Matepuanax, BKnloyas 6eToH M KameHHyio knapky. [loBTopsioweeca w/unu
MHTEHC(UBHOE BfbIXaHUe COfiepKalleroci B BO3AYXe KPUCTaNNUYeCKoro KpemMHe3ema MOMeT Bbi3BaTb
cepbe3Hble UM CMepTeNbHble pecnupaTopHble 3aboneBaHus, BKMloyasa cunuKo3. B mpucytcrBumM Takmx
MatepuanoB Bcerfia co6niofaiite ykasaHHble Mepbl NPefOCTOPOXKHOCTY [NA 3aLUUTbI AbIXaTeNbHbIX OPraHoB.

BabixaHue acbecToBOil NMbIMM ONACHO M MOXET MPUBECTU K Cepbe3HbIM TPaBMaM UM (MepTeNbHOMY UCXOAY,
a TaKiKe pecnupaTopHbIM 3a6oneBaHuAmM unu paky. licnonb3oBaHue U yTUNM3aLua NPoAYyKTOB, COAEPHKALLMX
acbect, crporo pernameHTupoBaHbl. He cayBaiite u He Tporaiite acbect unu acbecrocopepalme usgenus,
TaKue Kak acbecroBas usonauma. Ecim ectb ocHoBaHMA nonaratb, YT Bbl 3aTparuBaeTe acbecrocopepalyme
matepuanbl, HeMefneHHo o6paTuTech K cBoemy paboToaaTento UnM B MeCTHbIii OpraH 3ApaBooXpaHeHus.




Hexaanexaluee Mcnonb3oBaHie MALMHbI BrieYeT 3a coboil aHHynupoBaHue rapaHTuM W ocsoboxseHue W3rotoutena ot
BCAKO/ OTBETCTBEHHOCTW, BCNEACTBUE UEro B TakOM Clyyae Ha MONb30BaTeNld BO3NAraeTcA BCA OTBETCTBEHHOCTb 3a
NOCNEACTBUA BO3MOXHbIX TPABM 1 MaTePUasbHOTO yluiepBa, KOTOPbIE MOXET NOHECTY OH Cam WA TPETbU L.

2.2

N
w

S AW =
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OBLUWE NMPABWNA TEXHUKKN BE3OMACHOCTU

Pabortaiite ToNbKO B yCNOBUAX XOpOLUEiA BUAMMOCTI 1 OCBELLEHNA.

Bbikntoualite ABUratenb nepes TeMm, Kak OMycTUTb YCTPOICTBO Ha 3eMAI0.

bynbTe 0C06€HHO OCTOPOXKHBI 11 BHUMATENbHbI NPY UCMIONb30BAHUN CPEACTB ANA 3aLUMTbI OPraHOB CyXa, NOCKONbKY OHM
MOTYT OrpaHUYMBaTb Ballly CNOCOBHOCTb CNbILLATL 3BYKM, YKa3biBAlOLLMe HA OMACHOCTb (KPUKM, TYAKN 1 T.4.)

ByabTe MaKkCManbHO 0CTOPOXHDbI NPy PaboTe Ha HAKNOHHBIX WK HEPOBHBIX yyacTKaX.

Bceraa nopaepxvBaiite pyyku B UUCTOTE U CYXOM COCTOAHUN.

He ncnonb3yiite Bo3ayxoayBKy, CToA Ha necTHULE, NOAHOMXKE UAKN CTONMKE.

Hukorpa He nbiTaiiTech cayBaTh ropAYMe UAN ropALMe BewecTBa 1 ropioumne KuAKOCTH.

He oTcTynaiiTe Ha3ag npu MCNONb30BaHUM YCTPOCTBA.

Wcnonb3yiiTe BO3AyX04YBKY TONbKO B pa3ymMHoe Bpems, u3beras paHHero yTpa unau Mo3LHEro Bevepa, KOrAa 310 MOXeT
notpesoxutb niofeid. CobniofaiitTe BpemA co6MIOJeHNA NOKOA TPa¥JaH W TULMHBI, NPedycMOTPEHHOoEe MeCTHbIMM
MOCTaHOBNEHNAMY.

YuuTbiBaiiTe HanpasneHue u cuny BeTpa. HuKorga He HanpagnAwTe COMAO WAW MOTOK CAyBaemoro Mycopa B CTOPOHY
ntofeli, LOMALIHIX XMBOTHbIX, aBTOMOOMAEN U JOMOB.

He HanpasnaiiTe cayBaemblit Mycop B CTOPOHY OTKPbITbIX ABEPEN UK OKOH.

Wcnonb3yiiTe yCTPOIACTBO C OCTOPOXHOCTBIO NO OTHOLLEHNMIO K MPOXOXUM U 6IM3NeXaLuum obbekTam.

He octasnaiite 6e3 npucmotpa paboTaloLuyio BO3AYX0AYBKY.

(CnepwTe 3a Tem, 4To Bbl HaNpaBnAeTe BO3AYLIHYIO CTPYI0.

MoTpenupyiiTech cayBaTh CKOLIEHHYIO TPaBy WK ByMaxkHble CTakaHYMKM, HE MOAHMMAA MbinN.

lNepea ncnonb3oBaHuem BO3AYXOAYBKY YBNAXHUTE 3anbleHHble yYacTKu.

Hukorpa He ucnonb3yiite BO3AyX04yBKy AA NepeMeLLeHns CIMWIKOM 3anbleHHbIX MaTepuanos.

He Hanpasnaiite BO3AyLUHYI0 CTPYI0 Ha NtOZeil UMK XUBOTHbIX. Bo3ayxoayBKka MoxeT 0TOpacbIBaTb MeNKue npeameTbl Ha
BbICOKOIA CKOPOCTU. HemefneHHo 0CTaHOBUTE MaLLHY Npy NPUBAMXKEHUM YenoBeka.

KOMMOHEHTbI MALLWHDI (PUC. 1)
CunoBoii 6nok 7. TpUnMiocHYTbIE  HAKOHEUHUK [AAA  BO3AYXOAYBHOIA
PykoaTka Tpy6br (Duckbill)
Jlucnneii (* Tonbko ana moaeneit BVi 570 - SAi 570) 8. Akkymynatop
Bbikntouatens 9. Pbluar nepeknioueHus Kpyus-koHTpona (*Tonbko Ana
HarneratenbHas Tpy6a mogeneii BVi 570R - SAi 570R)
Konbua pemenHoli npuBA3n

UAEHTUONKALIMOHHAA STUKETKA (PUC. 2)

HanpaxeHue nutanua.

YcrpoiicTo, paboTalolume Ha NOCTOAHHOM TOKe.

Tun mawunbl: AKKYMYNATOPHAA BO3JYXOQYBKA
Ha3BaHue 1 agpec KOMNaHUM-U3roTOBUTENA.
Mapkuposka cootetctaua EC.

YpoBeHb 3BYKOBOIl MOLLHOCTH.

(M. rnasy 2.4.1 WHgpopmayus 0na nonw3osamerned.

24.1 NHdopmauma ana nonb3oBarenei

W3penue otBevaet Tpe6oBanuam Jupexktus 2011/65/EC u 2012/19/EC, kacatowmxca
COKpaLLeHNa NCNoNnb30BaHNA ONacHbIX BelLeCTB B YNEKTPUYECKOM U JNEKTPOHHOM
060py0BaHUY, @ TaKKe YTUNN3ALUM OTXOA0B.

[JlaHHblit cAMBON, HaHeCeHHbI Ha 060py0BaHMe, YKa3bIBAET Ha TO, UTO NPOAYKT MO UCTEYEHUN CPOKA
ero cnyx6bl JOMKEH BbIOPacbiBaTbCA OTAEBHO OT APYrUX OTXOJ0B.
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Takum o6pazom, monb3oBatenb JomxeH OyneT foctaBuTb oTpabotaBluee BOA Cpok 060pyhoBaHUe B COOTBETCTBYHOLLME
LIeHTPbl Pa3fenbHoro copa MeKTPOHHBIX W SMEKTPUYeCKUX OTXOAOB WIW BEPHYTb ero MpOAABLY Npyu MOKynke HOBOTO
060pyA0BaHNA SKBUBANIGHTHOTO TUNA U3 pacyeTa OANH K OHOMY.

AnexBaTHbIii pasgenbHblii cbop Ana nocnenyloweli nepefaun BbIBEAEHHOTO U3 IKCMNyaTauuu 060pyA0BaHMA Ha nepepaboTky,
06paboTky W 3Konoruyecku 6e3omacHylo yTUAM3auMio NOMOraeT K36exaTb BO3MOXKHOTO HEraTMBHOTO BO3AEACTBMA Ha
OKpYXKaloLLlylo Cpefly 11 340POBbE, a TakXKe CrocobCTBYeT nepepaboTke MaTepuanos, 3 KOTOPbIX U3rOTOBNEHO 060pyL0BaHMe.
HecaHKuMOHMpOBaHHAA YTWAM3aLMA MpOAYKTa MoNb30BaTeNeM BJeYeT 3a C0060ii MpUMeHeHWe Mep, MPeAyCMOTPEHHbIX
HaLMOHANbHbIM 33KOHOJATENbCTBOM.

A BHUMAHME

YTunwswpyﬁTe AKKyMynAaTopbl 0TAeNbHO OT MaLnHbI!

A BHUMAHUE

BHumatenbHo npouuTaiite pyKoBOACTBO MO dKCMAIyaTauun u TeXo6CnyKMBaHNIO aKKyMynATopa W 3apafaHOro
ycrpoicrsal

25 NOACHEHMA K CUMBONIAM U NPEAYNPEXXAEHNAM TEXHUKW BE3OMACHOCTU (PUC. 2)

Bawweil MalMHOM HAZNEXUT NONb30BATbCA C OCTOPOXKHOCTB. C 3TOil LieNblo Ha Kopmyce MaLMHbl UMEKTCA MUKTOrPaMMbl,
npe/iHa3HaueHHble HAMOMHUTb BaM 00 OCHOBHbIX Mepax NPefoCTOPOXHOCTM NP ee dKcnnyaTaumu. Wx 3HaueHne o6bACHAeTCA
Hke. Kpome TOro, Mbl MpoCAM Bac BHUMATENbHO MPOYMTATb MpaBWNA TEXHUKA 0€30MacHOCTM, MNpUBELEHHblE B
COOTBETCTBYHLLEli IM1aBe HACTOSALLEr0 PyKOBOACTBA.

3ameHsiiTe NOBPEX/EHHbIE U CTaBLUME HEUNTAEMbIMU STUKETKIA.

C A BHUMAHME

Mpu HenpaBUAbHOM UCMONb30BAaHUM [AHHAA MalUMHA MOXeT ObITb ONACHON KaK ANA Bac camux, TaK u
Ina Apyrux nuu.

9. Tlepes Tem Kak NpuUCTynaTb K MCNONb30BAHNIO MaLLMHbI, NPOYMTAlTe PYKOBOACTBO.

10. Bo Bpema paboTbl ucnonb3yiite 3aLUTHble HayLLIHUKM.

11. Monb3oBatens BO3AYX0ZyBKN JOMKEH ObiTb YBEPeH, UTo MIOAN WK XUBOTHbIE HAXOBATCA HA PAacCTOAHMM He meHee 10
MeTpoB. BcAKMil pa3, Korja Heckonbko onepaTopoB paboTaioT B OAHOI M TOIl Xe 30He, OHW JOMKHbI HAaXOAUTbCA Ha
6e30nacHoM paccTosHuN Apyr OT Apyra, cocTaBAAloleM He MeHee 10 MeTpoB.

12. Bo Bpema paboTbl HajeBaliTe pecnupatop ANA 3aLMTbl OT NbIK.

13. He ponyckalite, yto6bl MaLLMHa noABepranach BO3AACTBIID AOXAA (WK BRary).

Bl 4 BHUMAHME

BosayxoayBka MoeT oTGpacbiBaTb NpeAMeTbl HA BbICOKOW CKOPOCTM, KOTOpble MOFYT OTCKOUUTb M
nonactb B onepatopa. 3To MOMXeT NPUBECTU K Cepbe3HOMY MOBpexpaeHnio rnas. Bcerga Hapesaiite
3aLYUTHBIE OUKM.

2.6 TEXHUYECKUE IAHHDIE

HanpaxeHue B nocr. Toka 56
MowHocTb Br 1000
Bec Kr 23
MuH./maKc. Kon-Bo 06opoToB MUK 8000 / 22000
MakcumanbHaa ckopocTb Bo3yxa m/c 55
06beMHbIA pacxod m3/y 850
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Papuomopynb

[TlnanazoH yactot ISM-nuanason 2,4 My,
MakcumanbHas nepegaBaemas MOLLHOCTb 1 mBT

[lanbHoCTb neicTBUA CUTHana Okono 10 m
NPUMEYAHUE

VIHTEHCUBHOCTD CUTHANA 3aBUCUT OT YCTIOBUI OKPYXKaloLLeid Cpedbl 1 MOOUIBbHOTO TepMUHana. [lanbHOCTb AeiCTBUA MOXKET
CMNIbHO MEHATBCA B 3aBUCUMOCTI OT BHELUHUMX YUI0BYIA, B TOM UNCE M OT MPUEMHMKA. B 3aKpbITbIX MOMELLEHIUAX U npu
Hanuumn MeTaninyeckux nperpag (Hanpumep, CTeH, CTeNnaxeil, YeMOZAHOB) HaNbHOCTb [AEACTBAA MOXET ObiTb
3HAUUTENbHO CHUKEHA.

AKycTuyeckas amuccua u Bubpavun

Epunuua usmepenus CnpaBoyHble ctaHAapTbl | BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R

EN 50636-2-100

3ByKoBoe AaBneHneM@ LpA av - ab(A) EN 11201 86

MorpelwHocTb M3mepeHns nb(A) 2,12

/13MepeHHbIli ypoBeHb 3BYKOBOIA B(A 2000/14/EC 96,87

) '

[orpelwHocTb M3mepeHusa Bb(A) 2,37
" 2000/14/EC

Faparponai yosee Lph av - (A B 1120 0

EN 150 3744
YposeHb BuBpaLu2G) m/e EN 23613 26(;5200 <25
MorpelwHocTb U3Mepenms m/c EN 12096 1,0

(1 MakcumanbHas ckopocTb 6e3 Harpy3ku.

@) MakcmanbHas ckopocTb ¢ MONHOCTbIO 3apAXeHHbIM aKKYMYNATOPOM.

() aaBneHHoe obLLee 3HaueHue BUOGPaLWN ObiNo M3MepeHo B COOTBETCTBUN CO CTaHAAPTHO! NPOLIEAYPOIl UCMbITAHNI U MOXET
UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHWA 0HOI MaLLMHbI C APYTOii; 3aABNeHHOE o6liee 3HaueHue BUOPALMY TaKKe MOXHO MCMONb30BaTb AIA
nepBOHaYANbHOIT OLIEHKI BO3AECTBHA.

A BHUMAHME

3HaueHus 3ByKou3nyyeHus U BUOpaumii npu $aKTUYECKOM WUCMONb30BaHNM NEKTPUYECKOil MaLUMHbI MOTyT
OT/INYATLCA OT 3aABMEHHBIX 3HaYeHUil B 3aBUCMMOCTH OT crocoba Mcnonb3oBaHNA MaLNHBI U, B YaCTHOCTH,
o6pabarbiBaemoil aetanu.

JlomxHbl GbITb onpefeneHbl Mepbl HE30MacHOCTI ANA 3aLMTbl ONepaTopa, OCHOBAHHbIE HA OLEHKe BO3AEIACTBUA B PeabHbIX
YC0BAAX MCMIONb30BaHNA (MPUHIMAA BO BHUMaHKe BCe YacTu pabouero LMKMa, Takne Kak Bpems, KOraa MallMHa BbIK/IHYEHa
11 KOT/1a OHA HeaKTVBHA MOMIMO BPEMEHI BKMIOUEHNS).

3 OBLLME NPABW/IA TEXHUKN BE3OMACHOCTW MALLUWHDI

A BHUMAHUE

0O3HaKomMbTecb (€0 BCeMM npaBunamun  TeXHUKU 6e3onacHocTy, WHCTPYKUMAMKU, wicTpayuamm  u
cneyupuKaymMamu, npunaraembiMn K 3T0i MmalmHe. Hecobniopenne Bcex HUXenepeynaieHHbIX MH(prKI.I,Mﬁ
MOXeT NpuBecTu K NopaKeHnto SneKTpuyeckum ToKOM, BO3ropaHuto u (nu) Cepbe3HbIM TpaBMam.
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MPUMEYAHUE
MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO MOXET HaKNaAbiBaTb OrPaHMYEHNA HA UCMONb30BAHNE MALLVHbI.

/N MEPA NPEAOCTOPOXHOCTH

MoBpexneHHble unu HepasbopumBble Hakneiiku nognexar 3ameHe. [InA npuo6peTeHnA HOBbIX ITUKETOK
06paTutecb B aBTOPM30BaHHbIN (EPBUCHDIN LEHTP.

A BHUMAHME

"pVIUIyl.I.IMBaVITECb K npeaynpexpamlium curdaiam WiM Kpukam npu ucnoib30BaHUKN CPencTB 3alliuTbl
OpraHoB cnyxa. Bcerpa cHumaiite llpM(I'IOCOﬁIIEHVIﬂ ANA 3aliUTbl OPraHoB ClyXa Cpa3y e nodie 0CTaHOBKU
ABuratensa.

A BHUMAHUE

[lanHoe u3penue Bo Bpema pa6oTbl co3AaeT dNeKTpomarHuTHoe mone! B onpepseneHHbIX 06CTOATENbCTBAX
3T0 Mone MOMeT co3aBaTb MOMeXW ANA PaboTbl AKTMBHLIX WM MACCMBHBIX MEAMUMHCKUX MMNNAHTaToB!
Mepea ucnonb3oBaHMeM 3TOr0 WU3Aenus AULAM, UMEIOWUM MeAULMHCKUE WMNNAHTAThl, peKoMeHAyeTca
NPOKOHCYNbTUPOBATBCA CO CBOMM fleYALMM BPauoM U NPOM3BOAUTENEM MeANLMHCKOT0 MMNNAHTaTa, uTo6bl
CHU3MTb PUCK MONYYEHNA CePbEe3HBIX UMK CMePTeNbHbIX TpaBm!

A BHUMAHME

BHumatenbHo npouuTaiite pyKoBOACTBO MO dKCM/MyaTauuu U Texob6cnyKUBaHUIO aKKYMyNATOpa U 3apARHOrO
ycTpoiicraa!

CoxpaHuTe Bce MpaBuna M MHCTPYKLMK ANA obpaleHua K HUM B Gyaywiem.
TepMIH «anekTpUyeckan MalMHa» B NpaBunax TeXHUKN 6E30MACHOCT OTHOCUTCA K SMEKTPUYECKUM MaluMHam, paboTatowum
0T CeTy (ceTeBble) UK OT akKKyMyNATOPOB (6ecnpoBOAHble).

be3onacHoctb paboyeit 30HbI

o

Pabouan 30Ha fOoMmKHA MOAAEPKMBATLCA B YNCTOTE M GbITb XOPOLIO OCBELieHa. 3arpOMOXAEHHOCTb W/uin
M710X0e 0CBELLeHMe paboyeil 30HbI MOTYT MPUBECTH K HECUACTHBIM ClYYaAM.

b. 3anpewaerca 3KcnnyaTMpoBaTb 3MEKTpUYecKUe MallMHbI BO B3PbIBOOMACHbIX CpefaX, Hampumep, B
NPUCYTCTBUM JIErKOBOCTNaMEHAIOLUMXCA KUAKOCTEl, ra30B AN MbIMN. JNeKTpUYeCKUe MallHbl CO3/AIT UCKPbI,
KOTOpble MOTYT BbI3BaTb BOCMNAMeHeHIe MbUIM WM JbIMOBBIX Fa30B.

¢. He ponyckaiiTe geTAM ¥ NOCTOPOHHUM NULAM HaXOAUTHCA NO6AN30CTU BO BpeMA PaboTbl C NEKTPUYECKOI
matumnHoi. OTBnekaloLme GakTopbl MOryT NPUBECTH NMOTepe yNpaBAeHUA MALLUHON.

JnekTpobesonacHoCTb

a. Bunku JNIeKTPOMHCTPYMEHTa [AO0/MKHbl COOTBETCTBOBATb 3JIeKTPUYECKUM  po3eTKaMm. Hukorga He
Monud)uuupyﬁre BUIKY. He I/ICﬂOﬂb3yI7ITe NepexofHNKA C 3a3eMJIEHHBIMU 3NEKTPOUHCTPYMEHTAMU. Wcnonb3oBaHue
HEMORVI(I)VILlI/IDOBaHHbIX BUNOK U HACTEHHbIX PO3ETOK MOAXOAALUEro TuMa CHUXAET PUCK MOPaXeHUA 3NEKTpUYeckum
TOKOM.

b. W36eraiite TenecHoro KOHTaKTa ¢ 3a3eMaeHHbIMI MOBEPXHOCTAMM, TaKUMU KaK TPy6bl, paguaTopbl, MAUTHI 1
XONOAUNLHUKN. ECIM TENO MMeeT KOHTAKT ¢ 3eMeli, YBENUUMBALTCA PUCK MOPAKEHNA INEKTPUYECKUM TOKOM.

¢ He nopBepraiite 3NeKTPOMHCTPYMeHTbI BO3AeiicTBMIO AoKAA wnu Bnarw. [lpy nomajaHuy BoOAbl B
INEKTPOMHCTPYMEHT YBENMUMBAETCA PUCK MOPAXKEHNA SNEKTPUYECKIM TOKOM.

d. He ucnonb3yiiTe WHYp NUTaHWA HeHapnexawum o6pasom. He ucnonb3yiite 3neKTpUYECKMil WHYp AnA

nepeHoCKU Wiu nepemellieHnA SJIEKTPOMHCTPYMeHTa, a TaKXe ANA BblAepruBaHnA BWIKU U3 PO3eTKU.
ﬂep)KI/ITE 3HEKTpI/I‘{€CKMl7I WHYp BAaAW OT WCTOYHWKOB Temyia, Madia, OCTPbIX KpaeB W [BMKYLLNXCA yacreit.
nOBPE)KAEHHbIe nnu CnyTaBLUKEeCa SNEKTPUYECKIAE LWHYPbI NOBBILLAKT PUCK NOPAXEHNA 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

I'Ipu UCNONb30BaHNN NIEKTPOMHCTPYMEHTA Ha ynuue MCHOHbByﬁTe YANuHUTENb, noaxoAAwWwuii ana pa6orb|
Ha OTKpbITOM BO3AyXxe. Wcnonb3oBaHue LIHYypa, noAxoaAliero ana paﬁOTbI Ha OTKPbITOM BO3JYXe, CHUXAeT PUCK
nopaKeHua NeKTPUYECKUM TOKOM.

®
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f.

Mpn ncnonb3oBaHMM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa BO BNaXHOM MecTe WCMONb3YiATe YCTPOICTBO 3aluTbl OT
ocraTouyHoro Toka (¥30). /cnonb3oBanue Y30 CHUXaeT pUCK NopaxeHna dneKTPUYECkiM TOKOM.

JInunan 6e3onacHoCTb

a.

byabTe 6pauTenbHbl, UleAuTe 3a C(BOMMU [eACTBUAMM M PYKOBOACTBYIATECb 3ApPaBbIM CMbIUIOM MNpU
ynpaBneHun nekTpuyeckumn mawmHamu. He pa6oraiite ¢ 3neKTpUYeckoil MaLLNHOI, ecnu Bbl yCTanu unu
HaXxopauTech Noj BO3AeiCTBMEeM HapKOTUKOB, ankorons unu nekapcr. MoMeHT HeBHUMATENbHOCTU Npu paboTe ¢
INEKTPUYECKUMI MALLMHAMU MOXKET NPUBECTU K CEPbe3HOIi TpaBMme.

Wcnonb3yiite cpepctBa MHAMBUAYanbHoOW 3awmtbl. Bcerga HapeBaiite 3awutHble ouku. (pepcTBa
WHAMBUAYaNbHON 3aLMTbl, HANPUMEP, PECNMPATOPbI, MPOTUBOCKONb3ALLAA 3alLUTHAA 00YBb, CPEACTBA 3alLUTbl OPraHOB
C1yXa, CHUXKAKT OMACHOCTb MONYYEHUA TPaBM.

He ponyckaiite cnyvaiiHbix BKntoveHui. lepep nopKknioYeHUeM MalNHbI K CETU W/UNKM aKKYMYNATOPHbIM
6nokam, nepes ee MOAbEMOM WM TPaHCNOPTUPOBKOH YGeputech, 4TO BbIKNIYaTeNb HaXoAuT(A B
BbIKNIOYEHHOM MOMOMEHUU. TPaHCMOPTUPOBKA NEKTPUYECKMX MaWMH € HaXaTbiM  BbIKloyatenem  Wam
MOAKMIOUEHHDIX K CETH € BKMIOYEHHDIM BbIKIIOUATeNeM MOXET MPUBECTU K HECUACTHBIM CTyYasM.

Ypanute Bce perynupoBOYHble KIIOMM Nepej BKIIOYEHMEM SNEKTPUYeCKol MaluMHbL. [aeuHblii Ky,
0CTaBNEHHbIiA MPUKPENNEHHbIM K BPaLLAOLLLECs YacTh INeKTPUYECKO MaLLWHbI, MOXET NPUBECTU K TpaBMe.

He oTknoHsiiTecb 0T BepTUKaNbHOro nonoxenus. Bo Bpema pa6oTbl Bcerga octaBailTecb B Hapnexaiiem
nonoxenun, obecneyuBaioliemM HajeXHoe paBHOBecMe. JT0 MO3BOAAET WMETb NYULMid KOHTPONb Haj
INEKTPUYECKOI MALLUMHON B HEMPEABUAEHHDIX CUTYALMAX.

OpeBaiitecb Hapgnexawum obpasom. He HapeBaiiTe NpocTopHylo ofieX Ay W YKpaiweHua. [lepxute Bonocbl,
Ofi@KAY M NepyaTku B YAaneHUM OT ABMKYLWMXCA yacteid. [PoCTOpHble NpefMeTbl OfeXAbl, YKpaLleHUa unu
ANVHHbIE BOMOCHI MOTYT 3aLENUTbCA 0 ABIXKYLUMECA AeTaNM.

Mpu Hanuuum ycTpoiicTB, NOACOEAMHAEMbIX K CUCTeMaM OTcacbiBaHUA W c6opa nbinu, ybeputecb B
NPaBUNbHOCTM MOACOEAMHEHUA U WCMONb30BaHUA TaKUX YCTPOMCTB. Vcnonb3oBaHue Takux YCTPOICTB MOXET
CHU3UTb OMACHOCTH, CBA3aHHbIE C MblNbH.

He ponyckaiite Toro, uTo6bl HaBbIKM, mnpuoGpeTeHHble B pe3ynbTaTe YacToil  dKCANyaTauuu
3NEeKTPOMHCTPYMEeHTa, NpUBeNN K BbipaboTKe y Bac YyBCTBA CAMOYBEPEHHOCTU W UFHOPUPOBAHMIO MpaBuUn
TEeXHUKM Ge3omacHOCTH Mpu ero MCNONb30BaHMM. HebpexxHO BbINONHEHHOE AEiCTBME MOXET 33 AOMO CEKyHA
NPUBECTU K TAXENbIM TPaBMaM.

WUcnonb3oBanue n 06cyKuBaHKe SNeKTPUYECKUX MaLUMH

a.

He BckpbiBaiiTe dneKTpuYeckylo mawmHy. Wcnonb3yitTe Ty aNeKTpUYECKyio MaliMHY, KOTopas NOAXOAUT AnA
BbINONHAEMOII Onepauum. dnekTpuyeckad MallnHa, NOAXOAALAA ANA BbINONHAEMOI PaboTbl, N0O3BOAAET BbINOAHATL
ee Gonee s¢dekTUBHO 1 Ge3onacHo, oCTaBaAch B Npeaenax NpesyCMOTPEHHbIX SKCTNYaTalMOHHbIX NapaMeTpoB.

He ucnonb3yiite aneKTpuyeckylo MawiuHy, el BbiKnioyatenb He pa6otaer fomkHbIM o6pasom. MawwuHa
BbIKMI0YaeTcA npyu 610KMPOBKe MaLUMHBI 11 yAEPXKMBAHUN pblyara BbIKNOYaTeNA HaXaTbiM B TeyeHue 5 cekyHa. Miobaa
3NeKTPUYECKan MaLLIMHA, KOTOPOIA HeNb3A YNPaBAATb C MOMOLYbIO BbIKAKOYATENA, ONacHa U NOANEXUT PEMOHTY.

Mepep BbINONHeHMeM  KakuX-nubGO perynupoBOK, 3aMeHOil NpPUHAANEKHOCTE WUAM  XpaHeHuem
3NEeKTPUYECKO MALLMHDI OTKNIOUMTE BUAKY OT CeTH /UMK OTCOeAMHUTE aKKymynATopHylo 6atapeto. [laHHble
NpeBeHTUBHbIE Mepbl 630MacHOCTY CHINKAIOT PUCK CYYaiiHOTO 3anycKa INeKTPUYECKOA MaLUMHDI.

XpaHuTe Hemcnonb3yemylo NMEKTPUYECKYI0 MAlUMHY B HeJOCTYMHOM ANA feTeil mecTe W He Mo3BonAiTe
NoNb30BaTb(A €10 NIOAAM, He UMEIOMM onbiTa 06palLeHNa ¢ MALIMHON WM He 3HAKOMBbIMW C AaHHbIMM
MHCTPYKUMAMM. INeKTpUYeckine MaLlvHbl 0NacHbl Npy UCMONb30BaHIM HEKOMMNETEHTHBIMU NI0AbMY.

BbinonHuaiite Heo6xoaumoe TexHUYecKoe 06CTYKUBaHNE INEKTPUYECKUX MALLMH,. YoeauTech B NPaBUAbHOCTH
c6opKK, a TaKKe B OTCYTCTBUM ONOKUPOBKM ABMKYLIMXCA YacTeil, MONMOMKM fAeTaneil u nobbix Apyrux
YUI0BMIl, KOTOpble MOTYT NOBAUATb Ha pa6ory >nekTpuyeckoil mawwuHbl. Ecin anektpuueckas mawmua
noBpeXaeHa, OTPEMOHTUpYIiTe ee NpeXxpe, YemM NpUCTynaTb K ee UCNONb30BaHMI0. MHorve aBapuy Bbi3BaHbI
IMEHHO NIOXUM COCTOAHMEM 0OCTYKMBAHMA INEKTPUYECKMX MALUH.

Wcnonb3yiite aneKTpuyeckylo MaliuHy, NPUHAANEKHOCTU U T. fi. B COOTBETCTBUM C HACTOALLEH MHCTPYKLME
1 B nopApKe, NPeAyCMOTPEHHOM ANA AAHHOTO TUNA dNEKTPUYECKUX MALLMH, ¢ Y4eTOM pabounx ycnosuil u
BbINONHAEMOI onepaumu. /cnonb3oBaHue 3eKTPUYECKOil MALLMHBI ANA ONepaumii, OTANYHBIX OT NPEAYCMOTPEHHbIX,
MOXeT NPUBECTI K ONACHbIM CUTYaALMAM.
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g.

ﬂep)KuTe PYUYKKN 1 NOBEPXHOCTU 3aXBaTa CYXUMHU, YNCTbIMU U 06e3)KIIIPEHHbIMM. (Konb3kme PYYKM He NO3BONAKT
HaJ€XHO KOHTPONNPOBATb MaLUNHY B HenpeABUAEHHbIX CUTYaLuaX.

3KCI1]'IyaTaI.|IIIﬂ U Mepbl NpefoCTOPOKHOCTY NMPU UCNO0/Ib30BAHUN MALLUNH C aKKYMYNATOPHbIM NUTaHuem

a.

MpousBoguTe 3apAAKYy TONbKO ¢ MOMOLLbIO 3apAAHOrO YCTPOIICTBA, YKa3aHHOTO Mpou3BoAUTENeM. 3apaaHoe
YCTPOIACTBO, NopXoAALLee Ans akKyMyNATOPHOTo 6/10Ka OMpefeneHHoro TUNa, MOXET C03[aBaTb OMACHOCTb BO3rOPaHWs,
eCi OHO WCTIONb3YETCA AIA aKKYMYNATOPHBIX GNIOKOB ApYruX TUMOB.

Ucnonb3yiiTe aneKTpuyeckue MailMHbl TONbKO ¢ KOHKPETHbIM YCTaHOBNEHHbIM aKKYMYNATOPHbIM 6noKom.
Wcnonb3oBanme nioboro Apyroro akkymynaTopHoro 610ka MOXeT NPUBECTY K TpaBMaM U noxapy.

Korpa akkymynATopHblit GNOK He Wcmonb3yeTca, AepiuTe ero nopanblue OT APYrUX MeTannnyeckux
NpeAMeTOB, TaKUX KaK KaHLUenApckue CKPenKu, MOHeTbl, KNWuM, TBO3AM, BUHTbI WM Apyrue Menkue
MeTannuyeckue npepmeTbl, KOTOpble MOTYT C03[aTb COeAUHEHWe Mexpy ABYMA pasbemamu. Kopotkoe
3aMblKaHue KNeMM akKyMYNATOpa MOXET BbI3BaTb 0O UK BO3ropaHue.

Ecwm akKymynATop HaxoAuTCA B MIOXOM COCTOAHMM, U3 HEro MOMET BbiTeKaTb XUAKOCTb: u3beraiite ¢ Heii
nio6oro KoHTakTa. lpu C1yyaiiHOM KOHTaKTe C XUAKOCTbIO HEMe[/IeHHO NPOMOiiTe COOTBETCTBYIOLLEE MECTO
Bofoii. Mpu nonagaHum XUAKOCTU B rNasa HemeAneHHo o6paTutecb 3a MeAVLMHCKON MOMOLLbIO. YTeuka
KILKOCTM M3 aKKyMyNATOpa MOXeET Bbl3BaTb pasApakeHue uim oxoru.

He ucnonb3yiite noBpexaeHHble UAM MOAMGULUPOBAHHDIE aKKYMYNATOPbI MM MaLuHbl. [0BpeXaeHHble Uam
MOANOULMPOBAHHbIE aKKYMYNATOPbI MOTYT BeCTU cefA Henpepckasyemo, YTo MOXeET MPUBECTU K BO3rOpaHuio, B3pbiBy
UM TpaBMam.

He nopgepraiite akKkymynaTop UM MaluHy BO3AeNCTBUIO OTHA WU BbICOKMX Temnepatyp. Bo3aeiictaue orxa
unu Temnepatyp Bbiwe 130 °C (265 °F) MoxeT npuBecty K B3pbiBy.

CnepyiiTe BceM NpefoCTaBNeHHbIM WHCTPYKLMAM NO 3apAAKe U He 3apsAxaiite aKKyMyNATOPHbIA 610K unn
MallMHYy BHe pa3pelleHHOro AuanasoHa Temnepatyp, YKa3aHHOro B WHCTpyKuusX. HenpasunbHas 3apajka
aKKyMynATOpa Wnin Npyu TemnepaType, BbIXOAALLEN 3a Npeenbl YKa3aHHOro AuanasoHa, MOXeT NoBpeAuTb akKKyMynaTop
11 YBEMYUTD PUCK BO3rOPaHNs.

TexHnyeckas nomouyb

a.

3.1
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Mopyyaiite peMOHT SNEKTPUYECKOI MALLMHbI TONbKO KBaNUGUUMPOBAHHBIM CMeLManucTram u uCnonbsyiire
TONbKO OPUrMHaMbHbIe 3anacHble YacTh. 310 06ecneunBaeT NOCTOAHCTBO 6€30MacHOCTU INEKTPUYECKOA MaLLUHbI.
Hukorpa He oOcnyxuBaiiTe NOBPENAEHHbIA AKKYMYNATOPHbIA ONOK. AKKyMynATOpHble 6MOKM JOMKHDI
06CNyXMBATBCA TONKO NPOU3BOAUTENEM UM YTIONHOMOYEHHBIM MOCTABLUMKOM YCIYT.

MPEAYNPEMAEHUA MO TEXHUKE BE3ONMACHOCTH NPU UCNOJIb30BAHWUUA CAOBLIX BO3AYX0AYBOK

He wcnonb3yitTe MawmHy B MA0Xyl0 Morogy, 0Co6eHHO ecTn ecTb PUCK yAapa MOMHUW. 3TO CHUXAET PUCK MOpaxeHus
MOJTHUEi.

Bcerna npumensiite cpenctBa AnA 3aluTbl OpraHoB 3peHna u cnyxa. CoOTBETCTBYyHOLME 3aLUUTHbIE CPEACTBA CHUMAKT
PUCK TpaBM.

Mpu pabote ¢ MaLMHOIA BCeria HaZleBaiiTe HeCKONb3ALLYI0 3aluuTHY0 06yBb. He nonb3yiitecb MawwunHoii 6ocukom unn B
OTKPbITbIX CAHAANNAX. ITO CHUXAET PUCK TPAaBMUPOBAHNA HOT.

He HocuTe CBOOOAHYI0 OAeXZY W Takue akceccyapbl, TakiMe Kak Wapgbl, NEHTbI, LENOYKM, Tancrykn v T. A., KOTopble
MOXET 3aTAHYTb B BEHTUNALMOHHbIE 0TBEPCTUA. [JMnHHbIE BONOCbI CedyeT cobpaTb B MyUoK WAN NOKPLITb, 4T0ObI OHYM He
nonanu B BEHTUNALMOHHbIe 0TBepCTMA. ECu Kakoil-nnbo u3 3Tux npeameToB nonajeT B BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA,
PUCK MONyYeHUs TPAaBM MOXKET BO3pacTy.

He nonyckaiite nocTopoHHUX ML B pabouyio 30HYy MPU WCMOAb30BaHWM MaluuHbl. OTOpacbiBaeMblil Mycop MOXeT
YBENMUUTL PUCK NONYYEHUA TPaBM.

Hukorpa He HanpaBnaiiTe CONMO BO3JYXOAYBKM HA MiOAeN, LOMALIHMX XMBOTHbIX MW HA OKHA. (nepyeT npoABnATb
KPaiiHIO OCTOPOXHOCTb NMpYU CAyBaHWM Mycopa BONM3M TBepAbIX 00BEKTOB, TaKWX KaK AepeBbA, aBTOMOOWAN U CTeHbl,
MOCKONbKY MYCOp MOXeT 0TckouuTb. Jliobble oTOpacbiBaemble NpeameTbl MOTYT MPUYMHUTL MaTepuanbHblil yuiepd u
YBENMUUTb PUCK NONYYEHUA TPaBM.

He wcnonb3yiite yctpoilctBo ana o6ayBa ropAwmx wan AbIMALMXCA NPEAMETOB, TakuX Kak CMrapeTbl, CMYKW WA
ropAYmil nenent. 3T UCTOYHMKIA BO3rOPAHMA MOTYT NOBLICUTb PUCK BO3HUKHOBEHIA MOMapa.



h. He npukacaiitecb K BEHTUNATOPY, MOKA OH BPALAeTCA. BbIKMOUMTE MaWMHY U [OMAWTECH OCTAHOBKW BEHTUAATOPA,
Mpexae Yem CHUMATb Kakue-NM6o KOMMOHEHTbl ANA JOCTYNa K KpbiMbuaTke. JTO CHUKAET PUCK TPaBMUPOBAHUA O
BBUKYLLMECA YaCTH.

i. Tlpu ygZaneHun 3acTpABLUEr0 B MALIMHE MaTepuana WAM MU OBCYXUBAHUM MALUMHbI OTKMIOYMTE ee OT MUTaHWA.
BHesanHoe BK/IOYEHIE MalLMHbI BO BPEMA yAaneHus 3aCTPABLUETO MaTepuana Wi TEXHUYECKOro 0BCnyKuBaHUA MOXeET
MPUBECTH K CEPbe3HOI TPaBMe.

4 MPABWIA UCNOJIb30BAHUA

Kak nonb3oBaTbca aKKyMynATOPHOI INeKTpUYECKoii BO3AyXOAYBKOI
Bo Bpema paboTbl npuHUMaiiTe YCTORYMBOE NONOXEHNE U PYKOBOACTBYIATECH 3APaBbIM CMbICTIOM.

« I36eraiite pabotaTb Ha MOKPOM UMM CKONb3KOM TPYHTE WAM, B NI06OM Clyyae, HA CIULUKOM HEPOBHBIX UMM 06pPbIBUCTbIX
yuacTkax, He obecneuBatLLyx ycToiluMBOe MONOXeHNe onepaTopa Bo Bpema paboTbl.

« Hukorga He berute, BMeCTo 3T0ro ABUraiiTecb LIaroM, BHUMATeNbHO C1efA 3a HEPOBHOCTAMY FPYHTA M BO3MOXHbIMY
MpenATCTBUAMI.

«  OueHnte noTeHUManbHble pUCKM B paboueii 30He W MpUMUTE BCe He0OXOAMMblE Mepbl NMPESOCTOPOXKHOCTU AN
obecneyeHns cobCTBeHHON Ge30MacHOCTH, 0C06EHHO HA CKNOHAX, HEPOBHbIX MOBEPXHOCTAX, a TaKke CKONb3KOM Wi
TOABIKHOM TpyHTE.

«  Ha cknoHax paboraiiTe, BUrascb B MOMEPEYHOM HanpaBieHUM; HU B KOem Cyyae He paboTaiite, ABUraAcb BBEpX Wau
BHU3.

« byabte ocobo BHUMaTenbHbI Npu paboTe BONU3N 06PLIBOB, KaHAB M Hacbineil.

« Mpu ncnonb3oBaHuM MaLwmMHbl BONU3N aBTOMOBMILHOI I0pOrM CemTe 3a ABIUXEHVEM TPAHCMOpTa.

« bynbte 0cobo ocTopoxkHbl npu pabote B6AN3N IneKTpuyeckux Kabenei, HaXOAALMXCA NOJ HANPAKEHNEM.

MawnHa He [oMKHA IKCMNYaTUPOBATb NHOABMM, KOTOpble HE B COCTOAHUM HALEXHO YAEPKUBATL €e OAHON PyKoil n/uam
0CTaBaTb(A B YCTOMYMBOM PABHOBECAM HA HOrax BO BPeMs paboTbl.

Hn B Koem cliyyae He AOMycKaiiTe WMCMONb30BAHWA MalUMHbl AETbMU WM NNLAMK, HEROCTATOYHO O03HAKOMIEHHBIMU C
YKa3aHUAMM N0 ee Kcnnyataumun. MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO MOXET YCTaHaBIMBaTb MUHIMANbHbII BO3PACT MOJIb30BaTENA.
YnpaBrieHue MalLUHON OMKHO OCYLECTBAATBCA TONbKO OJHUM UENOBEKOM.

Hu B Koem Cryyae He UCMIONb3YiiTe MaLLHY:

 PAAOM C NIObMI, B 0COBEHHOCTA AETbMU UM KUBOTHBIMY;

< eUM Bbl CUbHO YCTanW WM MAOX0 ceBA uyBCTBYeTe, a TakKe MOCIE MPUHATAA NEKAPCTBEHHbIX WM HAPKOTAYECKUX
CPefcTB, ynoTpebneHna ankorons UM CPeCTe, OKasbiBalLLIMX BPEAHOE BO3AEIICTBUE HA PEaKLVI0 U BHUMAHUE;

« CTIOBPEXAEHHBIMIA UIIN CHATBIMY 3ALUUTHLIMIA OTPAXEHUAMM.

PekomeHpaLUN ANA HAYNHAOLWMX

Mepen nepBbIM MCMONb30BaHMEM MaLLMHBI LienecoobpasHo XOpOLIO 0CBOUTBLCA C Heil U ¢ Haubonee noaxoAAwmMMN pabounmn
npremami, NonpoboBaB KPenKo B3ATbCA 33 MALUMHY 1 BbINOSHUTD ABWXKEHNA, KOTOpble MOHAZ00ATCA AnA paboTbl.

4.1 NONONHUTENbHDBIE YKA3AHUA N0 BE3OMACHOCTU

1. BHMMaTenbHo npouuTaiiTe yKasaHus.

2. 03HaKOMbTeCb C Ha3HAUEHUEM OPraHoB YMPaBIeHUA 1 MPaBUNAMI HAANEXALLEro UCMIONb30BaHNA MaLLMHI.

3. byabTe BHUMATENbHbI, uTOObl HE KAcaTbCd OMAcHbIX ABWXYLMXCA YacTeid [0 BbIKMOUEHUA MALMHBI U WX MONHON
OCTaHOBKM.

4. HapeHbTe 3alUNTHBIE OUKM.

5. Hu B Koem Clyuae He JoNycKaiiTe WCMONb30BAHMA MALIMHBI AETHMIA WA INLAMM, HEAOCTATOYHO 03HAKOMAEHHBIMU C
YKa3aHUAMIU N0 ee FKCyaTaLuu.

6. OctaHaBnuBaiiTe MalLMHy B TOM Cyyae, KOTAA BOMM3I OKAXYTCA NIIOAM, B 0COOEHHOCTU JIETU, WM KUBOTHbIE.

7. Bcerpa pabortaiiTe npu HeBHOM cBeTe.

8. Tlepex Tem Kak NMpuUCTynaTb K UCMONb30BaHMI0 MaLUMHbI 1 BCAKWIA pa3 Moune yhapa, NpoBepsiiTe ee Ha NpeaMeT M3HOCa U
MOBPEX/AEHMI U NpU HEOOXOAUMOCTY BbINONHATE HAANEXALLMI PEMOHT.

9. Hu B Koem Clyuae He KCNAYaTUPYiATe MALLMHY C NOBPEXAEHHBIMU WM OTCYTCTBYIOLYMMM 3aLUMTHBIMU YCTPOCTBAMA.
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10.

1.

12.
13.

14.
15.
16.
17.

Hu B Koem Ciyyae He wcnomb3yiiTe 3amyactv WAW NPUHALNEXHOCTW, He MOCTAaBAeHHble U He peKoMeHZO0BaHHble
3r0TOBUTENEM.

BblHuMmaiiTe akkymynaTop M3 oTceka nepes Tem, kak MPUCTYNaTb K NpOBepKe WAN YACTKE MALLUWUHBI UAN K BbINONHEHNIO
KaKux-nnbo paboT Ha Heil, a TakKe B TOM C1yyae, KOrJja MalUMHa He UCMoNb3yeTcA.

Bcerna cnegute 3a Tem, uto6bl KaHanbl NPOXOXAEHNA OXNaXAAOLLET0 BO3AYXA He ObinA 3a6UTbI 0TXOAAMY.

Mocne Kaxzoro nCnonb3oBaHUA BbIHUMANTe akKKyMYNATOp W3 €ro OTCeKa W MpoBepAiiTe ero Ha NpeaMeT BO3MOMHbIX
noBpexaeHni.

XpaHuTe MaLLMHy B HELOCTYNHOM ANA AeTeil MecTe.

HemegnexHo npepbiBaiite paboTy B Cyyae HECYACTHOTO Cy4as WK MONOMKU.

He ucnonb3yiiTe mMalunHy npu NA0Xoi NOrofpl, B 0C06eHHOCTH B rpo3y.

Mpu nepefaye MaLLMHbI APYroMy NULY BCeraa BbHUMANTE U3 Hee akkyMynaTop.

I'Ipasvma oﬁpameuuﬂ C AKKYMYNATOPHLIMU 3N1€KTPONHCTPYMEHTaMK

a.

4.2

Y6eputecb B TOM, 4TO SNEKTPOMHCTPYMEHT BbiKMioueH, nepef Tem BCTAaBNATb B HEro akKyMynATop. YCTaHOBKa
aKKyMyNATOPa BO BKITIOYEHHBI SNEKTPOUHCTPYMEHT MOXET MPUBECTU K BO3rOPaHMIO.

[ns 3apsaKN aKKyMynATOpOB MCMONb3yiiTe TONIbKO 3apsjHble YCTPOWCTBA, PEKOMEH0BaHHbIe u3roToutesiem. 06bluHO
3apAAHbIE YCTPOVICTBA COOTBETCTBYIOT OMPEAENEHHOMY TUMY aKKyMyNATOPOB; MPU UX UCMONb30BAHUM C aKKYMYASTOPaMit
APYTUAX TUNOB UMEETCA OMACHOCTb BO3TOPAHMA.

Wcnonb3yiite TOMbKO aKKyMynATOpbl, MPEAHA3HAYEHHblEe ANA BALIEro NEKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHue Apyrux
aKKyMyNATOPOB MOXKET MPUBECTU K TPAaBMaM 1 C034aTb 0MAcHOCTb BO3TOPaHUA.

JlepxuTe Hencnonb3yemblit akKyMynaTop Ha YAANEHUM OT TaKuX MPEAMETOB Kak KaHLENAPCKHUE CKPENKY, MOHETbI, Klouu,
TBO3AW, BUHTbI WM APYrUX MENKUX METANINYeckix NpeaMeToB, KoTopble MOTYT MPUBECTI K KOPOTKOMY 3aMbIKaHMiO €ro
KOHTaKTOB. KOpOTKOE 3aMblKaHe KOHTAKTOB aKKyMyNIATOPA MOMET NPUBECT K 0XOTaM W BO3TOPAHUAM.

Y6eautecb B XOpOWeM COCTOAHMM aKKyMyNATOpa M OTCYTCTBIN HA HeM MPU3HAKOB Kakux-6o mospexenmii. He
WCNIOb3YITE MALLMHY C OBPEX/IEHHBIM WM U3HOLIEHHbIM aKKYMYNIATOPOM.

YKA3AHUA NO UCNONb30BAHUIO AKKYMYNIATOPOB

061wme Mepbl NPeOCTOPOKHOCTH
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Hu B Koem cnyuae Henb3A OTKPbIBATb aKKyMyNATOP.

A BHUMAHUE

Hukorpa He 6pocaiite ucnonb3oBaHHble aKKyMynATopbl B oroHb. OMACHOCTb B3PbIBA!

Moakntoyaiite 3apsHOe YCTPOICTBO TOMBKO K PO3ETKAM C HAMPAXKEHUEM CETH, YKa3aHHbIM Ha 3aBOACKOI Tabnmnuke.
Wcnonb3yiite TOAIbKO OpUTMHasbHbIA aKKyMynATOp.

Mpu NPOZOMKUTENLHOM UCTIONb30BAHA AKKYMYIATOP MOXET HarpesaTbeA. Mepes] Moa3apsaKoi faite emy oCTbiTb.
XpaHute akkyMynaTop 1 3apsaHoe YCTPOIACTBO B HEAOCTYNHOM AN AeTeil MecTe.

He ncnonb3yiite 3apsaHoe YCTPOIiCTBO B MeCTaX C Hanuunem NapoB UK NErKOBOCNAMEHAIOLMXCA BELLECTB.

3apaaiite akkyMynaTopbl Tonbko npu Temnepatype ot 10°C go 40°C.

XpaHuTe akkymynatopbl B nomeLexuax ¢ emnepatypoii ot 0°C go 23°C.

Hu B Koem ciyuae He AoOMycKaiiTe KOPOTKOTO 3aMblKaHWsl KOHTAKTOB aKKyMyNATopa W He MOACOEAMHANTE WX K
METanINyeckim npegmeram.

Mpu TPaHCMIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPA CIEANTE 3a Tem, YToBbl KOHTAKTbI He Kacanucb ApYr ApYra, v He UCnosb3yiTe ans
TPAHCTIOPTUPOBKI METANIMYECKHE KOHTEIiHEPbI.

KopoTkoe 3amblkaHue akkymynaTopa MOXeT MpUBECTM K B3pbiBy. B nio6oM ciyuae, KOPOTKOe 3aMblkaHWe MPUBOAMT K
MOBPEX/IEHNI0 AKKYMYNATOPA.

PerynapHo npoBepsiite kabenb 3apsAAHOTO YCTPOICTBA HA Hanuuve moBpexpeHuit. Ecm kabenb noBpexpeH, 3apagHoe
YCTPOVCTBO HEOBXOANMO 3aMeHMTb.

Mepes NMOCTaHOBKO! Ha 3MMHee XpaHeHue HeoOX0ANMO MONTHOCTbIO 3aPAAUTL aKKyMYNATOp.

3apABKY akKyMynATopa MOXHO NPOM3BOANTb TOMbKO C NOMOLLblo 3apsaHoro ycrpoiictea (RG 520.



5 C(60PKA
A BHUMAHME

Y6eputecb, 4To BCe KOMMOHEHTbI MaLUMHbI XOpoLIo coeflHeHbl, @ BUHTbI 3aTAHYTbI.

MPUMEYAHUE
HeykocuuTenbHo cobniofaiiTe MecTHble NpaBuna YTUM3ALMN YaKOBKM.

Mo coobpaeHnaAm 6e30MacHOCTIA 1 TPAHCMOPTUPOBKI MOHHO-NNTUEBDIA aKKYMYNATOP (€M OH BXOAMUT B KOMMAEKT NOCTaBKiA)
MOCTaBAAETCA OTAEBHO OT MALLWHBI 1 B YACTUYHO 3apAXKEHHOM COCTOAHMIA.

Mepes UCMonb30BaHMEM MalLWHbI HEOOXOAMMO 3apAAUTb AaKKyMYNATOP B COOTBETCTBMYM C yKa3aHuaAmy B rnase 6.2 3apadka
6amapeu.

5.1 MOHTAX TPYBbl C 3ALLENKON (PUC. 11)

Bcrasnaitte HarHeTaTenbHylo Tpy6y (A), yaepxuBas kpiok (B) Ha opHoit auHuM ¢ HanpaenAwowweli (C), noka He ycbiwuTe
LenyoK. Ytobbl CHATb HarHeTaTenbHylo Tpyby, HaxmuTe Ha Kpiok (B) n cHumuTe ee.

A BHUMAHME

"pM Yyc(TaHOBKe prﬁbl ABUraTenb JOMKeH 6bITb BbIKNIOYEH.

PerynupoBka anuHbl

HarnetatenbHyto Tpy6y (A) MOXHO 3akpennaTb B IBYX MONOXKEHUAX, COOTBETCTBYIOLMX ABYM BaphaHTaM AMMHbI. HaxmuTe Ha
Kkpiok (B) u cauraiite Tpyby (A) Bo Tex nop, NoKa OHa He 3aLeNKHETCA Ha APYroi AnuHe.

5.2 MOHTAX MPUMNIOCHYTOTO HAKOHEYHUKA N1l BO3AYXOAYBHOI TPYBbI (DUCKBILL)

Moa «Duckbill> moHumaetca comno wnu HakoHeuHuk B ¢opme YTUHOTO KNKBA, MpeAHa3HAueHHbI ana  6Gonee
LieNeHanpaBneHHoil 11 TOYHOI MojauM BO3ZYLIHOTO MOTOKA, C037aBaeMoro Bo3jyxodyBkoil. (BoeobpasHas mpunitcHyTas
dopma HacajKku MOMOraeT C034aBaTb HanpaBleHHbIA, C(OKYCUPOBAHHBIA BO3LYLIHbIA MOTOK, YTO [JENaeT ee WpeanbHO
MOAXoAALeli ANA BbILYBAHUA MyCOpa WM JINCTbEB U3 OMPEAENEeHHbIX MeCT, TakuX Kak TPelHbl Ha TpoTyapax unn apyrue
TPYAHOROCTYNHblE YYaCTKM.

Yrobbl yctaHoBuUTb Hacaaky Duckbill, gocratouHo BcTasuth ee npamo B Tpyby, COBMecCTMB ManeHbKuil 3ybel Ha Tpy6e ¢
COOTBETCTBYHLUMM THE3A0M Ha Hacaake. YTobbl cHATL Duckbill, poctaTouHo noBepHyTb ee BOKPYr oM U BbIHYTb U3 TPY6bI.

6 MoAroToBKA K PABOTE

6.1 MPOBEPKA MALLUWUHDbI

A BHUMAHME

Y6enutech B OTCYTCTBUM aKKYMYNATOpa B OTceke.

Mepes Hauanom paboThl BbINONHUTE ClEyloLMe AeiCTBUS:

«  MpoBepUTb, YTOObI KaHaMbl MPOXOXKAEHNA OXNAXKAAIOLLET0 BO3AYXa He Gbii 3aCOpeHbl;

«  npoBepbTe, YT0Obl PYKOATKA 1 3aLLUTHbIE MAHENN MALLMHBI ObIAM YACTBIMK U CYXUMM, MPABUABHO YCTaHOBNEHbI U Obiy
Haf\eXHO 3aKpensieHbl Ha MaLLUHe;

«  MNpoBepuTb, uTobbl Ha MallMHe He ObINO MPU3HAKOB W3HOCA WAW MOBPEXAEHWN, BbI3BAHHbIX yZapamu Wi Apyrumu
MpUYUHAMM, U TIPU HEO6XOAMMOCTH BbIMONHUTL HEOOXOAMMBIiA PEMOHT;

«  ybemuTbeA B XOpOWEM COCTOAHMM aKKYMynATOpa M OTCYTCTBUM Ha HeM MpU3HAKOB Kakux-nubo nospexpeuii. He
UCNOMb3yiiTe MALUMHY C NOBPEXAEHHBIM UNN U3HOLIEHHBIM aKKYMYNATOPOM;

+ 3apapuTe aKKyMynATop B COOTBETCTBUN C YKa3aHUAMIU B rnase 6.2 3apsdka 6amapeu.
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6.2 3APANIKA BATAPEU
/N MEPA NPE[OCTOPOXKHOCTH

Y6eputecb, 4TO HanpsKeHWe CeTM B PO3ETKe COOTBETCTBYET HANPAKEHUIO, YKA3aHHOMY Ha 3TUKeTKe
3apAAHOro YCTPoiicTBa.

Yr06b! BbIHYTb akkymynaTop (A) U3 MaLUMHbI, HaxMuUTe Ha KHONKy (B) u u3BnekuTe akkymynatop (A, Puc. 5).
Uto6bl yCTaHOBUTL aKKYMyNATOP Ha MalUuHy, BCTaBbTe akkymynatop (A) B oTcek. Y6eautech, uto akkymynaTop BCTaBeH
nonHoctbio (Puc. 5).

6.2.1 MpaBunbHoe ucnonb3oBanue

- Tlepen Hauanom npoueaypbl 3apsaku yoeauTech, 4To 3apAgHOE YCTPOICTBO PAa3MELLEHO Ha YCTOYMBOI U XOpOLLO
BEHTUNAPYEMOIi OBEPXHOCTH, 3LLMLLIEHHO OT BOAbI.

« Ybeautecb, uTO HampsXeHUe CETU PO3ETKU COOTBETCTBYET XapaKTEPUCTUKAM 3aPAAHOTO YCTPOICTBA, YKa3aHHbIM Ha
Tabnnuke (HUKOTAA He MOAKMIOYAiiTe €ro K APYroMy HanpsKeHuio), a TakKe, YT PO3ETKA HAaXOAUTCA B OMTUMASbHbIX
YCOBUSX.

- Bo Bpems 3apajKi He HakpbiBaiiTe 3apAAHOE YCTPOICTBO W CIEIMTe 3a TeM, YToObl OHO XOpOLO NMpoBETPUBaNOCh. HE
MIOKPbIBaIATe BEHTUNALMOHHbIE PELLETKN 3apsiaHoro ycrpoiictea U HE KnaguTe ero Ha MArKylo MoBEPXHOCTb, Hanpumep,
Ha ogeano i nopywky. CneuTe 3a Tem, 4T06bl BEHTUNALMOHHDIE PELLETKIA 3apSAHOTO YCTPOICTBA BbINA UNCTbIE.

« He ncnonb3yiite akkymynsTopbl, KOTopble Meperpenncb B Npouecce 3apsaki, Tak Kak dnemeHTbl 6atapen moryt GbiTb
(EPbE3HO MOBPEXKLEHDI.

« HuKorga He 3apsxaiiTe U He UCMONb3yIiTe NEPErpeTble aKKYMYNATOPbI; M0 BO3MOKHOCTU HEME/TIEHHO 3aMeHUTE UX.

« AKKyMynATOp OCHallleH 3alATON, NpefoTBpALAlolLEd €ro 3apsdKy, eIl TemnepaTypa OKpyalollei cpedpl He
Haxogutca B Auanasoue ot 0 °C go +45 °C.

« Tlog3apaaky akkymynaTopa, B TOM YMCIe YaCTUUHYI0, MOXHO MPOU3BOAUTH B 06O/ MOMEHT; MpU 3TOM OTCYTCTBYET
OMacHOCTb €ro NoBpexaeHIs.

- HuKorza nonHOCTbIO He paspsixaiite akkyMynATopHylo 6atapelo. lonHas paspazka akkyMynATOpHOi Gatapen npusesert K
MPEXAEBPEMEHHOMY CTAPEHNIO 3TIEMEHTOB aKKYMYJIATOPOB.

A BHUMAHUE

Wcnonb3yiite  TONbKO  OpUrMHaNbHble  aKKyMynATopbl.  Mcnonb3oBaHue  HenpaBWAbHOrO  TMNA
aKKyMynATOpHOro 6noKa co3aaeT pUck BO3ropaHus, B3pbiBa U TPaBM.

6.2.2 Pexxum 3apapkm (Puc. 8)

+ BcraBbTe Bunky kabens nuTaHuA 3apAHOro YCTPOIACTBA B 3neKTpUueckylo po3eTky. (BeToauop (B) 3aroputca 3eneHbim
(BETOM.

«  Ybepuech, uTo aKKyMynATOP COBMECTAM C 3apAAHbIM YCTPOIACTBOM. BCTaBbTe akkymynaTop B 3apAfHOe YCTPOiCTBO, Kak
M0Ka3aHO CTPENKOA Ha PUCYHKe, yOeAuBLUMCb, YTO OH MONHOCTbIO BOWeN B rHe3jo. Korda MoCbIWNTCA LWENYoK, 3T0
03HAYaeT, YTo OH BCTaBNeH NPaBUIbHO 1 6aTapeA ycnewwHo ycTaHoBAeHa. Ecnu Bunka 3apaaHoro ycrpoiicTea noAksoyeHa
K po3eTke NuTaHWA, 3eneHblil cBeToAMoz (B) HauHeT MuraTh, YKasbiBas Ha Hauano 3apaaKi.

« Korpa cBetopnogHblit nHaukaTop (E) 3aropaetca noCTOAHHBIM 3eNeHbIM CBETOM, 03HAYaeT, UTo aKKyMynATOp MONHOCTbIO

3apAKEH.

A BHUMAHUE

OTKnioyaiiTe 3apAAHOE YCTPOIICTBO OT CETH NOCIE KaXKA0N 3apAAKN aKKyMynATopa.

A BHUMAHME

Eciu akkymynaTopHas Gatapes He 3apsaercs, y6eautecb, YTO LWHYP NUTaHUA MPABUAbHO MOACOEANHEH.
Ecnu HanpskeHue MMeeTcs, HO 3apsAAKa He BbIMONHAETCA, oOpaTUTecb B ABTOPWU30BAHHbIN CEPBUCHDII
ueHTp. MpaBunbHas noa3apaAKa aKKyMynATopa Croco6CTBYeT yBeNuYeHMI0 ero cpoka cryxo6bl. Mopsapaaky
aKKyMynsaTopa ClefiyeT BbIMONHATL TOrAa, KOTAA Bbl 3aMeTUTE CHIKEHNe MOLYHOCTU MALUMHbI.
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6.2.3 MoHuTtopuHr ypoBHa 3apapku (Puc. 4)

1. Korpa akkymynatopHas 6atapes 3apaxaeTca HopMmanbHo, ceetoguodbl LED1, LED2, LED3 u LED4 (C) muratot B Kauectse
WHAMKATOpa BbIMONMHeHNA 3apafku. Korga akkymynatop 3apsXeH, BCe ueTbipe (BETOAMOLA 3aropATCA MOCTOAHHBIM
(BETOM Ha NATb CeKyHA, uToObl 3aTeM nepeiiTin B CALLNI PEXIM, KOTAA BCe UHAMKATOPbI FacHyT.

2. B pexume 0XupaHua: Ha akkymynaTopHoli 6aTapee MMeeTcA KHOMKA KOHTPOAA YPOBHA 3apafa. [locTaTouHo HaaTb
KHonKy (B), uToObl y3HaTb ypoBeHb 3apAja aKKyMynATOpHOI 0aTapen, 0 uem CBUAETENbCTBYIT CBETOANOAHbIE

nHamkatopsl (C):

(BeToAMOAHDIN AuCnNeil GaTapen

CoctosAHMe 3apapa

4 ropAwwmx ceetoagnoaa

OctaTouHas emKocTb >75%.

3 ropAWMX CBETOANOAA

OctaTouHas eMKoCTb >50%.

2 ropawwx cBeToamnoaa

OctatouHas emKocTb >25%. Kak MoxHo GbicTpee npepBuTe paboty 1
3apApuTe akKymynaTop.

1 ropawwit ceeToauoa

OcratouHas emKkocTb >10%. Kak MoxHo 6bicTpee npepauTe paboTy 1
3apAauTe akkyMynaTop. B npoTuBHOM ciyuae cpok Cyx6bl akkymynaTopa
3HAUMTENbHO COKPATUTCA.

1 muratowuii ceetoanon

Korna csetoanog LEDT muraer, 310 03HauaeT, 4YTo 0CTaTOUHbIN 3apas
akkymynaTopa coctasnset <10%, HO aKKyMynATOp NPOLOJIKAET Pa3pAKaTbCA.
My yBENMUEHUN YacTOTbI MUTAHUA HEOBX0AUMO HEMELNEHHO 0CTAHOBHTb
pa3pALKY W 3apAAUTb aKKyMyNATOp, B NPOTUBHOM Cyuae OH MONyuuT
MoOBpeXAeHNA.

3apapuTe akKyMynATOp Kak MOXHO ckopee. B npoTuBHOM ciyyae Cpok Cy6bl
AKKYMYNATOpa 3HAUUTENbHO COKPATUTCA.

3. B cnAwem pexume: HaxmuTe KHonky (B), uToGbl BbIBECTU €ro M3 CMALIETO pexuma. AKKyMynaTop cHoBa nepeiiget B

AWM pexum yepes 10 MUHYT.

6.2.4 CneundmKauma (BeToAMOAHBIX MHAMKATOPOB 3apAAHOro ycTpoiicTea (B, Puc. 8)

CBeToAMOAHDIN AUCnNel

CocToAHMe 3apAAHOro YCTpoicTBa

3eneHblit cBeT

Pexxum oxupaHusa

Muratowiuit 3eneHblit BeT

lnet 3apanka

KpacHblit cet

AHomanus 3apaHoro yCTpoiicTea

Muraiowmit KpacHblil cBeT

AHomanua 3alwuTbl aKKymynaTopa

6.2.5 Konew, 3apagku

« OTKnIoynTE NUTaHWE NOCTE 3aBEPLUEHNA 3aPAAKU.
« Haxmure kronky (D, Puc. 8), utobbl n3sneub 6atapeio.

6.3 AVCNAER (PUC. 3) (TONbKO ANA MOAENEN BVI 570 - SAI 570)

BknounTe ancnneid, opuH pa3 Haxa kHonky ON/OFF (A).
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3Hauok | Onucaume

CUrHanbHblit MHANKATOP. YKa3bIBAET Ha Hanuuue Npobnembl C MALLMHOI, KOTOPYK MOXET pelLnTb onepaTop.
Mpumep: neperpes akkyMynaTopa Ui Upe3mepHoe MCMoNb3oBaHue MalluHbl. MpekpatuTe paboTy u ocTaBbTe
MaLLUHY Ha HeCKONbKO MUHYT B HepaboTalolem coctoaHuu. LiBeT 0603HauaeT Tun Tpesoru:

/A\\ + 3eneHblil: MalLKHA B COCTOAHMN B1I0KMPOBKN
« Tonyboit: npobnema ¢ akkymynaTopom
+ KpacHblii: npobnema co cTopoHbl MalUMHbI/6n0Ka ynpasnexua (Bo3moxeH neperpes)

WHavKaTop HeobxopMMOCTH TexoBCTyMBaHIA. YKa3bIBAET HA BO3MOXHOE Hanuuue Npobneml, KOTopyio
0MepaTop He MOXeT YCTpaHTb. HeMe/neHHo NpekpaTuTe paboTy U Kak MOXHO ckopee oBpatutech B
aBTOPU30BAHHBIIi CEPBUCHDI LIEHT.

CuHuit uHMKaTop. TopuT HenpepbiBHLIM (BETOM MOCNE NOAKAYEHUA K MobunbHOMY ycTpoitctey. Cm. rnasy 7.3
MobunsHoe npunoxerue.

MH,[U/IKBTOp 3apAa akkymynaropa. o1 WHAUKATOP roput BO BPEMA UCNO0Nb30BaHNA MallliHbI. Lier yKa3blBaeT
Ha ypoBeHb 3apAfa:

@ + 3eneHblii: 3apag Bbiwe 50%
+ Wenrbiii: 3apap ot 50% po 10%
+  Kpacubiii: 3apag menee 10%

IHpuMKaTop CKOpOCTU BO3AYLUHOMO MOTOKA. Tpu YPOBHA CKopocTH + Boost. Mpu BKNtOYEHUM CKOpoCTb
YCTaHOBNEHa Ha TPeTHil ypoBeHb. YTobbl M3MeHUTL CKopocTb, ucnonb3yiite kKHonky BKI./BbIKI. (A). Ckopoctb

GEED .
BapbUpyeTca TONbKO B BO3pacTaloLyei nocnefosatenbHoct (npumep: 1-2-3-1-2-3 n 1. 4.).

7 UCNo/Ib30BAHWUE MALLWHbI

7.1 3ANYCK MALUMHBI (PUC. 9) (TOIbKO /1A MOAENEI BVI 570 - SAI 570)
MNepen Tem Kak MpuCTynathb K 3amycky MallmHbl, BCTaBbTe akkymynaTtop (A) B COOTBETCTBYIOLUMIA OTCEK.

[lna 3anycka mMalumHbI:

1. Haxmute kHonky BKJ1./BbIK/L. (D). Mpu BKnioueHnn ckopocTb BO3AYLIHOTO MOTOKA YCTAaHOBEHa Ha TPeTUii ypoBeHb.

2. Kpenko yaepxuBaiite MawnHy OAHOA PyKOIA.

3. 3apeiictByiite pbiyar Bbikniovatend (C).

4. (KopocTb BO3[YLUHOTO NOTOKA MOXHO OTperynupoBatb ¢ nmomolubio KHomku BKII./BBIKN. (D). Ckopoctb Bapbupyetca
TONbKO B BO3pacTalolLeil nocnesoBaTenbHocTH (npumep: 1-2-3-1-2-3 U 1. 4.).

Yto6bl BbIATA 13 COCTOAHUA 6NOKMPOBKY, HaxxmuTe KHonky BKJI/BbIKIT (D) Ha ancnnee.

A BHUMAHUE

B cnyuae neperpeBa W3 coobpaeHnii 6e30MAcHOCTM aKKyMYNATOP BbIKMIOYAeTcd MOCPeACTBOM
cpabaTbiBaHUs CNELUaNbHOrO 3aLUTHOTO KOHTYpa. BblHbTe aKKyMynATOp M3 MalMHbl U AaiiTe eMy OCTbITb.
Mocne TOro Kak OH OCTbIHET, MOMXHO CHOBA YCTAHOBUTb €r0 Ha MalMHY U NPOAOMKUTL paboTy.

7.2 3AMYCK MALUMHBI (PUC. 10) (TOIbKO A MOAENEI BVI 570R - SAI 570R)
Mepen Tem Kak NpUCTynath k 3amycky MallWHbl, BTaBbTe akkymynatop (A) B COOTBETCTBYIOLMIA OTCEK.

[na 3anycka maLwmHbI:
1. Kpenko ynepxvBaiite MalLUHy OBHOI PYKOWA.
2. 3apeiictByiiTe pblyar Bbikiouatend (C), uTobbl 3anyCTUTL MaLUMHY.

Mepe3anycTuTb MaLLHY MOXHO HaaTuem Ha pbivar Bbikniouartena (C).
MoCTOAHHBIA 1 perynupyemblii MOTOK BO3/yXa MOXHO 00€cneunTb C NOMOLLbIO GYHKLWN Nepekntouatens Kpyus-koHtpons (7.6
Oyukyus Cruise control (Puc. 7) (monbko dna modenedi BYi 570R - SAi 570R)).
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A BHUMAHUE

B cnyuae neperpeBa U3 coobOpaeHnii 6e30MAcHOCTM aKKyMYMATOP BbIKMIOYAeTcA MOCPeACTBOM
cpabaTbiBaHUsA CNELUaNbHOrO 3aLUTHOTO KOHTYpa. BblHbTe aKKyMynAToOp M3 MalMHbl U AaiiTe eMy OCTbITb.
Mocne Toro Kak OH OCTbIHET, MOMXHO CHOBA YCTAHOBUTb €ro Ha MalMHY U NPOAOMKUTL paboTy.

73 MOBWIbHOE NMPUNOXEHUE

7.3.1 BbinonHute coeguHeHue MaLiMHbI C npunoxeHnem.

Bkniounte mawwHy. Ha malwwmHax ¢ Aucnneem CUHWA WHBMKATOp 3aropaeTca MOCTOAHHBIM CBETOM MPU YCTaHOBNEHWM
CoefHeHNA ¢ MOBUNbHBIM YCTPOiicTBOM. MOMCK MOXHO BO306HOBUTD, BbIHYB 11 CHOBA BCTaBUB 6atapeto. 3a 6onee nopapo6Hoii
uHhopmaumeli obpawaiiTecs K WHCTpyKumam B cneumnanbom npunoxenun (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Mpunoxenue
npefocTaBnAeTca becnnatHo AnA MOOUMBbHBIX YCTPOIACTB 1 UMeEeT pacluMpeHHble QYHKUMA (BONONHUTENbHAA UHGOpMALMA O
MalLWHe, NoapobHble (BedeHWA, CMpaBKa, AeTanu MALMHbl W TeXHUYeckoe o06cCnyxmBaHWe). MalmHbl O BCTPOEHHON
6ecnpoBOAHOIA TeXHONOME MOTYT NOAKNKYATLCA K MOOUABHBIM YCTPOICTBAM U aKTUBUPOBATb JONONHUTENbHbIE QYHKLMM.

73.2 MepBoe ucnonb3oBaHue NpuNoXKeHUa

1. 3arpy3uTe npunoxeHue Ha cBoe MO6UNbHOE YCTPOIACTBO.
2. 3apeructpupyiitecb B NPUNOXeHNN.
3. (nepyiiTe MHCTPYKLMAM, YTOBbI MOAKMKYMTD 11 3aPErUCTPUPOBATD MALLUHY.

MPUMEYAHUE

Mpunoxenue Oleo-Mac Hub - Efco Hub poctynHo ana 3arpy3ki Ha BCex pbiHKax. 3a AOMOAHUTENbHOI UHPOpMaLyeit
obpaLuaiiTecb B aBTOPU30BAHHbII CEPBUCHDII LIEHTP.

74 OYHKLMA BOOST (PUC. 6) (TONbKO AN MOLENEN BVI 570 - SAI 570)
[JlaHHaA MaluMHa ocHalleHa dyHKLMeid Boost, KoTopas no3BonAeT yBeNUUMTb KONMYECTBO MOAaBaEMOro BO3ayXa.

Yro6b1 Mcnonb3oBath GyHKuMio Boost, cnedyitte npuBefeHHbIM HIKe UHCTPYKLMAM:

1. Ybemutech, uto MalLMHa BKMIOYEHA U UCMPaBHO paboTaer.

2. Kpenko Bo3bMWTECH 33 PYUKY, IPOUHO YAEPXKMBAA 3aXBaT.

3. Haxmute Ha Bbikniouatens (B), a 3atem Ha kHonky BK/I./BbIKIL. (A) 6onblwmm mnn yka3aTenbHbiM manbLem, uTo6bl
aKTMBUPOBATb YCUNeHHbIA NOTOK Bo3ayxa (Boost). 3Ty onepauuio MOXHO BbINOAHATL MpW N0GOM YpOBHE CKOPOCTH
BO3AYLUIHOTO noToKa. Mocne aktusaumm Boost anutca 50 cekyHa. Mpu ucnonb3oanun Boost 3aropaetca uHAMKaTop
yeTBepTOro ypoBHa ckopocty (C).

4. Yrobbl oTKnIuMTb GyHKUMIO BOOSt 11 BepHYTbCA B pexum 06bIYHOTO BO3AYLLHOTO MOTOKA, HaXMuTe KHomky BKJ./BbIK/.
(A) unu Ha MrHOBeHWe OTRYCTUTE pbluar BbikNioyaTens (B).

MPUMEYAHUE

. PEKOMEH,ﬂyET(ﬂ nCnonb3oBathb (I)yHKLlI/IIO Boost Tonbko Koraa TpeﬁyET(ﬂ 6onbluas MOLHOCTb apyu (Hanpumep, B
aiyyae NpUANMLLINX K 3emne nnctbe). He I/I(I10ﬂb3yI7ITe ¢yHKL|,I/IIO Boost noctoaHHo.

+  Wcnonb3oBanue 6yCTepa 3HauUTeNbHO COKpallaeT CpPoK paﬁOTbI 6aTapev|. I'IoaTomy peKkoMeHAyeTca 1cnonb3oBatb
Boost 3koHOMHO 1 npaBuibHO, yTo6bI ONTUMM3MPOBATbL 3¢¢9KTI/IBHOCTb BO34YX04YBKH.

1.5 OYHKLIA CRUISE CONTROL (PUC. 6) (TONbKO AN MOMENEN BVI 570 - SAI 570)

JlaHHaa MalMHa OCHalieHa OYHKuUMel Kpyw3-KOHTPONA, KoTopas Mo3BOAAET MOAAEPKMBATL MOCTOAHHOE KOAMYECTBO
M0fjaBaemMoro Bo3ayxa, He nMpuberas K MOCTOAHHOMY WUCMONb30BaHMIO OPraHOB YNpaBReHMA. AKTUBMPOBATb 3Ty QyHKLMIO
MOXHO Ha OCTaHOBNEHHOI MaluuHe. [l0CTaTOUHO HaaTb 1 yAepKMBaTb HaxaToil KHOMKy (A), a 3aTeM cpa3y e HaxaTb Ha
pbiuar Bblkniovatens (B). Korsa Ha Avcnnee HauHyT MUraTb CBETOAMOZbI, KHOMKW MOXHO yneT oTnycTuTb. MMocne akTuBaumum
GYHKUMM  KPYU3-KOHTPONA (CKOPOCTb M KOAMYECTBO MOJABAEMOT0 BO3AYXa OCTAlOTCA MOCTOAHHBIMU, UTO UCKMKOuaeT
HeobX04UMOCTb JaNbHEIALLEro pyuHOro BMELLATENbCTBA.

235



Yrobbl ObICTPO OTKNOUUTL GyHKLMI, HaxmuTe Mobylo u3 KHomok (A) wawm (B), uTobbl HememNeHHO BLIKMKUMTL PEXIM
ABTOMATUYECKOr0 KOHTPONA CKopocTu. 370 ofecneunBaeT 6onbluylo rMOKOCTL W TOUHBIA KOHTPONb Hah paboToii MaLumHbl,
M03BO/IAA ONEPaTUBHO afanTUPOBaTb ee K CUIOMUHYTHBIM NOTPebHOCTAM onepaTopa.

1.6 OYHKLUA CRUISE CONTROL (PUC. 7) (TONIbKO A1 MOZENE BVI 570R - SAI 570R)

JlaHHaa MawmHa OCHALEHa GYHKUMEN KPYW3-KOHTPOMA, KOTOpas MO3BONAET MOALEPXMBATb MOCTOSHHOE KONMYECTBO
M0faBaeMOro BO3MyXa, He Mpuberass K MOCTOSHHOMY WCTIONb30BAHWMIO OPraHOB YMpaBneHus. AKTUBUPOBATb 3Ty GYHKLMIO
MOXHO Ha OCTaHOBMEHHOW Maiwme. [na perynupoku ckopoctn Cruise control focTaTouHo HaxaTtb Ha pbivar (A). Mocre
aKTUBALMIA QYHKLMN KPYM3-KOHTPONA CKOPOCTb M KOMMYECTBO MO/IABAEMOTO BO3AYXa OCTAIOTCA MOCTOAHHIMM, UTO WCKNIOYAeT
HEOOXOAMMOCTb AaNbHEliLLEro pyyHoro BMeLLaTeNbCTBa.

Y706b1 OTKMIOUUTL QYHKUMIO, NpUBEAMTE pbluar (A) B UCXOAHOE MONOXKeEHWE, YTOObI HEMEANEHHO BBIKNIOUATL PEXUM
aBTOMATUYECKOTO KOHTPONA CKOPOCTU. 3T0 obecnieunBaeT 6oMbLuylo rMOKOCTb W TOUHbIA KOHTPOMb Haj PaboToil MaLLHb,
103B0/IAA ONEPATUBHO AAANTUPOBATH €€ K CUIOMUHYTHBIM MOTPEGHOCTAM Omepatopa.

1.7 NPUNMIOCHYTbIA HAKOHEYHUK AN BO3AYXOAYBHOM TPYBbI (DUCKBILL)

MpunatocHyTbli HakoHeuHuK (7, Puc. 1), HasbiBaemblii Takke Duckbill, 6bin cneumanbHo paspabotaH ana yBennueHus
CKOPOCTV BO3AYXa, BbIXOAALLET0 U3 BO3[YXOAYBHOW Tpybbl, NOCPEACTBOM ONTUMU3ALMNA €70 BHYTPEHHEro reoMeTpuyeckoro
cTpoeHunA. Takoe ycKopeHue BO3AYLUHOMO MOTOKA NO3BOAAET IQPEKTUBHO M TOUHO YAANATL W3 Paboueil 30HbI MOKpbIe NCTbA,
NErKkuii Mycop U Apyrue HeXenatenbHble dNeMeHTbl.

7.8 OCTAHOBKA ABUTATENA (PUC. 10)

Otnyctute pbluar Bbikatouatens (C), uTobbl OCTaHOBUTD ABUraTENb.

7.9 BbIKMIOYEHUE MALLMHbI (PUC. 9) (ANA MOJENEN C AUCTNIEEM BVI 570 - SAI 570)

Mocne ocTaHOBKM ABWratens Haxmute v ypepxusaiite kwonky BKM./BbIKM. (D) B TeueHme 5 cekyHp, moka MalvHa He
nepeiifeT B COCTOAHMe ONOKWPOBKW, @ CUTHANbHbIA WHAMKATOP Ha AWUCNAee He 3aropuTcA 3eeHbiM cBeToM. [pu
3a610KNPOBaHHOI MaLLMHe yaepxuBaliTe pbluar Bbikatouatena (C) HaxaTbimM B TeyeHue 5 cekyHA.
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8 MOPANOK U METO/bl PABOTbI

[ina o6ecneyeHus Baweii co6cTBeHHOI Ge3onacHocTH U 6esonacHoCTH Apyrux nuuy:

1. ﬂpucrynaﬁre K WUCMONb30BaHNU0 MalUMHblI TO/NIbKO MOCne TOro, Kak BHMMaTe/lIbHOe MpoyuTaete
PYKOBOACTBO. 03HaKOMbTeCcb ¢ Ha3HauyeHuem OpraHoB YynpaBiieHUA W nNpaBunaMmu Hajnexatiero
UCNo/ib30BaHNA MaLUUHbI. Hay‘IMTer 6bI(Tp0 0CTaHaBNUBaTb ee.

2. OcratoyHble puckn — Naxe npu cobnofeHUn Beex yKa3aHM|7I no 6e3onacHocTyn Bce ewe MOryT 0CTaBaTb(A
HeKoTopble pUCKu:

. 0T6paCbIBaHMe ¢parmeHTos, KoTopble mMOryT noBpeaunTb rnasa.

3. Momuute, yTO oOmepaTop WNM NONb30BaTeNb HeCeT OTBETCTBEHHOCTb 3a HeCYacTHble dlyyau U
HenpepBUAEHHbIe CUTyaLUK, XepTBaMu KOTOPbIX MOTYT CTaTb ApYyrue Nuua UAu UX UMYLLECTBO.

4. Hapesaiite Hapnexaiuyio opexay Bo Bpems pa6oTbl. Baw punep MoxeT npefocTaBuUTb Bam
MH OpMaLMIo 0 CPefiCTBAX 3aLLUTbI, B MAKCMMaNbHOIi cTeneHn obecneynBalowwux 6esonacHocTb paboTbl.

5. Pa6oraiite TONbKO NPV JHEBHOM CBeTe UNM XOpOLIEM UCKYCCTBEHHOM OCBeLLeHNN.

6. BHumaTenbHo ocmoTpuTe BClo paGouyio 30HY U yAANuUTe U3 Hee BCe, YTO MOXeET pe3Ko oT6pacbiBaTbcA
MaLUnHOi (BETKM, Mene3Hylo NPOBONOKY, CKPbITble NPOBOAA, KAMHU U T.J.).

7. BblKniouMTe MalLMHY U BblHbTE aKKyMyNATOp U3 OTCeKa:

+ eUIN MallMHA HAuYWHAeT HeHOpManbHO BUGPMPOBaTbL: B 3TOM Clyyae HeMep/IeHHO onpepenute
npuuMHy BuGpauuii n npu HeobxoaumocTu o6paTuTech B AaBTOPU30BAHHDI CEPBUCHBII LEHTP ANA UX
yCTpaHeHus;

+  Kawpblii pa3, Korga Bbl 0CTaBNseTe MawwmHy 6e3 npucmorpa;

+  nepep TeM Kak Npou3BOAUTb Kakue-nu6o paboTbl Ha MalLMHe, ee NPOBEPKY UK YUCTKY;

« MNpW CTONKHOBEHUN C MHOPOAHbIM Tenom. llepef Tem Kak CHOBa MpUCTYnaTb K WUCMONb30BaHWIO
MalLVHbI, NPOBEPbTe ee Ha NpefMeT BO3MOXHbIX NOBPEXAEHUI U NPN Heo6X0AUMOCTH BbINONHNUTE
HafNeXaLuil PeMOHT;

+  KOrAa MalliHa He UCTIONb3YeTCA.

8. Bo m3bexaHne onacHOCT BO3ropaHuA He OCTaBNAIiTe NeperpeTyio MallNHY Ha CyXoil NIUCTBE UNW TpaBe.

/N MEPA NPE[LOCTOPOXKHOCTH

Bcerpa nomHuTe, uTO HenpaBuUNbHOE MCMONb30BaHWE JMEKTPUYECKOW MaliMHbl MOMET MewaTb

oKpyawowum. Yto6bl He NPUYNHATDL BpeAa APYIUM NIOAAM U OKpYXalowleil cpepe:

«  W3beraiite ucnonb30BaHMA MalIMHbI B MecTax U B nepuoAbl BpemMeHu, B KOTOpble OHU MOTYT MelaTb
APYruMm nioAam.

+  HeykochutenbHo cobniofaiite MecTHOe 3aKOHOAATENbCTBO B OTHOLLEHNM YTUAU3ALMUN MYCOpa.

« TwarenbHo cobniofaiiTe MecTHOe 3aKOHOJATENbCTBO, Kacalouleecs YTUAN3ALMM BbiWEeAWMX U3 CTPoA
neTaneii 1 Ni0ObIX 31eMEHTOB, 0Ka3bIBalOLMX CUIbHOE BO3/IEICTBIE HA OKPYKaloLLYylo cpepy.

MpopomxutenbHoe Bo3pencTBUE BUOpaLUun MoXeT Bbi3BaTb HeMpOCOCYAUCTbIE PACCTPOCTBA (M3BeCTHble
Takke nop HasBaHuAMN ¢eHomeHa PeiiHo wnu «6enad pyka»), 0C06eHHO Yy NUL C HapyLeHUAMM
KpoBooOpauieHna. C(MMATOMbI MOFYT MPOABAATbCA HA KUCTAX YK, 3anACTbAX M Manblax B BuUAe notepu
YyBCTBUTENIbHOCTH, OHeMeHUs, 3yAa, 6onu, o6ecuBeYNBaHNA UAN U3MEHEHUA CTPYKTYpbl KOXu. OHW moryT
YCUNUBaTbCA BUIGACTBUE HU3KOI TemnepaTypbl OKpYaloweil cpeAbl U/UAN Ype3MepHO CUNbHOTO 3axBaTa
pyyek. Mpu BO3HMKHOBEHMM TaKUX CUMNTOMOB CleAyeT COKPaTUTb BpemA MNONb30BaHUA MaLUMHOW W
06paTuTbCa K Bpavy.

8.1 NOPAAOK PABOTBI

AKKYMYNATOp OCHALLEH YCTPOICTBOM, NPENATCTBYHOLLMM €ro MOSHOI pa3pagke.
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B cnyyae paspanKi akkyMynaTopa MalliHa aBTOMATUYeckW BbIKMIOUYAeTCA. B 3Tom cnyyae HEOOXOAMMO Kak MOXHO paHblue
noA3apARNTb ero.

8.2 TEXHUKA PABOTbI

- Tepen ucnonb3oBaHMem BO3/yXoAyBKIA BCEr/ia NPoBEpAIiTe ee COCTOAHUE, B 0COOEHHOCTY, BCACbIBaloLLIEE OTBEPCTUE.

« Tpu obunum mbima cnerka o6pbi3raiiTe pabouylo 30HY W3 WNAHTA WM C NOMOLLbIO HACAAKM ANA PaCnbINUTeNt, ecin B
HaNMYMM UMEETCA BOfa.

« (negute 3a [eTbMY, OMALIHAMMA KUBOTHbIMU, ABTOMOBUASMU WAW OTKPHITHIMI OKHAMU U MPOU3BOAWTE yAaneHue
Mycopa B ycnoBusx GeonacHoctu.

« Tlocne UCnoNb30BaHUA BO3AYXOZYBKN OUUCTUTE €€ U BbIGPOCHTE MYCOp B MYCOPHOE BEpo.

« Wcnonb3yiite yAnMHUTENb CONNA Ha BClo ANMHY TaK, uToBbl NOTOK BO3ZYXa He OTXOAUN JANeKo OT 3emau.

A BHUMAHME

Wcnonb3yiite cpepcra uuauBuayanbHoii sawutol ((U3), Tpebyembie ana paboTbl ¢ BO3AYXOAYBKOI:
«  (pencrBa AnA 3awwyThbl OPraHoOB 3peHus.

«  HaywHuku.

«  (pepcTBa 3aWuThl CIyXa.

« 3awMTHaA macka B NblIbHOII cpefe.

A BHUMAHUE

Mpn o6paboTke yrnoB pyiite U3 yrna BHYTPb U U3HYTPYU K LEHTPY paboueil 30HbI.

83 OKOHYAHUE PABOTbI

Mocne 3aBeplueHna paboTbl 3arnylmMTe ABUraTeNb, Kak YKa3aHo B rasax 7.9 Beikmoyerue mawurel (Puc. 9) (01 modenel ¢
oucnneem BVi 570 - SAi 570) n 7.8 Ocmaroexa dsueamens (Puc. 10).

A BHUMAHME

[Jlaiite MaluMHe OCTbITb Nepef TeM, Kak nomeLaTh ee Kyaa 6bl To HU Gbino.
[N cHWKeHUA ONacHOCTU BO3TOPaHUA yAansiiTe C MallMHbl OCTaTKM BETOK M JIUCTBbI; He OCTaBnAiiTe
@MKOCTU C MyCOpOM BHYTPY MOMeLLeHNs.

Mocne Kaxzoi paboyeil ceccum peKOMEHAYeTCA AeMOHTUPOBATb U OUMLLATL TPYGY BO3AYXOAYBKY, @ TaKXKe NPOPE3N 3aLUNTHON
PeLLETK OT Mycopa ¥ rps3u.

9 TEXHUYECKOE OBCTYKUBAHME
A BHUMAHME

«  [pu BbINONHeHUN pa6oT Mo Texo6CNYKUBaHMIO BCErfa HajieBaliTe 3alUUTHbIE NepyaTKu.

+  He npoBopute TexoGcnywuBaHue npu ropAvem fBuratene unu akkymynatope. OcraHoBUTEe MalIMHY U
faiite el ocTbiTb. BbinonHAiiTe TexHMueckoe o6CTyMMBaHWE NP BbIKNIYEHHON MalUMHe W CHATOM
aKKymynatope.

+ HenpaBunbHoe TexHuyeckoe o6CAYKMBaHME WA ero OTCYTCTBUE, YAaneHne unu moavdukauna
NpeioXpaHUTeNbHbIX YCTPOCTB U (MNM) UCNONb30BAHWE HEOPUTMHANMbHBIX 3amacHbIX YacTell MoOMeT
NPUBECTN K Cepbe3HbIM UNKM CMepTeNbHbIM TpaBMaM onepaTopa Unu TpeTbux uL.

A BHUMAHUE

BHumatenbHo npouuTaiite pyKoBOACTBO MO dKCMMyaTaLuu U Texob6cnyKuBaHUIO aKKYMyNATOpa U 3apARHOTrO
ycTpoiicraa!




9.1 MNAHOBOE TEXOBCIYXWUBAHUE
A BHUMAHUE

Bcerpa u3Bnekaiite akKymynatop nepep BbinonHeHuem Mw6bIx paboT no 06CIYKMBAHUIO MALIMHbI.
O6paTutecb B aBTOPU30BaHHbBII CEPBUCHDBIIi LIEHTP ANA YCTpaHeHNs N6bIX NOBPeXAEHU MaLuUHbI.

A BHUMAHUE

[ina o6ecneyeHus Baweii co6CcTBeHHOI Ge30macHoCTU U 6e30NacHOCTN APYruX NUL:

« Tocne Kaxpaoro ucnonb3oBaHWA BbIHUMaliTe aKKyMYyNATOp M3 €ro oTceKka M nMpoBepAiiTe ero Ha npeamer
BO3MOXKHbIX NOBpPEXAEHMil.

« [paBunbHoe Texo6cnyuBaHue umeer GyHAaMeHTaNbHOe 3HaueHUe ANA COXpaHeHWA MepBOHaYaNbHOI
¢ dexTuBHOCTM U Ge3onacHOCTM paboTbl MaLUMHbI ¢ TeUEHeM BpeMeHN.

« [JIna obecneyeHns HeusmeHHO GesonmacHoW pa6oTbl MalMHBI NOAAEPKUBANTE Falku U BUHTbI MAOTHO
3aTAHYTbIMU.

+ Hu B Koem cnyyae He WCMONb3yiiTe MaWKHY C W3HOCMBLUMMUCA WM TMOBPEXAEHHbIMU YacTAMU.
MoBpexaeHHble feTanu Bceraa Heo6XoAMMO 3aMeHATb; OHU HU B KOEM Clyyae He MoAnexar pemMoHTY.

«  Wcnonb3yiite TonbKo opurnHanbHble 3anyactu. [letanu, He ob6napaiolme SKBUBANEHTHbIM KayecTBOM,
MOTYT NPUBECTU K NOBPEXAEHNI0 MalLMHbI U CO3AaTb Yrpo3y GesonacHocTu ee UCNONb30BAHUA.

A BHUMAHUE

anI BbIMOJIHEHUU Texoﬁmymusauuﬂ BbIHUMaiiTe AKKyMynATop U3 ero oTceka.

Mepes KaXzabiM UCMONb30BAHMEM MPOBEPAIATE HA MALLMHY, UTOObI YOEAUTHCA B OTCYTCTBIM MOBPEXAEHHDIX UM U3HOLIEHHBIX
KOMMOHeHTOB. Mpn 06HapyxeHM NONOMOK WA M3HOCA HA KOMTMOHEHTaX He UCMoMb3yiiTe UX.

9.1.1 OxnaxpaeHue ABuratens

Bo n3bexaHne neperpesa U NoBpexaeHna ApuUratTena pelleTku BO3ﬂyXO3360pHI/IKOB OXNaXxaarLLero Bo3ayxa Bcerfa A0mKHbI
C0oAepXatbCA B YMCTOTE - HA HUX HE AO/IKHO ObITb NCTbEB 1 mycopa.

9.1.2 06cnyxuBaHue U XpaHeHne aKKyMynAaTopos

A BHUMAHME

BuumatenbHo mpounTaiite pyKoBOACTBO MO dKCAyaTauun u TeXo6CNyKUBaHMIO aKKyMynATopa U 3apAfHoOro
ycTpoiicraa!

+ XpaHuTe akkyMynATOpHbIil 6N0K B HEJOCTYNHOM ANA JeTeil, TEMHOM U CYXOM MecTe C OTCYTCTBMEM MbiM U arpeccuBHON
atmocdepbl npu Temnepartype ot 0 go 23°C. He xpaHuTe ycTpoiicTBO NoA NPAMbIMIA COTHEUHBIMI STy4aMi.

« XpaHuTe 1 TpaHCnOpTMpYiiTe aKKyMyNATOPHYlo 6aTapeio B OpUTHANbHOI yNaKkoBKe.

«  [lepxute Hemcnonb3yemble aKKyMyNATOPbl B YAaneHWM OT CKPENoK, MOHET, Kiioueid, ro3jeil, BUHTOB U Apyrux
MeTanfnyecknx NpeaMeToB, KoTopble MOrM Obl Bbi3BaTb KOPOTKOE 3amblkaHue Mexay KoHTaktamu. He ponyckaiite
KOPOTKOr0 3aMblKaHA aKKyMynaTopHoro 6noka.

« AKKypaTHO cKnapupyiite akkymynatopHble 6noku. He xpanuTe ux 6ecnopsasouHo B KoHTeiiHepe, Hanpumep B Kopobke uam
BbIABINKHOM ALLMKE, TAE OHM MOTYT 3aMKHYTbCA APYr Ha Apyra AW Ha Apyrve meTaninyeckue npeamerbl. Kopotkoe
3aMbIKaHMe MeX[y KOHTaKTaMi akKyMynAaTOpHOro 6110ka MOXET NPUBECTH K 0KOram Wil BO3TopaHuio.

+ He ponyckaitte nomajaHuA MbiMM W TPA3M B BEHTUNALMOHHblE OTBEPCTUA aKKymynAaTopHoro Onoka. Ounwaiite
aKKyMYNATOPHYI0 6aTapeto CyXoit MATKOW TKaHblo. B cnyyae CTOIKWMX 3arpA3HeHnii MCoNb3yiiTe Cnerka BaHyl TKaHb.

« PerynapHo npoBepsiiTe akkymynATOpHblii 610K. B ciyyae BUAMMBIX NOBPEXAEHWA, NMPU3HAKOB W3HOCA WAW APYruX
npobnem npekpaTiTe UCMONb30BaHWe akKyMyNATOPHOI 6aTapen 1 obpaTuTeCh B aBTOPU30BAHHDIN CEPBUCHDIN LiEHTP.

+ He octaBnsiite Heucnonb3yemblit akKyMynATop B 3apAAHOM YCTPOACTBE HA ANUTENbHbIA NEpUoA BpemeHU. Xpauute
aKKyMYNATOPHYI0 6aTapeto B OPUrMHANbHOI yNakoBKe WN JpYrom cyxom MecTe.

«  Ecw akkymynatopHaa 6atapes He UCNONb3yeTcA B TeueHWe ANUTENbHOrO BpeMeHM, BbIMOMHUTE ee MOMHyK 3apAaKy B
Hauane xpaHeHus, a 3aTeM noA3apsxaiite uepe3 kaxable 15 — 30 aHeid, uTo6bl NPeAOTBPATUTL U3HOC U NOBPEXAEHNE.
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< B cyuae neperpysku waM neperpeBa akkyMynsTop aBTOMATMYECKU OTKMIOYAETCA OT KOHTYpa 3aluTbl B Lensx
6e3onacHocTn. OTCOAMHUTE 3apAAHOE YCTPOIICTBO OT PO3€TKW U cHuMUTE GaTapeto. [laiiTe akkymynaTopy MOMHOCTbIO
0CTbITb. Mocne TOro KaK akKyMyNATOp OCTBIHET, MOXHO BO306HOBHUTb NpoLieAypY 3apAAKH.

9.13 XpaneHue

Mo OKOHUAHMN KaX/0ro LMKNa paboThl TILATENbHO OUMCTUTE MALLIHY OT MbUIM U OTXO[0B M OTPEMOHTUDYIATE NN 3aMeHUTe
fedeKTHble JeTanu.
MalumHy cnesyeT XpaHuTb B CyXOM MeCTe, 3aLMLLEHHOM OT BO3AEIACTBUA aTMOCOEPHBIX GAKTOPOB 11 HEAOCTYMHOM ANA JeTeil.

9.1.4 TABNIMLIA TEXOBCTYXUBAHUA

Hixe npuBefieH CMMCOK MOANEXaliuX BbIMOMHEHWIO Onepauuii no TeXOﬁCHy)KMBaHI/IIO MaLUnHbL. bonbLWMHCTBO Mo3uwMii
onucaHo B pasgene 9.1 [Mnarogoe m€X06(lly)KU3(1HU€. Monb3oBaTeNto HaANeXUT BbINOAHATD TONbKO onepauun  no
Texoﬁcnymmsanmw, OMniCcaHHble B HaCToALLEM PYKOBOACTBE Onepatopa. Bce onepauun no TexHuyeckomy 06CJ'Iy)KI/IBaH|/IIO, He
npuBeJeHHbIE B JaHHOM PYKOBOACTBE, [OJIXHbI BbINOMHATLCA B aBTOPU30BAHHOM CEPBUCHOM LIEHTpE.

TexHuyeckoe ob6cnyxmnBaHme ExxepHeBHoe ExxemecauHoe
TexobcnyxmnBaHme TexobcnyxmuBaHme

[TpoTupaiite HapyXHble NOBEPXHOCTI MALUMHBI YACTON CyXOit X

TKaHbl0. Hu B Koem ciyyae He ucnonb3yiite Bopy.

Cneaute 3a Tem, YTobbl PyuKK BbUIN YUCTBIMIA, CYXUMU U HE UMENU X

C1efl0B Macia W cMaski.

Y6eauteco, uTo pbluar nepeknioyaTens pabotaet NpaBunbHO U He X

MOBPeXAEH.

Y6eautecs, uTo BHELUHWE YaCTV MaLUMHBI HEe UMEIOT MOBPeXAeHMii X

WM NONOMOK.

Y6eautecb B TOM, YTO Faiikit U BUHTbI MAOTHO 3aTAHYTI. X

Y6eautecb B LeNOCTHOCTM aKKyMyNATOPA. X

[TpoBepbTe ypoBeHb 3apAaa akKymynATopa. X

[lpoBepbTe LeN0CTHOCTb M UCMPABHOCTL 3aPARHOTO YCTPOICTBA. X

[TpoBepbTe coeAMHEHNA MeXaY akKyMyNATOPOM W MalLIHOI, a X

TaKKe MeXay akkyMynaTopoMm 1 3apAfHbIM YCTPOICTBOM.

9.2 BHEOYEPEAHOE TEXHUYECKOE OBCIYXXWUBAHUE

B KoHLe ce30Ha Mpu WHTEHCUBHOM WMCMONb30BAHUN W Kaxable [BA rofa Mpu HOPMAnbHOM MCMONb30BaHUN HE0OX0AMMO
MPOBOAUTD 061Uy NPOBEPKY, KOTOPYI0 AOMKEH NPOBOAWTD CMIELUANUCT U3 CEPBUCHON CeTH.

Haiigute 6nuxaiiwnii kK Bam aBTOPU30BaHHbIIi LIEHTP CEPBUCHOTO 06CTYXMBAHNUA MO CCbUTKE:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

+ Bce onepauuu no TexHu4yeckomy 06CnYKUBaHMIO, He NPUBEAEHHbIE B JAHHOM PYKOBOACTBE, AOMIKHbI
BbINONHATbCA B aBTOPU30BAHHOM CepBUCHOM LieHTpe. [inA oGecneueHns NOCTOAHHON M UCNpaBHO
pa6oTbl MalWMHbI NOMHUTE, YTO N06AA 3aMeHa KOMMOHEHTOB AOMKHA NPOU3BOAUTLCA UCKNIOUUTENbHO
Ha OPUTMHANDBHDIE 3AMYACTW.

« Jlw6ble HecaHKUMOHUpOBaHHble MoAW(UKALMM W (UNM) MCNONb30BaHME HEOPUTMHANbHBIX 3aMacHbIX
yacteil MOTYT MPUBECTM K Cepbe3HbIM WIM (MepTeNbHbIM TpaBMaM omepaTopa WM TPeTbUX NuL W
Heme[NIeHHOMY aHHYNMPOBAHUIO FapaHTUM.
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10 TPAHCMOPTUPOBKA

A BHUMAHME

Mpu TpaHcNOpTMPOBKE MaLIMHBbI Ha ABTOTPAHCMOPTHOM CpeficTBe y6eauTecb, YTo OHa NPABUIbHO U HafieKHO
3aKpennieHa npu nomowy pemHeid. MawwuHy cieflyeT TpaHCMOPTMPOBATb B FOPU3OHTaNbHOM MONONKEHUM,
y6eauBlINCb, YTO MpU 3TOM He HApyWAKTCA Npoyne NpaBuna TPAHCMOPTUPOBKM COOTBETCTBYIOLLErO
o6opypoBaHua.

besonacHaa TpaHcNOPTUPOBKA aKKYMYNATOPHOI SNeKTPUYECKOil BO3AYXOAYBKN

Kaxpblit pas, Koraa BO3HMKAET Heo6X0AUMOCTb TPAHCMOPTUPOBKM WM NepeMelLeHIa MaLlkHbl, Cleayer:
+ BbIKMIOYATb MALUMHY, JOXKAATBCA OCTAHOBKY M BbIHYTb aKKyMYNIATOP 113 COOTBETCTBYIOLLETO OTCEKa;
«  Jepxatb MalLuHy TONbKO 3a PYKOATKY.

Mpy TpaHCMOPTMPOBKe MaLUMHbI ABTOTPAHCMOPTHBIM CPELCTBOM HEOOXOAMMO pa3mellaTb ee TakiiM 06pa3oM, UTobbl OHa HU
A KOTO He MPefCTaBnAna OnacHoCTY, 1 HaAEXHO 3aKPemnnATh ee.

1 MOCTAHOBKA HA XPAHEHUE

A BHUMAHME

BHumatenbHo npouuTaiite pyKoBOACTBO MO dKCMAyaTauun U Texob6cnyKUBaHUIO aKKYMyNATOpa U 3apAAHOro
ycTpoiicraa!

Mpy HEO6X0AMMOCTY NPOLOMKUTENBHOTO MPOCTOA MALLMHbI:

«  BbiHbTe akkymynatop (mpoumTaiite Takke PYKOBOACTBO Ha Hero AnA Toro, utobbl MpaBUNbHO OCYLIECTBUTL €ro
MOCTAaHOBKY Ha XpaHeHue).

« Cobniopaiie Bce paHee yKa3aHHble HOPMbl TEXHNYECKOTO 0OCYXKMBaHNA.

+ TwaTenbHO OUMCTUTE MALLMHY U (MAXbTe MeTaJIMuecke Yactu.

« BntounTe nuny BXonocTylo Ans onNopoXHeH!s HarHeTaTenbHoil pyoKu U MacAHOro Hacoca.

«  XpaHuTe MalLMHY B CyXOM MecTe, BAaNnu OT UCTOYHIKOB TeMna u, N0 BO3MOXKHOCTI, He B MPAMOM KOHTAKTe C FPYHTOM.

« XpaHuTe MalLMHY B HEAOCTYMHOM ANA feTeil MecTe.

- [lpouesypa BBOAA B JKCMNyaTauMi NOCTe 3UMHEr0 XPaHeHWA WAEHTUYHA mpouedype, WUCMONb3YeMoil Mpu 06bIYHOM
3anycke MatmHbl (M. masbl 7.1 3anyck mawursl (Puc. 9) (moneko dna modeneli BVi 570 - SAi 570) w 7.2 3anyck
mawiurel (Puc. 10) (mosoko 0na modened BVi 570R - SAi 570R)).

12 OXPAHA OKPYXKAIOLLE CPE[bI

3awmTa okpyxatoLeii cpefbl AOMKHA ObiTb BAXHBIM 11 MPUOPUTETHBIM aCMEKTOM MCMONb30BAHUA MALUMHbI, ANA YNydlleHus

obLuecTBa 11 CPefibl, B KOTOPOI Mbl XVBEM.

+ He Hapywaiite NOKOA OKpYaloLLyX.

+ HeykocHutenbHo cobniofaiiTe MecTHble MpaBuna yTWNM3aUMM YNakoBKM, Macen, GeH3uHa, akkymynatopos, GuabTpoB,
U3HOLIEHHbIX JeTaneil ¥ NioObIX 3NeMeHTOB, OKa3blBAKOWMX APKO BbIPaXeHHOe HeraTMBHOe BO3eiiCTBUE Ha
OKpy»alolliylo cpedy. ITv OTXOAbl HE AOMKHbI BbIOPACbIBaTbCA B MYCOp, @ AOMKHbI ObiTb pasjeneHbl U AOCTAaBNeHbl B
COOTBETCTBYHOLLME LiEHTPbI c6Opa, KOTopble 0becneyat BTOPUYHYI0 NepepaboTKy maTtepuanos.

121 CJIOM 1 YTUIU3ALINA

Mpu BbIBOAE MALLMHBI M3 SKCMAYATaLu, He BbIGPACbIBaIiTe ee B OKPYKatLLy CPejy, a CAaiiTe B LEHTp Mo cGopy 0TX0A0B.
3HauUTeNbHYI0 YaCTb MaTepUarnoB, U3 KOTOPbIil U3TOTOBMEHA MAlLMHA, MOXHO nepepaboTarb; Bee MeTanuyeckue yactin (u3
CTanu, anioMUHUA, NIaTyHM) MOXHO CAaTb B OObuHbI/A MyHKT NMpueMa MeTaiionoma. [nd nonydyeHua MAOMONHUTENbHOI
UHOpMaLMK 0bpalLaliTect B MeCTHylo Cly0y no cbopy oTxomos. Mpu yTAM3aLMA OTXO0B, MOMYYEHHbIX MpU BbIBOAE
MaLlUMHbI U3 KCAyaTaLuy, HeobXoAMMO BEPEXHO OTHOCUTBCA K OXpaHe OKpy:aloLeil Cpeabl, u3berast 3arpAsHeHus nousbl,
BO3AYXa ! BOAbI.

B nio6om cnyyae Heo6xoAMMO co6MI0faTb AEiiCTBYIOLIEE MeCTHOE 3aKOHOAATENbCTBO.
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Mpu OCyLLECTBAEHIM CTOMA MaLLMHbI HEOBXOAMMO YHUUTOXUTb Mapkupoky CE 1 HacTosilee pyKOBOACTBO.

13 NOUCK HEUCNPABHOCTEN

« Bcerga

OCTaHaBNMBailTe MallMHY ¥  U3BNEKaiiTe aKKyMynATop nepes BbiNONHEHWEM Bcex
KOPPeKTUpYIOWMX [eACTBUA, PeKOMEeHA0BaHHbIX B HuKedlepywlweid Tabnuue, 3a WCKNOYeHNeM
cny4aes, KOFfia YeTKO 3aAB/eHO 0 Heo6X0AMMOCTI NpoBefieHUA onepauun Ha pa6oTarolLeil MallnHe.

« Eowm nouie BbinonHeHMA BceX MPOBEPOK HEMCMPaBHOCTb OCTaeTcsA, o6paTuTecb B aBTOPU30BaHHbII
CepBUCHDIN LeHTp. B cnyyae noABneHuA HemcnpaBHOCTH, He yKa3aHHON B 3Toii Tabnuue, obpaTutecb B
aBTOPN30BaHHbIIi CEPBUCHDIII LLEHTP.

A BHUMAHUE

Hukoraa He nbiTaiiTecb BbINONHUTL PeMOHTHbIE pa6oTbl, €M Yy BaC HeT HeoGXOAUMbIX CPeAiCTB AN 3HAHMIA.
Nlio6oit Nnoxo BbINONHEHHbIE PEMOHT NMPUBOAUT K HeMep/IeHHOMY NnpeKpaiieHuio fenctBuAa FapaHTum u ¢
M3roToBuTENnA CHUMAETCA BCAKaA OTBETCTBEHHOCTb.

NPOBJIEMA

BO3MOKHBIE MPUYUHBI

PELLEHUE

an HaXaTtuu Bbiknoyatena

AKKyMyNATOp He YCTaHOBNEH MM
YCTaHOBNIEH HEBEPHO

MpoBepbTe NPaBUALHOCTL YCTaHOBKY
aKKymynaTopa

JN1eKTpoABUraTeNlb He BKNOYaeTca

AKKyMynATOp pa3psxeH

MpoBepbTe ypoBeHb 3apAKa U
NoA3apAAUTE aKKyMYNATOp

[lBuratenb BblknoyaeTca Bo Bpema

AKKymynAaTOp He yCTaHoBNEH MK
YCTaHOBIIEH HeBEPHO

MpoBepbTe NPaBUALHOCTL YCTAHOBKY
aKKymynaTopa

paboTbl

AKKyMynATOp paspaeH

MpoBepbTe ypoBeHb 3apsaa i
N0/A3apAANTE aKKyMyNATOp

Manas aBTOHOMHOCTb AKKymynAaTopa

Tsxenble yaioBua 3kcnnyatauum ¢
NOBbILLIEHHbIM norpeﬁneumeM TOKa

OnTumm3mpyiite cnoco6 skcnnyatawmum
MaLLIWHb

3apAjHoe YCTPOICTBO He 3apsaeT
aKKyMynaTop (roput KpacHbilii
(BETOANOA)

KoHTakTbl 3a rPA3HEHDI

[ToyncTiTe KOHTAKTBI

3apApHoe YCTPOVCTBO He 3apsaeT
aKKyMyNATOp (He rOpUT HU OANH

OTcyTCTBME HanpAXeHUA Ha 3apAAHOM
yCTpoiicTBe

Ybenutech, uto BUIKa Kabens nutaHua
YCTPOVCTBA BCTaBNEHA B PO3ETKY, U B
Heil IMeeTCs HanpskeHue

(BETOANOA)

3apsAnHoe YCTPOIACTBO HEMCNpaBHO

3ameHuTe OpUriHaNbHON 3anacHoi
YacTbio

AHomanbHas Bw6pauvm MalLlWHbI

HEVI(ﬂpaBH()(Tb nnn nonomka
KpblibYaTkn

0bpatutech B aBTOPU30BaHHbIl
CEpBUCHBIIi LieHTP




14 OEKNAPALIUA O COOTBETCTBUM

HimkenoanucaBLuasca KomnaHus,

EMAK spa, pacnonoxennas no agpecy: Via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) - UTANUA

3aABNIAET Noj (BOK COGCTBeHHyIO OTBETCTBEHHO(Tb, YTO MallnHa:

1. Tun:
2. Mapka: /tun:
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TAPAHTUAHOE CBUAETENbCTBO

HacroAwan mawmnHa 6bina pa3pa60TaHa W W3roTOBNIEHA WCMONb30BaHWeM Hanbonee COBPEMEHHbBIX TEXHONMOrMYeCKnX npoLeccos. GJMpma-
U3roTOBUTENb [AeT rapaHTI Ha CBOW M3[eNna HO CPOK B 24 mecAua o AHA NOKYNKW Npu YCUI0BUK, YTO OHU MPUMEHAIOTCA ANA JIMYHOTO U
Henpoq)eccmouaanoro nonb3oBaHua. B nyyae np0¢eccw0Haanoro UCNONb30BaHNA rapaHTuA ﬂeﬁCTByET B TeyeHue 12 mecALeB.

06wwme rapanTHiiHbie yU10BUA

1.

[apaHTHitHbIi  CPOK ~ OTCYMTbIBAETCA  OT  AATbl  MOKYMKM.
Mpousgoputens GecnnatHo 3ameHAeT feTanu, UMeloLmMe
nedekTbl, 06yCn0OBNEHHbIE MaTepUanamy, a Takxe npoweccammu
06paboTku 1 NPoM3BOACTBA Yepe3 TOProBYl CeTb U CepBUCHOE
o6cnyxuBanme. HactoAWaA rapaHTiA He yLiemnaeT 3aKOHHbIX
npaB NOKynatena no rpaxaaHckomy KOAeKCy B OTHOLIEHUN
NOCNeACTBUA [eGeKTOB WM HeOoCTaTKOB MPOAAHHOrO emy
n3penua.

TexHuueckuii NepcoHan KOMMaHWM BbINONHUT HeobxoauMble
paboTbl B Kak MOXHO Gonee KOpOTKWil CPOK, onpedendemblii
OpraHu3aLMoHHbIMU TpeboBaHUAMY.

Mpn odopmnenun 3anpoca Ha oOKa3aHue rapaHTUIHON
TEXHUYECKOil MOMOLY NpefbABUTE YNONHOMOYEHHOMY
nepcoHany Hapnexawum o6pasom 3anonHeHHoe W
3aliTemneneBaHHoe NPOAABLOM  HUKenpuBefieHHoe
rapaHTuitHoe 0643aTenbCTBoO, NPUAOKUB K HEMY CYeT-
(haKTypy unM KaccoBblil YeK, MOATBEpKAaIOWMe AaTy
npuobpertenus.

[apaHTiA TepaeT cuny B CleAYIOWNX Clyyanx:

- flBHoe npeHeBpexeHye Texo6CTyKMBaHMEM.

FapaHTHiiHbIiA TanoH

« MWcnonb3oBaHue U3nenMA  He MO HA3HAueHUo  wnu
HapyLUEHMe ero LeNoCTHOCTH.

« Wcnonb3oBaxue HenoaxoaaLeit CMasKki M TOMIMBA.

+ Mcnonb3oBaHue HeOpUTMHANbHBIX 3amacHbIX yacteil win
NPUHAANEKHOCTENA.

« BbinonHeHue paboT HeynonHOMOYEHHbIM NEPCOHaNoM.

Mpou3BoaMTeNb  WCKNKYAET M3 TapaHTUM  PacxoAHble
Marepuanbl 1 eTanu, NofBep)KeHHble eCTeCTBEHHOMY U3HOCY.
M3 rapaHTUm wcknioyeHbl Mtobble  paboThl, (BA3aHHblE C
YCOBEPLUIEHCTBOBAHMEM U3ZeNUs.

[apaHTUA He NOKpbIBAeT PaboThl M0 HaNafKe U TeXHUYECKOMY
00CNyKMBaHINIO, HEOBXOAUMOCTb KOTOPbIX MOXKET BO3HUKHYTH
B TeYeHMe rapaHTUitHOro nepuoga.

B cnyuae BblABNEHNS NOBPEXAEHUIA MALIMHBI, MPUYUHEHHBIX B
X0fie TPaHCMOPTUPOBKY, 06 3TOM ClefyeT He3aMefnuTeNbHo
yBeAOMUTb  nepeBo3unka. HecobniopeHne 3Toro  ycnosua
MPUBEAET K yTpaTe NpaBa Ha rapaHTuio.

[apaHTUA He NOKPbIBAET MpUUMHEHHbIA  MioAsM Wi
npeameTaM MpAMOA WM KOCBEHHbIA yuwiep6 B pe3ynbTate
HEWUCNPaBHOCT ~ MAWMHBI WM ee  MPOAOMKUTENbHOTO
TIPUHYAUTENBHOTO MPOCTOS.

BbipexbTe U 3anonHUTe rapaHTitHbIi TanoH, pacnonoXeHHbIit Ha 06paTHOIl CTOPOHe JAHHOTO PyKOBOACTBA.
Onucanua noneit rapaHTuitHoro TanoHa (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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He npucbinatb otaenbHo! MMpunoXutb TOMbKO K 3asBKe Ha
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1 GiRi$
Bir Emak iiriiniinii segtigiiniz icin tesekkiir ederiz.
Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir ihtiyaaniz icin her zaman hizmetinizdedir.

Makineyi dogru sekilde kullanmak ve kazalar dnlemek icin, bu kilavuzu azami dikkat gdstererek okumadan
calismaya baslamayin.

Bu kilavuz, kullanim omrii siiresince makinenin yaninda bulundurulmalidir.

Kilavuzda, gerekli kontrollerin ve ilgili bakim islemleri talimatlarinin yani sira cesitli parcalanin igletimiyle ilgili agiklamalar da
verilmektedir.

Aynica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

NOT

Bu kilavuzda yer alan aciklamalar ve cizimler tamamen baglayia ve zorlayia ozellik tasimamaktadirlar. Uretici, her
seferinde bu kilavuzu giincelleme yiikiimliiligii olmaksizin iiriinde degisiklikler yapma hakkini saklr tutar.

Sayilar drnek amaghdir. Gercek bilesenler gdsterilenlerden farkli olabilir. Tereddiidiiniiz olmasi halinde, bir Yetkili Servise
basvurun.

1.1 KILAVUZ NASIL OKUNMALI

Kilavuz, bdliimlere ve paragraflara aynimigtir. Her paragraf, ait oldugu bolimin alt maddesidir. Bagliklara veya paragraflara
yapilan atiflar, “bdliim” veya “paragraf” kelimesi ve ilgili boliim saysi ile belirtilir. Omnek: “boliim 2",

isletim talimatlarinin yani sira bu kilavuz, 6zellikle dikkat etmenizi gerektiren paragraflar da igermektedir. Bu tiir paragraflar,
asagida tanimlanan sembollerle isaretlenmistir:

Kaza veya kisisel yaralanma, 6liim ya da ciddi hasar tehlikesi arz eden durumlarda.

/N iKkaz

Makinenin veya bilegenlerinin zarar gormesi riskinin s6z konusu oldugu durumlarda.

NOT
Onceki giivenlik mesajlaninin talimatlarina ilave bilgiler verir.

Bu kullanma talimatindaki sekiller, 1, 2, 3 vb. olarak numaralandinimistir. Sekillerde gdsterilen bilesenler, uygun sekilde harfler
veya sayllarla isaretlenmistir. Sekil 2'deki bilegen C'ye yapilan atif/génderme, su sekilde gdsterilir: "Bkz. C, Sek. 2" veya basitce
"(C, Sek. 2)".

2 MAKINEYi TANIVIN

2.1 MAKINENIN TANIMI VE KULLANIM ALANI

Bu makine bir bahce ekipmani olup, akiilii ve elektrik motorlu hassas bir iifleyicidir.
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2.1.1 Ongoriilen kullamim

Uﬂeylcl asagidaki islerde kullamilabilir:
Yapraklanin temizlenmesi ve toplanmasi. Yollardan, kaldinmlardan, parklardan, otopark alanlarindan, barakalardan, spor
alanlarindan, vs. siipriintiilerin veya kesilmis otlarin toplanmasi.
Bicilen otlarin toplanmasi.
0t kiimelerinin parcalanmasi ve toplanmasi.
«+ Otopark alanlarinin temizlenmesi.
« Tanm ve ingaat aletlerinin temizlenmesi.
« Amfi-tiyatrolarin ve lunaparklarin temizlenmesi.
Hafif veya az birikmis kar ortisiiniin temizlenmesi.
Kaldinmlarin ve dis alanlarin kurutulmasi.
Koselerin, birlesim noktalarinin, kaldinm doseme taglarinin derzlerinin, vs. temizlenmesi.

2.1.2 Uygunsuz kullanim

Yukarida belirtilenlerden farkh olan diger kullanimlar tehlikeli olabilir ve insanlara ve/veya esyalara zarar
verebilir.

Ufleylu asagudakileri temizlemek icin KULLANILMAMALIDIR:
(ok miktarda cakil veya cakil tozu.
insaat molozlari.
Siva tozlan/artiklari.

+ Cimento ve beton tozlar.

+ Kuru bahge toprag.

- (Ufleyiciyi, giibre, kimyevi maddeler ve diger zehirli maddeleri veya yakit temizlemek icin sadece cihazin bu tip bir
uygulama igin dzel olarak tasarlanmig olmasi ve uygun bir alanda kullaniimasi halinde kullanin.
Uflenilen materyalin piyasada satilan bir iiriin olmasi halinde, bu materyalin giivenlik veri belgesini okuyun veya
materyalin iireticisine danigin.

A\ DIKKAT

Silis kumda, kuvarsta, tuglalarda, kilde, granitte, kayada ve beton tozu ile duvaralik iiriinleri de dahil olmak
iizere bagka bircok materyalde bulunan temel bir bilesendir. Havada bulunan kristal haldeki silisin
tekrarlanan veya yogun sekilde solunmasi, silikoz da dahil olmak iizere ciddi veya dliimciil solunum
rahatsizliklarina neden olabilir. Ortamda bu tiir materyallerin bulunmasi halinde, belirtilen solunum
onlemlerine daima uyun.

A DIKKAT

Asbest tozunu solumak tehlikelidir ve ciddi veya dliimciil yaralanmalara, solunum rahatsizliklarina veya
kansere yol acabilir. Ashest iceren iiriinlerin kullanimi ve imhasi, ciddi yonetmeliklerle diizenlenmektedir.
Asbesti veya ashestli yalitim kaplamalan gibi asbest iceren iiriinleri iiflemeyin ve dagitmayin. Ashest iceren
materyallerin dagitildigini diisiinmenize neden olan sebepler olmasi halinde, derhal isvereninizle veya yerel
saglik idaresi ile temasa gecin.

Makinenin uygunsuz kullanimi, garantinin gecersiz kalmasina ve Uretici firmanin her tiirlii sorumlulugu reddederek hasarlardan
veya kiginin kendisinin ya da liciincii sahislanin yaralanmasindan dogan masraflan kullaniciya yiiklemesine neden olur.

2.2 GENEL GUVENLIK KURALLARI

Sadece goriis mesafesi ve isik yeterli iken calisin.

+ Makineyi yere indirmeden nce motoru durdurun.

« Koruyucu giydiginizde ozellikle dikkat edin ve tetikte olun, ciinkii bu gibi techizatlar tehlike isareti veren sesleri (cagrilar,
sinyaller, uyarilar, vs.) duymanizi engelleyebilir
Egimli veya engebeli arazi iizerinde caligirken cok dikkatli olun.
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Tutamaklar daima kuru ve temiz tutun.
Ufleyiciyi, bir el merdiveninin, bir destegin veya kiiciik bir sehpanin iizerine ¢ikarak kullanmayin.
Sicak veya yanmakta olan nesneleri ya da yania sivilan asla iiflemeyin.
« Cihazi kullanirken geriye dogru yiirimeyin.
« Ufleyiciyi, mantikli saatler dahilinde kullanin; insanlarin rahatsiz olabilecedi sabah erken veya aksam ge saatlerde
kullanmayin. Yerel kanunlarca belirlenen giiriiltii yapiimamasi gereken saatlerde kullanmayn.
Riizganin yoniinii ve siddetini kontrol edin. Cihazin ucunu veya iifledigi nesneleri asla insanlara, evcil hayvanlara, araclara
veya evlere dogru tutmayin/yonlendirmeyin.
Pislikleri asla acik kapilara veya pencerelere dogru iiflemeyin.
Cihazi, yakindan gecen insanlara ve yakindaki egyalara dikkat ederek kullanin.
Ufleyiciyi denetimsiz iken caligir halde birakmayin.
Uflenilen veya yeri degistirilen nesnelere dikkat edin.
Biilmis otlari veya kagit bardaklan, toz kaldirmadan iiflemeye calisin.
Ufleyiciyi kullanmadan dnce tozlu bélgeleri 1slatin.
Ufleyiciyi asin tozlu nesneleri iiflemek icin asla kullanmayin.
Hava glkisini asla insanlara veya hayvanlara dogru yoneltmeyin. Ufleyici, kiiciik nesneleri cok yiiksek hizda firlatabilir. Bir
insanin yaklasmasi halinde makineyi derhal durdurun.

23 MAKINE BILESENLERI (SEK. 1)

1. Tahrik iinitesi 6. Emniyet kemeri halkalan

2. Sap 7. Ufleyic borusu yassi ucu (Ordek gagasi)

3. Ekran (* sadece BVi 570 - SAi 570 modelleri icin) 8. Aki

4. Diigme kolu 9. Hiz sabitleyici kontrol kolu (* sadece BVi 570R - SAi
5. Ufleyici borusu 570R modellerinde)

24 TANIM ETIKET (SEK. 2)

Besleme voltajl.

Dogru akimli cihaz.

Makine tipi: AKULU UFLEME MAKINESI
Uretici adi ve adresi.

CE Uygunluk isareti.

Ses glicii seviyesi.

Bkz. 2.4.1 Kullaniailar icin bilgi bolimii.

241 Kullanialar icin bilgi

Uriin, elektrikli ve elektronik cihazlardaki zararl maddelerin kullanimini azaltma ve
atiklarin elden gikarilmast ile ilgili 2011/65/CE ve 2012/19/CE sayil yonetmeliklere uygundur.
Cihaz iizerindeki bu sembol, kullanim émriinii tamamlayan iriiniin diger atiklardan ayn olarak
toplanmasi gerektigini gostermektedir.

Bu nedenle kullanici, kullamim siiresi dolmug olan cihazi elektrikli ve elektronik atiklar icin ongdriilmis ayn toplama
merkezlerine teslim etmeli veya buna esdeger yeni bir cihaz satin alirken bire bir sekilde saticiya teslim etmelidir.
Kullanim siiresi sona ermis olan cihazlarin yeniden degerlendirilmeleri, muameleden gegirilmeleri veya cevreyle dost bir sekilde
bertaraf edilmeleri icin uygun bir sekilde diger coplerden ayri olarak toplanmalari, cevre ve insan saghgi iizerine olabilecek
negatif etkilerden dnlenmesine ve bu cihazlarin parcalaninin degerlendirilmesine katkida bulunur.

Uriiniin kullaniai tarafindan uygunsuz sekilde atilmasi, ulusal kanunlarda dngbriilen cezalarin uygulanmasini gerektirir.

Akiileri makineden ayn olarak bertaraf edin!

Aynica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!
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2.5 SEMBOLLER VE iKAZ iSARETLERI (SEK. 2)

Makineniz dikkatli bir sekilde kullanilmalidir. Bu amacla, makinenin iizerinde, kullanim icin alinmasi gereken ana dnlemleri size
hatirlatmak izere resimler yerlestirilmistir. Bunlarin anlamlan asagida agiklanmistir. Ayrica, bu kilavuzun ilgili bdliimiinde yer
alan giivenlik kurallarini dikkatlice okumanizi tavsiye ederiz.

Hasar gdrmils veya okunamayan etiketleri degistirin.

Bu makine, dogru kullamimadig: takdirde kendiniz ve baskalari icin tehlikeli olabilir.

9. Bu makineyi kullanmadan 6nce kullanim kilavuzunu okuyun.

10. Calisma sirasinda, giiriiltii azaltia kulaklik takin.

11. Ufleyiciyi kullanan kisi, insanlarin veya hayvanlarin 10 metreden fazla yaklasmasina izin vermemelidir. Fazla sayida
operatdriin ayni ¢alisma ortaminda calismalar durumunda, bu operatorlerin arasinda en az 10 metrelik bir mesafe
olmalidir.

12. Calisma sirasinda toza karsi maske takin.

13. Yagmura (veya neme) maruz birakmayin.

14.

Ufleyici, nesneleri yiiksek bir hizla firlatabilir ve firlayan nesneler sekerek operatore zarar verebilir. Bu
durum, gozlere ciddi zararlar verebilir. Daima g6z koruyuculan kullanin.

2.6 TEKNIK VERILER

Gerilim V DC 56

Giig w 1000
Agirhik kg 23
Min./maks. devir sayisi dak-? 8000 / 22000
Maksimum hava hizi m/sn 55
Voliimetrik gii¢ m3/s 850

Radyo modiilii

Frekans bandi Bant ISM 2,4 GHz
Maksimum iletim gonderme giicii TmW

Sinyal kapasitesi Yaklagik 10 m
NOT

Sinyal giicti, ortam kogullarina ve mobil cihaza baghdir. Menzil, alicr da dahil olmak iizere dis kosullara bagl olarak Gnemli
Olciide degisebilir. I¢ mekanlarda ve metal bariyerlerin (6rn. duvarlar, raflar, valizler) oldugu durumlarda, yiik kapasitesi
onemli dlgide azaltilabilir.

Akustik emisyonlar ve titregimler

Olciim birimi Referans standartlar | BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R
EN 50636-2-100
12 .

Ses Basinci LpA av - dB(A) EN 11201 86
Belirsizlik dB (A) 2,12
) 2000/14/EC
Olgiilen Ses Giicii Seviyesit@ dB () EN 11201 96,87

EN IS0 3744
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Olciim birimi Referans standartlar | BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R
Belirsizlik dB (A) 2,37
2000/14/EC
Garanti Edilen Ses Giicii Seviyesi LpA av - dB(A) EN 11201 99
EN IS0 3744
_ L EN 50636-2-100
M26) 2
Titresim seviyeleri m/sn EN 12096 <25
Belirsizlik m/sn2 EN 12096 1,0

(M Bosta azami hiz.

@ Akii tam sarjli halde maks. hiz.

(3) Beyan edilen titresimin toplam degeri, standart bir test yontemine gdre lgiilmiis olup bir aleti bir digeriyle karsilastirmak icin kullanilabilir;
beyan edilen titresimin toplam degeri bir 6n maruziyet degerlendirmesinde de kullanilabilir.

Elektrikli makinenin normal kullanimi sirasinda ses emisyonlan ve titresim degerleri, makinenin kullanim
sekline ve ozellikle de kesilen materyale bagl olarak beyan edilen degerlere gore degisiklik gosterebilir.

Operatorii, fiili kullamim kosullarinda bir maruz kalma tahmini temelinde korumaya yonelik giivenlik Gnlemleri (calisma
dongiisiinin tiim bolimleri dikkate alinarak, makinenin kapali oldudu zamanlar ve tetikleme siiresi haricinde devre digi
kaldiginda) tanimlanmalidir.

3 MAKINEYLE iLGiLi GENEL GUVENLIK UYARILARI

A DIKKAT

Bu makine ile birlikte verilen tiim giivenlik uyarilanini, talimatlari, resimleri ve ozellikler belgesini okuyun.
Asagida siralanan talimatlara uyulmamasi, elektrik carpmasina maruz kalinmasina, yangina ve/veya ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

NOT
Ulusal diizenlemeler makinenin kullanimina yonelik kisitlamalar getirebilir.

A\ KAz
Hasar gormiis veya okunaksiz olan yapiskanh etiketler degistirilmelidir. Yetkili Servis Merkezinden yeni
etiketler talep edin.

A DIKKAT

Koruyucu kulakhk taktiginizda uyan sinyallerini veya bagirmalan dinleyin. Motor durur durmaz kulak
koruyucularini daima gikarin.

A DIKKAT

Bu iiriin, calisma esnasinda bir elektromanyetik alan olusturur! Bu manyetik alan bazi durumlarda, aktif veya
pasif tibbi implantlarda parazite neden olabilir! Ciddi yaralanma veya oliim riskini azaltmak icin, tibbi
implant kullanan kisilerin bu iiriinii kullanmadan once doktorlarina ve tibbi implantin iireticisine
damgsmalanni tavsiye ederiz!

Ayrica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

Tiim uyan ve talimatlan ileride basvurmak iizere saklayin.
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Uyanilarda gecen "elektrikli makine" terimi, elektrik sebekesine baglanti (kablo ile) vasitasiyla veya akii ile (kablosuz) calistinlan
elektrikli makineleri ifade etmektedir.

Calisma alam giivenligi

a.
b.

C

Calisma alanini temiz ve aydinlik tutun. Daginik veya fazla aydinlik olmayan yerler kazalara sebebiyet verebilir.
Elektrikli makineleri patlayia ortamlarda, 6rnegin yania sivi, gaz veya tozlar bulunan yerlerde calistirmayin.
Elektrikli makineler yanici toz veya dumanlarin alev almasina yol acabilecek kivilamlar iiretirler.

Bir elektrikli makineyi calistirirken cocuklan ve izleyicileri caisma alanindan uzak tutun. Dikkat dagilmasi,
makinenin kontrol edilememesine yol acabilir.

Elektrik giivenligi

a.

Elektrikli cihazin fisi prize uygun olmalidir. Hicbir suretle fisi modifiye etmeyin. Topraklama baglantisi olan
cihazlarda (toprakli) adaptorler kullanmayin. Modifiye edilmemis fisler ve uygun tipte duvar prizleri elektrik carpma riskini
azaltrr.

Govdenin borular, radyatorler, ocaklar ve buzdolaplan gibi toprak hattina baglanmis yiizeylerle temasindan
kaginin. Govde topraga baglanirsa elektrik carpma riski artar.

Elektrikli cihazlan yagmura veya neme maruz birakmayin. Elektrikli cihaza su sizdigi takdirde elektrik carpma riski
artar.

Elektrik kablosunu uygunsuz sekilde kullanmayin. Elektrik kablosunu, elektrikli cihazi tasimak veya ¢ekmek
ya da fisi cekmek icin kullanmayn. Elektrik kablosunu 1si kaynaklar, yag, kesici malzemeler veya hareketli
aksamlardan uzak tutun. Hasarli veya dolagmis elektrik kablolari elektrik carpma riskini artinr.

Elektrikli cihaz agk mekanda kullanirken, agtk mekanda kullanima uygun bir uzatma kablosu kullanin. Ack
mekanda kullanima uygun bir kablo kullanmaniz elektrik carpma riskini azaltir.

Elektrikli cihazi nemli bir yerde kullanirken, bir artik akim koruma aygiti (RCD) kullanin. Bir diferansiyel devre
kesicinin (RCD) kullanimi, elektrik carpma riskini azaltir.

Kisisel giivenlik

a.

Elektrikli makineleri kullanirken dikkatinizi dagitmayin, yaptiginiz isi kontrol edin ve diizgiin calisin. Yorgun
oldugunuzda veya uyusturucu, alkol veya ilaglarin etkisi altindayken elektrikli makineyi kullanmayin.
Elektrikli makinelerin calistinimasi esnasindaki anlik bir dikkat kaybi ciddi kisisel yaralanmalara yol acabilir.

Kisisel korunma ekipmanlan kullanin. Daima goz koruyuculan kullanin. Toz onleyici maske, kaymayi onleyici
ayakkabilar, giivenlik kaski veya kulak koruyucusu gibi koruma ekipmanlar kisisel yaralanma olasiligini azaltir.

Kazara cahistirmaktan kaginin. Makinenin elektrik sebekesine ve/veya akii paketine baglantisini
gerceklestirmeden dnce, aleti yukan kaldirmadan veya tagimadan dnce, agma-kapama diigmesinin kapal
konumunda oldugundan emin olun. Elektrikli makinelerin agma-kapama diigmesi basili halde veya elektrik sebekesine
bagli ve agma-kapama diigmesi agik konumunda iken tasinmasi kazalara yol acabilir.

Elektrikli makineyi calistirmadan once her tiirlii ayar anahtarini gikarin. Elektrikli makinenin hareketli bir
parcasina takili kalmig bir anahtar kisisel yaralanmalara yol acabilir.

Bir yere uzanmaya calismayin. Daima uygun bir pozisyon ve dengede kalin. Bunu yapmaniz, beklenilmeyen
durumlarda elektrikli makineyi daha iyi kontrol etmenizi saglar.

Uygun sekilde giyinin. Bol giysiler giymeyin ve taki takmayin. Saclarinizi, kiyafetlerinizi ve eldivenlerinizi
hareket halindeki aksamlardan uzak tutun. Genis giysiler, takilar veya uzun saglar hareket halindeki aksamlara
takilabilirler.

Toz ¢cekmek ve toplamak icin tesisatlara baglanmasi gereken aygitlar varsa, bunlarin diizgiin baglandigindan
ve kullamldigindan emin olun. Bu aygitlarin kullanimi tozlarla ilgili riskleri azaltabilir.

Aletlerin sik kullanilmasinin getirdigi aliskanhgin, dikkatsiz olmaniza ve aletlerin giivenlik ilkelerini
gormezden gelmenize sebep olmasina izin vermeyin. Bir anlik ihmalkarlik, bir saniyeden daha kisa bir siirede ciddi
yaralanmalara neden olabilir.
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Elektrikli makinelerin kullanimi ve bakimi

a.

b.

Elektrikli makineyi zorlamayin. Yapilacak ise uygun olan elektrikli makineyi kullanin. Uygun elektrikli makine,
calismanin yiiksek etkinlik ve giivenlikle, Gngdriilen parametre sinirlan icerisinde kalinarak yilriitiilmesini saglar.
A¢ma-kapama diigmesinin diizgiin calismamasi halinde elektrikli makineyi kullanmaym. Makine kilitli
haldeyken ve diigmeyi 5 saniye basili tutularak makine kapatilir. Acma-kapama diigmesi ile kontrol edilemeyen bir
elektrikli makine tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

Elektrikli makinelerde herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari degistirmeden veya -elektrikli
makineleri depoya/muhafazaya kaldirmadan once fisini prizden cekin ve/veya akii paketini gkartin. Bu
giivenlik énlemleri, elektrikli makinenin kazara calismasi riskini azaltir.

Kullanilmayan elektrikli makineleri cocuklarin ulasamayacagi bir yere kaldinn ve deneyimsiz veya bu
talimatlan okumayan kisiler tarafindan kullanilmasina izin vermeyin. Elektrikli makineler, deneyimsiz kisiler
tarafindan kullanildiklarinda tehlikelidirler.

Elektrikli makinelere gereken bakimi gosterin. Hatali montaj veya hareketli aksamlarda kilitlenme,
aksamlarda bozukluk ve elektrikli makinenin calismasim etkileyebilecek baska durumlar olmadigini kontrol
edin. Hasarli ise, kullanmadan once elektrikli makineyi tamir ettirin. Cogu kazalar elektrikli makinelerin uygun
bakim gérmemelerinden kaynaklanmistir.

Elektrikli makineleri, aksesuarlari, vs. bu talimatlara uygun bir sekilde ve elektrikli makinenin dzel tipi icin
ongoriilmiis sekilde, ¢alisma kogullarini ve yapilacak islemi dikkate alarak kullamin. Elektrikli makinenin
ongoriilenlerden farkl islemlerde kullanimi tehlikeli durumlara yol acabilir.

Kulplan ve kavrama yiizeylerini kuru ve temiz tutun ve yagdan, gresden arindirin. Kaygan kulplar ve kavrama
yiizeyleri, makinenin ongoriilemeyen durumlarda giivenli bir sekilde kullaniimasina ve kontrol edilmesine izin vermez.

Akiilii makinelerin kullanimi ve kullanimi icin oneriler

a.

b.

Sadece iiretici tarafindan belirtilen sarj cihazini kullanarak sarj ediniz. Belirli bir akii paketi icin uygun olan bir
sarj cihazi, diger akii paketleri icin kullanildiginda yangin riskine neden olabilir.

Elektrikli makineleri sadece ozel olarak belirlenmis akii paketleriyle kullanin. Herhangi baska bir akii paketinin
kullanilmasi, yaralanma ve yangin riskine neden olabilir.

Akii paketi kullanimda olmadiginda, iki kutup arasinda bir temasa neden olabilecek zimba teli, bozuk para,
anahtar, vida gibi metal nesnelerden veya diger kiiciik metal nesnelerden uzakta tutmalisiniz. Aki
kutuplarinin kisa devre yapilmasi, yanmalara veya yangina neden olabilir.

Eger kotii durumdaysa, akii sivi kaybedebilir: herhangi bir temastan kag¢ininiz. EGer kazara temas ederseniz,
derhal su ile yikaymniz. Eger sivi goze temas ederse, derhal tibbi yardima bagvurunuz. Akiiden sizan sivi, tahrige
veya yanmaya neden olabilir.

Hasarli veya modifiye edilmis akiileri veya makineleri kullanmayin. Hasarli veya modifiye edilmis akiiler,
beklenmedik davranislar sergileyebilir ve bu da yangin, patlama veya yaralanma riskine yol acabilir.

Akii paketini veya makineyi atese ya da yiiksek sicakliklara maruz birakmayn. Atese veya 130 °C (265 °F)
lizerindeki sicakliklara maruziyet, patlamaya neden olabilir.

Sarjla ilgili tiim talimatlara riayet edin ve akii paketini ya da makineyi talimatlarda belirtilen sicaklik
araliginin diginda sarj etmeyin. Akiiniin yanlis sekilde ya da belirtilen sicaklik aralidi diginda sarj edilmesi, akiiye zarar
verebilir ve yangun riskini artirabilir.

Yardim

a.

b.

3.1
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Elektrikli makineyi sadece yetkili teknisyenlere tamir ettirin ve sadece orijinal yedek parcalar kullanin. Bu,
elektrikli makinenin daima giivenli olmasini garanti eder.

Hasar gormiig bir akii paketini asla tamir etmeye calismayin. Akii paketlerinin bakim/tamir islemleri sadece iiretici
firma veya yetkili servisler tarafindan yapilmalidir.

BAHCE UFLEYICILERi GUVENLIK UYARILARI

Makineyi kotii hava kosullarinda, dzellikle de yildinm riski oldugunda kullanmayin. Bu sekilde yildinm carpmasi riskini
azaltmig olursunuz.

Daima g6z ve kulak koruyuculan kullanin. Uygun koruyucu ekipmanlar, kisisel yaralanma riskini azaltirlar.

Makineyi calistinrken daima kaymayan ve koruyucu ayakkabilar giyin. Makineyi asla ¢iplak ayakla veya acik sandaletlerle
kullanmayin. Bu, ayak yaralanmalan riskini azaltir.



d. Hava giriglerinden makine icine cekilebilecek bol giysiler ya da esarp, kemer, zincir, kravat gibi aksesuarlar kullanmayin.
Saclariniz uzunsa, hava girislerinden iceri cekilmemeleri icin baglayin ya da drtiin. Bu nesnelerden herhangi birinin hava
girislerinin icine cekilmesi, kisisel yaralanma riskini artirabilir.

e. Makineyi kullanirken, etraftaki insanlan calisma alanindan uzak tutun. Firlayan parcalar, kisisel yaralanma riskini artirabilir.

f. Ufleyicinin ucunu insanlara, evcil hayvanlara ya da pencerelere dogru tutmaymn. Ufleyiciyi agaclar, araclar ve duvarlar gibi
rijit cisimlerin yakininda kullanirken son derece dikkatli olun, ciinkii firlayan nesneler bu cisimlerden sekebilir. Firlatilan
nesneler, maddi bir hasara neden olabilir ve kisisel yaralanma riskini artirabilir.

g. Makineyi, sigara, kibrit veya sicak kil gibi yanmakta olan ya da duman cikaran nesneleri iiflemek icin kullanmayin. Bu tiir
tutusturma kaynaklar yangin riskini artirabilir.

h. Hareketli haldeyken fana dokunmayin. Makineyi kapatin ve fana erismek amaciyla herhangi bir parcayi ¢ikarmadan 6nce
fanin tam olarak durmasini bekleyin. Bu, hareketli parcalardan 6tiirii yaralanma riskini azaltir.

i.  Sikisan malzemeleri ¢lkanirken ya da makinede bakim islemleri yaparken, makinenin giiciinin kapali oldugundan emin
olun. Sikisan malzemeleri gkarirken veya makine izerinde bakim calismasi yaparken makinenin beklenmedik sekilde
calismasi, ciddi yaralanmalara neden olabilir.

4 KULLANIM KURALLARI

Akiilii elektrikli iifleyiciler ile calisma sekli
Kullanim sirasinda saglam ve sabit bir pozisyon alin ve dikkatli bir tutum takinin.

Islak veya kaygan zeminde veya alisma sirasinda operatoriin dengesini muhafaza edemeyecedi ok engebeli veya dik
arazilerde calismaktan kaginin.
+ Asla kosmayn; yiiriiyiin ve zeminin dengesizligine ve herhangi bir engelin varliina dikkat edin.
«  Cahgilacak arazinin potansiyel risklerini degerlendirin ve 6zellikle yamaclarda, engebeli, kaygan veya hareketli arazilerde
giivenliginizi saglamak icin gerekli tim dnlemleri alin.
Yamaglarda, asla tirmanarak veya inerek degil, daima egimin enine dogru caligin.
Ucurumlar, hendekler veya setlerin yakinlarinda ¢ok dikkatli olun.
Makine yola yakin kullanildidinda trafige dikkat edin.
Gerilim altindaki kablolarin yakinlarinda dikkatli olun.

Makine, calisma sirasinda onu tek el ile saglam bir sekilde tutamayan ve/veya bacaklan iizerinde sabit bir sekilde duramayan
kisiler tarafindan kullanilmamalidir.

Makinenin cocuklar tarafindan veya talimatlara asina olmayan kisiler tarafindan kullanilmasina asla izin vermeyin. Yerel yasalar,
kullanict iin bir minimum yag sinini getirebilir.

Makine birden fazla kisi tarafindan kullanilmamalidir.

Makineyi asagidaki durumlarda asla kullanmayin:
yakinlarda insanlar, dzellikle cocuklar ve hayvanlar varsa;
kullanicinin yorgun oldugu veya kendini iyi hissetmedigi durumlarda veya ilac, alkol ya da reflekslerine ve dikkatine
olumsuz etki eden maddelerin kullaniimig olmasi halinde;
koruma diizenekleri hasar gormis veya gikanlmis durumda ise.

Yeni baglayanlar icin oneriler

Makine ile ilk kez calismadan dnce, makineyi sikica kavramayi deneyerek ve isin gerektirdigi hareketleri yaparak makine ile
gerekli asinaligi ve en uygun calisma tekniklerini kazanmak, uygun ve gerekli olacaktir.

4.1 EK GUVENLIK GEREKLILIKLERI

1. Talimatlan dikkatlice okuyun.

2. Kumandalara ve makinenin uygun kullanimina asinalik kazanin.

3. Makine kapatiimadan ve hareketli parcalann tamamen durmasindan dnce, tehlikeli hareketli parcalara dokunmamaya
dikkat edin.

4. Koruyucu gozliikler takin.

Makinenin ¢ocuklar tarafindan veya talimatlara asina olmayan kisiler tarafindan kullanilmasina asla izin vermeyin.

6. Makineyi, insanlar, 6zellikle cocuklar veya hayvanlar yakininizdayken kullanmayr birakin.

(%
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7. Sadece giin 15141 varken calisin.

8. Makineyi kullanmadan dnce ve herhangi bir darbeden sonra, aginma ve hasar emaresi olmadigini kontrol edin ve gerekli
onanimlari yapin.

9. Makineyi asla hasarli veya eksik koruma ekipmani ile kullanmayin.

10. Uretici tarafindan tedarik edilmeyen veya tavsiye edilmeyen yedek parcalar veya aksesuarlari asla kullanmayin.

11. Makineyi kontrol etmeden, temizlemeden veya makine iizerinde ¢alismadan dnce ve makine kullanilmadiginda akiiyii
yuvasindan ¢ikartin.

12. Sogutma havas yollarinin dokiintiilerden arindinlmis oldugundan daima emin olun.

13. Her kullanimdan sonra akiiyii yuvasindan ¢ikarin ve olasi hasarlari kontrol edin.

14. Makineyi cocuklarin erisemeyecedi yerlerde muhafaza edin.

15. Kaza ve kinlma durumunda derhal calismayi birakin.

16. Makineyi kétii hava kosullarinda ve dzellikle simsekli havalarda ve yildinm tehlikesi olan durumlarda kullanmayin.

17. Makineyi baska bir kisiye verirken daima akiiyii ¢ikarin.

Akiilii elektrikli cihazlarin dogru sekilde tasinmasi ve kullanimi

a. Akiiyii takmadan dnce cihazin kapali oldugundan emin olun. Cihaz agikken akiiniin takilmasi kazalara neden olabilir.

b. Akiileri sarj etmek icin sadece iretici tarafindan dnerilen akii sarj cihazlanni kullanin. Akii sarj cihazlan genellikle akii
tipine dzgiidiir; diger tipler ile kullanildiginda yangun riski vardir.

. Aletiniz iin sadece dngdriilen belirli akileri kullanin. Diger akiilerin kullanilmas, yaralanmalara ve yangin riskine neden
olabilir.

d.  Kullanilmayan akiiyii, kontaklarda kisa devreye neden olabileceklerinden, ofislerde kullanilan ataglardan, bozuk paralardan,
anahtarlardan, civilerden, vidalardan veya diger kiiciik metal nesnelerden uzak tutun. Akii kontaktorleri arasinda meydana
gelen bir kisa devre, yanmalara veya yangina neden olabilir.

e. Akiiniin iyi durumda oldugunu ve hichir hasar belirtisi olmadigini kontrol edin. Makineyi hasarli veya yipranmig bir akii ile
kullanmayin.

4.2 AKULER iCiN KULLANIM TALIMATLARI

Genel onlemler

Ak asla acik olmamalidir.

Kullanilms akiileri asla atese atmayin. PATLAMA TEHLIKESI!

Akii sarj cihazini sadece tip levhasl iizerinde belirtilen sebeke gerilimi olan prizlere takin.
Sadece orijinal akii kullanin.

« Uzun siireli kullanim sirasinda akii 1sinabilir. Sarj etmeden dnce sogumasini bekleyin.

« Akilyii ve akii sarj cihazini cocuklann erisemeyeceqi yerlerde muhafaza edin.

« Akl sarj cihazini, buhar veya yania maddelerin bulundugu yerlerde kullanmayin.
Akiileri yalnizca 10°C ila 40°C arasindaki sicakliklarda sarj edin.
Akiileri sicakhigi 0°C ila 23°C arasinda olan ortamlarda saklayin.
Hichir zaman akiiniin kontaklari arasinda kisa devre yapmayin ve bunlari metal cisimlere temas ettirmeyin.
Akiiler tasinirken, kontaklarin birbirine bagh olmadigindan emin olun ve nakliye icin metal kaplar kullanin.
Akii kisa devresi patlamaya neden olabilir. Her haliikarda kisa devre akiiye zarar verir.
Akii sarj kablosunun zarar goriip gormedigini diizenli olarak kontrol edin. Kablo zarar gdrmiis ise akii sarj cihazini
degistirmek gerekir.

« Akilyii kis icin muhafaza etmeden 6nce tam olarak sarj edin.

« Akii sadece (RG 520 sarj cihaziyla sarj edilebilir.

5 MONTAJ

Makinenin tiim bilegenlerinin iyi baglandigindan ve vidalarin sikildigindan emin olun.
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NOT
Ambalaj malzemelerinin imhasi icin, yerel mevzuat ve diizenlemelere titizlikle uyun.

Giivenlik ve nakliye nedenleriyle, lityum iyon akii (tedarik edilmis ise), makineden ayn olarak teslim edilir ve kismen sarj
edilmistir.

Makineyi kullanmadan dnce, akiiniin, 6.2 Akiiniin sarj edilmesi béliimiinde belirtilen prosediirlere gére sarj edilmesi gereklidir.
5.1 BORUNUN KiLIT KANCASIYLA MONTE EDILMESi (SEK. 11)

Ufleyici borusunu (A), kavrama Klik sesi duyana/hissedene kadar kancayi (B) kilavuzda (C) tutarak takin. Ufleyici borusunu
¢ikarmak icin, kancaya (B) bastirin ve boruyu ¢ikarin.

Boruyu takarken motor kapal olmalidir.

Uzunluk ayari

Ufleyici borusu (A) iki farkli uzunluga takilabilir. Kancaya (B) basin ve boruyu (A) farkli uzunluga oturana/uyana kadar kaydirn.

5.2 UFLEYiCi BORUSU YASSI UCUNUN (ORDEK GAGASI) MONTAJI

“Ordek gagasl’, iifleyici tarafindan iletilen hava akisini daha iyi hedefleyerek ve hassas bir sekilde yogunlastirmak ve
yonlendirmek icin tasarlanmis drdek gagasi seklindeki bir ucu veya agzi ifade etmektedir. Ordek gagasi ucunun ayirt edici sekli,
dogrudan ve odaklanmig bir hava akisi olusturmaya yardima olur ve kaldinmlardaki catlaklar ya da erisilmesi zor diger alanlar
gibi belirli yerlerden dokiintiileri veya yapraklan tasimak icin idealdir.

“Ordek gagasini” takmak icin, dogrudan borunun iizerine yerlestirin ve boru iizerindeki kiicik centigi “drdek gagasi” iistiindeki
uygun yuvaya eslestirin. Ordek gagasini gikarmak icin, sadece kendi iizerine cevirmek ve norudan cekmek yeterlidir.

6 CALISMAYA HAZIRLIK

6.1 MAKINENIN KONTROLU

Akiiniin yuvasina takilmamis oldugundan emin olun.

Calismaya baslamadan dnce asagidakilerin yapilmasi gereklidir:

+sodutma havasi yollaninin/kanallarinin tikali olmadigini kontrol edin;
makinenin kulpunun ve korumalarinin temiz ve kuru oldugunu, dogru bir sekilde monte edildigini ve makineye saglam bir
sekilde sabitlenmis olduklarini kontrol edin;
makinede, carpmalardan veya diger nedenlerden kaynaklanmig asinma veya hasar emareleri olmadigini kontrol edin ve
gerekli onarimlari yapin;
akiiniin iyi durumda oldugunu ve hicbir hasar belirtisi olmadigini kontrol edin. Makineyi hasarli veya yipranmis bir akii ile
kullanmayin;
akiiyli, 6.2 Akiiniin sarj edilmesi bolimiinde belirtilen prosediirlere gore sarj edin.

6.2  AKUNUN SAR) EDILMESI
A\ KAz

Gii¢ kaynagi sebeke voltajinin, akii sarj cihazi etiketinde belirtilenle ayni oldugundan emin olun.

Akiiyii (A) makineden ¢ikarmak icin, diigmeye (B) basin ve akiiyii (A, Sek. 5) ¢ikarin.
Akiiyii makineye takmak icin, akiiyii (A) ilgili yuvaya yerlestirin. Akiinin tam olarak takili oldugundan emin olun (Sek. 5).
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6.2.1 Dogru kullanim

Sarj islemine baglamadan 6nce, sarj chazinin sudan uzak, iyi havalandinlan bir yerde sabit bir yiizeye yerlestirildigini
dikkatlice kontrol edin.

Elektrik prizindeki sebeke voltajinin, bilgi etiketinde belirtilen sarj cihazi degerleri ile uyumlu oldugunu kontrol edin (asla
farkli bir voltaj degerine baglamayin), elektrik prizinin uygun durumda oldugundan emin olun.

Sarj esnasinda, sarj cihazinin iizerini Grtmeyin ve iyi havalandirma saglayin. Sarj cihazinin havalandirma menfezlerinin
tistiini KAPATMAYIN ve battaniye ya da yastik gibi yumusak bir yiizey iizerine KOYMAYIN. Sarj cihazinin havalandirma
menfezlerinin temiz oldugundan emin olun.

Akii hiicreleri tehlikeli derecede hasar gdrmiis olabileceginden, sarj islemi sirasinda asiri 1sinan akiileri kullanmayin.

Asir isnmis akiileri asla sarj etmeyin veya kullanmayin; miimkiinse hemen degistirin.

Akil, ortam sicakhigi 0 °C ila +45 °C arasinda degilse, sarj etmeyi onleyen bir koruma ile donatilmistir.

Akii, herhangi bir zamanda, zarar verme riski olmadan, kismen de olsa yeniden sarj edilebilir.

Akii takimini asla tamamen bosaltmayin, akii takiminin tamamen bosalmasi akii hiicrelerinin vaktinden evvel
yaslanmasina neden olur.

Sadece orijinal akiiler kullanin. Uygun olmayan akiilerin kullamlmasi yangin, patlama ve kisisel yaralanma
riski ile sonuclanabilir.

6.2.2 Sarj modu (Sek. 8)

Sarj cihazinin elektrik fisini elektrik prizine takin. LED (B) yesil renkte yanar.

Akiiniin sarj cihaziyla uyumlu oldugundan emin olun. Akilyi, sekildeki ok isaretiyle gdsterildigi gibi sarj cihazina takin ve
tam olarak oturdugundan emin olun. Bir Klik sesi duydugunuzda, bu dogru baglandiklarini ve akiiniin basariyla takildigini
belirtir. Sarj fisi elektrik prizine takiliysa, sarjin basladigini gostermek icin LED (B) yesil renkte yanip sonmeye baslayacaktir.
LED (A) yesil renkte ve sabit yandiginda, akii tam sarj olmus demektir.

Her akii sarj islemi tamamlandiktan sonra, sarj cihazinin elektrik sebekesi ile baglantisini daima kesin.

Sarj edilebilir akii sarj olmuyorsa, gii¢ kablosunun giivenli bir sekilde takilmis oldugunu kontrol edin. Eger
akiiyii halen sarj edemiyorsaniz, bir yetkili servise basvurun. Akiiniin dogru bir sekilde sarj edilmesi, zaman
icinde dogru sekilde calismasina katki yapar. Cihazin giiciinde bir diisiis fark ettiginizde akii yeniden sarj
edilmelidir.
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6.2.3

Sarj seviyesi izleme (Sek. 4)

1. Akii takimi normal sekilde sarj olurken LED1, LED2, LED3 ve LED4 (C) bir ilerleme cubugu seklinde yanip soner. Akii takimi
sarj oldugunda, dort LED her zaman bes saniye boyunca yanar ve ardindan isiklarin tamamen soniik oldugu hazirda
bekleme moduna gecer.

2. Bekleme modunda, akii takimi sarj seviyesini kontrol etmek icin bir diigme ile donatilmistir. Akii takiminin sarj seviyesini
okumak icin (B) diigmesine basmaniz yeterlidir, LED gostergeleri (C) ile gdsterilecektir:

Akii LED gdstergesi Sarj durumu

4 LED yanik Kalan kapasite >%75.

3 LED yanik Kalan kapasite >%50.

2 LED yanik Kalan kapasite >%25. Miimkiin olan en kisa siirede calismayi durdurun ve

akiyd sarj edin.

1 LED yanik Kalan kapasite >%710. Miimkiin olan en kisa siirede calismayr durdurun ve

akiyd sarj edin. Aksi halde, akii kullanim mrii 6nemli dlciide azalacaktir.

1 LED yanip soniiyor LEDT yanip sondiigii zaman, kalan akii sarjinin <%10 oldugu, fakat akiiniin

bogalmasinin durmadigi anlamina gelir. Yanip sonme sikligi arttigi zaman,
bosalmayi durdurmaniz ve akiiyii hemen sarj etmeniz gerekir, aksi halde akii
zarar gorir.

Akiiyii miimkiin olan en kisa siirede sarj edin. Aksi halde, akii kullanim dmrii
onemli dl¢lide azalacaktir.

3. Hazrda bekletme modundayken, uyandirmak icin diigmeye (B) basin. Akii, 10 dakika sonra tekrar hazirda bekleme
moduna gegecektir.

6.2.4 Sarj cihazi LED gdstergesi (B, Sek. 8) agtklamalari

LED Gostergesi Sarj cihazi durumu
Yesil 151k Bekleme modu

Yanip sdnen yesil 151k Sarj oluyor

Kirmizi 151k Sarj dhazinda anormallik
Yanip sonen kirmizi 1sik Akii anormallik korumasi
6.2.5 Sarj sonu

Sarj islemi tamamlandiginda gii¢ beslemesi baglantisini kesin.
Akiiyii gkarmak icin diigmeye (D, Sek. 8) basin.

6.3

EKRAN (SEK. 3) (BVi 570 - SAi 570 MODELLERI iCiN)

ACMA/KAPATMA diigmesine (A) bir kez basarak ekrani agin.

Simge

Agiklama

A

Alarm ikaz 15191, Makinede, operator tarafindan diizeltilebilecek bir sorun oldugunu gésterir. Ornek: akiinin agin
1sinmasi veya makinenin agin kullanimi. Calismayi durdurun ve makineyi birkag dakika dinlendirin. Renk, alarmin
tipini belirtir:

Yesil: makine kilitli durumda

Acik mavi: akiide sorun

Kirmizi: makinede/kontrol Ginitesinde sorun (olasi asiri 1sinma)

Vi

Yardim ikaz 15141 Operator tarafindan diizeltilemeyecek bir sorun olabilecegini gdsterir. Calismayi derhal
durdurun ve miimkiin olan en kisa siirede bir Yetkili Servis Merkezi ile iletisime gegin.
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Simge Agklama

Mavi ikaz 151G1. Mobil cihaziniza baglandiginda sabit yanar. Bkz. 7.3 Mobil uygulama bdlimi.

Akii sarj gostergesi. Makine kullanimdayken gdsterge 1511 yanar. Renk, sarj durumunu belirtir:

@ + Yesil: sarj %50'den fazla
+ San: sarj %50 ila %10 arasinda

« Kirmizi: sarj %10'dan az

Hava akis hizi gostergesi. Ug hiz seviyesi + Boost. Calistinldiginda, hiz iiiincii seviyeye ayarlanir. Hizi degistirmek
=) icin ACMA/KAPATMA diigmesine (A) basin. Hiz sadece artan sirayla ayarlanir (6rnek: 1-2-3-1-2-3 vs.).

7 MAKINENIN KULLANIMI

7.1 MAKINEYi (SEK. 9) CALISTIRMA (BVi 570 - SAi 570 MODELLERI iCiN)
Makineyi calistirmadan dnce akiiyii (A) yuvasina yerlegtiriniz.

Makineyi calistirmak icin:

1. ACMA/KAPATMA diigmesine (D) basin. Calistinldidinda, hava akig hizi iigiincii seviyeye ayarlanir.

2. Makineyi tek elle saglam bir sekilde kavrayiniz.

3. Diigme kolunu (C) aktive edin.

4. Hava akig hizi, ON/OFF (ACMA/KAPATMA) diigmesine (D) basilarak ayarlanabilir. Hiz sadece artan sirayla ayarlanir (6rnek:
1-2-3-1-2-3 vs.).

Lock-off (kilit) durumundan ¢lkmak icin, ekrandaki ON/OFF (D) diigmesine basin.

Asiri 1snma durumunda akii, giivenlik nedeniyle koruma devresi araciligiyla kapanir. Akiiyii aractan gikarin ve
sogumaya birakin. Soguduktan sonra makineye tekrar takip calismaya devam edebilirsiniz.

7.2 MAKINEYi (SEK. 10) CALISTIRMA (BVi 570R - SAi 570R MODELLERI iCiN)
Makineyi calistirmadan 6nce akiiyii (A) yuvasina yerlegtiriniz.

Makineyi calistirmak icin:
1. Makineyi tek elle saglam bir sekilde kavrayiniz.
2. Makineyi calistirmak icin, kontrol kolunu (C) aktive edin.

Makine, kontrol koluna (C) basarak yeniden baglatilabilir.
Hiz sabitleyici kontrol kolu (7.6 Hiz sabitleyici fonksiyonu (Sek. 7) (BVi 570R - SAi 570R modelleri icin)) kullanilarak, sabit ve
ayarlanabilir bir hava akigi elde edilebilir.

Asir 1snma durumunda akii, giivenlik nedeniyle koruma devresi araciligiyla kapanir. Akiiyii aractan gikarin ve
sogumaya birakin. Soguduktan sonra makineye tekrar takip calismaya devam edebilirsiniz.

7.3 MOBIL UYGULAMA
73.1 Makineyi uygulamaya baglayin

Makineyi agin. Ekranla donatilmig makinelerde, mobil cihazla baglanti kuruldugu zaman mavi ik sabit yanacaktir. Arama,
akilyd ¢ikanp yeniden takarak yeniden etkinlestirilebilir. Belirli ayrnintilar iin, liitfen 6zel uygulamadaki
(Oleo-Mac Hub - Efco Hub) talimatlara bakin. Uygulama, mobil cihazlar icin iicretsizdir ve kapsamli fonksiyonlar (makineyle
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ilgili ek bilgiler, ayrintilar, rehberlik, makine parcalari ve bakim) saglar. Entegre kablosuz teknoloji ile donatilmis makineler,
mobil cihazlara baglanabilir ve ek fonksiyonlari etkinlestirebilir.

732 Uygulamanin ilk kez kullaniimasi

1. Uygulamayi mobil cihaziniza indirin.
2. Uygulamaya kaydolun.
3. Makineyi baglamak ve kaydetmek icin talimatlar izleyin.

NOT

Oleo-Mac Hub - Efco Hub uygulamasi, tim pazarlarda indirilebilir. Daha fazla bilgi icin, liitfen bir Yetkili Servis Merkezi ile
iletisime gegin.

7.4 BOOST FONKSIYONU (SEK. 6) (BVi 570 - SAi 570 MODELLERI iCiN)
Bu makine, saglanan hava miktarini artirmanizi saglayan “Boost” fonksiyonu ile donatilmistir.

Boost fonksiyonunu kullanmak icin, asagidaki talimatlar izleyin:

1. Makinenin agik oldugunu ve diizgiin calistigini kontrol edin.

2. Sap, tam olarak basmanizi sadlayacak sekilde saglam ve dengeli bir sekilde konumlandirin.

3. Diigme kolunu (B) hareket ettirin ve ardindan giiclendirilmis hava akisini (Boost) etkinlestirmek icin bas veya isaret
parmaklarinizla  ON/OFF diigmesine (A) basin. Bu isglem, herhangi bir hava akis hizi seviyesinde yapilabilir.
Etkinlegtirildikten sonra Boost 50 saniye siirer. Boost ozelligi kullanimdayken, dordiincii hiz seviyesinin (C) gdsterge
lambasi yanar.

4. Boost dzelligini devre digi birakmak ve normal iifleme moduna dénmek icin, ON/OFF diigmesine (A) basin veya diigme
kolunu (B) anlik olarak birakin.

NOT

Boost fonksiyonunu sadece giiclii bir iifleme gerekli oldugu zaman kullanmaniz onerilir (6rnegin: yapraklarin yere
yapisik olmasi). Boost fonksiyonunu her zaman kullanmayin.

Boost fonksiyonunun kullaniimasi, akii kullanim siiresini dnemli 6liide azaltir. Dolayisiyla, Boost fonksiyonunu makul
ve iifleyicinin etkinligini optimize etmeye yetecek sekilde kullanmaniz dnerilir.

7.5 HIZ SABITLEYiCi FONKSIYONU (SEK. 6) (BVi 570 - SAi 570 MODELLERI iCiN)

Bu makine, siirekli surette kontrole gerek olmadan, ¢ikan hava miktarinin sabit kalmasini sadlayan bir hiz sabitleyici fonksiyonu
ile donatilmistir. Bu fonksiyon, makine durmus haldeyken etkinlestirilebilir. Basit bir sekilde diigmeye (A) basin ve basili tutun,
hemen ardindan diigme koluna (B) basin. Ekrandaki LED'ler yanip sondiigii zaman diigmeleri birakabilirsiniz. Hiz sabitleme
fonksiyonu etkinlestirildikten sonra, ¢ikan havanin hizi ve miktan sabit kalacak ve daha fazla manuel miidahaleye ihtiyag
ortadan kalkacaktir.

Fonksiyonu hizli bir sekilde devre digi birakmak icin, (A) veya (B) diigmelerinden birine basip, otomatik hiz kontrol modunu
hemen durdurun. Bu islem, makinenin calismas iizerinde daha fazla esneklik ve hassas kontrol imkani saglayarak operatdriin
ozel gereksinimlerine zamaninda uyarlanmasina imkan tanir.

7.6 HIZ SABITLEYiCi FONKSIYONU (SEK. 7) (BVi 570R - SAi 570R MODELLERI iCiN)

Bu makine, siirekli surette kontrole gerek olmadan, ¢ikan hava miktarinin sabit kalmasini saglayan bir hiz sabitleyici fonksiyonu
ile donatilmistir. Bu fonksiyon, makine durmus haldeyken etkinlestirilebilir. Hiz sabitleyici hizini ayarlamak icin kolu (A)
bastirmaniz yeterlidir. Hiz sabitleyici fonksiyonu etkinlestirildikten sonra, ¢ikan havanin hizi ve miktan sabit kalacak ve daha
fazla manuel miidahaleye ihtiyac ortadan kalkacaktir.

Bu fonksiyonu devre digi birakmak icin, otomatik hiz sabitleme fonksiyonunu aninda durdurmak iizere kolu (A) orijinal
konumuna geri getirin. Bu islem, makinenin calismasi iizerinde daha fazla esneklik ve hassas kontrol imkani saglayarak
operatoriin ozel gereksinimlerine zamaninda uyarlanmasina imkan tanir.
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1.7 UFLEYiCi BORUSU YASSI UCU (GRDEK GAGASI)

Ordek gagasi olarak da bilinen yassi ug (7, Sek. 1), iifleyici borusundan ¢ikan havanin hizini artirmak igin optimize edilmis ic
geometriyle 6zel olarak tasarlanmistir. Bu hava hizi, islak yapraklarin, hafif dokiintiilerin ve diger istenmeyen partikiillerin
calisma alanindan kolayca ve hassas bir sekilde tasinmasini saglar.

7.8 MOTORUN DURDURULMASI (SEK. 10)

Motoru durdurmak icin, kontrol kolunu (C) serbest birakin.

7.9 MAKINENIN KAPATILMASI (SEK. 9) (EKRANLI BVi 570 - SAi 570 MODELLERI iCiN GECERLIDIR)

Motoru durdurduktan sonra, ON/OFF diigmesini (D) 5 saniye basili tutun, makine kilitlenme durumuna geger ve ekrandaki
alarm lambasi yesil renkte yanar. Makine kilitliyken, diigme kolunu (C) 5 saniye basili tutun.

8 CALISMA MODLARI VE CALISMA TEKNIKLERI

A DIKKAT

Sizin ve baskalarinin giivenligi icin:

1. Makineyi, talimatlan dikkatle okumadan kullanmayin. Kumandalara ve makinenin uygun kullanimina
asinalik kazanin. Hizli bir sekilde durdurmayi 6grenin.
2. Aul riskler - tiim giivenlik talimatlarina uyulmasina ragmen, hala bazi baska riskler mevcut olabilir:

«  Parcaaklann gozlere zarar verecek sekilde firlamasi.

3. Operatoriin veya kullanianin bagka insanlarin veya esyalarin basina gelen kazalardan ve beklenmedik
olaylardan sorumlu oldugunu hatirlatiniz.

4, Calisma sirasinda uygun bir giysi giyin. Satianiz is giivenligini saglamak icin is kazalarimi onleyici en
uygun malzemeler konusunda sizi bilgilendirecek seviyededir.

5. Sadece giindiiz 1s1ginda veya iyi bir yapay isik altinda calisin.

6. Calisma alanini sonuna kadar denetleyin ve makine tarafindan firlatilabilecek tiim nesneleri (dallar,
demir teller, goriinmeyen kablolar, taslar, vs.) toplayin.

7. Makineyi durdurun ve akiiyii yuvasindan ¢ikarin:

« makine anormal bir sekilde titremeye baglar ise; bu durumda derhal titresimlerin nedenini arastirin
ve bir Yetkili Servis Merkezinde gerekli kontrollerin yapiimasini saglayn;

«  makineyi korumasiz biraktiginiz her an;

«  makineyi kontrol etmeden, temizlemeden veya iizerinde calisma yapmadan once;

« yabana bir cisme carptiktan sonra. Makineyi kullanmadan dnce, hasar olup olmadigini kontrol edin
ve gerekli onarimlan yapin;

« makine kullanimda olmadiginda.

8. Yangin riskinden kaginmak icin, makineyi kuru yapraklar veya otlarin yakininda sicak halde birakmayin.

A\ ikaz

Hatali bir sekilde kullamilan bir elektrikli makinenin baskalarina rahatsizlik verebilecegini unutmaymn.

Baskalarina ve cevreye saygi icin:

«  Makineyi rahatsizlik verecek yerlerde ve saatlerde kullanmaktan kaginin.

« Calisma sonrasinda ortaya ¢tkan malzemeleri imha etmek icin yerel mevzuat ve diizenlemelere titizlikle
uyun.

« Bozulmus, aginmis parcalarin veya cevre iizerinde giiclii bir etkisi olan herhangi bir unsurun imha
edilmesi icin yerel yonetmeliklere siki sikiya uyun.
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Uzun siire titresimlere maruz kalmak lezyonlara ve ozellikle dolagim bozukluklarindan muzdarip olanlar igin
noro-vaskiiler bozukluklara (“Raynaud Fenomeni veya “beyaz el” olarak bilinen) neden olabilir. Semptomlar
eller, bilekler ve parmaklan etkileyebilir ve ciltte hissizlik, kasinti, agn, renk degisikligi veya yapisal
degisiklikler ile kendini gosterir. Bu etkiler diisiik ortam sicakliklari ve/veya kulplan agin kavrama nedeniyle
genigleyebilir. Semptomlar ortaya ¢ktiginda, makinenin kullanim siiresini azaltmak ve bir doktora
bagvurmak gereklidir.

81  CALISMA MODLARI

Ak, sarjinin tamamen bogalmasini engelleyen bir koruma ile donatilmistir.
Akiiniin sarji bitince makine otomatik olarak kapanir. Bu durumda makine derhal sarj edilmelidir.

8.2 CALISMA TEKNIKLERI

Kullanmadan dnce iifleyicinin, dzellikle de emme girisinin durumunu kontrol edin.
Calisma alaninin ¢ok tozlu olmasi halinde, su varsa alani bir hortum ya da bir su buhan piiskiirtiicisii ile hafifce su
pliskiirtiin.

« Cocuklara, evcil hayvanlara, araba ve agik pencerelere dikkat edin ve dokiintileri/pislikleri giivenli bir sekilde ifleyerek
uzaklagtinn.

- Ufleyiciyi kullandiktan sonra temizleyin ve dokiintiileri/pislikleri ¢dp bidonuna atin.
Hava akiminin topraga yakin bir sekilde kullanilabilmesi icin, hava borusunun ucuna bir uzatma takarak kullanin.

Ufleyidi ile calisirken gerekli kisisel koruyucu ekipmanlan (KKE) kullanin:
«  Goz koruyuculan.

«  Kulaklik.

«  Ses koruyucusu.

«  Tozlu ortamlar icin koruyucu maske.

Koselerin i¢ kisminda calisirken, koseden i¢ kisma, ¢calisma alaninin merkezine dogru iifleyin.

83 i$ BITTIGINDE
Calisma bittigi zaman, motoru 7.9 Makinenin kapatilmasi (Sek. 9) (Ekranl BVi 570 - SAi 570 modelleri icin gegerlidir) ve 7.8
Motorun durdurulmas (Sek. 10) bolimlerinde belirtildigi gibi durdurun.

Makineyi herhangi bir ortama koymadan dnce, sogumasini bekleyin.
Yangin riskini azaltmak icin makineyi dal ve yaprak kalintilarindan arindirin; bir oda icinde artik malzemeleri
iceren kaplar birakmayin.

Her calismadan sonra, sokmek suretiyle iifleme borusunu ve koruma izgarasi menfezlerini kalinti ve pisliklerden temizlemeniz
onerilir.
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9 BAKIM

«  Bakim islemleri sirasinda daima koruyucu eldivenleri takin.

« Bakim iglemlerini motor veya akii sicakken gerceklestirmeyin. Makineyi durdurun ve sogumasini
bekleyin. Bakimi makine kapaliyken ve akii ¢ikarilmis haldeyken yapin.

«  Bakim yapilmamasi veya yanhs bakim yapilmasi, giivenlik aygitlarinin ¢ikariimasi veya degistirilmesi ve/
veya orijinal olmayan yedek parcalarin kullaniimasi, operatoriin veya iigiincii sahislarin ciddi veya
oliimciil sekilde yaralanmasina neden olabilir.

Aynica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

9.1 OLAGAN BAKIM

A\ DIKKAT

Makinede herhangi bir bakim calismasi yapmadan once, akiiyii daima gikarin. Bir Yetkili Servis Merkezi ile
temasa gecerek makinenizdeki olasi hasarlan tamir ettirin.

A DIKKAT

Sizin ve baskalarinin giivenligi icin:

«  Her kullanimdan sonra akiiyii yuvasindan cikarin ve olasi hasarlari kontrol edin.

«  Makinenin verimini ve giivenligini zaman icinde korumak icin dogru bir bakim sarttir.

«  Makinenin her zaman giivenli calisma kosullarinda oldugundan emin olmak icin somunlan ve vidalan
stkilmig durumda tutun.

«  Makineyi asla yipranmis veya hasarli parcalar ile kullanmayin. Hasarli parcalar degistirilmeli ve asla tamir
edilmemelidir.

+ Sadece orijinal yedek parcalan kullanin. Ayni kalitede olmayan parcalar makineye ve giivenligine zarar
verebilir.

Bakim islemleri sirasinda akiiyii yuvasindan ¢ikarin.

Asinmis veya hasar gormis kisimlar olmadigindan emin olmak icin her kullanimdan 6nce makineyi gdzden gegirin. Kinlmis
veya asinmis parcalar gdrirseniz makineyi kullanmayin.

9.1.1 Motor sogutmasi

Asin 1sinmayr ve motorun zarar gormesini 6nlemek icin, sojutma havasi giris 1zgaralar daima temiz tutulmali, yaprak ve
dokiintiilerden anindinimis olmalidir.

9.1.2 Akii Bakimi ve Depolamasi

Ayrica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

Akii takimini cocuklarin erisemeyecegi bir yerde, karanlik ve kuru bir ortamda, 0 — 23 °C arasindaki bir sicaklikta, toz
veya asindinici etkenlerin olmadigi bir yerde saklayin. Dogrudan giines 1511 alacak sekilde saklamayin.

Akii takimini orijinal ambalajinda saklayin ve tasiyin.

Kullanilmayan akiileri, kontaklar/kutuplar arasinda kisa devreye neden olabilecek ataclardan, madeni paralardan,
anahtarlardan, civilerden, vidalardan ve diger metal nesnelerden uzak tutun. Bir akii takimina kisa devre yaptirmayin.
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Akii takimlarini dogru sekilde saklayn. Bunlari, birbirleri ile veya diger metal nesneler ile kisa devre yapabilecekleri bir
kutu veya cekmece gibi bir yerde diizensiz bir sekilde saklamaktan kaginin. Akii takimi kontaklan arasindaki kisa devre,
yanmaya veya yangina neden olabilir.

«  Akii takiminin havalandirma menfezini toz ve kirden uzak tutun. Akii takimini kuru, yumusak bir bezle silin. inatg kirler
olmas halinde, hafif nemli bir bez kullanin.
Akii takimini diizenli olarak kontrol edin. Gozle goriiliir herhangi bir hasar, aginma emaresi veya bagka sorunlar olursa, akii
takimini kullanmayi durdurun ve bir Yetkili Servis Merkezi ile iletisime gegin.
Akii takimini uzun bir siire boyunca sarj cihazinda takili halde birakmayin. Akii takimini orijinal ambalajinda veya baska bir
kuru yerde saklayin.
Akii takimi uzun bir siire kullanilmayacaksa, bozulmasini ve hasar gérmesini dnlemek icin ilk depolandigi zaman ve daha
sonra her 15 - 30 giinde bir tamamen sarj edin.
Asint sarj veya asin 1sinma halinde, aki, giivenlik nedeniyle koruma devresinden otomatik olarak ayrilir. Sarj cihazini
elektrik prizinden ¢ikanin ve akilyii ¢ikarin. Akiiniin tamamen sogumasini bekleyin. Akii soguduktan sonra, sarj prosediiriine
devam edebilirsiniz.

9.1.3 Muhafaza

Her calisma bitiminde, makineyi toz ve kirden tamamen temizleyin, arizali parcalari onarin veya degistirin.
Makine, hava kosullarina karsi korunakli ve cocuklarin erisemeyecedi kuru bir yerde muhafaza edilmelidir.

9.1.4 Bakim tablosu

Asadidaki liste, makine izerinde yapilmasi gereken bakim islemlerinin bir listesidir. Maddelerin ¢ogu 9.1 Olagan bakim
béliimiinde aciklanmaktadir. Kullaniar sadece, bu Kullanim Kilavuzunda agiklanan bakim ve yardim islerini yapmalidir. Bu
kilavuzda yer almayan tiim bakim islemleri Yetkili Servis Merkezi tarafindan gerceklestirilmelidir.

Bakim Giinliik bakim Ayhk bakim
Makinenin digini temiz ve kuru bir bezle silin. Asla su kullanmayin. X

Kulplari kuru, temiz tutun ve yagdan, gresten arindirin. X

Diigme kolunun dogru sekilde calistigindan ve hasar gormemis X

oldugundan emin olun.

Makinenin harici parcalaninin hasar gormemis veya kinlmamis X

oldugunu kontrol edin.

Somunlarin ve vidalarin siki oldugunu kontrol edin. X

Akiiniin saglam oldugunu kontrol edin. X

Akiiniin sarjini kontrol edin. X

Akii sarj cihazinin saglam ve calisir durumda olup olmadigini kontrol X

edin.

Akii ile makine arasindaki baglantilan kontrol edin ve ayrica akii ile X

akii sarj cihazi arasindaki baglantiyr kontrol edin.

9.2 OLAGANDISI BAKIM

Gerekirse, yodun kullanimlarda sezon sonunda veya normal kullanimlarda iki senede bir teknik yardim agindan uzman bir
teknisyen tarafindan genel bir kontrol yapilmasini saglayin.
Size en yakin Yetkili Servisi asagidaki adreste bulabilirsiniz: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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«  Bu kilavuzda yer almayan tiim bakim islemleri Yetkili Servis Merkezi tarafindan gerceklestirilmelidir.
Makinenin siirekli ve diizenli isleyisini garanti etmek icin zamanla gerceklestirmek zorunda kalacaginiz
yedek parca degisimlerinde yalnizca ORIJINAL YEDEK PARCALAR kullanmaniz gerektigini unutmayin.

« lzin verilmeyen modifikasyonlarin yapilmasi ve/veya orijinal olmayan yedek parcalarin kullanilmasi,
operator veya iiciincii sahislarda ciddi veya 6liimciil yaralanmalara ve garantinin aninda gegersiz
kalmasina neden olabilir.

10  NAKLIYE

Makinenin aragla taginmasi halinde, araca kayislar vasitasiyla diizgiin ve saglam bir sekilde sabitlendiginden
emin olun. Makine yatay konumda ve ayrica bu makineler icin gecerli nakliye yonetmeliklerinin ihlal
edilmedigi garanti edilerek tasinir.

Akiilii elektrikli iifleyicilerin giivenli bir sekilde tasinmasi

Makinenin nakledilmesi veya tasinmasi gerektiginde asadidakilerin yapilmasi gerekmektedir:
makineyi kapatin, durmasini bekleyin ve akiiyii yuvasindan ¢ikarin;
makineyi sadece tutamaklardan tutun.

Makinenin bir aracla tasinmasi gerektiginde, onu kimse icin tehlike arz etmeyecek sekilde yerlestirmek ve saglam bir sekilde
sabitlemek gereklidir.

1 DEPOYA KALDIRMA

Ayrica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

Makine uzun bir siire kullaniimayacaksa:

+ Akiiyii ¢ikariniz (dogru saklama icin akii kullanim kilavuzunu da okuyunuz).

« Daha dnce belirtilen bakim kurallarina uyun.

« Makineyi iyice temizleyin ve metal parcalarini yaglayin.

«Yag qkis borusu ve pompasini da tamamen bosaltmak icin makineyi bosta calistirin.
Makinenizi kuru bir yerde, miimkiin oldugu kadar zeminle dogrudan temas etmeyecek sekilde ve isi kaynaklarindan uzakta
muhafaza edin.
Makineyi cocuklarin erisemeyecegi bir yerde saklaym.
Bir kis mevsiminden sonra tekrar calistirma ile ilgili prosediirler, makinenin normal calistirma icin gecerli prosediirleri ile
aynidir (bkz. bdliimler - 7.1 Makineyi (Sek. 9) ¢ahstirma (BVi 570 - SAi 570 modelleri icin) ve 7.2 Makineyi (Sek. 10)
calistirma (BVi 570R - SAi 570R modelleri igin)).

12 CEVRENIN KORUNMASI

Cevreyi korumak, makinenin kullaniminda bir arada yasama yararina ve yasadigimiz cevre icin onemli ve oncelikli bir husus

olmalidir.

+ Komsularimiz icin rahatsizlik verici bir unsur olmaktan kaginin.
Ambalaj malzemelerinin, yaglarin, yakitin, akiilerin, filtrelerin, bozulmus, aginmig parcalarin veya cevre iizerinde giicli bir
etkisi olan herhangi bir unsurun imha edilmesi icin yerel yonetmeliklere siki sikiya uyun. Bu atiklar ¢dpe atiimamali,
aynstinlmali ve malzemelerin geri doniisiimiinii saglayacak uygun toplama merkezlerine gétiiriilmelidir.

121 SOKUM VE iMHA

Makine hizmet disi birakildiginda, cevreye atmayin, bir toplama merkezine yonlendirin.
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Makinenin imalatinda kullanilan malzemelerin biiyiik bir cogunlugu geri doniisimli malzemelerdir; tim metaller (celik,
aliminyum, pirin¢) normal bir demir telafi merkezine teslim edilebilir. Bilgi icin bdlgenizdeki atik toplama hizmeti veren
merkezlere basvurabilirsiniz. Makinenin sokiimiinden kaynaklanan atiklarin imhasi, topradi, havayi ve suyu kirletmekten imtina
ederek cevreye saygili bir sekilde gerceklestirilmelidir.

Her haliikarda, konu ile yiiriirliikteki yerel mevzuat ve diizenlemelere uygun olmalidir.

Makine hurdaya ¢ikarilacagi zaman, CE isaret etiketi de bu kilavuzla birlikte imha edilmelidir.
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13 ARIZA TESHiSI

A DIKKAT

danigin.

« Makinenin calistiriimasinin kesinlikle gerekmesi durumu haricinde, asagidaki tabloda onerilen tiim
diizeltici testleri gerceklestirmeden once daima makineyi durdurun ve akiiyii ¢ikarin.

« Olasi tiim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi halinde, bir Yetkili Servise
danigin. Bu tabloda listelenenlerden farkli bir problemin tespit edilmesi halinde, bir Yetkili Servise

A\ DIKKAT

Asla uygun tamir arag, gereclerine ve gerekli teknik bilgilere sahip olmadan tamir girisiminde bulunmayiniz.
Yapilan her kétii miidahale, otomatikman garantiyi ve iireticinin tiim sorumlulugunu gecersiz kilar.

SORUN

OLASI NEDENLER

coziim

Diigme kullanilarak motor calismiyor

Akii yok veya dogru takilmamig

Akiiniin yuvasina iyi oturdugundan
emin olun

Akiiniin sarji bitmig

Sarj durumunu kontrol edin ve akiyi
yeniden sarj edin

Motor calisma sirasinda duruyor

Akii yok veya dogru takilmamis

Akiiniin yuvasina iyi oturdugundan
emin olun

Akiiniin sarji bitmig

Sarj durumunu kontrol edin ve akiyi
yeniden sarj edin

Diisiik akii omrii

Daha yiiksek akim emilimi ile agir
kullanim kosullari

Kullanimi optimize edin

Akii sarj cihaz akiiyii sarj etmiyor
(Kirmizi LED yanik)

Kirli kontaklar

Kontaklan temizleyin

Akii sarj cihaz: akiiyii sarj etmiyor
(higbir LED yanmiyor)

Sarj dhazinda gerilim yok

Fisin takili oldugunu ve prizde gerilim
oldugunu kontrol edin

Akii sarj cihazi anzal

Orijinal bir yedek parca ile degistirin

Makine anormal bir gekilde titriyor

Pervane hasar gormiis veya kinlmistir

Bir Yetkili Servise bagvurun




14 UYGUNLUK BEYANI

Ben agagida imzasi bulunan,

EMAK spa via Fermi, 4 — 42011 Bagnolo in Piano (RE) iTALYA

olarak, kendi sorumlulugum altinda asagidaki makinenin:

1. Tiirii:
2. Markast: / Tip:

3. Seri tanimi:

Yonergenin/Yonetmeligin hiikiimlerine ve
miiteakip degisikliklerine ve eklerine
uygundur:

asagidaki uyumlagtinimig standartlara uygun
oldugunu beyan ederiz:

izlenen uygunluk degerlendirmesi prosediirleri:

Olciilen ses giicii seviyesi:
Garanti edilen ses giicii seviyesi:
Yapim yeri:

Tarih:

Teknik belgelerin verildigi yer:

AKULU UFLEME MAKINESI

Oleo-Mac BVi 570 - BVi 570R
Efco SAi 570 - SAi 570R

€04 XXX 0001 - €04 XXX 9999 (OM BVi 570)
€05 XXX 0001 - €05 XXX 9999 (EF SAi 570)
(31 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (OM BVi 570R)
(32 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (EF SAi 570R)

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011 /65/EC - 2014/53/UE

EN 62841-1:2015/A1:2025 — EN 62841-4-6:2024 — EN 55014-1:2021
- EN 55014-2:2021 - EN 62233:2008 —

ETSI EN 301 489-1V2.2.3 - 2019 — ETSI EN 301 489-17 V3.2.4 - 2020
- ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Ek V - 2000/14/CE

97 dB (R)

99 dB (A)

Bagnolo in piano (RE) italya - via Fermi, 4
2026-04-01

idari Merkez. - Teknik Miidiirliik

/ e
R (<2 / ®
[ > Emak
- 4 L spa.

Luigi Bartoli - C.E.0.
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15

GARANTI SARTLARI

1. Garanti siiresi, malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 (iki)

Tiiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini

yildir. veya imkdn varsa malin ayipsiz misli ile degistirilmesini
2. Malin biitin parcalan dahil olmak iizere tamami garanti satiaidan talep edebilir. Satic, tiiketicinin talebini reddedemez.
kapsamindadir. Bu talebin yerine getirilmemesi durumunda satici, iiretici ve
3. Malin ayiph oldugunun anlasilmasi durumunda tiiketici, 6502 ithalatgl miiteselsilen sorumludur.
sayili  Tiketicinin ~ Korunmasi  Hakkinda ~ Kanun'un  11. 6. Malin tamir siiresi 20 is giiniinii gecemez. Bu siire, garanti
maddesinde yer alan; siiresi icerisinde mala iliskin anzanin yetkili servis istasyonuna
a. Sizlesmeden donme, vei(;l.satlay;_i bl'|(1lrlml tarlhlntdel,_garetznt.lh§u(rje5| d’f'lll)]da |sebma:I|n
b. ~ Satis bedelinden indirim isteme, i e 10 e e oot bl
¢ Ucretsiz onanlmasini isteme, o atl_n_anzasml_rt\h | t|§.gunu| |ge{|sm_ ¢ ?' e elmeme5| ak”li &
d. Satlanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme, dretid ‘veya lthalatgl; main tamirl tamamianincaya Xada,
- L benzer dzelliklere sahip baska bir mali tiiketicinin kullanimina
haklarindan birini kullanabilir. ) P,
tahsis etmek zorundadir. Malin garanti siiresi icerisinde
4. Tiiketicinin bu haklardan iicretsiz onanm hakkini - se¢mesi arizalanmasi durumunda, tamirde gecen siire garanti siiresine
durumunda satici; iscilik masrafi, degistirilen parca bedeli ya da eklenir.
baska herhangi bir ad altinda hicbir icret talep etmeksizin 7. Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykin
malin onarimini yapmak veya yaptirmakla yiikiimlidiir. Tiketici kullaniimasindan ~ kaynaklanan ~anzalar garanti  kapsami
licretsiz onanm hakkini iretici veya ithalatgya karsi da disgindadr.
kullanabilir. Satici, iiretici ve ithalatg tiiketicinin bu hakkini 8. Tilketici, garantiden dogan haklarmin kullanilmasi ile ilgili
kullanmasindan miiteselsilen sorumludur. olarak gikabilecek uyusmazliklarda yerlegim yerinin bulundugu
5. Tiiketicinin, iicretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin; veya tilketici isleminin yapildigi yerdeki Tiketici Hakem
« Garanti siiresi icinde tekrar arizalanmas|, Heyetine veya Tiiketici Mahkemesme ba§vur§b{llr. . _
« Tamiri icin gereken azami siirenin agilmas|, 9. Satia taraflrldan_ . bl'l' "Garantl . Belgesinin ) VEU|mng{SI
« Tamirinin miimkiin olmadiginin, yetkili servis istasyonu, durumunda, tiketici Gimrik ve T'car“et“Bilfaﬂl'g' Tiketicinin
satia, iretici veya ithalatg tarafindan bir raporla Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel Miidiirligii'ne basvurabilir.
belirlenmesi durumlarinda;
URETICi FIRMANIN
UNVANI: EMAK S.P.A
ADRESI: Via E. Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (Reggio Emilia) ITALYA
WEB: www.emak.it
TEL/FAX: +390522951555
E-mail: info@emak.it
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1 WPROWADZENIE

Dzigkujemy za wybdr produktu Emak.
Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcow i warsztatéw serwisowych jest do Paristwa catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z trescig niniejszej instrukgji obstugi a w szczegdlnosci z zasadami
bezpieczenstwa.

Niniejszy podrecznik musi towarzyszy¢ narzedziu przez caty okres jego eksploatagji.

Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

Nalezy réwniez uwaznie przeczytac podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i fadowarki!

UWAGA

Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie odzwierciedlaja stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian bez koniecznosci aktualizowania niniejszego podrecznika za kazdym razem.
llustracje maja charakter pogladowy. Rzeczywiste elementy moga sie rézni¢ od tych przedstawionych na ilustracjach. W
razie watpliwosci skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

1.1 JAK CZYTAC NINIEJSZY PODRECZNIK

Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i punkty. Kazdy punkt stanowi podpoziom odnosnego rozdziatu. Odniesienia do
rozdziatbw lub punktéw oznaczono napisem ,rozdziat” lub ,punkt”, po ktérym nastepuje odpowiedni numer. Przyktad:
rozdziat 2”.

Oprécz instrukgji dotyczacych uzytkowania i konserwacji niniejszy podrecznik zawiera fragmenty wymagajace szczegélnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone symbolami opisanymi ponizej:

Gdy istnieje ryzyko wypadku lub obrazen, nawet $miertelnych, lub powaznych szkéd materialnych.

/\  PRZESTROGA
Gdy istnieje ryzyko uszkodzenia narzedzia lub jego poszczegdinych podzespotow.

UWAGA
Dostarcza dodatkowych informacji do poprzednich instrukgji zawartych w komunikatach dotyczacych bezpieczenstwa.

llustracje w niniejszej instrukji obstugi s3 ponumerowane nastepujaco: 1, 2, 3 itd. Podzespoty wskazane na ilustracjach
oznaczone sg literami lub cyframi, w zaleznosci od przypadku. Odniesienie do podzespotu C na rysunku 2 jest wskazywane za
pomoca sformutowania: ,Patrz C, Rys. 2" lub po prostu ,(C, Rys. 2)".

2 ZAPOZNANIE SIE Z URZADZENIEM

2.1 OPIS URZADZENIA | ZAKRES JEGO ZASTOSOWANIA

Niniejsze urzadzenie to sprzet ogrodniczy, a doktadniej przenosna dmuchawa z silnikiem elektrycznym zasilanym baterig
akumulatorowa.
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211 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Dmuchawy mozna uzywac do:

Usuwania i zbierania lisci. Usuwania $mieci lub $cietej trawy z drég, chodnikéw, parkéw, parkingdw, wiat, boisk
sportowych itp.

Usuwania Scietej trawy.

Usuwania lub rozdrabniania zarosli.

(zyszczenia parkingdw.

(zyszczenia sprzetu rolniczego i budowlanego.

(zyszczenia amfiteatréw i parkow rozrywki.

Usuwania lekkiego lub miekkiego $niegu.

Osuszanie chodnikdw i terendw zewnetrznych.

Usuwania $Smieci z naroznikéw, skrzyzowar, spomiedzy kostki brukowej itp.

2.1.2 Uzytkowanie niezgodne z przeznaczeniem

Kazde inne zastosowanie rézne od wymienionych powyiej moze okazac si¢ niebezpieczne i spowodowacé
szkody dla osob i/lub mienia.

Dmuchawy NIE wolno uzywac do usuwania:

Duzych iloSci zwiru lub pytu zwirowego.

Pozostatosci po pracach budowlanych.

Pytu pochodzacego z gipsu.

Pytu pochodzacego z cementu lub betonu.

Suchej ziemi ogrodowe;.

Nie nalezy uzywa¢ dmuchawy do rozprowadzania lub rozpylania nawozéw, chemikaliow i innych toksycznych substancji
lub paliwa, chyba Ze urzadzenie zostato zaprojektowane do takiego zastosowania i ze jest ono wowczas uzywane w
odpowiednim miejscu.

Jezeli rozpylana substancja jest substancjy dostepng w handlu, nalezy zapoznac sie z jej karta charakterystyki lub
skontaktowac sie z jej producentem.

Krzemionka jest jednym z podstawowych zwiazkéw wystepujacych w piasku, kwarcu, cegtach, glinie, granicie,
skatach i wielu innych materiatach, w tym w betonie i produktach murarskich. Powtarzajace sie i/lub
intensywne wdychanie unoszacej si¢ w powietrzu krzemionki krystalicznej moze powodowaé powazne lub
$miertelne choroby uktadu oddechowego, w tym krzemice. W obecnosci takich materiatow nalezy zawsze
przestrzega¢ wskazanych srodkow ostroznosci dotyczacych drég oddechowych.

Wdychanie pylu azbestowego jest niebezpieczne i moze powodowac powazne lub $Smiertelne obrazenia,
choroby uktadu oddechowego lub nowotwory. Uzytkowanie i utylizacja produktow zawierajacych azbest sg
scisle regulowane przepisami. Nie rozdmuchiwac¢ ani nie narusza¢ azbestu lub produktow zawierajacych
azbest, takich jak izolacja azbestowa. Jezeli istnieja powody, by sadzi¢, ze doszto do naruszenia materiatow
zawierajacych azbest, nalezy si¢ niezwlocznie skontaktowac z pracodawcg lub lokalnymi wtadzami
sanitarnymi.

Uzywanie urzadzenia niezgodnie z przeznaczeniem powoduje przepadek gwarancji oraz zwolnienie z wszelkiej
odpowiedzialnosci Producenta, z przeniesieniem na uzytkownika zobowiazan wynikajacych z wyrzadzonych szkdd oraz
odniesionych przez niego samego lub osoby trzecie obrazen.

2.2 OGOLNE ZASADY BEZPIECZENSTWA

Pracowac tylko wtedy gdy widocznos¢ i oswietlenie sa wystarczajace, aby dobrze widzie¢.
Przed odtozeniem narzedzia nalezy wyfaczy¢ silnik
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Zachowac szczegdlng uwage i stan gotowosci, gdy korzysta sie z oston, poniewaz takie $rodki moga ograniczy¢ zdolnos¢
styszenia dzwigkow informujacych o niebezpieczenstwie (sygnatow, ostrzezen, itp.).
Zachowac szczeg6Ing ostrozno$¢ podczas pracy na terenach nachylonych lub nieréwnych.
Zawsze utrzymywac uchwyty w stanie suchym i czystym.

+  Nie uzywac dmuchawy, gdy stoi sie na drabinie, stojaku lub stole.
Nigdy nie probowac usuwaé za pomoca dmuchawy goracych lub palacych sie substangji lub fatwopalnych
dieczy.
Podczas korzystania z urzadzenia nie nalezy chodzi¢ do tytu.
Z dmuchawy nalezy korzysta¢ wytacznie w rozsadnych porach, unikajac wezesnych godzin porannych lub péznych godzin
wieczornych, gdy moze to przeszkadzac innym osobom. Przestrzegac godzin ciszy okreslonych miejscowymi przepisami.
Sprawdzi¢ kierunek i site wiatru. Nigdy nie kierowa¢ dyszy ani wydmuchiwanych zanieczyszczen w strone ludzi, zwierzat
domowych, samochodéw lub domdw.
Nie wydmuchiwac zanieczyszczen w kierunku otwartych drzwi lub okien.
7 urzadzenia nalezy korzysta¢ w rozwazny sposob, uwazajac na przechodzace osoby i pobliskie mienie.
Nie zostawia¢ opryskiwacza z wtaczonym silnikiem bez nadzoru.
Nalezy zwraca¢ uwage na to, co sie zdmuchuje lub przemieszcza.

« Nalezy pocwiczy¢ zdmuchiwanie Scietej trawy lub papierowych kubkéw bez wzniecania kurzu.
Przed uzyciem dmuchawy nalezy zwilzy¢ zakurzone miejsca.
Nigdy nie uzywa¢ dmuchawy do przemieszczania nadmiernie pylacych materiatéw.
Nie kierowac strumienia powietrza na ludzi lub zwierzeta. Dmuchawa moze wyrzuca¢ niewielkie przedmioty z duzg
predkoscia. Natychmiast zatrzymac urzadzenie, gdy zbliza sie do niego cztowiek.

23 ELEMENTY URZADZENIA (RYS. 1)

1. Modut napedu 6. Pierscienie paskéw nosnych

2. Uchwyt 7. Ptaska koricowka do rury dmuchawy (Duckbill)

3. Wyswietlacz (* tylko dla modeli BVi 570 - SAi 570) 8. Akumulator

4. Diwignia przetacznika 9. Diwignia przefacznika tempomatu (* tylko dla modeli
5. Rura dmuchawy BVi 570R - SAi 570R

24 ETYKIETA IDENTYFIKACYINA (RYS. 2)

Napiecie zasilania.

Urzadzenie zasilane pradem statym.

Typ urzadzenia: DMUCHAWA AKUMULATOROWA
Nazwa i adres producenta.

Oznaczenie zgodnosci CE.

Poziom mocy akustycznej.

Patrz rozdziat 2.4.1 Informagje dla uzytkownikdow.

NownmpswN =

2441 Informagje dla uzytkownikow

Produkt zgodny z Dyrektywami 2011/65/WE i 2012/19/WE w sprawie ograniczenia
stosowania substangji niebezpiecznych w urzadzeniach elektrycznych i elektronicznych oraz
utylizacji odpadow.

Ten symbol umieszczony na urzadzeniu oznacza, ze po zakoriczeniu eksploatacji produkt musi by¢
zbierany oddzielnie od innych odpadéw.

Uzytkownik musi zatem zwrdci¢ sprzet, ktérego okres eksploatacji dobiegt korica, do odpowiednich punktéw selektywnej
zhiérki odpadow elektronicznych i elektrycznych lub zwrdci¢ go sprzedawcy detalicznemu przy zakupie nowego urzadzenia
réwnorzednego typu, na zasadzie jeden do jednego.

Prawidtowa segregaga umozliwia ponowne wykorzystanie odpaddw, ich recykling oraz likwidacje w sposdb przyjazny dla
Srodowiska, dzieki czemu zmniejsza sie ich ujemny wptyw na $rodowisko oraz zdrowie i sprzyja sie recyklingowi materiatéw, z
ktérych urzadzenie jest zbudowane.

Nieprawidfowa utylizacja urzadzenia przez uzytkownika zagrozone jest sankcjami przewidzianymi przez prawo.
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Nalezy rowniez uwaznie przeczytac podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i tadowarki!

25 WYJASNIENIE SYMBOLI ORAZ OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA (RYS. 2)

Podczas obstugi urzadzenia nalezy zachowac ostroznos¢. W tym celu na urzadzeniu umieszczono piktogramy, ktdrych celem jest
przypomnienie uzytkownikowi o najwazniejszych $rodkach ostroznosci. Ich znaczenie zostato objasnione ponizej. Zaleca sie
uwazne przeczytanie zasad bezpieczenstwa podanych w stosownym rozdziale niniejszego podrecznika.

Uszkodzone lub nieczytelne nalepki nalezy wymienic.

Nieprawidtowe korzystanie z urzadzenia moze stwarzac zagrozenie dla operatora i dla innych oséb.

9. Przed uzyciem urzadzenia przeczyta¢ podrecznik obstugi.

10. Podczas pracy nalezy nosi¢ nauszniki chroniace stuch.

11. Operator dmuchawy musi upewnic sig, ze w promieniu co najmniej 10 metréw nie znajduja sie ludzie lub zwierzeta. Jezeli
na tym samym obszarze pracuje kilku operatoréw, musza oni zachowa¢ bezpieczng odlegtos¢ nie mniejsza niz 10 metréw
od siebie.

12. Podczas pracy nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa.

13. Nie naraza¢ urzadzenia na deszcz (lub wilgoc).

14.

Dmuchawa moze wyrzucac z duza predkoscia przedmioty, ktére moga sie odbic i uderzy¢ operatora. Moze
to spowodowac powazne obrazenia oczu. Podczas pracy nalezy zawsze nosic okulary ochronne.
2.6 DANE TECHNICZNE
Napiecie V DC 56
Moc W 1000
Ciezar kg 23
Min./Maks. predkos¢ obrotowa min-! 8000 / 22000
Maksymalna predko$¢ powietrza m/s 55
Moc objetosciowa m3/h 850
Modut radia
Pasmo czestotliwosci Pasmo ISM 2,4 GHz
Maksymalna moc nadawania TmW
Zasieg sygnatu Okoto 10 m
UWAGA
Natezenie sygnatu uzaleznione jest od warunkéw otoczenia i terminala mobilnego. Zasieg moze sie znacznie rézni¢ w
zaleznosci od warunkéw zewnetrznych, w tym odbiornika. W pomieszczeniach zamknietych i w przypadku wystepowania
metalowych barier (np. Scian, potek, walizek) zasieg moze by¢ znacznie ograniczony.
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Emisje hatasu i wibracje

Jednostka miary Przepisy odniesienia BVi 570 - SAi 570BVi
570R - SAi 570R
- EN 50636-2-100
(1(2) -
Cisnienie akustyczne LpA av - dB(R) EN 11201 86
Niepewnos¢ dB (A) 2,12
Imierzony poziom mocy 2000/14/WE
akustycznej @ dB (R) EN 11201 9,87
EN IS0 3744
Niepewnos¢ dB (A) 2,37
) 2000/14/WE
%ﬂ;gﬁga"y poriom Mmooy LpA av - dB(A) EN 11201 %
EN ISO 3744
) ] EN 50636-2-100
12)3) 2
Poziom drgan m/s EN 1209 <25
Niepewnos¢ m/s2 EN 12096 1,0

(M Maks. predkos¢ bez obciazenia.

@ Maks. predkos¢ przy catkowicie natadowanym akumulatorze

@) Catkowita deklarowana wartos¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowa metoda testowa i moze by¢ wykorzystana do poréwnania
jednego narzedzia z drugim; catkowita deklarowana wartos¢ drgar moze by¢ réwniez wykorzystana we wstepnej ocenie narazenia.

Wartosci emisji hatasu i wibracji podczas rzeczywistego uzytkowania urzadzenia elektrycznego moga roznic
sie od zadeklarowanych wartosci w wyniku sposobu uzytkowania urzadzenia, a w szczegdlnosci obrabianej
czesci.

Nalezy okresli¢ Srodki bezpieczeristwa w celu ochrony operatora w oparciu o oszacowanie narazenia w rzeczywistych
warunkach uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich czesc cyklu roboczego, takich jak czas, w ktérym urzadzenie jest
wytaczone i gdy jest bezczynne, oprdcz czasu uruchamiania).

3 OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA URZADZENIA

Przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa, instrukcje, ilustracje i specyfikacje dotaczone do
tego urzadzenia. Nieprzestrzeganie ponizszych instrukcji moze spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub
powazne obrazenia.

UWAGA
Rozporzadzenia krajowe moga ogranicza¢ uzycie urzadzenia.

/N PRZESTROGA

Uszkodzone lub nieczytelne nalepki nalezy wymieni¢. Nowe nalepki mozna uzyska¢ w autoryzowanym
serwisie.

A UWAGA

Podczas noszenia nausznikéw chroniacych stuch nalezy zwraca¢ uwage na sygnaty ostrzegawcze lub okrzyki.
Zdjac srodki ochrony stuchu niezwtocznie po zatrzymaniu silnika.




To urzadzenie generuje pole elektromagnetyczne podczas pracy! Pole to moze, w pewnych okolicznosciach,
zaktécac dziatanie aktywnych lub pasywnych implantéw medycznych! Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub
$miertelnych obrazen, zalecamy uzytkownikom z wszczepionym implantem medycznym zasiegniecie porady
lekarza i skonsultowanie si¢ z producentem implantu medycznego przed przystapieniem do uzytkowania tego
produktu!

Nalezy réwniez uwaznie przeczyta¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i fadowarki!

Zachowac wszystkie przestrogi i instrukcje do wgladu.
Termin ,urzadzenie elektryczne” w ostrzezeniach odnosi sie do urzadzen elektrycznych zasilanych z sieci (z kablem) lub z
akumulatora (bez kabla).

Bezpieczeristwo w miejscu pracy

a.

b.

C

Miejsce pracy nalezy utrzymywac w czystosci i musi ono by¢ whasciwie oswietlone. Zagracone i/lub stabo
o$wietlone obszary moga sie przyczynia¢ do wypadkéw.

Nie uzywac urzadzen elektrycznych w srodowisku zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci fatwopalnych
cieczy, gazow lub pytéw. Narzedzia elektryczne wytwarzajq iskry, ktore moga spowodowac zapton pytéw lub oparéw.
Podczas obstugi urzadzenia elektrycznego dzieci i osoby postronne musza przebywa¢ w bezpiecznej
odlegtosci. Rozproszenie moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.

Bezpieczenistwo elektryczne

a.

Wtyczki narzedzia elektrycznego musza pasowac do gniazdek. Nie modyfikowa¢ nigdy wtyczki. Nie nalezy
uzywac przejsciéwek razem z uziemionymi narzedziami elektrycznymi. Uzywanie niezmodyfikowanych wtyczek i gniazdek
odpowiedniego typu zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Nie dopuszcza¢ do kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i
lodowki. Jezeli ciato jest uziemione, zwieksza sie ryzyko porazenia pradem.

Nie wystawiac narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu lub wilgoci. Jezeli do wnetrza narzedzia elektrycznego
dostanie si¢ woda, wzrasta ryzyko porazenia pradem.

Nie uzywac przewodu elektrycznego w niewtasciwy sposob. Nie nalezy uzywac przewodu zasilajacego do
przenoszenia lub ciagniecia narzedzia elektrycznego ani do odtaczania wtyczki. Trzymac przewdd zasilajacy z
dala od Zrédet ciepfa, oleju, ostrych krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzone lub splatane przewody elektryczne
zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

Podczas uzywania narzedzia elektrycznego na zewnatrz nalezy korzysta¢ wylaaznie z przediuzacza
przeznaczonego do uzytku na zewnatrz. Uzywanie przediuzacza nadajacego sie do uzytku na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia pradem.

Podczas korzystania z narzedzia elektrycznego w wilgotnym miejscu nalezy uzywaé¢ wylacznika
roznicowopradowego (RCD). Zastosowanie wytacznika rdznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

Bezpieczenistwo osobiste

a.

Podczas uzywania urzadzen elektrycznych nie nalezy sie rozpraszac, nalezy kontrolowac to, co sie robi i
kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac urzadzenia elektrycznego, gdy jest sie zmeczonym lub
pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas uruchamiania urzadzen elektrycznych moze
doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

Uzywac sprzetu ochrony osobistej. Podczas pracy nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet ochrony
osobistej, taki jak maski przeciwpytowe, obuwie antyposlizgowe, kask ochronny czy $rodki ochrony stuchu zmniejszaja
prawdopodobienstwo odniesienia obrazen.

Unika¢ przypadkowego uruchomienia narzedzia. Przed podiaczeniem urzadzenia do sieci elektrycznej i/lub
akumulatoréw, przed jego podniesieniem lub transportem nalezy upewnic sig, ze przefacznik znajduje sie w
pozycji wylaczonej. Transportowanie urzadzeri elektrycznych z wiaczonym przetacznikiem lub podtaczonych do sieci
elektrycznej moze prowadzi¢ do wypadkéw.
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Przed wiaczeniem urzadzenia elektrycznego nalezy wyjac z niego klucze regulacyjne. Klucz pozostawiony na
obracajacej sie czesci urzadzenia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

Nie wychylac sie. Zawsze zachowywa¢ prawidlowa pozycje i rownowage. Umozliwia to lepsza kontrole nad
urzadzeniem elektrycznym w nieprzewidzianych sytuacjach.

Nosi¢ odpowiednia odziez robocza. Nie nosi¢ zbyt obszernej odziezy ani bizuterii. Trzyma¢ wiosy, odziez i
rekawice z dala od poruszajacych si¢ czesci. Obszerna odziez, bizuteria lub diugie wtosy moga sie zaplata¢ w
poruszajace sie czesci.

W przypadku urzadzen, ktére nalezy podiaczy¢ do instalacji wyciagowych i zbierajacych pyly, nalezy sie
upewni¢, ze sg one podiaczone i uzywane w prawidtowy sposob. Korzystanie z takich urzadzeri moze zmniejszy¢
zagrozenia zwiazane z pytem i kurzem.

Nie nalezy dopuscic do tego, aby znajomos¢ czestego korzystania z narzedzi doprowadzita do nieostroznosci i
zignorowania zasad bezpieczeristwa narzedzi. Niedbalstwo moze spowodowac powazne obrazenia w mgnieniu oka.

Obstuga i konserwacja urzadzen elektrycznych

a.

Nie forsowac urzadzenia elektrycznego. Nalezy uzywac urzadzenia elektrycznego stosownego do danej pracy.
Odpowiednie urzadzenie elektryczne umozliwia wykonanie pracy w wydajniejszy i bezpieczniejszy sposéh, przy zachowaniu
przewidzianych parametréw roboczych.

Nie nalezy uzywac urzadzenia elektrycznego, jezeli przetacznik nie uruchamia si¢ prawidtowo. Urzadzenie
wylacza sie w trybie blokady, poprzez nacisniecie i przytrzymanie przez 5 sekund dZwigni przefacznika. Kazde urzadzenie
elektryczne, ktérym nie mozna sterowac za pomocg przetacznika, jest niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

Przed przystapieniem do jakichkolwiek regulacji, wymiany akcesoriow lub przechowywania urzadzenia
elektrycznego nalezy odtaczy¢ wtyczke zasilania sieciowego i/lub akumulator od urzadzenia elektrycznego.
Takie zapobiegawcze $rodki bezpieczeristwa zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia urzadzenia elektrycznego.
Nieuzywane urzadzenie elektryczne nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie wolno
zezwala¢ na jego obstuge osobom niezaznajomionym z urzadzeniem lub niniejsza instrukcja. Urzadzenia
elektryczne s3 niebezpieczne, jezeli s3 obstugiwane przez niedoswiadczone osoby.

Przeprowadza¢ niezbedna konserwacje urzadzer -elektryaznych. Nalezy sprawdzi¢, czy nie doszto do
nieprawidtowego montazu lub zablokowania ruchomych czesci, pekniecia czesci i innych uszkodzen, ktore
moga mie¢ wplyw na dziatanie urzadzen elektrycznych. Jezeli urzadzenie elektryczne jest uszkodzone, przed
uzyciem nalezy je naprawic. Jezeli urzadzenie elektryczne jest uszkodzone, przed uzyciem nalezy je naprawic.
Urzadzenie elektryczne, akcesoria itp. nalezy uzytkowac zgodnie z niniejsza instrukcja i w sposob
przewidziany dla danego typu urzadzenia elektrycznego, z uwzglednieniem warunkéw pracy i
wykonywanych czynnosci. Wykorzystywanie urzadzenia elektrycznego do czynnosci niezgodnych z jego przeznaczeniem
moze doprowadzi¢ do niebezpiecznej sytuacji.

Nalezy utrzymywa¢ uchwyty i powierzchnie chwytne w stanie suchym, czystym i wolnym od oleju i smaru.
Sliskie rekojesci i powierzchnie chwytu uniemozliwiaja bezpieczne zarzadzanie i kontrolowanie narzedzia w
nieprzewidzianych sytuacjach.

Obstuga i srodki ostroznosci dotyczace obstugi urzadzer akumulatorowych

a.
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tadowac tylko przy pomocy tadowarki okreslonej przez producenta. tadowarka odpowiednia dla jednego pakietu
akumulatora moze stwarza¢ zagrozenie pozarem w przypadku, gdy jest uzywana do tadowania innych pakietéw
akumulatordw.

Urzadzen elektryaznych nalezy uzywac tylko z przeznaczonymi do tego celu pakietami akumulatoréw.
Korzystanie z jakiegokolwiek innego pakietu akumulatoréw moze stwarzac ryzyko obrazen i pozaru.

Gdy zestaw akumulatoréw nie jest uiywany, nalezy go przechowywac¢ z dala od innych metalowych
przedmiotow, takich jak spinacze do papieru, monety, klucze, gwozdzie, Sruby lub inne mate, metalowe
przedmioty, ktore moga utworzy¢ potaczenie miedzy dwoma zaciskami. Zwieranie zaciskéw akumulatora moze
spowodowac poparzenia lub pozar.

Jezeli akumulator jest w ztym stanie, moze dojs¢ do wycieku elektrolitu: nalezy unika¢ jakiegokolwiek
kontaktu z taka ciecza. W razie przypadkowego kontaktu natychmiast sptukac woda. Jezeli ciecz dostanie sie
do oczu, nalezy natychmiast zasiegnac porady lekarskiej. Elektrolit wyciekajacy z baterii moze spowodowal
podraznienia lub poparzenia.

Nie uzywac¢ uszkodzonych lub zmodyfikowanych akumulatoréw ani urzadzen. Uszkodzone lub zmodyfikowane
akumulatory moga zachowywac sie w nieprzewidywalny sposob, powodujac pozar, wybuch lub stwarzajac ryzyko obrazen.



f.  Nie wystawia¢ pakietu akumulatorow lub urzadzenia na dziatanie ognia lub wysokich temperatur.
Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatur powyzej 130 °C (265 °F) moze spowodowac wybuch.

g. Przestrzegac wszystkich instrukcji tadowania i nie tadowa¢ akumulatora ani urzadzenia poza zakresem
temperatur okreslonym w instrukgji. tadowanie akumulatora w niewtasciwy sposob lub poza okreslonym zakresem
temperatur moze spowodowac uszkodzenie akumulatora i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Pomoc techniczna

a. Naprawy urzadzenia elektrycznego nalezy zleca¢ wylacznie wykwalifikowanym serwisantom i nalezy uzywa¢
wylacznie oryginalnych czesci zamiennych. Gwarantuje to niezmienne bezpieczeristwo urzadzenia elektrycznego.

b. Nigdy nie nalezy przeprowadza¢ czynnosci serwisowych na uszkodzonym pakiecie akumulatoréw. Pakiety
akumulatoréw mogg by¢ serwisowane wytacznie przez producenta lub autoryzowany serwis.

3. OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA DLA DMUCHAW OGRODOWYCH

a.  Nie uzywac urzadzenia przy zlych warunkach meteorologicznych, zwtaszcza w przypadku ryzyka uderzenia pioruna. W ten
sposob zmniejsza sie ryzyko porazenia piorunem.

b. Podczas pracy nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne i srodki ochrony stuchu. Odpowiednie srodki ochronne zmniejszaja
ryzyko odniesienia obrazen.

¢. Podczas obstugi narzedzia nalezy zawsze nosi¢ przeciwposlizgowe obuwie ochronne. Nie wolno obstugiwac narzedzia boso
ani w otwartych sandatach. W ten sposéb zmniejsza sie ryzyko obrazen stdp.

d. Nie nalezy nosi¢ luinej odziezy ani dodatkéw, takich jak szaliki, wstazki, faficuszki, krawaty itp., ktére moga zostac
wciagniete do otworéw wentylacyjnych. Zwigza¢ lub zakry¢ dtugie wiosy, aby zapobiec ich wciagnieciu przez otwory
wentylacyjne. Wciagniecie ktéregokolwiek z tych przedmiotéw do otworéw wentylacyjnych moze zwiekszy¢ ryzyko
obrazen.

e. Podczas korzystania z urzadzenia osoby postronne nalezy trzymac z dala od strefy roboczej. Odtamki wyrzucane przez
urzadzenie moga zwiekszac ryzyko obrazen.

f. Nigdy nie nalezy kierowac dyszy dmuchawy w strone ludzi, zwierzat domowych ani okien. Nalezy zachowac szczegding
ostrozno$¢ podczas wydmuchiwania odtamkow w poblizu twardych przedmiotéw, takich jak drzewa, samochody i $ciany,
od ktorych odfamki moga sie odbi¢. Wyrzut odfamkdw moze spowodowac zniszczenie mienia i zwigkszy¢ ryzyko obrazen.

g. Nie nalezy uzywac urzadzenia do wydmuchiwania przedmiotéw, ktdre sie pala lub wydzielaja dym, takich jak papierosy,
zapatki lub goracy popi6t. Zrédta zaptonu mogg zwiekszac ryzyko pozaru.

h. Nie dotyka¢ dmuchawy, gdy jest w ruchu. Wylaczy¢ urzadzenie i poczeka¢, az dmuchawa sie zatrzyma, przed wyjeciem
jakichkolwiek elementéw umozliwiajacych dostep do dmuchawy. W ten sposéh zmniejsza sie ryzyko obrazen
spowodowanych przez ruchome czgsci.

i.  Podczas usuwania zakleszczonego materiatu lub wykonywania czynnosci konserwacyjnych przy maszynie nalezy upewnic
sie, ze zasilanie jest wyfaczone. Nieoczekiwane uruchomienie urzadzenia podczas usuwania zakleszczonego materiatu lub
podczas prac konserwacyjnych moze spowodowac powazne obrazenia.

-

4 ZASADY OBStUGlI

Jak obstugiwac¢ akumulatorowa dmuchawe elektryczna
Podczas obstugi przyja¢ nieruchoma i stabilng pozycje i zachowac ostroznos¢.

Unika¢ pracy na mokrym lub Sliskim podfozu lub na zbyt nierdwnych lub stromych terenach, ktére nie gwarantuja
stabilnoéci operatora podczas pracy.
Nigdy nie biega¢, lecz chodzi¢ i uwazac na nieréwnosci terenu i wystepowanie ewentualnych przeszkdd.
Nalezy oceni¢ potencjalne zagrozenia zwiazane z terenem pracy i podja¢ wszelkie niezbedne $rodki ostroznosci w celu
zapewnienia bezpieczeristwa, zwfaszcza na zboczach, nierdwnym, $liskim lub ruchomym terenie.

« Na zboczach prace nalezy wykonywac poprzecznie do nachylenia, nigdy tak, by konieczne byto wchodzenie na nie i
schodzenie z niego.
Zachowac maksymalng ostroznos¢ w poblizu urwisk, rowdw lub grobli.
Podczas uzywania narzedzia w poblizu ulicy zwraca¢ uwage na ruch drogowy.
Zachowac ostroznos¢ w poblizu przewodéw elektrycznych pod napigciem.
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Narzedzie nie moze by¢ obstugiwane przez osoby, ktére nie s3 go w stanie mocno trzymac jedna reka i/lub zachowac stabilnej
pozydji i rownowagi na nogach podczas pracy.

Nie pozwalac nigdy, by narzedzie byto obstugiwane przez dzieci lub osoby, ktére nie zapoznaty sie dokfadnie z niniejsza
instrukcja. Miejscowe przepisy moga okresla¢ minimalny wiek uzytkownika.

Narzedzie nie moze by¢ obstugiwane przez wiecej niz jedng osobe.

Narzedzia nie nalezy nigdy uzywac:
gdy w poblizu przebywaja inni, zwfaszcza dzieci lub zwierzeta;

« gdy jest sie zmeczonym lub w przypadku ztego samopoczucia, po zazyciu lekdw, narkotykéw, spozyciu alkoholu lub
zazyciu substancji niekorzystnie wptywajacych na refleks i uwage;
jezeli ostony s3 uszkodzone, ulegty uszkodzeniu lub zostaty zdjete.

Zalecenia dla poczatkujacych

Przed przystapieniem do pracy z narzedziem po raz pierwszy nalezy sie zapoznaC z narzedziem i najodpowiedniejszymi
technikami, prébujac mocno chwyci¢ narzedzie i wykonac ruchy wymagane podczas pracy.

4.1 DODATKOWE PRZEPISY DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

1. Przeczyta¢ uwaznie instrukcje.

2. Zapoznac sie z elementami sterowania i z prawidtowa obstugg narzedzia.

3. Nie dotyka¢ pod zadnym pozorem niebezpiecznych czesci w ruchu, zanim narzedzie nie zostanie wytaczone i zanim
niebezpieczne czesci w ruchu catkowicie sie nie zatrzymaja.

4. Nosi¢ okulary ochronne.

5. Nie pozwalac nigdy, by narzedzie byto obstugiwane przez dzieci lub osoby, ktére nie zapoznaty sie doktadnie z niniejsza
instrukgja.

6. Zatrzymac narzedzie, gdy w poblizu znajduja sie osoby, zwtaszcza dziedi, bad? zwierzeta.

7. Pracowac wyfacznie przy Swietle dziennym.

8. Przed uzyciem narzedzia lub po jakimkolwiek uderzeniu sprawdzic je pod katem oznak zuzycia lub uszkodzen i wykona¢
niezbedne naprawy.

9. Nie uzywac nigdy narzedzia z uszkodzonymi lub brakujacymi ostonami.

10. Nie uzywac nigdy czesci zamiennych lub akcesoriow niedostarczonych lub niezalecanych przez producenta.

11. Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub wykonywania jakichkolwiek czynnosci w obrebie narzedzia, badZ gdy nie
jest ono uzywane, nalezy wyja¢ akumulator z wneki.

12. Upewnic sie zawsze, ze przestrzenie, przez ktre przeptywa powietrze uzywane do chtodzenia, s3 wolne od zanieczyszczen.

13. Po kazdorazowym uzyciu wyja¢ akumulator z wneki i sprawdzi¢ ja pod katem ewentualnych uszkodzen.

14. Przechowywac narzedzie poza zasiggiem dzieci.

15. W razie wypadku lub uszkodzenia narzedzia niezwtocznie przerwac prace.

16. Nie uzywac narzedzia w przypadku ztej pogody, a przede wszystkim podczas burzy z piorunami.

17. Przed przekazaniem narzedzia innej osobie nalezy z niego zawsze wyja¢ akumulator.

Prawidiowe obchodzenie sie i uzytkowanie narzedzi elektrycznych zasilanych akumulatorem.

a. Przed whozeniem akumulatora do narzedzia elektrycznego upewnic sie, ze jest ono wytaczone. Wiozenie akumulatora do
wiaczonego narzedzia elektrycznego moze spowodowac wypadek.

b. Do tadowania akumulatoréw uzywac tylko tadowarek zalecanych przez producenta. tadowarki s3 z requly specyficzne dla
rodzaju akumulatoréw uzywanie ich z innymi typami stwarza zagrozenie pozarem.

¢.  Uzywac tylko akumulatoréw wyraznie przewidzianych dla posiadanego narzedzia. Stosowanie innych akumulatoréw moze
spowodowac obrazenia i zagrozenie pozarem.

d. Przechowywac nieuzywany akumulator z dala od spinaczy biurowych, monet, kluczy, gwozdzi, srub lub innych niewielkich
metalowych przedmiotdw, ktére mogtyby spowodowac zwarcie stykw. Zwarcie pomiedzy stykami akumulatora moze
spowodowac jego spalenie lub pozar.

e. Sprawdzi¢, czy akumulator jest w dobrym stanie i nie nosi oznak uszkodzenia. Nie uzywa¢ narzedzia z uszkodzonym lub
zuzytym akumulatorem.
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4.2 INSTRUKCJA 0BStUGI AKUMULATORA

0Ogdlne srodki ostroznosci

Akumulatora nie wolno nigdy otwierac.

Nigdy nie nalezy wrzucaé zuzytych akumulatoréw do ognia. NIEBEZPIECZENSTWO WYBUCHU!

tadowarke nalezy podtacza¢ wytacznie do gniazd o napieciu sieciowym wskazanym na tabliczce znamionowej.
Uzywac tylko oryginalnego akumulatora
W przypadku dtuzszego uzytkowania akumulator moze sie nagrzac. Przed przystapieniem do jego tadowania nalezy
odczeka, az ostygnie.
Nie przechowywac akumulatora i fadowarki w miejscu dostepnym dla dzieci.
Nie uzywac tadowarki w miejscach, w ktdrych wystepuja opary lub substancje fatwopalne.
« Akumulatory nalezy tadowac¢ wytacznie w temperaturach od 10°C do 40°C.
« Akumulatory nalezy przechowywac wytacznie w temperaturach od 0°C do 23°C.
+ Nie powodowac nigdy zwarcia pomiedzy stykami akumulatoréw i nie podfaczac ich do metalowych przedmiotow.
Podczas transportu akumulatoréw uwaza¢, by styki nie taczyly sie ze soba i nie uzywac do transportu metalowych
pojemnikéw.
Zwarcie akumulatora moze spowodowac wybuch. Wszelkie zwarcia powoduja uszkodzenia akumulatora.
Regularnie sprawdzac, czy kabel tadowarki nie jest uszkodzony. Jezeli kabel jest uszkodzony, nalezy wymienic tadowarke.
Przed odtozeniem akumulatoréw na miejsce na okres zimowy nalezy je catkowicie natadowac.
Akumulator mozna tadowac wytacznie za pomoca fadowarki do akumulatoréw CRG 520.

5 MONTAZ

Upewnic sig, ze wszystkie podzespoly urzadzenia sa dobrze potaczone, a sruby dokrecone.

UWAGA
Scisle przestrzegac lokalnych przepiséw dotyczacych utylizacji opakowan.

Ze wzgledéw bezpieczerstwa i transportu akumulator litowo-jonowy (o ile jest dostarczony) jest dostarczany oddzielnie od
narzedzia i jest czesciowo natadowany.

Przed rozpoczeciem korzystania z urzadzenia niezbedne jest natadowanie akumulatora w sposéb opisany w rozdziale 6.2
tadowanie akumulatora.

51 MONTAZ RURY Z KARABINCZYKIEM (RYS. 11)

Zamocowac rure dmuchawy (A), przytrzymujac karabiriczyk (B) na prowadnicy (C), az zaskoczy na miejscu. Aby wyjac rure
dmuchawy, nalezy nacisna¢ karabiniczyk (B) i wyjac rure.

Podczas montazu rury silnik musi by¢ wytaczony.

Regulacja dtugosci

Zamocowac rure dmuchawy (A), przytrzymujac karabiriczyk (B) na prowadnicy (C), az zaskoczy na swoim miejscu. Nacisna¢
karabiriczyk (B) i przesunac rure (A), az zaskoczy na wymaganej dtugosci.

5.2 MONTAZ PLASKIE) KONCOWKI DO RURY DMUCHAWY (TYPU KACZY DZIOB)

Okreslenie ,kaczy dziéh” odnosi sie do kré¢ca lub dyszy w ksztatcie kaczego dzioba, zaprojektowanej w celu skoncentrowania i
skierowania strumienia powietrza doprowadzanego przez dmuchawe w bardziej ukierunkowany i precyzyjny sposéb. Specjalny
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ksztatt dyszy typu”kaczy dziéh” pomaga osiagna¢ bezposredni i skoncentrowany przeptyw powietrza, dzieki czemu idealnie
nadaje sie do ona usuwania zanieczyszczen lub lisci z okreslonych obszardw, takich jak pekniecia w chodnikach lub inne trudno
dostepne miejsca.

Aby zainstalowac ,kaczy dziéb”, wystarczy wsungc¢ go bezposrednio na rure i dopasowa¢ maty karb na rurze do specjalnego
wagtebienia na ,kaczym dziobie”. Aby zdemontowac ,kaczy dziéh”, wystarczy go obrécic i Sciggnac z rury.

6 PRZYGOTOWANIE DO PRACY

6.1 KONTROLA URZADZENIA

Upewnic sig, ze akumulator nie jest wiozony do wneki.

Przed przystapieniem do pracy nalezy:
sprawdzi¢, czy przestrzenie, przez ktdre przeptywa powietrze chtodzace, nie s3 zatkane;
sprawdzi¢, czy rekojes¢ i ostony narzedzia s3 czyste i suche, prawidtowo zamontowane i solidnie przymocowane do
narzedzia;
sprawdzi¢, czy narzedzie nie nosi oznak zuzycia lub uszkodzeri spowodowanych przez uderzenia lub inne czynniki i
dokonac niezbednych napraw;

« sprawdzi¢, czy akumulator jest w dobrym stanie i nie nosi oznak uszkodzenia. nie uzywac narzedzia z uszkodzonym lub
zuzytym akumulatorem;
natadowac akumulator w sposob wskazany w rozdziale 6.2 tadowanie akumulatora.

6.2 tADOWANIE AKUMULATORA

/N\  PRZESTROGA
Upewnic sig, ze napiecie sieciowe gniazdka odpowiada napieciu wskazanemu na etykiecie tadowarki.

W celu wyjecia akumulatora (A) z urzadzenia nacisna¢ dwa przyciski (B) i wysuna¢ akumulator (A, Rys. 5).
Aby zainstalowa¢ akumulator w urzadzeniu, nalezy wtozy¢ akumulator (A) do wneki w obudowie. Upewnic sig, ze akumulator
jest prawidtowo whozony (Rys. 5).

6.2.1 Prawidtowe uzytkowanie

Przed rozpoczeciem procedury fadowania nalezy doktadnie sprawdzi¢, czy tadowarka jest ustawiona na stabilnej, dobrze
wentylowanej powierzchni, z dala od wody.

« Sprawdzi¢, czy napiecie sieciowe gniazdka odpowiada specyfikacji tadowarki podanej na tabliczce znamionowej (nigdy nie
podfaczac jej do innego napiecia), upewnic sie, ze gniazdko jest w optymalnym stanie.
Podczas fadowania nie przykrywac fadowarki i zapewni¢ jej dobra wentylacje. NIE zakrywac kratek wentylacyjnych
fadowarki i NIE umieszcza¢ jej na miekkiej powierzchni, takiej jak koc lub poduszka. Nalezy upewni¢ sie, ze kratki
wentylacyjne fadowarki s3 czyste.
Nie uzywac¢ akumulatoréw, ktére przegrzaty sie podczas procesu tadowania, poniewaz ogniwa akumulatora mogty ulec
niebezpiecznemu uszkodzeniu.
Nigdy nie tadowa¢ ani nie uzywac akumulatordw, ktére ulegty przegrzaniu; w miare mozliwosci nalezy je niezwtocznie
wymienic.

« Akumulator wyposazony jest w zabezpieczenie, ktére uniemozliwia tadowanie, jesli temperatura otoczenia nie miesci sie w
przedziale od 0 °C do +45 °C.
Baterie mozna natadowa¢ w dowolnym momencie, réwniez czesciowo, bez ryzyka jej uszkodzenia.
Nigdy nie nalezy dopuszcza¢ do catkowitego roztadowania zestawu akumulatordw; catkowite roztadowanie zestawu
akumulatoréw doprowadzi do przedwczesnego starzenia sie ogniw akumulatorow.

Uzywac tylko oryginalnych akumulatorow. Stosowanie nieprawidtowych akumulatoréw stwarza zagrozenie
pozarem, wybuchem i obrazeniami fizycznymi.
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6.2.2 Sposdob tadowania (Rys. 8)

Podtaczy¢ wtyczke fadowarki do gniazdka sieciowego. Kontrolka LED (B) zaswieci sie na zielono.

Upewnic sie, ze akumulator jest kompatybilny z tadowarka. Wtozy¢ akumulator do tadowarki w sposob pokazany strzatka
na ilustracji, zwracajac uwage na jego catkowite zatrzasniecie. Styszalny odgtos klikniecia oznacza, ze akumulator zostat
prawidtowo whozony i zainstalowany. Jezeli wtyczka fadowarki jest podtaczona do gniazda zasilania, zielona dioda LED (B)
zacznie migad, sygnalizujac rozpoczecie tadowania.

Akumulator jest catkowicie natadowany, gdy kontrolka LED (E) Swieci na zielono Swiattem statym.

Po kazdorazowym natadowaniu akumulatora nalezy zawsze odtaczy¢ tadowarke od sieci elektrycznej.

Jezeli akumulator nie taduje sie, nalezy sprawdzi¢, czy przewdd zasilajacy jest prawidtowo podtaczony. Jezeli
nadal nie udaje sie natadowa¢ akumulatora, nalezy si¢ skontaktowa z autoryzowanym serwisem.
Prawidtowe tadowanie akumulatora przyczynia si¢ do jego prawidtowego dziatania mimo uptywu czasu.
Akumulator nalezy natadowa¢, gdy zauwazy si¢ spadek mocy urzadzenia.

6.2.3 Monitorowanie poziomu natadowania (Rys. 4)

1.

Podczas normalnego tadowania zestawu akumulatoréw kontrolki LED1, LED2, LED3 i LED4 (C) migaja jako pasek postepu.
Gdy zestaw akumulatorow jest natadowany, cztery diody LED $wieca zawsze przez pie¢ sekund, a nastepnie przechodza w
tryb hibernacji, w ktérym wszystkie kontrolki s wytaczone.

W trybie gotowosci zestaw akumulatoréw jest wyposazony w przycisk do sprawdzania poziomu natadowania. Wystarczy
nacisnac przycisk (B), aby odczyta¢ poziom natadowania zestawu akumulatoréw, wskazywany przez kontrolki LED (C):

Wyswietlacz LED akumulatora Stan natadowania

4 diody LED $wiecace Swiattem statym | Pozostata wydajnos¢ =75%.

3 diody LED swiecace $wiattem statym | Pozostata wydajnos¢ >50%.

2 diody LED swiecace $wiattem statym | Pozostata wydajnos¢ >25%. Nalezy jak najszybciej przerwac prace i natadowac
akumulator.

1 dioda LED swiecaca $wiattem statym | Pozostata wydajnos¢ >10%. Nalezy jak najszybciej przerwac prace i natadowac
akumulator. W przeciwnym razie zywotno$¢ akumulatora ulegnie znacznemu
skréceniu.

1 migajaca dioda LED Miganie diody LED1 oznacza, ze pozostaty stan natadowania akumulatora
wynosi <10%, ale akumulator nie przestanie sie roztadowywac. Gdy
czestotliwos¢ migania wzrasta, nalezy przerwac roztadowywanie i natychmiast
natadowac akumulator, w przeciwnym razie akumulator ulegnie uszkodzeniu.
Nalezy jak najszybciej natadowa¢ akumulator. W przeciwnym razie zywotnos¢
akumulatora ulegnie znacznemu skréceniu.

3. W trybie uépienia nacisna¢ przycisk (B), aby wybudzi¢ urzadzenie. Akumulator ponownie przejdzie w tryb uépienia po
uptywie 10 minut.

6.2.4 Legenda wskaznikow LED tadowarki (B, Rys. 8)

Wyswietlacz LED Stan tadowarki

Zielone swiatto Tryb gotowosci

Migajace zielone Swiatto W trakcie tadowania

(zerwone Swiatto Nieprawidtowa fadowarka akumulatora

Migajace czerwone Swiatto Nieprawidtowe zabezpieczenie akumulatora
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6.2.5 Koniec tadowania

Po zakoriczeniu fadowania odtaczyc zasilanie.

Nacisna¢ przycisk (D, Rys. 8), aby wysuna¢ akumulator.
6.3 WYSWIETLACZ (RYS. 3) (SPECYFICZNY DLA MODELI BVI 570 - SAI 570)
Wiaczy¢ wyswietlacz, naciskajac jeden raz przycisk ON/OFF (A).

lkona | Opis

Kontrolka alarmu Wskazuje, ze urzadzenie ma problem, ktéry moze zosta¢ rozwiazany przez operatora. Przyktad:
przegrzanie akumulatora lub nadmierna eksploatacja urzadzenia. Nalezy wtedy przerwac prace i pozostawi¢
urzadzenie na kilka minut. Kolor wskazuje rodzaj alarmu:

‘5 +  Zielony: urzadzenie w stanie blokady

+ Niebieski: problem dotyczacy akumulatora
+ (zerwony: problem zwigzany z urzadzeniem/centralka

= Kontrolka serwisowa Sygnalizuje wystapienie problemu, ktory nie moze zosta¢ rozwiazany przez operatora.
% Nalezy niezwtocznie przerwac prace i jak najszybciej skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

Niebieska kontrolka Swieci $wiattem statym po nawiazaniu potaczenia z urzadzeniem mobilnym. Patrz rozdziat
7.3 Aplikacja mobilna.

Kontrolka poziomu natadowania akumulatora. Podczas korzystania z urzadzenia kontrolka Swiedi sie. Jej kolor
wskazuje poziom natadowania:
@ + Zielony: poziom nafadowania powyzej 50%
L6tty: poziom natadowania miedzy 50% a 10%
(zerwony: poziom natadowania ponizej 10%

Wskaznik predkosci przeptywu powietrza. Trzy poziomy predkosci + Boost. Po wiaczeniu predkosc jest ustawiona
) | na poziom trzeci. Aby zmienic predkos¢, nalezy nacisna¢ przycisk ON/OFF (A). Predkos¢ jest ustawiana tylko w
sekwengji rosnacej (przyktad: 1-2-3-1-2-3 itd.).

7 0BSLUGA URZADZENIA

71 URUCHAMIANIE URZADZENIA (RYS. 9) (SPECYFICZNE DLA MODELI BVI 570 - SAl 570)
Przed uruchomieniem narzedzia whozy¢ akumulator (A) do wneki.

W celu uruchomienia narzedzia:

1. Nacisna¢ przycisk ON/OFF (D). Po wiaczeniu predkos¢ przeptywu powietrza zostanie ustawiona na poziom trzeci.

2. Mocno chwyci¢ narzedzie jedng reka.

3. Nacisna¢ dzwignie przetacznika (C).

4. Predkos¢ przeptywu powietrza mozna requlowa¢, naciskajac przycisk ON/OFF (D). Predkos¢ jest ustawiana tylko w
sekwengji rosnacej (przyktad: 1-2-3-1-2-3 itd.).

Aby wyjsc ze stanu blokady, nalezy nacisna¢ przycisk ON/OFF (D) na wyswietlaczu.

W przypadku przegrzania akumulator zostanie odtaczony ze wzgledow bezpieczeristwa przez obwod
zabezpieczajacy. Wyjac akumulator z urzadzenia i poczeka¢, az ostygnie. Po ostygnieciu mozna go ponownie
zamontowac w urzadzeniu i kontynuowac prace.

7.2 URUCHAMIANIE URZADZENIA (RYS. 10) (SPECYFICZNE DLA MODELI BVI 570R - SAI 570R)

Przed uruchomieniem narzedzia whozy¢ akumulator (A) do wneki.
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W celu uruchomienia narzedzia:

1. Mocno chwyci¢ narzedzie jedna reka.

2. Aby uruchomi¢ urzadzenie, nalezy przesuna¢ dzwignie przetacznika (C).
Urzadzenie mozna ponownie uruchomic, naciskajac dzwignie przetacznika (C).

Motzliwe jest uzyskanie statego i requlowanego przeptywu powietrza za pomoca dZwigni przetacznika tempomatu (7.6 Funkga
tempomatu (Rys. 7) (specyficzna dla modeli BVi 570R - SAi 570R)).

W przypadku przegrzania akumulator zostanie odtaczony ze wzgledow bezpieczeristwa przez obwad
zabezpieczajacy. Wyjac akumulator z urzadzenia i poczeka¢, az ostygnie. Po ostygnieciu mozna go ponownie
zamontowac w urzadzeniu i kontynuowac prace.

13 APLIKACUA MOBILNA

73.1 Podtaczyc urzadzenie do aplikacji.

Whaczy¢ urzadzenie. W urzadzeniach wyposazonych w wyswietlacz niebieska kontrolka zacznie Swieci¢ $wiattem statym po
nawiazaniu potaczenia z urzadzeniem mobilnym. Wyszukiwanie mozna aktywowac poprzez wyjecie i ponowne wiozenie
akumulatora. Szczegétowe informacje mozna znalez¢ w instrukji obstugi danej aplikacji (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Aplikacja
jest bezptatna dla urzadzeri mobilnych i oferuje rozszerzone funkce (dodatkowe informacje o urzadzeniu, szczegéty, pomoc,
cze$ci urzadzenia i konserwacja). Urzadzenia ze zintegrowana technologia bezprzewodowa moga sie taczy¢ z urzadzeniami
mobilnymi i uruchamia¢ dodatkowe funkgje.

732 Pierwsze uzycie aplikagji

1. Pobrac aplikacje na swoje urzadzenie mobilne.
2. Zarejestrowac sie w aplikacji.
3. Postepowac zgodnie z instrukcjami, aby podtaczy¢ i zarejestrowac urzadzenie.

UWAGA

Aplikacja Oleo-Mac Hub - Efco Hub jest dostepna do pobrania na wszystkich rynkach. Aby uzyska¢ wiecej informacji, nalezy
sie skontaktowac z autoryzowanym serwisem.

14 FUNKCJA BOOST (RYS. 6) (SPECYFICZNA DLA MODELI BVI 570 - SAI 570)
Urzadzenie wyposazone jest w funkgje ,Boost”, ktéra umozliwia zwiekszenie ilosci dostarczanego powietrza.

Aby skorzystac z funkji Boost, nalezy postepowac zgodnie z ponizszymi wskazéwkami:

1. Upewnic sie, ze urzadzenie jest wtaczone i dziata prawidfowo.

2. Ustawi¢ uchwyt mocno i stabilnie, zachowujac pewny chwyt.

3. Przesuna¢ dZwignie przetacznika (B), a nastepnie nacisna¢ kciukiem lub palcem wskazujacym przycisk ON/OFF (A), aby
whaczy¢ funkce zwiekszania przeptywu powietrza. Mozna to zrobi¢ przy dowolnym poziomie predkosci przeptywu
powietrza. Po aktywacji funkcja Boost dziata przez 50 sekund. Podczas korzystania z funkcji Boost Swieci sie kontrolka
azwartego poziomu predkosci (C).

4. W celu wytaczenia funkgji Boost i powrotu do standardowego trybu nadmuchu nalezy nacisnac przycisk ON/OFF (A) lub
zwolnic na chwile dzwignie przetacznika (B).

UWAGA

+ Zaleca sie korzystanie z funkdji Boost tylko wtedy, gdy wymagana jest wieksza moc nadmuchu (np. liscie przyklejone
do podtoza). Nie nalezy uzywac funkgji Boost w sposéb ciagty.
Korzystanie z funkji Booster znacznie skraca zywotnos¢ baterii. Z tego wzgledu zaleca sie korzystanie z funkgji Boost z
umiarem i w odpowiedni sposéb, aby zoptymalizowa¢ wydajnos¢ dmuchawy.
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15 FUNKCA TEMPOMATU (RYS. 6) (SPECYFICZNA DLA MODELI BVI 570 - SAl 570)

To urzadzenie wyposazone jest w funkcje tempomatu, umozliwiajac utrzymanie statej ilosci dostarczanego powietrza, bez
koniecznosci ciagtego uzywania elementéw sterujacych. Funkcje te mozna aktywowac podczas postoju urzadzenia. Wystarczy
nacisna¢ i przytrzyma¢ przycisk (A), a nastepnie natychmiast nacisna¢ dzwignie przetacznika (B). Gdy diody LED na
wyswietlaczu zaczna migac, mozna zwolni¢ przyciski. Po wiaczeniu funkeji tempomatu predkosc i ilos¢ dostarczanego powietrza
pozostang state, eliminujac potrzebe dalszej recznej interwengji.

Aby szybko dezaktywowac funkcje, nalezy nacisna¢ przycisk (A) lub (B) w celu natychmiastowego przerwania trybu
automatycznej requlacji predkosci. Zapewnia to wiekszq elastycznos¢ i precyzyjna kontrole nad dziataniem urzadzenia,
umozliwiajac jego dostosowanie do konkretnych wymogéw operatora w odpowiednim czasie.

1.6 FUNKCJA TEMPOMATU (RYS. 7) (SPECYFICZNA DLA MODELI BVI 570R - SAI 570R)

To urzadzenie wyposazone jest w funkcje tempomatu, umozliwiajaca utrzymanie statej ilosci dostarczanego powietrza, bez
koniecznosci ciagtego uzywania elementéw sterujacych. Funkcje te mozna aktywowac podczas postoju urzadzenia. Wystarczy
nacisna¢ dzwignie (A), aby wyregulowac predkos¢ tempomatu. Po wiaczeniu funkgji tempomatu predkos¢ i ilos¢ dostarczanego
powietrza pozostang state, eliminujac potrzebe dalszej recznej interwencji.

Aby wyhaczyc te funkgje, nalezy ustawi¢ dzwignie (A) w jej pierwotnym potozeniu, co spowoduje natychmiastowe przerwanie
automatycznej kontroli predkosci. Zapewnia to wieksza elastycznos¢ i precyzyjng kontrole nad dziataniem urzadzenia,
umozliwiajac jego dostosowanie do konkretnych wymogdw operatora w odpowiednim czasie.

1.7 PLASKA KONCOWKA DO RURY DMUCHAWY (DUCKBILL)

Ptaska koricowka (7, Rys. 1), znana réwniez jako ,kaczy dziéb”, zostata specjalnie zaprojektowana ze zoptymalizowana
geometrig wewnetrzng w celu zwiekszenia predkosci powietrza wylatujacego z rury dmuchawy. To przyspieszenie powietrza
umozliwia tatwe i precyzyjne usuwanie mokrych lisci, lekkich zanieczyszczen i innych niepozadanych czastek z obszaru
roboczego.

7.8 ZATRZYMYWANIE SILNIKA (RYS. 10)

Zwolni¢ dZwignie przetacznika (C), aby zatrzymac silnik.

7.9 WYLACZANIE URZADZENIA (RYS. 9) (DOTYCZY MODELI Z WYSWIETLACZEM BVI 570 - SAI 570)

Po zatrzymaniu silnika nalezy przytrzyma¢ przycisk ON/OFF (D) przez 5 sekund, urzadzenie przejdzie w stan blokady, a
kontrolka alarmu na wyswietlaczu zacznie $wieci¢ na zielono. Gdy urzadzenie jest zablokowane, nalezy przytrzyma¢ dzwignie
przetacznika (C) wcidnieta przez 5 sekund.
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8 TRYBY ROBOCZE | TECHNIKI PRACY

Dla bezpieczeristwa wtasnego i innych:

1. Nie uzywac narzedzia bez uprzedniego uwainego przeczytania instrukcji obstugi. Zapoznac sie z
elementami sterowania i z prawidtowa obstuga narzedzia. Nauczy¢ sie szybko je zatrzymywac.

2. Ryzyko szczatkowe - mimo przestrzegania wszelkich zaleceri bezpieczeristwa moga nadal wystepowac
dodatkowe zagrozenia:

«  wyrzut fragmentéw materiatu, ktore moga spowodowac obrazenia oczu.

3. pamieta¢, ze operator lub uzytkownik ponosi odpowiedzialno$¢ za wypadki i nieprzewidziane sytuacje, w
ktorych moga zosta¢ poszkodowane inne osoby lub ich mienie.

4. Podczas pracy nosi¢ odpowiednia odziez ochronna. Sprzedawca udzieli Panistwu informacji na temat
najstosowniejszych materiatow chronigcych przed wypadkami, zapewniajacymi bezpieczeristwo podczas
pracy.

5. Pracowac wylacznie przy Swietle dziennym lub dobrym oswietleniu sztucznym.

6. Dokfadnie sprawdzi¢ wzrokowo caly obszar roboczy i usuna¢ z niego wszystko to, co mogtoby zostac
odrzucone przez narzedzie (gatezie, druty, ukryte druty, kamienie itp.).

7. Iatrzymac urzadzenie i wyja¢ akumulator z wneki:

« jezeli narzedzie zaczyna drgac w nietypowy sposob; w takim przypadku nalezy niezwtocznie poszukac
przyczyny drgan i zleci¢ niezbedne kontrole autoryzowanemu serwisowi;

+ za kazdym razem, gdy pozostawia si¢ narzedzie bez nadzoru;

«  przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub prac w obrebie narzedzia;

« po uderzeniu w ciato obce. Przed ponownym uzyciem narzedzia sprawdzi¢c je pod katem
ewentualnych uszkodzen i wykona¢ niezbedne naprawy;

« gdy urzadzenie nie jest uzywane.

8. Aby zapobiec niebezpieczenistwu pozaru, nie zostawiac przegrzanego narzedzia na suchych lisciach lub
suchej trawie.

/N PRIZESTROGA

Nalezy zawsze pamieta¢, ze narzedzie elektryczne uzywane w niewtasciwy sposéb moze przeszkadza¢ innym.

Ze wzgledu na szacunek dla innych i dla Srodowiska:

« unikac uzywania narzedzia w miejscach i o porach, ktére moga stwarzac niedogodnos¢ dla innych.

« Dokfadnie przestrzegac lokalnych przepisow o utylizacji materiatow pozostatych po pracy.

« Dokfadnie przestrzegac lokalnych przepisow o utylizacji uszkodzonych lub zuzytych czesci badi
jakichkolwiek elementéw znacznie wptywajacych na srodowisko.

Przedtuzone narazenie na drgania moze spowodowac obrazenia i zaburzenia neurologiczno-naczyniowe
(znane réwniez jako ,objaw Raynauda” lub ,biata reka”, zwlaszcza u oséb cierpiacych na zaburzenia krazenia.
Objawy moga dotyczy¢ dtoni, przegubow i palcow i obejmuja utrate wrazliwosci, odretwienie, swedzenie, bél,
zmiane koloru lub struktury skéry. Skutki te moga ulec nasileniu w niskich temperaturach otoczenia i/lub w
przypadku zbyt mocnego trzymania rekojesci. W razie wystapienia takich objawéw nalezy skroci¢ czas
uzytkowania narzedzia i zasiegnac porady lekarskiej.

8.1 TRYBY ROBOCZE

Akumulator wyposazony jest w zabezpieczenie uniemozliwiajace jego catkowite roztadowanie.
Gdy akumulator jest roztadowany, narzedzie wytacza sie automatycznie. W takim przypadku nalezy je niezwfocznie natadowac.
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8.2 TECHNIKI PRACY

Przed uzyciem sprawdzi¢ stan dmuchawy, zwtaszcza okolice wlotu zasysania.
W przypadku duzego zapylenia nalezy lekko spryska¢ obszar roboczy za pomoca weza lub rozpylacza, o ile dostepna jest
woda.
Nalezy zwraca¢ uwage na dzieci, zwierzeta domowe, otwarte samochody lub okna i usuwac zanieczyszczenia w bezpieczny
sposéb.

« Po uzyciu dmuchawy nalezy ja wyczysci¢, a odpady wyrzuci¢ do kosza na $mieci.

« Uzywac przedtuzenia dyszy w taki sposdb, aby strumien powietrza uzywany byt blisko terenu.

Podczas pracy z dmuchawa nalezy nosi¢ wymagane srodki ochrony indywidualnej (S01):
«  Okulary ochronne.

+  Nauszniki

«  chronigce stuch.

«  Maske ochronng do pracy w zapylonym otoczeniu.

Podczas pracy w narozniku nalezy dmucha¢ od naroznika do wewnatrz i od wewnatrz w kierunku srodka
obszaru roboczego.

83 ZAKONCZENIE PRACY

Po zakonczeniu pracy zatrzymac silnik w sposéb podany w rozdziatach 7.9 Wytqczanie urzqdzenia (Rys. 9) (dotyczy modeli z
wyswietlaczem BVi 570 - SAi 570) i 7.8 Zatrzymywanie silnika (Rys. 10).

Przed odtozeniem narzedzia na miejsce odczekac, az ostygnie.
W celu zmniejszenia zagrozenia pozarem oczysci¢ narzedzie z pozostatosci gatezi, lisci; nie pozostawiac w
pomieszczeniu pojemnikow z materiatem pozostatym po pracy.

Po kazdorazowym uzyciu nalezy oczysci¢ rure dmuchawy po jej uprzednim zdemontowaniu oraz otwory w kratce
zabezpieczajacej z odpaddw i zanieczyszczen.

9 KONSERWACA

«  Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne.

« Nie wykonywaé¢ czynnosci konserwacyjnych z rozgrzanym silnikiem lub akumulatorem. Zatrzymac
urzadzenie i odczeka¢, az ostygnie. Prace konserwacyjne nalezy wykonywac przy wytaczonym urzadzeniu
i z wyjetym akumulatorem.

- Brak konserwacji badZz nieprawidtowa konserwacja, usunigcie lub modyfikacja zabezpieczen i/lub
stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moze spowodowa¢ powazne lub $miertelne obrazenia
operatora lub osob trzecich.

Nalezy réwniez uwaznie przeczytac podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i fadowarki!
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9.1 RUTYNOWA KONSERWACJA

Przed przystapieniem do konserwagji urzadzenia nalezy zawsze wyjac z niego akumulator. W celu naprawy
wszelkich uszkodzen urzadzenia nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

Dla bezpieczeristwa wtasnego i innych:

«  Po kazdorazowym uzyciu wyja¢ akumulator z wneki i sprawdzic ja pod katem ewentualnych uszkodzen.

« Prawidtowa konserwacja ma fundamentalne znaczenie dla zachowania sprawnosci i bezpieczenistwa
dziatania narzedzia w miare uptywu czasu.

« Pamietac o regularnym dokrecaniu nakretek i Srub, by mie¢ pewnos¢, ze narzedzie zawsze dziata w
bezpieczny sposéb.

« Nigdy nie uzywac narzedzia, jezeli jakies czesci s zuzyte lub uszkodzone. Uszkodzone czesci wymagaja
wymiany, nigdy zas$ nie nalezy ich naprawiac.

«  Stosowac tylko oryginalne czesci zamienne. (zesci gorszej jakosci moga spowodowac uszkodzenie
narzedzia i zagrazac bezpieczenstwu.

Podczas wykonywania prac konserwacyjnych akumulator musi by¢ wyjety z wneki.

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ urzadzenie pod katem zuzytych lub uszkodzonych czesci. Nie uzywac urzadzenia w
przypadku stwierdzenia uszkodzonych lub zuzytych czesci.

9.1.1 Chtodzenie silnika

Aby unikna¢ przegrzania i uszkodzenia silnika, kratki wlotu powietrza chtodzacego musza by¢ zawsze czyste i wolne od lisci i
zanieczyszczen.

9.1.2 Konserwacja i przechowywanie akumulatora

Nalezy réwniez uwaznie przeczyta¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i tadowarki!

+ Akumulator nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci, w ciemnym i suchym miejscu, w temperaturze
0 — 23 °C, wolnym od pytu i czynnikéw powodujacych korozje. Nie nalezy go przechowywac w miejscu narazonym na
bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.
Akumulator nalezy przechowywac i transportowa¢ w oryginalnym opakowaniu.
Nieuzywane akumulatory nalezy przechowywac z dala od spinaczy, monet, kluczy, gwozdzi, $rub i innych metalowych
przedmiotéw, ktére moga spowodowac zwarcie miedzy stykami. Nie doprowadzac do zwarcia akumulatora.
Akumulatory nalezy przechowywac w sposéb uporzadkowany. Nalezy unika¢ przechowywania ich w sposéb przypadkowy
w pojemnikach, takich jak pudetka lub szuflady, w ktérych mogtoby dojs¢ do zwarcia miedzy nimi lub innymi metalowymi
przedmiotami. Zwarcie miedzy stykami akumulatora moze spowodowac poparzenia lub pozar.

« Otwor wentylacyjny akumulatora powinien by¢ wolny od kurzu i brudu. Zestaw akumulatora nalezy czysci¢ sucha, migkka
Sciereczka. W przypadku uporczywych zabrudzen nalezy uzy¢ lekko wilgotnej szmatki.
Nalezy regularnie sprawdza¢ akumulator. W przypadku zauwazenia widocznych uszkodzen, $ladéw zuzycia lub innych
probleméw nalezy zaprzestac korzystania z akumulatora i skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.
Nie pozostawia¢ nieuzywanego akumulatora w tadowarce przez dtuzszy czas. Akumulator nalezy przechowywaé w
oryginalnym opakowaniu lub innym suchym miejscu.
Jezeli akumulator nie jest uzywany przez duiszy czas, nalezy go w petni natadowa¢ podczas pierwszego okresu
przechowywania, a nastepnie co 15 — 30 dni, aby zapobiec pogorszeniu jego stanu i uszkodzeniu.
Ze wzgledow bezpieczeristwa w przypadku przetadowania lub przegrzania akumulator jest automatycznie odtaczany od
obwodu zabezpieczajacego. Odfaczy¢ fadowarke od gniazda zasilania i wyja¢ akumulator. Odczeka¢ do catkowitego
ostygniecia akumulatora. Po ostygnieciu akumulatora mozna wznowic procedure tadowania.
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9.13 Przechowywanie

Po kazdorazowym zakoriczeniu pracy oczysci¢ dokfadnie narzedzie z pytu i zanieczyszczen, naprawi¢ lub wymieni¢ uszkodzone
zesai.

Przechowywac narzedzie w suchym miejscu, chronigcym je przed niekorzystnym dziataniem czynnikéw atmosferycznych i poza
zasiegiem dzieci.

9.1.4 Tabela konserwagji

Ponizej przedstawiono wykaz czynnosci konserwacyjnych, ktdre nalezy wykonywac w obrebie narzedzia. Wiekszos¢ elementow
zostata opisana w punkcie 9.1 Rutynowa konserwagja. Uzytkownik moze wykonywac¢ tylko prace konserwacyjne opisane w
niniejszym podreczniku operatora. Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku musza by¢
wykonywane przez autoryzowany serwis.

Konserwacja Codzienna konserwacja | Comiesieczna
konserwacja

Powierzchnie zewnetrzne narzedzia nalezy czysci¢ czysta i sucha X
szmatka. Nie uzywac nigdy wody.

Rekojesci nalezy utrzymywac w czystosci i suchosci, wolne od oleju i X
smaru.
Upewnic sie, ze dZwignia przetacznika dziata prawidtowo i nie jest X
uszkodzona.

Sprawdzi¢, czy zewnetrzne czedci urzadzenia nie s uszkodzone.

Sprawdzic, czy nakretki i $ruby sa dobrze dokrecone.

Sprawdzi¢, czy akumulator jest nienaruszony.

Sprawdzi¢ stan natadowania akumulatora.

x| x| x| x| x

Sprawdzi¢, czy fadowarka jest w dobrym stanie i dziata.

Sprawdzi¢ pofaczenia pomiedzy akumulatorem a narzedziem oraz X
potaczenie pomiedzy akumulatorem a tadowarka.

9.2 KONSERWACJA POZAPLANOWA

Konieczne jest przeprowadzenie ogdlnego przegladu na koniec sezonu, jezeli urzadzenie jest intensywnie eksploatowane lub co
dwa lata, jezeli jest uzytkowane w normalny sposcb.
Najblizszy autoryzowany serwis mozna znaleZ¢ na stronie: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

«  Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku musza by¢ wykonywane
przez autoryzowany serwis. Aby zapewni¢ state i regularne dziatanie urzadzenia, nalezy pamietac, ze
wszelkie czeéci zamienne musza by¢ wymieniane wylacznie na ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.

« Nieautoryzowane modyfikacje i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moga spowodowac
powazne lub Smiertelne obrazenia operatora lub oséb trzecich i s3 powodem natychmiastowej utraty
gwarangji.

10 TRANSPORT

Przed transportem narzedzia w pojeidzie nalezy si¢ upewnic, ze jest ono do niego prawidtowo i solidnie
przymocowane pasami. Urzadzenie nalezy transportowa¢ w pozycji poziomej, ponadto nalezy si¢ upewnic, iz
nie narusza sie obowiazujacych przepiséw dotyczacych transportu takich urzadzen.
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Bezpieczne przemieszczanie dmuchawy elektrycznej na baterie

Za kazdym razem, gdy zachodzi konieczno$¢ przemieszczenia lub transportu narzedzia, nalezy:
wylaczy¢ urzadzenie, zaczeka¢ na zatrzymanie narzedzia i wyja¢ baterie akumulatorowa z jej wneki;
chwyta¢ narzedzie wytacznie za rekojesc.

W przypadku transportu narzedzia pojazdem mechanicznym nalezy je umiesci¢ w taki sposéb, by nie stwarzato dla nikogo
zagrozen i nalezy je solidnie zablokowac.

11 PRZECHOWYWANIE

A UWAGA

Nalezy réwniez uwaznie przeczyta¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i fadowarki!

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez diuzszy czas:
Wyja¢ akumulator (aby zapewni¢ prawidtowe jego zamontowanie z powrotem przeczytac instrukcje akumulatora).
 Przestrzegac wszystkich wyzej opisanych zasad konserwagji.
+ Doktadnie oczysci¢ urzadzenie i nasmarowac metalowe czesci.
Uruchomi¢ urzadzenie na biegu jatowym, aby catkowicie opréznic¢ réwniez przewdd ttoczacy i pompe oleju.
Przechowywac urzadzenie w suchym pomieszczeniu, jezeli to mozliwe powyzej poziomu podtoza i z dala od Zrddet ciepfa.
Urzadzenie nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.
Procedura uruchomienia po sezonie zimowym jest taka sama, jak podczas zwyktego uruchomiania urzadzenia (patrz
rozdziaty 7.1 Uruchamianie urzqdzenia (Rys. 9) (specyficzne dla modeli BVi 570 - SAi 570) i 7.2 Uruchamianie urzqdzenia
(Rys. 10) (specyficzne dla modeli BVi 570R - SAi 570R)).

12 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona Srodowiska powinna mie¢ nadrzedne znaczenie podczas uzywania urzadzenia, z korzyscig dla spotecznosdci lokalnej

oraz otoczenia, w ktérym zyjemy.

+ Nie zakt6cac spokoju sasiadom.
Nalezy dcisle przestrzega¢ miejscowych przepiséw dotyczacych utylizacji opakowan, olejow, benzyny, akumulatoréw,
filtréw, uszkodzonych czedci lub wszelkich elementéw majacych duzy wptyw na Srodowisko. Odpaddw tych nie wolno
wyrzucac do $mieci, lecz nalezy je posegregowac i oddac do odpowiednich punktéw zbidrki, ktére zajma sie recyklingiem
materiatéw.

121 ROZBIORKA | UTYLIZACJA

Po wycofaniu urzadzenia z eksploatacji nie mozna go porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy zwrdci¢ sie do punktu zbidrki.
Duza czes¢ materiatdw zastosowanych w produkgji urzadzenia nadaje sie do recyklingu; wszystkie czesci metalowe (stal,
aluminium, mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w lokalnych zaktadach
komunalnych. Utylizaga odpadéw po rozbidrce urzadzenia musi odbywac sie w sposéb ekologiczny, aby nie zanieczyszczac
gruntu, powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzegac obowiazujacych przepisow lokalnych.

Przy ztomowaniu urzadzenia nalezy zniszczy¢ etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym podrecznikiem.
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13 WYSZUKIWANIE | USUWANIE USTEREK

wyjac z niego akumulator.

Autoryzowanego Serwisu.

«  Przed przystapieniem do jakichkolwiek testow naprawczych zalecanych w poniiszej tabeli oprécz tych, w
przypadku ktorych wyraznie wymagane jest dziatanie urzadzenia, nalezy zawsze zatrzymac urzadzenie i

«  Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jezeli problem nie zostat rozwiazany, nalezy zwrdcic sie
do Autoryzowanego Serwisu. Jezeli pojawi sie usterka niewymieniona w tabeli, nalezy zwrécic¢ sie do

Nigdy nie podejmowac napraw, nie posiadajac do tego celu odpowiednich srodkéw i narzedzi albo
niezbednych umiejetnosci technicznych. Kazda ile przeprowadzona interwencja powoduje automatyczny
przepadek Gwarangji i zwolnienie Producenta z wszelkiej odpowiedzialnosci.

PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Po uzyciu przetacznika silnik nie
uruchamia sie

Brak akumulatora lub jest on
nieprawidtowo wtozony

Upewnic sie, ze akumulator jest
prawidtowo wtozony

Roztadowany akumulator

Sprawdzi¢ stan natadowania
akumulatora i natadowac go

Silnik zatrzymuije sie podczas pracy

Brak akumulatora lub jest on
nieprawidtowo wtozony

Upewnic sie, ze akumulator jest
prawidtowo wtozony

Roztadowany akumulator

Sprawdzi¢ stan natadowania
akumulatora i natadowac go

Zmniejszona autonomia akumulatora

Trudne warunki eksploatacyjne,
powodujace wiekszy pobér mocy

Zoptymalizowac uzytkowanie

czerwona kontrolka LED)

Zabrudzone styki

Oczyscic styki

tadowarka nie faduje akumulatora (nie
Swiedi sie zadna kontrolka LED)

Brak napiecia w tadowarce

Sprawdzi¢, czy wtyczka jest wtozona do
gniazdka i czy ptynie w nim prad

Niesprawna tadowarka

Wymieni¢ na oryginalng czes¢ zamienng

Narzedzie drga w nietypowy sposéb

Uszkodzony lub niesprawny wirnik

Zwrcic sie do autoryzowanego serwisu




14  DEKLARACJA ZGODNOSCI

Nizej podpisana

Firma EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) -
WEOCHY

deklaruje na wiasng odpowiedzialnos¢, ze narzedzie:

1. Rodzaj:
2. Marka: / Typ:

3. Identyfikagja serii:

spetnia wymogi dyrektywy/rozporzadzenia z
pdZniejszymi zmianami lub uzupetnieniami:
spetnia wymogi nastepujacych norm
zharmonizowanych:

Zastosowane procedury okreslania zgodnosci:

Imierzony poziom mocy akustycznej:
Gwarantowany poziom mocy akustycznej:
Sporzadzono w:

Data:
Dokumentagja techniczna ztozona w:

DMUCHAWA AKUMULATOROWA

0Oleo-Mac BVi 570 - BVi 570R
Efco SAi 570 - SAi 570R

€04 XXX 0001 - €04 XXX 9999 (OM BVi 570)
€05 XXX 0001 - €05 XXX 9999 (EF SAi 570)
(31 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (OM BVi 570R)
(32 XXX 0001 - €32 XXX 9999 (EF SAi 570R)

2006/42/WE - 2014/30/WE - 2000/14/WE - 2011 /65/WE - 2014/53/UE

EN 62841-1:2015/A1:2025 — EN 62841-4-6:2024 — EN 55014-1:2021
- EN 55014-2:2021 - EN 62233:2008 —

ETSI EN 301 489-1 V2.2.3 - 2019 - ETSI EN 301 489-17 V3.2.4 - 2020
- ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Zatacznik V - 2000/14/WE

97 dB (R)

99 dB (R)

Bagnolo in Piano (RE) - via Fermi 4, Wtochy

04.01.2026
Siedzibie administracyjnej. - Dyrekgji technicznej.

pors

=~ 7 [YEmak.

Luigi Bartoli - Dyrektor generalny
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15

KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik produkcyjnych. Producent udziela
gwarangji na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty zakupu do celow prywatnych i hobbystycznych. W przypadku
uzywania produktu do zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

0golne warunki gwarangji

1.

Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu. Producent
bezptatnie wymienia czesci wadliwe ze wzgledu na materiat,
robocizne i produkce za posrednictwem sieci sprzedazy i
serwisowej.  Gwaranga nie  znosi prawa  nabywcy
przewidzianego w kodeksie cywilnym dotyczacego roszczen w
wyniku wad i uszkodzed spowodowanych przez sprzedany
przedmiot.

Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie, na ktéry
pozwola wymagania organizacyjne, zawsze najszybciej jak to
mozliwe.

Aby skorzystac z naprawy gwarancyjnej, konieczne jest
przedstawienie autoryzowanym pracownikom obstugi
ponizszej karty gwarancyjnej, ostemplowanej przez
sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub tez
innego wymaganego prawnie dokumentu sprzedazy z
odnotowang data zakupu.

Utrata gwarandji nastepuje w przypadku:

+ Widocznego braku konserwacji,

Formularz gwarangji

+ Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub jego przerébek,
Stosowania niewfasciwych smaréw lub paliwa,

« Stosowania nieoryginalnych czeSci  zamiennych lub
akcesoriow,

+ Wykonywania napraw przez osoby nieupowaznione.

Producent wylacza z zakresu gwarangi  materialy
eksploatacyjne i czesci podlegajace normalnemu zuzyciu.
Gwaranga nie  obejmuje prac majacych na celu
unowoczesnienie i ulepszenie produktu.

Gwaranga nie  obejmuje  ustawienia ani  czynnosc
konserwacyjnych, ktdre beda konieczne w okresie gwarancji.
Ewentualne uszkodzenia powstate podczas transportu powinny
zosta¢ natychmiastowo zgtoszone przewoznikowi pod grozba
utraty gwarandji.

Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkdd, bezposrednio lub
posrednio  wyrzadzonych osobom lub rzeczom z powodu
usterek w urzadzeniu lub wyniklych z wymuszonego
przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia.

Wyciac¢ i wypefni¢ formularz gwarandji znajdujacy sie na koricu niniejszego podrecznika.
Opis pdl formularza gwarancji (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MODEL
NUMER SERYINY
NABYWCA PAN/I

4. Nie wysyla¢ Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy

gwarancyjnej
DATA
SPRZEDAWCA






WARRANTY FORM

. (_1 )_MBISE[ _________________ (_5)_D;‘TE ___________________
(2) SERIAL No (6) DEALER

1
1
1
1
1
1
1
1
| (3) BOUGHT BY MR/MS
1
1
1
1
1
1
1
1

x (4) Do not send! Only attach to requests for technical warranties.

GB Importer: EMAK UK LTD, Unit 8, Zone 4, Business Park, BURNTWOOD WS73XD

Mod. 54360032C - Mar/2026
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